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[1] | DATI TECNICI
[2] | Modello GST 250 R - MTT 2500 R
[3] | Cilindrata 25.4 cm3
[4] | [4.A] Motore [4.B] 2 tempi Emak
[5] | Potenza 1.0 kW
[6] | Nr. giri minimo 3.100 min-! (a)
[7] |Nr. giri massimo 13.5001.000-1 ()
[8] | Bulbo primer Si
[9] | [9.A] Avviamento facilitato @% [9.B] Si
[10] | [10.A] Vite tendicatena laterale [10.B] Si
[11] | Nr. denti pignone 8 (1/4") - 6 (3/8")
[12] | Peso senza barra e catena 2.9 kg
[13] | Capacita serbatoio carburante iﬁ + ‘ 230 (0.23) cm3 ()
[14] | Capacita serbatoio olio catena 185 (0.185) cm3 ()
Velocita della catena al 133% della velocita di massima ” ”
[15] potenza del motore 20.3 m/s (%4") - 22.9 m/s (3/8")
[16] | (@) = Giri a vuoto con barra e catena
[17] | Barre e catene raccomandate
[18] | Modello GST 250 R - MTT 2500 R
[19] | Passo e spessore catena 1/4" x.043" 1/4" x.043" 3/8" x.050”
[20] | Lunghezza barra 10" (25 cm) 12" (30 cm) 12" (30 cm)
[21] | Barra tipo MQ431056 MQ431264 120SDEA041
[22] | Catena tipo 04356PB Q4364PB 91PX045X
[23] | Lunghezza di taglio 23 m 26 cm 26 cm
(241 || 1l rischio di contraccolpo (kickback) @€ maggiore in caso di combinazione barra/catena errata! Utilizzare
esclusivamente le combinazioni barra/catena raccomandate e attenersi alle istruzioni per I'affilatura.
[25] Emissioni acustiche e vibrazioni Norme di riferimento | GST 250 R - MTT 2500 R
[26] Eressmne Sonora dBa EN 22868 993 (b)
pA @V
[27] | Incertezza dBa 26
) ) ) dBa 2000/14/EC
[28] | Livello di Potenza Sonora Misurato EN 22868 104.6
[27] | Incertezza dBa 2.5
[29] Livello di Potenza Sonora Garantito dBa 2000/14/EC 107
Lwa EN 22868
A YA Cy— " )
30] Livello di Vibrazioni barra 10" 1/4 m/s EN IS0 22867 5.2 5x (b)
Lwa 4.6 Dx




[25] Emissioni acustiche e vibrazioni Norme di riferimento | GST 250 R - MTT 2500 R
B YA P " )
[31] Livello di Vibrazioni barra 12" 1/4 m/s EN IS0 22867 53 5x (b)
Lwa 5.7 Dx
- . ” 5
[32] Livello di Vibrazioni barra 10" 3/8 m/s EN 10 22867 5.6 Sx (b)
Lwa 5.4 Dx
m/s2 1.3 Sx
[27] | Incertezza EN 12096 13 Dx

(33]

(b) = Valori medi ponderati (1/3 minimo, 1/3 pieno carico, 1/3 velocita max a vuoto).

(34]

Per scegliere le protezioni acustiche adeguate, & possibile fornire su richiesta I'analisi delle bande a terzi di ottava.
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EN — TECHNICAL DATA
Model
Displacement

4.A Engine

4.B Emak 2-stroke
Power

Minimum rpm
Maximum rpm
Purge Bulb

9.A Easy start

9.B YES

. 10.A Side chain tensioner screw

10.B YES
No. pinion teeth
Weight without bar and chain

. Fuel tank capacity

Chain oil tank capacity

Chain speed at 133% of maximum power speed of
engine

(a) = No load speed with bar and chain
Recommended bar and chain combinations
Model

Chain thickness and pitch

Bar length

21.
22.
23.
24,

25.

26.
2].

29.
30.
. Bar vibration level, 10" 3/8
32.
33.

34.

Bar type
Chain type
Cutting length

Using the wrong bar/chain combination
increases the risk of kickback! Only use the
recommended bar/chain combinations and
follow the manufacturers sharpening
instructions.

Noise emissions and vibrations
Reference standards

Sound Pressure

Uncertainty

. Measured Sound Power Level

Guaranteed Sound Power Level
Bar vibration level, 10" 1/4

Bar vibration level, 12" 1/4

(b) = Weighted average values (1/3 minimum, 1/3 full
load, 1/3 maximum no-load speed).

To choose appropriate hearing protectors, third-octave
band analysis can be provided upon request.




1. FR - DONNEES TECHNIQUES 22. Chaine type
2. Moddle 23. Longueur de coupe
3. (ylindrée 2l [\ ATTENTION
4 ZQ ZMggfr:gs Emak Le risque de contrecoup (kickback) augmente
5 PiJissance si I'association barre/chaine n'est pas correcte
6. Régime minimum ! Utilisez exclusivement les combinaisons
7' Régime maximum barre/chaine  recommandées et suivez
e ! scrupuleusement  les  instructions  pour
8. Poire d'amorcage I'affitage
9. 9.A Démarrage facilité :
9.B Oui i ——
10. 10.A Vis du tendeur de chaine latéral . ;T::LG;estzgsn:: vibrations
10.8 Oui , 26. Pression sonore
11. Nombre dents du plgnqn 7. Incertitude
12.. Poids sans barre ni chaine 28. Niveau de puissance sonore calculé
13. Capacité du réservoir a carburant 29. Niveau de puissance sonore garanti
14. (apacité du réservoir d'huile de la chaine 30. Niveau de vibrations de la barre 10” 1/4
15. Vitesse de la chaine a 133% de la vitesse de puissance 31 \iveau de vibrations de la barre 10" 38
maximale du\ mpteur . 32. Niveau de vibrations de la barre 12" 1/4
16. (A) = T ours a vide avec harre ft chaine i 33. (b) = Valeurs moyennes pondérées (1/3 ralenti, 1/3
17. Complnalsons barres et chaines recommandées pleine charge, 1/3 vitesse maxi 3 vide).
18. MOdde, ) . 34. Pour la sélection correcte des protections antibruit, une
19.Pas et épaisseur chaine analyse de la bande de tiers d'octave peut étre fournie
20. Longueur du guide sur demande.
21. Barre type
1. DE — TECHNISCHE DATEN 22. Kettentyp
2. Modell 23. Schnittlange
3. Hubraum 2.
4 4A Motor Bei falschen Schienen-/Kettenkombinationen
5 ife?stzur:;kt Emak ist die Riickschlaggefahr (Kickback) groBer!
6' Leerlaufdrehzahl Verwenden Sie ausschlieBlich die
7' Héchstdrehzah! empfohlenen Schienen-/Kettenkombinationen
B und befolgen Sie stets die Anweisungen zum
8. Primer-Ball Schiirfen.
9. 9.A Leichtstart
9.B Ja 25. Schallemissionen und Vibrationen
10. 10.A Schraube fiir seitlichen Kettenspanner Bezugsnormen
10.B Ja 26. Schalldruck
11. Anzahl Kettenradzéhne 27. Messunsicherheit
12. Gewicht ohne Schiene und Kette 28. Gemessener S(ha|||eistungspege|
13. Inhalt Kraftstofftank 29. Garantierter Schallleistungspegel
14." Inhalt Kettendlbehalter 30. Vibrationsgrad Schiene 10 1/4
15. Kettendrehzahl bei 133% der Hochstleistungsdrehzahl 31. Vibrationsgrad Schiene 10" 3/8
des Motors 32. Vibrationsgrad Schiene 12" 1/4
16. (a) = Drehzahl im unbelasteten Zustand mit Schiene 33. (b) Gewichtete Mittelwerte (1/3 Leerlauf, 1/3 bei voller
und Kette Belastung, 1/3 max. Drehzahl im unbelasteten
17. Empfohlene Schienen- und Kettenkombinationen Zustand).
18. Modell 34. Fiir die Auswahl eines geeigneten Gehdrschutzes kann
19. Kettenteilung und -starke auf Wunsch eine Terzbandanalyse durchgefiihrt werden.
20. Schienenldnge
21. Schienentyp




1. ES - DATOS TECNICOS 2 Ezzae‘:]aa tt'lgz
2. Modelo : .
3. Cilindrada 23. Longitud de corte
4. 4.A Motor 2.
5 [;Bt 2 tiempos Emak El riesgo de contragolpe (kickback) es mayor
6. No enclal ) - en caso de combinacion espada/cadena
7' Nr' revoluc!ones minimo erronea.  Utilice  exclusivamente  las
8. Br.lt:evo l;aé)nes maximo combinaciones espada/cadena recomendadas
- Dubo cebador y aténgase a las instrucciones de afilado.

9. 9.A Arranque fadil

9.B Si .. L. . .

25 E t b

10. 10.A Tornillo tensor de cadena lateral NT:I:::?::::“':?‘SC% vibraciones

108 ,S' 26. Presion actstica
11. Nr. dientes del pifion 27, Incertidumbre
1§' Eeso S,:jn gsgaldg nllcgdega bustibl 28. Nivel de potencia actstica medido
B. apacidad de epqs!to & combustiple 29. Nivel de potencia actstica garantizado
14. Capacidad del depdsito de aceite de la cadena 30. Nivel de vibracion de la espada 10" 1/4
15. Velocidad de la cadena al 133% de la velocidad de 31' Nivel de vibracién de la espada 107 3/8
1 ma{ms polter!ua del motqr d d 32. Nivel de vibracion de la espada 12" 1/4
17‘ (Ca) _b' evo'uuoneds en vac:lo con esza ay cadena 33. (b) = Valores medios ponderados (1/3 minimo, 1/3

- tom ma(c‘lo:es € espadas y cadenas plena carga, 1/3 velocidad méx. en vacio)

recgr:len adas 34. Para elegir las protecciones actsticas adecuadas, se
18. Mo e suministra bajo pedido el andlisis de las bandas de
19. Eslahén y espesor de la cadena tercios de octava
20. Longitud de la espada '
1. PT - DADOS TECNICOS %; Eg::ntt'gilpo
2. Model :
3. (il(;ngrgda 23. Comprimento de orte
4. 4A Motor Al A ATENGAO
5 :Btz t.e mpos Emak 0 risco de contragolpe (kickback) é maior em
6. Nooenila I caso de combinacdo de barra/corrente errada!
7' N.° rotagges minimo Utilize apenas as combinacdes barra/corrente

+ . [018G0ES Maximo recomendadas e siga as instrucdes de afiacao.

8. Bolbo primer
9. 9.A Arrangue facl 25. Emissdes sonoras e vibragdes

9.8 Sim Normas de referéncia
10. 10.A Parafuso do tensor da corrente lateral 26. Pressio sonora

10‘;3 Sim . 27. Incerteza
1. N.* dentes do pinhao 28. Nivel de Poténcia Sonora Medido
12. Peso sem barra e corrente ) 29. Nivel de Poténcia Sonora Garantido
13. Capacidade do depdsito de combustivel 30. Nivel de vibragdes barra 10” 1/4
14. Capacidade do depdsito de 6leo da corrente 31' Nivel de vibragoes barra 10" 3/8
15. Velocidade da corrente a 133% da velocidade de 32: Nivel de vibracdes barra 12" 1/4

madxima poténcia do motor 33. (b) = Valores médios ponderados (1/3 minimo, 1/3
16. (a) = ,R°‘a‘£°es em vazio com barra e corrente plena carga, 1/3 velocidade méxima em vazio).
17. Combinagdes de barras e correntes recomendadas 3, pyr; escolher as protecdes auditivas adequadas, pode
18. Modelo ser fornecida, mediante solicitacdo, a andlise das
19. Passo e espessura da corrente bandas de tercos de oitava
20. Comprimento da barra ’




1. GR — TEXNIKA ZTOIXEIA ﬁ Mikoc komic
2. Movtého B A NPOXOXH
Z' El:fllguoc, 0 kivéuvo¢ avammdnoswv (kKAwtonparoc) givat
’ 4.B Agv"mpch K peyahitepo¢ o€ mepimTwon  €6@aApévov
5 I. Xpovoc Ema ouvduaopod Adpac/alucidac! Xpnowpomoreite
6. Et;\)(’UC ) amoKAEIOTIKA Kal POVO TOUG GUVICTHEVOUC
7' M;()Egscc:pploi?:c(ppx cuvduacpolc Adpac/alucidac Kai Tnpeite TIC
8. Koupmi ekkivnong odnyiec Tpoxioparo.
9' gé E;::O}‘” eKKivnon 25. Exmopméc Bopupou Kat doviioelg
. K . .

10. 10.A Bida mheupikou evtatiipa alvoidag 2%. H;:ﬁ:ﬂ';;: Vapopac

10'BBN°' , , 27. Apeaidtna
- A‘," ovtiwy ';\“,”OV \uois 28. Metpnbeioa otabun nynTikng 10xV0g
12. Bapoc KWPIC Adua kau atvotoa 29. Eyyunuévn otdBun nxntikng ox0og
B. prr]TlK(’)mm pélepBouap Kavatou 30. Eminedo kpadaopwv yia Adpa 10” 1/4
14. pr'r]nkornm ’50XEIOU Nadiod a)\umfiqc ’ 31. Eninedo Kpadaoucv yia Aga 10” 3/8
15. Taxymra a}\uoléqc 010 133% ¢ TaydTnTag péyotng 32. Eninedo kpadaouav yia Aapa 12" 1/4

IOXUEC 10U KwnTpd ) \i \i6 33. () = Méoec otabuopévec Tpéc (1/3 otnv eNdylotn
16. (o) = ZTPO‘PEC XWPLC opTio, P Adpa Kat aivotoa Tayvtnta, 1/3 oty taydtnta péylotng toxvog, 1/3 om
17. Zqutwuevm ouvduacpoi Adpag Kat aAveidag Léy. TAYUTIT KWATAPA Xpi GopTiO).
18. QA,OVTE}‘O , \uois 34. Na va emMéete Ta KatdMnha mpooTATEUTIKA akorg,
9. fha K‘;\‘, mao¢ ahvotoag UMOPOUHE Va 00C TAPEXOUE KATOMY aitnong v
5(1) TN:,;L';TM;L‘:]? avdluon TPITOKTABIKWV {WVGV.
22. Tumo¢ ahvoidag
1. TR - TEKNIK VERILER g i‘"d’ tipi s
2. Model 24. esme uzunlugu
3. Silindir hacmi B A\ DIKKAT
4 ié lz\dotor I Emak Hatal qubuk/zincir kombinasyonu durumunda
5 G"' zamanit tma geri tepme (kickback) riski daha fazladir!
6' leg. devi Sadece onerilen cubuk/zincir
7' Mlnl(lmum EV". kombinasyonlarimi  kullanin  ve  bileme

- daxsimum devir talimatlarini izleyin.

8. Primer ampulii
9. 9.A Kolay baglatma 25. Akustik emisyonlar ve titresimler

9.8 Var - o Referans standartlar
10. 10.A Yan zincir gergi vidasi %. Ses Basindl

108 Var 27. Belirszlik
11. Pinyon d|§|.say|5| . 28. Olciilen Ses Giicii Seviyesi
12. Cubuk ve zincir olmada.n agrlik 29. Garanti Edilen Ses Giicii Seviyesi
B. Y.akl.t de[iosunun hacml ) 30. Cubuk titresim seviyesi 10" 1/4
14 Z!nc!r yag tankl.kapa5|tes| . e 31. Cubuk titresim seviyesi 10” 3/8
15. Zincir hizi maksimum motor giicii hizinin %7133'iidiir 32. Cubuk titresim seviyesi 12" 1/4
16." (a) = Cubuk ve zincirle bosta devir 33. (b) = Orta agirlikli degerler (asgari 1/3, tam yiik 1/3
17. Onerilen qubuk ve zincir kombinasyonlari veya bos andaki azami hiz degeri 1/3).
18. N_lodgl alinli 34. Uygun isitme koruyucularini segmek icin, talep iizerine
19. Zindir adimi Ve kaliniigi liciincii oktav bandi analizi tedarik edilebilir.
20. Kilavuz uzunlugu
21. Cubuk tipi




21. Typ listy

1. CZ - TECHNICKE UDAJE o
2. Model 22. Typ fetézu
3. Objem valci 23. Reznd délka
4. 4.A Motor A POZOR
5 ﬁ( 2-taktni Emak Nebezpedi zpétného razu (kickback) je vétsi v
6. Vylonbw ¢ otaik pfipadé nevhodné kombinace lista/fetéz!
7' M(;Qi?nglznr:’eo?a’gliyy Pouzivejte vylucné doporuéené kombinace
8. Nastiikovat paliva lista/fetéz a dodrzujte pokyny pro brouseni.
9. 9.A Snadn€ startovnl 25. Akustické emise a vibrace
2.8 Anov .y ey s Pouzité normy
10. 10.A Bocni Sroub napindku Fetézu 26. Akusticky tiak
10;B Ano . 27. Nepfesnost
1. Pocet zubl past.?rku sy 28. Uroven akustického vyjkonu méfena
12 ”"!"t""“ .bez !'“Y a retezu 29. Uroven akustického vykonu zaruéend
B. Ob!em p‘?hv? ve nadrzl_(y e 30. Uroven vibraci ligty 10" 1/4
14. Objem nddrzky na olej pro fetéz 31. Urovefi vibraci listy 10" 3/8
15. Rychlost fetézu pfi 133 % maximalni rychlosti vykonu 32. Urovei vibradi listy 12" 1/4
motory o 33. (b) = Priimér statistickych hodnot (1/3 volnobeh, 1/3
16. (a) = Ot,aCky, VOI"Ob?hu S I|§Eou a reEerm piny vykon v fezu, 1/3 max. rychlost bez zatiZeni)
17. Doporuzené kombinace list a fetézi 34, Pro vybér vhodné ochrany sluchu Ize na vyzédani
12 ,[\g/loo;:slg 2 tloucta fetézu poskytnout analyzu pasma v tfetinch oktdvy.
20. Délka listy
1. SK - TECHNICKE UDAJE 22. Typ retaze
2. Model 23. Dlzka rezu
3. Objem valcov A POZOR
4 ig 'Z\A‘t’tﬁ{ o Riziko spitného narazu (kickback) je vacie
5 V.'k -takiny tma v pripade nespravnej kombinacie lita/retaz!
6' M¥ on (Ine otack Pouzivajte vyhradne kombinacie odporucanej
- inimaine otacky listy/retaze a dodriiavajte pokyny na
7. Maximélne otdcky brisenie
8. Tladidlo sytica :
9. 9A l}lhhéené Startovanie 25. Emisie hluku a vibracie
9.8 Ano Referenéné normy
10. 10.A Bocnd skrutka napinania retaze 26. Akusticky tlak
10.8 Ano ) 27. Neistota
1. Pocet zubov ozubeného kolesa 28. Namerand hladina akustického vykonu
12. Hmotnost bez listy a retaze 29. Zarutena hladina zvukovej intenzity
13. Objem palivovej nadrze - 30. Urovedi vibrcii na liste 10" 1/4
14. Objem nddrZe na olej retaze 31. Uroven vibrécif na liste 10” 3/8
15. Rychlost retaze pri 133 % rychlosti maximélneho 32. Uroven vibracif na licte 12" 1/4
vjkonu motora . , 33. (b) = Priemerné Statistické hodnoty (1/3 pri volhobehu,
16. (a) = Otdcky naprdzdno s listou a retazou 1/3 pri plnom vykone, 1/3 pri maximélnej rychlosti
17. Odporucané kombinacie list a retazi naprazdno)
18. Model , 34. Pri vybere vhodnych chranicov sluchu je mozné
19. Rozstup a hribka retaze poskytniit, na poziadanie, analyzu pasem podla tretin
20. Dizka listy oktavy.
21. Typ listy




1. RU - TEXHUYECKUE AAHHBIE g Tn uenw
2. Mogens . Jnuna nponuna
3. O6bem uunnHapa 24 NETTIm:
A ZQ élamraTemj Emak Puck ortckoka yBenumuMBaeTca B Clyyae
5 M “TakTHBIT EMa HeBEepHOro coyeTaHus wuHbl/uenu!
6. Momuoch 6 Wcnonb3yiite UCKNIOYNTENbHO
- VMHAMANBHOE YN 0D0POTOB ABUTATENA peKoMeH0BaHHble COYeTaHNA LWUHbI/Lenu u
7. MakcumanbHoe uncno 060poToB Aguratens NpUgepKMBaiiTeCh yKasaHWii no 3aTouKe.
8. Ipywa npaiimepa
9. 9.A 06nerueHHblil 3anyck Aguratens 25. AKyCTHYecKaR SMUCCHA 1 BHGpaLM
9.8 la y CnpaBoyHble CTaHAAPTDI
10. 10.A BOKOBOI# BUHT HAaTAXUTENS Lienu 26. 3syKoBOE HaBNeHMe
108 fla . 27. TlorpewuHocTb U3MepeHua
11, Yucno 3y6bes Beayweit wectephi 28. A3mepeHHblit ypoBeHb 3BYKOBOI MOLLHOCTI
12, Bec bes wibl u uenw 29. TapaHTMPOBaHHbII YPOBEHb 3BYKOBOI MOLLYHOCTY
13. EMKoCTb TOnNMBHOrO 6aka 30. Yposetb BMGpaumM wisl 10" 1/4
14. EmKoctb 6aka And mMacna Ans cMaski Lenu 31. YposeHb suGpaui wisi 107 3/3
15. CkopocTb uenu, paBHaa 133 % ckopocT, 32. Yposet BubpaLmi wikibl 12" 1/4
COOTBETCTBYIOLLEA MAKCUMATBHO MOLIKOCT 3. (b) = CpenHes3BeweHHble 3Hauerus: (1/3 npu
ABUraTENA ; MUHMManbHbIX 060poTax Asuratens, 1/3 npu pabote
16. (a) = 060poTbI XONOCTOr0 X0Aa C LWNHOA W Lienblo LBUTaTeNA Ha MONHYI0 MOLLIKOCTb, 1/3 NP MaKC.
17. PekomeHpyemble cOueTaHUA LWKH U Leneil CKOPOCTH ABUTaTeNA MpH paboTe BXONOCTyo)
18. Mogenn 34. [Ina BbIGopa NOLXOAALLEIH 3aLyUTL OPraHoB ClyXa Mo
19. War  Tonuina uenu OTZeNbHOMY 3anpocy MOXeT ObITb NpefocTaseH 1/3-
20. Jnuna wkbl OKTaBHbIil aHaNM3.
21. Tun wwHbl
1. PL - DANE TECHNICZNE g E;‘:]‘Q’Sc‘:]"'&ap ;VP“
2. Model : i
3. Pojemnos¢ silnika 23. Dugosc diecia
4. 4ASinik 24,
5 ;.klzcz-suwowy Emak Ryzyko odbicia (kickback) wzrasta w
' - - przypadku btednego potfaczenia prowadnicy/
g' ggroiy mlnklmalnle S'm;k?k fancucha! Stosowa¢ wylacznie zalecane
8. POI::)p)I,(amzaasft)r,;;Eor\];aSI nika potaczenia prowadnicy/fanicucha i
9. 9.A Utatwiony rozruch przestrzegac instrukgji dotyczacych ostrzenia.
9.B Tak - Lo
’ 25. Emisje hatas bracje
10. 10.A Sruba boczna napinajaca tafcuch Przle:)isy odnlilelsiv:;ia 4
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DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

[2] II sottoscritto, EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY
[3] dichiara sotto la propria responsabilita che la macchina:
[4] [4.A] Genere [4.B] Sega a catena
[5] Marca: / Tipo: OLEO-MAC GST 250 R / EFCO MTT 2500 R
(6] \dentificazione di serie: 412 XXX 0001 - 412 XXX 9999 (GST 250 R)
entificazione di sene: 412 XXX 0001 - 412 XXX 9999 (MTT 2500 R)
& conforme alle prescrizioni della Direttiva /
7] Regolamento e successive modifiche o 2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -
. I 2011/65/EU
integrazioni:
8] & conforme alle disposizioni delle sequenti | EN IS0 11681-1:2022 - EN 55012:2007/A1:2009 -
norme armonizzate: EN IS0 14982:2009
[9] & conforme al modello che ha ottenuto la | EPT 0477.MAC.25/5838 (OLEO-MAC)
certificazione CE n.: EPT 0477.MAC.25/5839 (EFCO)
(0] dal: Eurofins Product Testing Italy S.r.l. via Courgné, 21 -10156
emesso dat: Torino (T0) - Italy n° 0477
Procedure per valutazione di conformita
[ Sequite: Annex V - 2000/14/EC
[12] Livello di potenza acustica misurato: 104.6 dB(A)
[13] | Livello di potenza acustica garantita: 107 dB(A)
[14] | Fatto a: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
[15] | Data: 30/04/2025
[16] I[r116A] Documentazione Teanica depositata [16.B] Sede Amministrativa. - Direzione Tecnica
(~JEmak..
7] s / Emak..

Luigi Bartoli - C.E.0.
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EN — DECLARATION OF CONFORMITY
The undersigned,

declares under its own responsibility that the machine:

4.A Category:

4.B Chain saw

Brand: /Type:

Serial identification number:

complies with the provisions of the Directive /

Regulation and subsequent amendments or additions:
conforms to the provisions of the following harmonized

standards:

9. conforms to the model that obtained CE certification
no.:

10. issued by:

11. Procedures for evaluation of conformity followed:

12. Measured sound power level:

13. Guaranteed sound power level:

14. Made in:

15. Date:

16. 16.A Technical documentation filed in:
16.B Administrative Headquarters. - Technical
Department

17. Luigi Bartoli - C.E.O.




1. FR - DECLARATION DE CONFORMITE 9. est conforme au modéle ayant obtenu la certification

2. Lasociété soussignée, CEn®:

3. dédlare sous sa propre responsabilité que la machine ; 10 €mispar:. . )

4 4A Genre : 11. Procédures d'évaluation de conformité effectuées :
4B Scie 3 chaine 12. Niveau de puissance acoustique mesuré :

5. Marque : / Type : 13. Niyegu de puissance acoustique garanti :

6. Identification de série : 14. Faita:

7. est conforme aux prescriptions de la Directive / du 15. Date: o
Reglement et de leurs modifications ou intégrations : 16.16.A Dossier technique déposé aupres de :

8. est conforme aux prescriptions des normes harmonisées 16.8 Siége administratif. - Direction technique
. 17. Luigi Bartoli - PDG

1. DE- KONFORM"ATSERKLARUNG 9. dem Modell mit EG-Zertifikat Nr. entspri(ht:

2. Die Firma 10. ausgestellt von:

3. erklart eigenverantwortlich, dass das Gerit: 11. Angewandte Verfahren zur Konformitétshewertung:

4 4A Mt 12. Gemessener Schallleistungspegel:
4B Kettensige 13. Garantierter Schallleistungspegel:

5. Fabrikat: / Typ: 14. Ausgefiihrt in:

6. Serienkennung: 15. Datum: ) ,

7. den Anforderungen der Richtlinie / Verordnung und der 10 16-A Technische Dokumentation verwahrt bei:
nachtréglichen Anderungen oder Ergdnzungen 16.B Verwaltungssitz. - Technische Direktion
entspricht: 17. Luigi Bartoli - Geschaftsfiihrer

8. den MaBgaben folgender harmonisierter Normen
entspricht:

1. ES — DECLARACION DE CONFORMIDAD 9. es conforme al modelo que ha obtenido la certificacion

2.l que suscribe, CEn.:

3. declara bhajo su propia responsabilidad que la maquina: 0. expedu.io.por: B ) .

4. 4ATipo: 11. Procedimientos de evaluacién de conformidad sequidos:
4.8 Motosierra 12. Nivel de potencia actstica medido:

5. Marca: / Tipo: 13. Nivel de potencia aclstica garantizada:

6. Nimero de serie: 14. Hecho en:

7. es conforme a las prescripciones de la Directiva / 15. Fecha: o )

Reglamento y posteriores enmiendas e integraciones: 16.16.A Documentacion técnica depositada en:

8. es conforme a las disposiciones de las siguientes 16..BbSede qdmlnlstratlva. - Direccion técnica
normas armonizadas: 17. Luigi Bartoli - CEO.

1. PT - DECLARACAO DE CONFORMIDADE 9. esté. em Eonformidade com o modelo que obteve a

2. 0 abaixo-assinado, certificacgo CE n.c:

3. declara sob a prépria responsabilidade que a maquina: 10~ emitido por: , L

4 4\ Género: 11. Procedimentos seguidos para a avaliacdo da
4B Motosserra conformidade:

5. Marca: / Tipo: 12. Nivel de poténcia sonora medida:

6. Identificacio de série: 13. Niyel de poténcia sonora garantida:

7. esta conforme as disposicoes da Diretiva/Regulamento e 1+ Feito em:
alteracbes ou retificagdes subsequentes: 15. Data: . )

8. estd em conformidade com as disposicdes das sequintes 10+ 16-A Documentacao técnica depositada em:
normas harmonizadas: 16.B Sede Administrativa. - Dire¢do Técnica

17. Luigi Bartoli - C.E.0.




1. GR — AHAQIH SYMMOPOQIHE 9. ouppop@wveTal pe To poviého mou EhaPe v
2. H kdTwdt unoyeypappévn ETapeia, motoroinon CE ap.:
3. Snhvel umebBuva 6Tt To pyavnpa: 10. mou €k80BnKe amd Tov opyavioo:
4, 4.A Tomoc: 11, Aadikaoiec yia aflohdynon ¢ GUPHOPOWONG OV
4.8 A\uconpiovo €QapuooTNKaY:
5. Mdpka: / Tomog: 12. MetpnBeioa otdbun nxnukig woxdoc:
6. Ap. oElpdc: 13. Eyyunpévn otd6pn nynTikiig 1oybog:
7. GUUHOPPGVETAI JIE TIC AMAITHOELS TS 0dnyiag / Tou 14. z""T"1X9'1'fE 070:
KQVOVIOHOU KOl EMOpEVES TPOTIOMOUELS 1} 15. Huepopnvia:
OUPMANPAOEIC: 16. 16.A H teyvikn tekpnpioon dlatibetat otny:
8. OUMUOPPVETAL e TIC SIATASEIC TWV TAPAKAT® 16.8 Etaipikij €pa. - Teyvikij SiedBuvon
EVAPHOVIOPEVY TPOTUTIV: 17. Luigi Bartoli - CEO.
1. TR - UYGUNLUK BEYANI 9. asadida numarasi belirtilen CE sertifikasini almis modele
2. Ben asagida imzasi bulunan, uygundur:
3. olarak, kendi sorumlulugum altinda asagidaki 10. yayinlayan:
makinenin: 11. lIzlenen uygunluk degerlendirmesi prosediirleri:
4. AA Tiirii: 12. Olciilen ses giicii seviyesi:
4.B Motorlu testere 13. Garanti edilen ses giicii seviyesi:
5. Markast: / Tip: 14. Yapim yeri:
6. Seri tanimi: 15. Tarih:
7. Yonergenin/Yonetmeligin hiikiimlerine ve miiteakip 16. 16.A Teknik belgelerin verildigi yer:
degisikliklerine ve eklerine uygundur: 16.8 Idari Merkez. - Teknik Miidirlik
8. asagidaki uyumlastinlmis standartlara uygun oldugunu 17. Luigi Bartoli - CEQ.
beyan ederiz:
1. CZ - PROHLASENI 0 SHODE 9. odpovidé modelu, ktery ziskal certifikaci CE ¢.:
2. Nize podepsany, 10. kter9u vystavil:
3. prohlasuje na svou viastni odpovédnost, 7e stroj: 1. Pouzité postupy pro posuzovani shody:
4. 4.A Druh: 12. Méfend uroven akustického vykonu:
4.B Retézovd pila 13. Zarucend uroven akustického vykonu:
5. Inatka: / typ: 14. V.
6. Identifikacni sériové islo: 15. Dne:
7. spliiuje poZadavky smémice / nafizeni a naslednych 16 16.A Technicka dokumentace ulozena v:
zmén nebo dopliiki: 16..B.Spravn|’ sidlo. - Technické vedeni
8. je v souladu s nasledujicimi harmonizovanymi 17. Luigi Bartoli - CEQ.
normami:
1. SK — VYHLASENIE O ZHODE 9. zhoduje sa s modelom, ktory ziskal certifikdt CE €.
2. Podpisany, 10. vydalv: )
3. na vlastnd zodpovednost vyhlasuje, Ze strojové 1. Dodrzané postupy pri hodnoten siladu:
zariadenie: 12. Merand uroven akustického vykonu:
4, 4.ADruh: 13. Zarucend troveri akustického vykonu:
4.B Retazova pila 14. Vypracované v:
5. Inatka: / Typ: 15. Datum:
6. Sériové oznacenie: 16. 16.A Technickd dokumentdcia je ulozend v:
7. splfia poziadavky smernice/nariadenia v znen 16.B Administrativnom sidle. - Technické oddelenie
neskorsich zmien a doplneni: 17. Luigi Bartoli - Vykonny riaditel
8. vyhovuje poziadavkdm nasledujticich harmonizovanych

noriem:




1. RU - [EKNAPALIUA COOTBETCTBUS 9. ¥ COOTBETCTBYeT Mojenu, nonyuvsLuei ceptudukar CE

2. HuKenognucasuianca KomnaHus, Ne: }

3. 3aABTAET MO CBOK COBCTBEHHYI0 OTBTCTBEHHOCTD, uTo 10 BbIAAHHbIIL:
MaLHa: 11. Wcnonb3yemble MpoLe/ypbl OLEHKI COOTBETCTBIA:

4. 4A Tun: 12. W3mepeHHblil ypoBeHb 3BYKOBOW MOLLHOCTH:
4.8 Llennas nuna 13. TapaHTMPOBaHHBIii YPOBEHb 3BYKOBOI MOLLHOCTH:

5. Mapka: /Tun: 14. Cnenato B:

6. WpeHTudukarop cepuu: 15. [lama: §

7. CoOTBETCTBYeT Tpe6oBaHMAM [lupekTuBbi/Pernamenta u 16. 16.A MecToHaxox/ieHie TexHU4ecKoii JOKyMeHTaLlu:
NOCTE/YIOLIAM U3MEHEHUAM WA JONONHEHUAM: 16.B 1o topuaudeckomy aapecy - TexHuueckas

8. COOTBETCTBYET TpeOOBAHMAM CledyloLLMX AupeKunA 5
FapMOHU3NPOBAHHbIX CTaHAAPTOB: 17. Tlynmxn bapTonu - reHepanbHblit AUpekTop

1. PL — DEKLARACJA ZGODNOSCI 9. i jest zgodne z modelem, ktéry uzyskat certyfikat CE nr:

2. Nizej podpisana 10. wydany przez: o 3

3. deklaruje na wtasna odpowiedzialnos¢, ze narzedzie: 11. Zastosowane procedury okreslania zgodnosci:

4. 4.A Rodzaj: 12. Zmierzony poziom mocy akustycznej: .
4.8 Pilarka faricuchowa 13. Gwarantowany poziom mocy akustycznej:

5. Marka: / Typ: 14. Sporzadzono w:

6. Identyfikacja serii: 15. Data: ' . .

7. spetnia wymogi dyrektywy/rozporzadzenia z 16. 16.A Dokumentacja techniczna zfozona w:
pézniejszymi zmianami lub uzupetnieniami: 16..B.S|ed2|p|e administracyjnej. - Dyrekgji technicznej.

8. spetnia wymogi nastepujacych norm 17. Luigi Bartoli - Dyrektor generalny

zharmonizowanych:
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1 INTRODUZIONE

Grazie per aver scelto un prodotto Emak.
La nostra rete di rivenditori e officine autorizzate sono a Sua completa disposizione per qualsiasi necessita.

Per un corretto impiego della macchina e per evitare incidenti, non iniziare il lavoro senza aver letto questo
manuale con la massima attenzione.

Questo manuale deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita.

RISCHIO DI DANNO UDITIVO. Nelle normali condizioni di utilizzo, questa macchina pué comportare per
I'operatore addetto, un livello di esposizione personale e giornaliero a rumore pari o superiore a 85 dB (A).

Su questo manuale sono indicate le spiegazioni di funzionamento dei vari componenti e le istruzioni per i necessari controlli e
per la manutenzione.

NOTA

Le descrizioni e le illustrazioni contenute nel presente manuale si intendono non rigorosamente impegnative. Il costruttore
si riserva il diritto di apportare eventuali modifiche senza impegnarsi ad aggiornare di volta in volta questo manuale.

Le figure sono indicative. | componenti effettivi possono variare rispetto a quelli raffigurati. In caso di dubbio contattare un
Centro Assistenza Autorizzato.

1.1 COME LEGGERE IL MANUALE

I manuale & diviso in capitoli e paragrafi. Ogni paragrafo & un sottolivello del capitolo di attinenza. | riferimenti a capitoli o
paragrafi sono segnalati con la dicitura “capitolo” o “paragrafo” sequita dal numero relativo. Esempio: “capitolo 2”.

Oltre alle istruzioni per I'uso e la manutenzione, questo manuale contiene informazioni che richiedono un‘attenzione
particolare. Tali informazioni sono contrassegnate dai simboli descritti di sequito:

Quando sussiste il rischio di incidenti o lesioni personali, anche mortali, o gravi danni alle cose.

/N\  CAUTELA

Quando sussiste il rischio di danni alla macchina o a singoli componenti della stessa.

NOTA
Fornisce un‘informazione aggiuntiva alle istruzioni dei messaqggi di sicurezza precedenti.

Le figure in queste istruzioni per I'uso sono numerate 1, 2, 3, e cosi via. | componenti indicati nelle figure sono contrassegnati
con lettere o numeri, a seconda del caso. Un riferimento al componente C nella figura 2 viene indicato con la dicitura: "Vedere
C, Fig. 2" o semplicemente "(C, Fig. 2)".

2 SPIEGAZIONE SIMBOLI E AVVERTENZE DI SICUREZZA (FIG. 1)
1. Leggere il manuale di uso e manutenzione prima di utilizzare questa macchina.
2. Indossare casco, occhiali e cuffie di protezione.

3. Tipo di macchina: MOTOSEGA.

4. Livello di potenza acustica garantita.

5. Marchio CE di conformita.

6.



Le superfici possono essere calde.

7. Anno di fabbricazione.

8. Bulbo primer.

9. Freno della catena attivato (a destra). Freno della catena non attivato (a sinistra).

10. Serbatoio carburante e tipo carburante.

11. Serbatoio olio catena.

3 COMPONENTI DELLA MOTOSEGA (FIG. 2)

1. Leva comando starter 10. Interruttore di massa

2. Leva acceleratore 11. Tappo serbatoio carburante
3. Leva fermo acceleratore 12. Impugnatura avviamento
4. Viti registro carburatore 13. Tappo serbatoio olio

5. Leva freno inerziale 14. Bulbo primer

6. Marmitta 15. Vite tendicatena laterale
7. Catena 16. Impugnatura anteriore
8. Barra 17. Impugnatura posteriore
9. Coperchio filtro aria 18. Copribarra.

4 NORME DI SICUREZZA

A ATTENZIONE

Se ben usata, la macchina & uno strumento di lavoro rapido, comodo ed efficace. Se usata in modo non
corretto o senza le dovute precauzioni potrebbe diventare un attrezzo pericoloso. Perché il vostro lavoro sia
sempre piacevole e sicuro, rispettare scrupolosamente le norme di sicurezza riportate qui di seguito e nel
corso del manuale.

A ATTENZIONE

Il sistema di accensione della macchina produce un campo elettromagnetico di intensita molto bassa. Questo
campo puo interferire con alcuni pacemaker. Per ridurre il rischio di lesioni gravi o mortali, le persone con
pacemaker dovrebbero consultare il proprio medico e il costruttore del pacemaker prima di utilizzare questa
macchina.

E necessario che I'operatore sia addestrato in tutte le operazioni descritte nel manuale.

A ATTENZIONE

Non permettere ad altre persone e ad animali di restare entro il raggio d’azione della motosega durante
I'avviamento o il taglio.

NOTA
Regolamenti nazionali possono limitare I'uso della macchina.

« Non utilizzare la macchina prima di essere istruiti in modo specifico sull'uso. L'operatore alla prima esperienza deve
esercitarsi prima dell'utilizzo sul campo.

La macchina deve essere usata solo da persone adulte, in buone condizioni fisiche e a conoscenza delle norme d'uso.

« Non usare la macchina in condizioni di affaticamento fisico o sotto I'effetto di alcool, droghe o farmaci.

Non permettere ai bambini di usare la macchina.



4.1

Per

Non permettere mai che la macchina sia usata da persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali, o prive di
esperienza o della necessaria conoscenza o da persone che non abbiano la necessaria dimestichezza con le istruzioni.

Non indossare sciarpe, bracciali o altro che possa essere preso nella macchina o nella catena. Usare abiti aderenti con
protezione antitaglio.

Indossare scarpe protettive antisdrucciolo, guanti, occhiali, cuffia e casco di protezione.

Non permettere ad altre persone o animali di restare entro il raggio d'azione della macchina durante I'avviamento e I'uso.
Non iniziare il taglio finché I'area di lavoro non sia completamente pulita e sgombra. Non tagliare in vicinanza di cavi
elettrici.

Tagliare sempre in posizione stabile e sicura.

Usare la macchina solo in luoghi ben ventilati, non utilizzare in atmosfera esplosiva, infiammabile o in ambienti chiusi.
Non toccare la catena o fare manutenzione quando il motore & in moto.

E proibito applicare alla presa di forza della macchina alcun dispositivo che non sia quello fornito dal costruttore.
Mantenere tutte le etichette con i segnali di pericolo e di sicurezza in perfette condizioni. In caso di danneggiamenti o
deterioramenti occorre sostituirle tempestivamente (vedi capitolo 2 SPIEGAZIONE SIMBOLI E AVVERTENZE DI SICUREZZA
(Fig. 1)).

Non utilizzare la macchina per usi diversi da quelli indicati dal manuale (vedi capitolo 9.6 Usi vietati).

Non abbandonare la macchina con il motore acceso.

Controllare giornalmente la macchina per assicurarsi che ogni dispositivo, di sicurezza e non, sia funzionante.

Seguire sempre le nostre istruzioni per le operazioni di manutenzione.

Non lavorare con una macchina danneggiata, mal riparata, mal montata o modificata arbitrariamente. Non togliere o
danneggiare o rendere inefficace alcun dispositivo di sicurezza. Utilizzare solo barre della lunghezza indicata in tabella.
Non effettuare operazioni o riparazioni che non siano di normale manutenzione. Per ogni altro intervento, rivolgersi a un
Centro Assistenza Autorizzato.

Non mettere in moto la motosega priva del carter copricatena.

In caso di necessita di messa fuori servizio della macchina, non abbandonarla nel’ambiente, ma consegnarla al
Rivenditore che provvedera alla corretta collocazione.

Consegnate o prestate la macchina soltanto a persone esperte e a conoscenza del funzionamento e del corretto utilizzo
della macchina. Consegnate anche il Manuale con le istruzioni d'uso, da leggere prima di iniziare il lavoro.

Rivolgetevi sempre al vostro Rivenditore per qualsiasi altro chiarimento o intervento prioritario.

Conservare con cura il sequente Manuale e consultarlo prima di ogni utilizzo della macchina.

Ricordare che il proprietario o I'operatore & responsabile degli incidenti o dei rischi subiti da terzi o da beni di loro
proprieta.

DISPOSITIVI DI PROTEZIONE INDIVIDUALE (DPI)

dispositivo di protezione individuale (DPI) si intende qualsiasi attrezzatura destinata a essere indossata dall’operatore allo

scopo di proteggerlo contro i rischi per la sicurezza o la salute durante il lavoro, nonché ogni dispositivo o accessorio destinato
a tale scopo. L'uso dei DPI non elimina il pericolo di lesione, ma riduce gli effetti del danno in caso di incidente.

Di sequito & riportato I'elenco dei dispositivi di protezione individuale da utilizzare durante I'uso della macchina:
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Indossare scarpe di sicurezza antitaglio munite di suole antisdrucciolo e puntali d'acciaio.

Indossare gli occhiali o la visiera protettivi. Gli oggetti lanciati che rimbalzano possono causare gravi lesioni
agli occhi.

Applicare protezioni dai rumori; per esempio le cuffie o i tappi.

L'uso delle protezioni per l'udito richiede maggior attenzione e prudenza, perché la percezione di segnali
acustici di pericolo (grida, allarmi, ecc.) é limitata. Adeguati dispositivi di protezione riducono il rischio di
perdita dell’udito.

(alzare guanti antitaglio che permettano il massimo assorbimento delle vibrazioni.

Indossare abbigliamento protettivo di sicurezza omologato. Indossare un abito aderente antitaglio e casco di
protezione.

Indossare abbigliamento protettivo di sicurezza omologato. La giacca e la salopette di protezione sono
l'ideale.



A ATTENZIONE

La maggior parte degli incidenti con la macchina si verifica quando la catena colpisce I'operatore.
L’abbigliamento deve essere adatto e non d'impaccio. Indossare un abito aderente protettivo. Non portare
abiti, sciarpe, cravatte o monili che potrebbero impigliarsi nella macchina, nella sterpaglia o altro.
Raccogliere i capelli lunghi e proteggerli.

NOTA
Fatevi consigliare dal vostro rivenditore di fiducia per la scelta dell'abbigliamento adeguato.

5

5.

ASSEMBLAGGIO

1 BARRA E CATENA

Indossare sempre i guanti durante il montaggio. Utilizzare solo barra e catena raccomandate del produttore
(vedi Barre e catene raccomandate a pagina 10).

Tirare la protezione (Fig. 3) verso I'impugnatura anteriore per verificare che il freno catena non sia inserito.

Togliere il dado (A) e smontare il carter copricatena (B, Fig. 4).

Eliminare lo spessore in plastica inserito sui prigionieri barra (C, Fig. 5).

Portare il nottolino tendicatena (D, Fig. 5) a finecorsa, svitando tutta la vite tendicatena (L).

Inserire la barra (F, Fig. 5) sul prigioniero (N).

Montare la catena (H, Fig. 10) dentro al rocchetto (E) ed alla guida della barra (M). Fare attenzione al senso di rotazione
della catena (Fig. 8).

Appoggiare il carter copricatena, inserendolo nell’apposito alloggiamento e, tenendolo premuto contro la barra, avvitare la
vite tendicatena (L, Fig. 7), affinché il nottolino (D, Fig. 5) entri nel foro (G) della barra.

Montare il carter copricatena ed il relativo dado senza serrarlo.

Tendere la catena per mezzo della vite tendicatena (L, Fig. 7).

10. Serrare definitivamente e accuratamente il dado di serraggio al carter al copricatena (Fig. 9). La catena deve essere

regolata in modo che sia ben tesa e possa scorrere facilmente con la forza della mano (Fig. 6).

11. La catena @ regolata alla giusta tensione quando la si puo sollevare di qualche millimetro tirandola verso I'alto (Fig. 6).

Mantenere sempre la corretta tensione della catena. Una catena troppo lenta aumenta il rischio di
contraccolpo e puo uscire dalla scanalatura della barra; queste situazioni possono danneggiare I'operatore e
la catena. Una catena troppo lenta provoca una rapida usura della stessa, della barra e del pignone. Al
contrario, una catena troppo stretta provoca il sovraccarico del motore che si puo danneggiare. Una catena
correttamente serrata fornisce le migliori caratteristiche di taglio e sicurezza e lunga vita di lavoro della
catena stessa. La durata della catena dipende dal tensionamento corretto, ma anche da una corretta
lubrificazione.

5.2 ARTIGLIO

L'artiglio & molto affilato e puo causare lesioni personali. Prestare la massima attenzione quando si lavora in
prossimita dell’artiglio.

E

disponibile come accessorio un artiglio.

L'utilizzo dell'artiglio e altamente raccomandato nel taglio dei tronchi o rami spessi.

1.
2.

Allentare il dado (A) e togliere carter copricatena (B), barra e catena (C Fig. 33).
Estrarre il lamierino copribarra fissato ad incastro, estrarre le 3 viti e il protezione freno in plastica (rif. Fig. 34).
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3. Allineare i fori dell'artiglio con i fori del basamento come in figura e fissare con le due viti (Fig. 35), e rimontare il tutto.

6 DISPOSITIVI DI SICUREZZA SUL PRODOTTO

La motosega & dotata di dispositivi di sicurezza che riducono i rischi derivanti dall'uso della sega stessa;
I'operatore deve conoscerne posizione, uso e interventi di manutenzione.

Leggere le seguenti avvertenze prima di utilizzare il prodotto.

« Non utilizzare la motosega con dispositivi di sicurezza difettosi.
- Effettuare regolarmente un controllo dei dispositivi di sicurezza. Fare riferimento al capitolo 9.1 Controlli di sicurezza.
« Seidispositivi di sicurezza sono difettosi, rivolgersi immediatamente a un rivenditore autorizzato.

6.1 FRENO CATENA PER PROTEZIONE ANTI-CONTRACCOLPO

Il prodotto & dotato di un freno catena che arresta la catena in caso di contraccolpo. Il freno catena riduce il rischio di
incidenti, ma solamente |'operatore pud prevenirli con il suo operato.

II freno della catena si attiva manualmente spingendo con la mano sinistra sulla leva paramano fino a farla scattare o in
automatico con il meccanismo a funzionamento inerziale. Spingere la protezione paramano per inserire manualmente il freno
della catena anche a motore fermo.

6.2 BLOCCO DELL’ACCELERATORE

II'blocco acceleratore previene I'azionamento accidentale dell’acceleratore stesso. Se si mette la mano intorno all'impugnatura
e si preme il blocco dell'acceleratore, I'acceleratore pud essere premuto. Rilasciando I'impugnatura, I'acceleratore e il blocco
acceleratore ritornano entrambi alla posizione iniziale. Questa funzione blocca I'acceleratore al minimo.

6.3 FERMO DELLA CATENA E DISPOSITIVO DI TENSIONAMENTO CATENA

II fermo della catena trattiene la catena in caso di rottura o di fuoriuscita dalla barra. Il dispositivo di tensionamento catena
permette di evitare una catena troppo tesa (rischio di rottura) o troppo allentata (rischio di fuoriuscita). La giusta tensione
della catena e la corretta manutenzione di barra e catena diminuiscono il rischio di incidenti.

6.4 SISTEMA DI SMORZAMENTO DELLE VIBRAZIONI

Il sistema di smorzamento delle vibrazioni riduce le vibrazioni trasmesse alle impugnature. Gli smorzatori funzionano come
separazione tra il motore della macchina e le impugnature.

6.5 INTERRUTTORE DI MASSA

L'interruttore di massa serve ad arrestare il motore sia in condizioni normali sia in emergenza. Il motore puo essere
riavviato solo riportando I'interruttore nella posizione di awvio.

6.6 MARMITTA

La marmitta assicura il minimo livello acustico e allontana i fumi di scarico dall'operatore. In aree dal clima caldo e asciutto
puo sussistere un grosso rischio di incendi. Rispettare le norme locali e le istruzioni di manutenzione.

La marmitta si riscalda notevolmente durante e dopo l'utilizzo, e quando il motore & a regime minimo. Cé il
rischio di incendio, soprattutto quando si aziona la macchina vicino a materiali infiammabili.
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Non utilizzare una macchina senza marmitta o con marmitta difettosa. Una marmitta difettosa puo
aumentare il livello acustico e il rischio di incendio.

6.7 LEVA PARAMANO

La leva paramano anteriore previene lo scivolamento della mano dell’operatore verso la catena. Questa leva agisce anche per
I'azionamento del freno catena in quanto permette di azionare il freno catena se premuta in avanti o per effetto inerziale della
massa in essa contenuta in caso di contraccolpo.

6.8 PROTEZIONE COPRI BARRA

La protezione copri barra impedisce il contatto con i denti della catena; i denti sono taglienti anche se la catena & ferma.
Inserirla su barra e catena durante il trasporto e gli spostamenti.

7 AVVIAMENTO

71 CARBURANTE

La benzina & un carburante estremamente infiammabile. Usare estrema cautela quando si manipola la
benzina o una miscela di combustibili. Non fumare o portare fuoco o fiamme libere vicino al carburante o
alla macchina. Maneggiare il carburante all'aperto, in assenza di scintille o famme.

- Perridurre il rischio di incendio e di farsi bruciature, maneggiare con cura il carburante. E altamente infiammabile.

- Conservare, miscelare e trasportare il carburante in contenitori puliti, omologati per tale uso.

«  Posizionare su di un terreno sgombro, fermare il motore e lasciare raffreddare prima di effettuare il rifornimento.

« Allentare il tappo del carburante lentamente per rilasciare la pressione e per evitare la fuoriuscita di carburante.

« Serrare saldamente il tappo carburante dopo il rifornimento. Le vibrazioni possono causare un allentamento del tappo e la
fuoriuscita di carburante.

« Asciugare il combustibile fuoriuscito dal serbatoio. Spostare la macchina a 3 metri di distanza dal sito di rifornimento
prima di avviare il motore.

- Non tentare mai di bruciare combustibile fuoriuscito in qualsiasi circostanza.

« Non fumare durante la manipolazione del combustibile o durante il funzionamento della macchina.

« Stoccare il carburante in un luogo fresco, asciutto e ben ventilato.

« Non stoccare il combustibile in luoghi con foglie secche, paglia, carta, ecc.

« Non collocare mai la macchina in aree con materiale infiammabile, ad esempio, foglie secche, paglia, carta ecc.

« Conservare la macchina e il carburante in luoghi in cui i vapori di carburante non vengano a contatto con scintille o
fiamme libere, bollitori di acqua per riscaldamento, motori elettrici o interruttori, forni, ecc.

« Non togliere il tappo del serbatoio quando il motore & in funzione.

« Non utilizzare combustibile per operazioni di pulizia.

- Fare attenzione a non spargere carburante sul proprio abbigliamento. In caso di versamento di carburante sui propri
indumenti, sostituirli. Lavare le parti del corpo venute a contatto con il carburante con acqua e sapone.

« Tenere il carburante fuori dalla portata dei bambini.

Questa macchina @ azionata da un motore a 2 tempi e richiede la premiscelazione di benzina e olio per motori a 2 tempi.
Premiscelare la benzina senza piombo e I'olio per motori a due tempi in un contenitore pulito approvato per la benzina.
Carburante consigliato: questo motore & certificato per funzionare con benzina senza piombo per uso automobilistico a 89
ottani ([R + M] / 2) o con un numero maggiore di ottani.

Miscelare I'olio per motori a 2 tempi con la benzina secondo le istruzioni sulla confezione.

Consigliamo di usare olio per motori a 2 tempi Oleo-Mac / Efco al 2% (1:50) formulato specificamente per tutti i motori a due
tempi raffreddati ad aria.

Le proporzioni corrette di olio/carburante indicate nel prospetto (Fig. A) sono idonee quando si usa olio per motori Oleo-Mac /
Efco PROSINT 2 EVO e EUROSINT 2 EVO o un olio motore di alta qualita equivalente (specifiche JASO FD o 1SO L-EGD).
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BENZINA oLio
2% - 50:1

L L (ecm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Fig. A

/\  CAUTELA

Non usare olio per autoveicoli o olio per motori fuoribordo a 2 tempi.

/N\  CAUTELA

« Acquistare solo il quantitativo di carburante necessario in base ai propri consumi; non acquistarne piu di
quanto se ne usera in uno o due mesi.
«  Conservare la benzina in un contenitore chiuso ermeticamente, in un luogo fresco e asciutto.

/N\  CAUTELA

Per la miscela, non usare mai un carburante con una percentuale di etanolo maggiore del 10%; sono
accettabili gasohol (miscela di benzina ed etanolo) con una percentuale di etanolo fino al 10% o carburante
E10.

NOTA

Preparare solo la miscela necessaria all'uso; non lasciarla nel serbatoio o tanica per molto tempo. Si consiglia I'utilizzo di
stabilizzatore per carburante Emak ADDITIX 2000 cod. 001000972A, per conservare la miscela per un periodo di 12 mesi.

Benzina alchilata

/N\  CAUTELA

La benzina alchilata non ha la stessa densita della benzina normale. Pertanto, i motori messi a punto con la
benzina normale, possono richiedere una regolazione diversa del carburatore. Per questa operazione e
necessario rivolgersi ad un Centro Assistenza Autorizzato.

7.

2 RIFORNIMENTO

Osservare le istruzioni di sicurezza per la manipolazione del carburante. Spegnere sempre il motore prima di
fare rifornimento. Non aggiungere mai carburante a una macchina con il motore in funzione o caldo.
Spostarsi almeno 3 m dalla posizione in cui é stato effettuato il rifornimento prima di avviare il motore. NON
FUMARE.

AW =
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Agitare la tanica del carburante prima di procedere al rifornimento.

Pulire la superficie attorno al tappo del carburante per evitare contaminazioni.
Allentare lentamente il tappo del carburante.

Versare con cautela il carburante nel serbatoio. Evitare versamenti.

Prima di rimettere il tappo del carburante, pulire e controllare la guarnizione.



6. Rimettere immediatamente il tappo del carburante stringendolo manualmente. Rimuovere eventuali versamenti di
carburante.

Verificare che non vi siano perdite di carburante. Se viene rilevata una perdita, eliminarla prima di utilizzare
la macchina. Se necessario, rivolgersi a un Centro Assistenza Autorizzato.

13 RIFORNIMENTO OLIO E LUBRIFICAZIONE CATENA

La lubrificazione della catena avviene mediante una pompa automatica che non richiede manutenzione. La pompa olio é tarata
dal fabbricante per fornire la quantita d'olio sufficiente anche in condizioni di lavoro gravoso. Sono da ritenersi normali
eventuali gocciolamenti d’olio durante il taglio di legname sottile.

« Prima di ogni rifornimento pulire la zona intorno al tappo (13, Fig. 2) affinché nessuna impurita entri nel serbatoio.

« Durante il lavoro controllare visivamente il livello d’olio disponibile.

« Dopo il rabbocco azionare il motore a vuoto 2 o 3 volte in modo da ripristinare la corretta mandata dell‘olio.

+ In caso di guasto non intervenire, ma rivolgersi al rivenditore autorizzato.

Una corretta lubrificazione della catena durante le fasi di taglio riduce al minimo I'usura tra la catena e la barra, assicurandone
una maggiore durata. Utilizzare sempre olio di buona qualita.

A ATTENZIONE

E proibito I'uso di olio di recupero! Utilizzare sempre lubrificante biodegradabile specifico per barre e catene
nel massimo rispetto della natura, della salute dell'operatore e della durata dei componenti della macchina.

A ATTENZIONE

Verificare che non vi siano perdite di carburante. Se viene rilevata una perdita, eliminarla prima di utilizzare
la macchina. Se necessario, rivolgersi a un Centro Assistenza Autorizzato.

14 MOTORE INGOLFATO

Togliere il dado (A) e smontare il carter copricatena (B, Fig. 4).

Sollevare il cappuccio della candela.

Svitare e asciugare la candela.

Azionare la leva acceleratore e tenerla premuta per aprire completamente la farfalla
Tirare diverse volte la fune di avviamento per svuotare la camera di combustione.
Riapplicare la candela e collegare il cappuccio premendolo con decisione.

Portare la leva starter nella posizione OPEN, anche se il motore & freddo (Fig. 14.)
Avviare ora il motore.

NS AE W =

Non avviare mai la motosega senza la barra, la catena e il carter frizione (freno catena) montati - la frizione
puo allentarsi e causare lesioni personali.

15 AVVIAMENTO MOTORE

Prima di avviare il motore, assicurarsi che la catena non sia in contatto con un corpo estraneo.

Il freno catena deve essere inserito quando si avvia la motosega. Inserire il freno catena spingendo la leva del
freno catena / paramano in avanti (verso la barra), nella posizione freno inserito (Fig. 13). Caricare il carburatore
premendo il bulbo (14, Fig. 2). Portare la leva starter (D, Fig. 14) in posizione "CLOSE". Appoggiare la motosega sul terreno in
posizione stabile. Verificare che la catena sia libera di girare e non urti corpi estranei. Prima di avviare il motore, assicurarsi che
la motosega non sia a contatto con qualsiasi oggetto. Non tentare mai di avviare la motosega quando la barra si trova in un
taglio. Tenere con la mano destra I'impugnatura anteriore (Fig. 15). Tirare la funicella d'avviamento alcune volte fino ad
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ottenere il primo scoppio. Riportare la leva starter (D, Fig. 14) nella posizione originale "OPEN". Effettuare I'avviamento
tirando la fune d’avviamento.

Una volta awviato il motore disattivare il freno catena (Fig. 3) e attendere alcuni secondi. Quindi azionare la leva
acceleratore (2, Fig. 2) per shloccare il dispositivo di semi-accelerazione automatica.

Quando il motore é gia caldo, non usare lo starter per 'avviamento.

Impiegare il dispositivo di semi-accelerazione esclusivamente nella fase di avviamento del motore.

7.6 RODAGGIO MOTORE

I motore raggiunge la sua massima potenza dopo le prime 5+8 ore di lavoro.
Durante questo periodo di rodaggio non fare funzionare il motore a vuoto al massimo numero di giri per evitare eccessive
sollecitazioni.

A ATTENZIONE

Durante il rodaggio non variare la carburazione per ottenere un presunto incremento di potenza; il motore
potrebbe esserne danneggiato.

NOTA
E normale che un motore nuovo emetta fumo durante e dopo il primo utilizzo.

1.7 RODAGGIO CATENA

La regolazione deve sempre essere fatta a catena fredda. Fare girare la catena manualmente, lubrificandola con olio
supplementare. Avviare il motore per qualche minuto a velocita moderata, controllando il regolare funzionamento della pompa
dell'olio. Arrestare il motore e regolare la tensione della catena. Avviare il motore praticando qualche taglio in un tronco.
Arrestare di nuovo il motore e ricontrollare la tensione. Ripetere I'operazione fincheé la catena non ha raggiunto il suo massimo
allungamento.

Non toccare mai la catena con il motore in moto. Non toccare il terreno con la catena stessa.

8 ARRESTO MOTORE

Rilasciare la leva acceleratore (2, Fig. 2) portando il motore al minimo. Spegnere il motore, premendo I'interruttore di massa
(10).

Non appoggiare la motosega sul terreno se la catena & ancora in movimento.

9 UTILIZZO

L'inalazione per lungo tempo dei gas di scarico del motore, di olio nebulizzato della catena e della polvere di segatura pud
rappresentare un rischio per la salute.
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9.1 CONTROLLI DI SICUREZZA

Prima di ogni utilizzo della macchina verificare il corretto funzionamento dei dispositivi di sicurezza. In caso
di malfunzionamenti non proseguire con il lavoro ed intervenire sul problema, attenendosi ai relativi capitoli
delle istruzioni di uso o rivolgendosi al rivenditore.

L'uso di una macchina con dispositivi di sicurezza non funzionanti puo condurre a lesioni gravi o mortali.

Ripetere i controlli se la macchina subisce sollecitazioni improprie (urti, cadute e schiacciamenti).

Accertarsi che il freno della catena funzioni correttamente e che non sia danneggiato.

Accertarsi che il blocco acceleratore funzioni correttamente e che non sia danneggiato.

Accertarsi che il pulsante di arresto funzioni correttamente e che non sia danneggiato.

Verificare che la leva acceleratore e il blocco acceleratore, se rilasciati, tornino rapidamente in posizione neutra.
Accertarsi che le impugnature siano asciutte e pulite e fissate saldamente.

Accertarsi che il sistema di smorzamento delle vibrazioni funzioni correttamente e che non sia danneggiato.
Accertarsi che la marmitta funzioni correttamente e che non sia danneggiata.

Accertarsi che tutte le parti siano assemblate correttamente e non siano danneggiate o assenti.

9. Accertarsi che il fermo della catena sia collegato correttamente.

10. Accertarsi che con il motore al minimo la catena non sia in movimento.

11. Accertarsi che la tensione della catena sia corretta e che la catena non abbia danni.

12. Verificare che non vi siano perdite di carburante.

PN AN =

9.2 CONTRACCOLPO, PATTINAMENTO, RIMBALZO E CADUTA

Le forze reattive possono verificarsi durante la rotazione della catena e possono avere effetto sul controllo in
sicurezza della sega a catena. Queste forze possono essere molto pericolose, perché provocano movimenti e/o
perdite di controllo della sega a catena che possono causare ferite gravi o mortali. La comprensione di queste
forze aiuta a ridurre i rischi corrispondenti.

Le pit comuni forze reattive sono:

- Pattinamento: si verifica quando la barra scivola o si sposta rapidamente sul legno.

« Rimbalzo: si verifica quando la barra si solleva dal legno e lo urta ripetutamente.

« (aduta: si verifica quando la sega a catena cade verso il basso alla fine del taglio. Questo pud portare la catena in
movimento a toccare parti del corpo o altri oggetti, causando ferite o danni.

- Trascinamento: si verifica quando la catena si arresta improvvisamente toccando un oggetto nel legno lungo la parte
inferiore della barra. L'arresto improwviso trascina la sega a catena in avanti e lontano dall’operatore, causando la perdita
di controllo della macchina.

La forza reattiva piu pericolosa é il contraccolpo.

« Contraccolpo (kickback): si verifica quando I'estremita della barra tocca un oggetto e si muove improvvisamente verso
I'alto e all'indietro. Il contraccolpo pud avvenire anche quando il legno si richiude e stringe la catena durante il taglio. In
entrambi i casi questo arresto improvviso della catena provoca il rovesciamento delle forze attive presenti nel taglio del
legno, causando il movimento della sega a catena nella direzione opposta a quella di rotazione della catena. La sega a
catena é spinta in alto e indietro verso I'operatore.

II'contraccolpo & il risultato di un cattivo uso della macchina e/o di procedure o di condizioni di funzionamento non corrette, e
puo essere evitato prendendo le precauzioni appropriate specificate di sequito.
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Precauzioni contro il contraccolpo e le forze reattive

Rendetevi conto che il contraccolpo e le altre forze reattive possono verificarsi. Con la comprensione del
contraccolpo e delle forze reattive, potete ridurre il fattore sorpresa che contribuisce agli incidenti.

| rischi dovuti al contraccolpo e alle altre forze reattive possono essere ridotti mediante le sequenti azioni:

Tenete un opportuno comportamento e adottate tutte le regole di sicurezza.

Usate correttamente i dispositivi di sicurezza incorporati nella sega a catena.

Siate sempre attenti alla posizione dell'estremita della barra.

Non lasciate mai che I'estremita della barra vada a toccare alcun oggetto.

Fate attenzione durante il taglio di piccoli rami, piccoli cespugli e alberelli che possono bloccare la catena.

Liberate I'area di lavoro da ogni ostacolo, quali alberi, rami, rocce, staccionate, ceppi, etc. Evitate ogni ostacolo che la sega
a catena pud toccare.

Mantenete la catena affilata e regolata correttamente; una catena non affilata o allentata aumenta la possibilita di
contraccolpo. Attenersi alle istruzioni del costruttore che riguardano l'affilatura e la manutenzione della
catena. Controllate il tensionamento ad intervalli regolari. Assicuratevi che i dadi di serraggio siano serrati in modo
fermo. Aumentare la profondita di taglio puo portare a un maggiore contraccolpo.

Iniziare e proseguire il taglio a piena velocita. Se la catena si muove a velocita inferiore, il rischio di contraccolpo &
maggiore.

Tagliare un solo tronco alla volta.

Usate estrema attenzione nel riprendere un taglio precedente.

Non tentate di iniziare il taglio con la punta della barra (taglio a tuffo).

Fate attenzione a tronchi in movimento o altri oggetti che possono chiudere il taglio e serrare la catena.

Utilizzate esclusivamente barre e catene di ricambio specifiche per la vostra sega a catena e approvate dal
costruttore. Barre e catene di ricambio indeguate possono provocare rottura della catena e/o contraccolpo.

Impugnate la sega a catena in modo saldo con entrambe le mani, circondando completamente le
impugnature con le mani e le dita. Non mollate mai la presa. Mantenete dritto il vostro braccio sinistro con
il gomito bloccato. Posizionate il vostro corpo e le braccia in modo da resistere al contraccolpo e alle forze
reattive. Impugnare correttamente la sega a catena riduce il contraccolpo e le forze reattive, e migliora il controllo della
macchina.

Non invertite mai la posizione della mano destra e sinistra in nessun caso.

Mantenete una posizione bilanciata su entrambi i piedi.

Non sporgersi e non tagliare al di sopra dell'altezza delle spalle. Cio contribuisce a evitare i contatti involontari
con le estremita del corpo, evitare di essere shilanciati e permette un migliore controllo della sega a catena nelle
situazioni impreviste.

Mantenete il controllo della sega a catena durante il taglio e quando il legno cade al termine del taglio. Non lasciate che
il peso della sega a catena la faccia scendere verso il basso al termine del taglio.

Dispositivi di Sicurezza contro il contraccolpo

| seguenti dispositivi sono inclusi nella vostra sega a catena al fine di ridurre il rischio di contraccolpo e altre
forze reattive. Questi dispositivi non eliminano completamente tali reazioni pericolose. Come operatore della
sega a catena, non affidatevi esclusivamente a questi dispositivi. Dovete seguire tutte le prescrizioni di
sicurezza, le istruzioni e le procedure di manutenzione descritte nel manuale per evitare il contraccolpo e le
altre forze reattive che possono provocare ferite gravi o mortali.

Barra di quida: una barra dotata di un raggio di estremita piccolo riduce la zona di pericolo di contraccolpo sulla barra.
Usate esclusivamente barre approvate dal costruttore della sega a catena ed elencate in questo manuale (vedi barre e
catene raccomandate a pagina 10).
Le catene a basso contraccolpo elencate in questo manuale (vedi barre e catene raccomandate a pagina 10) soddisfano i
requisiti di basso contraccolpo quando provate secondo gli standard appropriati. Usate solo catene approvate dal
costruttore della sega a catena.
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- La protezione anteriore & progettata per ridurre la possibilita che la mano sinistra vada a contatto della catena se scivola
dall'impugnatura anteriore; @ inoltre progettata per attivare il freno catena quando premuta in avanti o mossa in avanti
dalle forze inerziali.

«  Le impugnature anteriore e posteriore sono progettate con opportune distanze tra loro e in linea I'una con I'altra, per dare
equilibrio e resistenza nel controllare la sega a catena quando quest'ultima si muove verso I'operatore in caso di
contraccolpo.

« Il freno catena & progettato per arrestare rapidamente la catena in movimento. Quando la leva freno/protezione anteriore
e spinta in avanti verso la barra, la catena si deve arrestare immediatamente. Il freno catena limita le conseguenze
del contraccolpo ma non lo previene. Il freno catena dovrebbe essere pulito e provato prima di ogni utilizzo della
sega a catena.

« Il dispositivo per il tensionamento della catena & progettato per permettere all'operatore di regolare la catena in modo
appropriato: una catena allentata favorisce la possibilita di contraccolpo e delle altre forze reattive.

9.3 FRENO CATENA

Il freno catena inerziale & un dispositivo di grande sicurezza nell'uso della motosega. Protegge I'utilizzatore da eventuali
pericolosi contraccolpi che si potrebbero verificare durante le varie fasi di lavoro. Viene attivato, con conseguente blocco
istantaneo della catena, quando la mano dell'operatore fa pressione sulla leva (azionamento manuale), oppure
automaticamente per inerzia quando la protezione viene spinta in avanti (Fig. 16) in caso di contraccolpo improvviso
(azionamento inerziale). Il freno catena si shlocca tirando la leva verso I'operatore (Fig. 3).

9.4 CONTROLLO FUNZIONAMENTO FRENO

Quando si effettua un controllo della macchina, prima di eseguire qualsiasi lavoro, verificare il funzionamento del freno

osservando i sequenti punti:

1. Awviare il motore e afferrare le impugnature saldamente con le due mani.

2. Tirare la leva acceleratore per mettere in movimento la catena, spingere la leva del freno in avanti, utilizzando il dorso
della mano sinistra (Fig. 11).

3. Quando il freno funziona la catena si arresta immediatamente; rilasciare la leva acceleratore.

4. Disattivare il freno (Fig. 3).

9.5 MANUTENZIONE FRENO

Mantenere sempre pulito il meccanismo del freno catena e lubrificare il leveraggio. Verificare I'usura del nastro freno. Lo
spessore minimo deve essere di 0,30 mm.

9.6 USI VIETATI

Seguire sempre le norme di sicurezza. Questa motosega & progettata e costruita per la sramatura e la
manutenzione di alberi eretti o arbusti. E proibito tagliare altri tipi di materiali. Le vibrazioni e il
contraccolpo sono differenti e i requisiti di sicurezza non sarebbero rispettati. Non utilizzare la motosega
come leva per sollevare, spostare o spezzare oggetti, né bloccarla su sostegni fissi. E proibito applicare alla
presa di forza della motosega utensili o applicazioni che non siano quelli indicati dal costruttore.

Tagliare solo legno o materiali a base di legno.

9.7 NORME DI LAVORO

Non tagliare quando c'é cattivo tempo, scarsa visibilita, temperature troppo rigide o elevate. Assicurarsi che
non ci siano rami secchi che possono cadere.

33



Con motore in moto, afferrare sempre saldamente I'impugnatura anteriore con la mano sinistra e quella
posteriore con la mano destra (Fig. 11).

« Non sporgersi e non tagliare al di sopra dell'altezza delle spalle; con una presa alta della motosega, ¢ difficile controllare e
contrastare le forze tangenziali (contraccolpo).

« Verificare che tutte le parti del corpo siano lontane dalla catena e dalla marmitta.

- Gli operatori mancini devono attenersi alle stesse istruzioni. Assumere una posizione di taglio appropriata.

L'esposizione alle vibrazioni puo causare danni alle persone che soffrono di problemi di circolazione
sanguigna o problemi nervosi. Rivolgersi al medico se si verificano sintomi fisici quali intorpidimento,
mancanza di sensibilita, riduzione della forza normale o variazioni del colore della pelle. Questi sintomi di
solito compaiono nelle dita, mani o polsi.

9.7.1 Precauzioni per I'area di lavoro

« Non lavorare vicino a fili elettrici.

- Lavorare solo quando la visibilita e la luce sono sufficienti per vedere chiaramente.

« Arrestare il motore prima di appoggiare la motosega.

«  Prestare particolare attenzione e allarme, quando si indossano le protezione uditive, in quanto tali apparecchiature
possono limitare la capacita di ascoltare i suoni indicanti i rischi (inviti, segnali, avvertimenti, ecc.).

- Siate estremamente cauti quando si lavora su pendii o terreni sconnessi.

« Non tagliare al di sopra dell'altezza delle spalle; con una presa alta della motosega, ¢é difficile controllare e contrastare le
forze tangenziali (contraccolpo).

- Non tagliare da una scala, questo & estremamente pericoloso.

«  Arrestare la motosega se la catena colpisce un oggetto estraneo. Ispezionare la motosega e fare riparare le parti
danneggiate, se necessario. Ispezionare la macchina anche in caso di caduta accidentale della stessa.

« Tenere la catena pulita da sporcizia e sabbia. Anche una piccola quantita di sporcizia rende rapidamente poco tagliente la
catena e aumenta la possibilita di contraccolpo.

« Mantenere sempre asciutte e pulite le impugnature.

« Tagliando un tronco o un ramo in tensione, fare attenzione a non farsi cogliere di sorpresa dall'istantaneo allentamento
della tensione del legno.

- Usare estrema precauzione tagliando rami piccoli o arbusti che possono bloccare la catena, o essere proiettati contro di voi
e farvi perdere I'equilibrio.

9.7.2 Abbattimento

Abbattere un albero @ un’‘operazione che richiede esperienza. Non tentare di abbattere alberi se siete
inesperti. EVITATE TUTTE LE OPERAZIONI PER LE QUALI NON VI SENTITE QUALIFICATI! Si raccomanda agli
operatori inesperti di astenersi dall’abbattere alberi il cui tronco abbia un diametro superiore alla lunghezza
della barra. Se si usa la motosega per la prima volta, eseguire alcuni tagli su di un tronco stabile per
acquisire sicurezza nell'uso. Durante il taglio accelerare al massimo. Non spingere eccessivamente sulla
motosega; il solo peso della stessa permettera di tagliare con il minimo sforzo.

Nelle operazioni di abbattimento e sezionatura sfruttare la presenza dell'artiglio, facendo perno su di esso. Studiare bene
I'albero e il terreno circostante prima di cominciare a tagliare. Liberare la zona di lavoro. Prepararsi un’ampia possibilita di
arretramento per quando l'albero iniziera la caduta (Fig. 17). Togliere gli eventuali rami presenti nella parte inferiore del
tronco per circa 2 metri. Praticare un taglio perpendicolare alla pianta corrispondente a 1/4 del diametro del tronco, iniziandolo
dalla parte dove si prevede la caduta (1, Fig. 18).

Circa 10 cm piti in alto iniziare un secondo taglio che vada a congiungersi alla fine del primo taglio. Si asportera cosi un cuneo
che dara la direzione dove cadra la pianta (2, Fig. 18).

34



Praticare ora dalla parte opposta al primo taglio il vero taglio di abbattimento che dovra essere posizionato 4-5 cm pill in alto
del primo (3, Fig. 18).

Lasciare sempre una cerniera (A, Fig. 19, Fig. 24) che consenta il controllo della direzione di caduta. Mettere un cuneo nel
taglio di abbattimento, prima che I'albero cominci a muoversi, per evitare che la barra della motosega venga bloccata.

Se il diametro del tronco € superiore alla lunghezza della barra esequire il taglio di abbattimento come la sequenza indicata in
Fig. 19.

9.73 Sramatura

a. Partire sempre dal diametro maggiore andando verso la punta per sramare la pianta o eventuali rami secondari.

b. Cercare sempre la posizione piu stabile e sicura prima di accelerare la motosega. Se occorre, mantenere |'equilibrio
appoggiando il ginocchio pit vicino al tronco stesso.

¢. Tenere la motosega appoggiata al tronco per non affaticarsi eccessivamente, ruotandola sul lato sinistro o destro a
seconda della posizione del ramo da tagliare (Fig. 20).

d. Nel caso di rami sotto tensione cercare una posizione sicura per proteggersi dall'eventuale colpo di frusta. Iniziare sempre
il taglio dalla parte opposta alla piegatura.

e. Nelle operazioni di taglio di grossi rami utilizzare I'artiglio (opzionale), facendo perno su di esso.

Non usare il bordo superiore della punta della barra soprattutto per sramare perché si corre il rischio di
ricevere un contraccolpo.

9.7.4 Sezionatura

Prima di iniziare a sezionare il tronco guardare come questo & appoggiato al suolo; questo permettera di tagliarlo nel modo
corretto evitando che la barra rimanga bloccata in mezzo al tronco.

a. Iniziare a tagliare nella parte superiore per circa 1/3 del diametro (1, Fig. 21). Finire il taglio dalla parte inferiore (2,
Fig. 21). In questo modo il taglio sara perfetto e la barra non rimarra bloccata nel tronco.

b. Iniziare il taglio nella parte inferiore per circa 1/3 del diametro (1, Fig. 22). Finire il taglio dalla parte superiore (2,
Fig. 22).

Se il legno si chiude sulla catena durante il taglio, fermare il motore, alzare il tronco e cambiargli posizione
(Fig. 23). Non cercare di liberare la catena tirando I'impugnatura della motosega.

10 MANUTENZIONE

La mancata o non corretta manutenzione possono causare gravi lesioni per I'operatore o la macchina.

Durante le operazioni di manutenzione indossare sempre i guanti protettivi. Non effettuare le manutenzioni
con motore caldo.

Non usare carburante (miscela) per operazioni di pulizia.

10.1  CONTROLLI E MANUTENZIONE DEI DISPOSITIVI DI SICUREZZA

10.1.1 Controllo del nastro del freno

1. Pulire il freno e il tamburo della frizione eliminando segatura, resina e sporco. Lo sporco e l'usura possono ridurre il
funzionamento del freno.
2. Controllare il nastro del freno. Il nastro del freno deve essere di almeno 0,3 mm di spessore nel punto di maggiore usura.
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10.1.2 Controllo della protezione paramano

1. Controllare che la protezione paramano sia integra e senza difetti evidenti, come incrinature.
2. Accertarsi che la protezione paramano si muova liberamente e che sia fissata in modo sicuro.
3. Assicurarsi che portando in avanti la leva il freno catena venga azionato.

/N\  CAUTELA

Accelerare solo con freno catena shloccato. L'alto numero di giri con freno bloccato (catena ferma) causa in
poco tempo guasti al motore, alla frizione e al freno.

10.1.3 Controllo del freno della catena

1. Awviare la macchina. Per le istruzioni, fare riferimento al capitolo 7 Avviamento.

2. Tenere saldamente la macchina.

3. Applicare la massima accelerazione e inclinare il polso sinistro verso la protezione paramano per attivare il freno della
catena. La motosega deve arrestarsi immediatamente.

Non lasciare andare I'impugnatura anteriore quando si innesta il freno della catena.

10.1.4 Controllo dell'acceleratore e del blocco dell’acceleratore

1. Controllare che I'acceleratore e il blocco acceleratore si muovano liberamente e che le molle di richiamo funzionino
correttamente.

Abbassare il blocco acceleratore e accertarsi che ritorni nella sua posizione iniziale quando viene rilasciato.

Assicurarsi che I'acceleratore sia bloccato sul minimo quando il blocco acceleratore viene rilasciato.

Avviare la motosega e accelerare al massimo.

Rilasciare I'acceleratore e accertarsi che la catena si arresti e rimanga ferma.

el i o

Se la catena gira con il grilletto acceleratore al minimo, contattare il rivenditore addetto all'assistenza.

10.1.5 Controllo del fermo della catena

1. Accertarsi che il fermo della catena sia integro.
2. Assicurarsi che il fermo della catena sia stabile e fissato al corpo della macchina.

10.1.6 Controllo del sistema di smorzamento delle vibrazioni

Accertarsi che le molle o smorzatori non abbiano danni e che siano correttamente fissate al gruppo motore e all'impugnatura.

10.1.7 Controllo dell'interruttore di massa

1. Awviare il motore.
2. Portare l'interruttore di massa in posizione di STOP (0). Il motore dove arrestarsi.

10.1.8 Controllo della marmitta

A ATTENZIONE

La marmitta puo contenere depositi di particelle di combustione potenzialmente cancerogene. Per evitare il
contatto con la pelle e I'inalazione di tali particelle durante la pulizia e/o la manutenzione della marmitta,
assicurarsi sempre di:

« indossare i guanti;

« effettuare la pulizia e/o la manutenzione in un'area ben ventilata;

« utilizzare una spazzola in acciaio per spazzolare la marmitta.

Accertarsi che la marmitta non sia difettosa. Non rimuovere la marmitta dal prodotto.
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10.2  CONFORMITA DELLE EMISSIONI GASSOSE

Questo motore, incluso il sistema di controllo delle emissioni, deve essere gestito, utilizzato e sottoposto a manutenzione in
conformita alle istruzioni fornite nel manuale dell'utente al fine di mantenere le prestazioni delle emissioni entro i requisiti
legali applicabili alle macchine mobili non stradali.

Non deve verificarsi alcuna manomissione intenzionale o uso improprio del sistema di controllo delle emissioni del motore.

II' funzionamento, l'uso o la manutenzione errati del motore o della macchina potrebbero comportare possibili
malfunzionamenti del sistema di controllo delle emissioni fino al punto in cui i requisiti legali applicabili non sono rispettati; in
tal caso deve essere intrapresa un'azione immediata per correggere i malfunzionamenti del sistema e ripristinare i requisiti
applicabili.

Esempi, non esaustivi, di funzionamento, uso o manutenzione errati sono:

« Forzare o rompere i dispositivi per dosare il carburante.

+ Uso di carburante e / o olio motore non rispondenti alle caratteristiche indicate nel capitolo 7.1 Carburante.

« Uso di pezzi di ricambio non originali, ad esempio candele, ecc.

+  Mancanza o manutenzione inadeguata dell'impianto di scarico, compresi intervalli di manutenzione errati per marmitta,
candela, filtro dell'aria, ecc.

La manomissione di questo motore rende la certificazione UE sulle emissioni non piu valida.

II'livello di CO; di questo motore pud essere trovato nel sito WEB (www. myemak.com) di Emak nella sezione "Il Mondo
Outdoor Power Equipment".

10.3  AFFILATURA CATENA

Non seguendo le istruzioni di affilatura si aumenta considerevolmente il rischio di contraccolpo.

Il passo della catena (Fig. 25) & di 1/4"X.043" o 3/8"X050.
Affilare la catena utilizzando guanti di protezione e lima tonda di @ 4 mm (5/32").

Non montare la catena 1/4” sul pignone della 3/8” o viceversa.

Affilare sempre la catena dall'interno verso I'esterno del tagliente rispettando i valori riportati in Fig. 25.
Le maglie taglienti, dopo I'affilatura, devono essere tutte della stessa larghezza e lunghezza.

La catena va affilata ogni qualvolta si riscontri che il trucciolo ha dimensioni ridottissime come la normale
segatura.

Ogni 3-4 affilature, occorre controllare ed eventualmente limare il delimitatore di profondita, servendosi della lima piatta e
della apposita dima fornite come optional, dopodiché arrotondare I'angolo anteriore (Fig. 26).

La corretta regolazione del delimitatore di profondita é importante quanto la corretta affilatura della catena.

104  BARRA

Le barre munite di rocchetto in punta devono essere lubrificate con grasso usando una siringa per lubrificazione.
La barra va girata ogni 8 ore di lavoro per permettere un'usura uniforme.

Tenere pulita la scanalatura della barra e il foro di lubrificazione con il raschietto fornito come optional.
Controllare che le guide della barra siano parallele e, se necessario, togliere le bave laterali con la lima piatta.
Ruotare la barra e verificare che i fori di lubrificazione siano liberi da impurita.
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Non montare mai una catena nuova su un rocchetto usurato.

10.5  FILTRO ARIA

Ruotare il pomello (A, Fig. 27) e controllare giornalmente il filtro aria (B). Aprire il filtro (B) agendo sulle due linguette (C).
Pulire con sgrassante Emak cod. 001101009A, lavare con acqua e soffiare a distanza con aria compressa dall'interno verso
I'esterno. Sostituire il filtro se & fortemente intasato o danneggiato.

Quando si rimonta il filtro (B), incastrarlo bene nel suo alloggiamento.

10.6  FILTRO CARBURANTE

Verificare periodicamente le condizioni del filtro carburante. In caso di sporcizia eccessiva, sostituirlo (Fig. 28).

10.7  POMPA OLIO (AUTOMATICA)

La portata é preregolata di fabbrica. La portata dell'olio avviene solo con la catena in movimento.

Non utilizzare mai olio di recupero.

10.8  GRUPPO AVVIAMENTO

Tenere libere e pulite le feritoie di raffreddamento del carter gruppo avviamento con pennello o aria compressa.

10.9  MOTORE

Pulire periodicamente le alette del cilindro con pennello o aria compressa.

/N CAUTELA
L'accumulo di impurita sul cilindro puo provocare surriscaldamenti dannosi per il funzionamento del motore.

10.10  CANDELA

Periodicamente si raccomanda la pulizia della candela e il controllo della distanza degli elettrodi (Fig. 29).

Utilizzare candela NGK CMR7A o di altra marca di grado termico equivalente.

10.11  FRENO CATENA

Nel caso il freno catena non funzioni correttamente, smontare il carter copricatena e pulire a fondo i componenti del freno.
Quando il nastro del freno catena & usurato e/o deformato, sostituirlo.

10.12  CARBURATORE

Prima di effettuare la regolazione del carburatore, pulire il convogliatore avviamento, il filtro dell'aria (Fig. 27) e riscaldare il
motore.

La vite del regime minimo T (Fig. 30) & regolata in modo che vi sia un buon margine di sicurezza fra il regime del minimo e il
regime d'innesto della frizione.

Con il motore al minimo, la catena non deve mai girare. In caso di movimento della catena al minimo,
intervenire sulla vite T e ridurre la velocita del motore. Se il problema npersiste, interrompere
immediatamente il lavoro e rivolgersi ad un Centro Assistenza Autorizzato per risolvere il problema.
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Utilizzando la macchina al di sopra dei 1000 m di altitudine é necessario far controllare la carburazione
presso un Centro Assistenza Autorizzato.

Non permettere ad altre persone di restare vicino alla macchina durante il lavoro e alla fase di registrazione
della carburazione.

10.13  MARMITTA
A ATTENZIONE

Questa marmitta & dotata di catalizzatore, necessario al motore per essere conforme con i requisiti delle
emissioni. Non modificare o rimuovere mai il catalizzatore: se fate questo, violate la legge.

A ATTENZIONE

Le marmitte dotate di catalizzatore diventano molto calde durante I'uso e rimangono cosi per molto tempo
dopo l'arresto del motore. Questo avviene anche quando il motore é al minimo. Il contatto puo causare
bruciature della pelle. Ricordatevi il rischio d'incendio!

A ATTENZIONE

Non utilizzate la macchina se la marmitta é danneggiata, manca o é stata modificata. L'uso di una marmitta
non sottoposta a manutenzione adeguata aumenta il rischio d’incendio e perdita dell'udito.

/N\  CAUTELA

Se la marmitta & danneggiata deve essere sostituita. Se la marmitta é frequentemente ostruita, puo essere
un segnale che il rendimento del catalizzatore é limitato.

10.14  MANUTENZIONE STRAORDINARIA

E necessario, a fine stagione se con uso intenso, ogni due anni con uso normale, provvedere a un controllo generale da
esequirsi con un tecnico specializzato della rete di assistenza.
Trova il Centro Assistenza Autorizzato piu vicino a te su: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

« Tutte le operazioni di manutenzione non riportate sul presente manuale devono essere effettuate da un
Centro Assistenza Autorizzato. Per garantire un costante e regolare funzionamento della macchina,
ricordate che le eventuali sostituzioni delle parti di ricambio dovranno essere effettuate esclusivamente
con RICAMBI ORIGINALI.

+ Eventuali modifiche non autorizzate e/o l'uso di parti di ricambio non originali possono causare lesioni
gravi o mortali all’'operatore o a terzi e sono causa del decadimento immediato della garanzia.
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10.15  TABELLA DI MANUTENZIONE

girare al minimo)

S
5 o
E 2
§ | § &
Vi preghiamo di notare che i seguenti intervalli di manutenzione si applicano s = g IS
solamente per le normali condizioni di funzionamento. Se il vostro lavoro g ) K e
quotidiano é piu gravoso rispetto al normale gli intervalli di manutenzione é ;_‘ g -3,
devono essere ridotti di consequenza. e 8 s g‘:‘
W
£z | % | §
Q =) =}
S v
(=Y wvy
S
Q
Macchina completa Ispezionare: perdite, crepe e usura X X
Controlli: interruttore, starter, leva . . .
! ! Verificare il funzionamento X X
acceleratore e leva fermo acceleratore
‘ ' Verificare il funzionamento X X
reno catena - -
Controllare da un Riparatore Autorizzato X
Serbatoio carburante e serbatoio olio Ispezionare: perdite, fessure e usura X X
. Ispezionare e pulire X
Filtro carburante —
Sostituire elemento filtrante X
Lubrificazione catena Controllare rendimento X X
Ispezionare: danni, affilatura e usura X X
(atena Controllare la tensione X X
Affilare: controllare profondita di passata X
Ispezionare: danni e usura X X
Barra Pulire scanalatura e condotto olio X
Ruotare, lubrificare rocchetto e shavare X
Sostituire X
) Ispezionare: danni e usura X
Pignone —
Sostituire X
. Ispezionare: danni e usura X
Frizione —
Sostituire X
Ispezionare: danni e usura X X
Arresto catena —
Sostituire X
T le viti e i dadi ibili luse viti . .
utte le viti e i dadi accessibili (escluse vit Ispezionare e riserrare .
carburatore)
) . Pulire X
Filtro aria —
Sostituire X
Alette cilindro e feritoie carter avviamento | Pulire X
o Ispezionare: danni e usura X
Corda di avviamento —
Sostituire X
Controllare il minimo (la catena non deve
Carburatore X X
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Vi preghiamo di notare che i seguenti intervalli di manutenzione si applicano s = g ':
solamente per le normali condizioni di funzionamento. Se il vostro lavoro § s = e
quotidiano é piu gravoso rispetto al normale gli intervalli di manutenzione _; ; E =
devono essere ridotti di conseguenza. s 8 E §‘
£ = 3 S
< S S
S @
g. w
]
Controllare distanza elettrodi X
(andela —
Sostituire X
Sistema antivibrante Ispezionare: danni e usura X

1 TRASPORTO

Trasportare la motosega a motore spento, con barra rivolta all’indietro e il copribarra inserito (Fig. 31).

Per il trasporto della macchina su veicolo accertarsi del corretto e robusto fissaggio sul veicolo tramite
cinghie. La macchina va trasportata in posizione orizzontale, con il serbatoio vuoto, assicurandosi inoltre che
non vengano violate le vigenti norme di trasporto per tali macchine.

Proteggere la barra e la catena con il copri barra.

12 RIMESSAGGIO

Quando la macchina deve rimanere ferma per lunghi periodi:
- Vuotare e pulire i serbatoi carburante e olio in un luogo ben ventilato.

/N\  CAUTELA

Per vuotare il carburatore, avviare il motore e attenderne I'arresto (lasciando la miscela nel carburatore
le membrane potrebbero danneggiarsi).

«+ Smaltire il carburante e I'olio secondo le norme e rispettando I'ambiente.

« Seguire tutte le norme di manutenzione precedentemente descritte.

«  Pulire perfettamente la macchina e ingrassare le parti metalliche.

« Togliere il carburante dal serbatoio e rimontare il tappo.

« Pulire accuratamente le feritoie di raffreddamento del carter gruppo avviamento, il filtro aria e le alette del cilindro

« Conservare la macchina in ambiente secco, possibilmente non a diretto contatto con il suolo e lontano da fonti di calore.

« Riporre la macchina lontano dalla portata dei bambini.

« Le procedure di messa in servizio dopo un rimessaggio invernale sono le stesse che si effettuano durante I'avvio normale
della macchina (vedi capitolo 7 Avviamento).

Proteggere la barra e la catena con il copri barra.

4



13 TUTELA AMBIENTALE

La tutela dell'ambiente deve essere un aspetto rilevante e prioritario nell'uso della macchina, a beneficio della convivenza civile

e dell'ambiente in cui viviamo.

- Evitare di essere un elemento di disturbo nei confronti del vicinato.

« Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento dei materiali di risulta dopo il taglio.

« Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smaltimento di imballi, oli, benzina, batterie, filtri, parti deteriorate o
qualsiasi elemento a forte impatto ambientale. Questi rifiuti non devono essere gettati nella spazzatura, ma devono essere
separati e conferiti agli appositi centri di raccolta, che provvederanno al riciclaggio dei materiali.

13.1  DEMOLIZIONE E SMALTIMENTO

Al momento della messa fuori servizio, non abbandonare la macchina nell'ambiente, ma rivolgersi a un centro di raccolta.
Buona parte dei materiali impiegati nella costruzione della macchina sono riciclabili; tutti i metalli (acciaio, alluminio, ottone)
si possono consegnare ad un normale ferro-recupero. Per informazioni rivolgersi al normale servizio di raccolta di rifiuti della
vostra zona. Lo smaltimento dei rifiuti derivati dalla demolizione della macchina dovra essere eseguito nel rispetto ambientale,
evitando di inquinare suolo, aria e acqua.

In ogni caso dovranno essere rispettate le locali legislazioni vigenti in materia.

All'atto della demolizione della macchina, dovrete distruggere I'etichetta della marcatura CE assieme al presente manuale.
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14 CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina & stata concepita e realizzata attraverso le pil moderne tecniche produttive. La Ditta costruttrice garantisce i propri prodotti
per un periodo di 24 mesi dalla data di acquisto per utilizzo privato e hobbistico. La garanzia & limitata a 12 mesi in caso di uso professionale.

Condizioni generali di garanzia

1. La garanzia viene riconosciuta a partire dalla data d'acquisto.
La Ditta costruttrice tramite la rete di vendita e assistenza
tecnica sostituisce gratuitamente le parti difettose dovute a
materiale, lavorazioni e produzione. La garanzia non toglie
all'acquirente i diritti legali previsti dal codice civile contro le

conseguenze dei difetti o vizi causati dalla cosa venduta.

2. I personale tecnico interverra il pili presto possibile nei limiti

di tempo concessi da esigenze organizzative.

3. Per richiedere I'assistenza in garanzia & necessario
esibire al personale autorizzato il sotto riportato
certificato di garanzia timbrato dal rivenditore,
compilato in tutte le sue parti e corredato di fattura

obbligatorio

d'acquisto o scontrino fiscalmente
comprovante la data d'acquisto.
4. la garanzia decade in caso di:

«  Assenza palese di manutenzione,

« Utilizzo non corretto del prodotto o manomissioni,

«  Utilizzo di lubrificanti o combustibili non adatti,

« Utilizzo di parti di ricambio o accessori non originali,

Modulo di garanzia

« Interventi effettuati da personale non autorizzato.

La Ditta costruttrice esclude dalla garanzia i materiali di
consumo e le parti soggette a un normale logorio di
funzionamento.

la garanzia esclude gli interventi di aggiornamento e
miglioramento del prodotto.

La garanzia non copre la messa a punto e gli interventi di
manutenzione che dovessero occorrere durante il periodo di
garanzia.

Eventuali danni causati durante il trasporto devono essere
immediatamente segnalati al trasportatore pena il decadere
della garanzia.

Per i motori di altre marche (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda, ecc.) montati sulle nostre macchine, vale la
garanzia concessa dai costruttori del motore.

. La garanzia non copre eventuali danni, diretti o indiretti,

causati a persone o cose da quasti della macchina o
conseguenti alla forzata sospensione prolungata nell'uso della
stessa.

Ritagliare e compilare il modulo di garanzia presente sul retro di questo manuale.

Descrizioni dei campi del modulo di garanzia (WARRANTY FORM):

1. MODELLO
2. N° DI SERIE
3. ACQUISTATO DAL SIG.

Non spedire! Allegare solo all'eventuale richiesta di garanzia
tecnica.

DATA

CONCESSIONARIO.
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15 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

A ATTENZIONE

funzionamento della macchina.

Centro Assistenza Autorizzato.

«  Arrestare sempre la macchina e scollegare la candela prima di effettuare tutte le prove correttive
raccomandate nella tabella sottostante, tranne i casi in cui venga esplicitamente richiesto il

« Quando si sono verificate tutte le possibili cause e il problema non é risolto, consultare un Centro
Assistenza Autorizzato. Se si verifica un problema che non é elencato in questa tabella, consultare un

PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

Il motore non si awvia o si spegne solo
dopo pochi secondi dall’avvio.
(Assicurarsi che l'interruttore sia in
posizione “1”)

Non c'é scintilla.

Controllare la scintilla della candela. Se
non c'e la scintilla, ripetere il test con una
candela nuova.

Motore ingolfato.

Seguire la procedura 7.4 Motore ingolfato.
Se il motore non si avvia ancora, ripetere
la procedura con una candela nuova.

Il motore parte, ma non accelera
correttamente o non funziona
correttamente ad alta velocita.

Il carburatore deve essere regolato.

Contattare un Centro Assistenza
Autorizzato per regolare il carburatore.

Il motore non raggiunge la piena velocita
e / 0 emette fumo eccessivo.

Controllare la miscela olio /
benzina.

Utilizzare benzina fresca e un olio
adeguato per motore 2 tempi.

Filtro aria sporco.

Pulire: vedi le istruzioni nel capitolo 10.5
Filtro aria.

II' carburatore deve essere regolato.

Contattare un Centro Assistenza
Autorizzato per regolare il carburatore.

Il motore si awvia, gira e accelera, ma non
tiene il minimo.

Il carburatore deve essere regolato.

Regolare la vite del minimo T (Fig. 30) in
senso orario per aumentare la velocita;
vedere capitolo 10.12 CARBURATORE.

Barra e catena si scaldano e fumano
durante il funzionamento.

Serbatoio olio catena vuoto.

Il serbatoio olio deve essere riempito ogni
volta che il serbatoio carburante viene
riempito.

Tensionamento catena troppo
stretto.

Tensionamento catena; vedi istruzioni nel
capitolo 5.1 Barra e catena.

Malfunzionamento del sistema di
lubrificazione.

Fare funzionare a pieno regime per 15-30
secondi. Fermare e controllare che I'olio
goccioli dalla punta della barra. Se I'olio &
presente, il malfunzionamento puo essere
causato dalla catena lenta o dalla barra
danneggiata. Se non c'¢ l'olio contattare
un Centro Assistenza Autorizzato.
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PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

Il motore parte e funziona, ma la catena
non ruota.

A\ ATTENZIONE

Non toccare mai la catena quando
la macchina é in funzione.

Freno catena inserito.

Disinserire il freno catena; vedi capitolo
9.3 FRENO CATENA.

Tensionamento catena troppo
stretto.

Tensionamento catena; vedi istruzioni nel
capitolo 5.1 Barra e catena.

Assemblaggio barra e catena.

Vedi le istruzioni nel capitolo 5.1 Barra e
catena.

(atena e/o barra danneggiati.

Vedi le istruzioni nel capitolo 10.3
AFFILATURA CATENA e/o 10.4 Barra.

Frizione e/o pignone danneggiati.

Sostituire se necessario; contattare un
Centro Assistenza Autorizzato.
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1 INTRODUCTION

Thank you for selecting an Emak product.
Our network of dealers and authorized workshaps will always be at your complete disposal for any need you may have.

For correct use of the machine and to avoid accidents, do not start working until you have read this manual
carefully.

This manual shall accompany the machine throughout its life.

RISK OF HEARING DAMAGE. Under normal conditions of use, this machine may expose the operator to a
personal and daily noise level equal to or greater than 85 dB (A).

You will find explanations concerning the operation of the various parts plus instructions for necessary checks and relative
maintenance.

NOTE

The descriptions and illustrations contained in this manual are not binding. The Manufacturer reserves the right to
undertake any modifications it deems necessary without revising this manual.

Images are for illustrative purposes only. The actual components may vary from those depicted. If in doubt, please contact
an Authorized Service Center.

1.1 HOW TO READ THIS MANUAL

The manual is divided into chapters and paragraphs. Each paragraph is a sub-level of its respective chapter. References to
chapters or paragraphs are indicated with the wording “chapter” or “paragraph” followed by the respective number. Example:
“chapter 2".

In addition to the operating instructions, this manual contains paragraphs that require your special attention. Such paragraphs
are marked with the symbols described below:

Where there is a risk of an accident or personal, even fatal, injury or serious damage to property.

/N\  CAUTION
Where there is a risk of damaging the machine or its individual components.

NOTE
Provides additional information to previous safety message instructions.

The figures in these instructions for use are numbered 1, 2, 3, and so on. The components indicated in the figures are marked
with letters or numbers, depending on the case. A reference to component C in Figure 2 is indicated with the wording: “See C,
Fig. 2" or simply “(C, Fig. 2)".

N

SAFETY SYMBOLS AND WARNINGS (FIG. 1)

Carefully read this instruction and maintenance manual before using this machine.
Wear a protective helmet, goggles and earmuffs.

Type of machine: CHAINSAW.

Guaranteed sound power level.

CE conformity marking.
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Surfaces may be hot.

7. Year of manufacture.

8. Purge bulb.

9. Chain brake activated (right). Chain brake not activated (left).

10. Fuel tank and fuel type.

11. Chain oil tank.

3 CHAINSAW COMPONENTS (FIG. 2)

1. Starter control lever 10. Ground switch
2. Throttle lever 11. Fuel tank cap
3. Throttle stop lever 12. Starter handle
4. Carburetor setscrews 13. 0l tank cap

5. Inertial brake lever 14. Purge Bulb

6. Muffler 15. Side chain tensioner screw
7. Chain 16. Front handgrip
8. Bar 17. Rear handgrip
9. Air filter cover 18. Bar cover.

4 SAFETY RULES

If used properly, this machine is a fast, handy and efficient work tool. If used incorrectly or without the
necessary precautions, it can be dangerous. To ensure your safety and comfort, always observe the safety
instructions given here below and throughout this handbook.

The ignition system of your machine produces an electromagnetic field of very low intensity. This field could
interfere with certain pacemakers. To reduce the risk of serious or fatal injury, persons with pacemakers
should consult their doctor or the manufacturer of the pacemaker before using this machine.

The operator must be trained in all the operations described in the manual.

Do not allow other persons and animals to remain within the range of action of the chainsaw while starting
or cutting.

NOTE
National regulations may limit the use of the machine.

Do not operate the machine unless you have received specific instruction on its use. First-time users must familiarize
themselves thoroughly with the operation of the machine before working in the field.

The machine must only be used by adults in good physical condition who are familiar with the operating instructions.

Do not use the machine when you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication.

Never allow children to use the machine.

Never allow persons with impaired physical, sensory or mental capacity, or lacking experience or the required awareness,
or persons unfamiliar with these instructions to use the machine.



Do not wear scarves, bracelets or any other items that could get caught up in the machine or chain. Use cut-resistant,
close-fitting clothes.

« Wear protective non-slip shoes, gloves, goggles, ear protection and a protective helmet.

Do not allow other persons or animals to remain within the range of action of the machine when starting or using.

Do not start cutting until the work area is completely clean and free of clutter. Do not cut near electric cables.

+ Always cut from a firm-footed and safe position.

« Only use the machine in well-ventilated places, do not use in explosive or flammable atmospheres or in closed
environments.

Do not touch the chain or do maintenance when the engine is running.

«  Itis prohibited to fit any device other than that supplied by the manufacturer.

« Keep all danger and safety labels in perfect condition. If they become damaged or worn, replace them immediately (see
chapter 2 SAFETY SYMBOLS AND WARNINGS (Fig. 1)).

« Do not use the machine for purposes other than those indicated in this manual (see chapter 9.6 Prohibited uses).

« Never leave the machine unattended with the engine running.

« (Check the machine daily to ensure that all safety and other devices are perfectly functional.

« Always follow the care and maintenance instructions.

« Do not use a machine that has been damaged, badly repaired, improperly assembled or modified. Do not attempt to
remove or damage or bypass any of the safety devices. Only use bars in the length indicated in the table.

+ Do not attempt to carry out any servicing or repairs other than normal maintenance. Any other operation must he
entrusted to an Authorized Service Center.

« Never start a chainsaw without the chain guard.

« When disposing of an old machine at the end of its useful life, think of the environment. Take your old unit to your
dealer who will arrange for its proper placement.

« Only experienced persons who are familiar with the operation and safe use of this machine should use it. If you lend this
machine to someone, also give them the instruction manual and ensure that they read it before using the machine.

« Always contact your dealer for any further details.

+ Retain this Instruction Book and refer to it before using the machine.

«  Please note that the owner or the user is responsible for any accidents or damage to third parties or their property.

4.1 PERSONAL PROTECTIVE EQUIPMENT (PPE)

Personal protective equipment (PPE) means any equipment intended to be worn by the operator in order to protect them from
risks to their safety or health at work, as well as any device or accessory intended for this purpose. The use of PPE does not
eliminate the risk of injury, but reduces the severity of the injury in case of an accident.

The following is a list of personal protective equipment to be used when operating the machine:

« Wear cut-resistant safety shoes fitted with non-slip soles and steel tips.

« Wear protective goggles or face screens. Thrown objects may bounce and cause serious eye injuries.
+  Protect yourself against noise; for example, by using earmuffs or ear plugs.

The use of hearing protection requires greater attention and caution, because such equipment may
restrict your ability to hear sounds indicating danger (shouts, alarms, etc.). Suitable protective
equipment reduces the risk of hearing loss.

- Wear cut-resistant gloves that permit the maximum absorption of vibrations.
- Wear approved safety protective clothing. Wear tight-fitting cut-resistant clothing and protective helmet.
+ Wear approved safety protective clothing. Protective jackets and dungarees are ideal.

Most machine accidents occur when the chain hits the operator.

Clothing must be suitable for the purpose and not get in the way. Wear protective close-fitting clothing. Do
not wear clothes, scarves, ties or jewelery that could become entangled in the machine, undergrowth, or
other. Tie up long hair and protect it.
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NOTE
Get advice from your trusted dealer for choosing adequate clothing.

5

5.

ASSEMBLY

1 BAR AND CHAIN

Always wear work gloves during assembly procedures. Use only bars and chains recommended by the
manufacturer (see Recommended bars and chains on page 10).

Pull the cover (Fig. 3) towards the front handle to check that the chain brake is not engaged.

Remove the nut (A) and remove the chain guard (B, Fig. 4).

Remove and dispose of the plastic spacer placed on the chain bar stud screws (C, Fig. 5).

Bring the chain tensioner pawl (D, Fig. 5) to the limit switch, fully unscrewing the chain tensioner screw (L).

Insert the bar (F, Fig. 5) on the stud (N).

Fit the chain (H, Fig. 10) inside the sprocket (E) and the bar guide (M). Pay attention to the direction of rotation of the
chain (Fig. 8).

Rest the chain guard, inserting it into the appropriate housing and, keeping it pressed against the bar, screw the chain
tensioner screw (L, Fig. 7), so that the pawl (D, Fig. 5) enters the hole (G) of the bar.

Fit the chain guard and respective nut without tightening it.

Tension the chain using the chain tensioner screw (L, Fig. 7).

10. Firmly and securely tighten the fixing nut to the chain guard (Fig. 9). The chain must be adjusted so that it is taut and

can slide easily by hand (Fig. 6).

11. The chain is correctly tensioned when it can be raised a few millimeters by pulling it upwards (Fig. 6).

Always maintain the correct chain tension. An excessively slack chain increases the risk of kickback and the
chain may ride out of the bar channel; these events can cause injury to the operator and damage to the
chain. An excessively slack chain will result in rapid wear of chain, bar and sprocket. On the contrary, an
overtensioned chain will tend to overload the engine with resulting damage. A correctly tensioned chain
provides the best cutting characteristics, optimal safety, and long working life of the chain. The working life
of the chain depends on correct tensioning and correct lubrication.

5.

2 BUCKING TOOTH

The bucking tooth is very sharp and can cause personal injury. Use extreme caution when working near the
bucking tooth.

A bucking tooth is available as an option.
Using the bucking tooth is highly recommended when cutting thick logs or branches.

1.
2.
3.

Loosen the nut (A) and remove the chain guard (B), bar and chain (C Fig. 33).

Pull out the interlocking bar cover plate, remove the 3 screws and the plastic brake guard (see Fig. 34).

Align the bucking tooth holes with the engine block holes as shown, and secure with the two screws (Fig. 35), then
reassemble everything.
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6 SAFETY DEVICES ON THE UNIT

The chainsaw is equipped with safety devices that reduce the risks deriving from the use of the saw itself;
the operator must know their position, use and maintenance interventions.

Read the following warnings before using the unit.

Do not use the chainsaw with defective safety devices.
Check the safety devices regularly. See chapter 9.1 Safety checks.
If the safety devices are defective, immediately contact an authorized dealer.

6.1 CHAIN BRAKE FOR KICKBACK PROTECTION

The unit is fitted with a chain brake which stops the chain in the event of a kickback. The chain brake reduces the risk of
accidents, but only the operator can prevent them through his actions.

The chain brake is activated manually by pushing with the left hand on the handguard lever until it clicks or automatically
with the inertial mechanism. Push the handguard to manually engage the chain brake even with the engine stopped.

6.2 THROTTLE LOCK

The throttle lock prevents accidental activation of the throttle itself. If you put your hand around the handle and press the
throttle lock, the throttle can be pressed. By releasing the handle, the throttle and throttle lock both return to their initial
position. This function locks the throttle at idle.

6.3 CHAIN STOP AND CHAIN TENSIONING DEVICE

The chain stop holds the chain in the event of a break or slipping out of the bar. The chain tensioning device prevents a chain
that is too taut (risk of breakage) or too slack (risk of slipping). The right chain tension and the correct maintenance of the bar
and chain reduce the risk of accidents.

6.4 VIBRATION DAMPING SYSTEM

The vibration damping system reduces the vibrations transmitted to the handles. The dampers operate as a separation
between the machine engine and the handles.

6.5 GROUND SWITCH

The ground switch is used to stop the engine in both normal and emergency conditions. The engine can be restarted
only after bringing the switch back to the start position.

6.6 MUFFLER

The muffler ensures the minimum noise level and moves the exhaust fumes away from the operator. In areas with a hot and
dry climate there can be a great risk of fire. Follow local regulations and maintenance instructions.

The muffler heats up significantly during and after use, and when the engine is idling. There is a risk of fire,
especially when operating the machine near flammable materials.

Do not use a machine without a muffler or with a defective muffler. A defective muffler can increase the
noise level and the risk of fire.




6.7 HANDGUARD LEVER

The front handguard lever prevents the operator’s hand from sliding towards the chain. This lever is also used to operate the
chain brake as it allows you to operate the chain brake if pressed forward or due to the inertial effect of the mass contained
therein in the event of a kickback.

6.8 BAR COVER SHEATH

The bar cover sheath prevents contact with the chain teeth; the teeth are sharp even if the chain is stationary. Insert it on the
bar and chain when transporting and moving.

7 STARTING

71 FUEL

Gasoline is an extremely flammable fuel. Use extreme caution when handling gasoline or a fuel mixture. Do
not smoke or bring any fire or open flames near the fuel or the machine. Handle fuel outdoors where there
are no sparks or flames.

To reduce the risk of fire and burns, handle fuel carefully. It is highly flammable.
Store, mix and transport fuel in clean containers approved for such use.
Place on clear ground, stop the engine and let it cool before refueling.
Loosen the fuel cap slowly to release the pressure and to prevent fuel from spilling.
Tighten the fuel cap securely after refueling. Vibrations can cause the cap to loosen and fuel to leak.
Wipe off any fuel that has spilled from the tank. Move the machine 3 meters away from the refueling site before starting
the engine.
Never try to burn spilled fuel under any circumstances.
Do not smoke when handling fuel or operating the machine.
Store fuel in a cool, dry, well-ventilated place.
Do not store the fuel in places with dry leaves, straw, paper, etc.
« Never place the machine in an area with combustible materials such as dry leaves, straw, paper, etc.
Store the machine and fuel in places where fuel vapors do not come into contact with sparks or open flames, water
boilers for heating, electric motors or switches, ovens, etc.
Do not remove the fuel tank cap when the engine is running.
Do not use fuel for cleaning operations.
Be careful not to spill fuel on your clothing. If you have spilled fuel on yourself or your clothes, change your clothes. Wash
with soap and water any part of your body that has come in contact with fuel.
Keep fuel out of reach of children.

This machine is driven by a 2-stroke engine and requires preliminary mixing of gasoline and 2-stroke engine oil. Mix unleaded
gasoline with two-stroke engine oil in a clean container approved for gasoline.

Recommended fuel: this engine is certified to run on unleaded gasoline for motor vehicles requiring an octane number of 89
(IR + M] /2) or higher.

Mix the 2-stroke engine oil with the gasoline, according to the instructions on the label.

For best results, use Oleo-Mac / Efco 2-stroke engine oil mixed at a rate of 2% (1:50); this oil is formulated specifically for all
air-cooled two-stroke engines.

The correct proportions of oil/fuel indicated in the table (Fig. A) are suitable when using Oleo-Mac / Efco PROSINT 2 EVO and
EUROSINT 2 EVO engine oils, or an equivalent engine oil of high quality (JASO FD or ISO L-EGD specifications).
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GASOLINE (zt
2% - 50:1

L L (cm3)
1 0.02 (20)
5 0.10 (100)
10 0.20 (200)
15 030 (300)
20 0.40 (400)
25 0.50 (500)

Fig. A

/\  CAUTION

Do not use oil for motor vehicles or oil for 2-stroke outboard motors.

/\  CAUTION

«  Purchase only as much fuel as is likely to be needed, based on normal usage; do not buy more than will
be used in one or two months.
«  Store gasoline in a hermetically sealed container, and keep in a cool, dry place.

/N\  CAUTION

Never prepare the mixture using a fuel with a percentage of ethanol greater than 10%; gasohol fuel (blend
of gasoline and ethanol) with a percentage of ethanol up to 10% or E10 fuel are acceptable.

NOTE

Prepare only the quantity of mixture required for immediate use; do not leave fuel in the tank or a container for a long
time. If the mixture needs to be kept for a lengthy period, we recommend using Emak fuel stabilizer ADDITIX 2000
code 001000972A, to store the mixture for up to 12 months.

Alkylate

/\  CAUTION

Alkylate gasoline does not have the same density as normal gasoline. Consequently, engines tuned for use
with normal gasoline may require a different setting of the carburetor if alkylate gasoline is to be used. This
operation must be entrusted to an Authorized Service Center.

7.2 FILL-UP

Follow the safety instructions given for handling fuel. Always switch off the engine before refueling. Never
attempt to refuel a machine when the engine is running or still hot. Move to a distance of at least 3 m from
the refueling area before starting the engine. DO NOT SMOKE.

S EwWwN =

Shake the can containing the fuel before proceeding to fill up the tank.

(lean the surface around the filler cap to avoid contaminating the fuel.

Loosen the filler cap slowly.

Carefully pour fuel into the tank. Avoid spillage.

Before replacing the fuel filler cap, clean and check the seal.

Refit the fuel filler cap immediately, screwing hand tight. Wipe away any spilled fuel.
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Check for fuel leaks. If there is a leak, fix it before using the machine. If necessary, contact an Authorized
Service Center.

73 OIL FILLING AND CHAIN LUBRICATION

The chain is lubricated by means of an automatic pump which does not require maintenance. The oil pump is calibrated by
the manufacturer to provide the sufficient amount of oil even in severe working conditions. Any oil drips when cutting thin
timber are to be considered normal.

Before each refueling, clean the area around the cap (13, Fig. 2) so that no impurities enter the tank.
« While working, visually check the level of available oil.
« After topping up, run the engine idle 2 or 3 times in order to restore the correct oil delivery.
+ In the event of a fault, do not intervene, but contact your authorized dealer.

Proper lubrication of the chain during the cutting phases minimizes wear between the chain and the bar, ensuring a longer
life. Always use good quality oil.

A WARNING

Using recycled oil is prohibited! Always use biodegradable lubricant specific for bars and chains with the
utmost respect for nature, the health of the operator and the life of the machine components.

Check for fuel leaks. If there is a leak, fix it before using the machine. If necessary, contact an Authorized
Service Center.

14 FLOODED ENGINE

Remove the nut (A) and remove the chain guard (B, Fig. 4).

Pry off the spark plug boot.

Unscrew and dry off the spark plug.

Operate the throttle lever and hold it down to completely open the throttle
Pull the starter rope several times to clear the combustion chamber.

Refit the spark plug and connect the spark plug boot, pressing it down firmly.
Set the starter lever to the OPEN position — even if engine is cold (Fig. 14).
Now start the engine.

PN AE W =

Never start the chainsaw without the bar, chain and clutch casing (chain brake) installed - the clutch can
loosen and cause personal injury.

15 STARTING THE ENGINE

Before you start the engine, make sure the chain is not in contact with a foreign body.

The chain brake must be engaged when starting the chainsaw. Engage the chain brake by pushing the chain
brake / handguard lever forward (towards the bar) to the brake engaged position (Fig. 13). Prime the carburetor by
pressing the bulb (14, Fig. 2). Move the starter lever (D, Fig. 14) to the “CLOSE” position. Rest the chainsaw on the ground in
a stable position. Check that the chain is free to turn and does not hit foreign bodies. Before you start the engine, make sure
the chainsaw is not in contact with a foreign body. Never try to start the chainsaw when the bar is in a cutting slot. Hold the
front handle with your right hand (Fig. 15). Pull the starter cord a few times until you hear the engine fire for the first
time. Bring the starter lever (D, Fig. 14) back to the starting “OPEN" position. Start by pulling the starter cord.
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Once the engine has started, deactivate the chain brake (Fig. 3) and wait a few seconds. Then operate the throttle trigger
(2, Fig. 2) to unlock the semi-automatic acceleration device.

Do not use the starter to start the engine when already hot.

Use the semi-automatic acceleration device only when starting the engine.

7.6 RUNNING IN THE ENGINE

The engine reaches maximum power after the first 5+8 hours of work.
During this running-in period, do not run the engine at full speed to avoid excessive stress.

During running-in, do not vary the carburetion to obtain a presumed increase in power; the engine could be
damaged.

NOTE
It is normal for a new engine to smoke during and after its first use.

1.7 RUNNING IN THE CHAIN

The adjustment must always be made with a cold chain. Spin the chain by hand, lubricating it with extra oil. Start the engine
for a few minutes at moderate speed, checking that the oil pump works normally. Stop the engine and adjust the chain
tension. Start the engine and practice a few cuts on a log. Stop the engine again and check the voltage again. Repeat the
operation until the chain has reached its maximum extension.

Never touch the chain while the engine is running. Do not touch the ground with the chain itself.

8 STOPPING THE ENGINE

Release the throttle trigger (2, Fig. 2), allowing the engine to return to idle. Stop the engine by pressing the ground switch
(10).

Do not place the chainsaw on the ground if the chain is still moving.

9 USE

Long-term inhalation of engine exhaust fumes, oil mist from the chain and sawdust can pose a health risk.

9.1 SAFETY CHECKS

Before using the machine, check that the safety devices work properly each time. If there are malfunctions,
do not continue with the work; instead, work on the problem, following the relevant chapters of the
instructions for use or contacting the dealer.
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Using a machine with malfunctioning safety devices can lead to serious or fatal injuries.

Repeat the checks if the machine is subjected to improper stresses (impacts, falls and crushing).

Make sure the chain brake works correctly and is not damaged.

Make sure the throttle lock works correctly and is not damaged.

Make sure the stop button works correctly and is not damaged.

Check that the throttle trigger and throttle lock, if released, quickly return to neutral.
Make sure the handles are dry and clean and firmly secured.

Make sure the vibration damping system works correctly and is not damaged.
Make sure the muffler works correctly and is not damaged.

Make sure all parts are assembled correctly and are not damaged or missing.
9. Make sure that the chain stop is connected correctly.

10. Make sure that the chain is not moving when the engine is idling.

11. Make sure that the chain tension is correct and that the chain is not damaged.
12. Check for fuel leaks.
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9.2 KICKBACKS, SKIDDING, BOUNCING AND FALLING

Reaction forces can occur during chain rotation and can affect the safe control of the chain saw. These forces
can be very dangerous as they result in movement and/or loss of control of the chain saw which can cause
serious injury or death. Understanding these forces helps you to reduce the corresponding risks.

The most common reactive forces are:

« Skidding: occurs when the bar slips or moves quickly on the wood.
Bouncing: occurs when the bar lifts off the wood and hits it repeatedly.
Falling: occurs when the chain saw falls down at the end of the cut. This can cause the moving chain to touch parts of
the body or other objects, causing injury or damage.

- Dragging: occurs when the chain suddenly stops touching an object in the wood along the bottom of the bar. This sudden
stop causes the chain saw to be dragged forward and away from the operator, causing loss of control of the machine.

The most dangerous reactive force is the kickback.

Kickback: occurs when the end of the bar touches an object and suddenly moves upwards and backwards. Kickback can
also occur when the wood closes and tightens the chain while cutting. In both cases, this sudden stop of the chain causes
the overturning of the active forces present in cutting the wood, causing the chain saw to move in the opposite direction
to that of the chain’s rotation. The chain saw is pushed up and back towards the operator.

Kickback is the result of tool misuse and/or incorrect operating procedures or conditions and can be avoided by taking proper
precautions as given below:

Precautions against kickback and reactive forces

Keep in mind that kickback and other reaction forces can take place. With an understanding of kickbacks and
reaction forces, you can reduce the surprise factor that contributes to accidents.

Risks from kickback and other reactive forces can be reduced by the following actions:
« Behave appropriately and adopt all safety rules.
« Correctly use the safety devices built into the chain saw.
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Always pay attention to the position of the end of the bar.

Never let the end of the bar touch any object.

Be careful when cutting small branches, small bushes and saplings that can lock the chain.

Free the work area from any obstacles, such as trees, branches, rocks, fences, stumps, etc. Avoid any obstacles that the
chain saw can touch.

Keep the chain sharp and properly adjusted; a dull or slack chain increases the possibility of kickback. Follow the
manufacturer’'s sharpening and maintenance instructions for the saw chain. Check the tensioning regularly.
Make sure that the locknuts are firmly tightened. Decreasing the depth gauge height can lead to increased kickback.

Start and continue cutting at full speed. If the chain moves at a slower speed, the risk of kickback is greater.

Only cut one log at a time.

Use extreme caution when resuming a previously started cut.

Do not try to start the cut with the tip of the bar (plunge cut).

Beware of moving logs or other objects that can close the cut and tighten the chain.

Only use spare chains and bars specific to your model of chain saw and approved by the manufacturer.
Incorrect replacement bars and chains may cause chain breakage and/or kickback.

Firmly grip the chain saw with both hands, fully grasping the handles with your hands and fingers. Never
let go of your grip. Keep your left arm straight with the elbow locked. Position your body and arms so that
you can withstand kickback and reaction forces. Gripping the chain saw correctly reduces kickback and reaction
forces and improves control over the machine.

Never reverse the position of the right and left hand under any circumstances.

Maintain a balanced position on both feet.

Do not overreach and do not cut above shoulder height. This helps prevent unintended tip contact, helps avoid
being off balance, and enables better control of the chain saw in unexpected situations.

Maintain control of the chain saw when cutting and when the wood falls after the cut is complete. Do not let the weight
of the chain saw make it drop down when the cut is complete.

Safety devices against kickback

The following devices are included with your chain saw to reduce the risk of kickback and other reaction
forces. Such devices do not completely eliminate such dangerous reactions. As the operator of the chain saw,
do not completely rely on these devices. You must follow all safety precautions, instructions and
maintenance procedures described in this manual to avoid kickback and other reaction forces that can cause
serious injury or death.

Guide bar: a bar with a small end radius, it reduces the kickback hazard zone on the bar. Only use bars approved by the
chain saw manufacturer and listed in this manual (see Recommended bars and chains on page 10).

The low kickback chains listed in this manual (see Recommended bars and chains on page 10) meet the low kickback
requirements when tested according to the appropriate standards. Use only chains approved by the chain saw
manufacturer.

The front quard is designed to reduce the possibility of the left hand coming into contact with the chain if it slips from
the front handle; it is also designed to activate the chain brake when pressed forward or moved forward by inertial forces.
The front and rear handles are designed with appropriate distances between them and in line with each other in order to
give balance and resistance in controlling the chain saw when the latter moves towards the operator in the event of a
kickback.

The chain brake is designed to quickly stop the moving chain. When the brake lever/front guard is pushed forward
towards the bar, the chain should stop immediately. The chain brake limits the consequences of kickback but does
not prevent it. The chain brake should be cleaned and tested before each use of the chain saw.

The chain tensioning device is designed to allow the operator to adjust the chain appropriately: a slack chain increases the
possibility of kickback and other reactive forces.

9.3 CHAIN BRAKE

The inertial chain brake is a very safe device in the use of the chainsaw. It protects the user from any dangerous kickbacks that
could occur during the various work phases. It is activated, resulting in an instantaneous locking of the chain, when the
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operator’s hand presses the lever (manual operation), or automatically by inertia when the guard is pushed forward (Fig. 16)
in the event of a sudden kickback (inertial operation). The chain brake is released by pulling the lever towards the operator
(Fig. 3).

9.4 BRAKE OPERATION CHECK

When checking the machine, before starting any work, check operation of the brake by following the points below:

1. Start the engine and grip the handles firmly with both hands.

2. Pull the throttle trigger to set the chain in motion, push the brake lever forward, using the back of your left hand
(Fig. 11).

3. When the brake works the chain stops immediately; release the throttle trigger.

4. Release the brake (Fig. 3).

9.5 BRAKE MAINTENANCE

Always keep the chain brake mechanism clean and lubricate the linkage. Check the wear of the brake band. The minimum
thickness must be 0.30 mm.

9.6 PROHIBITED USES

Always follow the safety instructions. This chainsaw is designed and built for limbing and maintenance of
upright trees or shrubs. Cutting other types of material is prohibited. The vibrations and the kickback are
different and the safety requirements would not be met. Do not use the chainsaw as a lever to lift, move or
break objects, nor lock it on fixed supports. Hitching tools or applications to the PTO of the chainsaw that are
not specified by the manufacturer is prohibited.

Cut only wood or materials made from wood.

9.7 OPERATING PRECAUTIONS

Do not cut in bad weather, conditions of poor visibility, when the temperature is too cold or too hot. Make
sure there are no dead branches that can fall off.

With the engine running, always hold the front handle with the left hand and the rear handle with the right
hand (Fig. 11).

Do not lean over and do not cut above shoulder height; with a high grip of the chainsaw, it is difficult to control and
counter tangential forces (kickback).

Keep all parts of your body away from the chain and the muffler.

Left-handers should follow these instructions too. Keep a proper cutting stance.

Exposure to vibration may damage those who suffer from blood circulation problems or nerve problems. Seek
medical attention if you experience physical symptoms such as numbness, lack of sensation, decreased
normal strength, or changes in skin color. These symptoms usually appear in the fingers, hands or wrists.

9.7.1 Precautions for the work area

Do not work near power lines.
Work only in conditions offering sufficient visibility and light to see clearly.
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Stop the engine before setting the chainsaw down.
Be particularly cautious and alert when wearing hearing protection, as such equipment may limit your ability to hear
sounds indicating danger (shouts, signals, warnings, etc.).

« Be extremely careful when working on slopes or uneven terrain.

Do not cut above shoulder height; with a high grip of the chainsaw, it is difficult to control and counter tangential forces
(kickback).
Do not cut from a ladder, this is extremely dangerous.
Stop the chainsaw if the chain strikes a foreign object. Inspect the chainsaw and repair or replace damaged parts as
necessary. Also inspect the machine in case it accidentally falls.
Keep the chain clean of dirt and sand. Even a small amount of dirt quickly makes the chain dull and increases the chance
of kickback.
Always keep the handles dry and clean.
When cutting a trunk or branch under tension, be careful not to be taken by surprise by the instant release in the tension
of the wood.
Use extreme caution when cutting small branches or shrubs that can block the chain, or be thrown against you and make
you lose your balance.

9.7.2 Felling

Felling a tree is an operation that requires experience. Do not attempt to fell trees if you are inexperienced.
AVOID ALL OPERATIONS FOR WHICH YOU DO NOT FEEL QUALIFIED! Inexperienced operators are advised to
refrain from felling trees whose trunk diameter is greater than the length of the bar. If using the chainsaw
for the first time make a few practice cuts on a stably positioned trunk to gain confidence and safety
awareness before proceeding. When cutting, accelerate to full speed. Do not press down with the chainsaw
excessively; the weight of the chainsaw alone will allow you to cut with minimal effort.

In felling and sectioning operations take advantage of the bucking tooth, pivoting on it. Study the tree and surrounding terrain
thoroughly before starting the cut. Clear the work area. Make sure there is enough clearance for backing up for when the tree
will begin its fall (Fig. 17). Remove any branches on the lower part of the trunk for about 2 meters. Make a cut perpendicular
to the tree corresponding to 1/4 of the trunk diameter, starting on the side where the fall is expected (1, Fig. 18).

About 10 cm higher, begin a second cut that will join the end of the first cut. This will cut a wedge from the tree that will
determine the direction in which the tree will fall (2, Fig. 18).

Now, on the side opposite the first cut, make the true felling cut, which should be positioned 4-5 cm higher than the first (3,
Fig. 18).

Always leave a hinge (A, Fig. 19, Fig. 24) to allow control of the direction of the fall. In felling work, lodge a wedge in the
felling cut before the tree starts to move to prevent it from pinching the chainsaw bar.

If the diameter of the trunk is greater than the length of the bar, follow the sequence shown in Fig. 19 to make the felling
at.

9.7.3 Lopping and limbing

a.  Always start with the largest diameter going towards the tip to limb the plant or any secondary branches.

b.  Always assume the most stable and safe position possible before throttling the chainsaw. If necessary, maintain balance
by placing the knee closer to the trunk itself.

¢. Hold the chainsaw leaning against the tree trunk to minimize fatigue, turning it to the right or left in accordance with
the position of the branch you wish to cut (Fig. 20).

d. In the case of branches under tension, look for a safe position to protect yourself from possible spring-back. Always start
cutting from the side opposite the bend.

e.  When cutting large branches, use the bucking tooth (optional), pivoting on it.

Do not use the upper edge of the tip of the bar especially for limbing as there is a risk of receiving a
kickback.
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9.7.4 Cutting up

Before starting to cut up the trunk, examine how the trunk is resting on the ground; this will allow it to be cut in the correct
way, preventing the bar from getting wedged in the middle of the trunk.

a. Start cutting at the top about 1/3 of the way across (1, Fig. 21). Finish the cut from the lower part (2, Fig. 21). This way,
the cut will be perfect and the bar will not get wedged in the trunk.
b. Start the cut at the bottom part for about 1/3 of the diameter (1, Fig. 22). Finish the cut from the upper part (2, Fig. 22).

If the wood closes on the chain while cutting, stop the engine, raise the trunk and change its position
(Fig. 23). Do not try to free the chain by pulling on the chainsaw handle.

10 MAINTENANCE

Failure or incorrect maintenance can cause serious injury to the operator or the machine.

Always wear protective gloves during maintenance operations. Do not carry out maintenance with the
engine hot.

Do not use fuel (2-stroke mixture) for cleaning.

10.1 CHECKS AND MAINTENANCE OF SAFETY DEVICES
10.1.1 Checking the brake band

1. Clean the brake and clutch drum by removing sawdust, resin and dirt. Dirt and wear can reduce brake function.
2. Check the brake band. The brake band must be at least 0.3 mm thick at the point of greatest wear.

10.1.2 Checking the handguard

1. Check that the handguard is intact and without obvious defects, such as cracks.
2. Make sure the handguard moves freely and is securely attached.
3. Make sure that the chain brake is activated when moving the lever forward.

/\  CAUTION

Throttle only with the chain brake released. The high number of revolutions with the brake locked (chain
stopped) causes failure of the engine, clutch and brake in a short time.

10.1.3 Checking the chain brake

1. Start the machine. For instructions, see chapter 7 Starting.

2. Firmly hold the machine.

3. Apply full throttle and tilt your left wrist towards the handguard to activate the chain brake. The chainsaw should stop
immediately.

Do not let go of the front handle when engaging the chain brake.

10.1.4 Checking the throttle and throttle lock

1. Check that the throttle and the throttle lock move freely and that the return springs work correctly.
2. Lower the throttle lock and make sure it returns to its starting position when released.
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3. Make sure that the throttle is locked to idle when the throttle lock is released.
4, Start the chainsaw and increase throttle to maximum.
5. Release the throttle and make sure that the chain stops and remains stationary.

If the chain turns with the throttle trigger at idle, contact your service dealer.

10.1.5 Checking the chain stop

1. Make sure that the chain stop is intact.
2. Make sure that the chain stop is stable and fastened to the body of the machine.

10.1.6 Checking the vibration damping system

Make sure springs or dampers are undamaged and properly secured to the power unit and handle.

10.1.7 Checking the ground switch

1. Start the engine.
2. Turn the ground switch to the STOP (0) position. The engine should stop.

10.1.8 Checking the muffler

The muffler may contain deposits of potentially carcinogenic combustion particles. To avoid skin contact and
inhalation of such particles when cleaning and/or servicing the muffler, always make sure to:

«  wear gloves;

« carry out deaning and/or maintenance in a well-ventilated area;

« use a steel brush to brush the muffler.

Make sure the muffler is not faulty. Do not remove the muffler from the unit.

10.2  CONFORMITY OF GAS EMISSIONS

This engine, including the emission control system, must be operated, used and maintained in accordance with the instructions
provided in the owner's manual in order to maintain emissions performance within the legal requirements applicable to non-
road mobile machinery.

There must be no intentional tampering or misuse of the engine emission control system.

Incorrect operation, use or maintenance of the engine or machine could lead to possible malfunctions of the emission control
system to the extent that applicable legal requirements are not met; if so, immediate action must be taken to correct system
malfunctions and restore applicable requirements.

Non-exhaustive examples of incorrect operation, use or maintenance include:

- Forcing or breaking fuel metering devices.

« Use of fuel and/or engine oil that do not meet the specifications indicated in chapter 7.1 Fuel.

« Use of non-original spare parts, e.g. spark plugs, etc.

« Lack of or inadequate maintenance of the exhaust system, including incorrect maintenance frequencies for the muffler,
spark plug, air filter, etc.

Tampering with this engine renders the EU emissions certification no longer valid.

The (0; level of this engine can be found on Emak’s website (www.myemak.com) in the section “The World of Outdoor Power
Equipment”.
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10.3  CHAIN SHARPENING

Not following the sharpening instructions significantly increases the risk of kickback.

The chain pitch (Fig. 25) is 1/4”X.043" or 3/8"X050.
Sharpen the chain using protective gloves and a @4 mm (5/32") round file.

Do not mount the 1/4” chain on the pinion of the 3/8” or vice versa.

Always sharpen the chain from the inside to the outside of the cutting edge respecting the values shown in Fig. 25.
After sharpening, the sharp links must all be of the same width and length.

The chain must be sharpened whenever wood shavings are found to be very small like regular sawdust.

Every 3-4 sharpenings, it is necessary to check and eventually file the depth delimiter, using the flat file and the appropriate
template provided as an option, then round off the front corner (Fig. 26).

Correct adjustment of the depth delimiter is as important as correct sharpening of the chain.

104  BAR

Bars fitted with a sprocket on the tip must be lubricated with grease using a lubrication syringe.
The bar must be turned every 8 hours of work to allow uniform wear.

Keep the bar groove and lubrication hole clean with the scraper provided as optional.

Check that the bar guides are parallel and, if necessary, remove the side burrs with the flat file.
Rotate the bar and check that the lubrication holes are free of obstructions.

Never mount a new chain on a worn sprocket.

10.5  AIR FILTER

Turn the knob (A, Fig. 27) and check the air filter (B) daily. Open the filter (B) by means of the two tabs (C). Clean with Emak
degreaser code 0011010094, rinse with water and blast dry with compressed air blowing from the inside outwards. Replace
the filter if heavily clogged or damaged.

When replacing the filter (B), wedge it securely into its housing.

10.6  FUEL FILTER
Check the condition of the fuel filter periodically. If excessively dirty, the filter should be replaced (Fig. 28).

10.7  OIL PUMP (AUTOMATIC)
The flow rate is factory preset. Oil flow occurs only with the chain in motion.

Never use waste oil.




10.8  STARTER ASSEMBLY

Keep the cooling slots of the starter assembly casing free and clean with a brush or compressed air.

10.9  ENGINE
Clean the cylinder fins periodically with a brush or compressed air.
/\  CAUTION

If dirt is allowed to build up on the cylinder it could cause overheating and impair engine performance.

10.10  SPARK PLUG

Regularly clean the spark plug and check the electrode gap (Fig. 29).
Use a NGK CMR7A spark plug or other brand of equivalent thermal grade.

10.11  CHAIN BRAKE
If the chain brake does not work properly, remove the chain guard and thoroughly clean the brake components. When the
chain brake band is worn and/or deformed, replace it.

10.12  CARBURETOR

Before adjusting the carburetor, clean the deflector shroud, the air filter (Fig. 27) and run the engine until warm.
The idle speed screw T (Fig. 30) is adjusted so that there is a good safety margin between the idle speed and the clutch
engagement speed.

When the engine is idling the chain should never turn. If the chain moves at idle, adjust screw T and reduce
the engine speed. If the problem persists, stop work immediately and contact an Authorized Service Center
to solve the problem.

When using the machine above 1000 m of altitude, it is necessary to have the carburetion checked by an
Authorized Service Center.
Do not allow other persons to stand near the machine while working and when working on the fuel settings.

10.13  MUFFLER

This muffler incorporates a catalytic converter, needed in order to ensure the engine complies with current
emissions standards. Never modify or remove the catalytic converter: if you do, you are violating the law.

A WARNING

Mufflers with catalytic converters become very hot during operation, and retain heat for a long time after
the engine has been stopped. This is the case even with the engine idling. Contact can burn the skin. Always
remember the potential risk of fire!

Do not operate your machine if the muffler is damaged, missing or modified. An improperly maintained
muffler will increase the risk of fire and hearing loss.
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/N\  CAUTION

If the muffler is damaged it must be replaced. If the muffler frequently becomes blocked, this could be an
indication that the efficiency of the catalytic converter is limited.

10.14  MAJOR SERVICING

It is advisable to carry out a general inspection at the end of the season for heavy use, and every two years for normal use, to
be carried out by a specialized technician from the service network.
Find the Authorized Service Center closest to you on: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

«  Any maintenance operations not specifically dealt with in this manual must be carried out by an
Authorized Service Center. To ensure that your machine continues to function correctly, use only
ORIGINAL SPARE PARTS.

«  Any unauthorized changes and/or the use of non-original spare parts may cause serious and even fatal
injury to the operator or third parties and will immediately void the warranty.

10.15  MAINTENANCE TABLE
5
3 S

Please note that the following maintenance frequencies only apply to normal s S = =

operating conditions. If your daily work is more demanding than normal, the S 2 § 3

frequency of maintenance must be increased accordingly. s 2 = $

2 | § §
5 <
&

Complete machine Inspect: leaks, cracks, and wear X X

Checks: switch, starter, throttle lever and Check operation

throttle stop lever P X X

Chain brak Check operation X X

ain brake
Have Authorized Repairer check X
Fuel tank and oil tank Inspect: leaks, cracks, and wear X X
Inspect and clean X
Fuel filter
Replace filter element X
Lubricate chain Check performance X X
Inspect: damage, sharpness and wear X X
Chain Check tension X X
Sharpen: check depth of cut X
Inspect: damage and wear X X
B Clean the oil groove and duct X
ar
Rotate, lubricate sprocket and deburr X
Replace X
Inspect: damage and wear X
Sprocket
Replace X
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g
Please note that the following maintenance frequencies only apply to normal s S = g
operating conditions. If your daily work is more demanding than normal, the S S § S
frequency of maintenance must be increased accordingly. § = = $
2 | § §
5 N
&
Inspect: damage and wear X
Clutch
Replace X
) Inspect: damage and wear X X
Chain stop
Replace X
All accessible screws and nuts (excluding Inspect and retighten .
carburetor screws)
) Clean X
Air filter
Replace X
Cylinder fins and starter casing slots Clean X
Inspect: damage and wear X
Starter rope
Replace X
Carburet Check idling (chain should not turn with . .
arburetor engine idling)
Check electrode gap X
Spark plug
Replace X
Anti-vibration system Inspect: damage and wear X

1 SHIPPING

Transport the chain saw with the motor off, with the bar facing backwards and the bar cover inserted (Fig. 31).

When transporting the machine on a vehicle, ensure that it is firmly and securely fastened using straps or
belts. The machine must be transported in the horizontal position with an empty tank, also ensuring
compliance with applicable transport regulations for such machines.

Protect the bar and chain with the bar cover.

12 STORAGE

If the machine is to be stored for long periods:
Drain and clean the fuel and oil tanks in a well-ventilated area.

/N CAUTION

To drain the carburetor, start the engine and wait for it to stop (leaving the mixture in the carburetor
could damage the membranes).
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« Dispose of fuel and oil in accordance with the rules and respecting the environment.

- Follow all the maintenance operations described in this manual.

« (lean machine perfectly and grease metal parts.

« Remove the fuel from the tank and replace the cap.

« Thoroughly clean the cooling slots of the starter assembly casing, the air filter and the cylinder fins.

« Store the machine in a dry place, preferably not in direct contact with the ground and away from heat sources.

« Store the machine out of the reach of children.

« The procedures for returning the machine to service following winter storage are the same as for starting up during
everyday use (see chapter 7 Starting).

Protect the bar and chain with the bar cover.

13 ENVIRONMENTAL PROTECTION

Environmental protection should be a priority of considerable importance when using the machine, for the benefit of both

social cohesion and the environment in which we live.

« Try not to cause any disturbance to the surrounding area.

« Strictly comply with local regulations for the disposal of waste material after cutting.

« Scrupulously comply with local regulations and provisions for the disposal of packaging, oils, petrol, gasoline, batteries,
filters, deteriorated parts or any elements which have a strong impact on the environment. This waste must not be
disposed of as normal waste, it must be separated and taken to specified waste disposal centers where the material will
be recycled.

13.1  DEMOLITION AND DISPOSAL

When the machine reaches the end of its service life, do not dispose of it into the environment; instead take it to a waste
disposal center.

Most materials used in the manufacture of the machine are recyclable; all metals (steel, aluminum, brass) can be delivered to
a normal recycling station. For information, contact your local waste recycling service. Waste disposal must be carried out with
respect for the environment, avoiding soil, air and water pollution.

In all cases, applicable local legislation must be complied with.

When the machine is scrapped the CE mark label must also be destroyed together with this manual.
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14

WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and manufactured using the most modern techniques. The company guarantees its products for 24 months
from the date of purchase, for home and leisure use. Warranty is limited to 12 months in the case of professional use.

Limited warranty

1.

The warranty period starts on the date of purchase. The
manufacturer, acting through the sales and technical assistance
network, will replace free of charge any parts proven defective
in material, machining or manufacturing. The warranty does
not affect the purchaser's rights as established under
legislation governing the consequences of defects in the
machine.

Technical personnel will undertake the necessary repairs in the
minimum time possible, compatible with organizational needs.
To make any claim under the warranty, this certificate
of warranty, fully completed, bearing the dealer's
stamp and accompanied by the invoice or receipt
showing the date of purchase, must be displayed to the
personnel authorized to approve work.

The warranty becomes null and void if:

«+ The product has evidently not been serviced correctly,

+ The machine has been used for improper purposes or has
been modified in any way,

«+ Unsuitable lubricants and fuels have been used,

Warranty form

Cut and fill out the warranty form on the back of this manual.

Non-original spare parts or accessories have been fitted,
Work has been done on the product by unauthorized
persons.

The manufacturer's warranty does not cover consumables or
parts subject to normal wear in operation.

The warranty does not cover work to update or improve the
machine.

The warranty does not cover any preparation or maintenance
work required during the warranty period.

Damage incurred during transport must be immediately
brought to the attention of the carrier: failure to do so shall
render the warranty null and void.

Motors of other manufacturers (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda, etc.) fitted to our machines are covered by
the warranties of the motor manufacturer.

. The warranty does not cover injury or damage caused directly

or indirectly to persons or things by defects in the machine or
by periods of extended disuse of the machine resulting from
the said defects.
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15 TROUBLESHOOTING

« Always stop the machine and disconnect the spark plug before performing all the corrective tests
recommended in the table below, except in cases where machine operation is explicitly requested.

«  When all possible causes have been checked and the problem is not resolved, consult an Authorized
Service Center. If a problem occurs that is not listed in this table, consult an Authorized Service Center.

PROBLEM

POSSIBLE CAUSES

SOLUTION

The engine does not start or turns off only
a few seconds after starting.

(Ensure the switch is in the “1”
position)

There is no spark.

Check the spark of the spark plug. If there
is no spark, repeat the test with a new
spark plug.

Engine flooded.

Follow procedure 7.4 Flooded engine. If
the engine still does not start, repeat the
procedure with a new spark plug.

The engine starts, but does not accelerate
properly or does not run properly at high
speed.

The carburetor needs to be
adjusted.

Contact an Authorized Service Center to
adjust the carburetor.

The engine does not reach full speed and/
or emits excessive smoke.

Check the oil/fuel mixture.

Use fresh gasoline and a suitable 2-stroke
engine oil.

Dirty air filter.

Clean: see instructions in chapter 10.5 Air
filter.

The carburetor needs to be
adjusted.

Contact an Authorized Service Center to
adjust the carburetor.

The engine starts, runs, and accelerates
but will not idle.

The carburetor needs to be
adjusted.

Adjust the idle screw T (Fig. 30) clockwise
to increase the speed; see chapter 10.12
CARBURETOR.

Bar and chain heat up and smoke during
operation.

Empty chain oil tank.

The oil tank must be refilled every time
the fuel tank is filled.

Chain tension too tight.

Chain tensioning; see instructions in
chapter 5.1 Bar and chain.

Malfunction of the lubrication
system.

Run at full throttle for 15-30 seconds.
Stop and check that the oil is dripping
from the tip of the bar. If oil is present,
the malfunction may be caused by the
slack chain or the damaged bar. If there is
no oil, contact an Authorized Service
Center.

The engine starts and runs, but the chain
does not rotate.

A WARNING

Never touch the chain while the
machine is running.

Chain brake engaged.

Disengage the chain brake; see chapter
9.3 CHAIN BRAKE.

Chain tension too tight.

Chain tensioning; see instructions in
chapter 5.1 Bar and chain.

Assembly of bar and chain.

See instructions in chapter 5.1 Bar and
chain.

Damaged chain and/or bar.

See instructions in chapter 10.3 CHAIN
SHARPENING and/or 10.4 Bar.

Damaged clutch and/or pinion.

Replace if necessary: contact an
Authorized Service Center.
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1 INTRODUCTION

Merci d'avoir choisi un produit Emak.
Notre réseau de distributeurs et dassistance est a votre disposition pour toute nécessité.

Pour un emploi correct de la machine et pour éviter tout accident, ne commencez pas le travail sans avoir
préalablement lu ce manuel avec attention.

Ce manuel doit accompagner la machine tout au long de sa durée de vie.

A ATTENTION

RISQUE DE DOMMAGES AUDITIFS. En conditions normales d'utilisation, cet instrument peut représenter pour
I'opérateur préposé un niveau d'exposition personnelle et quotidienne au bruit égale ou supérieure a
85 dB (A).

Vous y trouverez les descriptions du fonctionnement des différents composants, ainsi que les instructions relatives aux
controles et aux procédures d'entretien requis.

REMARQUE

Les descriptions et les illustrations figurant dans le présent manuel ne sont pas rigoureusement contractuelles. Le
constructeur se réserve le droit d'apporter des modifications éventuelles sans étre tenu de mettre a jour a chaque fois ce
manuel.

Les figures ne sont données qua titre indicatif. Les composants réels peuvent étre différents de ceux illustrés. En cas de
doute, contactez le centre d'assistance agréé.

1.1 MODALITES DE LECTURE DU MANUEL

Le manuel est subdivisé en chapitres et en paragraphes. Chaque paragraphe correspond a un sous-niveau du chapitre auquel il
se rapporte. Les références a des chapitres ou des paragraphes sont signalées par la mention « chapitre » ou « paragraphe »
suivie du numéro correspondant. Exemple : « chapitre 2 ».

Outre les instructions relatives au fonctionnement, le présent manuel contient des paragraphes requérant une attention
particuliere de votre part. Ces paragraphes sont signalés par les symboles décrits ci-dessous :

A\ ATTENTION

Lorsqu'il existe des risques d'accidents, de blessures corporelles voire mortelles, ou de graves dommages au
matériel.

/N AVERTISSEMENT
Lorsqu'il existe un risque de dommages relatifs a la machine ou a ses composants.

REMARQUE
Donne une information complémentaire aux consignes de sécurité précédentes.

Les figures reportées dans ces instructions d'utilisation sont numérotées 1, 2, 3, etc. Les composants illustrés sur les figures
sont indiqués par des lettres ou des chiffres, selon le cas. Une référence au composant C sur la figure 2 est indiquée de la
maniére suivante : « Voir C, Fig. 2 » ou simplement « (C, Fig. 2) ».

2 EXPLICATION DES SYMBOLES ET AVERTISSEMENTS DE SECURITE (FIG. 1)

1. Avant d'utiliser la machine, lire le manuel d'utilisation et d'entretien.
2. Portez un casque, des lunettes de sécurité et des protections antibruit.
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SV AW

Type de machine : TRONCONNEUSE.
Niveau de puissance acoustique garanti.
Label CE de conformité.

Les surfaces risquent d'étre chaudes.

7. Année de fabrication.

8. Poire d'amorcage.

9. Frein de la chaine enclenché (a droite). Frein de la chaine désactivé (a gauche).

10. Réservoir a carburant et type de carburant.

11. Réservoir d'huile de la chaine.

3 COMPOSANTS DE LA TRONCONNEUSE (FIG. 2)

1. Levier de commande starter 10. Interrupteur de masse

2. Levier accélérateur 11. Bouchon du réservoir de carburant
3. Levier de blocage accélérateur 12. Poignée de lanceur

4. Vis de réglage du carburateur 13. Bouchon réservoir d'huile

5. Levier de frein inertiel 14. Poire d'amorcage

6. Silencieux 15. Vis du tendeur de chaine latéral
7. Chaine 16. Poignée avant

8. Barre 17. Poignée arriere

9. Couvercle du filtre a air 18. Couvre-barre.

4 CONSIGNES DE SECURITE

A ATTENTION

Bien utilisée, la machine est un outil de travail rapide, pratique et efficace. Mais si elle est mal utilisée ou
utilisée sans prendre les précautions nécessaires, elle peut devenir un outil dangereux. Pour rendre votre
travail agréable et sans risques, nous vous invitons a respecter scrupuleusement les mesures de sécurité
libellées ci-apres et reprises dans le manuel.

A\ ATTENTION

Le systéme de mise en marche de la machine produit un champ électromagnétique de trés basse intensité.
Ce champ peut créer des interférences avec certains pacemakers. Pour réduire le risque de Iésions graves ou
mortelles, les porteurs de pacemaker devraient consulter leur médecin et le fabricant du pacemaker avant
d'utiliser cette machine.

L'opérateur devra avoir été préparé a toutes les opérations décrites dans le manuel.

A ATTENTION

Eviter également que des personnes non autorisées ou des animaux ne se trouvent dans le rayon d'action de
la tronconneuse, lors du démarrage et de la coupe.

REMARQUE
Certaines normes nationales peuvent limiter |'utilisation de la machine.

Ne pas utiliser la machine avant de s'étre informé sur les modalités spécifiques d'utilisation. L'opérateur inexpert devrait
s'exercer avant d'utiliser la machine sur le terrain.



4.1

La machine ne peut étre utilisée que par des personnes majeures en bonne condition physique et bien informées de son
mode d'emploi.

Ne pas utiliser la machine dans des conditions de fatigue physique ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou de
médicaments.

Interdire aux enfants d'utiliser la machine.

Interdire aux personnes dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont réduites, aux personnes dénuées
d’expérience ou de connaissance ou aux personnes ne connaissant pas les consignes d'utiliser la machine.

Ne pas porter d'écharpes, de bracelets ou autres objets similaires susceptibles d'étre happés par la machine ou par la
chaine. Porter des vétements adhérents congus pour protéger contre les coupures.

Porter des chaussures de protection antidérapantes, des gants, des lunettes, des oreillettes et un casque de protection.

On évitera également que des personnes non autorisées ou des animaux se trouvent dans le rayon d'action de la machine
lors du démarrage et en cours d'utilisation.

Ne pas commencer a travailler si la zone de travail n'est pas propre et débarrassée de tout obstacle. Ne pas couper a
proximité de cables électriques.

Toujours s'assurer d'étre en position stable et appropriée.

Utiliser la machine exclusivement dans des endroits aérés, ne pas l'utiliser en atmosphére explosive, inflammable ou dans
des espaces confinés.

Ne pas toucher la chaine ni effectuer d’opérations d'entretien quand le moteur tourne.

II'est interdit d'appliquer sur la prise de force de la machine des dispositifs non fournis par le constructeur.

S'assurer que toutes les étiquettes avec les signaux de danger et de sécurité sont en parfaites conditions. En cas de
dommage ou de détérioration, remplacez-les immédiatement (voir chapitre 2 EXPLICATION DES SYMBOLES ET
AVERTISSEMENTS DE SECURITE (Fig. 1)).

Ne pas utiliser I'atomiseur pour des emplois différents de ceux indiqués dans le manuel (voir chapitre 9.6 Utilisations
interdites).

Ne pas abandonner la machine sans avoir coupé le moteur.

Contréler quotidiennement la machine pour s'assurer que chaque dispositif, de sécurité ou autre, fonctionne correctement.
Suivre nos instructions pour les opérations d'entretien.

Ne pas utiliser la machine si elle est endommagée, mal réparée, mal montée ou modifiée de facon arbitraire. Ne pas
enlever, endommager ou rendre inefficace I'un des dispositifs de sécurité. Utiliser exclusivement des barres de la longueur
indiquée dans le tableau.

Procéder exclusivement aux opérations ou aux réparations d’entretien courant. Pour toute autre opération, s'adresser a un
Centre d'Assistance Agréé.

Ne pas mettre la tronconneuse en marche sans le carter cache-chaine.

S'il s'avere nécessaire de mettre la machine hors service, ne pas I'abandonner dans I'environnement mais la remettre au
Revendeur qui veillera a son évacuation.

Ne confier ou préter la machine qu'a des personnes qualifiées et en mesure de la faire fonctionner correctement. Remettre
par la méme occasion le manuel contenant le mode d'emploi a lire avant de commencer les travaux.

Toujours s'adresser au revendeur pour toute autre information ou intervention prioritaire.

Conservez soigneusement le présent manuel et consultez-le avant d'utiliser la machine.

N'oubliez pas que le propriétaire ou I'opérateur sont responsables des accidents ou des dommages subis par des tiers ou
des biens qui leur appartiennent.

EQUIPEMENTS DE PROTECTION INDIVIDUELLE (EPI)

On entend par équipement de protection individuelle (EPI) tout équipement destiné a étre porté par un |'opérateur dans le but
de le protéger contre les risques pouvant menacer la sécurité ou la santé au travail, ainsi que tout dispositif ou accessoire
destiné a cet effet. Le port d'EPI n'élimine pas les risques de blessure mais il peut réduire leurs effets en cas d'accident.

Nous fournissons ci-aprés la liste des équipements de protection individuelle a porter pour utiliser la machine :

.
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Portez des chaussures de protection contre les coupures dotées de semelles antidérapantes et d’embouts en
acier.

Porter des lunettes ou une visiére de protection. En rebondissant, les objets lancés peuvent causer de graves
blessures aux yeux.

Porter des protections antibruit comme des oreillettes ou des bouchons auriculaires.



Rappelez-vous d'étre extrémement prudent lorsque vous utilisez ce genre de protection car la perception
des signaux acoustiques de danger (cris, alarmes, etc.) est réduite. Un équipement de protection
approprié réduit le risque de perte auditive.

Porter des gants contre les coupures qui permettent d'absorber au maximum les vibrations.

Porter des vétements de protection homologués. Porter des vétements prés du corps contre les coupures et
un casque de protection.

Porter des vétements de protection homologués. Une veste et une salopette de protection sont idéales.

A ATTENTION

La plupart des accidents avec la machine sont dus a la chaine qui percute I'opérateur.

Vérifier que les vétements choisis ne génent pas les mouvements. Porter des vétements de protection pres
du corps. Ne pas porter de vétements, écharpes, cravates ou bijoux susceptibles d’étre happés par la machine
ou de s'emméler aux broussailles ou autre. Nouer les cheveux longs et les protéger.

REMARQUE
Demander conseil au revendeur habituel pour choisir les vétements qui répondent le mieux aux exigences.

5

5.

ASSEMBLAGE

1 BARRE ET CHAINE

Toujours porter des gants durant les opérations d'assemblage. Utiliser exclusivement la barre et la chaine
préconisées par le fabricant (voir Barres et chaines recommandées, page 10).

Bl ol sl

v

Tirer la protection (Fig. 3) vers la poignée avant pour s'assurer que le frein de la chaine n'est pas enclenché.

Oter I'écrou (A) et démonter le carter de protection de la chaine (B, Fig. 4).

Eliminer la cale en plastique insérée sur les goujons de la barre (C, Fig. 5).

Conduire le cliquet du tendeur de chaine (D, Fig. 5) jusqu’au fin de course en dévissant a fond la vis du tendeur de chaine
(L).

Encastrer la barre (F, Fig. 5) sur le goujon (N).

Monter la chaine (H, Fig. 10) dans le rochet (E) et dans le guide de la barre (M). Faire attention au sens de rotation de la
chaine (Fig. 8).

Poser le carter de protection de la chaine en l'introduisant dans le logement prévu a cet effet et, en I'enfoncant contre la
barre, visser la vis du tendeur de chaine (L, Fig. 7), de sorte que le cliquet (D, Fig. 5) entre dans I'orifice (G) de la barre.
Monter le carter de protection de la chaine avec son écrou, sans le serrer.

Tendre la chaine a l'aide de la vis du tendeur de chaine (L, Fig. 7).

10. Serrer définitivement et a fond I'écrou de serrage au carter de protection de la chaine (Fig. 9). Régler la chaine de sorte

qu'elle résulte bien tendue et qu'elle puisse coulisser facilement a I'aide de la simple force d'une main (Fig. 6).

11. La tension de la chaine est correcte lorsqu’on peut la soulever de quelques millimétres en la tirant vers le haut (Fig. 6).

Toujours s'assurer que la chaine est tendue correctement. Si la chaine est détendue, le risque de contrecoup
augmente et la chaine peut sortir de la rainure de la barre ; ce genre de situation peut blesser I'opérateur et
endommager la chaine. Si la chaine est détendue, elle risque de s'user plus rapidement et entraine
également l'usure de la barre et du pignon. Au contraire, une chaine trop tendue entraine la surcharge du
moteur qui risque d'étre endommagé. La chaine doit étre tendue correctement pour assurer une coupe
parfaite, la sécurité durant I'emploi et sa longévité. La durée de la chaine dépend de sa tension et de sa
lubrification.
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5.2 ERGOT

L'ergot est tres affiité et peut provoquer des blessures. Faire particulierement attention en travaillant a
proximité de I'ergot.

Un ergot est disponible comme accessoire.
II est fortement recommandé de I'utiliser pour couper des troncs ou de grosses branches.

1. Desserrer I'écrou (A) et oter le carter de protection de la chaine (B), de la barre et de la chaine (C Fig. 33).

2. Sortir la plaquette couvre-barre emboitée, sortir les 3 vis et le protecteur de frein en plastique (réf. Fig. 34).

3. Aligner les orifices de I'ergot avec les orifices du bloc moteur, comme le montre la figure, puis fixer a I'aide des deux vis
(Fig. 35), et remonter le tout.

6 DISPOSITIFS DE SECURITE SUR L’APPAREIL

La tronconneuse est équipée de dispositifs de sécurité qui réduisent les risques dus a son utilisation ;
I'opérateur doit connaitre leur emplacement, savoir les utiliser et les entretenir.

Lire les recommandations qui suivent avant d'utiliser la tronconneuse.

« Ne pas utiliser la tronconneuse si les dispositifs de sécurité sont défectueux.
- Vérifier régulierement les dispositifs de sécurité. Consulter le chapitre 9.1 Contréle des protections.
« Siles dispositifs de sécurité sont défectueux, s'adresser immédiatement & un revendeur agréé.

6.1 FREIN DE CHAINE POUR LA PROTECTION ANTI CONTRECOUP

La trongonneuse est équipée d'un frein de chaine qui bloque la chaine en cas de contrecoup. Le frein de chaine réduit le risque
d'accidents mais seul I'opérateur est en mesure de les éviter.

Le frein de chaine se déclenche manuellement en poussant le levier de sireté de la main gauche ou automatiquement a
travers le mécanisme inertiel. Pousser le levier de sireté pour enclencher manuellement le frein de la chaine lorsque le moteur
est éteint.

6.2 VERROUILLAGE DE L’ACCELERATEUR

Il est possible de verrouiller I'accélérateur pour éviter qu'il ne se déclenche accidentellement. Il est possible d'appuyer sur
I'accélérateur en saisissant la poignée et en appuyant sur le dispositif de verrouillage de I'accélérateur. En relachant la poignée,
I'accélérateur et son dispositif de verrouillage retournent sur la position initiale. Cette fonction bloque I'accélérateur sur la
vitesse minimale.

6.3 DISPOSITIF D’ARRET ET DE TENSION DE LA CHAINE

Le dispositif d'arrét retient la chaine si la barre devait se casser ou s'échapper. Le dispositif de tension de la chaine évite que la
chaine ne résulte trop tendue (risque de rupture) ou trop détendue (risque d’échappement). La tension correcte de la chaine et
le bon entretien de la barre et de la chaine réduisent les risques d'accident.

6.4 SYSTEME D’AMORTISSEMENT DES VIBRATIONS

Le systeme d’amortissement des vibrations réduit les vibrations transmises au niveau des poignées. Les amortisseurs servent a
séparer le moteur de la tronconneuse et des poignées.
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6.5 INTERRUPTEUR DE MASSE
L'interrupteur de masse sert a couper le moteur en conditions normales et en situations d'urgence. Le moteur pourra
redémarrer qu‘aprés avoir reporté I'interrupteur en position de marche.
6.6 SILENCIEUX
Le pot d'échappement réduit le niveau de bruit et éloigne les fumées d'échappement de I'opérateur. Dans les zones
climatiques chaudes et seches, le risque d'incendie augmente. Respecter les normes locales et les consignes d’entretien.

A ATTENTION

Le pot d'échappement chauffe énormément durant et apres l'utilisation, mais aussi lorsque le moteur tourne
au ralenti. Le risque d'incendie augmente si I'on utilise la machine a proximité de matériaux inflammables.

A\ ATTENTION

Ne pas utiliser la trongonneuse sans son pot d’échappement ou si ce dernier est défectueux. Un pot
d’échappement défectueux fait augmenter le niveau de bruit et le risque d’incendie.

6.7 LEVIER DE SORETE

Le levier de sdreté avant évite que la main de I'opérateur ne glisse vers la chaine. Ce levier est également utile pour actionner
le frein de chaine car il permet d’enclencher ce dernier en appuyant dessus en avant ou par effet de la masse d'inertie en cas
de contrecoup.

6.8 PROTECTION DE LA BARRE

La protection de la barre évite tout contact avec les dents de la chaine ; les dents sont tranchantes méme lorsque la chaine est
immobile. La monter sur la barre et sur la chaine pour transporter ou déplacer la trongonneuse.

7 DEMARRAGE

71 CARBURANT

L'essence est un carburant extrémement infllmmable. Manipuler I'essence ou le mélange de carburant avec
une extréme précaution. Ne pas fumer ni approcher de flammes nues a proximité du carburant ou de la
machine. Manipuler le carburant a I'extérieur, en I'absence de toute source d’étincelles ou de flammes.

- Pour réduire le risque d'incendie et de brilures, manipuler le carburant avec précaution. Il est extrémement inflammable.

« Conserver, mélanger et transporter le carburant dans des récipients propres homologués pour cet usage.

« Placer au sol sur une zone libre, couper le moteur et le laisser refroidir avant de procéder au ravitaillement.

« Desserrer lentement le bouchon du carburant pour évacuer la pression et pour éviter que le carburant ne se déverse.

« Serrer fermement le bouchon apres le ravitaillement. Sous I'effet des vibrations, le bouchon risque de se desserrer et le
carburant de s'échapper.

« Essuyer le carburant qui aurait pu s'échapper du réservoir. Ecarter la tronconneuse a 3 m du lieu de ravitaillement avant
de démarrer le moteur.

+ Ne tenter en aucun cas de brdler le carburant déversé.

« Ne pas fumer durant le ravitaillement ou lorsque la machine est en marche.

«  Stocker le carburant dans un endroit frais, sec et bien aéré.

« Ne pas stocker le carburant dans un endroit présentant des feuilles séches, de la paille, du papier, etc.

« Ne jamais utiliser l]a machine dans une zone contenant des matiéres inflammables, par exemple feuilles séches, paille,
papier, etc.
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« Conserver la tondeuse et le carburant dans un endroit ou les vapeurs de carburant n'entreront pas en contact avec des
étincelles ou des flammes nues, des ballons d'eau pour le chauffage, des moteurs électriques ou des interrupteurs, des
fours, etc.

« Ne pas dter le bouchon du réservoir lorsque le moteur tourne.

« Ne pas utiliser de carburant pour les opérations de nettoyage.

« Assurez-vous de ne pas déverser de carburant sur vos vétements. Si du carburant est déversé sur une partie de votre corps
ou sur vos vétements, changez-vous immédiatement. Rincez a I'eau et au savon les parties du corps sur lesquelles le
carburant s'est déversé.

+ Maintenir le carburant hors de la portée des enfants.

Cet outil est actionné par un moteur 2 temps et nécessite le prémélange d'essence et d'huile pour moteurs 2 temps.
Prémélanger I'essence sans plomb et I'huile pour moteurs 2-temps dans un récipient propre homologué pour contenir de
I'essence.

Carburant conseillé : ce moteur est certifié pour étre alimenté en essence sans plomb pour usage automobile avec niveau
d'octanes 89 ([R + M] / 2) ou supérieur.

Mélanger I'huile pour moteurs 2 temps avec I'essence en suivant les instructions sur I'emballage.

II'est conseillé d'utiliser de I'huile pour moteurs 2 temps Oleo-Mac / Efco a 2% (1:50) spécialement formulée pour tous les
moteurs 2 temps refroidis par air.

Les proportions correctes huile/essence illustrées dans la notice (Fig. A) sont adaptées a I'utilisation d'huile pour moteurs Oleo-
Mac / Efco PROSINT 2 EVO et EUROSINT 2 EVO ou d'huile moteur de haute qualité équivalente (spécifications JASO FD ou
IS0 L-EGD).

ESSENCE HUILE
2% - 50:1
L L (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Fig. A

/N AVERTISSEMENT
Ne pas utiliser d'huile pour automobiles ou pour moteurs hors-bord 2 temps.

/N AVERTISSEMENT

« Nacheter que la quantité de carburant nécessaire en fonction des consommations personnelles ; ne pas
en acheter plus qu'il n'en sera utilisé en un ou deux mois.
«  Conserver I'essence dans un récipient hermétique, dans un endroit frais et sec.

/N AVERTISSEMENT

Pour le mélange, ne jamais utiliser un carburant dont le pourcentage d'éthanol dépasse 10% ; sont admis le
gazole (mélange essence/éthanol) avec un pourcentage d'éthanol jusqu'a 10% ou le carburant E10.

REMARQUE

Ne pas préparer plus de mélange que la quantité requise pour I'utilisation ; ne pas laisser le mélange dans le réservoir ou
dans le bidon trop longtemps. Il est conseillé dutiliser le stabilisateur pour carburant Emak ADDITIX 2000 réf.
001000972Aqui permet de conserver le mélange pendant 12 mois.
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Essence alkylée

/N AVERTISSEMENT

L'essence alkylée ne présente pas la méme densité que I'essence normale. Les moteurs mis au point a
I'essence normale peuvent nécessiter un réglage différent du carburateur. Pour cette opération, s'adresser a
un Centre d'Assistance Agréé.

7.2 RAVITAILLEMENT

Respecter les consignes de sécurité sur la manipulation du carburant. Toujours couper le moteur avant de
procéder au ravitaillement. Ne jamais faire I'appoint de carburant lorsque le moteur tourne ou s'il est encore
chaud. Rester a au moins 3 m de la zone de ravitaillement avant de démarrer le moteur. NE PAS FUMER.

Secouer le bidon du carburant avant de procéder au ravitaillement.

Nettoyer la surface autour du bouchon de carburant afin d'éviter toute contamination.

Dévisser lentement le bouchon de carburant.

Verser le carburant dans le réservoir avec précaution. Eviter de renverser du carburant.

Avant de remonter le bouchon de carburant, nettoyer et inspecter le joint d'étanchéité.

Remonter immédiatement le bouchon de carburant et le serrer manuellement. Essuyer tout déversement de carburant.

SN =

S'assurer qu'il n'y a aucune fuite de carburant. En cas de fuite, la réparer avant d'utiliser la machine. Si
nécessaire, s'adresser a un Centre d'Assistance Agréé.

13 RAVITAILLEMENT D’HUILE ET LUBRIFICATION DE LA CHAINE

Lubrifier la chaine a I'aide d'une pompe automatique sans entretien. La pompe a huile est réglée par le fabricant pour fournir
la quantité d'huile suffisante, y compris en conditions de travail contraignantes. Il est possible qu'un peu d’huile s'écoule
lorsque I'on utilise la tronconneuse sur de fines branches ; ceci est normal.

« Avant de ravitailler, nettoyer le contour du bouchon (13, Fig. 2) de sorte qu‘aucune impureté ne pénétre dans le réservoir.
« Contréler visuellement le niveau d’huile disponible durant le travail.

« Aprés I'appoint, faire tourner le moteur a vide 2 ou 3 fois afin de rétablir correctement l'arrivée d'huile.

« En cas de panne, ne pas intervenir mais s'adresser au revendeur agréé.

Toujours lubrifier correctement la chaine de coupe pour réduire l'usure entre la chaine et la barre et prolonger leur durée de
vie. Toujours utiliser une huile de bonne qualité.
A ATTENTION

Il est interdit d'utiliser de I'huile recyclée ! Toujours utiliser un lubrifiant biodégradable spécifique pour les
barres et les chaines, respectant pleinement la nature, la santé de I'opérateur ainsi que la durée des
composants de la machine.

A ATTENTION

S'assurer qu’il n’y a aucune fuite de carburant. En cas de fuite, la réparer avant d'utiliser la machine. Si
nécessaire, s'adresser a un Centre d'Assistance Agréé.

14 MOTEUR NOYE

Oter I'écrou (A) et démonter le carter de protection de la chaine (B, Fig. 4).

Faites levier sur la coiffe de bougie et retirez-la.

Dévisser et sécher la bougie.

Actionner le levier d'accélérateur et continuer a appuyer dessus pour ouvrir le papillon a fond.
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Actionner le lanceur a plusieurs reprises de facon a vider la chambre de combustion

Remonter la bougie et emboiter le capuchon en appuyant dessus avec force.

Passer le levier du démarreur sur la position OPEN (OUVRIR), méme si le moteur est froid (Fig. 14.)
Démarrer le moteur.

® N oW

Ne jamais mettre la tronconneuse en marche si la barre, la chaine et le carter d'embrayage (frein chaine) ne
sont pas montés — I'embrayage pourrait se détendre ce qui pourrait mettre I'opérateur en danger (risque de
blessures).

1.5 DEMARRAGE MOTEUR

Avant de démarrer le moteur, s'assurer que la chaine n'est pas en contact avec un corps étranger.

Le frein de chaine doit étre enclenché pour mettre la tronconneuse en marche. Enclencher le frein de chaine en
poussant le levier du frein de chaine / de siireté en avant (vers la barre), en position de frein enclenché (Fig. 13).
Charger le carburateur en appuyant sur le bulbe (14, Fig. 2). Mettre le levier de démarreur (D, Fig. 14) en position « FERMER ».
Poser la tronconneuse au sol en position stable. S‘assurer que la chaine tourne librement et qu'elle ne rencontre aucun corps
étranger. Avant de démarrer le moteur, controler que la trongonneuse n'est pas en contact avec un objet. Ne jamais essayer de
mettre la tronconneuse en marche lorsque la barre est en train de couper. Tenir la poignée avant de la main droite (Fig. 15).
Tirer la corde d'allumage plusieurs fois jusquau premier amorcage. Mettre le levier de démarreur (D, Fig. 14) sur la position
d'origine « OUVRIR ». Démarrer en tirant sur la corde d'allumage.

Aprés avoir démarré le moteur, désactiver le frein de chaine (Fig. 3) et attendre quelques secondes. Actionner ensuite le
levier d'accélérateur (2, Fig. 2) pour déverrouiller le dispositif de semi-accélération automatique.

Lorsque le moteur est déja chaud, ne pas utiliser le démarreur.

Utiliser le dispositif de semi-accélération exclusivement pour démarrer le moteur.

7.6 RODAGE DU MOTEUR

Le moteur atteint sa puissance maximale au bout des 58 premiéres heures de travail.
Au cours de cette période de rodage, ne pas faire tourner le moteur a vide au régime maxi pour lui éviter des efforts inutiles.

A ATTENTION

Durant le rodage, ne pas modifier la carburation en vue d'augmenter la puissance ; cela risque seulement
d'endommager le moteur.

REMARQUE
Il est normal qu'un moteur neuf dégage de la fumée durant et apreés la premiére utilisation.

1.7 RODAGE DE LA CHAINE

Toujours procéder au réglage lorsque la chaine est froide. Faire tourner la chaine manuellement et la lubrifier avec I'excédent
d’huile. Démarrer le moteur quelques minutes a vitesse modérée et vérifier si la pompe a huile fonctionne correctement.
Stopper le moteur et régler la tension de la chaine. Démarrer le moteur en faisant quelques découpes dans un tronc. Stopper a
nouveau le moteur et recontrdler la tension. Répéter |'opération jusqu’a ce que la chaine atteigne sa longueur maximale.

Ne jamais toucher la chaine lorsque le moteur tourne. S'assurer que la chaine ne touche pas le terrain.
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8 ARRET DU MOTEUR

Relacher le levier d'accélérateur (2, Fig. 2) en faisant tourner le moteur au ralenti. Couper le moteur en appuyant sur le bouton
de masse (10).

Ne pas poser la trongonneuse au sol si la chaine bouge encore.

9 UTILISATION

L'inhalation prolongée des gaz d'échappement du moteur, d'huile pulvérisée provenant de la chaine et de la poussiére de
sciure peut représenter un risque pour la santé.

9.1 CONTROLE DES PROTECTIONS

A\ ATTENTION

Avant d'utiliser la machine, vérifier que les dispositifs de sécurité fonctionnent correctement. En cas de
dysfonctionnements, ne pas l'utiliser et résoudre le probléme en consultant les chapitres correspondants
dans les notices d'utilisation ou en s’adressant au revendeur.

A\ ATTENTION

Le fait d'utiliser une machine dont les dispositifs de sécurité ne fonctionnent pas peut entrainer des
blessures graves voire mortelles.

Répéter les contrdles si la machine a subi des chocs (chutes, écrasements, etc.).

S'assurer que le frein de la chaine fonctionne correctement et qu'il n'est pas endommagé.

S'assurer que le dispositif de verrouillage de I'accélérateur fonctionne correctement et qu'il n'est pas endommagé.
S'assurer que le bouton d'arrét fonctionne correctement et qu'il n’est pas endommagé.

S'assurer que le levier d’accélérateur et le dispositif de verrouillage de I'accélérateur retournent rapidement en position
neutre apres avoir été relachés.

S'assurer que les poignées sont séches, propres et bien fixées.

S'assurer que le systéme d’amortissement des vibrations fonctionne correctement et qu'il n'est pas endommagé.

S'assurer que le pot d’échappement fonctionne correctement et qu'il n'est pas endommagé.

Sassurer que toutes les parties sont assemblées correctement, qu'elles sont présentes et qu'elles ne sont pas
endommagées.

9. Sassurer que le dispositif d'arrét de la chaine est raccordé correctement.

10. S'assurer que la chaine ne se déplace pas lorsque le moteur tourne au ralenti.

11. Sassurer que la chaine est tendue correctement et qu'elle n’est pas endommagée.

12. S'assurer qu'il n'y a aucune fuite de carburant.

Ealbadi
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9.2 CONTRECOUP, GLISSEMENT, REPORT ET CHUTE

Les forces de réaction peuvent se présenter lorsque la chaine tourne et elles peuvent influencer le contréle
de la scie a chaine. Ces forces peuvent s’avérer trés dangereuses du fait qu’elles entrainent des mouvements
et/ou la perte de contrdle de la scie a chaine qui peuvent provoquer des blessures graves, voire mortelles. Il
est utile de reconnaitre ce type de forces pour réduire les risques qui en découlent.

Les forces de réaction les plus communes sont les suivantes :
« Glissement : lorsque la barre glisse ou se déplace rapidement sur le tronc a couper.
« Report : lorsque la barre se souléve du tronc et le heurte plusieurs fois.
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Chute : lorsque la scie a chaine tombe vers le bas a la fin de la coupe. Ceci peut amener la chaine a atteindre des parties
du corps ou d'autres objets, provoquant des blessures ou des dommages.

Entrainement : lorsque la chaine s'arréte brusquement en touchant un objet dans le tronc le long de la partie inférieure
de la barre. L'arrét brusque entraine la scie a chaine en avant et loin de I'opérateur, entrainant la perte de contréle de la
machine.

La force de réaction la plus dangereuse est le contrecoup.

Contrecoup : lorsque I'extrémité de la barre touche un objet et se déplace brusquement vers le haut et en arriére. Le
contrecoup peut également se produire lorsque le tronc se referme et serre la chaine durant la coupe. Dans les deux cas,
ce brusque arrét de la chaine inverse les forces actives dues a la coupe et déplace la scie a chaine dans le sens opposé a
celui de rotation de la chaine. La scie a chaine est poussée vers le haut et en arriére vers I'opérateur.

Le contre-coup est le résultat d'un emploi incorrect de la machine et/ou de procédures ou de conditions incorrectes. Pour
|'éviter, prendre les précautions appropriées citées ci-apres :

Précautions contre le contrecoup et les forces de réaction

Prendre conscience que le contrecoup et les autres forces réactives peuvent se présenter a tout instant. En
reconnaissant le contrecoup et les forces de réaction, il est possible de réduire le facteur surprise qui
détermine les accidents.

II'est possible de réduire les risques dus au contrecoup et autres forces de réaction en procédant de la fagon suivante :
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Adopter un comportement approprié et respecter toutes les consignes de sécurité.

Utiliser correctement les dispositifs de sécurité incorporés dans la scie a chaine.

Toujours prendre garde a la position de I'extrémité de la barre.

S'assurer que I'extrémité de la barre ne touche aucun objet.

Faire attention en coupant de petites branches, de petits buissons ou des arbustes qui risquent de bloquer la chaine.
Libérer la zone de travail de tout obstacle - arbres, branches, pierres, dldtures, biches, etc.. Eviter la présence de tout
obstacle que la scie a chaine pourrait atteindre.

S'assurer que la chaine est toujours aiguisée et réglée correctement ; une chaine mal aiguisée ou détendue fait augmenter
la possibilité d’un contrecoup. Respecter les consignes du fabricant en matiére d'aiguisage et d'entretien de la
chaine. Vérifier régulierement la tension de la chaine. S'assurer que les écrous de serrage sont serrés a fond. Se rappeler
que plus la coupe est profonde, plus le contre-coup risque d'étre fort.

Commencer a couper et continuer a pleine vitesse. Si la chaine se déplace plus lentement, le risque de contrecoup
augmente.

Couper un seul tronc a la fois.

Faire particulierement attention en reprenant une coupe précédente.

Ne pas commencer a couper par la pointe de la barre (coupe par effondrement).

Attention aux troncs qui se déplacent ou aux autres objets pouvant fermer la coupe et serrer la chaine.

Utilisez exclusivement des barres et des chaines de rechange spécifiques pour votre scie a chaine et
approuvées par le constructeur. Le fait d'utiliser des barres ou des chaines non appropriées peut entrainer la rupture
de la chaine et/ou donner lieu a des contrecoups.

Saisir la scie a chaine fermement des deux mains et entourer les poignées avec les mains et les doigts. Ne
jamais lacher prise. Tenir le bras gauche bien droit en bloquant le coude. Placer le corps et les bras de sorte
a pouvoir résister au contrecoup et aux forces réactives. Saisir correctement la scie a chaine afin de réduire le
contrecoup et les forces réactives et mieux contrdler la machine.

Ne jamais inverser la position de la main droite et gauche.

Rester bien en équilibre sur les deux pieds.

Ne pas se pencher et ne pas couper au-dessus de la hauteur des épaules. Ceci pour éviter tout contact
involontaire avec les extrémités du corps, pour éviter tout déséquilibre et pour assurer un meilleur contréle de la scie a
chaine en cas d'imprévu.



« Garder le contrdle sur la scie a chaine durant la coupe et lorsque le tronc tombe en fin d’opération. Ne pas laisser que le
poids de la scie a chaine n’entraine cette derniére vers le bas en fin d’opération.

Dispositifs de sécurité contre le contrecoup

Les dispositifs ci-apres sont inclus dans la scie a chaine et réduisent le risque de contrecoup et d’autres forces
de réaction. Ces dispositifs n’éliminent jamais complétement ces réactions dangereuses. En tant qu'opérateur
avec la scie a chaine, ne pas compter exclusivement sur ces dispositifs. Respecter toutes les consignes de
sécurité, les instructions et les procédures d’entretien décrites dans le manuel afin d’éviter le contrecoup et
les autres forces de réaction pouvant provoquer des blessures graves voire mortelles.

« Barre de guidage : une barre dont le rayon réduit la zone de contrecoup sur la barre. Utiliser exclusivement des barres
homologuées par le fabricant de la scie a chaine et mentionnées dans ce manuel (voir barres et chaines recommandées,
page 10).

«  Les chaines assurant un faible contrecoup mentionnées dans ce manuel (voir barres et chaines recommandées, page 10)
répondent aux conditions prévues aprés avoir été testées selon les criteres appropriés. Utiliser exclusivement des
chaines homologuées par le fabricant de la scie a chaine.

« La protection avant est congue de sorte a réduire la possibilité que la main gauche n’entre en contact avec la chaine en
glissant de la poignée avant ; elle est également concue pour enclencher le frein de chaine lorsque I'opérateur la pousse
ou les forces inertielles la déplacent en avant.

« Les poignées avant et arriére sont distancées I'une de I'autre et alignées I'une avec I'autre afin de fournir I'équilibre et la
résistance nécessaires pour contréler la scie a chaine lorsque celle-ci se déplace vers I'opérateur en cas de contrecoup.

« Le frein de chaine est concu de sorte a stopper rapidement la chaine en mouvement. En poussant le levier de frein/la
protection avant en avant vers la barre, la chaine doit s'arréter immédiatement. Le frein de chaine limite les
conséquences du contrecoup mais ne I'évite pas. S'assurer que le frein de chaine est propre et le tester avant
d'utiliser la scie a chaine.

«  Le dispositif tendeur de chaine est conqu pour permettre a l'opérateur de régler la chaine correctement : une chaine
détendue augmente la possibilité d'un contrecoup et des autres forces de réaction.

9.3 FREIN DE CHAINE

Le frein de chaine inertiel est un dispositif particuliérement sécurisant pour la tronconneuse. Il protége 'utilisateur contre le
risque de contrecoups possibles durant le travail. Il senclenche, et bloque instantanément la chaine, lorsque la main de
I'opérateur appuie sur le levier (actionnement manuel), ou automatiquement par inertie lorsque la protection est poussée en
avant (Fig. 16) en cas de brusque contrecoup (actionnement inertiel). Le frein de chaine se débloque lorsque I'opérateur tire le
levier vers soi (Fig. 3).

9.4 CONTROLE DU FONCTIONNEMENT DU FREIN

Lors d'un contrdle de la machine avant de I'utiliser, vérifier le fonctionnement du frein en procédant de la facon suivante :

1. Démarrer le moteur et saisir fermement les poignées des deux mains.

2. Tirer le levier d'accélérateur pour actionner la chaine, pousser le levier du frein en avant avec le dos de la main gauche
(Fig. 11).

3. Lorsque le frein fonctionne, la chaine s'arréte immédiatement ; relacher le levier d'accélérateur.

4. Désactiver le frein (Fig. 3).

9.5 ENTRETIEN DU FREIN

S'assurer que le mécanisme du frein de chaine est toujours propre et lubrifier la tringlerie. Vérifier si la sangle du frein est
usée. L'épaisseur minimale doit correspondre a 0,30 mm.
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9.6 UTILISATIONS INTERDITES

Toujours respecter les consignes de sécurité. Cette tronconneuse a été concue et réalisée pour I'ébranchage et
I'entretien d'arbres ou d'arbustes. Il est interdit de couper d'autres matériaux. Les vibrations et le contrecoup
sont différents et les conditions de sécurité ne seraient pas respectées. Ne pas utiliser la machine pour
soulever quoi que ce soit, déplacer ou casser des objets, et ne pas la bloquer sur des supports fixes. Il est
interdit de monter des outils ou des applications sur la prise de force de la tron¢onneuse autres que ceux
recommandés par le constructeur.

Ne couper que du bois ou des matériaux a base de bois.

9.7 INSTRUCTIONS DE TRAVAIL

A\ ATTENTION

Ne pas utiliser la tronconneuse par mauvais temps, en cas de faible visibilité, lorsqu'il fait trop froid ou trop
chaud. S'assurer de I'absence de branches séches qui risqueraient de tomber.

A ATTENTION

Moteur en marche, toujours saisir fermement la poignée avant de la main gauche et la poignée arriére de la
main droite (Fig. 11).

Ne pas se pencher et ne pas couper au-dessus de la hauteur des épaules ; il est difficile de contréler et d'éviter les forces
tangentielles (contrecoup) en tenant la tronconneuse par le haut.

S'assurer que tout le corps reste a I'écart de la chaine et du silencieux.

Ces directives s'appliquent également aux gauchers. Adopter une position de coupe appropriée.

L'exposition aux vibrations peut provoquer des blessures aux personnes qui souffrent de problémes de
circulation sanguine ou de troubles du systéme nerveux. Consultez un médecin en présence de symptomes
physiques tels que : engourdissement, manque de sensibilité, réduction de la force normale ou modification
de la couleur de la peau. Ces symptomes apparaissent en général au niveau des doigts, des mains ou des
poignets.

9.7.1 Précautions pour la zone de travail.

Ne pas travailler & proximité des fils électriques.

Travailler uniquement lorsque la visibilité et I'éclairage sont suffisants.

Couper le moteur avant de poser la trononneuse.

Soyez particulierement attentif et vigilant lorsque vous portez des casques de protection car de tels équipements peuvent
limiter la capacité d'entendre les signaux sonores d'avertissement (alarmes, signaux d'avertissement, etc.).

Soyez particuliérement prudent lorsque vous travaillez sur les terrains en pente ou accidentés.

Ne pas couper au-dessus de la hauteur des épaules ; il est difficile de controler et d'éviter les forces tangentielles
(contrecoup) en tenant la tronconneuse par le haut.

Ne pas utiliser pas la tronconneuse sur une échelle ; cela est extrémement dangereux

Arréter la tronconneuse si la chaine rencontre un corps étranger. Contrdler attentivement la tronconneuse et faire réparer
les parties endommagées si nécessaire. Vérifier la tronconneuse si elle est tombée accidentellement.

S'assurer que la chaine est toujours propre et éliminer la saleté et le sable. Une toute petite quantité de saleté compromet
le tranchant de la chaine et augmente le risque de contrecoup.

S'assurer que les poignées sont toujours propres et séches.

En coupant un tronc, ou une branche, retenu par un obstacle, ne pas se laisser surprendre lorsque le tronc ou la branche
se dégage brusquement.
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« Couper les fines branches ou des arbustes avec extréme précaution car ils risquent de bloquer la chaine ou d'étre projetés
vers |'opérateur et lui faire perdre I'équilibre.

9.7.2 Abattage

Abattre un arbre est une opération qui nécessite une certaine expérience. N'essayez pas d'abattre des arbres
si vous n'en avez pas encore I'expérience. EVITEZ TOUTES LES OPERATIONS POUR LESQUELLES VOUS NE VOUS
SENTEZ PAS QUALIFIES ! Il est recommandé aux opérateurs inexperts de ne pas abattre d'arbres dont le tronc
présente un diamétre supérieur a la longueur de la barre. Lors de la premiére utilisation de la tron¢onneuse,
s'entrainer a couper un tronc stable pour acquérir une certaine sécurité. Accélérer au maximum durant la
coupe. Ne pas exercer trop de force sur la tronconneuse ; son poids suffit a couper avec le moindre effort.

Lors des opérations d'abattage et de découpe, utiliser I'ergot comme point d'appui. Examiner attentivement I'arbre et le terrain
qui I'entoure avant de passer a la découpe. Dégager la zone de travail. Préparer une large zone de repli pour le moment ol
I'arbre commencera a tomber (Fig. 17). Oter éventuellement les branches présentes dans la partie inférieure du tronc, sur 2 m
environ. Pratiquer une coupe perpendiculaire a I'arbre correspondant a 1/4 du diametre du tronc, en commencant par le c6té
prévu pour la chute (1, Fig. 18).

Commencer une deuxiéme coupe oblique 10 cm plus haut et qui ira rejoindre la base de la premiére coupe. Dégager cette
« écaille » qui donnera la direction de la chute de I'arbre (2, Fig. 18).

Pratiquer ensuite la vraie entaille d'abattage de l'autre c6té, 4-5 cm plus haut que la premiére (3, Fig. 18).

Toujours laisser une charniére (A, Fig. 19, Fig. 24) qui permettra de mieux controler la direction de la chute. Mettre un coin
dans la fente d'abattage avant que I'arbre ne commence a céder pour éviter que la barre de la tronconneuse ne reste bloquée.
Si le diameétre du tronc est supérieur a la longueur de la barre, pratiquer la coupe d’abattage selon I'explication fournie Fig. 19.

9.7.3 Ebranchage

a. Toujours partir du plus grand diamétre en se dirigeant vers la pointe pour ébrancher I'arbre ou, éventuellement, couper
des branches secondaires.

b.  Toujours chercher une position stable et sire avant d'utiliser la tronconneuse a une vitesse supérieure. Si besoin est,
maintenir I'équilibre en posant le genou le plus prés possible du tronc.

¢.  Poser la tronconneuse contre le tronc pour ne pas trop se fatiguer et la tourner vers la gauche ou vers la droite en
fonction de la position de la branche a couper (Fig. 20).

d. En présence de branches retenues par un obstacle, chercher une position sire pour éviter d'étre fouetté. Toujours
commencer a couper sur le coté opposé au pli.

e. Lors de la coupe de branches de grandes dimensions, utiliser I'ergot (facultatif) comme point d'appui.

Ne pas utiliser le bord supérieur de la pointe de la barre, surtout en cas d’ébranchage, pour ne pas risquer de
recevoir un contrecoup.

9.7.4 Découpe

Avant de commencer a sectionner le tronc, examiner la facon dont celui-ci s'est posé au sol ; ceci permettra de le découper
correctement et d'éviter que la barre ne reste bloguée au milieu du tronc.

a.  Commencer a couper dans la partie supérieure, sur environ 1/3 du diametre (1, Fig. 21). Terminer la coupe sur la partie
inférieure (2, Fig. 21). De cette facon, la découpe sera parfaite et la barre ne restera pas bloquée dans le tronc.

b. Commencer a couper dans la partie inférieure, sur environ 1/3 du diametre (1, Fig. 22). Terminer la coupe sur la partie
supérieure (2, Fig. 22).

Si le bois se referme sur la chaine durant la coupe, arréter le moteur, soulever le tronc et modifier sa
position (Fig. 23). Ne pas chercher a dégager la chaine en tirant sur la poignée de la tronconneuse.
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10 ENTRETIEN

A ATTENTION

L'entretien non correct ou le manque d’entretien peuvent causer de graves blessures a l'opérateur et
compromettre le fonctionnement de la trongonneuse.

A\ ATTENTION

Durant les opérations d'entretien et de maintenance, il faut toujours porter des gants de protection. Ne pas
effectuer les opérations d’entretien avec le moteur chaud.

Ne pas utiliser de carburant (mélange) pour des opérations de nettoyage.

10.1  CONTROLES ET ENTRETIEN DES DISPOSITIFS DE SECURITE

10.1.1 Controle de la sangle du frein

1. Nettoyer le frein et le tambour de I'embrayage en éliminant la sciure, la résine et la saleté. La saleté et l'usure peuvent
compromettre le fonctionnement du frein.

2. Controler la sangle du frein. L'épaisseur de la sangle du frein ne doit pas étre inférieure a 0,3 mm sur le point le plus
utilisé.

10.1.2 Controle de la protection de siireté

1. Vérifier si la protection de sireté est en bon état et qu’elle ne présente aucun défaut (craquelures).
2. S'assurer que la protection de sireté se déplace librement tout en résultant fermement fixée.
3. Sassurer que le frein de chaine est actionné en déplacant le levier en avant.

/N AVERTISSEMENT

Accélérer uniquement si le frein de chaine est déverrouillé. Le régime élevé lorsque le frein est verrouillé
(chaine a I'arrét) risque d’endommager rapidement le moteur, 'embrayage et le frein.

10.1.3 Controle du frein de la chaine.

1. Démarrer la machine. Pour les consignes, consulter le chapitre 7 Démarrage.

2. Tenir fermement la machine.

3. Appliquer I'accélération maximale et incliner le poignet gauche vers la protection de siireté pour enclencher le frein de la
chaine. La tronconneuse doit s'arréter immédiatement.

Ne pas relacher la poignée avant lorsque le frein de la chaine s'enclenche.

10.1.4 Controle de I'accélérateur et du dispositif de verrouillage de I'accélérateur

1. Sassurer que I'accélérateur et le dispositif de verrouillage de I'accélérateur se déplacent librement et que les ressorts de
rappel fonctionnent correctement.

2. Abaisser le dispositif de verrouillage de I'accélérateur et s‘assurer qu'il retourne dans sa position d’origine lorsqu’on le
relache.

3. Sassurer que I'accélérateur est bloqué sur la valeur minimum au moment ou I'on relache le dispositif de verrouillage.

4. Démarrer la tronconneuse et accélérer au maximum.

5. Relacher I'accélérateur et s'assurer que la chaine se bloque et reste immobile.

Si la chaine tourne alors que le bouton de I'accélérateur est sur la valeur minimum, contacter le revendeur
chargé de l'assistance.
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10.1.5 Contréle du dispositif d’arrét de la chaine

1. Sassurer que le dispositif d'arrét de la chaine est en bon état.
2. S'assurer que le dispositif d'arrét de la chaine est stable et fixé au corps de la machine.

10.1.6 Contrdle du systéme d’amortissement des vibrations

S'assurer que les raccords ou amortisseurs ne sont pas endommagés et qu'ils sont fixés correctement au bloc moteur et a la
poignée.

10.1.7 Controle de l'interrupteur de masse

1. Démarrer le moteur.
2. Mettre l'interrupteur de masse sur STOP (0). Le moteur doit s'arréter.

10.1.8 Controle du pot d’échappement.

A\ ATTENTION

Le pot d’échappement peut contenir des dépdts de particules de combustion potentiellement cancérogénes.
Pour éviter le contact avec la peau et I'inhalation de ces particules durant le nettoyage et/ou I'entretien du
pot d’échappement, toujours s’assurer de :

«  porter des gants ;

«  procéder au nettoyage et/ou aux opérations d’entretien dans un espace bien aéré ;

« utiliser une brosse en acier pour nettoyer le pot d’échappement.

S'assurer que le pot d’échappement n’est pas défectueux. Ne pas démonter le pot d’échappement de la
trongonneuse.

10.2  CONFORMITE DES EMISSIONS GAZEUSES

Ce moteur, incorporé au systéme de controle des émissions, doit étre géré, utilisé et entretenu conformément aux instructions
citées dans le manuel de l'utilisateur de sorte que les performances en matiére d'émissions respectent les lois applicables aux
engins mobiles non routiers.

Le systéme de contrdle des émissions du moteur ne doit faire I'objet d'aucune manipulation frauduleuse intentionnelle et doit
toujours étre utilisé correctement.

Tout fonctionnement, utilisation et entretien incorrect de la machine risque de compromettre le systeme de controle des
émissions au point de ne plus respecter les lois applicables ; dans ce cas, réparer immédiatement toute anomalie du systéme
et rétablir les conditions applicables.

Quelques exemples, incomplets, de fonctionnement, utilisation ou entretien incorrects :

- Forcer ou casser les dispositifs de dosage du carburant.

« Utiliser du carburant et/ou de I'huile moteur ne répondant pas aux caractéristiques citées au chapitre 7.1 Carburant.

« Utiliser des pieces de rechange non originales, par exemple des bougies, etc.

«Ne pas procéder, ou procéder de facon incorrecte, a I'entretien du systéme d'échappement ; ne pas respecter les
intervalles d'entretien du silencieux, de la bougie, du filtre a air, etc.

Si ce moteur a fait l'objet d'une manipulation frauduleuse, la certification UE sur les émissions perd sa
validité.

Le niveau de (O, de ce moteur est disponible sur le site Internet (www.myemak.com) d'Emak, a la section « Matériels de
jardin ».

103 AIGUISAGE DE LA CHAINE

Le non-respect des consignes sur I'aiguisage augmente considérablement le risque de contrecoup.
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Le pas de la chaine (Fig. 25) correspond a 1/4"X.043" ou 3/8”X050.
Aiguiser la chaine en utilisant des gants de protection et une lime ronde de @4 mm (5/32").

Ne pas monter la chaine 1/4” sur le pignon de la 3/8” ou vice versa.

Toujours aiguiser la chaine de I'intérieur vers I'extérieur de la partie tranchante, en respectant les valeurs mentionnées Fig. 25.
Les mailles tranchantes, une fois aiguisées, doivent toutes présenter la méme largeur et la méme longueur.

Aiguiser la chaine chaque fois que la dimension des copeaux s’avére trop fine, comme la sciure normale.

Toutes les 3-4 opérations d'aiguisage, vérifier, et éventuellement limer, le repére de profondeur, a I'aide de la lime plate et du
gabarit fournis sur demande, puis arrondir |'angle avant (Fig. 26).

Le réglage correct du repére de profondeur est tout aussi important que I'aiguisage de la chaine.

10.4  BARRE

Les barres équipées d’un rochet sur I'extrémité doivent étre lubrifiées avec de la graisse, en utilisant une seringue de
lubrification.

Tourner la barre toutes les 8 heures de service pour assurer une usure uniforme.

La cannelure de la barre et l'orifice de lubrification doivent toujours étre propres. Les nettoyer avec la raclette fournie sur
demande.

Vérifier si les guides de la barre sont paralléles e, si nécessaire, dter les bavures latérales avec la lime plate.

Tourner la barre et s'assurer que les orifices de lubrification sont propres.

Ne jamais monter une chaine neuve sur un rochet usé.

10.5  FILTRE A AIR

Tourner le pommeau (A, Fig. 27) et vérifier quotidiennement le filtre a air (B). Ouvrir le filtre (B) en intervenant sur les deux
languettes (C). Nettoyer a I'aide du dégraissant Emak code 0011010094, laver avec de I'eau et souffler a distance avec de I'air
comprimé de l'intérieur vers |'extérieur. Remplacer le filtre s'il est fortement colmaté ou endommagé.

Bien encastrer le filtre (B) dans son logement en le remontant.

10.6  FILTRE A CARBURANT
Vérifier réguliérement les conditions du filtre a carburant. Le remplacer en cas d'encrassement excessif (Fig. 28).

10.7  POMPE A HUILE (AUTOMATIQUE)
Le débit est préréglé a I'origine. L'huile circule uniquement lorsque la chaine est actionnée.

Ne pas utiliser une huile recyclée.

10.8  GROUPE DEMARRAGE

Nettoyer les fentes de refroidissement du carter du groupe de démarrage avec un pinceau ou au jet d'air comprimé.
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10.9  MOTEUR

Nettoyer régulierement les ailettes du cylindre avec un pinceau ou au jet d'air comprimé.

/N AVERTISSEMENT
Les impuretés incrustées sur le cylindre peuvent entrainer une surchauffe dangereuse du moteur.

10.10 BOUGIE

II'est recommandé de nettoyer périodiquement les bougies et de controler I'écartement des électrodes (Fig. 29).
Utiliser une bougie NGK CMR7A ou une bougie d'une autre marque possédant les mémes caractéristiques thermiques.

10.11  FREIN DE CHAINE
Si le frein de chaine ne fonctionne pas correctement, démonter le carter de protection de la chaine et nettoyer a fond les
composants du frein. Lorsque la sangle du frein de chaine est usée et/ou déformée, la remplacer.

10.12  CARBURATEUR

Avant de régler le carburateur, nettoyer le convoyeur de démarrage, le filtre a air (Fig. 27) et réchauffer le moteur.
La vis du ralenti T (Fig. 30) est réglée de facon & ce qu'il y ait une bonne marge de sécurité entre le régime du minimum et le
régime d'enclenchement de I'embrayage.

A ATTENTION

Lorsque le moteur tourne au ralenti, la chaine ne doit pas tourner. Si la chaine se déplace au ralenti,
intervenir sur la vis T et réduire la vitesse du moteur. Si le probléme persiste, interrompre immédiatement le
travail et s'adresser a un Centre d'Assistance Agréé pour signaler le probléme.

A ATTENTION

Pour utiliser la tronconneuse au-dela de 1000 m d‘altitude, contrdler la carburation auprés d’'un Centre
d’Assistance Agréé.

Interdire a quiconque de séjourner a proximité de la machine durant le travail et durant le réglage de la
carburation.

10.13  SILENCIEUX

A ATTENTION

Ce pot d'échappement est doté d'un catalyseur ce qui assure au moteur la conformité aux conditions sur les
émissions. Ne jamais modifier ni déposer le catalyseur : toute modification est une violation a la loi.

A ATTENTION

Les silencieux dotés de catalyseur deviennent trés chauds durant l'utilisation et restent ainsi longtemps
apres avoir éteint le moteur. Cette situation se présente méme lorsque le moteur tourne au ralenti. Vous
risquez de vous briiler en le touchant. Risque d’incendie !

A ATTENTION

Ne pas utiliser la machine si le silencieux est endommagé, absent ou s'il a été modifié. Un silencieux mal
entretenu augmente le risque d'incendie et de perte auditive.

/N AVERTISSEMENT

Remplacer le pot d'échappement s'il est endommagé. S'il se bouche fréquemment, le rendement du
catalyseur s'en trouve réduit.
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10.14  ENTRETIEN EXTRAORDINAIRE

En fin de saison, en cas d'utilisation intense, ou tous les deux ans en cas d'utilisation normale, il convient de demander a un
technicien spécialisé du réseau d'assistance d’exécuter un contréle général.
Trouver le Centre d'assistance agréé le plus proche sur : https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A\ ATTENTION

« Toutes les opérations d'entretien qui ne sont pas décrites dans le présent manuel doivent étre effectuées
dans un Centre d'assistance agréé. Pour garantir le fonctionnement régulier et constant de I'appareil,
veillez a ce que les remplacements éventuels de pieces détachées soient effectués exclusivement avec
des PIECES DETACHEES D'ORIGINE.

« Toute modification non autorisée ou utilisation de piéces détachées non originales risque de provoquer
des blessures graves, voire mortelles, a I'utilisateur ou a des tiers et annuler imnmédiatement la garantie.

10.15  TABLEAU D’ENTRETIEN
s
= S
S| 8| |3
§ || § | S
2 =
Veuillez noter que les intervalles d’entretien suivants s’appliquent § = £ S
. oge . . . = v
uniquement aux conditions de fonctionnement normales. Si le travail e ] 5 &
quotidien s'avere plus contraignant que prévu, réduire en conséquence les s s - E
intervalles d'entretien. S| § || s
S e & @
Sle | S| %
S
Machine complete Iqspectlon  fuites, craquelures et niveau X X
d'usure
Contrdles : interrupteur, démarreur, levier
d'accélérateur et levier de verrouillage Vérification du fonctionnement X
d'accélérateur
) . Vérification du fonctionnement X X

Frein de chaine - - — ”

Faire contréler par un technicien agréé X

, N . o In ion : fuites, craquelur niv

Réservoir a carburant et réservoir d'huile 'specto uites, craquelures et niveau X X

d'usure
Vérifier et nettoyer X
Filtre a carburant s
Remplacer I'élément filtrant X
Lubrifier la chaine Controler le rendement X X
Inspection : dégats, aiguisage et niveau X ,
d'usure
Chaine Controler la tension X X
Aiguiser : contrler la profondeur du .
passage
Inspection : dégats et niveau d'usure X X
Nettoyer la cannelure et le conduit de X
Barre I'huile
Tourner, lubrifier le rochet et ébarber X
Remplacement X
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E
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s | g 3
8 S )
s S £ 3
(2|83
Veuillez noter que les intervalles d’entretien suivants s’appliquent = = £ S
. e . . . “w
uniquement aux conditions de fonctionnement normales. Si le travail ; s 5 ‘g’.
quotidien s'avere plus contraignant que prévu, réduire en conséquence les Sy 3 - E
intervalles d'entretien. S S| 8 S
A v
S
‘ Inspection : dégats et niveau d'usure X
Pignon
Remplacement X
Inspection : dégats et niveau d'usure X
Embrayage
Remplacement X
o Inspection : dégats et niveau d'usure X X
Disp. d'arrét chaine
Remplacement X
Toute la visserie accessible (sauf vis de Vérifier et resserrer X
carburateur)
Nettoyage X
Filtre a air
Remplacement X
Ailettes cylindre et fentes du carter de
) Nettoyage X
démarrage
’ Inspection : dégats et niveau d'usure X
Corde d’amorcage
Remplacement X
Carburateur Contrdler le ralenti (la chaine ne doit pas X ‘
tourner au ralenti)
) Contrdler la distance des électrodes X
Bougie
Remplacement X
Systéme anti-vibratoire Inspection : dégats et niveau d'usure X

1 TRANSPORT

Transporter la tronconneuse aprés avoir éteint le moteur, avec la barre tournée vers I'arriére et la protection de la barre
enclenchée (Fig. 31).

Pour transporter la tronconneuse sur un véhicule, s'assurer qu'elle y est fixée correctement a l'aide de
sangles. Transporter la machine en position horizontale, réservoir vide, et s'assurer également que les
consignes pour le transport de ce genre de machines ont été respectées.

Protéger la barre et la chaine avec le dispositif prévu a cet effet.
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12 STOCKAGE

Lorsque I'appareil doit étre stocké pendant de longues périodes :
- Vidanger et nettoyer les réservoirs a carburant et huile dans un endroit bien aéré.

/N AVERTISSEMENT

Pour vider le carburateur, démarrer le moteur et en attendre I'arrét (le fait de laisser du mélange dans
le carburateur pourrait endommager les membranes).

- Eliminer le carburant et I'huile conformément aux normes et en respectant I'environnement.

+ Respecter toutes les consignes d'entretien décrites ci-dessus.

« Nettoyer a fond le moteur et graisser les parties métalliques.

+  Enlever le carburant du réservoir et remonter le bouchon.

«  Nettoyer a fond les fentes de refroidissement du carter du groupe de démarrage, le filtre de I'air et les ailettes du
cylindre.

- Entreposer la machine dans un endroit sec, de préférence sans le mettre en contact direct avec le sol et a I'écart de toute
source de chaleur.

« Ranger la machine hors de portée des enfants.

«  Les procédures de mise en service aprés un remisage hivernal sont les mémes que pour le démarrage normal de la
machine (voir chapitre 7 Démarrage).

A\ ATTENTION

Protéger la barre et la chaine avec le dispositif prévu a cet effet.

13 PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement est un aspect fondamental et prioritaire de I'utilisation de la machine, au bénéfice de la vie

civile et sociale du contexte dans lequel on vit.

«  FEviter de géner le voisinage.

« Respecter scrupuleusement les réglements locaux en matiére d'élimination des déchets de tonte.

« Respecter scrupuleusement les réglements locaux en matiére d'élimination des emballages, de I'huile, de I'essence, des
batteries, des filtres, des parties ou piéces endommagées ou de tout élément a fort impact environnemental. Ne pas jeter
ces déchets dans les ordures mais les séparer et les confier a des centres de tri qui se chargeront de les recycler.

13.1 DEMOLITION ET ELIMINATION

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner la machine dans la nature, mais s'adresser a un centre de collecte.

Une grande partie des matériaux utilisés pour la fabrication de la trongonneuse sont recyclables ; tous les métaux (acier,
aluminium, laiton) peuvent étre remis a un ferrailleur. Pour plus d'informations, contactez le centre de récupération des
déchets de votre région. L'élimination des dérivés de démolition de la machine devra se faire dans le respect de
I'environnement, en évitant de polluer le sol, I'air et I'eau.

Dans tous les cas respecter les législations et reglements en vigueur en la matiére.

Lors de la démolition du souffleur, détruire également I'étiquette du marquage CE ainsi que le présent manuel.

A DEPOSER A DEPOSER
EN MAGASIN  EN DECHETERIE

Les piles et
batteries se .-.
recyclent ou

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !
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14

CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été congue et réalisée a I'aide des techniques de production les plus modernes. Le fabricant garantit ses produits pendant une
période de 24 mois a compter de la date d'achat, en cas d'usage privé ou d'activités de bricolage. En cas d'usage professionnel, la garantie est
limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1.

La garantie devient effective a partir de la date d'achat. Le
constructeur remplacera gratuitement les piéces présentant des
vices de matériau, d'usinage ou de fabrication par le biais de
son réseau commercial et d'assistance. La garantie ne prive pas
I'acheteur des droits qui lui sont octroyés par le code civil
contre les conséquences des défauts ou des vices causés par la
chose vendue.

Le personnel technique interviendra le plus rapidement
possible, dans les délais concédés par les nécessités
organisationnelles.

Pour demander [I'assistance sous garantie, il est
nécessaire de présenter au personnel agréé le certificat
de garantie ci-dessous portant le cachet du revendeur,
diment rempli et accompagné de la facture d'achat ou
du ticket de caisse obligatoire reportant la date d'achat.
La garantie ne s'applique pas dans les cas suivants :

< Absence manifeste d'entretien,
- Utilisation incorrecte ou altération du produit,
« Utilisation de lubrifiants ou de carburants inadéquats,

Formulaire de garantie

«  Utilisation de pieces détachées ou d'accessoires non
d'origine,

+Interventions effectuées par du personnel non autorisé.

Le constructeur exclut de la garantie les consommables et les

pieces sujettes a usure de fonctionnement normale.

Lla garantie exclut les interventions de mise a jour et

d'amélioration du produit.

La garantie ne couvre pas la mise au point ni les interventions

d'entretien nécessaires pendant la période de validité de la

garantie.

Les dommages éventuels subis pendant le transport doivent

étre immédiatement signalés au transporteur sous peine

d'annulation de la garantie.

Les moteurs d'autres marques (Briggs & Stratton, Tecumseh,

Kawasaki, Honda, etc.) montés sur nos machines sont garantis

par leurs constructeurs respectifs.

. La garantie ne couvre pas les dommages éventuels, directs ou

indirects, causés a des personnes ou des objets suite a des
pannes de la machine ou a l'interruption forcée et prolongée
de son utilisation.

Découper et compléter le formulaire de garantie qui se trouve au dos de ce manuel.

Descriptions des champs du formulaire de garantie (WARRANTY FORM) :

1.
2.
3.

MODELE
N° DE SERIE
ACHETE PAR M.

Ne pas expédier ! Joindre uniquement a I'éventuelle demande
de garantie technique.

DATE

CONCESSIONNAIRE.
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15 DEPANNAGE

A ATTENTION

Agréé.

« Toujours arréter la machine et débrancher la bougie avant d'intervenir selon les indications
recommandées dans le tableau ci-dessous, sauf indications contraires.

« Si le probléeme persiste aprés avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contactez un Centre
d'Assistance Agréé. En cas de probléme non répertorié dans ce tableau, contactez un Centre d'Assistance

PROBLEME

CAUSES PROBABLES

SOLUTION

Le moteur ne démarre pas ou s'arréte
quelques secondes apres le démarrage.
(Sassurer que l'interrupteur est en
position de marche « | »).

Absence d'étincelle.

Controler I'étincelle de la bougie. S'il n'y a
pas d'étincelle, répéter le test avec une
bougie neuve.

Moteur noyé.

Suivre la procédure 7.4 Moteur noyé. Si le
moteur ne démarre toujours pas, répéter
la procédure avec une bougie neuve.

Le moteur démarre mais n'accélére pas
correctement ou ne tourne pas
correctement a vitesse élevée.

Régler le carburateur.

Contacter un Centre d'Assistance Agréé
pour régler le carburateur.

Le moteur n'atteint pas le régime maxi et
/ ou dégage trop de fumée.

Controler le mélange huile/
essence.

Utiliser de I'essence neuve et une huile
pour moteur 2 temps.

Filtre a air encrassé.

Nettoyer : voir les instructions au chapitre
10.5 Filtre a air.

Régler le carburateur.

Contacter un Centre d'Assistance Agréé
pour régler le carburateur.

Le moteur démarre, tourne et accélére,
mais ne tient pas le ralenti.

Régler le carburateur.

Régler la vis du ralenti T (Fig. 30) en la
tournant dans le sens des aiguilles d'une
montre pour augmenter la vitesse ; voir
chapitre 10.12 CARBURATEUR.

La barre et la chaine se réchauffent et
fument durant |'utilisation.

Réservoir d'huile de la chaine vide.

Remplir le réservoir d'huile a chaque
ravitaillement du réservoir a carburant.

Chaine trop tendue.

Tension de la chaine ; voir les instructions
au chapitre 5.1 Barre et chaine.

Systeme de lubrification
défectueux.

Faire tourner 15-30 secondes au régime
maxi. Arréter et vérifier si I'huile s'écoule
de la pointe de la barre. S'il y a de I'huile,
le dysfonctionnement peut étre causé par
la chaine détendue ou la barre
endommagée. S'il n'y a pas d'huile,
contacter un Centre d'Assistance Agréé.
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PROBLEME

CAUSES PROBABLES

SOLUTION

Le moteur démarre et tourne, mais la
chaine ne tourne pas.

la chaine

Ne jamais toucher
lorsque la machine est en marche.

Frein de la chaine enclenché.

Desserrer le frein de la chaine ; voir
chapitre 9.3 FREIN DE CHAINE.

Chaine trop tendue.

Tension de la chaine ; voir les instructions
au chapitre 5.1 Barre et chaine.

Assemblage barre et chaine.

Voir les instructions au chapitre 5.1 Barre
et chaine.

Chaine et/ou barre endommagée.

Voir les instructions au chapitre 10.3
AIGUISAGE DE LA CHAINE et/ou 10.4 Barre.

Embrayage et/ou pignon
endommagé.

Remplacer si nécessaire : contacter un
Centre d'Assistance Agréé.
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1 EINLEITUNG

Danke fiir Ihre Wahl eines Emak Produkts.
Unser Héndlernetz und unsere Vertragswerkstdtten stehen jederzeit zu lhrer Verfiigung.

Lesen Sie diese Anleitung vor Arbeitsheginn aufmerksam durch, um mit dem Gerét richtig umgehen zu
konnen und Unfille zu vermeiden.

Bewahren Sie diese Anleitung fiir die gesamte Lebensdauer des Gerits auf.

GEFAHR VON GEHORSCHADEN. Unter normalen Einsatzbedingungen dieses Gerits kann der Bediener einem
personlichen und taglichen Schalldruckpegel von mindestens 85 dB (A) exponiert sein.

In dieser Betriebsanleitung finden Sie die Erklarung zur Funktionsweise der verschiedenen Bauteile und die Hinweise fiir die
anfallenden Kontrollen und Wartungsarbeiten.

HINWEIS

Die in dieser Anleitung enthaltenen Beschreibungen und Abbildungen sind unverbindlich. Der Hersteller behdlt sich das
Recht auf etwaige Anderungen vor, ohne dabei die vorliegende Anleitung ndern zu miissen.

Die Abbildungen dienen rein als Beispiel. Die tatsachlichen Bauteile knnen von den abgebildeten abweichen. Wenden Sie
sich bei Fragen bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

1.1 KONSULTATION DER ANLEITUNG

Die Anleitung ist in Kapitel und Abschnitte gegliedert. Jeder Abschnitt ist eine Untergliederung des betreffenden Kapitels. Die
Verweise auf Kapitel oder Abschnitte sind durch den Wortlaut ,Kapitel” bzw. ,Abschnitt” gefolgt von der entsprechenden
Nummer angegeben. Beispiel: ,Kapitel 2".

Zusdtzlich zu den Betriebs- und Wartungsvorschriften enthélt diese Anleitung ebenfalls Informationen, auf die Sie besonders
achten miissen. Diese Informationen sind durch nachstehende Symbole gekennzeichnet:

A ACHTUNG

Es besteht die Gefahr von Unfillen, ernsthaften Verletzungen u. U. mit Todesfolge oder schweren
Sachschaden.

/N WARNUNG

Es besteht die Gefahr von Schaden am Gerdt oder an seinen Bauteilen.

HINWEIS
Vermittelt eine zusétzliche Information im Zusammenhang mit den vorgenannten Sicherheitshinweisen.

Die Abbildungen in dieser Bedienungsanleitung sind mit 1, 2, 3 usw. nummeriert. Die Bauteile in den Abbildungen sind jeweils
durch Buchstaben oder Zahlen gekennzeichnet. Ein Verweis auf das Bauteil C in Abbildung 2 wird mit folgender Bezeichnung
identifiziert: ,Siehe C, Abb. 2" oder einfach ,,(C, Abb. 2)".

ERKLARUNG DER SYMBOLE UND SICHERHEITSHINWEISE (ABB. 1)

Lesen Sie die Betriebs- und Wartungsanleitung vor Anwendung dieses Gerats.
Tragen Sie einen Helm, eine Brille und einen Gehdrschutz.

Geratetyp: KETTENSAGE.

Garantierter Schallleistungspegel.

N

Bl adli sl
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5. CE-Konformitatszeichen.
6.
HeiBe Oberflachen.
7. Baujahr.
8. Primer-Ball.
9. Betatigte Kettenbremse (nach rechts). Geldste Kettenbremse (nach links).
10. Kraftstofftank und Kraftstoffsorte.
11. Kettendlbehalter.
3 BAUTEILE DER KETTENSAGE (ABB. 2)
1. Starterhebel 10. Ein-/Ausschalter
2. Gashebel 11. Kraftstofftankverschluss
3. Sicherheitsgasgriff 12. Startgriff
4. Vergaser-Einstellschrauben 13. Olbehalterverschluss
5. Hebel Tragheitsbremse 14. Primer-Ball
6.  Auspuff 15. Schraube fiir seitlichen Kettenspanner
7. Kette 16. Vorderer Griff
8. Schiene 17. Hinterer Griff
9. Luftfilterdeckel 18. Kettenschutz fiir Schiene.

4 SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

A ACHTUNG

Bei richtigem Einsatz ist das Gerat duBerst schnell, praktisch und leistungsfahig. Bei unsachgemdBem oder
unvorsichtigem Gebrauch kann er jedoch eine Gefahr darstellen. Damit Sie stets bequem und sicher arbeiten
konnen, sollten Sie unbedingt die nachstehenden und in dieser Anleitung enthaltenen
Sicherheitsvorschriften beachten.

A ACHTUNG

Das Ziindsystem lhres Geréts erzeugt ein elektromagnetisches Feld geringer Starke. Dieses Feld kann unter
Umstanden Herzschrittmacher beeinflussen. Um die Gefahr ernster oder gar lebensgefahrlicher Unfélle zu
verringern, sollten Personen mit Herzschrittmachern vor der Benutzung dieser Maschine ihren Arzt und den
Hersteller des Herzschrittmachers zu Rate ziehen.

Die Aushildung des Bediener muss alle in dieser Anleitung beschriebenen Arbeiten betreffen.

A ACHTUNG

Halten Sie andere Personen oder Tiere beim Starten und Schneiden der Kettensage in einem ausreichenden
Sicherheitsabstand.

HINWEIS
Nationale Verordnungen kdnnen den Einsatz der Maschine einschranken.

Verwenden Sie das Gerdt erst, wenn Sie mit seinem Gebrauch vertraut sind. Unerfahrene Benutzer miissen sich vor dem
Arbeitseinsatz mit dem Gerdt vertraut machen.

Das Gerdt darf nur von Erwachsenen in guter kdrperlicher Verfassung verwendet werden, die dariiber hinaus in die
Gebrauchsanleitungen eingewiesen sind.
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Arbeiten Sie nicht mit dem Gerdt, wenn Sie Anzeichen von Miidigkeit verspiiren oder unter dem Einfluss von Alkohol,
Drogen oder Arzneimitteln stehen.

Verbieten Sie Kindern unbedingt den Betrieb der Maschine.

Erlauben Sie niemals Personen, die in ihren kdrperlichen, sensorischen oder geistigen Fahigkeiten eingeschrankt sind, oder
anderen Personen, die die Gebrauchsanweisung nicht kennen, das Gerdt zu benutzen.

Vermeiden Sie Schals, Armbéander oder andere Kleidungsteile, die sich im Gerdt oder in der Kette verfangen kdnnten.
Benutzen Sie anliegende, schnittfeste Schutzkleidung.

Tragen Sie rutschfeste Sicherheitsschuhe, Handschuhe, Schutzbrille, Kopfhdrer und Schutzhelm.

Halten Sie andere Personen oder Tiere beim Anlassen und Gebrauch des Gerdts in einem ausreichenden
Sicherheitsabstand.

Beginnen Sie mit dem Schneiden erst dann, wenn der Arbeitshereich sauber und freigerdumt ist. Schneiden Sie nicht in
der Nahe von Stromkabeln.

Schneiden Sie stets in stabiler und sicherer Stellung.

Verwenden Sie das Gerdt nur in ausreichend beliifteter Umgebung, nicht in explosions- oder entziindungsgefahrdeten
Bereichen oder in geschlossenen Raumen.

Greifen Sie mit den Handen nicht in die Kette und fiihren Sie keine Wartung bei laufendem Motor aus.

Der Anbau am Abtrieb der Maschine von Gerdten entgegen den Herstellervorgaben ist verboten.

Sorgen Sie dafiir, dass alle Etiketten/Aufkleber mit den Gefahren- und Sicherheitszeichen in perfektem Zustand bleiben.
Ersetzen Sie sofort ggf. beschddigte oder unkenntlich gewordene Etiketten/Aufkleber (siche Kapitel 2 ERKLARUNG DER
SYMBOLE UND SICHERHEITSHINWEISE (Abb. 1)).

Verwenden Sie das Gerdt ausschlieBlich fiir den in der Anleitung angegebenen Zweck (siehe Kapitel 9.6 Unzuldssige
Verwendungen).

Lassen Sie das Gerdt niemals bei laufendem Motor unbeaufsichtigt.

Priifen Sie das Gerdt taglich auf die einwandfreie Funktion der Sicherheits- und anderen Vorrichtungen.

Beachten Sie stets unsere Wartungsvorschriften

Arbeiten Sie nicht mit einem beschédigten, behelfsweise reparierten, falsch montierten oder eigenméchtig umgeriisteten
Gerdt. Sie diirfen die Sicherheitsvorrichtungen auf keinen Fall abnehmen, beschddigen bzw. unwirksam machen.
Verwenden Sie ausschlieBlich Schienen mit der in Tabelle angegebenen Lange.

Nehmen Sie ausschlieBlich Eingriffe oder Reparaturen im Rahmen der normalen Wartung vor. Wenden Sie sich fiir
Eingriffe anderer Art an ein autorisiertes Servicezentrum.

Nehmen Sie die Kettensdge niemals ohne Kettenschutz in Betrieb.

Lassen Sie stillgelegte Gerdte unbedingt durch lhren Fachhdndler umweltgerecht entsorgen.

Leihen Sie den Heckenschneider ausschlieBlich erfahrenen Personen aus, die sich im Betrieb und der sachgemdBen
Verwendung des Geréts auskennen. Handigen Sie in diesem Fall vor Beginn der Arbeit ebenso die Betriebsanleitung aus.
Wenden Sie sich fiir weitere Fragen oder vorrangige Eingriffe stets an lhren Fachhéndler.

Bewahren Sie diese Anleitung sorgfaltig auf und lesen Sie sie vor jedem Gebrauch des Geréts durch.

Der Besitzer bzw. Bediener ist in jedem Fall fiir die Unfélle oder Risiken gegeniiber Dritten oder deren Eigentum
verantwortlich.

PERSONLICHE SCHUTZAUSRUSTUNG (PSA)

Als Personliche Schutzausriistung (PSA) versteht man jede Ausriistung, die von einem Bediener getragen wird und ihn gegen
Risiken schiitzt, die seine Sicherheit oder Gesundheit bei der Arbeit gefahrden konnen, sowie jedes Gerdt oder Zubehdr, das fiir
diesen Zweck bestimmt ist. Die Benutzung der PSA schlieBt zwar Verletzungsgefahren nicht aus, mindert aber die Schaden bei
einem Unfall.

Nachstehend ist die Liste der bei Verwendung des Geréts zu benutzenden persénlichen Schutzausriistungen wiedergegeben:

.

Ziehen Sie schnittfeste Sicherheitsschuhe mit rutschfester Sohle und Stahlspitze an.

Tragen Sie eine Schutzbrille oder ein Visier. Herausgeschleuderte Gegenstande konnen abprallen und
dadurch schwere Augenverletzungen verursachen.

Schiitzen Sie sich durch Kopfhdrer oder Ohrstopsel vor den Gerauschemissionen.
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Die Benutzung eines Gehorschutzes erfordert groBere Aufmerksamkeit und Vorsicht, da hiermit die
Wahrnehmung akustischer Gefahrenzeichen (Schreie, Alarme usw.) eingeschrdnkt ist. Geeignete
Schutzaustriistung verringert das Risiko von Gehorschaden.

Benutzen Sie schnittsichere Handschuhe, mit denen die erzeugten Vibrationen weitestgehend gedampft
werden.

Tragen Sie zugelassene Sicherheits-/Schutzkleidung. Tragen Sie eine anliegende schnittfeste
Schutzbekleidung und einen Schutzhelm.

Tragen Sie zugelassene Sicherheits-/Schutzkleidung. Schutzjacke und -schiirze sind ideal.

A ACHTUNG

Die meisten Unfalle mit dem Gerét geschehen, weil der Bediener von der Kette getroffen wird.

Die Bekleidung muss fiir die Arbeit geeignet, darf aber nicht hinderlich sein. Tragen Sie eine anliegende
Schutzbekleidung. Tragen Sie keine Kleider, Schals, Krawatten oder Schmuckstiicke, die sich im Gerdt, am
Gestriipp o.dgl. verfangen konnten. Binden Sie lange Haare zum Schutz zusammen.

HINWEIS
Lassen Sie sich von Ihrem Fachhdndler bei der Wahl der richtigen Bekleidung helfen.

5

5.

MONTAGE

1 SCHIENE UND KETTE

Benutzen Sie beim Einbau stets Handschuhe. Verwenden Sie ausschlieBlich Schiene und Kette It.
Herstellerempfehlung (siehe empfohlene Schienen und Ketten auf Seite 10).

Rl adis i
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Ziehen Sie den Schutz (Abb. 3) zum vorderen Griff und stellen Sie sicher, dass die Kettenbremse nicht ausgeldst ist.

Losen Sie die Mutter (A) und bauen Sie den Kettenschutz aus (B, Abb. 4).

Entfernen Sie die Kunststoffunterlage an den Stiftschrauben der Schiene (C, Abb. 5).

Bringen Sie den Nippel des Kettenspanners (D, Abb. 5) auf Anschlag, indem Sie die Kettenspanner-Schraube (L) komplett
abdrehen.

Setzen Sie die Schiene (F, Abb. 5) auf die Stiftschraube (N).

Montieren Sie die Kette (H, Abb. 10) in den Umlenkstern (E) und die Fiihrung der Schiene (M). Achten Sie auf die
Drehrichtung der Kette (Abb. 8).

Setzen Sie den Kettenschutz in die entsprechende Aufnahme ein und halten Sie ihn gegen die Schiene gedriickt, drehen
Sie dabei die Kettenspanner-Schraube (L, Abb. 7) soweit ein, bis der Nippel (D, Abb. 5) in die Bohrung (G) der Schiene
einrastet.

Montieren Sie den Kettenschutz und die entsprechende Mutter, ohne diese allerdings festzuziehen.

Spannen Sie die Kette mit der Kettenspanner-Schraube (L, Abb. 7).

10. Ziehen Sie die Mutter des Kettenschutzes endagiiltig fest (Abb. 9). Stellen Sie die Kette derart ein, dass sie richtig gespannt

n
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ist und durch Handkraft freigdngig auf der Schiene I&uft (Abb. 6).
. Die Kette ist richtig gespannt, wenn Sie sie um einige Millimeter nach oben anheben kénnen (Abb. 6).



A ACHTUNG

Halten Sie die Kette stets ordnungsgemaB gespannt. Eine lockere Kette erhdht die Gefahr von Riickschldgen
und kann dariiber hinaus aus der Rille der Schiene auslaufen; derartige Situationen konnen den Bediener
verletzen und die Kette beschidigen. Eine lockere Kette bedingt den vorzeitigen VerschleiB von Kette,
Schiene und Kettenrad. Eine iibermaBig gespannte Kette stellt eine Uberbelastung des Motors dar und kann
diesen beschadigen. Eine vorschriftsmaBig gespannte Kette garantiert die besten Schnittergebnisse, hochste
Arbeitssicherheit und lange Nutzdauer. Die Lebensdauer der Kette ist sowohl von der vorschriftsmaBigen
Spannung als auch Schmierung abhangig.

5.2 KRALLE

Die Kralle ist sehr scharf und kann Verletzungen verursachen. Bei der Arbeit in Nahe der Kralle ist grote
Vorsicht geboten.

Eine Kralle ist als Zubehdr verfiigbar. )
Die Verwendung der Kralle wird beim Schneiden starker Stamme oder Aste dringend empfohlen.

1. Ldsen Sie die Mutter (A) und bauen Sie Kettenschutz (B), Schiene und Kette aus (C Abb. 33).

2. Rasten Sie die Schienenabdeckung aus, ldsen Sie die 3 Schrauben und den Bremsenschutz aus Kunststoff (Pos. Abb. 34).

3. Fluchten Sie die Bohrungen der Kralle It. Abbildung mit den Bohrungen des Blocks und befestigen Sie anhand der beiden
Schrauben (Abb. 35), bauen Sie dann alles wieder zusammen.

6 SICHERHEITSVORRICHTUNGEN AM PRODUKT

Die Kettensdge ist mit Sicherheitsvorrichtungen ausgestattet, um die mit ihrem Gebrauch verbundenen
Gefahren zu reduzieren. Der Bediener muss deren Lage, Verwendung und Wartungseingriffe kennen.

Lesen Sie nachstehende Anleitungen vor Verwendung des Produkts.

Verwenden Sie die Kettensdge niemals mit fehlerhaften Sicherheitsvorrichtungen.
Fiihren Sie regelmdBige Kontrollen an den Sicherheitsvorrichtungen aus. Siehe hierzu Kapitel 9.1 Sicherheitskontrollen.
Wenden Sie sich bei fehlerhaften Sicherheitsvorrichtungen umgehend an einen Fachhandler.

6.1 KETTENBREMSE ZUM SCHUTZ VOR RUCKSCHLAGEN

Das Produkt verfiigt iiber eine Kettenbremse, die die laufende Kette bei einem Riickschlag zum Stillstand bringt. Die
Kettenbremse verringert zwar die Gefahr von Unféllen, die aber nur durch die umsichtige Handhabung seitens des Bedieners
vermieden werden kdnnen.

Die Betdtigung der Kettenbremse erfolgt von Hand, indem Sie mit der linken Hand den Handschutz-Hebel bis zum Einrasten
driicken, oder automatisch durch einen tragheitsbetatigten Mechanismus. Driicken Sie den Handschutz zur manuellen
Auslosung der Kettenbremse auch bei stehendem Motor ein.

6.2 GASHEBEL-SPERRE

Die Gashebel-Sperre verhindert die versehentliche Betdtigung des Gashebels. Indem Sie die Hand um den Griff legen und auf
die Gashebel-Sperre driicken, kdnnen Sie den Gashebel betdtigen. Beim Loslassen des Griffs kehren Gashebel und Gashebel-
Sperre in die Ausgangsposition zuriick. Diese Funktion sperrt den Gashebel auf Leerlaufdrehzahl.
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6.3 KETTENFESTSTELLER UND KETTENSPANNER

Der Kettenfeststeller hdlt die Kette zuriick, falls diese brechen oder von der Schiene abspringen sollte. Mit dem Kettenspanner
wird eine {ibermdBig gespannte (Bruchgefahr) oder lockere (Absprunggefahr) vermieden. Eine richtig gespannte Kette sowie
die korrekte Wartung von Schiene und Ketten verringern die Unfallgefahr.

6.4 SYSTEM ZUR VIBRATIONSDAMPFUNG

Das System zur Vibrationsddmpfung verringert die an die Griffe ibertragenen Vibrationen. Die Dampfer wirken als
Trennelemente zwischen Motor und Griffen.

6.5 EIN-/AUSSCHALTER

Der Ein-/Ausschalter dient zum Abstellen des Motors unter normalen Bedingungen sowie in Notfallen. Der Motor kann
nur durch Stellen des Schalters in Startposition angelassen werden.

6.6 AUSPUFF

Der Auspuff garantiert den kleinstmdglichen Schallpegel und fiihrt die Abgase vom Bediener weg. In warmen und trockenen
Klimazonen besteht groBe Brandgefahr. Beachten Sie die ortlichen Bestimmungen und Wartungsanleitungen.

A ACHTUNG

Der Auspuff ist beim und nach dem Gebrauch sowie bei im Leerlauf laufendem Motor duBerst hei. Es
besteht daher Brandgefahr, besonders wenn Sie das Gerat in der Ndhe von entziindlichem Material
betreiben.

A ACHTUNG

Verwenden Sie das Gerdt niemals ohne bzw. mit beschddigtem Auspuff. Ein beschadigter Auspuff kann
Schallpegel und Brandgefahr erhdhen.

6.7 HANDSCHUTZ-HEBEL

Der vordere Handschutz-Hebel verhindert das Rutschen der Bedienerhand zur Kette. Dieser Hebel dient auch zur Betdtigung der
Kettenbremse, wobei die Kettenbremse durch Driicken des Hebels nach vorn oder durch die Tragheit der darin enthaltenen
Masse bei Riickschldgen ausgeldst wird.

6.8 SCHIENEN-SCHUTZABDECKUNG

Die Schienen-Schutzabdeckung verhindert den Kontakt mit den Kettenzéhnen; die Zahne sind auch bei stehender Kette sehr
scharf. Setzen Sie die Schutzabdeckung beim Transport oder Standortwechsel auf Schiene und Kette.

7 START

71 KRAFTSTOFF

Benzin ist ein hochentziindlicher Kraftstoff. Gehen Sie bei der Handhabung von Benzin oder
Kraftstoffgemisch immer mit groBter Vorsicht vor. In der Nahe des Kraftstoffs oder des Gerdts sind offene
Flammen und Rauchen verboten. Handhaben Sie Kraftstoffe daher nur im Freien, von Funken oder Flammen
entfernt.

Um Brand- und Verbrennungsgefahr zu reduzieren, gehen Sie stets vorsichtig mit dem Kraftstoff um. Er ist
hochentziindlich.

Lagern, mischen und befdrdern Sie den Kraftstoff in sauberen und fiir diesen Zweck zugelassenen Behdltern.

Legen Sie das Gerdt auf dem Boden, stellen Sie den Motor ab und lassen Sie diesen vor dem Tanken abkiihlen.

100



Drehen Sie den Tankverschluss langsam auf, um den Druck entweichen zu lassen und damit kein Kraftstoff austreten
kann.
Drehen Sie den Tankverschluss nach dem Tanken wieder fest zu. Durch Vibrationen kann sich der Deckel lockern und
Kraftstoff austreten.

« Trocknen Sie den auf dem Tank ausgetretenen Kraftstoff. Verbringen Sie das Gerdt in 3 Meter Entfernung von der Stelle,
an der Sie getankt haben, bevor Sie den Motor starten.
Versuchen Sie unter keinen Umsténden, ausgelaufenen Kraftstoff zu verbrennen.
Beim Umgang mit Kraftstoff und wahrend der Benutzung des Gerats ist das Rauchen verboten.
Bewahren Sie den Kraftstoff an einem kiihlen, trockenen und gut beliifteten Ort auf.
Der Kraftstoff darf nicht in einer Umgebung mit trockenem Lauf, Stroh, Papier usw. aufbewahrt werden.
Stellen Sie das Gerdt niemals in Bereichen mit entziindlichen Stoffen wie trockenes Laub, Stroh, Papier usw. ab.
Bewahren Sie das Gerdt und den Kraftstoff an einem Ort auf, in dem die Kraftstoffdampfe nicht mit Funken oder Flammen
von Heizkesseln, Elektromotoren oder Schaltern, Ofen usw. in Beriihrung kommen kénnen.
Solange der Motor lduft, darf der Tankverschluss nicht gedffnet werden.
Verwenden zur Reinigung niemals Kraftstoff.
Achten Sie darauf, keinen Kraftstoff auf Ihre Kleidung zu verschiitten. Ziehen Sie sich sofort um, falls Sie Kraftstoff auf ihre
Kleidung verschiittet haben sollten. Waschen Sie die mit Kraftstoff in Beriihrung gekommenen Kérperteile mit Wasser und
Seife.
Bewahren Sie den Kraftstoff auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.

Dieses Gerat wird von einem 2-Takt-Motor angetrieben, der die Vormischung von Benzin und 0l fiir 2-Takt-Motoren erfordert.
Vermischen Sie bleifreies Benzin und 0! fiir 2-Takt-Motoren in einem sauberen, fiir Motor zugelassenen Behilter.
Empfohlener Kraftstoff: Dieser Motor ist fiir den Betrieb mit bleifreiem Benzin fiir Fahrzeuge mit Oktanzahl 89

(IR + M] / 2) oder hoher zertifiziert.

Mischen Sie das Ol fiir 2-Takt-Motoren gemaR den Anleitungen auf der Packung mit Benzin.

Wir empfehlen die Verwendung von Ol fiir 2-Takt-Motoren Oleo-Mac / Efco im Verhiltnis 2% (1:50), das speziell fiir alle
luftgekiihlten 2-Takt-Motoren formuliert ist.

Das im Prospekt (Abb. A) angegebene korrekte Ol-/Kraftstoff-Mischungsverhaltnis gilt sowohl bei Verwendung von Oleo-Mac /
Efco PROSINT 2 EVO und EUROSINT 2 EVO als auch eines gleichwertigen Motorenéls hoher Qualitét (Spezifikationen

JASO FD oder 150 L-EGD).

BENZIN oL
2% - 50:1

L L (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Bild A

/N WARNUNG

Verwenden Sie kein Ol fiir Fahrzeuge oder fiir 2-Takt-AuBenbordmotoren.

/N WARNUNG

«  Kaufen Sie nur die fiir die lhren Bedarf unbedingt notwendige Menge Kraftstoff und niemals mehr als
die in einem oder zwei Monaten erforderliche Menge.
« Lagern Sie das Benzin in einem gut verschlossenen Behilter an einem kiihlen, trockenen Ort.
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/N WARNUNG

Kein Kraftstoffgemisch mit einem Ethanolgehalt iiber 10% verwenden; zugelassen sind Gasohol (Mischung
aus Benzin und Ethanol) mit einem Ethanolgehalt bis 10% oder Kraftstoff E10.

HINWEIS

Mischen Sie jeweils nur die erforderliche Kraftstoffmenge an. Das fertige Kraftstoffgemisch darf nur kurze Zeit im Tank
bzw. Kanister bleiben. Es empfiehlt sich der Einsatz des Kraftstoffadditivs Emak ADDITIX 2000 Art.Nr. 001000972Azur
Lagerung des Gemisch fiir einen Zeitraum von 12 Monaten.

Alkylatbenzin

/N WARNUNG

Alkylatbenzin hat nicht die gleiche Dichte des normalen Benzins. Bei den auf den Betrieb mit Normalbenzin
abgestimmten Motoren ist womdglich eine Neueinstellung des Vergasers erforderlich. Wenden Sie sich
hierfiir an ein autorisiertes Servicezentrum.

7.2 TANKEN

Befolgen Sie die Sicherheitsvorschriften fiir die Handhabung von Kraftstoff. Stellen Sie den Motor vor dem
Tanken unbedingt ab. Fiillen Sie niemals Kraftstoff in eine Maschine mit laufendem oder heiBem Motor.
Entfernen Sie sich mindestens 3 m von der Stelle, an der Sie aufgetankt haben, bevor Sie den Motor starten.
NICHT RAUCHEN.

Schiitteln Sie den Kraftstoffkanister vor dem Tanken.

Sdubern Sie den Bereich um den Tankverschluss, um Verschmutzungen des Kraftstoffs zu vermeiden.

Drehen Sie den Tankverschluss langsam auf.

Fiillen Sie den Kraftstoff vorsichtig in den Tank. Mdglichst keinen Kraftstoff verschiitten.

Reinigen und kontrollieren Sie die Dichtung, bevor Sie den Tankverschluss wieder aufsetzen.

Setzen Sie den Tankverschluss sofort wieder auf und drehen Sie ihn von Hand fest zu. Entfernen Sie eventuell
verschiitteten Kraftstoff.

S HE W =

Stellen Sie sicher, dass keine Kraftstofflecks vorliegen. Beseitigen Sie etwaige Lecks vor Verwendung der
Maschine. Wenden Sie sich bei Bedarf an ein autorisiertes Servicezentrum.

13 OL EINFULLEN UND KETTE SCHMIEREN

Die Schmierung der Kette erfolgt iber eine wartungsfreie automatische Pumpe. Der Hersteller hat die Olpumpe so eingestellt,
dass die eine ausreichende Olmenge auch bei schweren Arbeitseinsitzen fordert. Beim Schneiden von diinnem Holz sind
etwaige Oltropfen eine normale Erscheinung.
« Reinigen Sie vor dem Einfiillen den Bereich um den Verschluss (13, Abb. 2), um das Eintreten von Verschmutzungen in
den Olbehilter zu vermeiden.
Priifen Sie bei der Arbeit sinnfillig den verfiigbaren Olstand.
Betitigen Sie den Motor nach dem Auffiillen 2 oder 3 Mal im unbelasteten Zustand, um die korrekte Olférdermenge
wiederherzustellen.
«  Greifen Sie bei Storungen nicht eigenméchtig ein, sondern wenden Sie sich an einen Fachhandler.

Eine vorschriftsméige Schmierung der Kette beim Schneiden minimiert den Verschlei zwischen Kette und Schiene und
garantiert eine lange Nutzdauer. Verwenden Sie stets hochwertiges Ol.
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A ACHTUNG

Die Verwendung von Altdl ist verboten! Verwenden Sie stets biologisch abbaubares Schmierdl fiir Schienen
und Ketten, um den umweltfreundlichen Einsatz, die Gesundheit des Bedieners sowie die lange Lebensdauer
der Gerateteile zu gewahrleisten.

A ACHTUNG

Stellen Sie sicher, dass keine Kraftstofflecks vorliegen. Beseitigen Sie etwaige Lecks vor Verwendung der
Maschine. Wenden Sie sich bei Bedarf an ein autorisiertes Servicezentrum.

7.4 MOTOR UBERFLUTET

Losen Sie die Mutter (A) und bauen Sie den Kettenschutz aus (B, Abb. 4).

Ziehen Sie den Ziindkerzenstecker ab.

Drehen Sie die Ziindkerze ab und reinigen Sie sie.

Betdtigen Sie den Gashebel und halten Sie diesen gedriickt, um die Drosselklappe vollstandig zu 6ffnen
Ziehen Sie das Startseil mehrere Male durch, um den Brennraum zu entleeren.

Schrauben Sie die Ziindkerze wieder ein und driicken Sie den Stecker kraftig auf.

Stellen Sie den Chokehebel auch bei kaltem Motor auf OPEN (Abb. 14.)

Starten Sie nun den Motor.

RPN AW =

Lassen Sie die Kettensdge niemals ohne Schiene, Kette und Kupplungsgehduse (Kettenbremse) an - die
Kupplung kann sich lockern und Personenschiden verursachen.

15 ANLASSEN DES MOTORS

Vergewissern Sie sich vor dem Motorstart, dass die Kette nicht mit Fremdkorpern in Beriihrung steht.

Beim Anlassen der Kettensdge muss die Kettenbremse betitigt sein. Betdtigen Sie die Kettenbremse, indem Sie
den Hebel der Kettenbremse / des Handschutzes nach vorn (zur Schiene) in Position Bremse betétigt schieben
(Abb. 13). Fiillen Sie den Vergaser durch Driicken des Balls (14, Abb. 2). Stellen Sie den Chokehebel (D, Abb. 14) auf "CLOSE".
Stellen Sie die Kettensdge standfest auf den Boden ab. Vergewissern Sie sich, dass die Kette ungehindert dreht und nicht mit
Fremdkdrpern in Beriihrung kommt. Stellen Sie vor dem Motorstart sicher, dass die Kettensdage nicht mit Gegenstanden in
Beriihrung ist. Versuchen Sie unter keinen Umstanden, die Kettensage mit der in einem Schnitt befindlichen Schiene zu
starten. Halten Sie mit der rechten den vorderen Griff (Abb. 15). Ziehen Sie das Startseil einige Male, bis die Ziindung
einsetzt. Stellen Sie den Chokehebel (D, Abb. 14) wieder auf "OPEN". Lassen Sie den Motor mit dem Startseil an.

Losen Sie die Kettenbremse (Abb. 3) nach dem Motorstart und warten Sie einige Sekunden. Betdtigen Sie dann den
Gashebel (2, Abb. 2), um die automatische Halbgas-Vorrichtung zu entsperren.

Zum Anlassen eines betriebswarmen Motors den Starter nicht betétigen.

Verwenden Sie die Halbgas-Vorrichtung ausschlieBlich beim Anlassen des Motors.

7.6 EINLAUFEN DES MOTORS

Der Motor erreicht seine volle Leistungskraft nach den ersten 5-8 Arbeitsstunden.
Lassen Sie den Motor wahrend dieser Einlaufzeit nicht leer auf Hochtouren laufen, um eine iibermdRige Beanspruchung zu
vermeiden.
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A ACHTUNG

Wahrend der Einlaufzeit darf die Vergasung nicht verstellt werden, um eine vermeintliche
Leistungssteigerung zu erzielen; der Motor konnte dadurch beschiadigt werden.

HINWEIS
Es ist vollkommen normal, dass der Motor wahrend und nach dem ersten Gebrauch etwas raucht.

1.7 EINLAUFEN DER KETTE

Die Einstellung muss stets bei kalter Kette erfolgen. Drehen Sie die Kette von Hand und schmieren Sie sie mit Ol ab. Lassen Sie
den Motor einige Minuten lang bei méBiger Drehzahl laufen und priifen Sie dabei den einwandfreien Betrieb der Olpumpe.
Stellen Sie den Motor ab und regulieren Sie die Kettenspannung. Starten Sie den Motor und fiihren Sie einige Schnitte an
einem Stamm aus. Stellen Sie den Motor wieder ab und priifen Sie emeut die Kettenspannung. Wiederholen Sie den Vorgang
solange, bis die Kette ihre maximale Ausdehnung erreicht hat.

Beriihren Sie die Kette niemals bei laufendem Motor. Beriihren Sie den Boden nicht mit der Kette.

8 ABSTELLEN DES MOTORS

Lassen Sie den Gashebel (2,Abb. 2) los und stellen Sie den Motor auf Leerlaufdrehzahl. Stellen Sie den Motor durch Driicken
des AUS-Schalters (10) ab.

Legen Sie die Kettensdge bei laufender Kette nicht auf den Boden ab.

9 GEBRAUCH

Das langere Einatmen von Abgasen, Schmierdldampf und Sagestaub kann zu gesundheitlichen Beeintrachtigungen fiihren.

9.1 SICHERHEITSKONTROLLEN
A ACHTUNG

Priifen Sie vor jedem Einsatz des Gerdts die einwandfreie Funktion der Sicherheitsvorrichtungen. Setzen Sie
die Arbeit bei Storungen auf keinen Fall fort und beheben Sie das Problem gemaB den entsprechenden
Abschnitten in der Betriebsanleitung oder wenden Sie sich an einen Fachhandler.

A ACHTUNG

Die Verwendung der Gerdts mit nicht funktionstiichtigen Sicherheitsvorrichtungen kann zu ernsthaften
Verletzungen u.U. mit Todesfolge fiihren.

A ACHTUNG

Wiederholen Sie die Kontrollen bei ungewdhnlichen Belastungen des Gerdts (StoBe, Stiirze und
Quetschungen).

Stellen Sie sicher, dass die Kettenbremse einwandfrei funktioniert und nicht beschadigt ist.

Vergewissern Sie sich, dass die Gashebel-Sperre korrekt funktioniert und nicht beschadigt ist.

Stellen Sie sicher, dass der Ausschalter einwandfrei funktioniert und nicht beschadigt ist.

Vergewissern Sie sich, dass Gashebel und Gashebel-Sperre nach dem Loslassen prompt in Ausgangsstellung zuriickkehren.
Priifen Sie, ob die Griffe trocken, sauber und sicher befestigt sind.

Stellen Sie sicher, dass das System zur Vibrationsdémpfung einwandfrei funktioniert und nicht beschddigt ist.

S AW =
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7. Vergewissern Sie sich, dass der Auspuff korrekt funktioniert und nicht beschadigt ist.

8. Stellen Sie sicher, dass die Teile korrekt montiert, nicht beschddigt und vollstandig sind.
9. Vergewissern Sie sich, dass der Kettenfeststeller korrekt befestigt ist.

10. Stellen Sie sicher, dass sich die Kette bei Motor auf Leerlaufdrehzahl nicht dreht.

11. Stellen Sie sicher, dass die Kettenspannung korrekt und die Kette nicht beschadigt ist.
12. Stellen Sie sicher, dass keine Kraftstofflecks vorliegen.

9.2 RUCKSCHLAG, RUTSCHEN, RUCKPRALL UND STURZ

Wahrend der Kettendrehung konnen Reaktionskrafte auftreten, die sich auf die sichere Fiihrung der
Kettensige auswirken. Die Reaktionskradfte konnen duBerst gefahrlich sein und Bewegungen bzw. einen
Kontrollverlust iiber die Kettensige mit schweren oder gar tddlichen Verletzungen verursachen. Das
Verstandnis dieser Kréfte tragt dazu bei, die damit verbundenen Gefahren zu verringern.

Die gewdhnlichsten Reaktionskrafte sind:

« Rutschen: tritt ein, wenn sich die Schiene schnell auf dem Holz bewegt oder darauf abrutscht.
Riickprall: tritt ein, wenn sich die Schiene vom Holz abhebt und wiederholt dagegen schldgt.
Sturz: tritt ein, wenn die Kettensdge nach den Schnitt herabfdllt. Dabei kann die laufende Kette mit Korperteilen oder
anderen Gegenstdnden in Beriihrung kommen und Verletzungen bzw. Schéden verursachen.
MitreiBen: tritt ein, wenn die Kette an der unteren Schienenseite bei Beriihrung eines Gegenstands im Holz plétzlich zum
Stillstand kommt. Der pldtzliche Stillstand bewirkt, dass die Kettensdge vom Bediener weg nach vorn gerissen wird,
wodurch dieser die Kontrolle iber das Gerdt verliert.

Die gefahrlichste Reaktionskraft ist der Riickschlag.

Riickschlag: tritt ein, wenn die Spitze der Schiene einen Gegenstand beriihrt und sich pldtzlich nach oben und riickwarts
bewegt. Der Riickschlag kann sich auch dann ergeben, wenn sich das Holz schlieBt und die Kette beim Schneiden
einklemmt. In beiden Fallen bewirkt der plétzliche Stillstand der Kette die Umkehr der aktiven Krafte beim Holzschnitt
und die Bewegung der Kettensdge in die entgegengesetzte Richtung der Kettendrehung. Die Kettensdge wird nach
oben und in Richtung des Bedieners geschlagen.

Riickschldge ergeben sich aus der unsachgemédBen Verwendung des Gerdts oder aus falschen Betriehsabldufen bzw.
-bedingungen und lassen sich durch Umsetzung der im Nachhinein aufgefiihrten Vorkehrungen vermeiden.

VorsichtsmaBnahmen gegen Riickschlag und Reaktionskrafte

Beriicksichtigen Sie immer die Mdglichkeit von Riickschldgen und Reaktionskréften. Mit dem Verstandnis des
Riickschlags und der Reaktionskrifte konnen Sie den oft zu Unfillen fiihrenden Uberraschungseffekt
verringern.

Sie kdnnen die Gefahren infolge von Riickschlag und Reaktionskréften durch folgende MaBnahmen verringer:

« Verhalten Sie sich in vorgeschriebener Weise und befolgen Sie samtliche Sicherheitsregeln.

« Verwenden Sie die in der Kettensdge eingebauten Sicherheitsvorrichtungen korrekt.

« Achten Sie stets auf die Position der Schienenspitze.

« Vermeiden Sie, mit dem Ende der Schiene Gegenstande zu beriihren.
Beachten Sie, dass sich die Kette beim Schneiden kleiner Aste, Straucher und Baume darin verfangen kann.
Entfernen Sie samtliche Hindernisse wie Baume, Aste, Steine, Zdune, Stocke usw. aus dem Arbeitsbereich. Vermeiden Sie
jegliche Hindernisse der Kettensdge.
Halten Sie die Kette stets gescharft und korrekt gespannt. Eine stumpfe oder lockere Kette erhdht die Gefahr von
Riickschldgen. Beachten Sie die Herstelleranweisungen fiir das Scharfen und die Wartung der Kette. Priifen Sie
regelmdBig die Kettenspannung. Stellen Sie sicher, dass die Befestigungsmuttern gesichert sind. Eine groere Schnitttiefe
kann starke Riickschlage mit sich bringen.
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Beginnen und setzen Sie den Schnitt bei voller Geschwindigkeit fort. Bei einer langsam laufenden Kette steigt die Gefahr
von Riickschlagen.
Schneiden Sie jeweils nur einen Stamm.

« Gehen Sie bei Wiederaufnahme eines bestehenden Schnitt besonders vorsichtig vor.

« Versuchen Sie nicht, den Schnitt mit der Schienenspitze zu beginnen (Einstechschnitt).

Achten Sie auf in Bewegung befindliche Stamme oder Gegenstande, die den Schnitt schlieBen und die Kette einklemmen
kdnnen.

Verwenden Sie nur Ersatzschienen und -ketten, die speziell fiir Ihre Kettensdge geeignet und vom Hersteller
zugelassen sind. Ungeeignete Ersatzschienen und -ketten konnen zum Bruch der Kette bzw. zu Riickschldgen fiihren.
Halten Sie die Kettensdage mit beiden Handen fest und umschlieBen Sie die Griffe vollstindig mit lhren
Héanden und Fingern. Lassen Sie den Griff niemals los. Halten Sie den linken Arm mit blockiertem Ellbogen
gestreckt. Halten Sie lhren Korper und Ihre Arme so, dass Sie dem RiickstoB und den Reaktionskraften
standhalten kdnnen. Die richtige Haltung der Kettensége verringert Riickschldge und Reaktionskrafte und verbessert die
Kontrolle iiber das Gerat.

Vertauschen Sie niemals die Position von rechter und Hand.

+  Halten Sie bei der Arbeit einen sicheren Stand ein.

- Beugen Sie sich nicht vor bzw. sdgen Sie nicht iiber Schulterhdhe. Damit vermeiden Sie unbeabsichtigte
Beriihrungen mit den GliedmaBen sowie einen Gleichgewichtsverlust und haben eine bessere Kontrolle der Kettensdge bei
Zwischenfallen.

Halten Sie die Kettensdge beim und nach dem Schneiden stets unter Kontrolle. Vermeiden Sie, dass sich die Kettensage
durch ihr Gewicht nach dem Schnitt senkt.

Sicherheitsvorrichtungen gegen Riickschlage

lhre Kettensége ist mit folgenden Vorrichtungen zum Schutz vor Riickschlagen und anderen Reaktionskraften
ausgestattet. Diese Vorrichtungen verhindern allerdings nicht ganzlich besagte Gefahren. Verlassen Sie sich
als Bediener der Kettensdge nicht allein auf diese Vorrichtungen. Halten Sie sich an alle in dieser Anleitung
beschriebenen Sicherheitsvorschriften, Anweisungen und Wartungsverfahren, um die ernsthaften Folgen u.U.
mit Todesfolge von Riickschlagen und anderen Reaktionskraften zu vermeiden.

Fiihrungsschiene: eine Schiene mit kleinem Endradius verringert den Gefahrenbereich des Riickschlags auf der Schiene.
Verwenden Sie ausschlieBlich die vom Hersteller der Kettensage genehmigten und in dieser Anleitung aufgelisteten
Schienen (siehe empfohlene Schienen und Ketten auf Seite 10).

« Die Ketten mit geringem Riickschlag laut dieser Anleitung (siehe empfohlene Schienen und Ketten auf Seite 10) erfiillen
die Anforderungen an geringen Riickschlag, sofern sie nach den geeigneten Standards getestet werden. Verwenden Sie
ausschlieBlich die vom Hersteller der Kettensdge genehmigten Ketten.

Der vordere Schutz ist dafiir ausgelegt, die Beriihrung der Kette mit der linken Hand beim Abrutschen am vorderen Griff
einzuschranken; dariiber hinaus dient er dazu, die Kettenbremse durch Driicken oder tragheitsbedingtes Bewegen nach
vorn auszuldsen.

Die vorderen und hinteren Griffe sind soweit voneinander entfernt und miteinander gefluchtet, dass die Bewegung der
Kettensdge zum Bediener bei einem Riickschlag besser unter Kontrolle steht.

Die Kettenbremse dient zum schnellen Stillstand der laufenden Kette. Wird der Bremshebel/vordere Schutz nach vorn zur
Schiene gedriickt, so muss die Kette sofort anhalten. Die Kettenbremse begrenzt die Folgen eines Riickschlags,
verhindert einen solchen aber nicht. Vor jedem Gebrauch der Kettensdge sollte die Kettenbremse gereinigt und
tiberpriift werden.

« Mit der Kettenspannvorrichtung kann der Bediener die Kette entsprechend regulieren: eine lockere Kette vergroBBert das
Risiko eines Riickschlags sowie der anderen Reaktionskrafte.

9.3 KETTENBREMSE

Die tragheitshetatigte Kettenbremse stellt eine wesentliche Sicherheitsvorrichtung der Kettensage dar. Sie schiitzt den Bediener
vor gefahrlichen Riickschldgen bei den verschiedenen Arbeitsphasen. Sie aktiviert sich und versetzt die Kette sofort in den
Stillstand, wenn die Hand des Bedieners den Hebel driickt (manuelle Betdtigung), bzw. automatisch durch Tragheit, wenn der
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Schutz bei einem pldtzlichen Riickschlag nach vorn geschoben (Abb. 16) wird (trdgheitshedingte Betdtigung). Die
Kettenbremse wird durch Ziehen des Hebels zum Bediener geldst (Abb. 3).

9.4 FUNKTIONSKONTROLLE DER BREMSE

Priifen Sie bei einer allgemeinen Kontrolle der Kettensdge und vor der Arbeit unbedingt die Funktion der Bremse wie folgt:

1. Lassen Sie den Motor an und halten Sie die Griffe mit beiden Handen fest.

2. Ziehen Sie den Gashebel, um die Kette in Bewegung zu setzen, driicken Sie den Hebel der Bremse mit dem Riicken der
linken Hand nach vorn (Abb. 11).

3. Bei einwandfreier Funktion der Bremse halt die Kette sofort an; lassen Sie den Gashebel los.

4, Losen Sie die Bremse (Abb. 3).

9.5 WARTUNG DER BREMSE

Halten Sie den Mechanismus der Kettenbremse stets sauber und schmieren Sie die Hebel. Priifen Sie die Abnutzung des
Bremshands. Die zuldssige Mindeststdrke betragt 0.30 mm.

9.6 UNZULASSIGE VERWENDUNGEN

Halten Sie sich stets an die Sicherheitsvorschriften. Diese Kettensdge ist zum Entasten und zur Pflege von
stehenden Baumen sowie Strauchern ausgelegt und gefertigt. Das Schneiden anderer Materialien ist
verboten. Dies ist mit Vibrationen und Riickschlagen anderer Art verbunden und beeintrichtigt die
Sicherheitsanforderungen. Benutzen Sie die Kettensdge nicht als Werkzeug zum Heben, Verschieben oder
Zerkleinern von Gegenstanden und niemals auf Halterungen als ortsfestes Gerat. Der Anbau am Abtrieb der
Kettensdge von Werkzeugen bzw. Geréten entgegen der Herstellerspezifikation ist verboten.

Schneiden Sie nur Holz oder holziges Material.

9.7 ARBEITSVORSCHRIFTEN

A ACHTUNG

Schneiden Sie nicht bei schlechtem Wetter, schlechter Sicht sowie iiberméBig niedrigen oder hohen
Temperaturen. Achten Sie auf gegebenenfalls vorhandene trockene Aste, die herabfallen konnten.

A ACHTUNG

Halten Sie bei laufendem Motor stets den vorderen Griff mit der linken Hand und den hinteren mit der
rechten Hand fest (Abb. 11).

Beugen Sie sich nicht vor bzw. sdgen Sie nicht iiber Schulterhdhe. Beim Halten in hoher Position ist eine Kontrolle und
Beherrschung der tangentialen Krafte (Riickschlag) schwer méglich.

Achten Sie darauf, alle Korperteile von Kette und Auspuff fernzuhalten.

Linkshander miissen dieselben Anleitungen befolgen. Nehmen Sie beim Schneiden eine geeignete Stellung
ein.

Vibrationen konnen Schaden bei Personen mit neuro-vaskuldren Storungen verursachen. Suchen Sie einen
Arzt auf, wenn Sie Symptome wie Kribbeln, Gefiihllosigkeit, Krifteschwund oder Anderungen der Hautfarbe
feststellen. Diese Symptome treten in der Regel an den Fingern, Hinden oder Handgelenken auf.

9.7.1 VorsichtsmaBnahmen fiir den Arbeitshereich

Arbeiten Sie nicht in der Nahe von Stromkabeln.
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Arbeiten Sie nur, wenn Sicht und Lichtverhltnisse ein sicheres Arbeiten gestatten.
Stellen Sie den Motor vor Absetzen der Kettensége ab.

Achten Sie besonders auf Alarme bei Verwendung des Gehdrschutzes, denn diese Ausriistungen kdnnen das Horen von
Warntdnen (Aufforderungen, Signale, Warnungen usw.) beeintréchtigen.

Seien Sie besonders vorsichtig bei der Arbeit am Hang oder auf unebenem Gelande.
Sdgen Sie nicht iiber Schulterhdhe. Beim Halten in hoher Position ist eine Kontrolle und Beherrschung der tangentialen
Kréfte (Riickschlag) schwer mdglich.

Schneiden Sie nicht von einer Leiter aus, da diese Position duBerst gefahrlich ist.
Halten Sie die Kettensige sofort an, falls die Kette gegen Fremdkdrper stoBt. Uberpriifen Sie die Kettensige und lassen
Sie qgf. beschadigte Teile reparieren. Uberpriifen Sie die Kettensdge auch nach versehentlichen Stiirzen.
Beseitigen Sie Schmutz oder Sand von der Kette. Selbst kleine Schmutzmengen machen die Kette schnell unscharf und
erhthen die Gefahr von Riickschlagen.

Halten Sie die Griffe stets trocken und sauber.
Achten Sie beim Schneiden eines gespannten Stammes oder Astes darauf, durch Nachlassen der Spannung nicht die
Kontrolle iiber die Heckenschere zu verlieren.
Gehen Sie beim Schneiden kleiner Aste oder Striucher duBerst vorsichtig vor, da diese die Kette einklemmen oder
zuiickfedern und Sie damit das Gleichgewicht verlieren kdnnen.

9.7.2 Féllen

Das Fallen eines Baums ist ein Arbeitsgang, der viel Erfahrung erfordert. Versuchen Sie bei mangelnder
Erfahrung nicht, Biume zu fillen. VERMEIDEN SIE ALLE ARBEITSEINSATZE, FUR DIE SIE NICHT QUALIFIZIERT
SIND! Unerfahrene Benutzer soliten auf keinen Fall Baume féllen, deren Stammdurchmesser groBer als die
Schienenlange ist. Fiihren Sie bei der erstmaligen Benutzung der Kettensdge einige Probeschnitte auf einem
stabilen Stamm aus, um sich im sicheren Umgang zu iiben. Beschleunigen Sie den Motor beim Schneiden auf
Hochstdrehzahl. Sie brauchen keinen Druck auf die Kettensige auszuiiben, ihr Gewicht reicht fiir ein
miiheloses Schneiden vollstandig aus.

Benutzen Sie den Krallenanschlag beim Féllen und Schneiden als Ansatzpunkt. Analysieren Sie vor dem Schneiden den Baum
und den umliegenden Boden. Raumen Sie in den Arbeitsbereich frei. Sorgen Sie fiir eine ausreichende Riickzugsmaglichkeit,
sobald der Baum zu fallen beginnt (Abb. 17). Entfernen Sie etwaige Aste am unteren Teil des Stamms bis in eine Hohe von ca.

2

Metern. Fiihren Sie einen senkrechten Schnitt zum Baum bis auf etwa 1/4 des Stammdurchmessers aus und beginnen Sie auf

der Sturzseite (1, Abb. 18).
Fertigen Sie ca. 10 cm dariiber einen zweiten Schnitt an, der bis zum Ende des ersten Schnitts verlduft. Dadurch entfernen Sie
einen Keil, der die Sturzrichtung des Baums vorgibt (2, Abb. 18).
Fiihren Sie nun auf der Gegenseite zum ersten Schritt den regelrechten Fallschnitt aus, und zwar 4-5 cm héher als der erste
Schnitt (3, Abb. 18).
Belassen Sie immer ein Band (A, Abb. 19, Abb. 24) fiir die Kontrolle der Sturzrichtung. Treiben Sie vor der Bewegung des
Baums einen Keil in den Schnitt ein, damit sich die Schiene der Kettensdge nicht verklemmt.

Ist der Stammdurchmesser groBer als die Schienenlange, so fiihren Sie den Féllschnitt in der Sequenz It. Abb. 19 aus.

9.

a.
b.

7.3 Entasten

Beginnen Sie stets vom groReren Durchmesser bis hin zur Spitze, um den Baum zu entasten oder Nebendste zu schneiden.
Nehmen Sie vor Anlassen der Kettensdge eine stabile und sichere Korperhaltung ein. Stiitzen Sie sich erforderlichenfalls
mit dem Knie auf dem Stamm ab, um bei der Arbeit im Gleichgewicht zu bleiben.
Sie arbeiten ermiidungsfrei, wenn Sie die Elektro-Kettensdge am Stamm abstiitzen und je nach Lage des zu schneidenden
Astes nach links bzw. rechts drehen (Abb. 20).
Nehmen Sie bei unter Spannung stehenden Asten eine sichere Position ein, um sich vor dem Zuriickfedern zu schiitzen.
Beginnen Sie den Schnitt steht auf der entgegengesetzten Seite des Knicks.

Benutzen Sie den Krallenanschlag (optional) beim Schneiden starker Aste als Ansatzpunkt.
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Verwenden Sie nicht die Oberkante der Schienenspitze zum Entasten, da hierbei die Gefahr eines Riickschlags
besteht.

9.7.4 Zersdgen

Bevor Sie mit dem Zerségen beginnen, schauen Sie, wie der Stamm auf dem Boden liegt. Dies ermdglicht das korrekte
Schneiden und vermeidet ein Verkanten der Schiene im Stamm.

a. Fangen Sie von der Oberseite an und schneiden Sie etwa 1/3 des Durchmessers (1, Abb. 21). Schneiden Sie dann die
untere Seite durch (2, Abb. 21). Dadurch erhalten Sie einen perfekten Schnitt, ohne dass sich die Schiene im Stamm
verklemmt.

b. Beginnen Sie an der Unterseite und schneiden Sie etwa 1/3 des Durchmessers (1, Abb. 22). Beenden Sie den Schnitt an
der oberen Seite (2, Abb. 22).

Sollte sich das Holz beim Schneiden an der Kette verfangen, so stoppen Sie den Motor, heben den Stamm an
und dndern dessen Lage (Abb. 23). Versuchen Sie auf keinen Fall, die Kette durch Ziehen am Griff zu
befreien.

10 WARTUNG

Die mangelnde oder nicht korrekte Wartung kann den Bediener oder die Maschine ernsthaft beschadigen.

Tragen Sie bei den Wartungsarbeiten stets Schutzhandschuhe. Fiihren Sie keine Wartung bei warmem Motor
aus.

Verwenden Sie zur Reinigung niemals Kraftstoffgemisch.

10.1  KONTROLLEN UND WARTUNG DER SICHERHEITSVORRICHTUNGEN

10.1.1 Kontrolle des Bremsbhands

1. Entfernen Sie Sdgespéne, Harz und Schmutz von der Bremse und der Kupplungstrommel. Schmutz und VerschleiB konnen
den Betrieb der Bremse beeintrachtigen.

2. Priifen Sie das Bremsband. Das Bremsband muss an der Stelle mit groStem Verschleil eine Mindeststarke von 0,3 mm
aufweisen.

10.1.2 Kontrolle des Handschutzes

1. Stellen Sie sicher, dass der Handschutz unversehrt ist und keine Schdden oder Bruchstellen aufweist.
2. Priifen Sie die freigdngige Bewegung und sichere Befestigung des Handschutzes.
3. Stellen Sie sicher, dass durch Vorschieben des Hebel die Kettenbremse ausgeldst wird.

/N WARNUNG

Geben Sie nur bei geldster Kettenbremse Gas. Eine hohe Drehzahl mit betatigter Kettensperre (Kette im
Stillstand) verursacht kurzfristig Schaden an Motor, Kupplung und Bremse.

10.1.3 Kontrolle der Kettenbremse

1. Starten Sie das Gerdt. Siehe hierzu die jeweiligen Anleitungen in Kapitel 7 Start.
2. Halten Sie das Gerat fest.
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3. Geben Sie Vollgas und neugen Sie das linke Handgelenk zum Handschutz, um die Kettenbremse zu betdtigen. Die
Kettensdge muss sofort anhalten.

Lassen Sie den vorderen Griff beim Betdtigen der Kettenbremse auf keinen Fall los.

10.1.4 Kontrolle des Gashebels und der Gashebel-Sperre

1. Priifen Sie die freigdngige Bewegung von Gashebel und Gashebel-Sperre sowie die einwandfreie Funktion der
Riickholfedern.

Driicken Sie die Gashebel-Sperre ein und stellen Sie sicher, dass sie beim Loslassen in Ausgangsposition zuriickfedert.
Stellen Sie sicher, dass der Gashebel beim Loslassen der Sperre auf Leerlauf steht.

Starten Sie die Kettensdge und geben Sie Vollgas.

Lassen Sie den Gashebel los und stellen Sie sicher, dass die Kette anhalt und im Stillstand verbleibt.

el s

Sollte sich die Kette bei Gashebel auf Leerlauf drehen, verstindigen Sie bitte den fiir den Service
zustandigen Handler.

10.1.5 Kontrolle des Kettenfeststellers

1. Vergewissern Sie sich, dass der Kettenfeststeller unversehrt ist.
2. Stellen Sie sicher, dass der Kettenfeststeller ordnungsgemaB am Korper des Gerats befestigt ist.

10.1.6 Kontrolle des Systems zur Vibrationsdampfung

Stellen Sie sicher, dass Federn oder Dampfer keine Schaden erlitten haben und korrekt an Motor sowie Griff befestigt sind.

10.1.7 Kontrolle des Ein-/Ausschalters

1. Starten Sie den Motor.
2. Stellen Sie den Ein-/Ausschalter auf STOP (0). Der Motor muss anhalten.

10.1.8 Kontrolle des Auspuffs
A ACHTUNG

Der Auspuff kann madglicherweise krebserregende Verbrennungspartikel enthalten. Um die Beriihrung mit
der Haut und das Einatmen dieser Partikel bei Reinigung bzw. Wartung des Auspuffs zu vermeiden, sollten
Sie stets:

«  Handschuhe benutzen;

« die Reinigung bzw. Wartung in einer gut beliifteten Umgebung ausfiihren;

«  den Auspuff mit einer Stahlbiirste ausbiirsten.

Vergewissern Sie sich, dass der Auspuff nicht beschadigt ist. Nehmen Sie den Auspuff nicht vom Gerdt ab.

10.2  KONFORMITAT DER ABGASEMISSIONEN

Dieser Motor, einschlieBlich seines Emissionskontrollsystems, muss gemdl3 den Anweisungen der Betriebsanleitung verwaltet,
gebraucht und gewartet werden, um die gesetzlich vorgeschriebenen Abgasgrenzwerte fiir selbstfahrende Arbeitsmaschinen
ohne Straenzulassung einzuhalten.

Jeder unbefugte Eingriff am Emissionskontrollsystem des Motors bzw. dessen nicht bestimmungsgemédBe Verwendung ist
untersagt.

Fehler bei Betrieh, Gebrauch oder Wartung des Motors oder der Maschine kdnnen u. U. so schwere Funktionsstorungen des
Abgaskontrollsystems verursachen, dass die anwendbaren Rechtsvorschriften nicht mehr erfiillt sind. In diesem Fall sind
sofortige MaBnahmen zu ergreifen, um die Systemstdrung zu beheben und die Emissionen wieder unter die vorgeschriebenen
Grenzwerte zu senken.
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Elnlge Beispiele filir falschen Betrieb, Gebrauch und falsche Wartung sind u. a.:
Uberlasten oder Beschédigen der Kraftstoffdosiervorrichtungen.
Verwendung von Kraftstoff bzw. Motorendl, deren Eigenschaften nicht den Vorgaben im Kapitel 7.1 Kraftstoff entsprechen.
+ Verwendung von Nicht-Originalteilen, z. B. Ziindkerzen usw.
«mangelnde oder mangelhafte Wartung der Auspuffanlage sowie Missachtung der Wartungsintervalle fiir Auspuff, Kerze,
Luftfilter usw.

Durch eigenmachtige Eingriffe an diesem Motor verliert das EU-Emissionszertifikat seine Giiltigkeit.

Der COx-Anteil dieses Motors findet sich auf der Emak WEBSITE (www.myemak.com) unter ,Die Welt des Outdoor Power
Equipment”.

103 SCHARFEN DER KETTE

Das Nichtbefolgen der Anleitungen zum Schérfen erhoht deutlich die Gefahr von Riickschlagen.

Die Kettenteilung (Abb. 25) ist 1/4”X.043" oder 3/8"X050.
Scharfen Sie die Kette unter Verwendung von Schutzhandschuhen und einer runden @ 4 mm Feile (5/32").

Montieren Sie die Kette mit Teilung 1/4” nicht auf das Kettenrad der Kette 3/8” oder umgekehrt.

Schérfen Sie die Kette stets von der Innenseite zur AuBenseite der Schneide gemaR den Werten in Abb. 25.
Nach dem Schérfen miissen die Schneidglieder gleiche Breite und Lange aufweisen.

Scharfen Sie die Kette immer dann, wenn die Sagespane staubahnlich sind.

Priifen und feilen Sie gegebenenfalls alle 3-4 Schérfvorgange den Grenzzahn mit einer Flachfeile und dem als Zubehor
gelieferten Priifwerkzeug, runden Sie dann den oberen Winkel ab (Abb. 26).

Die korrekte Einstellung des Grenzzahns ist genauso wichtig wie das korrekte Scharfen der Kette.

104  SCHIENE

Schienen mit Umlenkstern miissen mithilfe einer Fettpresse eingefettet werden.

Fiir einen gleichmaBigen Verschleil muss die Schiene alle 8 Arbeitsstunden umgedreht werden.

Die Nut der Schiene und die Schmierlocher mit dem als Zubehdr gelieferten Schaber sauber halten.

Priifen Sie, ob die Fiihrungen der Schiene parallel sind und entfernen Sie falls erforderlich die seitlichen Grate mit einer flachen
Feile.

Drehen Sie die Schiene und stellen Sie sicher, dass die Schmierldcher nicht verschmutzt sind.

Montieren Sie niemals eine neue Kette auf einen abgenutzten Umlenkstern.

10.5  LUFTFILTER

Drehen Sie den Griff (A, Abb. 27) und priifen Sie téglich den Luftfilter (B). Offnen Sie den Filter (B) anhand der beiden Laschen
(C). Reinigen Sie mit Fettldser Emak Nr. 001101009A, waschen Sie mit Wasser und blasen Sie aus einer gewissen Entfernung
von innen nach auBen mit Druckluft aus. Tauschen Sie einen stark verschmutzten oder beschadigten Filter aus.
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Rasten Sie den Filter (B) beim Einsetzen korrekt in seine Aufnahme ein.

10.6  KRAFTSTOFFFILTER

Uberpriifen Sie regelméRig den Zustand des Kraftstofffilters. Tauschen Sie einen iibermRig verschmutzten Filter aus (Abb. 28).

10.7  OLPUMPE (AUTOMATISCH)

Die Forderleistung ist werkseitig voreingestellt. Das 01 wird nur bei laufender Kette gefordert.

Verwenden Sie kein Altol.

10.8  STARTERGRUPPE

Halten Sie die Kiihlschlitze am Gehduse der Startergruppe mit Pinsel oder Druckluft frei und sauber.

10.9  MOTOR
Reinigen Sie regelmaBig die Zylinderrippen mit einem Pinsel oder Druckluft.
/N WARNUNG

Schmutzablagerungen am Zylinder fiihren zum HeiBBlaufen des Motors und verursachen Betriebsstorungen.

10.10  ZUNDKERZE

Reinigen Sie regelmaBig die Ziindkerze und iiberpriifen Sie den Elektrodenabstand (Abb. 29).

Verwenden Sie Ziindkerzen NGK CMR7A oder anderer Marken mit gleichwertigem Warmewert.

10.11  KETTENBREMSE

Sollte die Kettenbremse nicht ordnungsgemaB funktionieren, nehmen Sie den Kettenschutz ab und reinigen Sie griindlich die
Komponenten der Bremse. Ersetzen Sie ein abgenutztes bzw. verformtes Bremsband.

10.12  VERGASER

Bevor Sie den Vergaser einstellen, reinigen Sie den Forderer, den Luftfilter (Abb. 27) und lassen Sie den Motor warmlaufen.
Die Leerlaufschraube T (Abb. 30) ist so eingestellt, dass ein geniigend groBer Spielraum zwischen Leerlaufdrehzahl und
Einschaltdrehzahl der Kupplung vorliegt.

A ACHTUNG

Wenn der Motor bei Leerlaufdrehzahl lauft, darf die Kette nicht drehen. Falls die Kette bei Leerlauf dreht,
anhand der Schraube T die Motordrehzahl verringern. Sollte das Problem fortbestehen, unterbrechen Sie
umgehend die Arbeit und wenden Sie sich an eine autorisierte Servicestelle zur Behebung.

A ACHTUNG

Bei Verwendung des Gerdts iiber 1000 m Hohe muss die Vergasung von einer autorisierten Servicestelle
iiberpriift werden.
Halten Sie andere Personen bei der Arbeit und Einstellung der Vergasung vom Gerét fern.
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10.13  AUSPUFF

A ACHTUNG

Dieser Auspuff ist mit Katalysator ausgeriistet, wodurch der Motor die Emissionsauflagen erfiillt. Sie diirfen
den Katalysator auf keinen Fall dndern oder demontieren, da Sie hiermit gegen das Gesetz verstof3en.

A ACHTUNG

Auspuffe mit Katalysator werden beim Betrieb extrem hei8 und bleiben es fiir langere Zeit auch nach
Abstellen des Motors. Dieser Zustand tritt ebenfalls im Leerlauf ein. Die Beriihrung kann Hautverbrennungen
verursachen. Denken Sie an die Brandgefahr!

A ACHTUNG

Benutzen Sie das Gerdt niemals bei beschddigtem, fehlendem oder umgeriistetem Auspuff. Ein unzureichend
gewarteter Auspuff hat beim Betrieb eine erhdhte Brandgefahr sowie Gehdrschaden zur Folge.

/N WARNUNG

Ersetzen Sie einen beschddigten Auspuff. Ein haufig verstopfter Auspuff deutet mdglicherweise auf eine
beschréankte Leistungsfahigkeit des Katalysators hin.

10.14  AUBERPLANMARIGE WARTUNG

Am Ende jeder Saison - bei intensivem Einsatz - oder alle zwei Jahre - bei normalem Einsatz - sollten Sie eine allgemeine
Inspektion durch einen Fachtechniker des Kundenservice ausfiihren lassen.
Finden Sie die autorisierte Servicestelle in Ihrer Nahe auf: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A ACHTUNG

« Alle nicht in dieser Anleitung beschriechenen Wartungseingriffe haben durch eine autorisierte
Servicestelle zu erfolgen. Um einen auf Dauer einwandfreien Betrieb des Gerdts zu garantieren,
verwenden Sie zum Austausch defekter Teile ausschlieBlich ORIGINALERSATZTEILE.

«  Etwaige unvorschriftsmaBige Umriistungen und/oder Nicht-Originalersatzteile konnen schwere oder sogar
todliche Verletzungen von Bediener und Drittpersonen verursachen und fiihren zum sofortigen Verfall
der Garantie.

10.15  WARTUNGSUBERSICHT
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Beachten Sie bitte, dass folgende Wartungsintervalle ausschlieBlich fiir 35 E‘ S =
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schwierigeren Bedingungen als normal durchgefiihrt wird, miissen die £ § < S
Wartungsintervalle entsprechend verkiirzt werden. :§ = 2 =
5| S S
'S
xQ
Komplette Maschine Uberpriifen: Lecks, Risse und Abnutzung X X
Kontrollen: Schalter, Anlasser, Gashebel Betriebsoriifun
und Gashebel-Sperre prutung X X
Betriebspriifung X X
Kettenbremse —
Kontrolle durch autorisierte Fachwerkstatt X
Kraftstofftank und Olbehalter Uberpriifen: Lecks, Risse und Abnutzung X X
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=
v
s | s 3
- . o g = S
Beachten Sie bitte, dass folgende Wartungsintervalle ausschlieBlich fiir 35 E S =
normale Betriebsbedingungen gelten. Wenn lhre tigliche Arbeit unter S = g -§
schwierigeren Bedingungen als normal durchgefiihrt wird, miissen die £ § s s
Wartungsintervalle entsprechend verkiirzt werden. E‘ = 2 =
5 | 8 5
S
xQ
Uberpriifen und reinigen X
Kraftstofffilter P g
Filterelement auswechseln X
Kettenschmierung Leistungsfahigkeit priifen X X
Uberpriifen: Schaden, Schérfe und
X X
Abnutzung
Kette -
Spannung priifen X X
Schérfen: Schnitttiefe priifen X
Uberpriifen: Schiden und Abnutzung X X
Nut und Olleitung priifen X
Schiene Drehen, Umlenkstern schmieren und .
entgraten
Austauschen X
Uberpriifen: Schaden und Abnutzung X
Kettenrad
Austauschen X
Uberpriifen: Schiden und Abnutzung X
Kupplung
Austauschen X
Uberpriifen: Schiden und Abnutzung X X
Kettenfeststeller
Austauschen X
Alle zugdnglichen Schrauben und Muttern | .. . .
(Vergaserschrauben ausgenommen) Uberpriifen und festzichen X
Reinigen X
Luftfilter
Austauschen X
Zylinderrippen und Schlitze Startergehduse | Reinigen X
. Uberpriifen: Schiden und Abnutzung X
Anwurfseil
Austauschen X
Leerlaufdrehzahl priifen (die Kette darf bei
Vergaser Leerlaufdrehzahl nicht drehen) X X
Elektrodenabstand priifen X
Ziindkerze
Austauschen X
Antivibrationssystem Uberpriifen: Schaden und Abnutzung X

1 TRANSPORT

Befordern Sie die Kettensdge bei abgestelltem Motor, mit nach hinten gerichteter Schiene und aufgesetzter Schienenabdeckung

(Abb. 31).
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Zum Transport auf Fahrzeugen muss das Gerdt mittels Riemen sicher am Fahrzeug befestigt werden. Das
Gerdt muss waagrecht mit leerem Tank und gemaB den Transportvorschriften fiir diese Gerdte befordert
werden.

Schiitzen Sie Schiene und Kette mit der entsprechenden Abdeckung.

12 LAGERUNG

Bei ldngerem Stillstand des Gerdts: .
Entleeren und reinigen Sie Kraftstofftank und Olbehélter in gut beliifteter Umgebung.

/\  WARNUNG

Zum Entleeren des Vergasers starten Sie den Motor und lassen ihn dann zum Stehen kommen (das
Kraftstoffgemisch im Vergaser konnte die Membranen beschadigen).

- Entsorgen Sie den Kraftstoff und das Ol nach den geltenden Bestimmungen umweltgerecht.
«Halten Sie sich stets an die vorgenannten Wartungsvorschriften.
+ Reinigen Sie das Gerét griindlich und fetten Sie die Metallteile ein.
Bauen Sie den Kraftstofftank und bringen Sie den Verschluss an.
Reinigen Sie griindlich die Kiihlschlitze am Startergehduse, den Luftfilter und die Zylinderrippen.
Lagern Sie das Gerat trocken, mdglichst vom Boden angehoben und von Warmequellen entfernt.
Bewahren Sie das Gerdt auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.
Gehen Sie zur Inbetriebnahme des Gerdtes nach der Winterpause wie beim normalen Anlassen vor (siehe Kapitel 7 Start).

Schiitzen Sie Schiene und Kette mit der entsprechenden Abdeckung.

13 UMWELTSCHUTZ

Umweltschutz ist ein relevanter und vorrangiger Aspekt beim Einsatz dieses Gerdts und kommt der guten Nachbarschaft sowie
unserem Lebensraum gleichermafRen zu gute.
- Storen Sie Ihre Nachbarn so wenig wie méglich.
Befolgen Sie die drtlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung der Schnittabfalle.
Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir die Entsorgung von Packstoffen, Altdlen, Benzin, Batterien, Filtern,
abgenutzten oder stark umweltbelastenden Teilen. Diese Abfélle gehdren nicht in den Hausmiill, sondern miissen
sortenrein gesammelt und den zustandigen Wertstoffstellen fiir das Recycling zugefiihrt werden.

13.1  VERSCHROTTUNG UND ENTSORGUNG

Setzen Sie das stillgelegte Gerdt nicht in die Umwelt frei, sondern wenden Sie sich an eine Sammelstelle.

Ein GroBteil der bei der Fertigung des Geréts verwendeten Werkstoffe sind recycelbar; samtliche Metalle (Stahl. Aluminium,
Messing) konnen einem Schrotthéndler zugefiihrt werden. Wenden Sie sich fiir weitere Infos in diesem Sinne an die zustandige
kommunale Einrichtung. Die aus der Verschrottung des Gerdts hervorgehenden Abfdlle sind nach den geltenden
Umweltgesetzen zu entsorgen.

Beachten Sie auf jeden Fall die einschldgigen drtlichen Bestimmungen.

Zerstoren Sie bei der Verschrottung des Gerdts das CE-Kennzeichen auf dem Gerdt und das vorliegende Handbuch.
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GARANTIESCHEIN

Dieses Gerét ist nach den modernsten Fertigungstechniken entwickelt und hergestellt worden. Der Hersteller garantiert seine Produkte fiir
einen Zeitraum von 24 Monaten ab dem Kaufdatum bei Privat- und Heimwerkereinsatz. Bei professionellem Gebrauch ist die Laufzeit der
Garantie auf 12 Monate beschrénkt.

Aligemeine Garantiebedingungen

1.

Die Garantie hat ab Kaufdatum Giiltigkeit. Der Hersteller
tauscht Gber das Vertriebs- und technische Servicenetz die
durch  Material-, Bearbeitungs- und  Fertigungsmangel
fehlerhaften Teile kostenlos aus. Die Garantie hebt die vom
Biirgerlichen  Gesetzbuch ~geregelten Kéuferanspriiche bei
Folgeschdden durch Fehler oder Méngel des verkauften
Sachwerts nicht auf.

Das technische Personal wird die Eingriffe im Rahmen der
hierfir  erforderlichen  organisatorischen ~ MaBBnahmen
schnellstmdglich durchfiihren.

Zur  Anforderung  der  Serviceleistungen  im
Garantiezeitraum miissen dem autorisierten Personal
der untenstehende und vollstandig ausgefiillte
Garantieschein  mit Verkduferstempel sowie die
Rechnung bzw. der Kaufbeleg als Datumsnachweis
vorgelegt werden.

Die Garantie erlischt in folgenden Féllen:

«  Offensichtliche Wartungsversaumnisse,
+  Unsachgerechte  Anwendung  bzw.
Produkts,

Umriistung ~ des

Garantieformular

. Die Garantie deckt weder direkt noch

« Benutzung nicht geeigneter Schmier- oder Kraftstoffe,
Einbau nicht originaler Ersatz- oder Zubehdrteile,
« Eingriffe durch unbefugtes Personal.

Von der Herstellergarantie ausgeschlossen sind alle
Verbrauchsmaterialien sowie die normaler Betriebsabnutzung
unterliegenden Teile.
Die Garantie deckt keinerlei Gerateeingriffe fiir Tuning- oder
Verbesserungszwecke.
Von der Garantie sind die ggf. im Garantiezeitraum

erforderlichen  Einstellungen ~ und  Wartungseingriffe
ausgeschlossen.
Nicht umgehend dem  Frachtunternehmen  gemeldete

Transportschaden machen die Garantie nichtig.

Ist Ihr Gerdt mit Motoren anderer Fabrikate (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda usw.) ausgeriistet, gilt die
Garantie des jeweiligen Motorherstellers.

indirekt durch
Produktdefekte bzw. durch eine zwangslaufig léngere
Nichtbenutzung des Gerdts verursachte Personen- oder
Sachschéden.

Schneiden Sie das Garantieformular auf der Riickseite dieser Anleitung aus und fiillen Sie es aus.

Beschreibung der Felder auf dem Garantieformular (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.
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MODELL
SERIENNUMMER
KAUFER

Nicht versenden Nur der technischen Garantieanforderung
beilegen

DATUM

VERTRAGSHANDLER.



15 STORUNGSBEHEBUNG

« Stellen Sie vor Durchfiihrung aller in der untenstehenden Tabelle empfohlenen Priifungen das Gerit
immer ab und trennen Sie die Ziindkerze, es sei denn, der Betrieb des Gerats wird ausdriicklich verlangt.

« Wenn alle maglichen Ursachen iiberpriift wurden, die Storung jedoch nicht behoben werden konnte,
wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum. Bei Auftreten eines nicht in dieser Tabelle
angefiihrten Problems wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes Servicezentrum.

STORUNG

MOGLICHE URSACHEN

ABHILFE

Der Motor startet nicht oder geht wenige
Sekunden nach dem Start wieder aus.
(Priifen Sie, ob der Schalter auf ,I”
steht)

Keine Funkenbildung.

Ziindfunken der Kerze kontrollieren. Wenn
kein Ziindfunken abgegeben wird, den
Test mit einer neuen Kerze wiederholen.

Motor iiberflutet.

Siehe Verfahren 7.4 Motor iiberflutet.
Wenn der Motor immer noch nicht
anspringt, den Vorgang mit einer neuen
Ziindkerze wiederholen.

Der Motor springt an, beschleunigt aber
nicht korrekt oder funktioniert bei hoher
Drehzahl nicht einwandfrei.

Der Vergaser muss eingestellt
werden.

Vergaser bei einer autorisierten
Kundendienststelle einstellen lassen.

Der Motor erreicht die
Hochstgeschwindigkeit nicht und/oder gibt
iibermdBig viel Rauch ab.

01-/Benzingemisch kontrollieren.

Frisches Benzin und geeignetes Motorendl
fiir 2-Takt-Motoren verwenden.

Luftfilter verschmutzt.

Reinigen: siehe Anweisungen in Kapitel
10.5 Luftfilter.

Der Vergaser muss eingestellt
werden.

Vergaser bei einer autorisierten
Kundendienststelle einstellen lassen.

Der Motor startet, dreht und beschleunigt,
halt aber die Leerlaufdrehzahl nicht.

Der Vergaser muss eingestellt
werden.

Die Leerlaufschraube T (Abb. 30) im
Uhrzeigersinn drehen, um die Drehzahl zu
erhdohen, siehe Kapitel 10.12 VERGASER.

Schiene und Ketten laufen heil8 und
erzeugen Rauch beim Betrieb.

Kettendlbehalter leer.

Den Kettendlbehdlter bei jedem Tanken
auffiillen.

Kettenspannung zu straff.

Kettenspannung, siche Anweisungen in
Kapitel 5.1 Schiene und Kette.

Betriebsstorung des
Schmiersystems.

15-30 Sekunden bei hoher Drehzahl laufen
lassen. Anhalten und priifen, ob Ol von
der Spitze der Schiene tropft. Liegen
Oltropfen vor, kann die Storung durch eine
2u lockere Kette oder eine beschadigte
Schiene verursacht sein. Ist kein Ol
vorhanden, ein autorisiertes
Servicezentrum aufsuchen.
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STORUNG

MOGLICHE URSACHEN

ABHILFE

Kettenbremse betatigt.

Die Kettenbremse ldsen, siehe Kapitel 9.3
KETTENBREMSE.

Der Motor startet und lauft, aber die Kette

Kettenspannung zu straff.

Kettenspannung, siche Anweisungen in
Kapitel 5.1 Schiene und Kette.

dreht nicht.

Montage von Schiene und Kette.

Siehe Anweisungen in Kapitel 5.1 Schiene
und Kette.

Beriihren Sie die Kette niemals
bei laufendem Gerat.

Kette bzw. Schiene beschddigt.

Siehe Anweisungen in Kapitel 10.3
SCHARFEN DER KETTE und/oder 10.4
Schiene.

Kupplung bzw. Kettenrad
beschddigt.

Bei Bedarf austauschen: ein autorisiertes
Servicezentrum aufsuchen.
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1 INTRODUCCION

Gracias por elegir un producto Emak.
Nuestra red de puntos de venta y talleres autorizados estd a su disposicion para cualquier necesidad.

Para utilizar correctamente la maquina y evitar accidentes, lea con atencion este manual antes de comenzar
el trabajo.

Este manual debe acompaiiar la maquina durante toda la vida util.

RIESGO DE DANO AUDITIVO. En condiciones normales, el uso de esta maquina puede exponer al operador a un
nivel diario de ruido igual o superior a 85 dB (A).

El manual contiene explicaciones sobre el funcionamiento de los distintos componentes e instrucciones para realizar los
controles y el mantenimiento.

NOTA

Las descripciones e ilustraciones contenidas en el presente manual no son vinculantes. El fabricante se reserva el derecho
de modificar los productos sin realizar las modificaciones correspondientes en el material impreso.

Las figuras son indicativas. Los componentes efectivos pueden variar respecto de aquellos ilustrados. En caso de dudas,
contactar con un Centro de Asistencia Autorizado.

1.1 COMO LEER EL MANUAL

El manual se divide en capitulos y apartados. Cada apartado es un subnivel del capitulo. Las referencias a capitulos o apartados
se indican como “capitulo” o “apartado”, sequido del nimero correspondiente. Ejemplo: “capitulo 2”.

Ademés de las instrucciones de uso y mantenimiento, este manual contiene otra informacion que requiere particular atencién.
Dicha informacién estd marcada con los simbolos descritos a continuacion:

En caso de riesgo de accidentes o lesiones personales, incluso mortales, o dafios materiales graves.

/N PRECAUCION
En caso de riesgo de dafios a la maquina o a sus componentes.

NOTA
Informacién adicional a las instrucciones de los mensajes de sequridad.

Las figuras en estas instrucciones de uso estan numeradas: 1, 2, 3, etc. Los componentes indicados en las figuras se distinguen
con letras o nimeros segun el caso. Una referencia al componente C en la figura 2 se indica de esta manera: "Ver (, Fig. 2" o
simplemente "(C, Fig. 2)".

2 EXPLICACION DE LOS SIMBOLOS Y ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD (FIG. 1)
1. Leer el manual de uso y mantenimiento antes de utilizar esta maquina.

2. Utilice casco, gafas y auriculares de proteccién.

3. Tipo de maquina: MOTOSIERRA.

4. Nivel de potencia actstica garantizada.

5. Marcado CE de conformidad.

6.
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Las superficies pueden estar calientes.

7. Afio de fabricacion.

8. Bulbo cebador.

9. Freno de la cadena activado (a la derecha). Freno de la cadena no activado (a la izquierda).

10. Depdsito de combustible y tipo de combustible.

11. Depdsito de aceite de la cadena.

3 COMPONENTES DE LA MOTOSIERRA (FIG. 2)

1. Palanca del starter 10. Interruptor de masa

2. Palanca del acelerador 11. Tapdn depésito de combustible
3. Palanca de blogueo del acelerador 12. Empufiadura de arranque

4. Tornillos de requlacion del carburador 13. Tapon del depdsito de aceite
5. Palanca de freno inercial 14. Bulbo cebador

6. Silenciador 15. Tornillo tensor de cadena lateral
7. (adena 16. Empufadura delantera

8. Espada 17. Empufadura trasera

9. Tapa del filtro de aire 18. Funda de la espada.

4 NORMAS DE SEGURIDAD

A ATENCION

Si se utiliza correctamente, la maquina es una herramienta de trabajo rapida, comoda y eficaz. Si se utiliza
incorrectamente o sin las protecciones, puede convertirse en una herramienta peligrosa. Para que su trabajo
resulte siempre agradable y seguro, respete estrictamente las normas de seguridad que se indican a
continuacion y en el curso del manual

A ATENCION

El sistema de encendido de la maquina genera un campo electromagnético de muy baja intensidad. Este
campo puede interferir con algunos marcapasos. Para disminuir el riesgo de indisposiciones graves e incluso
mortales, los portadores de marcapasos deben consultar a su médico y al fabricante del marcapasos antes de
utilizar esta maquina.

Es necesario que el operador esté capacitado para todas las operaciones descritas en el manual.

A\ ATENCION

No permita que haya animales o personas en el radio de accion de la motosierra durante la puesta en
marcha y el corte.

NOTA
La legislacion de algunos paises puede limitar el uso de la maquina.

+ No utilice la mdquina sin antes instruirse sobre el modo de uso. Practique lo necesario con la mdquina antes de utilizarla
para un trabajo.

La maquina debe ser utilizada por personas adultas en buenas condiciones fisicas e instruidas sobre las normas de uso.

No utilice la maquina si esta cansado o bajo el efecto de alcohol, drogas o medicamentos.

No permita que los nifios utilicen la mdquina.
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4.1

No permita el uso de la maquina a personas con capacidades fisicas, sensoriales o psiquicas reducidas, o carentes de la
experiencia y los conocimientos necesarios para utilizarla, o que no hayan comprendido bien las instrucciones.

No lleve puestos bufandas, pulseras ni otros elementos que puedan ser atrapados por la mdquina. Utilice prenda
adherentes con proteccion anticorte.

Utilice calzado de proteccion antideslizante, guantes, gafas, gorro y casco de proteccion.

Compruebe que no haya animales ni otras personas en el radio de accion de la maquina durante la puesta en marcha y el
uso.

No comience el corte mientras el drea de trabajo no esté completamente limpia y despejada. No corte cerca de cables
eléctricos.

Corte siempre desde una posicién segura y estable.

Utilice la mdquina sélo en lugares bien ventilados; no la utilice en entornos explosivos o inflamables o en ambientes
cerrados.

No toque la cadena ni realice operaciones de mantenimiento cuando el motor esté en marcha.

Estd prohibido aplicar a la toma de fuerza de la mdquina dispositivos no suministrados por el fabricante.

Mantenga en perfectas condiciones todas las etiquetas con sefiales de peligro y de seguridad. Si se dafian o deterioran,
sustitilyalas lo més pronto posible (capitulo 2 EXPLICACION DE LOS SIMBOLOS Y ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD (Fig. 1)).

No destine la maquina a usos diferentes de aquellos indicados en el manual (capitulo 9.6 Usos prohibidos).

No abandone la méquina con el motor encendido.

Inspeccione la mdquina a diario para cerciorarse de que todos los dispositivos, incluso los de seguridad, funcionen
correctamente.

Sequir siempre las instrucciones del fabricante para las operaciones de mantenimiento

No trabaje con la mdquina dafiada, mal reparada, mal montada o modificada arbitrariamente. No quite, dafie ni desactive
ninguno de los dispositivos de seguridad. Utilice Ginicamente espadas de la longitud indicada en la tabla.

No realice nunca por cuenta propia operaciones que no sean de mantenimiento normal. Para cualquier otra operacién es
necesario dirigirse a un Centro de Asistencia Autorizado.

No ponga la motosierra en marcha sin el cdrter de la cadena.

Cuando la mdquina se retire del uso, no la abandone en el medio ambiente; entréguela a su revendedor, que se ocupara
de desecharla correctamente.

Entregue o preste la mdquina solo a personas expertas que conozcan su funcionamiento y uso correcto. Entregue también
el manual de instrucciones de uso, cuya lectura es necesaria antes de comenzar el trabajo.

Dirijase a su revendedor para cualquier otra aclaracion o urgencia.

Conserve cuidadosamente este manual y consultelo antes de cada uso de la maquina.

El propietario o el usuario es responsable de los riesgos y accidentes sufridos por terceros y de los dafios sufridos por
bienes ajenos.

EQUIPOS DE PROTECCION INDIVIDUAL (EPI)

Por equipo de proteccion individual (EPI) se entiende todo equipo destinado a ser llevado por un operador con el fin de
protegerlo contra riesgos para la seguridad o la salud en el trabajo, asi como todo dispositivo o accesorio destinado a tal fin. El
uso de dispositivo de proteccion individual no elimina los riesgos de lesionarse pero reduce los efectos en caso de accidente.

A continuacién se enumeran los dispositivos de proteccion individual necesarios durante el uso de la mdquina.
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Utilice zapatos de seguridad anticorte con suela antideslizante y puntal de acero.
Utilice gafas o viseras de proteccion. Los objetos disparados pueden causar lesiones graves en los ojos.
Utilice elementos de proteccion contra el ruido; por ejemplo, auriculares o tapones para los oidos.

A ATENCION

Prudencia y atencion al uso de protecciones antirruido, que limitan la percepcion de sefiales aciisticas de
peligro como gritos, alarmas, etc. El uso de dispositivos de proteccion auditiva adecuados reduce el
riesgo de pérdida del oido.

Utilice guantes anticorte que aseguren el maximo poder de absorcion de las vibraciones.
Utilice ropa de proteccion homologada. Utilice ropa adherente anticorte y casco de proteccion.
Utilice ropa de proteccion homologada. Las prendas ideales son un peto y una chaqueta de proteccion.



La mayoria de los accidentes con la maquina ocurren cuando la cadena golpea al usuario.
La ropa debe ser adecuada y comoda. Utilice ropa adherente. No lleve ropa, bufandas, corbatas o collares que
puedan quedar atrapados en la maquina, en la broza, etc. Lleve el cabello recogido y protegido.

NOTA
Consulte con su revendedor de confianza para saber qué prendas utilizar.

5 ENSAMBLAJE

5.1 ESPADA Y CADENA

Coloquese guantes de proteccion para hacer el montaje. Utilice sélo espadas y cadenas recomendadas por el
fabricante (vea Espadas y cadenas recomendadas en la pagina 10).

1. Tire de la proteccion (Fig. 3) hacia la empufiadura delantera para comprobar que el freno de la cadena no esté accionado.

2. Quite la tuerca (A) y desmonte el cérter de la cadena (B, Fig. 4).

3. Quite la proteccién de pldstico aplicada a los espérragos de la espada (C, Fig. 5).

4. Lleve al tope el pasador tensor de cadena (D, Fig. 5) desenroscando completamente el tornillo tensor de cadena (L).

5. Ponga la espada (F, Fig. 5) sobre el esparrago (N).

6. Monte la cadena (H, Fig. 10) dentro del pifion (E) y de la guia de la espada (M). Preste atencion al sentido de rotacién de
la cadena (Fig. 8).

7. Apoye el carter de la cadena insertandolo en su alojamiento y, manteniéndolo presionado contra la espada, enrosque el
tornillo tensor de cadena (L, Fig. 7) para que el pasador (D, Fig. 5) entre en el orificio (G) de la espada.

8. Coloque el carter de la cadena y la tuerca sin apretar.

9. Tense la cadena por medio del tornillo tensor de cadena (L, Fig. 7).

10. Apriete definitivamente y con precision la tuerca de apriete al cdrter de la cadena (Fig. 9). Regule la cadena de manera
que quede bien tensa y pueda desplazarse facilmente con la fuerza de la mano (Fig. 6).

11. La cadena estard bien regulada cuando se levante unos milimetros al tirar hacia arriba (Fig. 6).

Mantenga la cadena siempre correctamente tensada. Una cadena demasiado floja aumenta el riesgo de
contragolpe y se puede salir de la ranura de la espada; estas situaciones pueden causar lesiones al usuario y
rotura de la cadena. Una cadena demasiado floja acelera el desgaste de la propia cadena, de la espada y del
piion. Por el contrario, una cadena demasiado tirante sobrecarga el motor, que se puede dafar. Una cadena
con la tension correcta dura mas, corta mejor y es mas segura. La duracion de la cadena depende de que esté
bien tensada y también de una lubricacion correcta.

5.2 GARRA

La garra es muy filosa y puede causar lesiones personales. Preste la maxima atencion al trabajar cerca de la
garra.

Existe una garra disponible como accesorio.
El uso de la garra se recomienda para el corte de troncos y ramas gruesas.

1. Quite la tuerca (A) y desmonte el carter de la cadena (B), la espada y la cadena (Fig. 33).

2. Quite la funda de la espada, fijada por encastre, quite los 3 tornillos y la proteccion pléstica del freno (ref. Fig. 34).

3. Alinee los orificios de la garra a los orificios de la base como en la figura, fijela con los dos tornillos (Fig. 35) e instale
nuevamente todos los elementos.
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6 DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD DEL PRODUCTO

La motosierra estd dotada de dispositivos de seguridad que reducen los riesgos derivados del uso; el
operador debe conocer su posicion, uso e intervenciones de mantenimiento.

Lea las siguientes advertencias antes de utilizar el producto.

« No utilice la motosierra con dispositivos de sequridad defectuosos.
«  FEfectde regularmente un control de los dispositivos de sequridad. Consulte el capitulo 9.1 Controles de sequridad.
« Silos dispositivos de sequridad son defectuosos, dirfjase inmediatamente a un revendedor autorizado.

6.1 FRENO DE CADENA PARA PREVENIR EL CONTRAGOLPE

El producto tiene un freno de cadena que detiene la cadena en caso de contragolpe. El freno de cadena reduce el riesgo de
accidentes, pero sélo el operador puede prevenir un accidente trabajando correctamente.

El freno de la cadena se puede activar a mano, empujando la palanca guardamano con la mano izquierda hasta percibir el
encastre, o bien en automético, con el mecanismo de funcionamiento inercial. Empuje la proteccién guardamano para activar a
mano el freno de la cadena, aun con el motor parado.

6.2 BLOQUEO DEL ACELERADOR

El bloqueo del acelerador previene el accionamiento accidental del acelerador. Al coger la empufiadura y al presionar el
bloqueo del acelerador, el acelerador queda habilitado. Al soltar la empufiadura, el acelerador y el bloqueo del acelerador
vuelven a la posicién inicial. Esta funcion bloguea el acelerador al minimo.

6.3 BLOQUEO DE LA CADENA Y DISPOSITIVO TENSOR DE CADENA

El blogueo de la cadena retiene la cadena cuando ésta se rompe o cuando se sale de la espada. El dispositivo tensor de cadena
permite prevenir una tension de cadena excesiva (riesgo de rotura) o insuficiente (riesgo de salida). La tension correcta de la
cadena y el mantenimiento correcto de la espada y la cadena reducen el riesgo de accidentes.

6.4 SISTEMA DE AMORTIGUACION DE LAS VIBRACIONES

El sistema de amortiguacion de las vibraciones reduce las vibraciones transmitidas a las empufiaduras. Los amortiguadores
funcionan como separacion entre el motor de la maquina y las empufiaduras.

6.5 INTERRUPTOR DE MASA

El interruptor de masa sirve para detener el motor en condiciones normales o en emergencia. El motor se pone en
marcha nicamente mediante el interruptor en posicion de marcha.

6.6 SILENCIADOR

El silenciador asegura el minimo nivel actstico y aleja los humos de escape. En dreas de clima cdlido y seco puede haber un
alto riesgo de incendio. Respete las normas locales y las instrucciones de mantenimiento.

A ATENCION

El silenciador se recalienta durante y después del uso y cuando el motor esta en régimen minimo. Existe el
riesgo de incendio, sobre todo cuando la maquina se acciona cerca de materiales inflamables.

A ATENCION

No utilice la mdquina sin silenciador o con un silenciador averiado. Un silenciador defectuoso puede
aumentar el nivel acustico y el riesgo de incendio.




6.7 PALANCA GUARDAMANO

La palanca guardamano delantera previene el desplazamiento de la mano del operador hacia la cadena. Esta palanca también
permite accionar el freno de cadena empujéndola hacia delante o por efecto inercial de su masa en caso de contragolpe.

6.8 PROTECCION DE LA ESPADA

La proteccién de la espada impide el contacto con los dientes de la cadena; los dientes son filosos aunque la cadena esté
detenida. Coldquela sobre la espada y la cadena para el transporte y los desplazamientos.

7 ARRANQUE

71 MANEJO DEL COMBUSTIBLE

La gasolina es un combustible extremadamente inflamable. Preste mucha atencion a la hora de manipular
gasolina o una mezcla de combustibles. No fume ni acerque fuego o llamas libres al combustible ni a la
maquina. Manipule el combustible al aire libre, en ausencia de chispas o llamas.

« Manipule el combustible con cuidado para reducir el riesgo de incendio o quemadura. El combustible es altamente
inflamable.

« Conserve, mezcle y transportar el combustible en recipientes limpios y homologados para este uso.

« Apoye la mdquina sobre un terreno despejado, pare el motor y déjelo enfriar antes del llenado.

«  Afloje el tapon del combustible lentamente para aliviar la presion y evite fugas de combustible.

«  Apriete bien el tapon de combustible después del llenado. Las vibraciones pueden causar un aflojamiento del tapén y
fugas de combustible.

« Seque el combustible que haya rebalsado del depésito. Desplace la méquina a 3 metros de distancia del sitio de llenado
antes de poner el motor en marcha.

« No intente en ninguna circunstancia quemar el combustible rebalsado.

« No fume durante la manipulacion del combustible ni durante el funcionamiento de la maquina.

« Almacene el combustible en un lugar fresco, seco y bien ventilado.

« No almacene el combustible en lugares con hojas secas, paja, papel, etc.

« No cologue nunca la mdquina en dreas donde haya material inflamable, como hojas secas, paja, papel, etc.

« (Conserve la méquina y el combustible en lugares donde los vapores del combustible no puedan entrar en contacto con
chispas o llamas libres, calentadores de agua, motores eléctricos o interruptores, hornos, etc.

« No quite el tapon del depdsito cuando el motor esté en funcionamiento.

« No utilice combustible para la limpieza.

« Preste atencién para no ensuciarse la ropa con combustible. Si esto sucede, cdmbiese de ropa. Lévese con agua y jabén las
partes del cuerpo que hayan entrado en contacto con el combustible.

« Mantenga el combustible fuera del alcance de los nifios.

Esta mdquina se acciona con un motor de 2 tiempos y requiere la premezcla de gasolina con aceite para motores de 2
tiempos. Premezcle la gasolina sin plomo con el aceite para motores de dos tiempos en un recipiente limpio aprobado para la
gasolina.

Combustible recomendado: este motor estd certificado para funcionar con gasolina sin plomo para uso automovilistico con
89 octanos ([R 4+ M] / 2) o con un nimero mayor de octanos.

Mezcle el aceite para motores de 2 tiempos con la gasolina siguiendo las instrucciones del envase.

Recomendamos utilizar aceite para motores de 2 tiempos Oleo-Mac / Efco al 2% (1:50) formulado especificamente para todos
los motores de dos tiempos enfriados por aire.

Las proporciones correctas de aceite y combustible indicadas en el prospecto (Fig. A) son adecuadas cuando se utiliza aceite
para motores Oleo-Mac / Efco PROSINT 2 EVO y EUROSINT 2 EVO o un aceite para motor de alta calidad equivalente
(especificaciones JASO FD o 1SO L-EGD).
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GASOLINA ACEITE
2% - 50:1
L L (cm3)
1 0,02 (20).
5 0,10 (100).
10 0,20 (200).
15 0,30 (300).
20 0,40 (400).
25 0,50 (500).

Fig. A

/N PRECAUCION

No utilice aceite para vehiculos o aceite para motores fuera de borda de 2 tiempos.

/N PRECAUCION

«  Compre solo la cantidad de combustible necesaria en base al consumo; no compre mas de lo que se
utilizara en uno o dos meses.
«  Conserve la gasolina en un recipiente cerrado herméticamente, en un lugar fresco y seco.

/N PRECAUCION

Para le mezcla, no utilice combustibles con porcentajes de alcohol superiores al 10%; se admite el uso de
gasohol (mezda de gasolina y etanol) con un porcentaje de etanol de hasta el 10% o combustible E10.

NOTA

Prepare sélo la mezcla necesaria para el uso; no la deje en el depdsito o en el bidén durante mucho tiempo Se aconseja
utilizar estabilizador para combustible Emak ADDITIX 2000 cdd. 001000972A, para conservar la mezcla durante 12 meses.

Gasolina alquilica

/N\  PRECAUCION

La gasolina alquilica no tiene la misma densidad que la gasolina comun. Por lo tanto, los motores puestos a
punto con gasolina comtin pueden requerir una regulacion diferente del carburador. Para esta operacion es
necesario dirigirse a un Centro de Asistencia Autorizado.

7.2 REPOSTAR

Siga las instrucciones de seguridad al manipular el combustible. Apague el motor antes del repostaje. No
afiada combustible a una maquina con el motor caliente o en funcionamiento. Antes de poner el motor en
marcha, aléjese 3 m de la posicion donde se ha efectuado el repostaje. NO FUME.

S WS =

Agite el bidon de combustible antes del repostaje.

Limpie la superficie en torno al tapon del combustible para evitar contaminaciones.

Afloje lentamente el tapon del combustible.

Vierta el combustible en el depdsito con mucho cuidado. Evitar que el combustible se derrame.
Antes de volver a poner el tapén del combustible, limpie e inspeccione la junta.

Cologue inmediatamente el tapon y apriételo a mano. Elimine todo eventual residuo de combustible.
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Asegiirese de que no haya pérdidas de combustible. Si se observa alguna pérdida, eliminela antes de utilizar
la maquina. Dirijase a un Centro de Asistencia Autorizado en caso de necesidad.

13 LLENADO CON ACEITE Y LUBRICACION DE LA CADENA

La lubricacion de la cadena se realiza mediante una bomba automatica que no necesita mantenimiento. La bomba de aceite es
calibrada por el fabricante para suministrar una cantidad de aceite suficiente aun en condiciones de trabajo severas. Es normal
que se produzcan goteos de aceite durante el corte de ramas finas.
Antes de cada llenado, limpie la zona alrededor del tapdn (13, Fig. 2) para que no entren impurezas en el depésito.
Durante el trabajo, observe el nivel de aceite.
+ Después del llenado, active el motor en vacio 2 o 3 veces para restablecer la circulacion correcta del aceite.
«+ En caso de averias, no intervenga. Dirfjase a su revendedor autorizado.

La lubricacion correcta de la cadena durante las fases de corte reduce al minimo el desgaste entre la cadena y la espada,
asegurando una mayor duracién. Utilice siempre aceite de buena calidad.
A ATENCION

Esta prohibido utilizar aceite reciclado. Utilice siempre un lubricante biodegradable especifico para espadas y
cadenas, en pleno respeto de la naturaleza, la salud del operador y la duracion de los componentes de la
maquina.

A ATENCION

Asegurese de que no haya pérdidas de combustible. Si se observa alguna pérdida, eliminela antes de utilizar
la maquina. Dirijase a un Centro de Asistencia Autorizado en caso de necesidad.

14 MOTOR AHOGADO

Quite la tuerca (A) y desmonte el cérter de la cadena (B, Fig. 4).

Levante el capuchdn de la bujfa.

Desenrosque la bujia y séquela.

Mantenga accionada la palanca del acelerador para abrir completamente la mariposa.

Tire de la cuerda del motor de arranque varias veces para desahogar la cdmara de combustion
Coloque la bujia y baje el capuchén presionandolo con firmeza.

Ponga la palanca del starter en OPEN, aunque el motor esté frio (Fig. 14.)

Ponga en marcha el motor.

PN WN =

No ponga en marcha la motosierra si la espada, la cadena y el carter de embrague (freno de cadena) no
estan montados; el embrague podria aflojarse y provocar lesiones.

15 PUESTA EN MARCHA DEL MOTOR

Antes de poner el motor en marcha, compruebe que la cadena no esté en contacto con ningtin objeto.

El freno de cadena debe estar activado cuando se pone en marcha la motosierra. Active el freno de cadena
empujando la palanca del freno de cadena / guardamano hacia delante (hacia la espada), a la posicion de
activacion (Fig. 13). Cargue el carburador presionando el bulbo (14, Fig. 2). Ponga la palanca del starter (D, Fig. 14) en
CLOSE. Apoye la motosierra en el suelo, en una posicion estable. Compruebe que la cadena pueda girar libremente y no dé
contra cuerpos extrafios. Antes de poner en marcha el motor, compruebe que la motosierra no esté en contacto con ningin
objeto. No intente nunca poner en marcha la motosierra cuando la espada se encuentre en un corte. Sostenga con la mano
derecha la empufadura delantera (Fig. 15). Tire del cable de arranque varias veces hasta que se produzca la primera
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explosion. Ponga la palanca del starter (D, Fig. 14) nuevamente en OPEN. Efectie el arranque tirando de la cuerda de
arranque.

Una vez puesto en marcha el motor, desactive el freno de cadena (Fig. 3) y espere unos segundos. Accione la palanca
del acelerador (2, Fig. 2) para deshloquear el dispositivo de semi-aceleracién automatica.

Si el motor ya esta caliente, no utilice el starter para el arranque.

Utilizar el dispositivo de semi-aceleracion exclusivamente durante la fase de arranque del motor.

1.6 RODAJE DEL MOTOR

El motor alcanza su méxima potencia después de las primeras 5--8 horas de trabajo.
Durante este periodo de rodaje, no haga funcionar el motor sin carga al régimen maximo para evitar un esfuerzo excesivo

A\ ATENCION

Durante el rodaje, no modifique la carburacion con el propdsito de aumentar la potencia: el motor podria
danarse.

NOTA
Es normal que un motor nuevo emita humo durante y después del primer uso.

1.7 RODAJE DE LA CADENA

La regulacion siempre debe efectuarse con la cadena fria. Haga girar la cadena manualmente, lubricandola con aceite
suplementario. Ponga en marcha el motor unos minutos a velocidad moderada, controlando el funcionamiento regular de la
bomba del aceite. Pare el motor y regule la tensién de la cadena. Ponga en marcha el motor y haga algunos cortes en un
tronco. Pare de nuevo el motor y vuelva a controlar la tension. Repita la operacién hasta que la cadena alcance su maximo
alargamiento.

No toque la cadena con el motor en movimiento. Evite que la cadena toque el terreno.

8 PARADA DEL MOTOR

Suelte la palanca del acelerador (2, Fig. 2) para que el motor gire al minimo. Apague el motor pulsando el interruptor de masa
(10).

No apoye la motosierra en el suelo si la cadena todavia esta en movimiento

9 UTILIZACION

La inhalacién de los gases de escape del motor, del aceite nebulizado de la cadena y del polvo de serrin puede constituir un
riesgo para la salud.
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9.1 CONTROLES DE SEGURIDAD

A\ ATENCION

Antes de cada uso de la maquina verifique el correcto funcionamiento de los dispositivos de seguridad. En
caso de defectos de funcionamiento, no continiie el trabajo. Resuelva el problema ateniéndose a las
instrucciones de uso o dirigiéndose al revendedor.

A ATENCION

El uso de una maquina con dispositivos de seguridad que no funcionan puede causar lesiones graves o
mortales.

Repita los controles si la maquina se ha sometido a esfuerzos (choques, caidas, aplastamientos).

bl

XN

Aseguirese de que el freno de la cadena funcione correctamente y no esté dafado.

Asegurese de que el bloqueo del acelerador funcione correctamente y no esté dafiado.

Asegurese de que la tecla de parada funcione correctamente y no esté dafada.

Asegirese de que la palanca del acelerador y el bloqueo del acelerador vuelvan répidamente a la posicién neutra al ser
soltados.

Asegtirese de que las empufiaduras estén secas, limpias y fijadas firmemente.

Asegurese de que el sistema de amortiguacion funcione correctamente y no esté dafiado.

Asegtirese de que el silenciador funcione correctamente y no esté dafiado.

Asegurese de que todas las partes estén ensambladas correctamente y no se encuentren dafiadas o estén ausentes.
Asegurese de que el bloqueo de la cadena esté conectado correctamente.

10. Asegurese de que con el motor en régimen minimo la cadena no esté en movimiento.
11. Asegurese de que la tension de la cadena sea correcta y la cadena no esté danada.
12. Asegurese de que no haya pérdidas de combustible.

9

.2 CONTRAGOLPE, RESBALAMIENTO, REBOTE Y CAIDA

Las fuerzas reactivas pueden producirse durante la rotacion de la cadena y pueden tener efecto en el control
seguro de la motosierra. Las fuerzas reactivas pueden ser muy peligrosas porque originan movimientos y
pérdidas de control de la motosierra que pueden causar lesiones graves o mortales. La comprension de estas
fuerzas puede ayudar a reducir los riesgos.

Las fuerzas reactivas mds comunes son las siguientes:

Resbalamiento: se verifica cuando la espada resbala o se desplaza rapidamente sobre la madera.

Rebote: se verifica cuando la espada se levanta de la madera y la golpea repetidamente.

(aida: se verifica cuando la motosierra cae hacia abajo al final del corte. La cadena en movimiento podria tocar partes del
cuerpo u otros objetos, causando lesiones o dafios.

Arrastre: se verifica cuando la cadena se detiene repentinamente al tocar un objeto en la madera a lo largo de la parte
inferior de la espada. La parada repentina hace que la motosierra se arrastre hacia delante y se aleje del operador,
causando la pérdida de control de la méquina.

La fuerza reactiva mas peligrosa es el contragolpe.

Contragolpe (kickback): se verifica cuando el extremo de la espada toca un objeto y repentinamente asciende y retrocede.
El contragolpe puede producirse también cuando la madera se cierra y aprieta la cadena durante el corte. En ambos casos,
esta parada repentina de la cadena provoca la inversion de las fuerzas activas presentes durante el corte de la madera,
causando el movimiento de la motosierra en la direccion opuesta a la rotacion de la cadena. La motosierra sufre un
empuje que la hace ascender y retroceder hacia el operador.
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El rebote es el resultado de un uso incorrecto de la méquina o de procedimientos o condiciones de funcionamiento incorrectos,
y se puede evitar del siguiente modo:

Precauciones contra el contragolpe y las fuerzas reactivas

Tome conciencia de que pueden producirse contragolpes y otras fuerzas reactivas. Con la comprension del
contragolpe y de las fueras reactivas, es posible reducir el factor sorpresa que contribuye a los accidentes.

Los riesgos debidos al contragolpe y a las otras fuerzas reactivas pueden reducirse adoptando las siguientes precauciones:

Mantenga un comportamiento adecuado y siga todas las reglas de seguridad.

Utilice correctamente los dispositivos de seguridad incorporados en la motosierra.

Preste atencion a la posicion del extremo de la espada.

Nunca permita que el extremo de la espada toque algtin objeto.

Preste atencion durante el corte de ramas, arbustos y drboles pequefios que podrian bloguear la cadena.

Despeje el drea de trabajo de cualquier obstaculo, como drboles, ramas, rocas, vallas, cepas, etc. Evite cualquier obstaculo
que pueda ser tocado por la motosierra.

Mantenga la cadena afilada y regulada correctamente; una cadena no afilada o floja aumenta las posibilidades de
contragolpe. Respete las instrucciones del fabricante sobre el afilado y mantenimiento de la cadena. Controle la
tension con regularidad. Asegurese de que las tuercas de apriete estén apretadas firmemente. Aumentar la profundidad
de corte puede potenciar el rebote.

Comience y continde el corte a la méxima velocidad. Si la cadena se mueve a una velocidad inferior, el riesgo de
contragolpe es mayor.

Corte un solo tronco a la vez.

Preste la mdxima atencién al reanudar un corte anterior.

No intente comenzar un corte con la punta de la espada.

Preste atencidn a los troncos en movimiento y a otros objetos que puedan cerrar el corte y apretar la cadena.

Utilice sdlo espadas y cadenas de recambio especificas para su modelo de motosierra y aprobadas por el
fabricante. Una espada o una cadena inadecuada puede hacer que se rompa la cadena o se produzcan contragolpes.
Sostenga la motosierra firmemente con ambas manos; rodee completamente las empuiiaduras con las
manos y los dedos. Nunca afloje el agarre. Mantenga el brazo izquierdo erguido con el codo bloqueado.
Posicione el cuerpo y los brazos de manera que puedan resistir el contragolpe y las fuerzas reactivas. El
correcto agarre de la motosierra limita los contragolpes y las fuerzas reactivas y mejora el control de la maquina.

No invierta nunca la posicion de las manos derecha e izquierda en ningun caso.

Mantenga una posicién equilibrada sobre ambos pies.

No se indline ni corte por encima de la altura de los hombros. Esta precaucion contribuye a evitar desequilibrios y
contactos involuntarios con las extremidades del cuerpo, y permite controlar mejor la motosierra en situaciones
imprevistas.

Mantenga el control de la motosierra durante el corte y cuando la madera caiga al terminar el corte. No permita que el
peso de la motosierra le haga descender al finalizar el corte.

Dispositivos de seguridad contra el contragolpe

Los siguientes dispositivos estan incorporados en su motosierra para reducir el riesgo de contragolpe y otras
fuerzas reactivas. Estos dispositivos no eliminan completamente tales reacciones peligrosas. El operador de la
motosierra no debe fiarse exclusivamente de estos dispositivos. Respete todas las prescripciones de
seguridad, las instrucciones y los procedimientos de mantenimiento descritos en el manual para evitar el
contragolpe y otras fuerzas reactivas que pueden provocar lesiones graves o mortales.

Espada quia: una espada dotada de un radio pequefio reduce la zona de peligro de contragolpe sobre la espada. Utilice
solo espadas aprobadas por el fabricante de la motosierra e indicadas en este manual (vea Espadas y cadenas
recomendadas en la pdgina 10).
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« Las cadenas de bajo contragolpe indicadas en este manual (vea Espadas y cadenas recomendadas en la pdgina 10)
cumplen con los requisitos de bajo contragolpe de acuerdo con los estandares pertinentes. Utilice sélo cadenas
aprobadas por el fabricante de la motosierra.

+La proteccion delantera estd disefiada para reducir las probabilidades de que la mano izquierda entre en contacto con la
cadena al reshalarse de la empufiadura delantera; ademds, esta disefiada para activar el freno de cadena al ser presionada
0 movida hacia delante por las fuerzas inerciales.

« Llas empufiaduras delantera y trasera estdn disefiadas con las distancias adecuadas entre si y alineadas para asegurar
equilibrio y resistencia en el control de la motosierra cuando ésta se mueve hacia el operador en caso de contragolpe.

« El freno de cadena estd disefiado para detener rdpidamente la cadena en movimiento. Cuando la palanca de freno/
proteccién delantera es empujada adelante hacia la espada, la cadena se debe detener inmediatamente. El freno de
cadena limita las consecuencias del contragolpe pero no lo previene. El freno de cadena deberia ser limpiado y
probado antes de cada uso de la motosierra.

« I dispositivo para tensar la cadena estd disefiado para asegurar una regulacion correcta de la cadena: una cadena floja
favorece las probabilidades de contragolpe y otras fuerzas reactivas.

9.3 FRENO CADENA

El freno de cadena inercial es un dispositivo de gran seguridad en el uso de la motosierra. Protege al usuario de contragolpes
peligrosos que podrian producirse durante las distintas fases de trabajo. Bloquea la cadena de inmediato al ser activado por la
mano del operador que presiona la palanca (accionamiento manual) o automdticamente por inercia cuando la proteccion es
empujada hacia delante (Fig. 16) en caso de contragolpe repentino (accionamiento inercial). El freno de cadena se desbloquea
tirando de la palanca hacia el operador (Fig. 3).

9.4 CONTROL DEL FUNCIONAMIENTO DEL FRENO

Cuando se realiza un control de la méquina, lo primero que hay que hacer es verificar el funcionamiento del freno observando

los siguientes puntos:

1. Ponga el motor en marcha y sujete las empufiaduras firmemente con las dos manos.

2. Tire de la palanca del acelerador para poner la cadena en movimiento y empuje la palanca del freno hacia delante
utilizando el dorso de la mano izquierda (Fig. 11).

3. Siel freno funciona, la cadena se detiene inmediatamente; suelte la palanca del acelerador.

4. Desactive el freno (Fig. 3).

9.5 MANTENIMIENTO DEL FRENO

Mantenga siempre limpio el mecanismo del freno de cadena y lubrique la palanca. Observe el desgaste de la cinta de freno. El
espesor minimo debe ser 0.30 mm.

9.6 USOS PROHIBIDOS

Siga siempre las normas de seguridad. Esta motosierra esta disefiada y construida para el desramaje y el
mantenimiento de arboles erguidos o arbustos. Esta prohibido cortar otros tipos de material. Las vibraciones
y el contragolpe cambiarian, y no se cumplirian los requisitos de seguridad. No utilice la motosierra como
palanca para levantar, desplazar o partir objetos; no la bloquee en soportes fijos. Esta prohibido conectar a la
toma de fuerza de la motosierra herramientas o aplicaciones que no estén indicados por el fabricante.

Corte solo madera o materiales a base de madera.

9.7 NORMAS DE TRABAJO

No corte con mal tiempo, baja visibilidad, o temperaturas demasiado bajas o altas. Cerciorese de que no haya
ramas secas que puedan caer.
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Mientras el motor esté en movimiento, sujete firmemente la empuiiadura delantera con la mano izquierda y
la trasera con la derecha (Fig. 11).

« No se incline y no corte por encima de la altura de los hombros; con un agarre demasiado alto de la motosierra es dificil
controlar y contrarrestar las fuerzas tangenciales (contragolpe).

« Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas de la cadena y del silenciador.

 Las personas zurdas deben seguir las mismas instrucciones. Asuma una posicion de corte adecuada.

La exposicion a las vibraciones puede causar daiios a las personas que sufren de problemas de circulacion
sanguinea o nerviosos. Acuda al médico en caso de presentarse sintomas fisicos como entumecimiento, falta
de sensibilidad, debilitamiento o variaciones del color de la piel. Estos sintomas suelen aparecer en los dedos,
las manos y los puiios.

9.7.1 Precauciones en el drea de trabajo

« No trabaje cerca de cables eléctricos.

« Trabaje sélo cuando la visibilidad y la luz sean suficientes para ver claramente.

- Pare el motor antes de apoyar la motosierra.

+  Preste atencién especialmente cuando se estén utilizando dispositivos de proteccion auditiva que pueden limitar la
capacidad de oir sonidos que indican riesgos (avisos, sefales, advertencias, etc.).

« Tenga mucho cuidado al trabajar en pendiente o sobre terrenos irregulares.

+ No corte por encima de la altura de los hombros; con un agarre demasiado alto de la motosierra es dificil controlar y
contrarrestar las fuerzas tangenciales (contragolpe).

«  No corte desde una escalera: esto es extremadamente peligroso.

« Pare la motosierra si la cadena da contra algun objeto extrafio. Inspeccione la motosierra y haga reparar las partes que se
hayan dafado. Inspeccione la mdquina en caso de caida accidental de ésta.

«  Mantenga la cadena libre de suciedad y arena. Hasta una pequefia cantidad de suciedad quita filo a la cadena y aumenta
las probabilidades de contragolpe.

+  Mantenga las empufiaduras siempre secas y limpias.

« Al cortar un tronco 0 una rama en tension, preste atencion para no dejarse sorprender por el aflojamiento instantaneo de
la tensién de la madera.

+ Preste mucha atencion al cortar ramas pequefias o arbustos que puedan bloquear la cadena o salir disparados y hacerle
perder el equilibrio.

9.7.2 Tala

La tala de un arbol es una operacion que requiere experiencia. No intente talar un arbol si no es experto.
EVITE TODAS LAS OPERACIONES PARA LAS CUALES NO CUENTE CON LA PREPARACION NECESARIA. Se recomienda
a los usuarios inexpertos abstenerse de derribar arboles cuyo tronco tenga un diametro superior a la longitud
de la espada. Antes de utilizar la motosierra por primera vez, realice algunos cortes sobre un tronco estable
para adquirir seguridad en el uso. Durante el corte, acelere al maximo. No empuje la motosierra
excesivamente; el solo peso de la maquina permite cortar con el minimo esfuerzo.

Para derribar y seccionar un drbol se debe sacar ventaja de la garra, utilizdndola como eje. Estudie bien el drbol y el terreno
circundante antes de comenzar a cortar. Despeje la zona de trabajo. Deje un amplio espacio de retroceso para cuando el arbol
empiece a caer (Fig. 17). Saque las ramas de los primeros 2 metros de la parte inferior del tronco. Realice un corte
perpendicular a la planta correspondiente a 1/4 del didmetro del tronco, comenzando por la parte donde se prevea la caida (1,
Fig. 18).

Aproximadamente 10 cm mas arriba empiece un segundo corte que coincida con el fin del primer corte. Se formard una cufia
que dard la direccion de caida de la planta (2, Fig. 18).

Haga del lado opuesto al primer corte el corte de tala, que debera situarse 4-5 cm mas arriba del primero (3, Fig. 18).
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Deje siempre una bisagra (A, Fig. 19, Fig. 24) que permita el control de la direccién de caida. Ponga una cufia en el corte de
tala antes de que el drbol empiece a moverse, para evitar que la espada de la motosierra quede blogueada.

Si el didmetro del tronco es superior a la longitud de la espada, realice el corte de tala siguiendo la secuencia indicada en
Fig. 19.

9.73 Desramado

a.  Empiece siempre por el didmetro mayor dirigiéndose hacia la punta para desramar la planta o las ramas secundarias.

b. Busque siempre la posicion mds estable y sequra antes de acelerar la motosierra. Si hace falta, mantenga el equilibrio
apoyando la rodilla mds cerca del tronco.

¢. Mantenga la motosierra apoyada en el tronco para no cansarse demasiado, y girela hacia la izquierda o la derecha segtn
la posicién de la rama que desee cortar (Fig. 20).

d. Si hay ramas bajo tension, busque una posicion segura para protegerse de eventuales latigazos. Empiece el corte por la
parte opuesta al pliegue.

e. Para el corte de ramas gruesas utilice la garra (opcional) como eje.

No utilice el borde superior de la punta de la espada, menos atin para desramar, ya que correria el riesgo de
recibir un contragolpe.

9.7.4 Seccionado

Antes de comenzar a seccionar el tronco, observe cémo estd apoyado en el suelo; esto permitird cortarlo correctamente,
evitando que la espada quede bloqueada en el medio del tronco.

a. Comience a cortar en la parte superior, aproximadamente 1/3 del didmetro (1, Fig. 21). Termine el corte por la parte
inferior (2, Fig. 21). De esta manera el corte serd perfecto y la espada no quedard bloqueada en el tronco.

b. Comience el corte en la parte inferior, aproximadamente 1/3 del didmetro (1, Fig. 22). Termine el corte por la parte
superior (2, Fig. 22).

Si el tronco se cierra sobre la cadena durante el corte, detenga el motor, levante el tronco y cambielo de
posicion (Fig. 23). No intente liberar la cadena tirando de la empuiadura de la motosierra.

10 MANTENIMIENTO

Un mantenimiento incorrecto o ausente puede causar lesiones graves al operador y dafios a la maquina.

Durante las operaciones de mantenimiento, utilice siempre guantes de proteccion. No haga trabajos de
mantenimiento con el motor caliente.

No utilice combustible (mezcla) para las operaciones de limpieza.

10.1  CONTROLES Y MANTENIMIENTO DE LOS DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD

10.1.1 Control de la cinta del freno

1. Limpie el freno y el tambor del embrague, eliminando serrin, resina y suciedad. La suciedad y el desgaste pueden
perjudicar el funcionamiento del freno.
2. Controle la cinta del freno. La cinta del freno debe tener al menos 0,3 mm de espesor en el punto de mayor desgaste.
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10.1.2 Control de la proteccion guardamano

1. Compruebe que la proteccién guardamano esté integra y no presente defectos, como por ejemplo grietas.
2. Compruebe que la proteccion guardamano se mueva libremente y esté fijada de manera segura.
3. Asegirese de que el freno de cadena se accione al llevar la palanca hacia delante.

/\  PRECAUCION

Acelere sélo con el freno de cadena desbloqueado. Un alto nimero de revoluciones con el freno bloqueado
(cadena bloqueada) causa en poco tiempo averias en el motor, en el embrague y en el freno.

10.1.3 Control del freno de la cadena

1. Ponga en marcha la méaquina. Consulte las instrucciones en el capitulo 7 Arranque.

2. Sostenga la maquina firmemente.

3. Aplique la mdxima aceleracion e incline el pufio izquierdo hacia la proteccion guardamano para activar el freno de la
cadena. La motosierra se debe detener de inmediato.

No suelte la empuiiadura delantera cuando se active el freno de cadena.

10.1.4 Control del acelerador y del bloqueo del acelerador

1. Compruebe que el acelerador y el blogueo del acelerador se muevan libremente y los muelles de retorno funcionen
correctamente.

Baje el bloqueo del acelerador y asegirese de que vuelva a su posicion inicial al ser soltado.

Asegurese de que el acelerador esté bloqueado al minimo cuando se suelte el bloqueo del acelerador.

Ponga en marcha la motosierra y acelere al maximo.

Suelte el acelerador y asegurese de que la cadena se detenga y quede detenida.

bl o

Si la cadena gira con el trinquete acelerador al minimo, contacte con el revendedor encargado de la
asistencia.

10.1.5 Control del bloqueo de la cadena

1. Asegurese de que el blogueo de la cadena esté integro.
2. Asegirese de que el bloqueo de la cadena se encuentre estable y fijado al cuerpo de la maquina.

10.1.6 Control del sistema de amortiguacion de las vibraciones

Asegurese de que los muelles y amortiguadores no presenten dafios y estén correctamente fijados al grupo motor y a la
empufiadura.

10.1.7 Control del interruptor de masa

1. Arranque el motor.
2. Ponga el interruptor de masa en STOP (0). El motor debe detenerse.
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10.1.8 Control del silenciador

A\ ATENCION

El silenciador puede contener depdsitos de particulas de combustion potencialmente cancerigenas. Para
evitar el contacto con la piel y la inhalacion de estas particulas durante la limpieza y el mantenimiento del
silenciador, asegtirese de:

- utilizar guantes;

« realizar la limpieza y el mantenimiento en un area bien ventilada;

- utilizar un cepillo de acero para cepillar el silenciador.

Asegirese de que el silenciador no sea defectuoso. No desmonte el silenciador del producto.

10.2  CONFORMIDAD DE LAS EMISIONES GASEOSAS

Este motor, incluido el sistema de control de las emisiones, debe ser gestionado, utilizado y sometido a mantenimiento segtn
las instrucciones contenidas en el manual del usuario, con el fin de mantener las emisiones dentro de los limites legales
aplicables a las méaquinas méviles no viales.

No se debe hacer ningin intento de manipulacion indebida ni un uso inadecuado del sistema de control de las emisiones del
motor.

El funcionamiento, el uso o el mantenimiento incorrectos del motor o de la mdquina pueden causar fallos del sistema de
control de las emisiones hasta el punto de que no se respeten los limites legales aplicables. En tal caso, se debe actuar de
inmediato para corregir los desperfectos del sistema y restablecer los valores adecuados.

Algunos ejemplos, no exhaustivos, de funcionamiento, uso o mantenimiento incorrectos son:

- forzamiento o rotura de los dispositivos de dosificacion del combustible;

« Uso de combustible o aceite del motor que no tengan las caracteristicas indicadas en el capitulo 7.1 Manejo del
combustible.

«uso de repuestos no originales; por ejemplo, bujias;

«  mantenimiento inadecuado o nulo del sistema de escape, incluida una frecuencia incorrecta de mantenimiento del
silenciador, de la bujia, del filtro de aire, etc.

La manipulacion indebida de este motor deja sin efecto la certificacion UE sobre las emisiones.

El nivel de €O, de este motor estd indicado en la pdgina web (www.myemak.com) de Emak en la seccién "El mundo Outdoor
Power Equipment".

10.3  AFILADO DE LA CADENA

Si no se respetan las instrucciones de afilado, aumenta considerablemente el riesgo de contragolpe.

El eslabdn de la cadena (Fig. 25) es de 1/4"X.043" o 3/8"X050.
Afile la cadena utilizando guantes de proteccion y una lima redonda de @ 4 mm (5/32").

No monte la cadena 1/4" sobre el piiién de la 3/8” o viceversa.

Afile la cadena desde el interior hacia el exterior del filo respetando los valores indicados en Fig. 25.
Después del afilado, todos los eslabones cortantes deben tener la misma anchura y longitud.

La cadena se debe afilar cada vez que las virutas sean de medidas tan reducidas como las del serrin.
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Cada 3-4 afilados hay que controlar y eventualmente limar el delimitador de profundidad, utilizando la lima plana y la plantilla
suministradas como opciones, y luego redondear el angulo delantero (Fig. 26).

La correcta regulacion del delimitador de profundidad es tan importante como el correcto afilado de la
cadena.

104  ESPADA

Las espadas con carrete en punta se deben lubricar con grasa utilizando una jeringa para lubricacion.

La espada se debe invertir cada 8 horas de trabajo para que el desgaste resulte uniforme.

Mantenga limpia la ranura de la espada y el orificio de lubricacion utilizando el rascador que se suministra como opcién.
Compruebe que las guias de la espada sean paralelas; si es necesario, elimine las rebabas laterales con la lima plana.
Gire la espada y compruebe que los orificios de lubricacion estén libres de impurezas.

Nunca instale una cadena nueva sobre un carrete usado.

10.5  FILTRO DE AIRE

Gire el pomo (A, Fig. 27) y controle el filtro de aire (B) a diario. Para abrir el filtro (B) presione las dos lengiietas (C). Limpie
con desengrasante Emak c6d. 0011010094, lave con agua y sople a distancia con aire comprimido desde el interior hacia el
exterior. Sustituya el filtro si estd muy atascado o dafiado.

Para montar el filtro (B) encastrelo bien en su alojamiento.

10.6  FILTRO DEL COMBUSTIBLE

Revise periddicamente el filtro del combustible. Cdmbielo si esta muy sucio (Fig. 28).

10.7  BOMBA DE ACEITE (AUTOMATICA)

El caudal viene regulado de fébrica. El aceite fluye sélo cuando la cadena estd en movimiento.

No utilice nunca aceite reciclado.

10.8  GRUPO DE ARRANQUE

Mantenga libres y limpias las ranuras de refrigeracion del carter del grupo de arranque, con pincel o aire comprimido.

10.9  MOTOR

Limpie regularmente las aletas del cilindro con pincel o aire comprimido.

/N PRECAUCION

La acumulacion de suciedad en el cilindro puede provocar recalentamientos perjudiciales para el
funcionamiento del motor.

10.10  BUJIA

Se recomienda limpiar la bujia y controlar la distancia de los electrodos periédicamente (Fig. 29).
Utilice una bujia NGK CMR7A o de otra marca con grado térmico equivalente.
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10.11  FRENO CADENA

Si el freno de cadena no funciona correctamente, desmonte el carter de la cadena y limpie bien los componentes del freno.
Cuando la cinta del freno de cadena esté desgastada o deformada, sustitdyala.

10.12  CARBURADOR

Antes de efectuar la regulacién del carburador, limpie la carcasa de arranque y el filtro del aire (Fig. 27) y caliente el motor.
El tornillo de régimen minimo T (Fig. 30) estd regulado para mantener un amplio margen de seguridad entre el régimen
minimo y el régimen de acoplamiento del embrague.

A ATENCION

Con el motor en régimen minimo, la cadena no debe girar. En caso de movimiento de la cadena en régimen
minimo, regule el tornillo T y reduzca la velocidad del motor. Si el problema persiste, interrumpa
inmediatamente el trabajo y dirijase a un Centro de Asistencia Autorizado para resolverlo.

A ATENCION

Para utilizar la maquina a mas de 1000 m de altitud es necesario hacer controlar la carburacion en un Centro
de Asistencia Autorizado

No permita la presencia de otras personas alrededor de la maquina durante el trabajo y durante la fase de
regulacion de la carburacion.

10.13  SILENCIADOR

A\ ATENCION

Este silenciador esta dotado de catalizador, elemento necesario para que el motor responda a los niveles de
emisiones permitidos. No modifique ni quite el catalizador: esta prohibido por la ley.

A ATENCION

Los silenciadores dotados de catalizador se calientan mucho durante el uso y permanecen calientes durante
mucho tiempo después de la parada del motor. Esto ocurre incluso con el motor al régimen minimo. El
contacto puede causar quemaduras de piel. jRecuerde el riesgo de incendio!

A ATENCION

No utilice la maquina si el silenciador esta dafiado, ha sido modificado o no estd montado. Si el silenciador
no recibe un mantenimiento adecuado, aumentara el riesgo de incendio y pérdida de la capacidad de
audicion

/N PRECAUCION

Si el silenciador esta dafiado, es preciso sustituirlo. Si el silenciador se obstruye con frecuencia, esto puede
ser indicio de que el rendimiento del catalizador es limitado.

10.14  MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se recomienda hacer realizar un control general de la maquina a un técnico especializado de la red de asistencia cada dos afios
en caso de uso normal o al final de cada temporada en caso de uso intensivo.
Encuentra tu Centro de Asistencia Autorizado mds cercano en: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.
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« Todas las operaciones de mantenimiento no indicadas en este manual deben ser realizadas en un Centro
de Asistencia Autorizado. Para garantizar un funcionamiento constante y regular de la maquina, es
indispensable utilizar exclusivamente REPUESTOS ORIGINALES.

+ Eventuales modificaciones no autorizadas y/o el uso de repuestos no originales pueden causar lesiones
graves o mortales al usuario y a terceros y dejar inmediatamente sin efecto la garantia.

10.15  TABLA DE MANTENIMIENTO

=}
5
= 8
= T
Q
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S S & =
. . .. " A S QU s ()
Las siguientes frecuencias de mantenimiento son aplicables sélo en ] S g 2
condiciones de funcionamiento normal. Si su trabajo cotidiano es mas severo o E s 'S
de lo normal, reduzca los intervalos en consecuencia. s S g N
Y S S S
%8
S g
~§ IE
o
&
Mdquina completa Inspeccionar: pérdidas, grietas, desgaste X X
Controles: interruptor, starter, palanca del
acelerador y palanca de blogueo del Verificar el funcionamiento X X
acelerador
Verificar el funcionamiento X X
Freno de cadena - -
Hacer revisar en un taller autorizado X
Deppsﬁo de combustible y depdsito de Inspeccionar: pérdidas, fisuras, desgaste X X
aceite
i ) Inspeccionar y limpiar X
Filtro del combustible —
Sustituir el elemento filtrante X
Lubricacién cadena Controlar el rendimiento X X
Inspeccionar: dafios, afilado y desgaste X X
(adena Controlar la tensién X X
Afilar: controlar la profundidad de pasada X
Inspeccionar: dafios y desgaste X X
Limpiar el acanalado y el conducto de X
Espada aceite
Girar, lubricar el carrete y desbarbar X
Sustituir X
. Inspeccionar: dafios y desgaste X
Pifién —
Sustituir X
Inspeccionar: dafios y desgaste X
Embrague — y 0eg
Sustituir X
Inspeccionar: dafios y desgaste X X
Bloqueo cadena p' : y 0esg
Sustituir X
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Las siguientes frecuencias de mantenimiento son aplicables sélo en 3 S g 2
condiciones de funcionamiento normal. Si su trabajo cotidiano es mas severo > E ] 'S
de lo normal, reduzca los intervalos en consecuencia. g S S E
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Todos los tornillos y tuercas accesibles .
05 Inspeccionar y apretar X
(menos los tornillos del carburador)
) . Limpiar X
Filtro de aire —
Sustituir X
Aletas del cilindro y ranuras del crter de | ,. .
Limpiar X
arranque
Inspeccionar: dafios y desgaste X
Cuerda de arranque — y 0esg
Sustituir X
Carburad Controlar el minimo (la cadena no debe . .
arburador girar al minimo)
Buja Controlar la distancia de los electrodos X
Sustituir X
Sistema antivibracion Inspeccionar: dafios y desgaste X

1 TRANSPORTE

Transporte la motosierra con el motor apagado, con la espada orientada hacia atrds y con la funda de la espada puesta
(Fig. 31).

Para transportar la maquina en un vehiculo, amarrela firmemente con correas. La maquina se debe
transportar en posicion horizontal, con el depésito vacio; cerciorarse de que se cumplan las normas vigentes
en materia de transporte de maquinas.

Proteja la espada y la cadena con la funda.

12 GUARDADO

Si la méquina no se va a utilizar durante un tiempo prolongado:
« Vacie y limpie los depdsitos de combustible y de aceite en un lugar bien ventilado.

/N PRECAUCION

Para vaciar el carburador, ponga el motor en marcha y espere hasta que se pare. Si queda mezcla en el
carburador, las membranas pueden daiarse.
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« Elimine el combustible y el aceite siguiendo las normas y respetando el medio ambiente.

- Siga todas las instrucciones de mantenimiento dadas anteriormente.

«  Limpie perfectamente la maquina y engrase las partes metdlicas.

+ Saque el combustible del depdsito y coloque el tapdn.

«  Limpie cuidadosamente las ranuras de refrigeracion del carter del grupo de arranque, el filtro de aire y las aletas del
cilindro.

+ Guarde la mdquina en un ambiente seco, en lo posible levantada del suelo y lejos de fuentes de calor.

+ Guarde la maquina lejos del alcance de los nifios.

- Para volver a utilizar la maquina después de la pausa invernal, es suficiente realizar las mismas operaciones que para la
puesta en marcha habitual (capitulo 7 Arranque).

Proteja la espada y la cadena con la funda.

13 PROTECCION DEL MEDIO AMBIENTE

La proteccién ambiental debe ser un aspecto prioritario del uso de la maquina, en beneficio de la convivencia civica y de la

salud del planeta.

«  Evite causar molestias a sus vecinos.

+  Respete escrupulosamente las normas locales para desechar el material cortado.

+  Respete escrupulosamente las normas locales sobre el desecho de embalajes, aceites, gasolina, baterias, filtros, piezas
deterioradas o cualquier elemento de fuerte impacto ambiental. No los deseche con los residuos domésticos, sepdrelos
segtin su composicién y llévelos a un centro de clasificacién y reciclaje.

13.1  DESGUACE Y ELIMINACION

Al final de la vida dtil de la maquina, no la deje con la basura doméstica sino en un centro de residuos especiales.

Gran parte de los materiales que componen la mdquina son reciclables; por ejemplo, todos los metales (acero, aluminio, laton)
se pueden entregar a un chatarrero. Para mds informacién, consulte al servicio de recogida de residuos de su zona. Una vez
desguazada la maquina, deseche los componentes de acuerdo con las normas de proteccion ambiental, evitando contaminar el
suelo, el aire y el agua.

En todos los casos deben respetarse las normas pertinentes.

En el momento del desguace de la maquina, destruya la etiqueta de la marca CE junto con este manual.
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14

CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta mdquina ha sido disefada y realizada con las técnicas de produccion mds modernas. El fabricante garantiza sus productos durante 24
meses desde la fecha de compra para el uso no profesional. La garantia se limita a 12 meses en caso de uso profesional.

Condiciones generales de la garantia

1.

La garantia tiene validez a partir de la fecha de compra. A
través de la red de ventas y asistencia técnica, el fabricante
sustituira gratuitamente las partes que presenten defectos de
material o de fabricacion. La garantia no quita al comprador
los derechos legales establecidos por el Cédigo Civil con
respecto a las consecuencias de los defectos o vicios del objeto
vendido.

El personal técnico intervendrd lo més pronto posible, dentro
de los limites impuestos por motivos organizativos.

Para solicitar asistencia en garantia, es necesario
presentar el certificado que figura mas adelante,
sellado por el vendedor y rellenado en todas sus partes,
ademas de la factura o el comprobante de compra.

La garantia pierde validez en caso de:

- Falta manifiesta de mantenimiento,

«  Utilizacion  incorrecta o  manipulacién
producto,

« Uso de lubricantes o combustibles no adecuados,

indebida del

Formulario de garantia

Recortar y rellenar el formulario de garantia presente al dorso de este manual.

Descripciones de los campos del formulario de garantia (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MODELO
N° DE SERIE
ADQUIRIDO POR

4.

« Empleo de repuestos o accesorios no originales,
+ Intervenciones efectuadas por personal no autorizado.

La garantia no cubre los materiales de consumo ni las partes
sujetas a un desgaste normal de funcionamiento.

La garantia no cubre las intervenciones de actualizacion y
mejora del producto.

La garantia no cubre la puesta a punto ni las operaciones de
mantenimiento que deban realizarse durante el periodo de
garantia.

Todo dafio sufrido por el producto durante el transporte debe
sefialarse al transportista; de lo contrario, la garantia pierde
validez.

Para los motores de otras marcas (Briggs & Stratton,
Tecumseh, Kawasaki, Honda, etc) montados en nuestras
maquinas, vale la garantia del respectivo fabricante.

. La garantia no cubre dafios directos o indirectos, materiales o

personales, causados por fallos de la mdquina o derivados de
la imposibilidad de utilizarla.

iNo expedir! Adjuntar solo a un pedido de asistencia técnica en
garantia.

FECHA

CONCESIONARIO.
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15 SOLUCION DE PROBLEMAS

asistencia autorizado.

« Detenga la maquina y desconecte la bujia antes de realizar las pruebas correctivas recomendadas en la
tabla siguiente, a no ser que se requiera explicitamente el funcionamiento de la maquina.

« Una vez verificadas todas las posibles causas, si el problema no se resuelve, llame a un Centro de
Asistencia Autorizado. Si se presenta algun problema que no figura en esta tabla, llame a un centro de

pocos segundos del arranque.
(Asegurarse de que el interruptor esté
en posicion “I”)

PROBLEMA CAUSAS POSIBLES SOLUCION
Controlar la chispa de la bujfa. Si no hay
El motor no arranca o se apaga a los No hay chispa. chispa, repetir la prueba con una bujfa

nueva.

Motor atascado.

Seguir el procedimiento 7.4 Motor
ahogado. Si el motor no arranca, repetir el
procedimiento con una bujia nueva.

El motor arranca, pero no acelera
correctamente o no funciona
correctamente a alta velocidad.

Es necesario regular el carburador.

Llamar a un Centro de Asistencia
Autorizado para regular el carburador.

El motor no alcanza la maxima velocidad
y/o emite demasiado humo.

Controlar la mezcla aceite-gasolina.

Utilizar gasolina fresca y un aceite
adecuado para motores de 2 tiempos.

Filtro de aire sucio.

Limpiar: ver las instrucciones en el
capitulo 10.5 Filtro de aire.

Es necesario regular el carburador.

Llamar a un Centro de Asistencia
Autorizado para regular el carburador.

El motor arranca, gira y acelera, pero no
mantiene el minimo.

Es necesario regular el carburador.

Regular el tornillo del minimo T (Fig. 30)
en sentido horario para aumentar la
velocidad; ver el capitulo 10.12
CARBURADOR.

La espada y la cadena se calientan y
emiten humo durante el funcionamiento.

Depésito de aceite de la cadena
vacio.

El depdsito de aceite se debe llenar cada
vez que se llene el depdsito de
combustible.

(adena demasiado tensa.

Tensado de la cadena; ver las instrucciones
en el capitulo 5.1 Espada y cadena.

Defecto de funcionamiento del
sistema de lubricacion.

Hacer funcionar a pleno régimen 15-30
segundos. Detener y comprobar que el
aceite gotee por la punta de la espada. Si
hay aceite, el defecto funcionamiento
puede deberse a que la cadena esta floja
o la espada esta dafiada. Si no hay aceite,
contactar con un Centro de Asistencia
Autorizado.
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PROBLEMA

CAUSAS POSIBLES

SOLUCION

El motor arranca y funciona, pero la
cadena no gira.

No tocar nunca la cadena cuando
la maquina esté en
funcionamiento.

Freno de cadena activado.

Desactivar el freno de la cadena; ver el
capitulo 9.3 FRENO CADENA.

(adena demasiado tensa.

Tensado de la cadena; ver las instrucciones
en el capitulo 5.1 Espada y cadena.

Ensamblaje de espada y cadena.

Ver las instrucciones en el capitulo 5.1
Espada y cadena.

(adena y/o espada dafiadas.

Ver las instrucciones en el capitulo 10.3
AFILADO DE LA CADENA y/o 10.4 Espada.

Embrague y/o pifion dafiados.

Sustituir en caso de necesidad; contactar
con un Centro de Asistencia Autorizado.
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1 INTRODUCAO

Obrigado por ter escolhido um produto Emak.
A nossa rede de revendedores e de oficinas autorizadas estd ao seu inteiro dispor para o que for necessdrio.

A ATENGAO

Para utilizar corretamente a maquina e evitar acidentes, ndo comece a trabalhar sem primeiro ler este
manual com a maxima atencao.

A ATENGAO
Este manual deve acompanhar a maquina durante toda a sua vida.

A ATENCAO

RISCO DE DANOS AUDITIVOS. Em condi¢oes normais de utilizacdo, esta maquina pode comportar, para o
operador responsavel, um nivel de exposi¢ao pessoal e diario ao ruido igual ou superior a 85 dB (A).

Nele encontrard explicagdes relativas ao funcionamento dos vdrias componentes, bem como instrugdes para as verificacoes
necessdrias e para a manutencao.

NOTA

As descrigdes e as figuras contidas neste manual ndo sdo rigorosamente vinculativas. O fabricante reserva-se o direito de
efetuar eventuais modificagdes sem se comprometer em atualizar periodicamente este manual.

As figuras sdo indicativas. Os componentes efetivos podem diferir dos representados. Em caso de duvida, contacte um
Centro de Assisténcia Autorizado.

1.1 COMO LER 0 MANUAL

0 manual estd dividido em capitulos e paragrafos. Cada pardgrafo é um subnivel do capitulo relevante. As referéncias a
capitulos ou pardgrafos sao assinaladas com a indicacdo “capitulo” ou “pardgrafo” sequida do respetivo nimero. Exemplo:
“capitulo 2",

Para além das instrucoes de uso e manutencdo, este manual contém informagdes que requerem a sua atencdo especial. Estas
informagdes estdo assinaladas com os seguintes simbolos:

A ATENCAO

Quando existe o risco de acidentes ou lesées pessoais, mesmo mortais, ou graves danos materiais.

/\  CUIDADO
Quando existe o risco de danos na maquina ou em componentes individuais da mesma.

NOTA
Fornece informacdes adicionais as instrucdes das mensagens de seguranga anteriores.

As figuras destas instrucdes de utilizacdo estdo numeradas 1, 2, 3, e assim por diante. Os componentes indicados nas figuras
estdo marcados com letras ou nimeros, consoante o caso. Uma referéncia ao componente C na figura 2 é feita com a
indicacdo: "Ver C, Fig. 2" ou simplesmente "(C, Fig. 2)".

N

EXPLICACAO DOS SIMBOLOS E AVISOS DE SEGURANCA (FIG. 1)

Leia 0 manual de utilizacdo e manutengdo antes de utilizar esta mdquina.
Use capacete, dculos e auscultadores de protecdo.

Tipo de mdquina: MOTOSSERRA.

Nivel de poténcia sonora garantido.

Marca CE de conformidade.

Ll ol s
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S A ATENGAO

As superficies podem estar quentes.

7. Ano de fabrico.
8. Bolbo primer.
9. Travdo da corrente ativado (a direita). Travdo da corrente ndo ativado (a esquerda).
10. Depdsito de combustivel e tipo de combustivel.
11. Depésito de éleo da corrente.
3 COMPONENTES DA MOTOSSERRA (FIG. 2)
1. Alavanca de comando do starter 10. Interruptor de massa
2. Alavanca do acelerador 11. Tampa do depdsito do combustivel
3. Alavanca de paragem do acelerador 12. Pega de arranque
4. Parafusos de registo do carburador 13. Tampa do depdsito do dleo
5. Alavanca do travao de inércia 14. Bolbo primer
6. Silenciador 15. Parafuso do tensor da corrente lateral
7. Corrente 16. Pega dianteira
8. Barra 17. Pega traseira
9. Tampa do filtro do ar 18. Protecdo da barra.
4 NORMAS DE SEGURANCA
A ATENCAO

Se bem usada, a maquina é um instrumento de trabalho rapido, cémodo e eficaz. Se usada de forma
incorreta ou sem as devidas precaucoes, podera tornar-se um equipamento perigoso. Para que o seu trabalho
se processe sempre de forma agradavel e segura, respeite escrupulosamente as seguintes normas de
seguranca, bem como as que se apresentam ao longo de todo o manual.

A ATENGAO

0 sistema de ligacdo da maquina produz um campo eletromagnético de intensidade muito baixa. Este campo
pode interferir com alguns pacemakers. Para reduzir o risco de lesées graves ou mortais, as pessoas com
pacemaker deverao consultar o seu médico e o fabricante do pacemaker antes de utilizar esta maquina.

A ATENGAO

0 operador deve ser treinado em todas as operacdes descritas no manual.

Néo permita que outras pessoas e animais permanecam ao alcance da motosserra durante o arranque ou
corte.

NOTA
As leis nacionais podem limitar a utilizacao da méaquina.

« Néo utilize a maquina antes de tomar totalmente conhecimento do modo especifico de utilizacao do aparelho. O operador,
na primeira experiéncia, deve praticar antes da utilizacdo no terreno.

« A mdquina s0 deve ser usada por pessoas adultas, em boas condicdes fisicas e com conhecimento das regras de utilizagdo.

« Néo use a maquina em condigdes de fadiga fisica ou sob o efeito do dlcool, drogas ou farmacos.

N&o permita que criangas usem a mdquina.

Nunca permita que a mdquina seja usada por pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou sem a

experiéncia ou os conhecimentos necessarios ou ainda por pessoas que nao estejam familiarizadas com as instrugdes.
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4.1

Néo use cachecdis, pulseiras ou qualquer outra coisa que possa ficar presa na maquina ou na corrente. Utilize roupa justa
com protecdo contra cortes.

Use sapatos de protecdo antiderrapantes, luvas, dculos, auscultadores e capacete de protecdo.

N&o permita a permanéncia de outras pessoas ou animais no raio de acdo da mdquina durante o arranque e a utilizacdo
da mesma.

N&o comece a cortar até que a drea de trabalho esteja completamente limpa e desimpedida. Nao corte nas proximidades
de cabos elétricos.

Corte sempre numa posicdo estdvel e sequra.

Use a mdquina apenas em locais bem ventilados, ndo use em atmosfera explosiva, inflamével ou em ambientes fechados.
Néo toque na corrente nem faca manutencao quando o motor estiver a trabalhar.

E proibido aplicar a tomada de forca da maquina qualquer dispositivo que néo seja o fornecido pelo fabricante.

Mantenha todas as etiquetas com os sinais de perigo e seguranca em perfeitas condi¢des. Em caso de danos ou
deterioracdo, deve substitui-las imediatamente (ver o capitulo 2 EXPLICACAO DOS SIMBOLOS E AVISOS DE SEGURANCA
(Fig. 1)).

Néo utilize a maquina para outras utilizagdes que nao as indicadas no manual (ver o capitulo 9.6 Usos proibidos).

N&o abandone a méquina com o motor ligado.

Controle diariamente a mdquina para se certificar de que todos os dispositivos, de seguranca e os outros, estejam a
funcionar.

Siga sempre as nossas instrugdes para as operacdes de manutencdo.

Néo trabalhe com uma mdquina danificada, mal reparada, mal montada ou modificada arbitrariamente. Nao remova nem
danifique nem torne ineficaz nenhum dispositivo de seguranca. Utilize apenas barras do comprimento indicado na tabela.
Néo efetue operacdes ou reparacdes que ndo se enquadrem nos procedimentos normais de manutencdo. Para qualquer
outra intervencdo, dirija-se a um Centro de Assisténcia Autorizado.

N&o ligue a motosserra sem o carter de protecdo da corrente.

Em caso de necessidade de colocacdo fora de servico da mdquina, ndo a abandone no ambiente, entregue-a antes no
Revendedor o qual procederé a colocagdo correta.

Entregue ou empreste a mdquina apenas a pessoas experientes que conhecam o funcionamento e o uso correto da
méquina. Entreque também o Manual com as instrugdes de utilizacao, a ler antes de iniciar o trabalho.

Contacte sempre o seu Revendedor para qualquer outro esclarecimento ou intervencdo prioritdria.

Conserve cuidadosamente o presente Manual e consulte-o antes de qualquer utilizacdo da maquina.

De salientar que o proprietdrio ou o operador é responsdvel pelos acidentes ou riscos sofridos por terceiros ou bens de sua
propriedade.

EQUIPAMENTOS DE PROTECAO INDIVIDUAL (EPI)

Por equipamento de protecdo individual (EPI) entende-se qualquer equipamento destinado a ser usado pelo operador, a fim de
0 proteger contra os riscos suscetiveis de ameacar a sua seguranca ou satde no trabalho, bem como qualquer dispositivo ou
acessorio destinado a este fim. A utilizacdo dos EPI ndo elimina o perigo de lesdo, mas reduz os efeitos do dano em caso de
incidente.

De sequida é indicada a lista dos equipamentos de protecdo individual a utilizar durante o uso da mdquina:

Calce sapatos de seguranca com protecao contra cortes, com sola antiderrapante e biqueira de aco.
Use dculos ou uma viseira de protecao. Os objetos atirados que saltam podem causar lesoes oculares graves.
Utilize protecdes contra o ruido, por exemplo, auscultadores ou tampdes.

A ATENGAO

A utilizacao das protecdes para os ouvidos requer maior atencao e cautela, pois diminui-se a percecdo dos
sinais sonoros de perigo (como gritos, alarmes, etc.). Um equipamento de protecdo adequado reduz o
risco de perda de audigao.

Use luvas com protecao contra corte que permitam a maxima absorcao das vibragoes.

Utilize vestuario de protecdo de seguranca homologado. Use vestudrio resistente aos cortes e um capacete
de protecao.

Utilize vestudrio de protecao de seguranca homologado. 0 casaco e 0 macacao de protecao sao o ideal.
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A maioria dos acidentes com a maquina ocorre quando a corrente atinge o operador.

0 vestuario deve ser adequado e nao deve atrapalhar o operador. Use roupa justa de protecao. Nao use
roupa, lencos, gravatas ou colares que se possam enredar na maquina, nas ervas ou outros. Ate o cabelo
comprido e proteja-o.

NOTA
0 seu revendedor pode aconselhd-lo na escolha do vestudrio adequado.

5 MONTAGEM

5.1 BARRA E CORRENTE
A ATENGAO

Use sempre luvas durante a montagem. Utilize apenas a barra e a corrente recomendadas pelo fabricante
(ver Barras e correntes recomendadas na pagina 10).

Puxe a protecdo (Fig. 3) para a pega dianteira para garantir que o travao de corrente ndo estd engatado.

Retire a porca (A) e desmonte o cdrter de protecdo da corrente (B, Fig. 4).

Elimine o enchimento de plastico inserido nos prisioneiros da barra (C, Fig. 5).

Desloque o linguete do tensor da corrente (D, Fig. 5) até ao fim de curso, desapertando todo o parafuso do tensor da

corrente (L).

Insira a barra (F, Fig. 5) no prisioneiro (N).

Monte a corrente (H, Fig. 10) dentro do carreto (E) e da guia da barra (M). Preste atencdo a direcdo de rotacdo da

corrente (Fig. 8).

7. Coloque o cdrter de protecdo da corrente, inserindo-0 no respetivo encaixe e, segurando-o contra a barra, aperte o
parafuso do tensor da corrente (L, Fig. 7), de modo a que o linguete (D, Fig. 5) entre no orificio (G) da barra.

8. Monte o cdrter de protecdo da corrente e a respetiva porca sem a apertar.

9. Estique a corrente através do parafuso do tensor da corrente (L, Fig. 7).

10. Aperte definitivamente e com cuidado a porca de fixacdo ao carter de protecdo da corrente (Fig. 9). A corrente deve ser
regulada de modo a ficar bem esticada e a poder deslizar facilmente com a forca da méo (Fig. 6).

11. A corrente estd ajustada a tensdo certa quando pode levantd-la alguns milimetros puxando-a para cima (Fig. 6).

Mantenha sempre a tensao correta da corrente. Uma corrente demasiado frouxa aumenta o risco de
contragolpe e pode sair da ranhura da barra; estas situacdes podem lesionar o operador e danificar a
corrente. Uma corrente demasiado frouxa provoca um rapido desgaste da mesma, da barra e do pinhao. Pelo
contrario, uma corrente demasiado apertada provoca uma sobrecarga do motor, que se pode danificar. Uma
corrente corretamente apertada fornece as melhores caracteristicas de corte e seguranca e uma longa vida
util da propria corrente. A durabilidade da corrente depende da tensao correta, mas também da lubrificacao
adequada.

bl .

o9

52 GARRA
A ATENGAO

A garra é muito afiada e pode causar lesoes pessoais. Preste a maxima atencao quando trabalhar perto da
garra.

Uma garra esté disponivel como acessorio.
A utilizacdo da garra é altamente recomendada no corte de troncos ou ramos grossos.
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1. Solte a porca (A) e retire o carter de prote¢do da corrente (B), a barra e a corrente (C Fig. 33).

2. Remova a ldmina de cobertura da barra fixada por encastre, remova os 3 parafusos e a protecdo do travéo de pldstico (ref.
Fig. 34).

3. Alinhe os orificios da garra com os orificios da base como mostrado na figura e fixe com os dois parafusos (Fig. 35), e
remonte tudo.

6 DISPOSITIVOS DE SEGURANCA NO PRODUTO
A ATENGAO

A motosserra esta equipada com dispositivos de seguranca que reduzem os riscos decorrentes da utilizacao da
propria serra; o operador deve conhecer a sua localizacao, utilizacdo e manutencao.

A ATENCAO

Leia as seguintes adverténcias antes de utilizar o produto.

« Néo utilize a motosserra com dispositivos de seguranca defeituosos.
- Efetue uma verificagdo regular dos dispositivos de seguranca. Consulte o capitulo 9.1 Verificagdes de seguranga.
« Se os dispositivos de seguranca estiverem defeituosos, contacte imediatamente um revendedor autorizado.

6.1 TRAVAO DE CORRENTE PARA PROTECAO ANTI-CONTRAGOLPE

0 produto estd equipado com um travao de corrente que para a corrente em caso de contragolpe. O travao de corrente reduz o
risco de acidentes, mas s6 o operador pode evitd-los pelo seu trabalho.

0 travao de corrente € ativado manualmente empurrando com a mao esquerda na alavanca do punho até que esta dispare ou
automaticamente com o mecanismo de funcionamento inercial. Empurre a protecdo do punho para engatar manualmente o
travdo da corrente mesmo com o motor parado.

6.2 BLOQUEIO DO ACELERADOR

0 bloqueio do acelerador previne o acionamento acidental do proprio acelerador. Se colocar a mdo & volta da pega e
pressionar o bloqueio do acelerador, o acelerador pode ser pressionado. Ao soltar a pega, o acelerador e o bloqueio do
acelerador voltam ambos a posicdo inicial. Esta fungdo bloqueia o acelerador no minimo.

6.3 TRINCO DA CORRENTE E DISPOSITIVO DE TENSIONAMENTO DA CORRENTE

0 trinco da corrente retém a corrente em caso de rutura ou de saida da barra. O dispositivo de tensionamento da corrente
permite evitar uma corrente demasiado apertada (risco de rutura) ou demasiado solta (risco de saida). A tensdo correta da
corrente e a manutencdo adequada da barra e da corrente reduzem o risco de acidentes.

6.4 SISTEMA DE AMORTECIMENTO DE VIBRACOES

0 sistema de amortecimento de vibragbes reduz as vibracdes transmitidas as pegas. Os amortecedores funcionam como uma
separacdo entre o motor da maquina e as pegas.

6.5 INTERRUPTOR DE MASSA

0 interruptor de massa serve para parar o motor em condi¢des normais e em caso de emergéncia. 0 motor s6 pode ser
reiniciado colocando novamente o interruptor na posico de arranque.

6.6 SILENCIADOR

0 silenciador assegura o nivel minimo de ruido e afasta os gases de escape do operador. Em édreas com um clima quente e
seco, pode haver um grande risco de incéndios. Respeite as normas locais e as instru¢des de manutencdo.
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A ATENCAO

0 silenciador aquece consideravelmente durante e apos a utiliza¢do, e com o motor em marcha lenta. Existe
o risco de incéndio, especialmente quando se opera a maquina perto de materiais inflamaveis.

Néo utilize uma maquina sem silenciador ou com um silenciador defeituoso. Um silenciador defeituoso pode
aumentar o nivel de ruido e o risco de incéndio.

6.7 ALAVANCA DO PUNHO

A alavanca do punho dianteira impede que a mao do operador deslize para a corrente. Esta alavanca também atua para o
acionamento do travdo da corrente, uma vez que permite operar o travdo de corrente se for pressionado para a frente ou por
efeito inercial da massa contida na mesma em caso de contragolpe.

6.8 PROTECAO DE COBERTURA DA BARRA

A protecdo de cobertura da barra evita o contacto com os dentes da corrente; os dentes sdo afiados mesmo que a corrente
esteja parada. Insira-a na barra e na corrente durante o transporte e as deslocagdes.

7 ARRANQUE

71 COMBUSTIVEL
A ATENCAO

A gasolina é um combustivel extremamente inflamavel. Tenha muito cuidado ao manusear a gasolina ou
uma mistura de combustiveis. Nao fume nem leve fogo ou chamas livres para perto do combustivel ou da
maquina. Manuseie o combustivel ao ar livre, num local onde nao haja faiscas ou chamas.

- Para reduzir o risco de incéndio e queimaduras, manuseie o combustivel cuidadosamente. E altamente inflamavel.

- Conserve, misture e transporte o combustivel em embalagens limpas homologadas para essa utilizacdo.

« Cologue num terreno desimpedido, pare o motor e deixe arrefecer antes de reabastecer.

+ Desaperte lentamente a tampa do combustivel para libertar a pressao e para evitar que o combustivel vaze.

«  Aperte bem a tampa do combustivel apds o reabastecimento. As vibracdes podem fazer com que a tampa se solte e o
combustivel vaze.

« Seque o combustivel que saiu do depdsito. Afaste a mdquina até 3 metros de distancia do local de reabastecimento antes
de ligar o motor.

« Nunca tente queimar combustivel vazado em nenhuma circunstancia.

« Nao fume durante o manuseamento do combustivel ou durante o funcionamento da maquina.

« Guarde o combustivel num local fresco, seco e bem ventilado.

« Ndo guarde o combustivel em locais com folhas secas, palha, papel, etc.

« Nunca coloque a méquina numa drea com material inflamavel como, por exemplo, folhas secas, palha, papel, etc.

«  Guarde a mdquina e o combustivel em locais onde os vapores de combustivel ndo entrem em contacto com faiscas ou
chamas abertas, fervedores de agua para aquecimento, motores elétricos ou interruptores, fornos, etc.

« Nao retire a tampa do depdsito quando o motor estiver em funcionamento.

« Nao utilize combustivel para operacdes de limpeza.

-« Tenha cuidado para ndo derramar combustivel na roupa. Se tiver combustivel derramado na sua roupa, mude de roupa.
Lave as partes do corpo que tenham entrado em contacto com combustivel com dgua e sabdo.

+ Mantenha o combustivel fora do alcance das criancas.

Esta maquina é acionada por um motor de 2 tempos e requer a pré-mistura de gasolina e 6leo para motores de 2 tempos.
Pré-misture a gasolina sem chumbo e o 6leo para motores de dois tempos num recipiente limpo aprovado para gasolina.
Combustivel recomendado: este motor estd certificado para funcionar com gasolina sem chumbo para utilizacdo
automobilistica de 89 octanas ([R + M] / 2) ou com um nimero maior de octanas.

Misture o dleo para motores de 2 tempos com a gasolina de acordo com as instrucdes da embalagem.
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Recomendamos a utilizacdo de 6leo para motores de 2 tempos Oleo-Mac / Efco a 2% (1:50) formulado especificamente para
todos os motores de dois tempos arrefecidos a ar.

As proporcdes corretas de dleo/combustivel indicadas no quadro (Fig. A) sdo adequadas quando se utiliza 6leo para motores
Oleo-Mac / Efco PROSINT 2 EVO e EUROSINT 2 EVO ou um 6leo de motor equivalente de alta qualidade (especificacdes
JASO FD ou IS0 L-EGD).

GASOLINA OLEO
2% - 50:1

L L (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

fig. A

/\  CUIDADO

Nao utilize dleo para veiculos automéveis ou éleo para motores de popa de 2 tempos.

/\ CUIDADO

«  Compre apenas a quantidade de combustivel de que necessita de acordo com o seu consumo; nao compre
mais do que vai usar em um ou dois meses.
«  Conserve a gasolina num recipiente fechado hermeticamente, num local fresco e seco.

/\  CUIDADO

Para a mistura, nunca utilize um combustivel com uma percentagem de etanol superior a 10%; sdo aceitaveis
gasool (mistura de gasolina e etanol) com uma percentagem de etanol até 10% ou combustivel E10.

NOTA

Prepare apenas a mistura necessdria a utilizacdo; ndo a deixe no depdsito ou no biddo por muito tempo. Recomendamos a
utilizacdo do estabilizador para combustivel Emak ADDITIX 2000 cdd. 001000972A, para conservar a mistura por um
periodo de 12 meses.

Gasolina alquilada

/\  CUIDADO

A gasolina alquilada ndo tem a mesma densidade da gasolina normal. Por conseguinte, os motores
desenvolvidos com gasolina normal podem exigir uma regulacao diferente do carburador. Para esta operacao
€ necessario contactar um Centro de Assisténcia Autorizado.

7.2 REABASTECIMENTO
A ATENCAO

Respeite as instrucdes de seguranca para manusear o combustivel. Desligue sempre o motor antes de
reabastecer. Nunca adicione combustivel a uma maquina com o motor a trabalhar ou quente. Afaste-se pelo
menos 3 m da posicao em que foi realizado o reabastecimento antes de ligar o motor. NAO FUME.
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Agite o depdsito do combustivel antes de proceder ao reabastecimento.

Limpe a superficie a volta da tampa do combustivel para evitar contaminagdes.

Desaperte lentamente a tampa de combustivel.

Deite cuidadosamente o combustivel no depésito. Evite derramamentos.

Antes de voltar a colocar a tampa de combustivel, limpe e verifique a junta.

Volte imediatamente a colocar a tampa de combustivel apertando-a manualmente. Elimine os eventuais derrames de
combustivel.

SVHwN =

A ATENCAO

Certifique-se de que nao ha fugas de combustivel. Se for detetada uma fuga, limpe-a antes de utilizar a
maquina. Se necessario, contacte um Centro de Assisténcia Autorizado.

73 REABASTECIMENTO DE OLEO E LUBRIFICACAO DA CORRENTE

A lubrificacdo da corrente ocorre através de uma bomba automdtica que ndo necessita de manutencdo. A bomba de éleo é

calibrada pelo fabricante para fornecer a quantidade suficiente de 6leo mesmo em condicdes de trabalho adversas. Eventuais

gotas de dleo durante o corte de madeira fina devem ser consideradas normais.

+  Antes de cada reabastecimento, limpe a drea a volta da tampa (13, Fig. 2) de modo a que nao entrem impurezas no
depdsito.

« Durante o trabalho verifique visualmente o nivel de dleo disponivel.

« Apds o reabastecimento, acione 0 motor em vazio 2 ou 3 vezes para restaurar a alimentacao correta do 6leo.

- Em caso de avaria, ndo intervenha, mas contacte o revendedor autorizado.

Uma lubrificacdo adequada da corrente durante as fases de corte minimiza o desgaste entre a corrente e a barra, garantindo
uma maior durabilidade. Utilize sempre dleo de boa qualidade.

A ATENCAO

E proibido o uso de éleo de recuperacio! Utilize sempre lubrificante biodegradavel especifico para barras e
correntes com o maior respeito pela natureza, pela saide do operador e pela durabilidade dos componentes
da maquina.

Certifique-se de que nao ha fugas de combustivel. Se for detetada uma fuga, limpe-a antes de utilizar a
maquina. Se necessario, contacte um Centro de Assisténcia Autorizado.

14 MOTOR ENCHARCADO

Retire a porca (A) e desmonte o carter de protecdo da corrente (B, Fig. 4).

Levante a tampa da vela.

Desaperte e seque a vela.

Acione a alavanca do acelerador e mantenha-a premida para abrir totalmente a borboleta
Puxe o corddo de arranque vérias vezes para esvaziar a cdmara de combustdo.

Reaplique a vela e ligue a tampa pressionando-a firmemente.

Coloque a alavanca do starter na posicdo OPEN, mesmo que o motor esteja frio (Fig. 14.)
De sequida, ligue o motor.

PN WN =

A ATENCAO

Nunca ligue a motosserra sem a barra, a corrente e o carter da embraiagem (travao de corrente) montados —
a embraiagem pode soltar-se e causar ferimentos pessoais.
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7.5 ARRANQUE DO MOTOR
A ATENGAO

Antes de ligar o motor, certifique-se de que a corrente nao esta em contacto com um corpo estranho.

0 travdo de corrente deve estar engatado ao ligar a motosserra. Engate o travdao de corrente empurrando a
alavanca do travdao de corrente/punho para a frente (em direcdo a barra), na posicio de travdo engatado
(Fig. 13). Carreque o carburador pressionando o bolbo (14, Fig. 2). Coloque a alavanca do starter (D, Fig. 14) na posicao
“CLOSE”. Coloque a motosserra no chdo numa posicdo estavel. Certifique-se de que a corrente estd livre para girar e ndo atinge
corpos estranhos. Antes de ligar o motor, certifique-se de que a motosserra ndo estd em contacto com nenhum objeto. Nunca
tente ligar a motosserra quando a barra estiver num corte. Segure a pega dianteira com a mao direita (Fig. 15). Puxe a corda
de arranque algumas vezes até obter a primeira explosdo. Volte a colocar a alavanca do starter (D, Fig. 14) na posicdo
original “OPEN". Ligue o aparelho puxando a corda de arranque.

Uma vez iniciado o motor, desative o travao de corrente (Fig. 3) e aguarde alguns segundos. Em sequida, acione a
alavanca do acelerador (2, Fig. 2) para deshloquear o dispositivo de semi-aceleracao automatica.

A ATENCAO
Quando o motor ja estiver quente, nao utilize o starter para ligar.

A ATENCAO

Utilize o dispositivo de semi-aceleracao exclusivamente na fase de arranque do motor.

1.6 RODAGEM DO MOTOR

0 motor atinge a sua poténcia maxima apds as primeiras 5+8 horas de trabalho.
Durante este periodo de rodagem ndao ponha o motor a trabalhar em vazio no nimero mdximo de rotacdes para evitar
solicitagdes excessivas.

Durante a rodagem nao varie a carburagao para obter um presumivel aumento de poténcia; o motor pode
ficar danificado.

NOTA
E normal que um novo motor emita fumo durante e apds a primeira utilizacdo.

1.7 RODAGEM DA CORRENTE

A regulacdo deve ser sempre feita numa corrente fria. Rode a corrente manualmente, lubrificando-a com dleo adicional. Ligue
0 motor durante alguns minutos a uma velocidade moderada, verificando o hom funcionamento da bomba de éleo. Pare o
motor e regule a tensdo da corrente. Ligue o motor fazendo alguns cortes num tronco. Pare novamente o motor e verifique
outra vez a tensdo. Repita a operacdo até que a corrente atinja o seu alongamento maximo.

A ATENCAO

Nunca toque na corrente com o motor a trabalhar. Nao toque no chao com a corrente em si.

8 PARAGEM DO MOTOR

Solte a alavanca do acelerador (2, Fig. 2) colocando o motor no minimo. Desligue o motor premindo o interruptor de massa
(10).

A ATENCAO

N&o coloque a motosserra no chéo se a corrente ainda estiver em movimento.
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9 UTILIZACAO

A inalacdo prolongada dos gases de escape do motor, de dleo nebulizado da corrente e do pd de serradura podem representar
um risco para a sadde.

9.1 VERIFICACOES DE SEGURANCA

Antes de cada utilizacdo da maquina, certifique-se do funcionamento correto dos dispositivos de seguranca.
Em caso de avaria, ndo continue com o trabalho e intervenha no problema, seguindo os respetivos capitulos
das instrugées de utilizacao ou contactando o revendedor.

A ATENCAO

A utilizacdo de uma maquina com dispositivos de seguranca que nao funcionam pode provocar ferimentos
graves ou fatais.

A ATENCAO

Repita as verificacdes se a maquina sofrer tensées inadequadas (choques, quedas e esmagamento).

1. Certifique-se de que o travdo de corrente estd a funcionar corretamente e que ndo esta danificado.

2. Certifique-se de que o bloqueio do acelerador estd a funcionar corretamente e que nao estd danificado.

3. Certifique-se de que o botdo de paragem estd a funcionar corretamente e que ndo estd danificado.

4. Verifique se a alavanca do acelerador e o blogueio do acelerador, se forem libertados, voltam rapidamente a posicao
neutra.

5. Certifique-se de que as pegas estdo secas, limpas e bem presas.

6. Certifique-se de que o sistema de amortecimento de vibragdes estd a funcionar corretamente e que ndo estd danificado.

7. Certifique-se de que o silenciador estd a funcionar corretamente e que ndo estd danificado.

8. (Certifique-se de que todas as pecas estdo corretamente montadas e que ndo estdo danificadas ou ausentes.

9. Certifique-se de que o trinco da corrente esta corretamente ligado.

10. Certifique-se de que, com o motor no minimo, a corrente ndo estd em movimento.

11. Certifique-se de que a tensao da corrente esta correta e que a corrente nao tem danos.

12. Certifique-se de que ndo hd fugas de combustivel.

9.2 CONTRAGOLPE, PATINACAO, RESSALTO E QUEDA
A ATENGAO

As forcas reativas podem ocorrer durante a rotacio da corrente e podem afetar o controlo seguro da
motosserra. Estas forcas podem ser muito perigosas, pois dao origem a movimentos e/ou perda de controlo
da motosserra que podem causar ferimentos graves ou fatais. Compreender estas forcas ajuda-o a reduzir os
riscos correspondentes.

As forcas reativas mais comuns sdo:

- Patinacdo: ocorre quando a barra escorrega ou se move rapidamente sobre a madeira.

« Ressalto: ocorre quando a barra se levanta da madeira e Ihe bate repetidamente.

+ Queda: ocorre quando a motosserra cai para baixo no final do corte. Isto pode levar a corrente em movimento a tocar em
partes do corpo ou outros objetos, causando ferimentos ou danos.

« Arrastamento: ocorre quando a corrente para subitamente tocando num objeto na madeira ao longo da parte inferior da
barra. A paragem subita faz com que a motosserra seja arrastada para a frente e para longe do operador, causando a
perda de controlo da méquina.

A ATENGAO

A forca reativa mais perigosa é o contragolpe.
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Contragolpe (kickback): ocorre quando a extremidade da barra toca num objeto e se move de repente para cima e para
trés. O contragolpe também pode ocorrer quando a madeira se fecha e aperta a corrente durante o corte. Em ambos os
casos esta paragem slbita da corrente provoca a inversdo das forcas ativas presentes no corte da madeira, causando o
movimento da motosserra no sentido oposto ao da rotacao da corrente. A motosserra é empurrada para cima e para
tras em direcdo ao operador.

0 contragolpe € o resultado de uma mé utilizacdo da mdquina e/ou de procedimentos ou de condigdes de funcionamento
incorretas e pode ser impedido adotando as precaugdes apropriadas e especificadas de sequida.

Precaugdes contra o contragolpe e as forcas reativas

A ATENCAO

Perceba que o contragolpe e outras forcas reativas podem ocorrer. Com uma compreensao do contragolpe e
das forcas reativas, pode reduzir o fator surpresa que contribui para os acidentes.

0s riscos devidos ao o contragolpe e as outras forcas reativas podem ser reduzidos pelas sequintes acdes:

Comporte-se adequadamente e adote todas as regras de seqguranca.

Utilize corretamente os dispositivos de seguranca incorporados na motosserra.

Esteja sempre atento a posicdo da extremidade da barra.

Nunca deixe que a extremidade da barra toque em nenhum objeto.

Tenha cuidado ao cortar pequenos ramos, pequenos arbustos e choupos que possam bloquear a corrente.

Liberte a drea de trabalho de todos os obstaculos, tais como arvores, ramos, rochas, cercas, cepos, etc. Evite qualquer
obstdculo que a motosserra possa tocar.

Mantenha a corrente afiada e reqgulada corretamente; uma corrente ndo afiada ou solta aumenta a possibilidade de
contragolpe. Siga as instru¢des do fabricante relativamente ao afiamento e a manutencdo da corrente.
Verifique o tensionamento em intervalos regulares. Certifique-se de que as porcas de fixacdo estdo bem apertadas.
Aumentar a profundidade de corte pode levar a um maior contragolpe.

Comece e continue a cortar a toda velocidade. Se a corrente se mover a uma velocidade inferior, o risco de contragolpe é
maior.

Corte apenas um tronco de cada vez.

Tenha muito cuidado ao retomar um corte anterior.

Néo tente comecar a cortar com a ponta da barra (corte perpendicular).

Tenha cuidado com troncos méveis ou outros objetos que possam fechar o corte e apertar a corrente.

Utilize apenas barras e correntes sobresselentes especificas para a sua motosserra e aprovadas pelo
fabricante. Barras e correntes de substituicdo inadequadas podem provocar uma rutura da corrente e/ou contragolpes.
Segure firmemente a motosserra com as duas maos, envolvendo completamente as pegas com as maos e os
dedos. Nunca as largue. Mantenha o brago esquerdo direito com o cotovelo preso. Posicione o seu corpo e os
bracos de modo a resistir ao contragolpe e as forcas reativas. Segurar corretamente a motosserra reduz o
contragolpe e as forcas reativas e melhora o controlo da mdquina.

Nunca inverta a posicdo da mdo direita e esquerda em nenhuma circunstancia.

Mantenha uma posicao equilibrada em ambos os pés.

Nao se debruce e ndo corte acima da altura dos ombros. Isto contribui para evitar os contactos involuntarios com as
extremidades do corpo, evitar desequilibrios e permite um melhor controlo da motosserra nas situacdes imprevistas.
Mantenha o controlo da motosserra durante o corte e quando a madeira cair no final do corte. Ndo deixe que o peso da
motosserra a faca cair para baixo no final do corte.

Dispositivos de seguranca contra o contragolpe

A ATENCAO

0Os seguintes dispositivos estao incluidos na sua motosserra para reduzir o risco de contragolpe e outras
forcas reativas. No entanto, estes dispositivos nao eliminam completamente tais reacoes perigosas. Como
operador de motosserra, nao confie apenas nestes dispositivos. Deve seguir todos os requisitos de seguranca,
instrucoes e procedimentos de manutencdo descritos no manual para evitar o contragolpe e as outras for¢as
reativas que possam resultar em ferimentos graves ou fatais.
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- Barra de guia: uma barra com um raio de extremidade pequeno reduz a zona de perigo de contragolpe na barra. Utilize
apenas barras aprovadas pelo fabricante da motosserra e listadas neste manual (ver Barras e correntes recomendadas na
pdgina 10).

« As correntes de baixo contragolpe enumeradas neste manual (ver Barras e correntes recomendadas na pdgina 10)
satisfazem os requisitos de baixo contragolpe quando testadas de acordo com as normas adequadas. Utilize apenas
correntes aprovadas pelo fabricante da motosserra.

- A protecao frontal foi concebida para reduzir a possibilidade de a mao esquerda entrar em contacto com a corrente se
escorregar da pega dianteira; também foi concebida para ativar o travdo de corrente quando pressionada para a frente ou
movida para a frente pelas forcas inerciais.

« As pegas dianteira e traseira foram concebidas com distancias adequadas entre elas e em linha entre si, para dar
equilibrio e resisténcia no controlo da motosserra quando esta se desloca em dire¢do ao operador em caso de contragolpe.

« 0 travdo de corrente foi concebido para parar rapidamente a corrente em movimento. Quando a alavanca do travdo/
/protecdo dianteira for empurrada para a frente em direcdo a barra, a corrente deve parar imediatamente. 0 travao de
corrente limita as consequéncias do contragolpe, mas ndo o impede. O travdo de corrente deve ser limpo e
testado antes de cada utilizacdo da motosserra.

0 dispositivo de tensionamento da corrente foi concebido para permitir ao operador ajustar a corrente adequadamente:
uma corrente solta favorece a possibilidade de contragolpe e de outras forcas reativas.

9.3 TRAVAO DE CORRENTE

0 travdo de corrente inercial ¢ um dispositivo de grande seguranca na utilizacdo da motosserra. Protege o utilizador de
eventuais contragolpes perigosos que possam ocorrer durante as varias fases de trabalho. E ativado, com o consequente
bloqueio instantaneo da corrente, quando a mao do operador pressiona a alavanca (acionamento manual), ou
automaticamente por inércia quando a protecio é empurrada para a frente (Fig. 16) em caso de contragolpe sibito
(acionamento inercial). O travao de corrente é desbloqueado puxando a alavanca para o operador (Fig. 3).

9.4 CONTROLO DO FUNCIONAMENTO DO TRAVAOQ

Quando efetuar uma verificacdo da madquina, antes de efetuar qualquer trabalho, verifique o funcionamento do travdo

observando os seguintes pontos:

1. Ligue o motor e agarre firmemente as pegas com ambas as maos.

2. Puxe a alavanca do acelerador para pdr a corrente em movimento, empurre a alavanca do travao para a frente, utilizando
a parte de trds da mao esquerda (Fig. 11).

3. Quando o travdo estd a funcionar, a corrente para imediatamente; solte a alavanca do acelerador.

4. Desative o travdo (Fig. 3).

9.5  MANUTENGAO DO TRAVAO

Mantenha sempre o mecanismo do travdo de corrente limpo e lubrifique a articulacdo. Verifique o desgaste da correia do
travdo. A espessura minima deve ser de 0,30 mm.

9.6  USOS PROIBIDOS
A ATENCAO

Siga sempre as normas de seguranca. Esta motosserra foi concebida e construida para a desramacdo e
manutencio de arvores eretas ou arbustos. E proibido cortar outros tipos de materiais. As vibragdes e o
contragolpe sdo diferentes e os requisitos de seguranca nao seriam cumpridos. Nao utilize a motosserra como
alavanca para levantar, mover ou partir objetos, nem a bloqueie em suportes fixos. E proibido aplicar a
tomada de forca da motosserra ferramentas ou aplica¢des que nao sejam as indicadas pelo fabricante.

A ATENCAO

Corte apenas madeira ou materiais a base de madeira.
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9.7 NORMAS DE TRABALHO
A ATENCAO

Nao corte quando ha mau tempo, ma visibilidade, temperaturas demasiado baixas ou altas. Certifique-se de
que nao existem ramos secos que possam cair.

Com o motor a trabalhar, agarre sempre firmemente na pega dianteira com a mao esquerda e na pega
traseira com a mao direita (Fig. 11).

+ Nao se incline e ndo corte acima da altura dos ombros; com a motosserra numa posicdo elevada, é dificil controlar e
neutralizar as forcas tangenciais (contragolpe).

- Certifique-se de que todas as partes do corpo estao longe da corrente e do silenciador.

«  0s operadores canhotos devem seguir as mesmas instru¢des. Assuma uma posi¢ao de corte apropriada.

A ATENGAO

A exposicao a vibragdes pode causar danos a pessoas que sofrem de problemas de circulagdo sanguinea ou
problemas nervosos. Contacte o seu médico se sentir sintomas fisicos como dorméncia, falta de sensibilidade,
reducéo da forca normal ou altera¢des na cor da pele. Estes sintomas geralmente aparecem nos dedos, maos
ou pulsos.

9.7.1 Precaugdes para a drea de trabalho

« Ndo trabalhe perto de fios elétricos.

« Trabalhe apenas quando a visibilidade e a luz séo suficientes para ver claramente.

+ Desligue o motor antes de pousar a motosserra.

«  Preste especial atencdo e cuidado quando usar as protecdes auditivas, pois tal equipamento pode limitar a capacidade de
ouvir sons que indicam riscos (convites, sinais, avisos, etc.).

-+ Seja extremamente cauteloso quando trabalhar em declives ou terrenos irrequlares.

« Néo corte acima da altura dos ombros; com a motosserra numa posicdo elevada, € dificil controlar e neutralizar as foras
tangenciais (contragolpe).

«  Nao corte em cima de uma escada, é extremamente perigoso.

- Pare a motosserra se a corrente atingir um objeto estranho. Inspecione a motosserra e, se necessario, mande reparar as
pecas danificadas. Inspecione a méquina mesmo em caso de queda acidental da mesma.

« Mantenha a corrente limpa de sujidade e areia. Mesmo uma pequena quantidade de sujidade torna rapidamente a
corrente pouco afiada e aumenta a possibilidade de contragolpe.

« Mantenha sempre as pegas secas e limpas.

« Quando cortar um tronco ou um ramo sob tensdo, tenha cuidado para ndo ser apanhado de surpresa pelo afrouxamento
instantaneo da tensao da madeira.

- Tenha muito cuidado ao cortar pequenos ramos ou arbustos que possam bloguear a corrente ou ser projetados contra si e
fazé-lo perder o equilibrio.

9.7.2 Abate
A ATENCAO

Abater uma darvore é uma operacdao que requer experiéncia. Nao tente cortar arvores se for inexperiente.
EVITE TODAS AS OPERACOES PARA AS QUAIS NAO SE SINTA QUALIFICADO! Os operadores inexperientes sio
aconselhados a abster-se de derrubar arvores cujo tronco tenha um didmetro superior ao comprimento da
barra. Se estiver a usar a motosserra pela primeira vez, faca alguns cortes num tronco estavel para ganhar
confianca na utilizacao. Durante o corte acelere a0 maximo. Ndo empurre excessivamente a motosserra; o
peso da mesma, por si so, permitira cortar com o minimo de esforco.

Nas operacdes de abate e corte aproveite a presenca da garra, apoiando-se nela. Estude bem a &rvore e o terreno circundante
antes de comecar a cortar. Liberte a zona de trabalho. Prepare uma ampla possibilidade de recuo para quando a drvore
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comegar a cair (Fig. 17). Retire os eventuais ramos presentes na parte inferior do tronco em cerca de 2 metros. Faca um corte
perpendicular a planta correspondente a 1/4 do didmetro do tronco, partindo da parte onde a queda é esperada (1, Fig. 18).
Cerca de 10 cm mais acima inicie um segundo corte que se vé juntar no final do primeiro corte. Isto removera uma cunha que
dard a direcdo onde caird a planta (2, Fig. 18).

Agora faca, no lado oposto ao primeiro corte, o verdadeiro corte de abate que devera estar posicionado 4-5 cm mais acima do
que o primeiro (3, Fig. 18).

Deixe sempre uma charneira (A, Fig. 19, Fig. 24) que permita o controlo da direcdo de queda. Coloque uma cunha no corte de
abate, antes que a drvore comece a deslocar-se, para evitar que a barra da motosserra fique bloqueada.

Se o didmetro do tronco for maior do que o comprimento da barra, faca o corte de abate como a sequéncia indicada na
Fig. 19.

9.7.3 Desramacao

a.  Comece sempre pelo maior diametro indo em direcao a ponta para desramar a planta ou eventuais ramos secundarios.

b. Procure sempre a posicdo mais estavel e sequra antes de acelerar a motosserra. Se necessario, mantenha o equilibrio
apoiando o joelho mais perto do préprio tronco.

¢. Mantenha a motosserra encostada ao tronco para ndo se cansar excessivamente, rodando-a no lado esquerdo ou direito,
dependendo da posicao do ramo a cortar (Fig. 20).

d. No caso de ramos sob tensdo, procure uma posicdo segura para se proteger da eventual chicotada. Comece sempre a
cortar do lado oposto a curva.

e. Nas operacdes de corte de grandes ramos utilize a garra (opcional), apoiando-se nela.

A ATENGAO

Néo utilize a borda superior da ponta da barra especialmente para desramar porque corre o risco de receber
um contragolpe.

9.7.4 Corte

Antes de comegar a cortar o tronco veja como ele estd pousado no solo; isto permitir-lhe-a cortd-lo da forma correta, evitando
que a barra fique presa no meio do tronco.

a. Comece a cortar na parte superior cerca de 1/3 do didmetro (1, Fig. 21). Termine o corte a partir da parte inferior (2,
Fig. 21). Desta forma, o corte serd perfeito e a barra ndo ficard presa no tronco.

b. Comece a cortar na parte inferior cerca de 1/3 do didmetro (1, Fig. 22). Termine o corte a partir da parte superior (2,
Fig. 22).

A ATENCAO

Se a madeira se fechar sobre a corrente durante o corte, pare o motor, levante o tronco e mude a posicao
(Fig. 23). Nao tente libertar a corrente puxando a pega da motosserra.

10 MANUTENGAO

A falta de manuten¢ao ou uma manutencdo incorreta podem causar ferimentos graves ao operador ou danos
na maquina.

A ATENCAO

Durante as operagdes de manutencao, calce sempre as luvas de protecio. Nao efetue as operagoes de
manuten¢ao com o motor quente.

Néo utilize carburante (mistura) nas operacdes de limpeza.



10.1  CONTROLOS E MANUTENCAO DOS DISPOSITIVOS DE SEGURANGA

10.1.1 Controlo da correia do travao

1. Limpe o travdo e o tambor da embraiagem removendo a serradura, resina e sujidade. A sujidade e o desgaste podem
reduzir o funcionamento do travao.
2. Verifique a correia do travdo. A correia do travdo deve ter pelo menos 0,3 mm de espessura no ponto de maior desgaste.

10.1.2 Controlo de protegdo do punho

1. Verifique se a protedo do punho estd intacta e sem defeitos dbvios, tais como fissuras.
2. (ertifique-se de que a protecdo do punho se move livremente e estd bem fixada.
3. Certifique-se de que, movendo a alavanca para a frente, o travdo de corrente é acionado.

/\  CUIDADO

Acelere apenas com o travdao de corrente deshloqueado. 0 elevado niumero de rotacdes com o travao
bloqueado (da corrente parada) provoca falhas no motor, na embraiagem e no travao num curto espaco de
tempo.

10.1.3 Controlo do travao da corrente

1. Ligue a maquina. Para obter instrucdes, consulte o capitulo 7 Arranque.

2. Segure firmemente a maquina.

3. Aplique a aceleracao maxima e incline o pulso esquerdo em dire¢do a protecdo do punho para ativar o travao da corrente.
A motosserra deve parar imediatamente.

A ATENCAO

Nao deixe andar a pega dianteira quando engatar o travao da corrente.

10.1.4 Controlo do acelerador e do bloqueio do acelerador

1. Verifique se o acelerador e o bloqueio do acelerador se movem liviemente e se as molas de reforco estdo a funcionar
corretamente.

Baixe o bloqueio do acelerador e certifique-se de que volta a sua posicao inicial quando é libertado.

Certifique-se de que o acelerador fica bloqueado no minimo quando o bloqueio do acelerador é libertado.

Ligue a motosserra e acelere ao maximo.

Liberte o acelerador e certifique-se de que a corrente para e permanece parada.

RalE il g

A ATENGAO

Se a corrente girar com o gatilho do acelerador no minimo, contacte o revendedor de assisténcia.

10.1.5 Controlo do trinco da corrente

1. Certifique-se de que o trinco da corrente estd intacto.
2. Certifique-se de que o trinco da corrente estd estavel e fixado ao corpo da mdquina.

10.1.6 Controlo do sistema de amortecimento de vibragdes

Certifique-se de que as molas ou amortecedores ndo estdo danificados e que estdo corretamente ligados ao grupo do motor e
a pega.

10.1.7 Controlo do interruptor de massa

1. Ligue o motor.
2. (Coloque o interruptor de massa na posicdo STOP (0). O motor deverd parar.
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10.1.8 Controlo do silenciador

0 silenciador pode conter depdsitos de particulas de combustao potencialmente cancerigenas. Para evitar o
contacto com a pele e a inalacdo de tais particulas durante a limpeza e/ou manutencdo do silenciador,
certifique-se sempre do seguinte:

« use luvas;

« efetue a limpeza e/ou a manutencdo numa area bem ventilada;

- utilize uma escova de ago para escovar o silenciador.

Certifique-se de que o silenciador ndo esta defeituoso. Nao retire o silenciador do produto.

10.2  CONFORMIDADE DAS EMISSOES GASOSAS

Este motor, incluindo o sistema de controlo de emissdes, deve ser gerido, utilizado e submetido a manutencdo de acordo com
as instrugdes fornecidas no manual do utilizador a fim de manter o desempenho das emissdes dentro dos requisitos legais
aplicdveis as mdquinas moveis nao rodovidrias.

Néo deve ocorrer nenhuma violagdo intencional ou utilizagdo imprépria do sistema de controlo de emissdes do motor.

0 funcionamento, uso ou manutencao errados do motor ou da maquina poderdo comportar eventuais anomalias no sistema de
controlo de emissdes até ao ponto em que os requisitos legais aplicdveis deixem de ser cumpridos; nesse caso, deve realizar-se
uma acdo imediata para corrigir as anomalias no sistema e restabelecer os requisitos aplicaveis.

Exemplos, ndo exaustivos, de funcionamento, uso ou manutencdo errados sdo:

- Forcar ou partir os dispositivos para dosear o combustivel.

« Utilizagdo de combustivel e/ou 6leo do motor que ndo cumpre as caracteristicas indicadas no capitulo 7.1 Combustivel.

- Utilizagdo de pecas sobressalentes ndo originais, por exemplo, velas, etc.

- Falta de manutencdo ou manutencdo inadequada do sistema de escape, incluindo intervalos de manutencdo errados para
o silenciador, vela, filtro de ar, etc.

A ATENCAO

A adulteracdo deste motor faz com que a certificacdo de emissées da UE ja nao seja valida.

0 nivel de (0, deste motor encontra-se no site WEB (www.myemak.com) da Emak na seccdo "Il Mondo Outdoor Power
Equipment".

103 AFIAR A CORRENTE
A ATENGAO

Nao seguir as instrugdes de afiar aumenta consideravelmente o risco de contragolpe.

0 passo da corrente (Fig. 25) é de 1/4"X.043" ou 3/8"X050.
Afie a corrente utilizando luvas de protegdo e uma lima redonda de @ 4 mm (5/32").

A ATENCAO

Nao monte a corrente 1/4” no pinhéo da 3/8” ou vice-versa.

Afie sempre a corrente de dentro para fora da parte cortante respeitando os valores indicados na Fig. 25.
0s elos cortantes, depois de afiar, devem ter todos a mesma largura e comprimento.

A ATENGAO

A corrente deve ser afiada sempre que se constatar que a apara tem dimensdes muito pequenas como a
serradura normal.

A cada 3-4 afiagdes, é necessario verificar e possivelmente limar o delimitador de profundidade, utilizando a lima plana e o
modelo especial fornecido como opcdo e, em seguida, arredondar o canto da frente (Fig. 26).
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A ATENCAO
A regulacao correta do delimitador de profundidade é tao importante como a afiacdo correta da corrente.

104  BARRA

As barras equipadas com carreto na ponta devem ser lubrificadas com massa lubrificante usando uma seringa para lubrificacao.
A barra deve ser virada a cada 8 horas de trabalho para permitir um desgaste uniforme.

Mantenha limpa a ranhura da barra e o orificio de lubrificacdo com o raspador fornecido como opgdo.

Certifique-se de que as guias da barra estdo paralelas e, se necessario, retire as rebarbas laterais com a lima plana.

Rode a barra e verifique se os orificios de lubrificacdo estdo livres de impurezas.

A ATENGAO
Nunca monte uma corrente nova num carreto gasto.

10.5  FILTRO DE AR

Rode o botdo (A, Fig. 27) e verifique diariamente o filtro de ar (B). Abra o filtro (B) pressionando as duas linguetas (C). Limpe
com desengordurante Emak c6d. 001101009A, lave com dgua e sopre a distancia com ar comprimido do interior para o
exterior. Substitua o filtro se estiver muito entupido ou danificado.

A ATENGAO

Ao voltar a montar o filtro (B), encaixe-o bem no lugar.

10.6  FILTRO DE COMBUSTIVEL

Verifique periodicamente o estado do filtro de combustivel. Em caso de sujidade excessiva, substitua-o (Fig. 28).

10.7  BOMBA DO OLEO (AUTOMATICA)
0 caudal é pré-regulado na fabrica. 0 fluxo do dleo ocorre apenas com a corrente em movimento.
A ATENCAO

Nunca utilize dleo recuperado.

10.8  GRUPO DE ARRANQUE
Mantenha livres e limpas as fendas de arrefecimento do cdrter do grupo de arranque com um pincel ou ar comprimido.

10.9  MOTOR
Limpe periodicamente as aletas do cilindro com um pincel ou ar comprimido.
/\  CUIDADO

A acumulagao de impurezas no cilindro pode causar um sobreaquecimento prejudicial ao funcionamento do
motor.

10.10 VELA

Periodicamente é aconselhdvel limpar a vela e controlar a distancia dos elétrodos (Fig. 29).
Utilize uma vela NGK CMR7A ou de outra marca de grau térmico equivalente.
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10.11  TRAVAO DE CORRENTE

Se o travdo de corrente ndo estiver a funcionar corretamente, desmonte o cirter de protecdo da corrente e limpe
cuidadosamente os componentes do travdo. Quando a correia do travdo de corrente estiver gasta e/ou deformada, substitua-a.
10.12 CARBURADOR

Antes de fazer a regulacdo do carburador, limpe o transportador de arranque, o filtro de ar (Fig. 27) e aqueca o motor.
0 parafuso do regime minimo T (Fig. 30) é regulado de modo a que haja uma boa margem de seguranca entre o regime do
minimo e o regime de engate da embraiagem.

A ATENGAO

Com o motor no minimo, a corrente nunca deve girar. Em caso de movimento da corrente no minimo,
intervenha no parafuso T e reduza a velocidade do motor. Se o problema persistir, pare de trabalhar
imediatamente e contacte um Centro de Assisténcia Autorizado para resolver o problema.

A ATENCAO

Utilizando a maquina acima dos 1000 m de altitude, é necessario mandar verificar a carbura¢do num Centro
de Assisténcia Autorizado.

Néo permita que outras pessoas permanecam perto da maquina durante o trabalho e na fase de afinacao da
carburagao.

10.13  SILENCIADOR
A ATENCAO

Este silenciador esta equipado com um catalisador, que é necessario para que o motor cumpra os requisitos
de emissoes. Nunca mude ou remova o catalisador: se fizer isto, viola a lei.

A ATENGAO

0s silenciadores equipados com um catalisador tornam-se muito quentes durante a utilizacdo e permanecem
assim durante muito tempo apds a paragem do motor. Isto também acontece com o motor no minimo. 0
contacto pode causar queimaduras na pele. Lembre-se do risco de incéndio!

A ATENCAO

Néo utilize a maquina se o silenciador estiver danificado, em falta ou tiver sido modificado. A utilizacao de
um silenciador nao submetido a manutencao adequada aumenta o risco de incéndio e perda de audicao.

/\  CUIDADO

Se o silenciador estiver danificado, deve ser substituido. Se o silenciador estiver frequentemente entupido,
pode ser um sinal de que o desempenho do catalisador é limitado.

10.14  MANUTENGAO EXTRAORDINARIA

E necessario, no final da época quando o uso € intensivo, ou de dois em dois anos com uso normal, prever uma verificacio
geral a ser realizada com um técnico especializado da rede de assisténcia.
Encontre o Centro de Assisténcia Autorizado mais proximo em: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.



https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributor

ORIGINAIS.

« Todas as opera¢oes de manutenc¢ao nao enumeradas neste manual devem ser efetuadas por um Centro
de Assisténcia Autorizado. Para garantir um funcionamento constante e regular da maquina, lembre-se
que as eventuais substituicdes das pecas sobresselentes deverao ser exclusivamente efetuadas com PECAS

« Qualquer modificacdo nao autorizada e/ou a utilizacdo de pecas sobresselentes nao originais pode causar
ferimentos graves ou fatais ao operador ou a terceiros e sao causa de anula¢do imediata da garantia.

10.15  TABELA DE MANUTENGAO
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Por favor, note que os seguintes intervalos de manutengéo se aplicam apenas | S S s <
a condigoes normais de funcionamento. Se o seu trabalho diario for mais S ;' % 3
exigente do que o normal, os intervalos de manuten¢ao devem ser reduzidos S S s -§
em conformidade. 3 g £ ]
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g
Maquina completa Inspecionar: fugas, fendas e desgaste X X
Controlos: interruptor, starter, alavanca do
acelerador e alavanca de paragem do Verificar o funcionamento X X
acelerador
3 Verificar o funcionamento X X
Travdo de corrente - -
Mandar verificar num reparador autorizado X
glizos'to de combustivel e depdsito de Inspecionar: fugas, fissuras e desgaste X X
i ’ Inspecionar e limpar X
Filtro de combustivel —
Substituir o elemento filtrante X
Lubrificacdo da corrente Verificar o desempenho X X
Inspecionar: danos, afiacdo e desgaste X X
Corrente Verificar a tensdo X X
Afiar: verificar a profundidade da passada X
Inspecionar: danos e desgaste X X
B Limpar a ranhura e a conduta de dleo X
arra
Rodar, lubrificar o carreto e rebarbar X
Substituir X
o Inspecionar: danos e desgaste X
Pinhdo —
Substituir X
) Inspecionar: danos e desgaste X
Embraiagem —
Substituir X
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Inspecionar: danos e desgaste X X
Paragem da corrente —
Substituir X
Todos os parafusos e porcas acessiveis .
. Inspecionar e reapertar X
(excluindo os parafusos do carburador)
. Limpar X
Filtro de ar —
Substituir X
Aletas do cilindro e fendas do carter de .
Limpar X
arranque
Inspecionar: danos e desgaste X
Corda de arranque —
Substituir X
Carburador Verificar o minimo (a corrente ndo deve . .
arburado girar no minimo)
Vel Verificar a distancia dos elétrodos X
ela —
Substituir X
Sistema anti-vibracdes Inspecionar: danos e desgaste X

1 TRANSPORTE

Transporte a motosserra com o motor desligado, com a barra virada para trds e a protecdo da barra inserida (Fig. 31).

A ATENCAO

Para o transporte da maquina no veiculo, certifique-se da correta e sélida fixacao ao veiculo através de
correias. A maquina deve ser transportada na posicao horizontal, com o depésito vazio, certificando-se ainda
de que nao sao violadas as normas de transporte em vigor para estas maquinas.

A ATENGAO

Proteja a barra e a corrente com a protecao da barra.

12 ARMAZENAMENTO

Quando tiver de deixar a mdquina parada por longos periodos de tempo:
- Esvazie e limpe os depdsitos de combustivel e dleo num local bem ventilado.
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/N\  CUIDADO

Para esvaziar o carburador, ligue 0 motor e aguarde que pare (deixando a mistura no carburador as
membranas podem danificar-se).

« Elimine o combustivel e o dleo sequndo as normas e respeitando o ambiente.

- Siga todas as normas de manutencdo acima descritas.

«  Limpe perfeitamente a mdquina e lubrifique as pecas metdlicas.

«  Retire o combustivel do reservatdrio e remonte a tampa.

« Limpe cuidadosamente as fendas de arrefecimento do carter do grupo de arranque, o filtro de ar e as aletas do cilindro

« (Conserve a mdquina num local seco, de preferéncia ndo em contacto direto com o solo e longe de fontes de calor.

+ Guarde a mdquina fora do alcance das criancas.

«  0s procedimentos de colocagdo em servico apdés um armazenamento de inverno sdo os mesmos que sdo efetuados
durante o arranque normal da mdquina (ver o capitulo 7 Arranque).

A ATENCAO

Proteja a barra e a corrente com a protecdo da barra.

13 PROTECAO DO AMBIENTE

A protecdo do ambiente deve ser um aspeto relevante e prioritdrio na utilizacdo da mdquina, para beneficio da convivéncia

civil e do ambiente em que vivemos.

« Evite ser um incémodo para a vizinhanca.

« Siga escrupulosamente as normas locais para a eliminacao dos residuos apds o corte.

« Siga rigorosamente as normas locais para a eliminacdo de embalagens, dleos, gasolina, baterias, filtros, partes
deterioradas ou qualquer elemento de forte impacto ambiental. Estes residuos nao devem ser deitados ao lixo, mas devem
ser separados e entregues aos centros de recolha adequados, que irdo proceder a reciclagem dos materiais.

13.1  DEMOLICAO E ELIMINAGAO

No momento da colocagdo fora de servico, ndo abandone a maquina no ambiente, mas dirija-se a um centro de recolha.

A maioria dos materiais utilizados na construcao da méaquina sao recicléveis; todos os metais (aco, aluminio, latdao) podem ser
entregues a um centro normal de recuperacao de ferro. Para obter informacdes, contacte o servico normal de recolha de
residuos da sua &rea. A eliminacdo dos residuos provenientes da demolicdo da mdaquina deve ser efetuada respeitando o
ambiente, evitando poluir o solo, o ar e a dgua.

Em todo o caso, deve ser respeitada a legislacao local em vigor sobre esta matéria.

Ao demolir a maquina, deve destruir a etiqueta de marcacdo CE juntamente com este manual.
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14

CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina foi concebida e realizada através das técnicas de fabrico mais modernas. O fabricante oferece uma garantia sobre os seus
produtos de 24 meses, a partir da data de aquisicdo, para uma utilizacdo privada e doméstica. A garantia € limitada a 12 meses no caso de
uso profissional.

Condigdes gerais da garantia

1.

A garantia é reconhecida a partir da data de aquisicdo. A
empresa fabricante, através da sua rede de venda e assisténcia
téenica, substitui gratuitamente as pegas defeituosas devido a
materiais, trabalho e fabrico. A garantia ndo retira ao
comprador os direitos legais previstos pelo cddigo civil, contra
consequéncias de defeitos ou irreqularidades causados pelo
objeto adquirido.

0 pessoal técnico intervird o mais rapidamente possivel dentro
dos limites de tempo concedidos pelas exigéncias de
organizacao.

Para solicitar a assisténcia dentro do periodo da
garantia é necessario apresentar ao pessoal autorizado
o certificado de garantia que se encontra abaixo,
carimbado pelo revendedor e com todos os campos
preenchidos, em conjunto com a fatura ou taldo de
compra fiscalmente valido e que comprove a data de
compra.

A garantia serd anulada em caso de:

+  Manifesta falta de manutencao,
« Utilizacdo incorreta do aparelho ou tentativas de
modificagdo,

Formulario de garantia

Recorte e preencha o formuldrio de garantia presente no verso deste manual.

Descricoes dos campos do formuldrio de garantia (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.
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MODELO
N.° DE SERIE
ADQUIRIDO POR

«  Utilizacdo de lubrificantes ou combustiveis ndo adequados,

+ Utilizacdo de pecas de substituicdo ou acessérios nao
originais,

+  Intervencdes realizadas por pessoal ndo autorizado.

A empresa fabricante exclui da garantia os materiais de

consumo e as pecas sujeitas a um esforco normal de

funcionamento.

A garantia exclui as intervencdes de atualizacdo e melhoria do

aparelho.

A garantia ndo cobre ajustes e intervencdes de manutencdo

que ocorram durante o periodo da garantia.

Eventuais danos causados durante o transporte deverdo ser

imediatamente comunicados ao transportador sob pena de

anulacdo da garantia.

Para motores de outras marcas (Briggs & Stratton, Tecumseh,

Kawasaki, Honda, etc) instalados nas nossas mdquinas,

prevalece a garantia dada pelo fabricante do motor.

. A garantia ndo cobre eventuais danos, diretos ou indiretos

causados a pessoas ou bens por avarias na maquina ou
resultantes de suspensdo prolongada forcada no uso da
mesma.

Néo enviar! Anexar apenas a eventuais pedidos de garantia
técnica.

DATA

CONCESSIONARIO.



15 RESOLUCAO DE PROBLEMAS

maquina.

- Pare sempre a maquina e desligue a vela de ignicio antes de efetuar todos os testes corretivos
recomendados na tabela abaixo, a menos que seja explicitamente requerido o funcionamento da

« Quando forem verificadas todas as possiveis causas e o problema nao for resolvido, consultar um Centro
de Assisténcia Autorizado. Caso se verifique um problema que nao esteja listado nesta tabela, consultar
um Centro de Assisténcia Autorizado.

PROBLEMA

POSSIVEIS CAUSAS

SOLUCAO

0 motor ndo arranca ou desliga-se alguns

Nao ha faisca.

Verificar a faisca da vela. Se nao houver
faisca, repita o teste com uma vela nova.

segundos apds o arranque.
(Certifique-se de que o interruptor
esta na posigao “I")

Motor encharcado.

Sequir o procedimento 7.4 Motor
encharcado. Se o motor ainda ndo
arrancar, repetir o procedimento com uma
vela nova.

0 motor arranca, mas nao acelera
corretamente ou ndo funciona
corretamente a alta velocidade.

0 carburador deve ser regulado.

Contactar um Centro de Assisténcia
Autorizado para afinar o carburador.

Verificar a mistura de dleo/
/gasolina.

Utilizar gasolina fresca e um dleo
adequado para motores a 2 tempos.

0 motor ndo atinge a velocidade plena e/o
emite fumo excessivo.

Filtro de ar sujo.

Limpar: ver as instrucdes no capitulo 10.5
Filtro de ar.

0 carburador deve ser regulado.

Contactar um Centro de Assisténcia
Autorizado para afinar o carburador.

0 motor arranca, roda e acelera, mas nao
mantém o minimo.

0 carburador deve ser regulado.

Regule o parafuso do minimo T (Fig. 30)
no sentido dos ponteiros do relégio para
aumentar a velocidade; ver o capitulo
10.12 CARBURADOR.

Depésito de dleo da corrente vazio.

0 depésito de dleo deve ser atestado
sempre que se atestar o depdsito de
combustivel.

Tensionamento da corrente
demasiado apertado.

Tensionamento da corrente; ver instrugdes
no capitulo 5.1 Barra e corrente.

A barra e a corrente aquecem e libertam
fumo durante o funcionamento.

Mau funcionamento do sistema de
lubrificacdo.

Por a funcionar em pleno regime durante
15-30 segundos. Parar e verificar se o 6leo
pinga da ponta da barra. Se houver dleo,
0 mau funcionamento pode ser causado
pela corrente frouxa ou pela barra
danificada. Se ndo houver dleo, contactar
um Centro de Assisténcia Autorizado.
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PROBLEMA

POSSIVEIS CAUSAS

SOLUCAO

0 motor arranca e funciona, mas a
corrente nao gira.

A ATENGAO

Nunca toque na corrente quando
a maquina estiver a trabalhar.

Travdo de corrente engatado.

Desligar o travdo de corrente; ver o
capitulo 9.3 TRAVAO DE CORRENTE.

Tensionamento da corrente
demasiado apertado.

Tensionamento da corrente; ver instrucdes
no capitulo 5.1 Barra e corrente.

Montagem da barra e da corrente.

Ver as instrucdes no capitulo 5.1 Barra e
corrente.

Corrente e/ou barra danificadas.

Ver as instrugdes no capitulo 10.3 AFIAR A
CORRENTE e/ou 10.4 Barra.

Embraiagem e/ou pinhdo
danificados.

Substituir se necessario; contactar um
Centro de Assisténcia Autorizado.
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1 EIZATQrH

2ac euyapiatodye mov emAééate éva mpoidv Emak.
To diktvo mpounBeutav kat e€ovatobotnuévwv guvepysiwv pac Bpiokoviat oty d1dbsarj oa yia 6,Ti xpelaoTeite.

A NPOXOXH

Ma owoth Xprion ToU pPNXAVARATOC Kal amo@uyr atuynpdtwv, SiaBdcte pe 1baitepn mpocoXn 10 mapov
gyxetpidio mpwv amo v évapén tng pyaciag oag.

A NPOXOXH

To mapov eyxelpidio mpémel va cuvodevel To pnydvnpa yia 6An ) didpketa {wi¢ Tov.

A TNPOXOXH

KINAYNOX BAABHL THX AKOHZ. Ie kavovikéc ouvOnke¢ Xpriong, avté to pnxdvnpa pmopsi va odnynoel oc
emineda aropki¢ kat npeproag ékBeong Tov xeipiotn otov Bopupo ica i dvw Twv 85 dB (A).

T10 eyyelpidlo autd mapéxovtal Aemtopépeleg yia ) Aettoupyia Twv Sla@opwy e§apTnuATwY Kat 0dnyieg yia Toug avaykaioug
€NéyXoUC Kal T ouvTrpnon.

IHMEIQZH

01 meptypagéc kat ol €lkoves Tov mapovtog yxelptdiou dev Bewpotvtat avotnpd deopevtikéc. O Kataokevaotr¢ diatnpei To
SIKaiwpa va mpoPei o€ TUXOV TPOTOMOIOELS XWPIC UTTOXPEWOT EVNHEPWONS TOU TIAPOVTOC EYXELPLOiou.

01 ewoveg eivar evdeiktikéc. Ta efaptipata pmopei va dlagépouv o oxéon e autd mou ametkovi{ovtal XtV mepimtwon
ap@IBohwy, EmKoWWVAOTE e éva €E0UOLOSOTNHEVO KEVTPO TEXVIKIG UTOGTHPLENG.

11 TPOMOZ ANATNQZHE TOY EFXEIPIA10Y

To eyxepidlo xwpiletal oe kegahaa kal mapaypagoug. Ot mapdypagol €ivat éva empépoug eminedo Twv OXETKWY Kepahaiwv. Ot
TapamopméC ota Kepdhata 1y 0TIC mapaypdpoug emonuaivovtal pe Ty évoesn «ke@ahato» 1 «mapdypagoc» akohouBolpevn armé
TOV OXETIKO aptBpd. Mapadelypa: «kedhato 2».

Ekto¢ am6 odnyie¢ xprong Kat ouvtipnong, To yxelpidlo autd mapéyel onpavtikéq minpogopicg mov mpémel va AdBete umoyn. Ot
mANpPoQopiec auTEC emonpaivovtal pe Ta oUpBoAa mou meplypdpovTal mapaKaTw:

A NMPOXOXH
‘Otav umdpy e Kivuvog atuxnpAaTwV 1| TPAVPATIGH®Y, akopn Kat Bavatn@dépwvy, | cofapwv VAIKOV {npwv.

/N NMPOEIAOMOIHEH
‘Otav umdpyet o Kivéuvog mpokAneng {ndg 6to pnyxdvnpa fj € pepovopéva e§aptipard e,

IHMEIQZH
Mapéxer minpogopieg emmpoobeTeC Twy 0dNYIWV TwWV PNVURATWY ao@dAelag oV mponyolvTal.

Ot €ikoveg o€ autég TIc odnyie¢ xprong apiBpodvtal 1, 2, 3 kat oVtw Kabedn¢. Ta e€aptpata mov amelkoviCoval OTIC EIKOVEC
monpaivovtal pe ypdppata i apibpole avahoya pe v mepintwon. H mapamopm oto eédppa C T €ikovag 2 vmodelkvoeTat
pe v évdeidn: «BA. G, eik. 2» i} amhd «(C, €. 2)».

N

EMNEZHTHZH XYMBOAQN KAI NPOEIAOMOIHZEIZ AXQAAEIAE (EIK. 1)

AiaBdote To eyxelpidio xprong kat ouvtripnong mpwv and m xprion autol ToU HNXavAaToC.
Oopdte Kpavog, yuahd Kal akouoTIKd.

Tomog pnyaviipatoc: ARYZOMPIONO.

Eyyunuévn otdByn nynukng mieong.

Yfua ouppopewong CE.

LalE i ol s
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4 TNPOXOXH
O empdverec pmopei va givat {eotéc.

7. 'Eto¢ Kataokeunc.
8. Koupni ekkivnong.
9. Evepyomoinpévo @pévo ahuoidag (ota 8e€id). Mn evepyomoinpévo @pévo ahvaidag (ota aplotepd).
10. PelepPoudp kavoipou kal TOMOC Kavaiov.
11. Aoyeio Aadtov ahvoidag.
3 ESAPTHMATA AAYZONPIONOY (EIK. 2)
1. Aefiég pidag 10. AwakomTng yeiwong
2. NePiéc ykaliov 11. Tama pelepPoudp Kavaipou
3. NePiéc aogpahiong ykaliov 12. Napn ekkivnong
4. Bibeg puBuiong kappmpatép 13. Tana doxeiov Aadod
5. AePiéc ppévou adpaveiag 14. Koupmi exkivnong
6. E&dtpon 15. Bida meupikol evtatripa ahvoidag
7. Algida 16. Mmpootvi Aapn
8. Adpa 17. MNiow AaPn
9. Kamaxi giktpov aépa 18. Kahuppa Adpac.
4 KANONEZ AXOAAEIAX
A NPOXOXH

To pnxdvnpa, v Xpnotpomolsital 6wOTd, ival éva ypriyopo, AVETO Kal amoTeAEOATIKO pyaleio epyaciac.
Edv xpnowonotcital pe eopalpévo Tpomo 1y Xwpic TIC amartovpeves mpo@uAagelg, pmopei va ival emkivduvo.
MNa va ivar mavra guyapiotn Kar acpalig n epyacio oag, TNPEITe aUOTNPA TOUC Kavoves acpalsiag mou
akohouBoUv 1} avaypdpovtatl 6To eyxelpidio.

A TPOXOXH

To eUoTnpa evepyomoinone Tov pnyavijpatog mapdyet éva nAektpopayvnTikd medio moAv yapnAng évraong. To
nedio autd pmopei va mpokahéosl mapepPoléc o opiopévoug Pnparodotec. MNa va pewwdei o Kivouvog
goBapwv 1 Bavatn@opwv TPAURATIGU®Y, Ta ATopa pE BPaTodoTn MPEMEL VA EMKOVWVI|GOUV HE TOV LATPO
TOUC Kal TOV KATAOKEVAOTI) ToU Bnpatodotn mpwv amé tn Xprion Tov pnyavipatog avtov.

A TNPOXOXH

0 xepotig civar amapaitnro va eivar ekmaidevpévo¢ o€ Oleg Ti¢ Siadikacie¢ mou meplypdgovral oto
gyxerpidio.

A NPOXOXH

Mnv emrpénete o€ tpitou¢ Kat o€ {wa va Ppickovrar otnv meptoxn Asttovpyiag Tov ahucompiovou Katd Tnv
€KKivnon 1§ TV Komn.

IHMEIQZH
H xprion Tou pnxavipatog pmopei va meplopiCetal amd Bvikol¢ kavoviopoug.

Mn xpnotporoteite o pnydvnua, edv dev éxete Adpel eidikéc odnyie¢ yia ™ xprion Tou. Ot apxdplol XelploTeC mpémel va
e€aoknBolv mpwv amd T Xprion 0To Xwpo Epyaciag.

To pnydvnpa mpémel va xpnotpomoleital povo amd evihike¢, o€ KaA QUOLK Katdotaon, mou yvwpi{ouy Toug Kavoveg
xpriong.
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Mn ypnotpomoteite 10 pnydvnpa o€ MEPIMTWON CWUATIKIG KOMwong 1| umd Ty emfpela aAKOON, VAPKWTIKWY 0UGIV K
(PAPUAKWV.
Mnv emtpénete o€ maidid va ypnotpomololv To pnydvnpa.

« To pnxavnpa dev mpémel va ypnotpomoleital moté amd ATopd e HEIWNEVES OWHATIKEC, aloBnTrApLeC i SlavonTikéq IKavoTnTEC
1| Xwpic epmelpia 1 TI¢ amartodpevee YVWoelC 1y amd dtopa mou dev éxouv e€oIKelwBE EMApKWC e TIC 0dnyie.

Mn xpnotomoieite kaokod, kadéve 1} ondrmote dMo pmopei va maybevtei oto pnxavnua fj oy aAucida. Xpnopomoteite
€QapHOOTa polya yla mpootacia amé ahugompiovo.

(opdre mpooTatevTiKG avioAeBnTikd mamouUTola, yavia, Yuahid, aKOUGTIKG Kal TIPOOTATEVTIKG KPAvog.

Katd v évapén tn¢ Aeroupyiag kat T xprion, dev mpémet va umdpyouv dMa dtopa 1 {wa oty mepioyn Aettoupyiag Tou
Hnxavnatog.

Mnv Eexwvdte v komn péxpt n meployr epyaciag va eivar amoluta kabaph Kat xwpic eumodia. Mnv ekteheite epyaoieg
KOTNG KovTd o€ nAeKTPIKA KaAwdia.

H Béon epyaoiag Katd TV Komr mpémel va ival otabepn Kat ao@aric.

Xpnotpomoteite 10 pnydvnua povo oe xwpo pe emapkn efagplopd. Mnv To Xpnowpomoleite o€ eKpNKTIKO 1 €U@AEKTO
miepIBAaMov 1j o€ KAELOTOUC XWPOUC.

Mnv ayyilete v alugida Kat pnv ekteheite epyaciec ouvtipnong 6tav o Kwntipag Ppioketal o€ Kivnon.

«  Anayopevetal n TomoBétnon oto Suvapodotn Tov pnyavipatog e¢aptnudtwy mou dev mapéyovtal amo TOV KATAOKEVAOTH.
Aanpeite OMeg TIg eTikéTeC pe Ta oOpPoa Kivduvou kal aopaleiag oe dplotn katdotaon. e mepimtwon {nuidg i @Bopac,
mpénel va ta avtikaBiotdte apeoa (BN, kegdato 2 EMEZHIHEH SYMBOAON KAl MIPOEIAONOIHZEIE AZOAAEIAS (Eik. 1)).

Mn xpnotpomoleite T0 pnyavnua yia SlaQopeTIKEG XPROEL amd autég mou avagépovtal oto eyyelpido (BA. kepdhato 9.6
Anayopeuuéves yprioei).

Mnv agrivete To pnxdvnua pe avappévo Kivntipa.

ENéyxete kaBnpepwa to pnxavnpa, wote va Pefaiwbeite 0t OMa ta e€aptipata, amld 1} acealeiag, Aertoupyolv Kavovikd.
AkohouBeite mavta Tic 0dnyiec pag yla Ti¢ Epyasie¢ ouvrpnong.

Mn ypnowpomoteite To pnxavnpa, €dv éxel umootel PAARN, €dv Oev €xel emokevaotel owotd, edv dev éxel TomoBetnOei
0wotd 1 €dv éxel tpomomoindei avBaipeta. Mnv agaipeite, Pnv KaTaoTPéPETe Kal v Tpomomoleite kavéva e§dptnua
aogaleiac. Xpnotpomoteite povo AApeC pe TO PKOC TTOU QVAQEPETAL OTOV THVAKA.

Mnv exteheite epyaoiec 1| emokevéc mov dev mephapPdvovtar oty Taktiki ovvtrpnon. Na kaBe dMn epyaoia,
anevBuvBeite o€ éva e§ouatodotnpévo KEVIpo TeVIKAG umoaThpLENg.

Mnv evepyomoleite To ahuoompiovo Xwpic To kaAuppa ¢ ahvaidag Tomobetnuévo.

Ye mepimwon amdovpong, To pnxdvnpa dev mpémel va amoppintetar oto mepifdMov, aMd va mapadidetat otov
npopnBeutn, o omoiog Ba @povtioel yla T 0wWOT TOV amdppIYN.

Napadidete 1 daveilete o pnyavnpa pévo oe éumelpa dtopa mou eivat e€olkelwpéva pe T Aertoupyia kar yvwpilouv
0woTA Xprion Tou pnyavipatog. Mapadidete emiong To yxelpido pe Tic odnyiec xpnong, to omoio mpémel va daPdoel o
XEIPLOTIG PV amd v évapén g epyaciag Tov.

«  [lpémet va amevBiveate mdvta otov mpopnBevTr oag yia Tuxov dlevkpvioels i mapeppdoeic.

« Ouhdooete mPOOEKTIKG TO MAPOV eyxelpiblo Kal avaTpéyete o€ auto mpw amd KAbe xprion Tov pnxaviparog.

Mnv Eexvdte 6T 0 (B10KTTNG 1 0 XEWPIOTAC TOU pnxavipatog eivat umebBuvog yia atuyipata, BAGBec i uhikég {npiég
TpiTWY.

4.1 MEZA ATOMIKHZ NMPOXTAZIAZ (MAN)

Ta péoa atopiknc mpootaciag (MAMN) eivar kdBe e§omhiopoc mov mpoopiletal yia XpAon amd Tov XeIOTH e OKomd Ty
ipootacia Tov amd Kwvdlvoug yia TV acpdhela | TV uyeia Katd v epyacia, Kabwg kat kaBe ouokevr 1 edpTua mou
mipoopiletal yia autdv Tov okomo. H xprion MAN dev efaleipel Toug Kivohvoug Tpavpatiopol, ald HEVEL TIC EMMTWOELS TWY
Bhapwv o€ mepinTwon atuxnpatog.

AkohouBei pia Niota TwV PéOWV ATOIKGV TIPOOTAGIAC TTOU TPEMEL VA XPNOIHOTIO00VTaL KATA T XPRON TOU HnXavijHatog:

«  Oopdre mamoutola ac@aleiag yia mpooTacia ano TV KoM pe avtioAednTike méApa Kat pUTeC amo atodAl.

+  Oopdte mpooTaTEVTIKA yvahd | paoKeC mpoowmov. Ta eKtoeudpeva avtikeipeva mov avammdouvv pmopsi va
npokahécouv goPapo TPAVPATIONO oTa pdTia.
Xpnowpomotgite mpootarevtikd amo Tov 80pupo, yia mapddeiypa, akovoTikd | WToacTidEC.
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A TPOXOXH

Katd ) xprion mpooTateuTIK®V akong amatteitat iaitepn mpoooyr, Kabw¢ Ta NXNTIKG oRpata Kivduvov
(pwvn, ouvayeppoi kAm.) dev yivovtal ebkoda avtiAnmtd. Ta KatdAnha péca mPooTAGIaC PEIWVOUV TOV
Kivéuvo amwleiag e akong.

Dopdrte yavtia mpooTaciag amo TV KoM MoV EMTPEMOUV TH) PEYIOTH AMOpPPOPNOT TWV KPadacuwv.

Oopdte eyKeKPIPEVO TIPOOTATEVUTIKO pouyiopd. Popdre £@appooTd pouxa yla mPoOoTAGiA MO TRV KOMN Kat
TIPOCTATEVTIKO KpAvog.

Dopdte eyKEKPIPEVO TIPOGTATEVTIKO PouXIopd. Ta 1davikd pouxa gival To pIrouAv Kat n poppa mpocstaciag.

A NPOXOXH

Ta mepioooTEPQ ATUXNMATA PE TO pnxdvnpa cupfaivouv 6tav n aAucida XTUMHGE TOV XEIPIOTH.

Ta €idn pouyiopou mpémel va ival KatdAnha Kat va pnv cag epmodifouv. Qopdte E@appOGTA MPOOTATEVTIKA
pouxa. Mn gopdte poiya, kackoA, ypaBatec | Kpepaotd Koopfpata mov 6a pmopolcav va GQNVWGOUV 0TO
pnxdavnpa, ota Bapvoyopta i kamov alhov. Maléyte kat mpooTateloTe Ta paKpld paAMd.

IHMEIQXIH
AnevBuvBeite atov mpopnBevtr oag yia oupBOUNEC OXETIKA e TV emhoyn TV KatdMnAwy 18wV pouiopoy.

5 LYNAPMOANOTHZH

5.1 NAMA KAI AAYZ1AA
A TPOXOXH

Oopdte mavra ydvria Katd T Sidpkela tng tomoBitnonc. Xpnowomolcite povo Adpe¢ Kar alucide mov
GUVICT@WVTAL amd Tov Katackevaoth (BA. Adpe¢ Kat alugidec mov GUVIGTWVTAL MG TOV KATAGKEVAOTH OTH
oehida 10).

1. TpaPréte 1o mpootatevtikd (Ew. 3) mpo¢ v pmpootviy AaPi yia va Pefawbeite 6t T0 @pévo ahucidag Oev eival
EVEPYOTIOM|IEVO.

2. Byd\te to ma&ipadt (A) kat agaipéote To kAAuppa ¢ ahuaidac (B, Eik. 4).

3. Agaipéote tov amootdtn amd mAaoTIKO mov eival TomoBetnpévog ota pmoudovia ¢ Adpag (C, Eik. 5).

4. TomoBetote o pdvdaro tou evtatipa ahvaidag (D, Ek. 5) otov avastohéa Sladpopng SePidwvovtag minpws T Pida Tou
evtatipa ahvoidag (L).

5. Ewayayete ™ Mdpa (F, Ek. 5) oto pmou{ovt (N).

6. TomoBetqote v alvoida (H, E. 10) péoa oto ypavall (E) kat otov odnyd tn¢ Adpag (M). Amarteitar mpoooyr otnv
KkatebBuvon meplotpo@n¢ e ahvoidac (Eik. 8).

7. TomoBetiote 1o kahuppa ¢ ahvoidag, e1odyovtae To oty bk modoyn Kal KpaTwvTag To matnpévo KOvipa ot Adpa,
EeProwote T Pida Tou evatipa ahuaidag (L, Ewk. 7) péxpt o ypavdQ (D, Eik. 5) va ewoayBei oty omj (G) tn¢ Adpac.

8. TomoBetiote o kKAAuppa TS ahvoidag Kat 10 oxeTIkO madipddt xwpic va o opicere.

9. Tevtwote TV aluoida péow e Pidag Tov evtatipa ahveidac (L, Ei. 7).

10. Zoite oplotikd kal mPoseKTIKA TO Magiuddt cVo@IEne Tou Kaptep 0To KAAuppa ahucidac (Eik. 9). H alucida mpémel va
puBpLOTEL pe TéTOl0 TPOTIO, WOTE Va €ival KaAd TEVIWHEVN Kal va Pmopei va petakiveital e0koha pe To épt (Ek. 6).

11. H alvoiba €yl pubpiotei ot owotn tdvuon 6tav pmopei va avaonkwei pepikd XINooTa Katd to TpdPnypa mpog Ta mavw
(Ek. 6).
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A TNPOXOXH

Dwtnpeite mavra v alvoida cwotd teviwpévn. Edv n alvcida sivar moAv xahapn, av§dveral o Kivouvog
kAwtonparog Kat n alveida pmopei va Pyst amd v auvAdkwon ¢ Adpag. Ity mepintwon avti, pmopei va
npokAnOei tpavpatiopdc tov Xeploty Kar {nma omyv alvcida. Otav n alvcida civar mohv yahapn,
npokaleitat tayutepn @Bopd ¢ ahucidag, T¢ Aapag kat Tov mviov. Avtifeta, otav n alvcida givar moAv
TEVIWHPEVN, TTPOKAAEITAL UMEPPOPTWON TOV KIvNTIpa, pe amotéAeopa va umootei BAdPn. H cwoth tavuen tng
alucidac BeAtiwvel Ta amoteAéopata KOmMAG, mapéxel ac@aleta kat maparteivel T Sapkela {wi¢ ¢ alvoidac.
H didpkera {wri¢ Tn¢ ahvoidac e€aptdtat amd Ty 6wOTH TAvuon, aAd Kat amo T oweti) Aimavon.

5.2 ATKIZTPO
A TPOXOXH

To dykiotpo €ivat mOAY arpnpo Kat pmopei va mpoKaAéoel Tpavpatiopouc. Amatteitar péyiotn mpocoyn otav
EKTENEITE EPYAOiEC KOVTA OTO AyKIOTPO.

AatiBetar we PonbnTikd §dppa éva dykiotpo.
H xpron Tou dyKIoTpou ouvioTATal I81aiTEPa yia TV KOTH KOPHWV 1 XOVTPWY KAASIwv.

1. Xahapwote o madipddt (A) Ka apaipéote 10 kAAuppa e ahvoidag (B), ™ Adpa kat my ahveida (C Eik. 33).

2. Agaipéote 10 pikpo éNaopa KaAOppaTo¢ Adpag mou eival otepewpévo Koupmwtd Kat Pydhte Tig 3 Pide¢ kat To MAaoTIkG
TPOOTATEVTIKO TOU Ppévou (BA. Eik. 34).

3. EvBuypappiote TI¢ 0MEC TOU AYKIOTPOU e TIC OMEC TG BAoNG, OMWC 0TV €1KOVa, 0TEPEROTE e TI¢ dVo Pideg (Ewk. 35) kat
enavatomoBetiote OAa ta e§apTipata.

6 AIATASEIZ AZOAAEIAE XTO NMPOTON
A TPOZOXH

To alucompiovo SaBéter Srataeic acpaleiac mov peiwvouv ToU¢ Kivduvoug mov mpoépyovtal amé th Xpron
Tou alucompiovou. 0 xeipioTi¢ Mpémet va yvwpiler T Bon, T Xprion Kat Ti¢ Epyacieg cuvTipnoI¢ Tou.

A NPOXOXH

AwaBacte Ti¢ MapakdTw MPOEIGOMOIOELC TPV MO TN XPi0N TOU MPOiOVTOC.

Mn xpnotpomoleite To aAuompiovo pe ehattwpaTikeS Slatdéelc aopaheiac.
ENéyxete TakTikd Ta ouotpata acpaleiac. Avatpédte oto kepdhato 9.1 EAeyyor aopaleiac.
Edv o1 diatdéelc aopaleiag sival ehattwpatike, ameuBuvbeite apéow o€ eSovslodotnpévo avimpoowo.

6.1 OPENO AAYZIAAZ T1A MPOXTAZIA ATO TO KNQTZHMA

To mpoiov dlabétel ppévo ahuoidag mov akwntomolei Ty ahvoida o€ mepintwon KAwtonpatoc. To @pévo alucidag pelwvel T
Kivouvo atuynudtwv, oG [OVO 0 XEIPIOTAC UMOpEL Va Ta amo@UyeL pe TIC EVEPYELEC Tou.

To pévo ahvoidag evepyoroleital XelpokivnTa pe peTakivnon Tou AeBié mpoOTATEVTIKOU Yia Ta XEPLA HE TO aploTepd Xépt péxpL
va amodeopeuTel I autopata pe Tov pnxaviopd pe Aerroupyia adpdvelac. Miéote T0 TPOOTATEUTIKO yla T Xépla yla va
EVEPYOTIOUNOETE YEIPOKIVNTA TO PPEvo TNE aAUGidag akopn kai pe ofnoto Kivntpa.

6.2 ANAZTONEAL TKAZIOY

0 avaotohéag ykaQloh amotpémel v katd AdBog evepyomoinon Tou ykaliov. Edv Padete to xépt oag yopw amd t Aapn Kat
méoete TOV avaotoléa ykadiov, To yKA(l pmopei va matmBei. Edv agnoete ™ AaPh, to ykd{l kai 1o kAeidwpa ykaliov
EMOTPEPOUV Kat Ta Vo otnv apyiki Béon. Auth n Aertoupyia khetdwvel To ykall oto pehavti.
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6.3 ANAZTONEAZ AAYZTAAL KAI ATATAZH TANYZHZ AAYZIAAL

0 avaotoléag ahuoidag ouykpatei Ty ahvoida otnv mepimwon Bpavong 1y petatémong and t Adpa. Me ) ddraén tdvuong
alvoidag amotpémetat n umepPohiky tdvuon (kivbuvog Bpavong) | n umepfohiky xahdpwon ¢ ahvoidag (kivéuvog
petatomong). H owot tavuon ¢ alveidag kar n owot ouvtipnon ¢ Adpma¢ kat ¢ aluoidag pelwvouy Tov Kivouvo
aTUKNHATWV.

6.4 L'YITHMA AITOXBEIHI KPAAAIMQN

To obotpa amdoPeong kpadaopwv pelwvel Toug kpadaopolg mou petadidovtal otig AaBéc. Ot amoofeatripeg Aettoupyolv wg
SlaywploTik avapeoa oTov KIVNTAPA TOU HNXavApaTog Kat Ti¢ AapBéc.

6.5 AIAKONTHE TE10ZHE

0 SlakomTng yeiwong ypnotpomoleital yla oPfioipHo Tou KIvnTipa O€ KAVOVIKEG GUVORKEC Kal GUVORKEC EKTAKTNG
avaykng. 0 Kwntpag pmopei va mapet prpootd povo edv o dlakomng petakvnOei otn Béon ekkivnong.

6.6 ESATMIZH

H e€dtpion dlaopahiCel xapn)d emimeda BopUPou Kal amopakpUVel Ta Kauoaépla amo Tov XElpLoTr. L& meploxéq pe (0To Kat
&npo kipa, pmopei va umdpyel peyahog Kivouvog ewTidc. Tnpeite TouC TOMKOUC Kavoviopolg Kal Ti¢ 0dnyie¢ ouvrpnong.

A NPOXOXH

H e§atpion Oeppaivetar onpavtika Katd T Xpron Kat pevd amé avtiyv, Kabag Kat 6tav o Kvntipag Aetrovpyei
610 pehavti. Ymapyel Kivbuvog gwTidg, Kupiwe 6tav To pnxdvnpa Aettovpyei Kovtd o€ e0@AeKTa VAIKA.

A TNPOXOXH

Mn xpnowponoteite moté 1o pnydavnpa Xwpic efdrpon f pe elattwpaniky efdrpion. Mia ehattwpatikig
e€arpon pmopei va avénjost ta emimeda BopiBov Kat Tov Kivéuvo Qwtidg.

6.7 AEBIEX MPOXTATEYTIKO'Y 1A TA XEPIA

0 pmpootivoc AeBiéc mpooTATEVTIKOU yia Ta xépla amotpémel Ty oNiaBnon Tou xeplod Tou Xelploth mpo¢ v ahveida. Autdg o
\eBiéc xpnotpomoleital emiong yia evepyomoinan tou @pévou ahueidag Kabug emTpémel T XpRon Tou @pévou ahucidag edv
petakvnBei mpog ta epmpd¢ 1} Aoyw Tou @awopévou adpdvelac palag o€ meIMTwON KAWTONUATOC.

6.8 MPOXTATEYTIKO KAAYMMA NAMAL

To mpootateuTikd KaAuppa Adpag amotpénel Ty emagn pe ta 6ovtia ¢ ahuoidag. Ta dévtia ivat aypunpd akdpn kat otav n
ahugida eivar akvntomonpévn. TomoBetrote To 0N Adpa Kat oty aluoida Katd T petapopd Kat T Petakivnon.

7 EKKINHZH

71 KAYZIMO
A TNPOXOXH

H Bev{ivn eival 1Siaitepa b@AekTo Kavepo. Amatteital e€apeTIK MposoyN katd To xeipiopo e Pevlivng i
peypdtwv Kaveipov. Mnv kanvilete Kat pn XpnopomolEite wTid | YUUVR @AGya Kovtd 6To Kaueipo I} 6To
pnxdvnpa. O XEPIOPOC TOU KAUGIHOU TIPEMEL Va YIiVETAL G AVOIKTO XWPO, Xwpic omveipeg i PAGYEC.

MNa va pewdei o kivéuvog mupkayldg kat mpokAnong eykavpdtav, mpémel va xelpileote to Kavowo pe mpoooyn. Eivat
e€alpeTika eVQAEKTO.

OuldooeTe, avapelyvUETe Kal PETaPEPETE TO Kavolo os kaBapd doxeia, eykekplpéva yia T xprion auth.

TomoBetiote T0 pnyavnpa og €8apoc Xwpic eumodia, oPrioTe TOV KIVNTHPA Kal MEPIUEVETE Va KPUWTEL TIPIV TIPOXWPRHOETE
0TOV QVEPOSIATHO.
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ZeB1dwote apyd v Tdma kavoipov, wote va ektovwBei n mieon Kat va amoeuybei n dlappon kavoipov.
Yoi€te koM TV TaMa Kavoigou petd Tov avegodlacud. H tdma pmopei va xahapwoel Aoyw Twv dovioewy, pe amotéleopa
va YuBei kavalo.
TKoumiote T0 Kalolpo mou €xel yubei amd to pelepPoudp. AmopakpUveTe To pnydvnpa o€ amoéotaon 3 péTpwy amod Tov
XWpo ave@odlacyol mpwv Pahete pmpooTd Tov KivnTipa.
Mnv emyetprioete moté va mpokahéoete TV avdagAedn Kavoipov mou éxet Xubei o€ omoladnmote mepimTwon.
Mnv kanviCete Katd To XelpLop6 Tou Kaveipov 1j Katd T Sidpkela g AerToupyiag Tou pnYavipaToc.
AnoBnkeveTe T0 Kavolpo oe dpooepo, oTeyvo Kat KaAd agpi{opevo Xnpo.
Mnv amoBnkevete To Kavotpo o€ Xwpo pe epd UM, dxupa, xapTid, KA.
Mnv tomoBeteite moTé To pnyavnua o€ XwWPoug e e0@AeKTa UNIKA, yia mapadetypa, Eepd @UMa, dyupa, XapTid KAT.
AmoBnkelete T0 pnydvnua Kat To Kavowo oe Xwpo 6mou ol avabupidoelc Tou kaucipou dev épyovtal O EmaQn e
omvOnpec 1 yupvée @Aoyec, Aépnteg vepou yia Béppavan, NAeKTpkolg KIvNTHPES 1 S1aKOMTEC, PolpVOUC, KA.
Mnv agaipeite v Tdma Tou pelepPoudp 6Tav o KIVNTHPAS AerToupyei.
Mn xpnotgomoleite Kavotyo yia epyaoieg kabapiopoy.
AdBete Ti¢ amartoUpevec mpo@uAAgel;, wote va pn xubel kavowo ota polya oag. Edv xuBei kavowo ota povxa oa,
aMd€te ta. Movete OMa Ta onpeia ToU GWUATOC TTOU EXouv £pBeL O€ emaQn e KAUOIHO e VEPO Kal oamolvL.

« Ouldooete To Kavollo pakpld amé ta madid.

To pnxavnpa autd dlabétel dixpovo kwntipa Kat ypnotpomotei peiypa Bevivng kat Aadol yla 2xpovoug kivntipec. Avapeiéte
apoNupon Bevlivn kat Addt yia dixpovoug Kivnrpeg o éva Kabapd doxeio, KataMnlo yia xprion pe Bevdivn.

ZUVIGT@PEVO KaUGIPo: autdc o KvnTripag éxel motormonei yia Aettoupyia pe apolupon Beviivn autokvitwv 89 oktavinv

(IR + M] /2) kau vw.

Avapeiéte To Addt yia 2xpovoug Kivntrpeg pe T Pevdivn akolovBavtag Ti¢ 0dnyie¢ mou avaypdgovtal 0Tn cuokevasia.
Tuviotdrat n xprion Tou Aadiov yia 2xpovoug kivntpeg Oleo-Mac / Efco 2% (1:50) mou mapaokevdetat amokAeloTikd yia 6Aoug
ToUG dixpovoug aepOYUKTOUG KIVNTHPEC.

H owotr avahoyia Aadtov/kavaipou mov avagépetal otov mivaka (Ewk. A) agopd ™ xprion Aadiov yia kwvntipeg Oleo-Mac / Efco
PROSINT 2 EVO kai EUROSINT 2 EVO 1 Aadio0 yia kvntipeg avtiotoyne vynhng motdtntag (mpodiaypapég JASO FD 1y

IS0 L-EGD).

BENZINH NAAI
2% - 50:1
L L (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Eik. A
/\  TPOEIAONOIHZH
Mn xpnotpomoreite Addt yia oxfipara § Addt yia 2xpovoug e§wAéppiouc KivnTipeC.

/N  TIPOEIAOMOIHZH

«  Ayopalete povo T MOOOTNTEC KAUGiIHOU MOV amartolvTal avdaloya pe v Katavawon. Mnv ayopalete
peyahitepe MoGOTNTEC Mo eKEiveC Mov Ba XpnolpomoIoeTe o€ vav 1 duo prvec.
+  AmoBnkevete T Bev{ivn o€ eppnuika KAEWGTO Soyeio Kat o€ oTEYVO Kat Spooepd Ywpo.
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/N TPOEIAOMOIHEH

Ma 1o peiypa, pn xpnowpomolgite mMoté Kayolpo pe mMooootd aibavodng dve tou 10%. Mmopei va
xpnotpomomOei fev{oAn (peiypa Peviivne kat aiBavodng) pe mocooto atbavoing éw¢ 10% n kKavepo E10.

IHMEIQZH

[Tpogtolpdote povo TNV amartoUpevn moooTNTa peiypatoc yia xprion. Mnv agrvete To peiypa oto pelepfoudp N oe doxeio
yla peydho xpovikd Sidotnpa. Xuviotdtal va xpnotporoleite tov otaBepomointi Kavoipou Emak ADDITIX 2000 kwsé.
001000972Ayta datripnon Tou peiypatog yia Siaotnpa 12 pnvav.

ANkuMikny Bevlivn

/N TPOEIAOMOIHEH

H ahkuhik Bevlivn dev éxetl Ty idla mukvotnTa pe TRV Kavoviky Beviivn. Na autév Tov Adyo, ot KvnTipEC
oTOUC oOmoiou¢ ypnotpomoleital Kavoviky Peviivn pmopei va xperaloviar Saopetikiy pOBmon Tou
kappmpatép. Na ) Stadikacia auth, anevBuvlsite o éva e§0UG1080TNIEVO KEVTPO TEXVIKIG UTTOOTAPIENG.

7.

2 ANEQOAIAZMOX
A NPOXOXH

Tnpeite ¢ 0dnyie¢ acpaleiag yla Tov XeIPIOH6 Tov Kavaipov. IPRvete mMAvra ToV Kivntijpa mpwv amo tov
avepodiaopd. Mnv mpooBétete moté Kaveipo oto pnxdvnpa 6tav o Kwntipag Aerrovpyei iy givar {eotoc. Mpwv
Bd\ete pmpootd Tov KivnTipa, amopakpuvBeite TouAdyiotov 3 m amd To onpcio omov mpaypatomouidnke o
avepodiaopoc. AMATOPEYETAI TO KAMNIZMA.

S AW =

Avakwnote o doyeio kavoipov mpw amd Tov avepodlaopo.

KaBapiote Tv em@dvela yopw amé Ty Tdma kaugipov, yla va amogevyBei Tuydv pomavon.

Xahapwote apyd v Tama Kavoipov.

Npoobéote mpooekTikd To Kavoo 610 pelepBoudp. Mn xUvete o Kavotyo.

Mpwv TomoBetrAoete ava Ty tama Kaveijov, kabapiote kat eAéyEte To Adotiyo.

TomoBeTioTe apéSWC TV TAMA KAUGIHOU G@iyyovtdc TV pe To Xépt. KaBapiote Tuxov kavapo mou €xel xubei.

A TNPOXOXH

BefawwBeite ot dev umdpyouv Sappoéc Kavcipov. Edv evromatovv Siappoéc, amokataotiote To mpofAnpa
Tpw Xpnotpomoujoete 1o pnxdvnpa. Edv amawreitar, amevBuvBeite o éva e§ouclodotnpévo KEVTPO TEXVIKIG
umootiping.

7

3 ANEQOAIAZMOX AAAIOY KAI AIMANZH AAYZIAAX

H Mimavon ¢ alucidac mpaypatomoteital péow autépatg avihiag mou dev ypeidletat owvtripnon. H avthia Aadiou
BaBpovopeital amd Tov KataOKELAOTH yia TN Tapoyn emapkol¢ moodTnTag Aadlol akoun Kal o€ amainTikés ouvBrKeg
)\slroupylac Tuyov otaydveg Aadiod katd tnv komn Aemtol {0Aou Bewpolval YUOLOAOYIKEC.

Mpw am6 kdBe avepodiaopo, kabapilete v meptoy yopw amé v tdma (13, Eik. 2) wote va pnv eloywpnoowv akaBapoieg
010 doyeio.

Katd v epyaoia, e\éyyete omtika 0 otdbun dlabéatpouv Aadioo.

Metd v avamjpwon, Bakte pmpootd tov KvnTipa XWpi¢ @optio 2 i 3 YOpEC yia va amokataotabel n 6woty mapoxn
Aadiov.

e mepimwon BAAPNG, amogulyete TI¢ mapeppacelc oto pnxavnua kat ameuBuvBeite atov e§ouatodotnuévo avtmpoowmo.

H owotn Aimavon ¢ ahucidag katd ) gaon Komng meplopiel oto Ndxioto T @Bopd petay ¢ ahvoidag Kat ¢ Adpag Kat
napateivel ™ didpketa {wig. Xpnotomoteite mdvra Addt kahij¢ moldTtnTag.
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A TNPOXOXH

Amayopebetat ) xpron avaxtpévou Aadiov! Xpnopomoteite mavra frodiaonwpevo Mmavtiko €181ko yia Adpeg
Kat aAugidec, wote va Sacpaliotei n mpootacia Tou mepiBdlhovrog, N vyeia Tou XEPIoTH Kat N Sidpkela
{wi¢ Twv e§apTnpdtwy Tov pnxaviparog.

A TPOXOXH

BefaiwBeite o1t dev umdpyouv Sappoéc Kavgipov. Edv evromotovv Siappoéc, amokaractiete o mpofAnpa
TPV XPNOIHOMOIR0ETE TO pnyavnpa. Edv amarreitar, amevBuvbeite o€ éva e§ouctodotnpévo KEVTPO TEXVIKIG
vmootipiéng.

14 MMNOYKQMENOZ KINHTHPAZ

Byahte o maipddt (A) kar agatpéote To kduppa e ahveidag (B, Eik. 4).

Agaipéote 10 Kamakt Tov pmoudi.

ZeB1dwote Kal oTeyvwote 10 pmoudi.

Metakwnote tov Aepié ykalol Kat KpatioTe Tov matniévo yia va avoiete Téppa 1o KAl
Tpapnéte 1o KopdOVL KKIVNONG APKETEC POPEC Yia va adeldoel o BAlapog Kaveng.
EmavatomoBetiote To pmoudi kat ouvdéoTe To Kamakl méfovtag pe SOvapn.

Metakwnote tov NePié pilac otnv «ANOIKTH» Béon akopn kat av o kivntripag eivar kpoog (Eik. 14).
Bdlte twpa pmpootd Tov KivnTrpa.

NS AE W=

A TPOXOXH

Mn Badete moté pmpootd to alucompiovo xwpic T Adpa, Tv ahveida Kat To KaAvppa Tov cupmAékTn (@pévo
alucidac) tomoBetnpéva — o cupmAEKTNG popEi va Yahapwael Kat va TpokAnBouv Tpavpatiopoi.

15 EKKINHZH KINHTHPA

A TNPOXOXH
Mpw Bdhere pmpootd Tov Kvntipa, BePatwdeite oti n alveida dev Ppioketal oc emagn pe Eévo owpa.

To @pévo ¢ alvaidag mpémel va gival vepyomotnpévo Katd Ty eKKivnon tov aAugompiovou. Evepyomoujote to
@pévo ¢ ahucidac petakivavrag Tov AeBié Tou Ppévou ahugidag / MPOOTATEVTIKOY Yia Ta XéPLa TPOG Ta EPMPOC
(mpo¢ tn Adpa), otn Béon evepyomoinong @pévou (EiK. 13). Mepiote T0 Kapumpatép mAT@VTAC TO 0QAIPIKG Koupmi (14,
Eik. 2). Metakviote Tov Aefié piCac (D, Ewk. 14) otnv «KAEIZTH» Béon. Ztnpiéte To ausompiovo oto édagog oe otabepr Béon.
BeBawwbeite 011 n ahuoida meplotpépetar eNelBepa kat 0Tl dev yTumdel o Eéva avtikeipeva. Mpw Pdlete Umpoatd Tov KvnTnpa,
Befaiwbeite o1t To ahuoompiovo dev Ppioketal oe emagn pe AMa avtikeipeva. Mnv EmyEpROETE TOTE VA EVEPYOTIOIOETE TO
ahugompiovo, otav n Adpa Bpioketar oto onpeio Kommg. Kpatrote pe to dei yépt v pmpootvy Aapn (Ewk. 15). Tpapnéte to
KOPOOVL EKKIVNONG HEPIKEC QOPEC €m¢ OTOU aKoloETe TNV MPWTN avagpAesn. Enavagépete tov Aefié picag (D, Ewk. 14) oty
apyki «<ANOIKTH» B¢on. Bahte pmpootd tpaPwvtag o kopdovt exkivong.

Metd v ekkivnon Tou Kwntipa, amevepyorojote To ppévo alucidac (Ek. 3) kai mepipévete pepikd devtepohemta.
X ouvéyela, xpnotpomotote Tov Aefié ykadiod (2, Eik. 2) yia va anacgahioete T didtagn autopatng npi-emrayuvon.

A TNPOXOXH

‘Otav o KwnTijpag ivat R8N {eoTog, pn Xpnoponoteite T pila yia v ekkivnon.

A TNPOXOXH
Xpnotpomoteite T didragn nui-emrayuvong amokAEIGTIKA Kal POVO 6T (AcT) EKKivon¢ ToV KivnTiipa.

1.6 ITPQXIMO KINHTHPA

0 Kwvntipag eTdvel oTn PéyLoTn oY) TV PETA TIC TIPWTEC 5+8 wpeC Aertoupyiag.
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Katd 0 Oldpkela autol Tou Sla0TANATOC, PNV AQRVETE TOV KvNTApa va Acttoupyel Xwpic @optio pe Tov péyloto apiByod
OTPOYWV Yo va amo@UyeTe umePPOMKES KATAmOVNOEIC.

A TPOZOXH

Kata w Sidpkeia Tou povrapioparog, pnv ahhd{ete Ty puBpion Tov Kappmpatép yia va auéfoete Ty 1o)U.
Mnopei va mpokAnBoiv BAdBeg otov KivnTpa.

IHMEIQZH
Eivar guotohoyikd évag kavodplog KivnTipag va ekmépmel kamvo katd ) Stdpkela e xpriong, Kaba¢ kat Petd Ty mpw
Xprion.

1.7 ITPQXIMO AAYZIAAX

H pOBuion mpémel va mpaypatomoteitat mavta pe kpoa alveida. Mepotpéyte v alugida yeipokivnta, Admaivovide v pe
emméov AddL. BAAte pmpootd Tov Kivntpa yla peplkd Aemta pe pétpla taxutnta, ehéyyovtac dv n Aertoupyia tng avthiag
Aadiov eival kavoviki. ZBrote Tov Kvntipa Kat eAéyéte v tavuon g alucidac. Bakte pmpootd Tov Kvntipa Kat dokipdote
va kopete évav koppd. XPriote Eavd tov Kvntipa kat eNéyéte kat mah v Tdvuon. EmavaldBete ) Sladikacia péypt n alvoida
VO PTACEL OTN PEYLOTN EMUPAKLVON TNG.

4\  TNPOXOXH
Mnv ayyilete moté v alucida dtav o Kivntpac Aettovpyei. Mnv ayyilete 1o édagog pe Ty alveida.

8 IBHZIMO KINHTHPA

Agriote Tov Aefié ykadiov (2, Ek. 2) puBpilovac tov Kvntipa oto pelavti. XPriote Tov KvnTApa matwvtag Tov Slakomm
yeiwan (10).

A TPOZOXH

Mnv tomoBeteite To ahucompiovo 6To édagog av n alvaida Ppioketar akopn o Kivnon.

9 XPHIH

H mapatetapévn elomvor Twv Kauoagpinw Tou KvNTApa, Tou Pekalopevou Aadod ¢ aluaidag Kat Tg okovng amd ta mplovidia
umopei va gival emkivouvn yia my vyeia.

9.1 ‘EAETXOI AZQAAEIAL

A TNPOXOXH

Mpw amdé ™ Xpiion tou pnxavipatog, eAéyéte ) owoth Aeitoupyia twv Satdfewv aopaleiag. Ity
nepimtwon SuoelToupylwy, pn ouveyilete TV epyacia Kat pnv emyeipnoete va emAvoete 10 mPOPAnpa
akolouBwvTag Ta GXETIKA Ke@dhata odnylwv Xprong | ansubuvopevol 6Tov aviimposwmo.

A TNPOXOXH

H xprion touv pnyavipatoc pe pn Asitoupyikég datdgelg acpaleiog pmopei va odnyroel e coPapoic i
Bavatnpopoug TpavpaTiopolg.

A NPOXOXH

EmavahdBete Toug ehéyxoug €dv To pnyavnpa urofdAAetat o€ akatdAAnAeC KATAMOVGELC (YTUNpATA, MTWOELC
Kat 6uvOAipeLg).
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BeBawwbeite 611 T0 @pévo ahuoidag Aertoupyei owotd Kat 0Tt dev et umootel {npud.

BeBawwbeite 6Tt 0 avaotohéag ykadiol Aertoupyei 6wotd Kat 0Tt dev éxel umootei {npud.

BeBawwbeite o1 T0 Koupmi dlakomn¢ Aertoupyei 6wotd Kat 0TL dev éxel umootei {npud.

BeBawwbeite o1t 0 Aefiég ykalioy Kat o avaotodéag yKallol EMOTPEPOLY Ypryopa 0T VEKPd OTAV TOUC APNOETE.
BeBawwbeite o1t ot hapéc eivar oteyvég, Kabapég Kat KON 0TepEWpEVE.

BeBawBeite 611 T0 gvotnua améoeong kpadaopwv Aertovpyei 0wotd Kat 0Tl dev éxel umootei {npid.
BeBawBeite ot1 n e€dtpion Aertoupyei 0wotd kat 6TL dev éxel umootei {nuid.

BeBawwbeite 611 6Aa Ta e§aptipata éouv ouvappohoynBei owotd kat 6Tt dev Exouv umoatei {nuid i 6Tt dev Aeimouv.
BeBawBeite 11 0 avastohéag ahuoidag eival 0wotd ouvdedepévoc.

BeBaiwBeite 6Tt pe Tov Kvntipa oto pedavti, n ahvoida dev Kwveital.

. BeBawwbeite 611 n tdvuon ¢ aluaidag eival owoth kat 0Tt n aAveida dev éxetl umootel {nuud.

BeBawwbeite o1t dev umapyouv dlappoéc Kavaipou.

NSV WN =

—_ = 4O
N = o

9.2 KNQTZHMA, ONIZOHZH, ANAITHAHZH KAI NTQZH

A TNPOXOXH

Kata v nepiotpopn tn¢ alvcidag pmopolv va avamtuyBouv duvdpel¢ avtidpaong, ol omoie¢ pmopouv va
emnpedoouv tov éleyyo acpdlelag Tou ahucompiovou. Autéc ol duvdpelg avtidpacng pmopei va givar moAy
emkivduveg, KaBw¢ mpokahodv TV Kivnon H/Kat TV amwlela ehéyxou Tou ahucompiovou, pe amotélecpa
goBapou¢ 1} Bavarngpopouc tpavpatiopovs. H katavonon avtwv twv Suvdpewv Bonda oty peiwon Twv
GXETIKQV Kvdivav.

01 ouvnBéotepec duvapelg avtibpaong eivat ot €§ng:

« O\ioBnon: mpokomTer 0tav n Adpa yMotpd r petatomiCetal ypryopa mavw 6o VMo,
Avammdnon: mpokumtel 6tav n Adpa onkovetat amd To §UAO Kat To XTumd emavelnppéva.
Mtwon: mpokumTeL 6Tav TO AAUGOTPiOVO TEQTEL TIPOC Ta KATW 0TO TENOC TG KOMMC. L& QUTAY TNV TEPImTwON, 1 KvoUpevn
ahuoida pmopei va €pBet o emagn pe pépn Tov owpatog i dMa avtikeipeva kat va mpokAnBolv tpavpatiopoi i BAABEC.
Napdoupon: mpokumtel dtav N alugida otapatroet agvikd ayyiCovtag éva avikeipevo oto EUNO KaTd piKog TOU KATw
TApatog ¢ Adpac. H ampoopevn Slakomn éxel w¢ amotéheopa To alugompiovo va mapacupBei mPog Ta eUmpoc, pHakpld
ano Tov YeploTh, pe amotéheopa va mPokAnOei amwAela Tou eAéyXou TOU PnYaVAHATOC.

A NPOXOXH
H mo emkivéuvn dvvapn avridpaong eivar To KAwtonpa.

Khwtonpa (kickback): mpokuntel 6tav To dkpo TG Adpag ayyiCel éva avTikeipevo Kal petakwveitatl ampoopeva mpog ta mivw
kat mpog ta miow. K\wtonpa propei va cupPei emiong 6tav to EVNo Kheivel Eavd kat oupmédel T aAucida Katd Ty Komn.
Kau oti¢ 800 mepumtwoerg, avtr n ampdopevn dlakom ¢ aAuoidac mpokahel Ty avtioTpo@r Twv duvdpewy avtidpaong
katd v Komn Tou VNou, pe amotéheopa TV Kivnon Tou aAugompiovou mpo¢ T avtiBeon katevbuven amd autAV TG
meploTpo@ii¢ T ahvoidac. To ahugompiovo wBeitar mPog Ta MAVK Kat MPOC Ta MiGW, TPOC TOV XEIPIOTI).

Ot avamndnoeic opeilovtal o€ eapalyévn xprion Tou pnyavipatog f/kat oe eaparpéveg dladikaoiec 1y ouvBrkes Aertoupyiag kat
pmopolv va amo@euyBolv pe T Myn Twv katdMnAwv Tpo@uAGEewy o avagépovtal TapakdTw.

Npoguhageig amd o KAWToNpa Kat Tig duvdpei avridpaong

A TPOZOXH

Napete umoyn ont pmopei va mpokAnBouv duvdpei avtidpaon¢ Kat KAwtonpa. ‘Exovtag yvwoeig yipw amé to
KATONpA Kat Ti¢ duvdpelg avtidpaong, pmopeite va pelwoete Tov mapdyovta EkmAnéne mov cupPdAdel ota
atvyfpara.

Ot kivéuvot mou ogeiloval oto kKAatonpa Kat o aAeg duvdpelg avtidpaonc pmopolv va pelwdolv pe Ta mapakdtw Prpata:
« Exteheite TIg KatdMnheg evépyele Kat akohouBeite ONoUC TOUC KavoveS acpaheiag.
+ Xpnowomoteite 0wotd Ti¢ dlatddelc aopaheiag mov €ival eVowPaTwpEveS 6To ahugompiovo.

MNpémel va mpooéyete mavta t Béon Tov dkpou TG Adpag.

To dkpo ¢ Adpag dev mpémel va £pyeTal MOTE O€ EMAQH e QVTIKEipeva.
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Anauteitat mpoooyn katd v komy pkpwv KAaSIGV, MKWy BApvwy Kat pKpwv GEVTpwY ToU PMOpolv va mpoKaAéGouv
eumhokr T¢ ahvoidag.

Amopakplvete KdBe eumodio amd v meployn epyaciag, omw¢ dévipa, KAadld, métpec, meplppaselc, Kopuouc KAT.
Amogelyete eumodia pe Ta omoia prropei va épbel o€ emagn To ahugompiovo.

« DMatnpeite v aduoida Tpoxiopévn Kat owotd pubpiopévn. Edv n aluoiba Oev eival tpoxlopévn 1 €dv eivar xahapn,
avéavovtat ot mBavote kKhwtonpatos. Tnpeite Tig 0dnyie¢ TOU KATAOKEVAGTI) OXETIKA PE TO TPOXIOHA Kat T
ouvtipnon ¢ alveidac. ENéyxete v tdvuon o€ taktikd Saotipata. Befawbeite 6t Ta madpdadia ovogiéng eival
KaAd o@typéva. H avénon tov BaBoug komic pmopei va mpokahéoel peyahltepeg avamndnoeig.

ZeKIVA0TE Kal eKTENéOTE TV Kom ot péyiotn tayutnta. Edv n ahuoida petakvnBei pe pikpdtepn taxitnta, o Kivduvog
KhwTofpatog eivar peyahitepog.

Koete évav povo koppo kade popd.

Anauteitar e€atpetikn mpoooyn Katd T cuvéyion piag maaldtepng Komnc.

Mnv emiyelprioete va Sekivioete T Komn pe T potn ¢ Adpag (kdBetn Komn).

Anauteitat mpoooyny o€ Kivolpevoug koppolg i dMa avtikeipeva mou pmopei va kheioouv T Komr kat va o@i§ovv v
ahvoida.

«  Xpnowonotcite amokAewoTikd Kot povo avralhaktiké Adpe¢ kat ahvoide¢ mov KaBopilovrar ywa ToO
alvoompiové oag kKat éxouv eykpiOei amd tov Katackevaotr). Ot akatdMnAe¢ aviaMakTikés Adpe¢ Kar aluoideg
umopei va mpokaAégouy Bpadon tn¢ ahvoidag fi/kat avamndnon.

Kpatdte 1o alucompiovo o@iyta kai pe ta dvo xépia, mdvovtag oAokAnpe¢ Tig Aaéc pe ta Xépla Kat Ta
ddytuha. Mnv agrivere moté tn Aapr. Kpardte tov apiotepd cag Ppayiova icto, pe Tov aykwva otadepo.
TomoBeteite T0 owpa Kat Tou¢ Bpayiovég Gag e TETOI0 TPOO WOTE VA AVTIGTEKOVTAL 6TO KAWTONHA KAl OTIC
Suvdperg avtidpaong. To 0wotd Kpdtnua Tou aAUGOMpPiOVOU PelwvEL TO KAWTONWA Kal Ti¢ duvapel; avtidpaong kau
Behtiwvel Tov Eheyxo Tou pnyaviuatog.

Mnv avtiotpégete mOTE Kal o€ kapia mepimtwon T B£0n Tou AploTEPOU Kat Tou de€lov Xeptov.

Aatnpeite T 100ppommuévn Béon Kat pe ta dlo modla.

« Mnv okOBete Kat pnv KOPETE KPATWVTAC TO PNXAVARA MAVW amoé To VPo¢ TwV WHWV. Me Tov Tpomo auto, pmopei
va amo@evyBei 1 akolola EMAQR e TA AKPA TOU GWHATOC Kal avicopporia kal dlaopahiCetal KaAiTepog éheyxog Tou
ahugompiovou o ampoPAenTteq KATAOTAOELS.

Aanpeite Tov éNeyxo Tou alucompiovou Katd TV Komr Kat TV mtwon Tou §0Aou ato téhog ¢ Komi¢. Mnv agrvete To
Bdpog Tou ahuoompiovou va méaEL TPOC Ta KATW 0TO TENOG TNG KOG,

Awardéerc acpaleiag yla mpootacia amd o KAwtonpa

A TPOXOXH

Ot mapakdtw dwardéeig mepilappdavovral 6to alvcompiovo cag WoTe va pewdsi o Kivduvo KAWTGRRATOC Kat
aMwv duvapewv avtidpaong. Avtég ot Siatasel dev e€aheipouv mAijpw¢ autéc Tig emkivéuveg avuidpdoeig. 0
Xewprotiic Tov alucompiovou dev mpémer va Bacilerar amokAEloTIKA Kat pévo o€ avtég Ti¢ Satase. NMpéme va
akohovBeite OAe¢ TiIC mpodiaypagpéc acpaleiag, TIC odnyie¢ kat T Swadikacie¢ ouvtipnong mov
nepypdpovtal 0To £yxelpidlo, wote va amo@evyBolv To KAWTONMA Kal ot dAAeC duvdpelg avtidpaong mov
umopouv va mpokarégouv coBapou¢ 1 BavatnYopous TPAVHATIGHOUG.

« Adpa odriynong: pa Aapa pe PIKpR aKTiVa HOTNG PELwvEL TNV emkivouvn meployr KAWTORpaTtog otn Adpa. Xpnolpomoteite
amoKAEIOTIKA KAl [OVO AGMEC EVKEKPIPEVEG MO TOV KATAOKEVAOTH TOU GAUGOTIPIOVOU, 0L OMOIEC avagépovtal oTo mapov
yxetpidto (BA. Adpeg kar ahuaideg mou ouvioTwvTal amé Tov Kataokevaotr otn oehida 10).

Ot ahvoide¢ xaunhot kAwtonpatog mou avagépovial oto mapov eyxelpidio (BA. Adpec kat ahuaideg mou ouvioTwvtal amd Tov
kataokevaotr) ot oghida 10) avomololv Ti¢ amartiicelc aunhol Khwtonpatog dtav éxouv eleyxBel olpowva pe Ta
KataMnAa mpotuma. Xpnopomotgite povo alucideg eYKEKPIPEVEG AMO TOV KATAGKEVAGTI} TOU GAUCOTPiovouv.

To umpooTIvo MPOGTATEVTIKG éxel oxedlaoTei yia peiwon ¢ mBavoTnTaC ENAQRC TV ApLoTEPOL Xeplol pe T ahvoida edv
yMotprioel amd v pmpootiv Aapn. Emiong, éxel oxedlaotei yia v evepyomoinon tov epévou ahuoidag dtav matnOei mpog
Ta umpoc 1y petakivnBel mpog ta epmpo¢ amd Ti¢ duvdpelg adpavelag.

H pmpootivy AaBr kat n miow AaBr éxouv oxedlaotei pe katdMnAec amootdoeig petalh Toug Kat evBuypapIopEveS N pia
Je TV AMn, OOTE va emTuyxdvetal Loppomia Kal avtiotacn otov heyxo Tou aAugompiovou 0tav To pnxavnpa petakivnOei
TIPOG TOV XEIPLOTH O€ MEPIMTWON KAWTOAPATOC.

To @pévo ahuoidag éxel oxedlaotel pe okomd T ypryopn dlakom tng Kwoupevn ahvoidac. Otav o Aefié ppévou/to
UMPOCTIVO TIPOOTATEVTIKO peTakivnBel pmpootd mpo¢ T Adpa, n aucida mpémel va otapatiosl apéowc. To @pévo
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alucidag mepropilel TI¢ ouvémele¢ Tov KAWToRpatog, ald Sev Ti¢ amotpémer. To @pévo aluoidag mpémel va
kaBapiCetal kat va eNéyxetat mpv amo Kabe xpron Tov ahucompiovou.

H &idtaén tavuong ¢ alvoibag éxel oxedlaotei wote o Xelploti¢ va pmopei va pubpicel owotd v ahveida: dtav n
alvoida eivar yahapwyévn, umdpyouy meploaoTepeC mMOAVOTNTEC KAWTONUATOC Kal AMwV evepyelwy avTidpaong.

9.3 OPENO AAYZIAAX

To @pévo aluaidag adpdvela eivar pia onpavtiky Sidtaén acedhelag katd ™ xpron tou alugompiovou. lpootatevel Tov
xpiotn amé mBavé emkivouvo khwtonpa mou pmopei va mpokAndei oe didpopec pdoelc Aertoupyiac. Evepyomoleital kau
akwnromotel apéow¢ v alucida 6tav To Xépt Tou Xelplotr méoel Tov Aefié (xelpokivnTn evepyomoinon) 1y autépata Adyw
adpdvelag, 0Tav T MPOOTATEVTIKO petakvnBei mpog ta epmpoc (Eik. 16) og mepimtwon ampoopevou kKAwtonpatog (evepyomoinen
Moyw adpdvelag). To gpévo aluaidag amodeopevetal pe TpdPnypa o Aefié mpog tov xetptoty (Eik. 3).

9.4 EAETXOZ AEITOYPTIAZ OPENOY

Katd tov éNeyxo Tou pnyaviuatog, mpw amd v ektéleon omolacdrimote epyaciac, eNéy§te T Aettoupyia Tou @pévou

aKoAouBWVTAC TIC TAPaKATw 0dnyieg:

1. BdAte pmpootd tov Kivntipa Kat kpatiote Ti¢ Aapéc kat pe Ta 8o yépta.

2. Tpapnéte tov AePié ykalod yia va Béoete oe kivnon v alvoiba Kat méote Tov AePié @pévou mPo¢ T EUMPOC
XpNotpomolvTac Ty fwtepikiy mevpd Tou aplotepol xeptol (Eik. 11).

3. Otav to @pévo Aettoupyei, n ahvoida otapatd apéowg. Anote Tov Aefié ykaliov.

4. Anevepyormotote o pévo (Ek. 3).

9.5 ILYNTHPHIH OPENOY

Aatnpeite mavia kaBapd Tov pnyaviopd @pévov ¢ alueidac Kat Nimaivete toug Aefiédec. EAéyyete T @Bopd ¢ tawiag
@pévou. To eNdyioto mdyog mpémet va eivat 0,30 mm.

9.6 ANATOPEYMENEZ XPHZEIZ
A TPOXOXH

AkolouBsite mavra Tig odnyicc acpaleiac. To alugompiovo auto éxel oYedIOOTEI KAl KATAOKEVAOTEL yia TV
Komi Kat tn ouvtipnon dévipwv i Odapvwv. Amayopevetal n Kom dMwv UMKwv. Ot Kpadaopoi Kat To
KAWTONpA gival S1aQOpPETIKOi, P amOTEAEGHA Va PNV THPOUVTAL Ol AMAITHOEL, ao@dhetac. Mn xpnotpomnoieite
10 ahvgompiovo w¢ HOXAG yia avoPwon), HETAKivON 1) TEPAXIONO AVTIKEIPEVOV Kot pnv To tomodeteite o€
otafepéc Pdoeig Kard tn Aewrovpyia. Amayopevetan n tomo@étnon otov Suvapodotn tou alucompiovou
€€ApTNUATWV | GUOTNRATWY MOV SEV CUVIGTWVTAL AMO TOV KATAGKEVACTI).

A TNPOXOXH
Kopete povo {ONo i uhika pe Baon To Eudo.

9.7 KANONEZ EPTAZIAX
A TPOXOXH

Mnv ekteleite epyacieg Komng otav o Kaipog dev ival kakd, oTav n opatToTNTA Eivar MEPLOPIGPEVN Kat OTav ot
Oeppokpacieg civar moAy Yapnhég 1} moAd vynAéc. BeBaiwBeite 0Tt ev umdpyouv §epd khadid mov pmopovv va
néoouv.

A TPOZOXH

Me Tov KivnTijpa o€ AerToupyia, mAveTe mAvia o@IXTd TRV Prpootiviy AaPn pe TO apioTePd Xépt Kat TV miow
hapn pe vo dei xépr (Ewk. 11).

Mn yépvete Kat pnv KOBeTe Kpatwvtag To pnxdvnua mdve amd 1o UYo¢ Twv wpwv. Otav Kpatdte YnAd To ahvgompiovo,
€ivat SUoKolog 0 éNeyxoc Kat n avtiotaon oTic SlatpnTikég Suvdpelc (KhoTonua).
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AmopakpUvete OAa Ta PPN TOU GWHATOG amd TRV aAucida Kat TRy e§dTpion.
Ot 0dnyiec autéc 1oxUOUV Kat yla Toug apiotepoyelpec. Aatnpeite KardAAnAn otdon Katvd tn Sidpkela g
Komi¢.

A TPOZOXH

H ékBgon oc doviioeig pmopei va MPOKANEGEL TPAVHATIONOUG G dTopa mov pe mpoPAfjpata otnv KukAo@opia
TOU aipato¢ 1} vevpoloyiki¢ @Uong. AmevBuvlsite oc ylaTpod €4V ERPAVIOTOUV GWHATIKA CUPMTWHATA, OMWE
MBapyoc, éMewpn aiobnong, aduvapia N petaforéc oto Xpwpa Tou Sépparoc. Ta cupmTWpATA AUTA
napovatalovral 6uviiBw¢ oTa SAKTUAG, 0T XéPLa I} OTOUG KAPTIOUG.

9.7.1 Mpogulageic yia Ty meproyn pyaciag

« Mnv ekteheite epyaoiec kovid o€ nAekTpIKA KaAwoLa.

«  [lpémet va epyaleote povo 6Tav ot GuVBNKeC 0paTOTNTAC KAl YWTIOHOU €lval IKAVOTOUTIKEC.

+  XPrvete Tov Kwntpa mpw otnpiéete o ahugompiovo.
Anarteitar laitepn mpogoyr) 6tTav XpnolpomololvTal Pésa mPootadiag TG akong, kabag evdéxetal va meplopioowy T
KavotnTa avrilnyng fixwv mou umodeikviouy Kivduvo (evtoléc, onpata, mpogidomotnoel KAT.).
Npémel va eiote e€apetikd mpoaekTIKoi O0Tav exteheite epyaoiec oe emkhvi i avwpada edapn.
Mnv koBete kpatavag To pPnxavnpa mave and 1o uYo¢ Twv wpwv. Otav kpatdte Ynhd to aAucompiovo, €ivat dUokohog 0
é\eyxoc kat n avtiotaon oti¢ dtatpnTikég Suvdpelc (kKhatonua).
Mnv kopete 6tav Bpiokeote mavw o€ oKkdAa, kaBwg givar diaitepa emkivéuvo.
Aakoyte ™ Aettoupyia tou ahuoompiovou, €dv n aduoida épbel o emapn pe §évo owpa. ENéyxete To aluoompiovo Ka
emokevdlete Tuydv e€aptipata mov égouv umootei PAGRN. EAéyxete emiong To pnydvnua oty mepimtwon Katd AdBog
TTWoN Tou.
Aapeite Ty ahuoida kaBapi kal wpic dppo. AKON Kal Wa pikpr moeoTnTa akaBapolwv pmopei va pelwael dpeoa T
KavotnTa Ko ¢ aAvoidag kat va auéqoel Ti¢ mOavotTeS KAWTORPATOC.
Aapeite mdvta Ti¢ Aapég oteyveg Kat Kabapég.
Otav koPete TEVIwpévoug KoppoO¢ 1 kAadid, mpémel va &ioTe MPOETOWMAOHEVOL (OTE VA PNV TPAUPATIOTETE OtV
Xahapwoouv.
AaBete emmhéov mpo@UAASeLS katd v Kom HIKpWY KAadlwv f Bdpvev mou pmopoldv va @pdSouv Ty alugida N va
€KTOSEUTOOV TIPOC TO PEPOC 0, e amoTéNeopa va XdoeTe T LoppoTia oag.

9.7.2 Komn

A NPOXOXH

Na v Kom evog dévrpov amateitar epmelpia. Mnv emyeipfioete va KoPete éva dévtpo, €dv dev diaBétete
TV KatdAAnAn epmeipio. AMOQEYTETE OAEX TIX EPTAZIEX A TIZ OMOIEX AEN EIXTE EMAPKQX EKMAIAEYMENOI!
Ot pn épmelpol XEIPIOTEC GUVIOTATAL Va amo@elyouv TRV Kom Sévipwv pe Sidpetpo Koppol peyahitepn amod
10 piKo¢ TG Adpac. Eav xpnoipomolgite To alvgompiovo yia mpwtn popd, KOYTE pepIKa khadid oe évav
otaBepo Koppo yia va efoikelwBeite pe T Xprion Tov pnxavijpatoc. Katd tnv Komy, EMTayiveTe 610 PEYIOTO.
Mnv mélete unepBohikd 1o alugompiovo. To Bdpog Tov Kat povo Sracpalilel TNV eKTéNEON TWV EPYAGIOV
KOMIC p€ EAAYIOTN KaTamovnon.

Kata Ti¢ epyaoieg komig kat Tepayiopol, xpnotponoleite To AykioTpo yla otpién. MeNeTROTE MPOOEKTIKA TO OEVTPO Kal TO YOpw
¢dagoc mpwv am6 v évapén tng komiq. Amopakpivete Ta epmodia and tov xwpo epyaciac. Opovtiote va umdpyel duvatotnTa
kivnong mpo¢ Ta miow 6tav o dévipo apyioel va mégtel (Ew. 17). Koyte tuxov khadid mov umdpyouv 0To KATw péPOC TOU
Koppou yia mepimov 2 pétpa. Koyte éva tpipa Kataképuga mpog Ta dévipo, To omoio avtiotolyei oto 1/4 tng Slapétpou Tou
KoppoU, EekvwvTag amo v mAevpd mpog TV omoia Ba méael To dévtpo (1, Eik. 18).

Nepimov 10 cm mo mavw, {ekwnote va koPete éva devtepo TR, To omoio Ba evwBel pe T0 TENOC TOV TPWTOU TPAMATOC TTOU
Kopate. Me autdv Tov tpomo, Ba apaipebei pia oprva, n omoia divel Ty katelBuvon mpo¢ Ty omoia Ba méael To dévipo (2,
Eik. 18).

T OUVEXELD, SEKVNOTE TV Komn amd éva onpeio amévavtt amd To mpwTto onpeio mov KOYate, To omoio mpémel va Ppioketat 4-5
cm o mavw amé to mpwro (3, Eik. 18).
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Agrivete mavta éva onpeio pn koppévo oav dpBpwon (A, Ek. 19, Ek. 24), To omoio emtpémel Tov é\eyxo TG katelBuvong Tng
mwong. TomoBetnote P 6prva 6To onpeio KomAg, mpw o dfovag §eknoel va Kiveital, wote va amo@evyBei n epmhokr Tng
Mdpag tou ahveompiovou.

Edv n &idpetpoc Tou Koppol eivat peyahitepn améd To pIiKO¢ TG AApag, EKTENEOTE TV KOMH e TN O€lpd Tou aivetat otny
Ei. 19.

9.7.3 Kom

a.  ZeKwdte mdvta amo T peyahutepn Sapetpo mpog TV dkpn yia Ty Komi GuTwY i mBavwy SeuTepeudvwv KAadimv.

b. Ava{ntdte mdvta akopn mo otaBepry kar acpahy Béon mpwv amd v emdyuven Tou ahveompiovou. Edv amarteital,
Slatnpeite TV 0opporia 6ag yovati{ovtag mo Kovtd 6Tov Koppd.

¢ Zmpiete T0 alugompiovo OTOV KOPWO Yla va pnv Koupaoteite umepBoikd, mepLoTpEéPoVTAc To oty aplotepr iy Oedid
m\evpd avaloya pe ™ Béon Tou KAadloy mpog kom (Eik. 20).

d. Xy mepimwon teviwpévwy khadiwv, Ppeite pia otaBepr B¢on yia mpootacia amd Tuydv KAWTONWA. ZeKwaTe mMAvVTA TV
Komn amo 1o TuRpa mou Ppioketal amévavtl amd to Simwpévo onpeio.

e.  Kata nic epyaoiec komic peyahwv KAadlav, Xpnotpomoleite To AyKIoTPO (TPOALPETIKO) yia aThpLEN.

A NPOXOXH

Mn xpnotpomorgite To mave dKpo TG PUTNC TNE Adpag yia Ko kabBw¢ umdpyet Kivduvo¢ kKhwtorparog.

9.7.4 Tepayiopog

Mpwv and v évapén Tou Tepayiopod Tou Koppol, e\éyéte mwg otnpiletal oto €dagoc. Me autév Tov tpdmo, dlaopahiletal n
0WOTHA KoM Kal amo@evyetal n evoerivwen ¢ Adpag oTov Koppo.

a.  ZEKVOTE TV Komi amo To mavw pépog yia to 1/3 mepimou ¢ dtapétpou (1, Eik. 21). ONokAnpwote Ty Kom and o KATw
uépoc (2, Eik. 21). Me avtov tov Tpomo, n kom Ba eivar dplotn kat n Adpa dev Ba 0QnvaGeL 0ToV KOppO.

b.  Zekwnote v kom oto KdTw péPoC yia To 1/3 mepimov ¢ dlapétpou (1, Ewk. 22). OhokAnpwote TV Kom amd to mave
pépoc (2, Ei. 22).

A NPOXOXH

Edv to onpeio komi¢ Tov {UAov kAeivel kar oupmiédel TRy aAveida katd T Sidpkela TG Komi¢, ofrioTe Tov
KIVNTHPA, ONKGOOTE TOV KopPo Kat aAAdste Béon (Ewk. 23). Mnv emyeipioete va eevBepwoete v alveida
Tpapwvrac ™ Aapn Tov aAvgompiovou.

10 LYNTHPHZH

A TNPOXOXH

H pn ouvvtiipnon i n eo@alpévn ouvtipnon pmopei va mpokaAécouv cofapolc TPAUHATIGHOUG yid TOV
XEPLOTH | TO pnydvnpa.

A TNPOXOXH

Katd ) Sidpkeia TG GUVTPNGNG MPEMEL Va XpNGIHOMIOLEITE TAVTA TA TTIPOGTATEVTIKG yavria. Mnv exteleite
£PYACiEC GLUVTIPNONG PE TOV KivnTRpa {€0TO.

Mn xpnotpomoteite kavotyo (peiypa) yia epyaoiec kaBapiopoy.

10.1  'EAETXOI KAl ZYNTHPHXIH AIATAZEQN ALOAAEIAX

10.1.1 ‘EAeyxo¢ Tawiac @pévov

—_

KaBapiote To @pévo Kal To Tapmovpo Tou GUUMAEKT amopakpivovtag mptovidia, pntivn Kai akabapoiec. Ot akaBapoieg Kat
ol pBopéc pmopolv va meplopioovy T Aettoupyia Tou pévou.

ENéyéte v tawia Tou @pévov. H tawia Tou pévou mpémel va éxet edyioto mdyog 0,3 mm oTo onpeio pe T peyahitepn
@Bopd.
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10.1.2 ‘EAeyX0¢ MPOGTATEUTIKOU yla Ta Xépla

1. BePawwBeite 611 T0 MPOOTATEVTIKG Yia T XEPLA €ival avéMago Kat xwpic eppavy ENATTWHATA, OMOC PLYLEC.
2. BePawwbeite 611 T0 mpooTaTeuTIKO Yia Ta Xépla Kiveital eEeOBepa kat OTL Exel oTepewe e aopdlela.
3. BePawbeite 0Tt To Ppévo ahuoidag evepyomoleital 0Tav HETAKIVEITE TIPOC Ta UmPOC ToV AePIE.

/N NMPOEIAOMOIHEH

Emtayivete povo otav to @pévo alvaidag éxet amodeopevtei. 0 uPnAog aplOpdC GTPOPWV pE TO PPévo
acpahiopévo (akivnromompévn alvcida) mpokalei o€ ouvropo didotnpa PAAPN Tov KvnTpa, TOU GUUMAEKTH
Kal ToU (pEVou.

10.1.3 ‘Eeyxo¢ @pévou ahuaidag

1. Oéfote oe Nerroupyia To pnxdvnpa. Na odnyieg, avatpéte ato kegdhalo 7 Ekkivnon.

2. Kpatfjote otaBepd o pnydvnua.

3. Emtaybvere oto péyloto kai dwote KAion oTOV apLOTEPO KAPMO GAC TMPOC TO MPOOTATEVTIKO yla Ta XElA, WOTE va
evepyoroinBei o pévo ahvoidag. To ahuoompiovo mpémel va OTAUATAOEL APETO)G.

A TNPOXOXH

Mnv agnvete v pmpootiviy AaPn otav éxel evepyomoindei to ppévo ahvaidag.

10.1.4 ‘EAeyxo¢ yka{iov kat avactoléa ykalov

BeBawwbeite 0T T0 YKAQL Kat 0 avaoToléag ykadlol Kivohvtal eENeUBepa Kal 0TL Ta ENATTPLA EMavagopdc Aertoupyolv 6woTd.
XapnAwote tov avaotohéa ykadlol kat PefatwBeite ot emotpépel oty apxki B¢on Tou 6tav amodeopeutei.

BeBaiwBeite oT1 T0 yKA(L £x€l aopahioel 0To pehavti 6tav o avacToAéag ykadiol €xel amodeopevTEL.

BdAte pmpootd To ahugompiovo Kat EMTAXOVETE GTO PEYIOTO.

Aognote 1o ykadl kat Befaiwbeite 0Tt n aluoida oTapatd Kat Tapapével aKvnTomonpEVD.

AW =

A TNPOXOXH

Eav n alveidba mepiotpépetar pe tn okavédAn ykallod oto pehavti, EMKOWWVAGTE pe TOV appddio
avtimpoowno yia Boridsia.

10.1.5 ‘EAeyxo¢ avaotoAéa alvaidag

1. Bepaiwbeite 0Tt 0 avaotoléag ahuoidag €ivat avémagpog.
2. BePawbeite 611 0 avaotoéag alugidag cival oTaBepde Kal OTEPEWPEVOC OTO GWHA TOU PNYAVAHATOC.

10.1.6 ‘EAeyxo¢ ouaTiipatoc amdopeonc Kpadaopwv

BeBawwbeite o Ta ehatipla 1y o amoofeotipeg Oev €xouv umootel {nuié Kat 0T €xouv oTepewdel OWOTA 0TO GUYKPOTNHA
Kwvntpa kat otn Aapn.

10.1.7 ‘EAeyxo¢ Srakomtn yeiwong

1. Bdhte pmpootd Tov Kvntrpa.
2. Metaxwniote Tov dlakomtn yeiwong ot 0¢on AIAKOMHE (0). O Kwntrpag mpEmel va OTAPATAOEL

185



10.1.8 ‘EAeyxo¢ e§dtpiong

A TNPOXOXH

H e€ampuon pmopei va mepiéxel ev duvaper kapkvoyev owpartidia kavong. Na va amopevy0si n emagn pe 1o
Séppa Kat n €l6TIVON AUTAV TWV CWPATISiWY Katd Tov KaBapiopd i/kat T cuvtipnon ¢ atpong, mpémet
va Befarveote mavra otL:

«  (@opdrte yavuia,

« 0 KaBapiopdg 1j/Kat n GuvVTHPNON MpaypatomolEital 6 Kahd agpi{opevo xwpo,

«  Xpnotpomolcite aredhivny Bouptoa yia 1o Bouptoiopa TG e§dTpong.

BefaiwBeite 6Tt n e§drpion dev givar ehartwpariky. Mnv apaipeite Ty e§dtpion and to mpoiov.

10.2  IYMMOPOQXIH EKMOMITQN AEP10Y

0 Kwntipag autdc, cupmephapBavopévou Tou GUOTHUATOC EAEYXOU EKMOPMAV, TIPEMEL Va ENEYXETAL, va Xpnotgomoleital Kal va
umoBaMetal o€ ouvTpnoN CURGWVA L TIC 0dnyieC MU MapEKoVTaL 0TO EyXELpidlo XPROTN, WOTE ot EMOOOELC Ge 6,TL apopd TI
EKTOPMEC VA S1aTNPOUVTAL EVIOC TWY VOUIPWY AMAITAOEWY IOV LoXUOUV yia Hn 08IKA KvnTd pnyavipata.

Npémel va amogebyete omoladnmote okompn mapépBaon i akatdAnAn Xprion ToU CUOTARATOS ENEYXOU EKTTOUTIWY TOU KIVATHPA.
H eopalpévn Netroupyia, Xprion i ouVTERON TOV KVNTAPA 1} TOU PNXavAHAToS Hmopolv va mpokahéoouv mbavr duohertoupyia
TOU OUOTNUATOC EAEYXOU EKTIOUMWV € AMOTEAEGHA VA PNV TNPOUVTAL OL VORILES LOXUOUTEC AMAITHOELC. X€ QUTAY TNV MEPIMTwON,
mpémel va AapBdvovtal dpeoa PETPA yia TNV AmoKATAoTAon Twv GUOAEITOUPYIOV TOU GUOTHUATOC Kal TN GUHUOPOWON HE TIC
10Y00U0EC AMAITAOELG.

Opiopéva evdelktikd mapadeiypata eapahpévng Aerrovpyiac, xprong 1 ouvtipnong &ivat Ta Q¢

« Mapapiaon i Bpavon Twv datdéewv dlavoprg Tou Kauaipou.
Xprion kaveipou 1y / kat Aadlod Kvntipa mov dev avtamokpivovTal 0Ta XapakTnPLoTIKA Tou avagépovtal oto Kegdhaio 7.1
Kavarpo.
Xprion un yviotwv avtaMakTikev, yia mapddeypa, pmoudi KA.
Mn extéleon owvtipnong 1 akatdnAn ouvtipnon Tou ocuoTtpato e§aywyrg, oupmepapBavopévav E6Qaiiévwy
Slaotnudtwv cuvtpnong yia Ty eédpion, To pmoudi, 1o @iktpo agpa KA.

A NPOXOXH

H napéppaon oe autoév Tov KIvNTHPa akvpwvel Ty motomoinon g EE yia tig exmopmég.

Ta enimeda C0; autol Tou KwvnTipa avagépovtat oty totooehida (www.myemak. com) ¢ Emak, otnv evétnta «ll Mondo
Outdoor Power Equipment» (Topéag nhektpikwv efomiopwy §wtepikol Xwpou).
10.3  TPOXIZMA AAYZIAAX

A NPOXOXH

H pn tRpnon v odnytv tpoyisparog av§dvel onpavtikd Tov Kivéuvo avammdnoewv.

To Brpa ¢ advoidag (Ewk. 25) ivat 1/4"X.043" 1 3/8"X050.
Tpoyilete v aluoida xpnoIHOTOLWVTAC MPOOTATEVTIKG yAvTia Kat otpoyyul Aipa @ 4 mm (5/32").

A NPOXIOXH
Mnv tonoBeteite Ty alvcida 1/4” ato mvidv tn¢ ahuaidac 3/8" 1 avricTpopa.

TpoxiCere mdvia v alugida amd 10 €0WTEPIKO TPOC TO EEWTEPIKO TOU KOQTEPOU TUAKATOC, GUPQWVA LE TIC TINEC TOU
avagépovtat otnv Ei. 25.
Ot KogTepoi KpiKot, PeETd To TPOYIONa, TPEmeEL va €xouv OAot To i6to MAATo¢ Kal piiKog.

A TNPOXOXH

H alvcida mpémel va tpoyiletan 6tav SramotwOei 6T Ta pwicpara éxouv peiwpéves SlaoTdoel; 6mMuG Ta
KavoviKa mpiovidia.
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Kade 3-4 tpoyiopata, ehéyxete Kat Nipdpete, €dv amarteital, Tov meploptotr aboug, xpnotpomolavrag Ty enimedn Aipa Kat tov
€101KO 00nyd ToU TapEXOVTaL TPOALPETIKA Kal, 0T OUVEKELd, 0TpoyyuAéYTe TV pmpootivy ywvia (EiK. 26).

A NPOXOXH

H swotn piBion tov mepropiotiy fadoug ival onpavTiki 660 Kat T0 6WOTO TPoXIopa TG aluaidac.

104  NAMA

01 \dpeg pe ypavaQt oy dkpn mpémet va Nimaivovtal pe ypdoo e ) xprion oOptyyag yia t Aimaven.

H Mpa mpémel va meplotpépetal kade 8 wpeg Aettoupyiag wote n @Bopd va ival opoldpopen.

Aatnpeite kaBapn v auhdkwon ¢ Adpag kat Ty omr Aimaveng pe T E0oTpa o TapEXETAL TPOAIPETIKA.

ENéyxete €dv ot odnyoi ¢ Adpag eivar mapdMndol kai, edv amaiteital, amopakpuvete ta umoheippata ota mAdiva pe tnv
emimedn Aipa.

Neprotpépete T Adpa Kat ehéyyete €dv ot omég Aimavong eivat kaBapéc.

A NPOXOXH
Mnv tomoBeteite moté véa alvaida o€ PBappévo ypavdll.

10.5  OIATPO AEPA

Neprotpépete ™ AaPn (A, Eik. 27) kar eNéyxete kaBnpepvd to gitpo aépa (B). Avoi€te To @iktpo (B) xpnotpomoiwvtac Tic Vo
YAwrttidec (C). Kabapilete pe amohmavtikd Emak kwd. 0011010094, mAuvete e vepd Kal OTEYVWOTE TO i€ TIEMEOPEVO aépa amo
anootaon, amé pésd mPog Ta §w. AVTIKATAOTAOTE TO QINTPO O TEPIMTWON ONUAVTIKAG éuppadng f eBopdc.

A NPOXOXH

Katd mv emavatomoBétnon tou itpov (B), orepedate To Kahd eTnv umodoyi Tov.

10.6  OIATPO KAYZIMOY

ENéyxete TakTikd TV Katdotaon Tou @iNtpou Kavoipov. e mepimtwon umepBoNK@V akabapolwv, avtikataotiote to (Eik. 28).

10.7  ANTAIA AAAIO'Y (AYTOMATH)

H mapoyn pubpietal ek Twv mpotépwv oto epyootdoto. H mapoyr Aadtov yivetat povo pe v auoida o kivnon.

A TNPOXOXH

Mn xpnotpomoteite moté Addt avaktnong.

10.8  LIYTKPOTHMA EKKINHIHZ

Aatnpeite kaBapd ta avoiypata Yoéng Tou mepiBApatoc ¢ picag pe mvélo 1 memeopévo aépa.

10.9  KINHTHPAX
KaBapiCete Taktika ta nteplyla Tou Kuhivopou pe mvélo 1 memeopévo agpa.
/N NMPOEIAOMOIHEH

H oveowpeuon pumwv otov kOMvSpo pmopei va mpokahéoel emkivéuvn umepBéppavon yia T Aertoupyia Tou
Kvntipa.

10.10  Mnovzi

Yuviotdrat va KaBapilete meplodikd to pmoudi kat va eNéyxete Ty andotaon Twv nAektpodiwv (Eik. 29).
Xpnotpomoteite pmouli NGK CMR7A 1 dMing etatpeiag tooduvapiou Beppikol Badpov.
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10.11  OPENO AAYZIAAX

Eav to gpévo alvaidag ev Aettoupyei owotd, agaipéote To KAAuppa ahuoidag Kat kaBapiote kKahd ta e§apTApaATA TOU PEVOL.
Otav n Tawia Tou epévou ahvoidag éxet pBapei fi/kat mapapopewbei, avtikataotiote Ty.

10.12  KAPMMNIPATEP

Mpw amé ™ pOBwon tov kappmpatép, Kabapiote Tov petagopéa ekkivnong kat to @idtpo aépa (Ek. 27) kai agrote Tov
Kwntipa va {eotabei.

H Bida pehavti (T, Ewk. 30) €ivar puBuiopévn €tol wote va mapéyel IkavomonTikd meplBupla aopaleiag petagl Tou pehavti Kat
NG GUPMAESNG TOU GUUMAEKTN.

A NPOXOXH

‘Otav o Kivntipag A&rrovpyei oto pehavti, N ahucida Sev mpémel MOTE va MEPICTPEPETAL. LTV MEPIMTWON
Kivnong ¢ aluoidag oto pehavti, Xpnowponomote ) Pida T Kt peiwote TRy TayvTnta Tov Kvntipa. Eav to
npopAnpa mapapével, SakoPre apéow¢ TV epyacia kat amevBuvleite o ESouciodotnpévo Kévipo
umooTPIENG Yla amoKatdoTacn Tov mpoPAparog.

A NPOXOXH

‘Otav To pnydvnpa Xpnotpomolgital o€ vPopETpo dvw Twv 1000 m, amarteitar EAeyyog TOU Kapumpatép amo
E€ouctodotnpévo kévipo umootipiéng.

Dev npénel va undpyouv dAAa dTopa KOVTA 6TO pnXdvnpa Katd v eKTéAEoT pyactwv Kat T @don pudpiong
™e Kavong.

10.13  EZATMIZH
A TNPOXOXH

Avtiy n €atpion SraBétel Katalutn, o omoiog Eival amapaiTRTOC Yl TN GUPPOPPWON TOU KIVNTHPA HE TIG
AMAITAGELS OXETIKA PE TIC eKmopméc. Mnv tpomomolcite Kat pnv a@aipeite moté Tov Katahitn: ol evépyeleC
autég ouvioTouv mapdBacn Tov vopov.

A TPOZOXH

Ot e€atpioeig pe Katahutn Beppaivovtat mOAY Katd T Xpron Kat dtatnpouv uynAn Beppokpacia yia peydo
XPOVIKO Sidotnpa petd to ofrotpo Tov Kivntipd. Auto toyUel Kat pe Tov Kivntipa oto pehavti. H emagn
pmopei va mpokahéoel eykadpara oo Séppa. Mnv {exvdre ot umdpyet kivéuvog putidc!

A TNPOXOXH

Mn xpnotpomotgite To pnyavnpa, €av o clyactiipag TG e§atpiong éxel umootei {npd 1y €dv éxel TpomomonOei.
H xprion pe e€arpon mov dev éxel ouvnpnOsi owotd av§dver Tov Kivéuvo PwTIAC Kat anwAelag TG akorq.

/N\  NMPOEIAOMOIHEH

Edv n e€arpon éxet umootei {nua, mpémet va avukataotadei. Edv n e€arpon @pdlel ouyvd, n anédoon tou
KataAuTn pmopei va éxel pelwOei.

10.14  'EKTAKTH LYNTHPHZH

Yuviotdtal o yevikog éheyxog amd e€eldikeupévo TexVkG Tou Siktbou umootApi§ng oto téhog e 0€lov, edv n xpron Tou
unxavApatog €ivat evratikn, | kABe Vo xpovia, EQv n xprion €ivat Kavovikn.

Mmopeite va Bpeite to minoiéatepo ESouatodotnpévo kévtpo TexVIKAG umooThpiéng oty dieubuven:
https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.
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A TNPOXOXH

«  'O\eg o1 epyacie¢ GUVTPNONG MOV dev avagpépovtal 6To mapov Eyxelpidlo mpémel va ektehovvtal amd To
E€ouaiodotnpévo kévtpo texvikic umootiipinc. Na va Sacpaliotei n ouveyii¢ kKar opaly Aettovpyia Tov
pnxavijparog, xpnotpomoteite povo FNHZIA ANTAAAAKTIKA yia v avtikatdotaon tuxov e§aptnpdtwy.

«  Tuxdv pn efouctodotnpévec TpomomoujoElg 1j/Kat n XpRon Hn YVAGIWV avTaANOKTIKOV pmopei va
odnyfioouv otnv mpokAnon cofapwv 1 BavaTnPOPWV TPAUHATIOHWV yla TOV XEIPIOTH N TpiTou¢ Kat
amoteholv attia dpeong akbpWoNG TNC Eyyinong.

10.15  MINAKAZ LYNTHPHZHX
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GUVTHPNONG TIPEMEL Va Eival o cUVTopa. S < S 3
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OMKARpO TO Pnydvnua EmBewpnon: diappoéc, pwypéc kat pBopd X X
‘EXeyxou: iakdmm, piac, AePié ykaliov kat |, .
\eBié khewdwpatog ykaliov EAeyyoc Aerroupyicg X X
‘ENeyxog Aertoupyiag X X
Opévo alvaidag
‘Eheyog amé eouatodotnpévo cuvepyeio X
PeCepBoudp Kavaipou Kat doyeio Aadiou EmBewpnon: dlappogc, oxiopéc kat Bopd X X
) ) ‘ENeyxoc Kat kaBapiopdg X
OiXtpo Kaveipou —
Avtikatdotaon otoixeiov @iktpou X
Airavon ahvoidag ‘EAeyxoc amédoong X X
EmBewpnon: {nuuég, Tpoyiopa kat @Bopd X X
Ahuoida Eheyxoc tdvuang X X
Tpdylopa: ékeyxog Baboug mepdopatog X
EmBewpnon: {nuié kat @Bopd X X
KaBaptopdg auhakwong kat owAqva Aadiol X
Adpa Meptotpogr, Aimavon Tpoyob Kat .
kaBapiopog
Avtikatdotaon X
EmBewpnon: {nua kat @Bopd X
Miviev ;
Avtikatdotaon X
, EmOewpnon: {nud kat pbopd X
Yupmhéktng -
Avtikatdotaon X
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EmBewpnon: {nuid kat @Bopd X X
AvaotoAéac ahvoidag -
Avtikataotaon X
0\ec ot Bideg kat Ta maipddia pe evkohn
npooBaon (extog amd Tig Pideg Tou ‘ENeyxog Kat €k véou 60aQIEn X
Kapumpatép)
KaBapiopo X
Oiktpo agpa P ’Il ¢
Avtikatdotaon X
MtepOyla KUAivopou Kat ox10péC ,
nepBAqpatog picag KaBopiopog X
) ) EmBewpnon: {nud kat gBopa X
Kopddvt ekkivnang -
Avtikatdotaon X
Kapumpatép E)\EVXOC’pF)\GVTI (n a)\um&'a dev mpénet va . .
TIEPLOTPEPETAL 0TO pehavTi)
) ‘E\eyxoc améotaong nhektpodiwv X
Mmoudi -
Avtikatdotaon X
Avtikpadaopiké cbotnpa EmBewpnon: {nud kat @Bopd X

1 METAQOPA

Metapépete 0 ahvoompiovo pe Tov Kntipa ofnotod, ™ Adpa oTpappévn MPo¢ Ta MOW Kat To KAAuppa ¢ Adpag
tomoBetnuévo (Eik. 31).

A TPOZOXH

TNa ™ peragopd tov pnyaviparog pe oxnpa, efarwdeite 0Tt To pnxdvnpa éxel 6TePewdEi 6wWOTA Kan oTaBepa
0T0 OXnpa Xpnotpomolwvrac Ipdviec. To pnydvnpa mpémel va petagépetat o€ opi{ovria Oéom, pe kevo
pelepPoudp, TNPWVTAC EMiONC TOUG LGXUOVTEC KAVOVIGHOUG PETAPOPAC Yia PNXaAvIjHaTa autoy Tov TUmov.

A NPOZOXH

Mpootarevere T Adpa kat TV alveida pe 1o KaAvppa Adpac.

12 AMOOHKEYZH

Otav To pnydvnpa dev mpdkertat va xpnotpomonBei yia peyaho xpoviké ddotnua:
Adeidlete kar kaBapiete To pelepPoudp kauaipov Kat To doxeio Aadlol o€ Kahd agpidpevo xwpo.
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/N TPOEIAONOIHEH

Na va adsidoete 10 Kappmpatép, PAATe PMPOOTA TOV KIVNTHPA KAl MEPIPNEVETE va OPROEL (¢av a@prioeTe
peiypa 6T0 Kappmpatép pmopouv va umoetolv {njtd ot pepPpdvec).

AnoppimTete 10 Kappmpatép Kat 10 Aadt c0pQwva e Toug Kavoviopoug Kal pe oefacpd mpog To mepIBANov.
Epappoote 0Moug Toug mpoava@epBEVTES Kavove GUVTHPNONG.
KaBapiCete kahd to pnxavnpa kat Amaivete ta petalhikd pépn.
Agaipéote 10 Kappmpatép and to doyeio kal emavatomodetiote Ty Tama.
KaBapiCete mpooekTikd Ti¢ ox1opéc WOENG Tou mepiBAnpatoc ¢ picag, To iktpo aépa kat Ta mreplyla Tou Kuhivdpou.
« Oulddte TO pnxavnpa o€ OTEYVO XWPO, KATA TPOTIUNON XWpIC va épyetal o emagn e To 6amedo Kal pakpld amd myég
Beppotnrag.
« TomoBetiote To pnxdvnua pakpld amé ta madid.
Ot dadikaoiec yia T Béon oe Aertoupyia petd amd xepepwn amobrikevon eivat idleg pe ekeiveg mou amartolval yla Ty
KaVOVIKN €Kkivnon Tou pnxavipatog (BA. kepdhato 7 Ekkivnan).

A TNPOXOXH
Npootatevete T Adpa Kat Tyv alveida pe 1o KaAvppa Adpag.

13 MPOXTAZIA TOY NEPIBAAAONTOX

H mpootacia tou mepiaMovtog amotehei Paciky mpoiimdBeon katd T XpRon TOU pnxavipatog, mpo¢ O@eNo¢ TOGO TOU
avBpwmou 600 Kat Tou mepBAMovTog.
« Opovtiote va pnv evoxheite Toug YeitovéS 0ag.
Tnpeite mMOTd TOUG TOMKOUE KAVOVIGHOUC Yid TNV amoppiyn Twv UNIKGV PETA TNV KOTH.
Tnpeite motd TOUC TOMKOUC KavOVIGUOUG Yl TNV amdppiyn ouokevaolwv, Aadiwv, Peviivng, pmatapwv, @iktpwy,
Kateotpappévay faptnpdtwv | dMwv otolyeiwv mou emBapivouy To mepiBdMov. Ta VAkd autd dev mpémel va
anoppintovtal ota amoppippata, oaMd va Slaxwpiovtal kat va petagépovtal oe &bk kévipa ouMoyii¢ omouv Ba
avakukAwBolv.

13.1  AIAAYZH KAl AMTOPPIYH

e mepimwon amdoupone, To pnydvnpa dev mpémel va amoppintetal oto mepiBdMov, aMd va mapadidetal o éva Kévipo
ouMoyig.

Ta meploodTepa UNIKA TOU XPNOIHOTOLOUVTAL Ylo TNV KATAoKeU Tou pnyavipatog eivar avakukhaoipa. Oha ta petalhikd
eCaptpata (amd xdAuBa, ahoupivio, opeiyahko) pmopolv va mapadoBolv o€ éva kévtpo avdktnong atdrpou. Na minpogopie,
anevBuvBeite oy unnpeoia culoyng amoppippdTwy TG mepLoxi¢ 0ac. H amdppiyn Twv amoppIupdTwy mou mpoépxovtal and
T Sidhvon Tou pnxavipatog mpEMeL va yivetal pe GINKO Tpomo yia To mepiBdMov, amogelyovtag T pimaven Tou 5dpoug, Tou
aépa Kat Twv vddTwv.

Npénel va mpeitat o€ KaOe mepimtwon n GXeTIKA 16XUoVGa TOMKN vopoBedia.

Yy nepimwon didhuong Tov pnyavijpatog, mpémel va kataotpéyete Ty etikéta ¢ ofpavong CE padi pe To mapov eyxetpidio.
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14 MIZTONOIHTIKO EMTYHXIHX

To pnxdvnua €xel oxedlO0TEN Kal KATAOKEVAOTED OULQWVA e TIC IO TIPONYMEVE TEXVIKEG mapaywyi¢. H kataokevdotpla etaipeia mapéyel
£pylnon yia ta mpoiévta g yla pia mepiodo 24 pvev amd Ty nuepopnvia ayopds, yia IWTIKY Kat epacttexvikn xpnon. H eyyinon toxvet yia

12 pAveg oV MePIMTWon emayyeApaTikng xpRong.

levikoi 6pot eyyonong

1. H éeyonon woxvet amé v npepopnvia  ayopdc. H «  Emeppdocwv amo pn €§oulodotnpévo mposwiko.
Kamgkzud(npla etapeia gvrlkaemq Swpedv péow Tou 6u<n')oy 5. H atookeviopia etaeia Sev mapéxel eyonon yia ta
nu))\nqswv KaL TEQVIKNG  UT00 Tipiéne Tf‘ yz)\unmuan!(a avalwolpa UNKkd kat T e€aptApata mou UmOKewTal of
s{aprr]uura \oyw aotoyia u)mfou, snsEspyaolac | mapaywyic. Quatohoyki @Bopd Katd T Metroupyia.

H eyyonon ,&V KTapyet Ta VOUId Sikapata Tou ayopaot) 6. H eyyonon dev kahimel epyaoiec avaBabyiong 1y Bertiwong Tou
mou mpoPAénel o Actikd¢ Kodika¢ yia Tig ouvvémeles amé poioVIOC
s}\anmum'a " npoB)\nyam o é,mneiuivou, npotovtoc. - 7. H eyynon dev kahimel epyacie¢ puBpiong Kat ouvtiipnong mou

2. To teqvikd mpoowmiké mapepBaivel o Tayitepo Suvato evidg WTopel Vo gival QMapaiTTEC Katd TV MepioBo oydog TG
WV XPOVIKWY opiwv Tou kaBopilovtar amd T avdykeg Eyynonc

3 (r)pyavu)cnc. ) - Aai ] 8. MiBavéc BAdBec mov mpokaholvTal Katd T peTagopd mpémel va

- 1la TV apoxn UmogThpISn¢ GTo MAAIGIO e Eyyunong, EMmonpaivovtal apéows oTo [eTapopéa, SLaPOpETIKA N eyynon
npéngl va emdsifere oto e€ovciodotnpévo mpoowmké ey w0yel
10 TGTOTOWTIKO EYyunonc, 1leou Tapexetat "; paKAT®, 9. TNa Ttoug Kkwntipe¢ AMwv etapeiwv (Briggs & Stratton,
o)q??ukusvg ano tov npop;\]ltum Kau oupmAnpwpevo Tecumseh, Kawasaki, Honda kAm.) mou xpnotpomololvtar ota
TAMPWE, KATWE KAl TO TUHOAOYIO ayopdc 1 T VOULHN pnxavipatd pac, toxOet n €yynon Tou KOTAOKEUAOTH TOU
amddei§n pe TNV nuepopnvia ayopdc. KVTpa.

4 H eyyinon dev wyber oe neplmuon: 10. H eyyonon dev kahumrel evdexdpeveq dpeoeg 1 éupeoec PAaPec

« Epgavoic éMewpng ouvtipnong.

«  Eogahpévng xprong i} Tpomomoinong Tou mpoiovTo.
« Xprong akatdMnAwv NavTIK@Y i KQUGiHwy.

« Xpong pn yvnolwv avtaMaktikwv 1 e§aptnpdtav.

‘Evtumo eyyunong

1| atuyipata mov ogeiovtal o€ PAABEC ToV pnyavipatog 1 o€
avaykaotiky  Slakom) ¢ XpAong Tou yia peyaho Xpoviko
Sldotnpa.

Kowrte kat supmnpaote To évtumo eyydnong mou UMApyel 6To Tiow PEPOS autol Tou eyyelptdiou.
Neptypagn mediwv éviumou eyyonong (WARRANTY FORM):

1. MONTEAO 4. Mn oteilete To amokoppa! Emovvdgte To pévo o€ evdexopevn
2. AP. XEIPAY aitnon TeyvikiA¢ eyyonong.
3. ATOPAZTHX 5. HMEPOMHNIA

6. ANTINPOXQMOX.
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15 ANTIMETQNIZH NPOBAHMATQN

A TPOZOXH

Aertoupyei.

«  IPnvete mdvta 1o pnxdvnpa Kat amoouvdiete o pmouli mpv amd TV ektéheon OAwv Twv S10pBwTIKWV
€AEYXWV TTOU GUVICTWVTAL OTOV TAPAKATW TiVaKA, EKTOC €Av opileTal pntd 0Tt TO pnYdvnpa mpémel va

«  Edv diepeuvnBolv ole¢ ot mbavé¢ arie¢ Kat to mMpOPAnpa mapapével, EMKOWWVIOTE ME éva
efoualodotnuévo Kévtpo TeXVIKiG umootnpiénc. Edv eppaviotei kdmolo mpopAnpa mov dev avapépetal
GTOV TVaKA aUTO, EMKOWWVAOTE PE éva £§0UGL080TNIEVO KEVTPO TEXVIKIG UTTOOTAPIENC.

NPOBAHMA

MIOANEZ AITIEX

AYIH

0 kwntipag dev maipvel pmpootd 1 oPrvel
Niya poNig SeutepoNenta petd v
ekkivnon.

(BeparwBeite 6Tt 0 Srakdmng
Bpioketar ot Béon «I»)

Aev umdpyet omvBipac.

ENéyéte Tov omvBripa tou pmoudi. Edv bev
undpyet omvenpag, enavahdPete Tov
é\eyxo pe éva kawouplo pmoudi.

Mmoukwpévog Kivntipag.

AkolouBrote T dladikaoia 7.4
Mmouvkwpévos kvnmipag. Edv o kvntipag
dev maipvet kat ma\l pmpootd, emavahaBete
™ dladikacia pe éva kawoupto pmoudi.

0 Kwnpag maipvel pmpootd, aAd dev
emraylvel owotd i dev Aettoupyei owota
o vYNAq TayutnTo.

Mpémet va puBpiotei To
Kapymparep.

Emkowwvnote e 10 €§oualodotnuévo
KEVTPO TERVIKIG UMOOTAPIENG Yia T
pUBon Tou pmoudi.

0 kwntipag dev pmopei va @Tdoel ot
péylotn TayuTnTa f/Kat ekmépmet
unepPOAIKO Kamvo.

ENéyée To peiypa Aadiod /
BevCivnc.

Xpnotpomoteite @péokia Bevivn kat
katdMnho AddL ya 2Xpovoug KIVNTAPEC.

AkaBapoiec oto @iktpo aépa.

KaBapiote: avatpééte otic odnyieg oo
ke@dhato 10.5 OiAtpo aépa.

MNpémet va puBpiotei T
Kapumparep.

Emkowwvrote pe 1o €§ouatodotnpévo
KEVTPO TeXVIKIG umooTpLéng yia T
p0Bpon tou pmoudi.

0 kwntipag maipvet prpootd, yupiet Kat
emrayOvel, ald dev pmopei va mapapieivel
010 pehavti.

Npémet va puBtotei To
Kappmparép.

PuBpiote T Bida Tou pedavti T (Ewk. 30)
de€l6otpoga yla avénon e TaxiTnTa,
BA. ke@ahato 10.12 KAPMITIPATEP.

Yynhn Beppokpasia kat kamvog amd
Mpa kat Tv ahuoida katd T Aerroupyia.

To doyeio Aadiol ¢ aluaidag
elvar adeto.

T'epiete 1o doyeio Madiov kdBe popd mou
avedogialete 1o pelepfoudp Kavaipov.

H alugida €ivat umepBolikd
TEVIWPEVD.

Tavuon alvoidag, avatpédte otic odnyie¢
o010 Ke@dhaio 5.1 Adua kar ahvaida.

Yndpyel duohertoupyia oto
obotpa Aimavong.

O¢ote o€ Aertoupyia T0 pnxavnua og
uPnAé oTpoéc yia 15-30 Seutepohenta.
Aakoyte ™ Aertoupyia kat eNéyéte T pon
Aadiod amé v axpn ¢ Adpag. Edv
umdpxet Aadl, n duohertoupyia pmopei va
ogeiletal o€ YaAdpwon ¢ avoidag 1 o€
{npd e Myag. Eav dev umdpyet Addt,
EMKOWWVAOTE PE €va £§0U01000TN|IEVO
KEVTPO TEXVIKIG UmooThpLEng.
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NPOBAHMA

MIOANEE AITIEX

AYIH

0 kwntipag maipvel pmpootd Kat
Netroupyei, aMa n avoida dev
TIEPIOTPEPETAL.

A NPOXOXH

Mnv ayyi{ete moté v alveida
otav o Kvntpag Aertovpyei.

To @pévo ¢ ahvoidag eivat
EVEPYOTIOINLIEVO.

Amevepyomouote 10 Qpévo ¢ auoidag,
BA. kepdhato 9.3 OPENO ANYZIAAS.

H ahvoida eivat umepBoikd
TEVIWPEV.

Tdvuon ahvoidag, avatpédte otic odnyieg
oto kepdhato 5.1 Adua kar alvaida.

Yuvappohdynon Adpag kat
ahvoida.

Avatpé€re otic odnyie oto Kegdhaio 5.1
Adua kat alvoida.

H alugida f/kat n Mya éxouv
umootel nua.

Avatpé€re otic 0dnyieg oo kepahaio 10.3
TPOXIZMA AAYZIAAZ B/kau 10.4 Adua.

0 oupmhékTnG A/Kal To MVIOV Exouv
umootei nuid.

Avtikataotnote Tov Qv amaiteitat:
EMKOWWVHOTE e éva £§0ualodoTtnpévo
KEVTPO TEKVIKIG UMOOTHPLENG.
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1 GiRi$
Bir Emak iiriiniinii segtigiiniz icin tesekkiir ederiz.
Yetkili bayi ve servis agimiz, her hangi bir ihtiyaaniz icin her zaman hizmetinizdedir.

Makineyi dogru sekilde kullanmak ve kazalar dnlemek icin, bu kilavuzu azami dikkat gdstererek okumadan
calismaya baslamayin.

Bu kilavuz, kullanim omrii siiresince makinenin yaninda bulundurulmalidir.

iSITME KAYBI RiSKi. Normal artlarda bu motorun kullanimi sirasinda kullania giinliik 85 dB (A) degerine denk
veya daha yiiksek bir giiriiltiiye maruz kalabilir.

Kilavuzda, gerekli kontrollerin ve ilgili bakim islemleri talimatlarinin yani sira gesitli parcalanin igletimiyle ilgili agiklamalar da
verilmektedir.

NOT
Bu kilavuzda yer alan aciklamalar ve cizimler tamamen baglayic ve zorlayia 6zellik tagimamaktadirlar. Uretici, her
seferinde bu kilavuzu giincelleme yikiimliliigi olmaksizin iiriinde degisiklikler yapma hakkini sakli tutar.

Sayilar 6rnek amaclidir. Gercek bilesenler gosterilenlerden farkli olabilir. Tereddiidiiniiz olmasi halinde, bir Yetkili Servise
basvurun.

1.1 KILAVUZ NASIL OKUNMALI

Kilavuz, bdliimlere ve paragraflara ayrilmistir. Her paragraf, ait oldugu bélimiin alt maddesidir. Bashklara veya paragraflara
yapilan atiflar, “bdlim” veya “paragraf” kelimesi ve ilgili béliim sayisi ile belirtilir. Omek: “béliim 2”.

isletim talimatlarinin yani sira bu kilavuz, dzellikle dikkat etmenizi gerektiren paragraflar da icermektedir. Bu tiir paragraflar,
asagida tanimlanan sembollerle isaretlenmistir:

Kaza veya kisisel yaralanma, dliim ya da ciddi hasar tehlikesi arz eden durumlarda.

A\ KAz

Makinenin veya bilegenlerinin zarar gormesi riskinin s6z konusu oldugu durumlarda.

NOT
Onceki giivenlik mesajlarinin talimatlarina ilave bilgiler verir.

Bu kullanma talimatindaki sekiller, 1, 2, 3 vb. olarak numaralandinimistir. Sekillerde gdsterilen bilesenler, uygun sekilde harfler
veya sayllarla isaretlenmistir. Sekil 2'deki bilegen C'ye yapilan atif/génderme, su sekilde gosterilir: "Bkz. C, Sek. 2" veya basitce
"(C, Sek. 2)".

N

SEMBOLLER VE iKAZ iSARETLERI (SEK. 1)

Makineyi kullanmadan dnce kullanim ve bakim kilavuzunu okuyun.
Kask, gozliik ve kulaklik takin.

Makine tipi: MOTORLU TESTERE.

Garanti edilen ses giicii seviyesi.

CE uygunluk isareti.

bl ol s
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Yiizeyler sicak olabilir.

7. Uretim yili.

8. Primer ampul.

9. Zincir freni etkin (saga). Zincir freni etkin degil (sola).

10. Yakit deposu ve yakit tiirii.

11. Zincir yagi deposu.

3 MOTORLU TESTERENIN BILESENLERI (SEK. 2)

1. Marg kumanda kolu 10. A¢ma-kapama diigmesi
2. Hiz kolu 11. Yakit deposu kapagi
3. Hiz mandal kolu 12. Cahstirma kulpu

4. Karbiirator ayar vidalan 13. Yag tanki kapagi

5. Eylemsizlik freni kolu 14. Primer ampulii

6. Egzoz 15. Yan zincir gergi vidasi
7. Iindr 16. Arka kulp

8. Kilavuz cubuk 17. Arka kulp

9. Hava filtresi kapagi 18. Zincir korumasi.

4 GUVENLIK KURALLARI

A DIKKAT

Makine, dogru kullamildiginda hizh, rahat ve etkin bir aractir. Eger dogru bir sekilde kullaniimazsa veya
gerekli onlemler alinmazsa tehlikeli bir alete doniigebilir. Isinizin daima zevkli ve giivenli olmasi icin, burada
asagida yer alan giivenlik kurallarina ve kilavuzda yer alan talimatlara uymaya 6zen gosteriniz.

A DIKKAT

Makinenin ategleme sistemi, ¢ok diisiik siddetli bir elektromanyetik alan iiretir. Bu alan bazi pacemaker'lari
(kalp pili) etkileyebilir. Ciddi veya oliimciil yaralanma riskini azaltmak icin, pacemaker kullanan kisiler bu
makineyi kullanmadan once doktorlarina ve pacemaker iireticisine danismalidir.

Operator, kilavuzda agiklanan tiim islemler konusunda egitilmelidir.

A DIKKAT

Calistirma veya kesme sirasinda diger insanlarin ve hayvanlarin motorlu testerenin etki alam icinde
bulunmasina izin vermeyin.

NOT
Ulusal diizenlemeler makinenin kullanimina yonelik kisitlamalar getirebilir.

Kullanim sekli hakkinda dzel olarak bilgilendirilmeden cit bigme makinesini kullanmaym. ilk kez kullaniyor olmasi halinde
operatdr sahada kullanmadan dnce deneme yapmalidir.

Makine sadece fiziksel saghdn yerinde ve kullanim kurallarini bilen yetiskin kisiler tarafindan kullanilmalidir.

Fiziksel bir yorgunluk, alkol etkisinde veya alinmis bir ilag etkisinde olma gibi durumlarda makineyi kullanmayin.

Makineyi cocuklarin kullanmasina izin vermeyin.

Makinenin fiziksel, duyusal veya zihinsel kapasitesi diisik veya gerekli deneyim ya da bilgiye sahip olmayan veya
talimatlara asina olmayan kisiler tarafindan kullanilmasina asla izin vermeyin.
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4.1

Fularlar, bileklikler veya makine ya da zincire takilabilecek diger esyalar takmayin. Kesilmeye karsi korumali dar giysiler
kullanin.

Kaymaya karsi koruyucu ayakkabilar, eldivenler, gozliikler, kulakliklar ve koruyucu kask takin.

Makinenin calistinlmasi ve kullanimi sirasinda diger kisi ve hayvanlarin hareket yoniinde durmalarina izin vermeyin.
Calisma alani tamamen temizlenip bosaltilincaya kadar kesme islemine baslamayin. Elektrik kablolarinin yakininda kesim
yapmayin.

Daima yere saglam basarak ve giivenli pozisyon alarak kesim yapin.

Makineyi iyi havalandirmali yerlerde kullanin, patlayici ortamlarda, yanici veya kapali ortamlarda kullanmayin.

Zincire dokunmayin veya motor calisir durumdayken bakim yapmayin.

Makineye iiretici tarafindan tedarik edilmeyen aletlerin takilmasi yasaktir.

Tehlike ve giivenlik isaretlerini iceren etiketleri daima iyi kosullarda tutun. Hasar gormeleri veya yipranmalan halinde
bunlar zaman kaybetmeden degistirilmelidir (bkz. 2 SEMBOLLER VE IKAZ ISARETLERI (Sek. 1) bdliimii).

Makineyi kilavuzda belirtilenlerden farkli amaclar icin kullanmayin (bkz. bélim 9.6 Yasak olan kullanimlar).

Makineyi motoru calisir halde birakmayin.

Giivenlikle ilgili olan veya olmayan tiim parcalannin calisir durumda oldugundan emin olmak icin makineyi giinlik
kontrolden gecirin.

Bakim iglemleri icin daima talimatlanimizi takip edin.

Hasar gormiis, hatali tamir edilmis, yanlis monte edilmis veya kurallara uygun olmayarak degistirilmis bir makineyle
calismayin. Giivenlik cihazlanini ¢ikarmayin, bunlara zarar vermeyin veya etkinliklerini bozmayin. Yalnizca tabloda belirtilen
uzunluga sahip cubuk kilavuzlan kullanin.

Rutin bakim haricinde bakim veya tamir islemi yapmayin. Herhangi baska bir miidahale icin, Yetkili Servis Merkezi ile
iletisime gecilmesi gerekir.

Zincir korumas takili degilse motorlu testereyi asla calistirmayin.

Servis disi kalmasi gerektiginde, makineyi acikta birakmayin, dogru yerlesimi temin edecek Saticiya teslim edin.

Makineyi sadece uzman kisilere ve makinenin isleyisini ve kullanimini iyi bilen kisilere verin ve kullandinn. Ayni zamanda,
kullanmaya baglamadan once okumak iizere kullanim talimatlarini iceren kilavuzu da temin edin.

Baska herhangi bir aciklama veya oncelikli miidahale icin her zaman Bayinizle iletisime gegin.

Bu Kilavuzu itinayla saklayin ve makinenin her kullanimi éncesinde bu Kilavuza bagvurun.

Ugiincii sahislarin veya sahip olduklan mallarin maruz kaldigi kazalardan veya risklerden makine sahibinin veya operatdriin
sorumlu tutuldugunu unutmayin.

KiSiSEL KORUYUCU EKiPMANLAR (KKE)

Kisisel koruyucu ekipman (KKE) terimi ile, operatorii, isyerinde giivenligi veya saghqi tehdit edebilecek risklere karsi korumak
icin giymesi ve kullanmasi amaclanan her tiirlii ekipman ve bu amaca yonelik her tiirlii cihaz veya aksesuar kastedilmektedir.
KKE'lerin kullanimi yaralanma tehlikesini ortadan kaldirmaz, fakat bir kaza halinde yaralanmanin etkisini azaltirlar.

Makinenin kullanimi sirasinda kullaniimasi gereken kisisel koruyucu ekipmanlarin listesi asagida verilmistir:
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Takviyeli, kaymayan ve burnu celik takviyeli olan kesilmeye karsi korumali giivenlik ayakkabilari giyin.
Koruyucu gozliikler veya yiiz koruyucu siizgegler takin. Sicrayan nesneler ciddi goz yaralanmalarina sebebiyet
verebilir.

Giiriiltii onleyici aparat takin; drnegin kep veya susturucu aparatlar gibi.

Sesli tehlike sinyallerinin (bagirma, alarmlar, vs.) isitilmesi kisitlanacagindan, isitme koruyucularin
kullanimi daha fazla dikkat ve tedbir gerektirir. Uygun koruyucu ekipmanlar isitme kaybi riskini azaltir.

Titresimlerin maksimum emilimini saglayan kesilmeye karsi korumal eldivenler giyin.

Onayh olan koruyucu giysileri kullanin. Uzerinize tam olarak oturan, kesilmeye karsi dayanikli bir kiyafet ve
koruyucu bir kask giyin.

Onayl olan koruyucu giysileri kullanin. Ceket, onliik, koruyucu dizlik aksesuarlar idealdir.



A DIKKAT

Makine ile ilgili kazalanin biiyiik bir c¢ogunlugu zincir kisminin operatore carpmasi sonucu meydana
gelmektedir.

Koruyucu giysi size uygun olmali ve hareketinizi engellememelidir. Uygun koruyucu kiyafet giyin. Makineye,
calilara veya baska seylere takilabilecek gevsek giysiler, esarplar, kravatlar veya takilar kullanmayin. Uzun
saclan toplayin ve korumaya alin.

NOT
Uygun koruyucu giysiler secimi hakkinda bilgi almak icin saticiniz ile temasa gegin.

5

5.

MONTA)

1 CUBUK VE ZiNCIR

Montaj sirasinda daima eldiven takin. Yalnizca iiretici tarafindan onerilen siirgii ve zinciri kullanin (bkz.
Onerilen qubuk ve zincir - syf. 10).

Zincir freninin devrede olmadigini kontrol etmek icin korumayi (Sek. 3) 6n kola dogru cekin.

Somunu (A) ¢ikarin ve zincir korumasini (B, Sek. 4) sokiin.

Kilavuz cubuklan (Sek. 5) Gizerine takilmis olan plastik parcayi gikartin.

Zincir gerdirme vidasini (L) tamamen gevseterek zincir gergi mandalini (D, Sek. 5) strok sonuna getirin.

Cubugu (F, Sek. 5) saplamaya (N) yerlestirin.

Zinciri (H, Sek. 10) zincir diglisinin (E) ve kilavuz qubugun (M) icine yerlegtirin. Zincirin doniig yoniine (Sek. 8) dikkat edin.
Zincir muhafazasini ilgili yuvasina sokarak ve cubuda karsi basili tutarak yerlestirin, zincir gergi vidasini (L, Sek. 7) mandal
(D, Sek. 5), cubugun deligine (G) girene kadar vidalayin.

Zincir muhafazasini ilgili somunu sikmadan monte edin.

Zincir gergi vidasini (L, Sek. 7) kullanarak zinciri gerin.

10. Sikma somununu zincir koruma kapagina takarak kesin ve dogru bir sekilde sikin (Sek. 9). Zincir gergin olmali ve el

kuvvetiyle (Sek. 6) kolayca kayabilecek sekilde ayarlanmalidir.

11. Zincir yukan dogru cekilerek birkag milimetre kaldinlabildiginde dogru gerginlige ayarlanmig olur (Sek. 6).

Zincirin dogru gerilimini daima koruyun. Cok gevsek bir zincir geri tepme riskini artinir ve siirgiiniin
oyugundan gikabilir; bu durumlar operatdre ve zincire zarar verebilir. ok gevsek bir zincir, kendisi, siirgii ve
pinyon agisindan hizh asinma sebebi olabilir. Aksine, ¢ok siki bir zincir motorda agin yiike sebep olur ve bu da
motora zarar verebilir. Dogru gerilimdeki bir zincir, en iyi kesim ve giivenlik ozelliklerini garanti eder ve
zincirin uzun omiirlii olmasini saglar. Zincir 6mrii dogru gerilime ve ayni zamanda dogru yaglamaya baghdr.

5.

2 KISKAC

Kiskag oldukga keskindir ve yaralanmalara neden olabilir. Kiskaca yakin halde cahisirken oldukga dikkatli olun.

Aksesuar olarak bir kiska tedarik edilebilir.
Ozellikle govde veya sik dallari keserken, kiskacin kullanilmasi Gnemle tavsiye edilir.

1.
2.
3.

Somunu (A) gevsetin ve zincir koruma kapagini (B), cubugu ve zinciri (C Sek. 33) ¢ikarin.

Zincir koruma plakasini sokiin, 3 vidayi ve plastik fren korumasini (ref. Sek. 34) gikarin.

Kiskag deliklerini sekilde gosterildigi gibi tabandaki deliklerle hizalayin ve iki vidayla (Sek. 35) sabitleyin ve tiim parcalari
geri monte edin.
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6 URUNUN UZERINDEKi GUVENLIK CIHAZLARI

Motorlu testere, testerenin kullammindan kaynaklanan riskleri azaltan giivenlik cihazlariyla donatilmistir;
operator konumu, kullanimi ve bakim miidahaleleri hakkinda bilgilendirilmis olmalidir.

Uriinii kullanmadan 6nce asagidaki uyanilan okuyun.

Motorlu testereyi, giivenlik cihazlan anzali haldeyken kullanmayin.
Giivenlik cihazlarini diizenli olarak kontrol edin. 9.1 Giivenlik kontrolleri bdlime bakin.
« Giivenlik cihazlan anizaliysa, derhal yetkili bir bayi ile iletisime gegin.

6.1 GERI TEPME KORUMASI iCiN ZINCIR FRENI

Uriin, geri tepme durumunda zinciri durduran bir zincir freni ile donatilmistir. Zincir freni kaza riskini azaltir, ancak bunlan
sadece operatdr calismasiyla bunlari onleyebilir.

Zincir freni, el koruma kolunu sol el ile tik sesi gelinceye kadar itilerek manuel olarak veya eylemsizlik mekanizmas ile
otomatik olarak etkinlestirilir. Motor durmus olsa bile zincir frenini manuel olarak devreye sokmak icin el korumasini itin.

6.2 HIZ KOLU KiLiDi

Hiz kolu kilidi, hiz kolunun yanlislikla etkinlestirilmesini onler. Elinizi tutamagin cevresine koyar ve hiz kolu kilidine basarsaniz,
hiz koluna basilabilir. Tutamagi biraktiginizda, hem hiz kolu hem de hiz kolu kilidi baglangi¢ pozisyonuna déner. Bu islev, hiz
kolunu rélantide bloke eder.

6.3 ZINCIR FRENi VE ZINCIR GERDIRME CiHAZI

Zincir freni, bir kinlma veya cubuktan disar kayma durumunda zinciri durdurur. Zincir gerdirme cihazi, zincirin ¢ok siki (kinlma
riski) veya ok gevsek (kayma riski) olmasini dnler. Dogru zincir gerginligi ile cubuk ve zincirin bakiminin dogru yapilmasi kaza
riskini azaltir.

6.4 TITRESIM SONUMLEME SISTEMI

Titresim soniimleme sistemi, kulplara iletilen titresimleri azaltir. Amortisrler, makinenin motoru ile tutamaklar arasinda bir
ayirma iglevi goriirler.

6.5 ACMA-KAPAMA DUGMESI

Ag¢ma-kapama diigmesi, hem normal hem de acil durumlarda motoru durdurmak icin kullanilir. Motor sadece diigmeyi
baslatma konumuna getirmek suretiyle yeniden baglatilabilir.

6.6 EGZ0z

Susturucu minimum  giiriiltii seviyesini saglar ve egzoz dumanlarini operatorden uzaklastinr. Sicak ve kuru iklime sahip
bdlgelerde biiyiik bir yangin riski olabilir. Yerel yonetmeliklere ve bakim talimatlarina uyun.

A DIKKAT

Susturucu, kullamim sirasinda ve sonrasinda ve motor rélantideyken dnemli dlgiide i1simir. Ozellikle makineyi
yania maddelerin yakininda calistinrken yangin riski vardir.

A DIKKAT

Susturucu olmadan veya susturucu arizali iken makineyi kullanmayin. Anzal bir susturucu giiriiltii seviyesini
ve yangin riskini artirabilir.




6.7 EL KORUYUCU KOLU

On el koruyucu kolu, operatdriin elinin zincire dogru kaymasini énler. Bu kol, ileri dogru bastinldiginda veya bir geri tepme
durumunda icerdigi kiitlenin eylemsizlik etkisinden dolay zincir freninin calistinimasina izin verdigi icin zincir frenini de
qalistinr.

6.8 CUBUK MUHAFAZA KORUMASI

Kilavuz cubuk mahfaza korumasl, zincir digleriyle temasi onler; zincir dururken bile disler keskindir. Tasima ve hareket sirasinda
koruyucu kapagi cubuga ve zincire takin.

7 CALISTIRMA

71 YAKIT

Benzin son derece yania bir yakittir. Benzin veya yakit karisimlariyla calisirken cok dikkatli olun. Yakitin veya
makinenin yakininda sigara igmeyin veya ates ya da agik alevle yaklasmayn. Yakit ¢ikiglarini kivilam veya
alevlerin olmadigi yerlerde muhafaza ediniz.

Yangin ve yanik riskini azaltmak icin yakiti dikkatli kullanin. Son derecede yaniadr.
Yakiti temiz, bu tip kullanim icin onaylanmig kaplar/muhafazalar icerisinde muhafaza edin, kanstinin ve tagiym.
Temiz bir zemine koyun, motoru durdurun ve yakiti doldurmadan dnce sogumasini bekleyin.
« Basina bosaltmak ve yakitin dokiilmesini Gnlemek icin yakit kapagini yavagca gevsetin.
« Yakit doldurduktan sonra yakit kapagini iyice sikin. Titresimler kapagin gevsemesine ve yakitin dokiilmesine neden olabilir.
« Depodan dokiilen yakiti silin. Motoru calistirmadan dnce makineyi yakit ikmal sahasindan 3 metre uzada taglyin.
Dokiilen yakiti hichir kosulda asla yakmaya calismayin.
Yakitin kanstinlmasi veya makinenin calistinimasi esnasinda sigara igmeyiniz.
Yakiti, serin, kuru ve iyi havalandinlan bir yerde muhafaza edin.
Yakiti kuru yaprak, saman, kagt vs. olan yerlerde muhafaza etmeyin.
Makineyi asla, kuru yaprak, saman, kagit, vs. maddelerin bulundugu, yangin cikabilecek yerlerde birakmayiniz.
Makineyi ve yakiti, yakit buharlarinin kivilam veya acik alevler, isitma icin kullanilan su isiticilari, elektrik motorlan veya
salterleri, finnlar vb. ile temas etmeyecekleri yerlerde saklayin.
+ Motor calisir haldeyken deponun tapasini ¢ikarmayin.
« Yakiti temizlik isleri icin kullanmayin.
Kendi giysilerinize yakit dokmemeye dikkat edin. Viicudunuza ya da kiyafetlerinize yakit dokiiliirse, kiyafetlerinizi
degistiriniz. Viicudunuzun yakitla temas eden kisimlarini su ve sabunla yikayin.
+ Yakiti cocuklarin ulasabilecegi yerlerden uzak tutunuz.

Bu makine 2 devirli bir motor ile caligtinilir ve 2 devirli motorlar icin benzin ve yag on-kangimi gerektirir. Benzin ve iki devirli
motorlar icin olan kursunsuz yagi benzin i¢in uygun olan temiz bir kapta kanstirin.

Onerilen yakit: Bu motor otomobilde kullanim icin 89 oktanlik ([R + M] / 2) ya da yiiksek oktan numarali kursunsuz benzin
ile calistinimak icin onaylidir.

2 Devirli motorlar icin olan yag ve benzini ambalajin iizerindeki talimatlara uygun sekilde karistirin.

Hava sogutmali tiim 2 devirli motorlar icin 6zel olarak formiile edilmis olan %2'lik (1:50) Oleo-Mac / Efco yagini kullanmanizi
onermekteyiz.

Tabloda verilen yag/yakit kansiminin dogru oranlari (Sek. A), eger Oleo-Mac / Efco PROSINT 2 EVO ve EUROSINT 2 EVO veya
yiiksek kaliteli esdegerde bir motor yagi (JASO FD ozellikleri veya 150 L-EGD) kullaniliyor ise uygundur.

201



BENZIN Y‘G
%2 - 50:1
L L (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Sek. A

/N KAz

Motorlu araglar veya 2 devirli takma motorlar icin olan yaglan kullanmayin.

/AN KAz

« Tiiketime bagh olarak sadece gereken miktarda yakit alin; bir veya iki aylik bir dinemde kullanacaksaniz
gereginden fazla almayin.
«  Benzini hava gecirmez sekilde kapatilmis bir kapta, serin ve kuru bir yerde muhafaza edin.

/N  iKkaz

Kangim icin asla etanol yiizdesi %10'dan fazla olan bir yakit kullanmayin; %10'a kadar etanol yiizdesine sahip
gazohol (benzin ve etanol karisimi) veya E10 yakiti kabul edilebilir.

NOT

Yalnizca kullanmak icin yeterli miktarda kansim hazirlayin; kangimi yakit deposunda veya kapta birakmayin. Kanisimi 12
aylik bir siire boyunca korumak icin <label translate="no" type="entity"></label> kodlu Emak ADDITIX 2000
001000972Ayakit dengeleyici kullanmanizi oneririz.

Alkilat benzin

A\ KAz

Alkilat benzin, normal benzinle aym yogunluga sahip degildir. Bu nedenle, normal benzinle ayarlanan
motorlar, karbiiratoriin farkh bir sekilde ayarlanmasini gerektirebilir. Bu iglem icin Yetkili Servis Merkezi ile
iletisime gecilmesi gerekir.

1.

2 IKMAL

A DIKKAT

Yakit kanistirma ile ilgili giivenlik talimatlarina uyun. Yakit doldurmadan dnce motoru daima kapatin. Motoru
cahigir veya sicak haldeki arabaya asla yakit koymaymn. Yakit doldurma isleminden sonra motoru calistirmadan
once bulundugunuz konumdan en az 3 m uzaklasin. SIGARA ICMEYIN.

Yakit ikmalinden nce yakit bidonunu calkalayin.

Kirlenmesini dnlemek icin yakit kapaginin etrafini temizleyin.

Yakit kapagini yavasca gevsetin.

Yakiti tanka dikkatlice dokiin. Etrafa dokiilmesini onleyin.

Yakit kapagini yerine yerlestirmeden dnce, contayi temizleyin ve kontrol edin.
Yakit kapagini derhal yerine yerlestirerek elinizle sikin. Dokiilen yakiti temizleyin.
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Yakit sizintisi olup olmadigini kontrol edin. Bir kacak tespit edilmesi halinde, makineyi kullanmadan dnce
durumu diizeltin. Gerekirse, bir Yetkili Servisi arayin.

73 YAG IKMALI VE ZINCIRIN YAGLANMASI

Zincir bakim gerektirmeyen otomatik bir pompa ile yaglanir. Yag pompasl, zorlu calisma kosullarinda bile yeterli miktarda yag
saglamak icin iiretici tarafindan kalibre edilmistir. ince kereste kesilirken yag damlamasi normal kabul edilmelidir.
« Her ikmal dncesinde kapadin (13, Sek. 2) etrafini, depoya pislik girmemesi icin temizleyin.
« Cahisirken, mevcut yag seviyesini gorsel olarak kontrol edin.
Doldurduktan sonra, tekrardan dogru yag dagitimini saglamak icin motoru 2 veya 3 kez rélantide caligtirin.
Ariza durumunda miidahale etmeyin, yetkili saticainiza bagvurun.

Kesme islemi esnasinda zincirin dogru bir sekilde yaglanmasi, zincir ile kilavuz cubuk arasindaki siirtiinmeyi minimuma indirir
ve hoylece aletin 6mriinii uzatir. Daima iyi kalite yag kullanin.

A DIKKAT

Geri doniistiiriilmiis yag kullanimi yasaktir! Her zaman icin, ug ve zincir icin uygun olan ve biyolojik agidan
kendi kendine yok aynsabilen ve dogaya, operatdriin sagligina ve makinenin parcalarina zarar vermeyen
yaglayialar kullanin.

A\ DIKKAT

Yakit sizintisi olup olmadigini kontrol edin. Bir kacak tespit edilmesi halinde, makineyi kullanmadan dnce
durumu diizeltin. Gerekirse, bir Yetkili Servisi arayin.

14 YAKIT TASIRMI$S MOTOR

Somunu (A) ¢ikarin ve zincir korumasini (B, Sek. 4) sokiin.

Buji botunu kaldinn.

Bujiyi aginiz ve kurutun.

Hiz/gaz kolunu aktive edin ve gaz tam agilana kadar basili tutun

Yanma odasini temizlemek icin calistirma ipini bir kag kez ¢ekin.

Buijiyi tekrar yerine koyun ve kapadi sikica bastirarak takin.

Jigle kolunu, motor soguk olsa bile OPEN (Agik) pozisyonuna getirin (Sek. 14).
Simdi motoru calistirin.

NS LW

Zincirli testereyi asla cubuk, zincir ve debriyaj kapagi (zincir freni) takili olmadan calistirmayin - debriyaj
gevseyebhilir ve yaralanmalara neden olabilir.

1.5 MOTORUN CALISTIRILMASI

Motoru baglatmadan dnce, zincirin yabana bir nesneye temas etmediginden emin olun.

Motorlu testere calistirilirken zincir freni devreye alinmalidir. Zincir frenini, zincir freni kolunu / el koruyucunun
kolunu ileri (cubuga dogru) fren devrede konumuna ($ek. 13) iterek devreye alin. Ategleme diigmesine (14, Sek. 2)
basarak karbiiratorii yakitla doldurun. Jigle kolunu (D, Sek. 14) "CLOSE” konumuna getirin. Motorlu testereyi yere sabit bir
sekilde yere dayaymn. Zincirin serbestce dondiigiinden ve harici nesnelere carpmadigindan emin olun. Motoru baslatmadan
once, motorlu testerenin yabanc bir nesneye temas etmediginden emin olun. Kilavuz cubuk bir kesim yaparken, testereyi
calistirmaya asla calismayin. Sag elinizle on tutamaci tutun (Sek. 15). Calistirma ipini ilk patlamay elde edene kadar birkag
kez cekin. Jigle kolunu (D, Sek. 14) "OPEN" konumuna geri getirin. Calistirma ipini cekerek alistirin.
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Motor calistiktan sonra, zincir frenini ($ek. 3) devre disi birakin ve birkag saniye bekleyin. Ardindan yar otomatik hiz
kolu aygitinin kilidini agmak icin hiz kolunu (2, Sek. 2) alistirn.

Motor isindiktan sonra jigleyle calistirmayin.

Sadece motoru calistirma asamasinda, yarim siiratlendirme cihazim kullanin.

7.6 MOTOR RODAJI

Motor, ilk 5+8 saatlik calismadan sonra maksimum giiciine erisir.
Bu rodaj periyodu siiresince, asiri yipranmayr onlemek amaciyla motoru rolantide yani bosta iken maksimum hizda
calistirmayin.

A DIKKAT

Bu rodaj periyodu siiresince, dngdriilen gii¢ artisini elde etmek icin yakit tipini degistirmeyin; motor hasar
gorebilir.

NOT
Yeni bir motorun ilk kullaniminda veya sonrasinda duman ¢ikarmasi normaldir.

7.7 ZiNCiR RODAJI

Ayar her zaman soguk zincirle yapilmalidir. Zinciri ekstra yag ile yaglayarak elle dondiiriin. Yag pompasinin normal calismasini
kontrol ederek motoru birka¢ dakika orta hizda ¢alistinn. Motoru durdurun ve zincirin gerginligini ayarlayin. Bir kiitiik iizerinde
birka¢ kesim yaparak motoru calistinn. Motoru tekrar durdurun ve voltaji kontrol edin. Zincir maksimum uzamasina ulagana
kadar islemi tekrarlayin.

Motor calisirken zincire asla dokunmayin. Zinciri yere temas ettirmeyin.

8 MOTORU DURDURMA

Hizlandirma kolunu (2, Sek. 2) serbest birakarak motoru rélantiye alin. Diigmeye (10) basarak motoru durdurun.

Zincir halen doniiyorken motorlu testereyi yere dayamayin.

9 KULLANIM

Motor egzoz gazinin, zincir yagi sisinin ve talagin uzun siireli solunmasi saglk agisindan risk teskil edebilir.

9.1 GUVENLIK KONTROLLERI

Makinenin her kullanimindan once giivenlik cihazlarinin dogru calisip calismadigini kontrol edin. Anza
durumunda, ¢alismaya devam ve soruna miidahale etmeyin, kullanim talimatlarinin ilgili béliimlerine uyarak
veya bayi ile iletisime gecin.
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Makinenin calismayan giivenlik cihazlanyla kullanilmasi ciddi veya oliimciil yaralanmalara neden olabilir.

Makine uygun olmayan streslere (darbeler, diismeler ve ezilme) maruz kalmigsa kontrolleri tekrarlaymn.

Zincir freninin dogru calistigindan ve hasar gdrmediginden emin olun.

Hiz kolu kilidinin dogru calistigindan ve hasar gérmediginden emin olun.

Durdurma diigmesinin diizgiin calistigindan ve hasar gérmediginden emin olun.

Hiz kolunun ve gaz pedali kilidinin birakildiginda, hizla boga/nétr konuma dondigiinii dogrulayin.
Tutamaklarin kuru, temiz ve giivenli bir sekilde sabitlendiginden emin olun.

Titresim soniimleme sisteminin diizgiin calistigindan ve hasar gérmemis oldugundan emin olun.
Susturucunun diizgiin calistigindan ve hasar gormemis oldugundan emin olun.

Tiim parcalarin dogru sekilde monte edildiginden ve hasarli veya eksik olmadiklarindan emin olun.
9. Zincir freninin dogru sekilde baglandigindan emin olun.

10. Motor rdlantideyken zincirin hareket etmediginden emin olun.

11. Zincir gerginliginin dogru oldugundan ve zincirin hasar gérmedidinden emin olun.

12. Yakit sizintisi olup olmadigini kontrol edin.
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9.2 GERI TEPME, KAYMA, ZIPLAMA VE DUSME

Zincir doniisii sirasinda reaktif kuvvetler olusabilir ve bu da motorlu testerenin giivenli kontroliinii
etkileyebilir. Bu kuvvetler, motorlu testerenin hareket etmesine ve/veya kontroliiniin kaybedilmesine ve
dolayisiyla ciddi bir yaralanma veya dliime neden olabileceginden cok tehlikelidirler. Bu giicleri anlamak,
ilgili riskleri azaltmaniza yardim eder.

Bu reaktif giiclerin en yayginlari sunlardir:

+ Kayma: kilavuz cubuk agag dali iizerinde kaydiginda veya hizla hareket ettiginde meydana gelir.
Geri tepme: Kilavuz cubuk agag dalindan geri kalkip ona arka arkaya vurdugunda meydana gelir.
Diisme: Motorlu testere kesimin sonunda yere diistiigiinde meydana gelir. Bu durum hareket halindeki zincirin viicudun
bazi kisimlarina veya diger nesnelere dokunarak yaralanmaya veya hasara neden olabilir.

« Siiriiklenme: Zincirin, cubugun alt kismi boyunca bir nesneye dokundugunda aniden durmasi halinde meydana gelir. Ani
durus, motorlu testerenin ileri dogru cekilmesine ve operatdrden uzaklasmasina neden olarak makinenin kontroliiniin
kaybedilmesine yol acar.

En tehlikeli reaktif kuvvet, geri tepmedir.

Geri tepme (kickback): kilavuz cubuk ucunun bir nesneyle temas etmesi ve yukar ve geriye dogru aniden hareket
etmesiyle meydana gelir. Geri tepme darbesi kesim sirasinda ada¢ dali ice dogru kapanip zinciri sikistirdiginda meydana
gelir. Her iki durumda da zincirin bu ani durmasi, aga¢ dalinin kesiminde mevcut olan aktif kuvvetlerin dénmesine neden
olarak motorlu testerenin donis yoniiniin tersi yonde hareket etmesine neden olur. Motorlu testere, operatore dogru
yukan ve geri itilir.

Geri tepme, makinenin ve/veya prosediirlerin yanlis kullaniminin veya uygun olmayan calistirma kosullarinin bir sonucudur ve
asagida aciklanan uygun tedbirlerin alinmasi ile nlenebilir:

Geri tepme darbesi ve reaktif kuvvetlere karsi onlemler

Geri tepme durumlarinin ve diger reaktif kuvvetlerin meydana gelebilecegini unutmayin. Geri tepme ve
reaktif kuvveti anlayarak, kazalara neden olan siirpriz faktoriinii azaltabilirsiniz.
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Geri tepme ve diger reaktif kuvvetlerden kaynaklanan riskler, asagidaki eylemlerle azaltilabilir:

Uygun bir davranis sergileyin ve tiim giivenlik kurallarini benimseyin.
Motorlu testere iizerinde bulunan giivenlik cihazlarini dogru sekilde kullanin.

+ Kilavuz cubuk ucunun konumuna her zaman dikkat edin.

+ Kilavuz cubuk ucunun herhangi bir nesneye degmesine asla izin vermeyin.

- Zincirin bloke olmasina neden olabilecek kiiciik dallar, kiigiik calilari ve fidanlari keserken dikkatli olun.

Calisma alanini adalar, dallar, kayalar, citler, kiitikler vh. gibi engellerden arindinin. Motorlu testerenin dokunabilecegi
engellerden kaginin.

Zinciri bilenmis ve uygun sekilde ayarlanmis olarak muhafaza edin; kor veya gevsek zincir geri tepme olasiigini artirir.
Zincirin bilenmesi ve bakimu ile ilgili iiretici talimatlarina uyun. Gerginligi diizenli araliklarla kontrol edin. Kilit
somunlarinin giivenli bir sekilde sikildigindan emin olun. Kesme derinliginin arttinimasi daha siddetli bir geri tepmeye yol
acabilir.

Tam hizda kesmeye baslayin ve devam edin. Zincir daha diisiik bir hizda hareket ederse, geri tepme riski daha fazladir.

Bir seferde yalnizca bir kiitiik kesin.

Onceki bir kesime devam ederken cok dikkatli olun.

+ Kesimi cubugun ucuyla baglatmaya calismayin (daldirmali kesim).

+ Kesimi kapatabilecek ve zinciri gerebilecek hareketli kiitiikler veya diger nesnelere dikkat edin.

+ Sadece zincirinize ozel ve iiretici tarafindan onaylanmis olan cubuklarn ve yedek zincirleri kullanin. Uygun
olmayan cubuklar ve yedek zincirler, zincirin kopmasina ve/veya geri tepmeye neden olabilir.

Motorlu testereyi her iki elinizle sikica, kulplari el ve parmaklarinizla tam olarak kavrayacak sekilde tutun.
Kaymasina asla izin vermeyin. Sol kolunuzu dirseginiz kilitli bir halde iken diiz tutun. Viicudunuzu ve
kollarinizi, geri tepme ve reaktif kuvvetlere karsi koyabilecek sekilde konumlandirin. Motorlu testerenin dogru
sekilde kavranmasi, geri tepme ve reaktif kuvvet riskini azaltir ve makinenin kontroliini iyilestirir.

Hichir kogulda sag ve sol elin pozisyonunu asla degistirmeyin.

Her iki ayak iizerinde dengeli bir pozisyonu muhafaza edin.

+  Testerenin iizerine dogru egilmeyin ve omuz hizasi iizerinde kesim yapmayin. Bu, govde kenarlarina kazara
temasin onlenmesine yardima olur ve beklenilmeyen durumlarda dengesizligi engelleyerek motorlu testerenin daha iyi
kontrol edilebilmesini saglar.

Keserken ve kesim tamamlandiktan sonra, ada¢ dali distiigiinde motorlu testerenin kontrolinii koruyun. Kesim
tamamlandiginda agirliginin motorlu testereyi asadi dogru ¢ekmesine izin vermeyin.

Geri tepme darbelerine karsi Giivenlik Aygitlan

Geri tepme ve diger reaktif kuvvetler riskini azaltmak icin motorlu testerenize asagidaki aygitlar dahildir. Bu
tiir cihazlar, bu tiir tehlikeli reaksiyonlari tamamen ortadan kaldirmaz. Bir motorlu testere operatorii olarak,
sadece bu aygitlara bel baglamayin. Ciddi yaralanmalar veya oliime neden olabilecek geri tepme ve diger
reaktif kuvvetleri onlemek icin bu kilavuzda aciklanan tiim giivenlik onlemlerini, talimatlari ve bakim
prosediirlerini izlemelisiniz.

Kilavuz cubuk: Kiigiik yaricapli bir uca sahip bir cubuk, cubuktaki geri tepme tehlikesini azaltir. Sadece motorlu testere
iireticisi tarafindan onaylanan ve bu kilavuzda listelenen cubuklari kullanin (bkz. Onerilen cubuk ve zincir - syf. 10).

«  Bu kilavuzda (bkz. Onerilen cubuk ve zincir - syf. 10) listelenen diisiik geri tepmeli zincirler, uygun standartlara gére test
edildiginde diisiik geri tepme gereksinimlerini karsilar. Sadece motorlu testere iireticisi tarafindan onaylanan
zincirleri kullanin.

« On koruma, el 6n tutamaktan kayarsa sol elin zincirle temas etme olasiigini azaltmak icin tasarlanmistir; ayrica,
eylemsizlik kuvvetleri tarafindan ileri dogru bastirldiginda veya hareket ettirildiginde zincir frenini etkinlestirmek iizere
tasarlanmistir.

On ve arka tutamaklar, bir geri tepme durumunda motorlu testere operattre dogru hareket ettiginde denge ve direng
saglamak icin aralarinda uygun mesafelerde ve birbiriyle ayni hizada tasarlanmistir.

Zincir freni, hareketli zinciri hizli bir sekilde durdurmak icin tasarlanmistir. Fren/6n koruma kolu cubuga dogru ileri
itildiginde zincir derhal durmalidir. Zincir freni geri tepmenin sonuglarimi sinirlar ancak engellemez. Zincir freni,
motorlu testerenin her kullanimindan dnce temizlenmeli ve test edilmelidir.
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Zincir gerdirme cihazi, operatdriin zinciri uygun sekilde ayarlamasina izin verecek sekilde tasarlanmistir: gevsek bir zincir,
geri tepme ve dier reaktif kuvvetlerin olasiligini destekler.

9.3 ZINCIR FRENI

Atalet kuvvetli zincir freni motorlu testere kullaniminda biiyiik bir giivenlik cihazidir. Kullamayi gesitli calisma asamalarinda
olusabilecek tehlikeli darbelerden korur. Operatdriin eli kola bastiginda (manuel calistirma) veya ani bir geri tepme durumunda
(atalet calismast) koruma ileri itildiginde (Sek. 16) otomatik olarak atalet ile aktive olur ve sonucunda zincir anlik olarak bloke
edilir. Kol, operatdre (Sek. 3) dogru cekildiginde zincir freni serbest birakilir.

9.4 FRENIN CALISMASININ KONTROLI

Bir makine kontrolii gerceklestirirken, herhangi bir calisma yapmadan once, asagidaki noktalara dikkat ederek frenin isleyisini
kontrol edin:

1. Motoru calistirin ve tutamaklari iki elinizle sikica kavraymn.

2. Zinciri harekete gecirmek icin gaz kolunu ¢ekin, sol elinizin arkasiyla (Sek. 11) fren kolunu ileri dogru itin.

3. Fren calistiginda zincir hemen durur; gaz pedalini birakin.

4. Freni devreden gikarin (Sek. 3).

9.5 FRENIN BAKIMI

Zincir freni mekanizmasini daima temiz tutun ve manivelayr yaglayin. Fren kayisi aginmasini kontrol edin. Minimum kalinlik
0.30 mm olmalidir.

9.6 YASAK OLAN KULLANIMLAR

Daima giivenlik onlemlerine uyun. Bu motorlu testere, dik agaclarin veya calilarin dallarinin kesilmesi ve
bakimi icin tasarlanmis ve iiretilmistir. Herhangi bagka bir materyalin kesilmesi yasaktir. Titresimler ve geri
tepmeler farkh olacagindan giivenlik gereksinimleri karsilanmayacaktir. Motorlu testereyi, nesneleri
kaldirmak, tagimak veya bolmek gibi amaglar icin kullanmayin, sabit tablalar iizerine kilitlemeyin. Motorlu
testerenin iiretici tarafindan onerilmeyen aletlere takilmasi veya onerilmeyen uygulamalarda kullaniimas
yasaktir.

Sadece ahsap veya ahsaptan malzemeleri kesin.

9.7 CALISMA ONLEMLERI

Kotii havalarda, goriisiin zayif oldugu, cok soguk veya yiiksek sicakliklarda kesim yapmayin. Diisebilecek kuru
dallar olup olmadigini kontrol edin.

Motor calisirken, daima sol elinizle 6n kulpu, sag elinizle arka kulpu sikica kavrayin (Sek. 11).

Sarkmayin ve omuz yiiksekliginden daha yiiksekte kesim yapmayin; motorlu testereyi yukarida tutarken tegetsel kuvvetleri
(geri tepme) kontrol etmek ve karsi koymak zordur.

+  Tiim govde aksamlarinin zincirden ve egzozdan uzak oldugundan emin olun.

«  Solak kullanalar ayrica bu talimatlan da okumalidirlar. Uygun bir kesme pozisyonu alin.
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Titresimlere maruz kalmak, kan dolagimi veya sinir sistemi sorunlan olan Kkisiler icin zararli olabilir. Uyusma,
duyu kaybi, normal kuvvette azalma veya cilt renginde degisiklik gibi fiziksel belirtiler yasamaniz halinde bir
hekime basvurun. Bu semptomlar genellikle parmaklarda, ellerde veya bileklerde goriiliir.

9.7.1 Calisma alami icin onlemler

«  Elektrik kablolar yakininda calismayin.
Sadece goriis mesafesi ve 151k yeterli iken calisin.
Motorlu testereyi yere indirmeden dnce motoru durdurun.
Koruyuculan giydiginizde zellikle dikkat ediniz ve tetikte olun, ciinkii bu gibi techizatlar tehlike isareti veren sesleri
(cagnlar, sinyaller, uyanlar, vb.) duymanizi engelleyebilir.
Egimli veya engebeli arazi iizerinde caligirken ok dikkatli olun.
Omuz yiiksekliginden daha yiiksekte kesim yapmayin; motorlu testereyi yukanda tutarken tegetsel kuvvetleri (geri tepme)
kontrol etmek ve karsi koymak zordur.

+  Merdiven iizerinde kesme islemi yapmayin, bu son derece tehlikelidir.

« Zincirin yabana bir cisme carpmasi halinde motorlu testereyi durdurun. Motorlu testereyi gozden geiriniz ve gerektigi
takdirde hasarli kisimlari tamir ettirin. Makinenin yanhslikla diismesi durumunda makineyi kontrol edin.
Zinciri kirden ve kumdan uzak tutun. Az miktarda kir bile zinciri hizla koreltir ve geri tepme olasihgini artirir.
Tutamaklar daima kuru ve temiz tutun.
Gerilmig bir dali veya gdvdeyi keserken, geriye dogru firlamamasina dikkat edin, ciinkii aga¢ dalindaki gerilme serbest
kaldiginda size carpabilir.
Zinciri tikayabilecek veya size dogru firlayip dengenizi kaybetmenize neden olabilecek kiiciik dallari veya calilari keserken
cok dikkatli olun.

9.7.2 Devirme

Bir agaa devirmek deneyim gerektiren bir istir. Eger deneyimli degilseniz, agaclan keserek devirmeye
calismayin. YETKINLIGE SAHIP OLMADIGINIZI HiSSETTIGINiZ TUM iSLERDEN KACININ! Deneyimsiz operatorlere,
govde capi zincir qubugunun uzunlugundan daha biiyiik olan agaclar devirmekten ka¢inmalari nerilir. Eger
ilk defa bir motorlu testere kullaniyorsaniz, kullanim giivenligi kazanmak icin sabit bir kiitiik iizerinde bazi
kesimler yapin. Kesme esnasinda maksimum hiza yiikseltin. Motorlu testereyi asin bir sekilde itmeyin;
testerenin kendi agirhdi asgari bir giicle kesim yapmanizi saglayacaktir.

Devirme ve kesme islemlerinde, destek yapmak icin kiskactan yararlanin. Kesmeye baglamadan dnce agaci ve cevredeki araziyi
iyice inceleyin. Calisma bdlgesini engellerden arindirn. Agac diismeye bagladijinda rahat bir sekilde geri cekilebilmek icin
gereken hazirhigi yapin (Sek. 17). Govdenin alt kismindaki dallari yaklasik 2 metre boyunca temizleyin. Diismenin ongériildiigii
yerden (1, Sek. 18) baslayarak, agacta govde capinin 1/4'line karsilik gelecek sekilde dik bir kesim yapin.

ikinci kesime, yaklagik 10 cm yukandan, birinci kesimin sonu ile birlesecek sekilde baslayin. Boylece agaan diisecegi yonii
verecek olan bir kama ortaya cikacaktir (2, Sek. 18).

Birinci kesimden (3, Sek. 18) 4-5 cm daha yiiksege konumlandinimasi gereken ilk kesimin karsi tarafinda calisarak gercek
devirme kesimini yapin.

Diisme yoniinii kontrol etmek icin daima bir destek mafsali (A, Sek. 19, Sek. 24) birakin. Motorlu testerenin bloke olmamasi
icin, saft harekete baslamadan dnce devirme kesiginin icine bir takoz yerlestirin.

Govdenin ¢api qubugun uzunlugundan fazlaysa, Sek. 19'de gosterildigi gibi devirme kesimini gerceklestirin.

9.7.3 Agag dallarinin kesilmesi

a.  Adaa veya ikincil dallan kesmek icin daima en biiyiik yancaptan baglayarak uca dogru gidin.

b.  Motorlu testereyi calistirmadan dnce daima dengeli ve giivenli bir pozisyon arayin. Gerekirse, dizinizi gévdeye yaklastirarak
dengeyi koruyun.

¢.  Cok yorulmamak icin motorlu testereyi kiitiige dayayin ve kesilecek dalin konumuna gore sag veya sol yana dondiiriin
(Sek. 20).
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d. Dallarin gergin olmasi durumunda, kendinizi olasi kamg etkili darbelerinden korumak icin giivenli bir pozisyon arayin.
Daima kivrik tarafin karsisindaki taraftan kesmeye baslayin.
e. Biiyiik dallan keserken, iizerinde dondiirmek suretiyle kiskaci (opsiyonel) kullanin.

Geri tepme riski oldugundan, cubuk ucunun iist kenarim 6zellikle dallari kesmek icin kullanmayin.

9.7.4 Parcalara ayirma

Govdeyi parcalara ayirmaya baslamadan dnce, yere nasil yaslanmis olduduna bakin; bu, cubugun gdvdenin orta kismina
stkismasini 6nleyerek dogru sekilde kesim yapmaniza olanak tanr.

a.  Capin (1, Sek. 21) yaklagik 1/3'i kadar tepeden kesmeye baglayin. Alt kismin kesimini bitirin (2, Sek. 21). Bu sekilde kesim,
miikemmel olacak ve cubuk gdvdeye sikismayacaktir.
b.  Capin (1, Sek. 22) yaklasik 1/3'i kadar alttan kesmeye baslayin. Alt kismin kesimini bitirin (2, Sek. 22).

Kesme islemi sirasinda agag zincire takilirsa, motoru durdurun, kiitiigii kaldirm ve konumunu degistirin
(Sek. 23). Zinciri motorlu testerenin kulpunu cekerek kurtarmaya calismayin.

10 BAKIM

A DIKKAT

Bakim yapilmamasi veya dogru bakim yapilmamasi operator veya makine icin ciddi yaralanmalara neden
olabilir.

A DIKKAT

Bakim islemleri sirasinda daima koruyucu eldivenleri takin. Bakim islemlerini motor sicakken
gerceklestirmeyin.

Temizlik iglemleri icin yakit (kanisim) kullanmayin.

10.1  GUVENLIK AYGITLARININ KONTROLU VE BAKIMI

10.1.1 Fren bandinin kontrolii

1. Talas, recine ve kiri bertaraf ederek fren ve debriyaj kampanasini temizleyin. Kir ve asinma, frenin igleyisini etkileyebilir.
2. Fren bandini kontrol edin. Fren bandi, en fazla asindigi noktada en az 0,3 mm kalinhiginda olmalidir.

10.1.2 El korumasinin kontrolii

1. El korumasinin saglam oldugunu ve catlak gibi bariz kusurlari olmadigini kontrol edin.
2. El korumasinin serbestce hareket ettiginden ve giivenli bir sekilde takildigindan emin olun.
3. Kolu ileri hareket ettirerek zincir freninin etkinlestirildiginden emin olun.

A\ iKaz
Sadece zincir freni kilidi agilmisken hizlandirin. Fren kilitliyken (zincir durdurulmus) yiiksek devir sayisi
motorun, debriyajin ve frenin kisa siirede arizalanmasina neden olur.

10.1.3 Zincir freninin kontrol edilmesi

—_

Makineyi calistirin. Talimatlar icin 7 Calistirma bdliimiine bakin.

Makineyi siki tutun.

Zincir frenini etkinlestirmek icin tam gaz verin ve sol bileginizi el korumasina dogru egin. Motorlu testere derhal
durmalidir.

w N

209



Zincir frenini devreye alirken on tutamagi birakmayin.

10.1.4 Hiz kolu ve hiz kolu kilidinin kontrolii

Hiz kolunun ve hiz kolu kilidinin serbestce hareket ettigini ve geri donis yaylarinin dogru calistigini kontrol edin.
Hiz kolu kilidini indirin ve birakildiginda ana konumuna dondiigiinden emin olun.

Hiz kolu kilidi serbest birakildiginda, hiz kolunun minimumda kilitlendiginden emin olun.

Motorlu testereyi calistinin ve maksimum hiza ¢ikin.

Hiz kolunu birakin ve zincirin durdugundan ve sabit kaldigindan emin olun.

Zincir, gaz tetigi rolantideyken doniiyorsa, teknik servis veren saticiniza bagvurun.

10.1.5 Zincir freninin kontrolii

1. Zincir freninin saglam oldugundan emin olun.
2. Zincir freninin sabit oldugundan ve makine gévdesine sabitlendiginden emin olun.

10.1.6 Titregsim soniimleme sisteminin kontrolii

Yaylarin veya amortisérlerin hasarsiz oldugundan ve giic Ginitesine ve tutamada diizgiin sekilde sabitlendiklerinden emin olun.

10.1.7 A¢ma-kapatma diigmesinin kontrolii

1. Motoru calistirn.
2. Diigmeyi STOP (Durdur) (0) konumuna getirin. Motor durmalidir.

10.1.8 Susturucunun kontrolii

A\ DIKKAT

Susturucu potansiyel olarak kanserojen olabilen yanma partikiilleri icerebilir. Susturucuyu temizlerken ve/
veya bakimini yaparken bu tiir parcaciklarin ciltle temasini ve solunmasim onlemek i¢in her zaman
asagidakileri yerine getirin:

« eldiven giyin;

« temizligi e/veya bakimi iyi havalandinlmis bir alanda yapin;

«  susturucuyu fircalamak icin celik bir firca kullanin.

Susturucunun anzal olmadigindan emin olun. Susturucuyu iiriinden gtkarmayin.

10.2  GAZLI EMiSYONLARIN UYGUNLUGU

Bu motor, emisyon kontrol sistemi de dahil olmak izere emisyon performanslaninin karayolu disindaki mobil makineler icin
gegerli olan yasal gereklilikler cercevesinde tutulmasi amaciyla, kullanim kilavuzunda yer alan talimatlara uygun bir sekilde
isletilmeli, kullanilmali ve bakima tabi tutulmalidir.

Motor emisyon kontrol sistemi, kasitl olarak kurcalanmamali veya uygunsuz bir sekilde kullanilmamalidir.

Motorun veya aracin uygunsuz bir sekilde calistinimasi, kullanilmasi veya bakiminin yapilmasl, ilgili yasal gerekliliklerin
karsilanmadigi seviyeye varacak kadar emisyon kontrol sisteminin anzalanmasina neden olabili; bu durumda, sistemin
anizalanini diizeltmek ve gegerli gereklilikleri tekrar saglamak icin derhal harekete gegilmelidir.

Sadece bunlarla sinirli olmayan, hatali alisma, kullanim veya bakim &rnekleri:
« Yakitin doz ayan icin cihazlan zorlamak veya kirmak.
7.1 Yakit boliimiinde belirtilen ozelliklere uygun olmayan yakit ve/veya motor yagi kullanilmasi.
« Orijinal olmayan yedek parcalarin, drnegin bujiler, vs. kullanilmasl.
« Susturucu, bujiler, hava filtresi, vs. icin hatall bakim araliklan uygulanmasi da dahil, egzoz sisteminin bakiminin
yapiimamasi veya uygun olmayan bir sekilde yapilmasi.
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Bu motorun kurcalanmasi, emisyonlarla ilgili AB sertifikasini gecersiz kilar.

€0, seviyesi, Emak'in web sitesinde (www. myemak. com), “Il Mondo Outdoor Power Equipment” (Dis Mekan Tipi Gii¢
Ekipmanlari) bélimiinde bulunabilir.

103  ZINCiRiN BiLENMESi

Bileme talimatlarina riayet edilmemesi, geri tepme riskini 6nemli dlciide artirir.

Zincir adimi ($ek. 25) 1/4"X.043" veya 3/8"X050.
Zinciri, koruyucu eldivenler ve @ 4 mm (5/32") yuvarlak ege kullanarak bileyin.

1/4"liik zinciri 3/8"lik pinyona takmayin veya tersini de yapmayin.

Zinciri her zaman Sek. 25'de gosterilen degerlere uyarak kesici kenarin icinden disina dogru bileyin.
Keskin zincir gozleri bileme isleminden sonra ayni genislik ve uzunlukta olmalidir.

Talasin normal testere talasi gibi cok kiiiik boyutlara sahip oldugu tespit edildiginde zincir bilenmelidir.

Her 3-4 bilemede bir, derinlik sinirlayiciyr kontrol etmek ve gerekirse yassi ede ve opsiyonel olarak tedarik edilen uygun
sablonu kullanarak egelemek ve ardindan on kdseyi (Sek. 26) yuvarlamak gerekir.

Derinlik sinirlayicinin dogru ayarlanmasi, zincirin dogru bilenmesi kadar nemlidir.

104  KILAVUZ CUBUK

Ucu makarali cubuklar yaglama icin bir sinnga kullanilarak gres yadi ile yaglanmalidir.

Tek bicimli asinma saglamak icin qubuk her 8 saatte bir dondiiriilmelidir.

Opsiyonel olarak tedarik edilen siyinc ile cubuk olugunu ve yaglama deligini temiz tutun.

Cubuk kilavuzlarinin paralel oldugunu kontrol edin ve gerekirse yassi ege ile yan capaklan giderin.
Cubugu déndiiriin ve yaglama deliklerinde kir olmadigini kontrol edin.

Asinmis bir zincir makarasi iizerine asla yeni bir zincir takmayin.

10.5  HAVA FiLTRESI

Topuzu (A, Sek. 27) dondiiriin ve hava filtresini (B) her giin kontrol edin. iki tirnagi yukari ve asagi dogru bastirarak (C) filtreyi
(B) agin. 001101009A Kodlu Emak yag coziicii ile temizleyin, suyla yikayin ve icten disa basinch hava iifleyin. Eer asin tikanmig
veya hasar gormiigse, filtreyi degistirin.

Filtreyi (B) geri monte ederken, yuvasina saglamca oturtun.

10.6  YAKIT FILTRESI
Yakit filtresini diizenli araliklarla kontrol edin. Asini kir birikmesi halinde filtreyi degistirin (Sek. 28).
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10.7  YAG POMPASI (OTOMATIK)
Akig hizi fabrikada 6n ayarlidir. Yag akisi sadece zincir hareket halindeyken gerceklesir.

Asla geri doniistiiriilmiis yag kullanmayn.

10.8  BASLATMA GRUBU

Baslatma dnitesi karterinin sogutma yuvalarini bir firca veya basingli hava ile temizleyerek serbest kalmalarini salayin.

10.9  MOTOR

Belirli araliklarla silindir kanatgiklarini firca veya basingli hava ile temizleyin.
A\ Kz

Silindir iizerindeki kir birikimi agir 1Isinmaya neden olarak motorun isleyisine zarar verebilir.

10.10  BUJi

Bujiyi temizleyin ve elektrot mesafesini diizenli olarak kontrol edin (Sek. 29).
NGK CMR7A veya baska markalardan esit termik dereceye sahip bujiler kullanin.

10.11  ZINCIR FRENI

Zincir freni diizgiin calismiyorsa zincir koruyucu kapagi cikarin ve fren bilesenlerini iyice temizleyin. Zincir fren bandi
asindijinda ve/veya deforme oldugunda degistirin.

10.12  KARBURATOR

Karbiiratorii ayarlamadan dnce mars konveydriinii, hava filtresini (Sek. 27) temizleyin ve motoru isitin.
Roélanti hiz vidast “T” (Sek. 30), rélanti hizi ile debriyaj kavrama hizi arasinda iyi bir giivenlik payr olacak sekilde ayarlanir.

A DIKKAT

Motor minimum hizda iken, zincir donmemelidir. Zincirin minimum hizda hareket etmesi halinde, T vidasina
miidahale edin ve motorun hizini azaltin. Sorun devam ederse, derhal calismayi durdurun ve sorunu ¢6zmek
icin bir Yetkili Servise bagvurun.

A DIKKAT

Rakim 1000 m iizerinde makineyi kullanirken, karbiirlemenin Yetkili Servis Merkezi tarafindan kontrol
edilmesi gerekir.
Calisirken ve karbiirleme ayan esnasinda baska insanlarin makinenin yaninda durmasina izin vermeyin.

10.13  EGZ0Z

A DIKKAT

Bu egzoz, motorun emisyonlarin ozelliklerine uygun olmasi icin gerekli bir katalizér ile donatilmigtir.
Katalizorii asla degistirmeyin veya ¢ikarmayin: Bunu yaparsaniz yasay! ihlal etmis olursunuz.

A DIKKAT

Katalizor ile donatilmis egzozlar calisma esnasinda oldukca isinirlar ve motor durduktan sonra da bir siire
sicak kalirlar. Bu durum motor minimumda iken de gegerlidir. Temas edilmesi cilt yaniklarina neden olabilir.
Yangin riski oldugunu unutmayin!
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A DIKKAT

Eger egzoz hasarliysa, sizinti yapiyorsa veya modifiye edilmisse makineyi kullanmayin. Susturucunun yanhs
bakimi, yangin ve isitme kaybi riskini artiracaktir.

A\ ikaz
Susturucu hasarliysa degistirilmelidir. Susturucu sik¢a tikaniyorsa, katalizoriin performansinin simirh
olmasinin bir isareti olabilir.

10.14  OLAGANDISI BAKIM

Gerekirse, yogun kullanimlarda sezon sonunda veya normal kullanimlarda iki senede bir teknik yardim agindan uzman bir
teknisyen tarafindan genel bir kontrol yapilmasini saglayin.
Size en yakin Yetkili Servisi asagidaki adreste bulabilirsiniz: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A DIKKAT

« Bu kilavuzda yer almayan tiim bakim islemleri Yetkili Servis Merkezi tarafindan gerceklestirilmelidir.
Makinenin siirekli ve diizenli isleyisini garanti etmek icin zamanla gerceklestirmek zorunda kalacaginiz
yedek parca degisimlerinde yalnizca ORUJINAL YEDEK PARCALAR kullanmaniz gerektigini unutmayin.

« lzin verilmeyen modifikasyonlarin yapilmasi ve/veya orijinal olmayan yedek parcalarin kullaniimasi,
operator veya iiciincii sahislarda ciddi veya 6liimciil yaralanmalara ve garantinin aninda gegersiz
kalmasina neden olabilir.

10.15  BAKIM TABLOSU
s £
S g
s 3
= = S
P = £
£ 5| %8

Verilen bakim araliklarinin sadece normal ¢alistirma kosullar icin gegerli ; = S =
, . - L <2 S S

oldugunu liitfen goz dniinde bulundurun. Giinliik calismanizin normalden daha g g = S

agir olmasi halinde, bakim araliklari uygun sekilde kisaltilmalidir. E _§ & ,3,»

= >
RN
S £
S S

. ) Gzden gegirin: sizintilar, catlaklar ve

Tiim makine asinma X X

Kontroller: calistirma diigmesi, startor, hiz Calismasini kontrol edin X X

kolu ve hiz kesme kolu

L Calismasini kontrol edin X X

Zincir freni

Bir Yetkili Servis Tarafindan Kontrol X

Yakit tanki ve yag tanki Gzden gegirin: sizintilar, agikliklar ve . .

asinma

Kontrol edin ve temizleyin X
Yakit filtresi - o

Filtre elemanini degistirin X
Zincirin yaglanmasi Performans kontrolii X X
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Gzden gegirin: hasar, keskinlik ve aginma X X
Zincir Gerginligi kontrol edin X X
Bileme: kesme derinligini kontrol edin X
Denetleyin: hasar ve aginma X X
Olugu ve yag kanalini temizleyin X
Kilavuz cubuk Makaray dondiiriin, yaglayin ve capaklan .
alin
Dedgistirin X
. Denetleyin: hasar ve aginma X
Pinyon —
Dedgistirin X
Denetleyin: hasar ve aginma X
Kavrama P
Dedgistirin X
Denetleyin: hasar ve aginma X X
Zinciri durdurma —
Dedgistirin X
Tiim eriilebilir vidalar ve somunlar . )
(Karbirator vidalan harid Kontrol edin ve yeniden sikin X
Temizleyin X
Hava filtresi .
Dedgistirin X
Silindir kanatgiklan ve mars motor karteri .
Temizleyin X
yuvalarn
Denetleyin: hasar ve aginma X
Mars kordonu —
Degistirin X
Karbilraté Rélantiyi kontrol edin (zincir rolantide . .
arburator donmemelidir)
Buii Elektrot mesafesini kontrol edin X
) Degistirin X
Titreme onleyici sistem Denetleyin: hasar ve aginma X

1 NAKLIYE

Motorlu testereyi motor kapali, cubuk arkaya bakacak ve cubuk kapadi takili olacak sekilde tasiyin (Sek. 31).
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Makinenin aragla tasinmasi halinde, araca kayislar vasitasiyla diizgiin ve saglam bir sekilde sabitlendiginden
emin olun. Makine yatay konumda, deposu bos halde ve ayrica bu makineler icin gecerli nakliye
yonetmeliklerinin ihlal edilmedigi garanti edilerek taginir.

Cubugu ve zinciri cubuk kapagiyla koruyun.

12 MUHAFAZA

Makine uzun bir siire kullaniimayacaksa:
iyi havalandinimis bir yerde yakit ve yag deposunu bosaltin ve temizleyin.

A\ KAz
Yakit bosaltmak icin, motoru calistirin ve durmasimi bekleyin (kangim yakit icine birakildiginda ceperler
hasar gorebilir).

Yakiti ve yagi yonetmeliklere uygun ve cevreye saygili sekilde bertaraf edin.
Daha dnce belirtilen bakim kurallarina uyun.
Makineyi iyice temizleyin ve metal parcalarini yaglayin.
Yakit deposunu bosaltarak, kapadini tekrar kapatin.
« Mars motoru grubu karterinin sogutma yuvalarini, hava filtresini ve silindir kanatciklarini dikkatlice temizleyin
+  Makinenizi kuru ortamlarda muhafaza edin, miimkiin oldugu kadar yer ile dogrudan temas etmeyecek sekilde ve isi
kaynaklarindan uzak tutun.
« Makineyi cocuklarin erisemeyecegi bir yerde saklaymn.
Bir kis mevsiminden sonra tekrar calistirma ile ilgili prosediirler, makinenin normal calistirma icin gegerli prosediirleri ile
aynidir (bkz. bélim 7 Calistirma).

Cubugu ve zinciri qubuk kapagiyla koruyun.

13 CEVRENIN KORUNMASI

Cevreyi korumak, makinenin kullaniminda bir arada yagsama yararina ve yasadigimiz cevre icin dnemli ve oncelikli bir husus
olmalidir.
« Komsularimiz icin rahatsizlik verici bir unsur olmaktan kaginin.
Kesim sonrasinda ortaya ¢lkan malzemeleri imha etmek icin yerel mevzuat ve diizenlemelere titizlikle uyun.
Ambalaj malzemelerinin, yaglarin, yakitin, akiilerin, filtrelerin, bozulmus, aginmis parcalarin veya cevre iizerinde giiclii bir
etkisi olan herhangi bir unsurun imha edilmesi icin yerel yonetmeliklere siki sikiya uyun. Bu atiklar ¢dpe atilmamali,
aynstinimali ve malzemelerin geri doniisiimiinii saglayacak uygun toplama merkezlerine gétiiriilmelidir.

13.1  SOKUM VE iMHA

Makine hizmet disi birakildiginda, cevreye atmayin, bir toplama merkezine ydnlendirin.

Makinenin imalatinda kullanilan malzemelerin biiyik bir cogunludu geri dondsiimli malzemelerdir; tim metaller (celik,
aliiminyum, pirin¢) normal bir demir telafi merkezine teslim edilebilir. Bilgi icin bolgenizdeki atik toplama hizmeti veren
merkezlere basvurabilirsiniz. Makinenin sokiimiinden kaynaklanan atiklarin imhasi, topradi, havayi ve suyu kirletmekten imtina
ederek cevreye saygili bir sekilde gerceklestirilmelidir.

Her haliikarda, konu ile yiiriirliikteki yerel mevzuat ve diizenlemelere uygun olmalidir.

Makine hurdaya ¢ikarilacagi zaman, CE isaret etiketi de bu kilavuzla birlikte imha edilmelidir.
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14

GARANTI SARTLARI

1. Garanti siiresi, malin teslim tarihinden itibaren baslar ve 2 (iki)

Tiiketici malin bedel iadesini, ayip oraninda bedel indirimini

yildir. veya imkdn varsa malin ayipsiz misli ile degistirilmesini
2. Malin biitin parcalan dahil olmak iizere tamami garanti satiaidan talep edebilir. Satic, tiiketicinin talebini reddedemez.
kapsamindadir. Bu talebin yerine getirilmemesi durumunda satici, iiretici ve
3. Malin ayiph oldugunun anlasilmasi durumunda tiiketici, 6502 ithalatgl miiteselsilen sorumludur.
sayili  Tiketicinin ~ Korunmasi  Hakkinda ~ Kanun'un  11. 6. Malin tamir siiresi 20 is giiniinii gecemez. Bu siire, garanti
maddesinde yer alan; siiresi icerisinde mala iliskin anzanin yetkili servis istasyonuna
a. Sizlesmeden donme, vei(;l.satlay;_i bl'|(1lrlml tarlhlntdel,_garetznt.lh§u(rje5| d’f'lll)]da |sebma:I|n
b. ~ Satis bedelinden indirim isteme, i e 10 e e oot bl
¢ Ucretsiz onanlmasini isteme, o atl_n_anzasml_rt\h | t|§.gunu| |ge{|sm_ ¢ ?' e elmeme5| ak”li &
d. Satlanin ayipsiz bir misli ile degistirilmesini isteme, dretid ‘veya lthalatgl; main tamirl tamamianincaya Xada,
- L benzer dzelliklere sahip baska bir mali tiiketicinin kullanimina
haklarindan birini kullanabilir. ) P,
tahsis etmek zorundadir. Malin garanti siiresi icerisinde
4. Tiiketicinin bu haklardan iicretsiz onanm hakkini - se¢mesi arizalanmasi durumunda, tamirde gecen siire garanti siiresine
durumunda satici; iscilik masrafi, degistirilen parca bedeli ya da eklenir.
baska herhangi bir ad altinda hicbir icret talep etmeksizin 7. Malin kullanma kilavuzunda yer alan hususlara aykin
malin onarimini yapmak veya yaptirmakla yiikiimlidiir. Tiketici kullaniimasindan ~ kaynaklanan ~anzalar garanti  kapsami
licretsiz onanm hakkini iretici veya ithalatgya karsi da disgindadr.
kullanabilir. Satici, iiretici ve ithalatg tiiketicinin bu hakkini 8. Tilketici, garantiden dogan haklarmin kullanilmasi ile ilgili
kullanmasindan miiteselsilen sorumludur. olarak gikabilecek uyusmazliklarda yerlegim yerinin bulundugu
5. Tiiketicinin, iicretsiz onarim hakkini kullanmasi halinde malin; veya tilketici isleminin yapildigi yerdeki Tiketici Hakem
« Garanti siiresi icinde tekrar arizalanmas|, Heyetine veya Tiiketici Mahkemesme ba§vur§b{llr. . _
« Tamiri icin gereken azami siirenin agilmas|, 9. Satia taraflrldan_ . bl'l' "Garantl . Belgesinin ) VEU|mng{SI
« Tamirinin miimkiin olmadiginin, yetkili servis istasyonu, durumunda, tiketici Gimrik ve T'car“et“Bilfaﬂl'g' Tiketicinin
satia, iretici veya ithalatg tarafindan bir raporla Korunmasi ve Piyasa Gozetimi Genel Miidiirligii'ne basvurabilir.
belirlenmesi durumlarinda;
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WEB: www.emak.it
TEL/FAX: +390522951555
E-mail: info@emak.it

ITHALATCI FIRMANIN

UNVANI:

SEMAK MAKINA TiC. VE SAN. A.S.

MERKEZ ADRESI: GEBZE GUZELLER 0.5.B. INONU MAH. ASIK VEYSEL SOK. NO:2 GEBZE /KOCAELI - TURKIYE

WEB: www.semak.com.tr

E-mail: info@semak.com.tr

SERVIS ISTASYONUNUN

UNVANI ADRESI YETKILISi TEL/FAX

SEMAK MAKINA GEBZE GUZELLER ORGANIZE SANAYi BOLGESI SELIM KELES 0262 723 2900 /
TiC. VE SAN. AS. INONU MAH. ASIK VEYSEL SOK. NO:2 GEBZE 0262 723 2929

/KOCAELI - TURKIYE

216


www.emak.it
www.semak.com.tr

15 ARIZA TESHiSi

A DIKKAT

danigin.

« Makinenin calistiriimasinin kesinlikle gerekmesi durumu haricinde, asagidaki tabloda onerilen tiim
diizeltici testleri gerceklestirmeden once daima makineyi durdurun ve bujinin baglantisini kesin.

« Olasi tiim sebepler kontrol edildikten sonra halen problemin giderilememesi halinde, bir Yetkili Servise
danigin. Bu tabloda listelenenlerden farkli bir problemin tespit edilmesi halinde, bir Yetkili Servise

SORUN

OLASI NEDENLER

coziim

Motor calismiyor veya calistiktan birkag
saniye sonra kapaniyor.

(Diigmenin “I” konumunda
oldugundan emin olun)

Kivilam yoktur.

Bujinin kivilamini kontrol edin. Kivilam
yoksa, testi yeni bir buji ile tekrarlaymn.

Yakit tagirmis motor.

7.4 Yakit tagirmis motor prosediiriini
uygulayin. Eger motor hala calismiyorsa,
prosediirii yeni bir bujiyle tekrarlayin.

Motor calismaya bagliyor fakat diizgiin
sekilde hizlanmiyor veya yiiksek hizda
diizgiin caligmiyor.

Karbiiratoriin ayarlanmasi
gerekiyordur.

Karbiiratorii ayarlamak icin bir Yetkili
Servis ile temas kurun.

Motor tam hiza ulasmiyor ve / veya asin
miktarda duman cikariyor.

Yag / benzin karisimini kontrol
edin.

Taze benzin ve 2 devirli motorlar i¢in
uygun bir yag kullanin.

Hava filtresi kirlidir.

Temizleyin: 10.5 Hava filtresi bolimiindeki
talimatlara bakin.

Karbiiratoriin ayarlanmasl
gerekiyordur.

Karbiiratorii ayarlamak icin bir Yetkili
Servis ile temas kurun.

Motor calisiyor, doniiyor ve hizlaniyor
fakat rlantiye girmiyor.

Karbiiratoriin ayarlanmasi
gerekiyordur.

Hizi artirmak icin rolanti vidasini “T”
(Sek. 30) saat yoninde ayarlayin; bkz.
bolim 10.12 KARBURATOR.

(Calisma sirasinda cubuk ve zincir 1sinir ve
duman ¢ikar.

Zincir yag deposu bos.

Yakit deposu her dolduruldugunda yag
deposu yeniden doldurulmalidir.

Zincir gerginligi cok siki.

Zincir gerdirme; 5.1 Cubuk ve zincir
bdliimiindeki talimatlara bakin.

Yaglama sistemi arizasi.

15-30 saniye boyunca tam gaz calistirin.
Durun ve cubugun ucundan yagin
damladidini kontrol edin. Yag varsa, anza
zincirin agir olmasindan veya hasarli
cubuktan kaynaklaniyor olabilir. Yag yoksa,
Yetkili Servis Merkezi ile iletisime gegin.

Motor mars basiyor ve calisyor, ancak
zincir donmiiyor.

Makine cahgirken asla zincire
dokunmayin.

Zincir freni devreye alindi.

Zindir frenini devre disi birakin; 9.3 ZINCIR
FREN/ béliimiine bakin.

Zincir gerginligi cok siki.

Zincir gerdirme; 5.1 Cubuk ve zincir
boliimiindeki talimatlara bakin.

Cubuk ve zincirin takilmasl.

5.1 Cubuk ve zincir bolimiindeki
talimatlara bakin.

Hasarli zincir ve/veya cubuk.

10.3 ZINCIRIN BILENMES] ve/veya 10.4
Kilavuz ¢ubuk boliimiindeki talimatlara
bakin.

Hasarli debriyaj ve/veya pinyon.

Gerekirse degistirin: Bir Yetkili Servis ile
temasa gegin.
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1 Gvop

Dékujeme, Ze jste zvolili vyrobek znacky Emak.
Nase sit autorizovanych prodejc(i a dilen je vdm plné k dispozici pro jakékoli potreby.

A POZOR

Abyste stroj mohli spravné pouzivat a vyhnuli se nehodam, nezacinejte praci, nez si prectete pozorné tento
navod k obsluze.

A POZOR
Tento navod musi byt k dispozici u stroje po celou dobu jeho Zivotnosti.

A POZOR

NEBEZPECi POSKOZENI SLUCHU. Za normalnich podminek pouzivani je obsluha tohoto stroje denné vystavena
hluku, ktery se rovna nebo je vétsi nez 85 dB (A).

V tomto ndvodu najdete vysvétleni cinnosti riiznych Casti stroje a pokyny k provadéni potfebnych kontrol a tdrzby.

POZNAMKA

Ilustrace a specifikace uvedené v tomto ndvodu nejsou pfisné zdvazné. Vyrobce si vyhrazuje prévo na provadéni obcasnych
zmén této prirucky bez predchoziho upozoméni.

Obrézky jsou orientacni. Skutecné komponenty se mohou liSit od téch zobrazenych. V piipadé pochybnosti kontaktujte
autorizované servisni stfedisko.

1.1 JAK CiST NAVOD K 0BSLUZE

Pfirucka je rozdélena do kapitol a odstavcd. Kazdy odstavec je dilci rovni prislusné kapitoly. Odkazy na kapitoly nebo odstavce
jsou oznaceny slovem , kapitola” nebo ,odstavec”, za kterym nésleduje pfislusné cislo. Piiklad: ,kapitola 2“.

Kromé ndvodu k obsluze a ddrzbé obsahuje tato pfirucka i informace, které vyZaduji zvlastni pozorost. Tyto informace jsou
oznaceny nésledujicimi symboly:

A POZOR
Pokud hrozi nebezpeci nehod, zranéni osob, smrtelnych zranéni nebo vaznych poskozeni véci.

/\  OPATRNE
Pokud hrozi nebezpeci poskozeni stroje nebo jeho jednotlivych dilii.

POZNAMKA
Poskytuje dodatecné informace k pokyndm v pfedchozich bezpecnostnich zprévdch.

Obrdzky v tomto ndvodu k obsluze jsou Cislovany 1, 2, 3 atd. Soucdsti zobrazené na obrézcich jsou podle potieby oznaceny
pismeny nebo isly. Odkaz na komponentu C na obrazku 2 je oznacen slovy: "Viz C, obr. 2" nebo jednoduse "(C, obr. 2)".

2 VYSVETLENI SYMBOL( A BEZPECNOSTNICH UPOZORNENI (OBR. 1)
1. Pied pouZitim stroje si prectéte ndvod k obsluze a tdrzbé.

2. Noste ochrannou pfilbu, bryle a sluchdtka.

3. Typ stroje: RETEZOVA PILA.

4. Zarutend droveri akustického vykonu.

5. Inacka CE prokazujici shodu s predpisy ES.

6.

A POZOR
Povrchy mohou byt horké.
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7. Rok vyroby.

8. Vstfikovac paliva.

9. Brzda fetézu aktivovéna (vpravo). Brzda fetézu neaktivovana (vlevo).

10. Palivovd nadrz a typ paliva.

11. Nadrzka na olej pro fetéz.

3 SOUCASTI RETEZOVE PILY (OBR. 2)

1. Pécka sytice 10. Vypina¢

2. Packa plynu 11. Uzdvér palivové nadrzky
3. Bezpecnostni pojistka plynu 12. Rukojet startéru

4. Srouby nastaveni karburdtoru 13. Vicko olejové nadrze

5. Pécka brzdy fetézu 14. Nastiikova¢ paliva

6. Tlumi¢ vyfuku 15. Bocni $roub napindku fetézu
7. Retéz 16. Ptedni rukojet

8. Lista 17. Zadni rukojet

9. Kryt vzduchového filtru 18. Kryt listy.

4 BEZPECNOSTNI PREDPISY

A POZOR

Pokud se stroj spravné pouziva, je rychlym a ucinnym pracovnim nastrojem. Pokud se pouZiva nespravné
nebo bez patfi¢né pozornosti, miize byt potencialné nebezpeény. Cheete-li, aby vase prace byla vidy pfijemna
a bezpedna, prisné dodrzujte bezpecnostni predpisy uvedené zde a dale v pfirucce.

A\ POZOR

Systém zapalovani stroje vytvaii elektromagnetické pole velmi slabé intenzity. Toto pole miiZe rusit nékteré
kardiostimulatory. Pro sniZeni nebezpeci vaznych nebo smrtelnych zranéni by se osoby s kardiostimulatorem
mély poradit se svym Iékafem pred zacatkem pouzivani stroje.

A POZOR
Obsluha musi byt proskolena ve vSech cinnostech popsanych v navodu.

A\ POZOR
Béhem spousténi nebo fezani nedovolte, aby se v dosahu fetézové pily zdrzovaly jiné osoby nebo zvifata.

POZNAMKA
Ndrodni zdkonné tpravy mohou omezit pouzivéni stroje.

« Stroj pouZivejte aZ po fadném sezndmeni s jeho obsluhou. Osoby bez zkudenosti by si mély nacvicit pouzivani nejdfive na
poli.
Stroj smi pouZivat pouze dospélé osoby v dobré fyzické kondici, které se sezndmily s ndvodem k obsluze.
Stroj nepoutzivejte, pokud jste unaveni, pod vlivem alkoholu, drog nebo k.
Nikdy nedovolte, aby stroj pouZivaly déti.
Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivaly osoby se snizenymi fyzickymi, smyslovymi nebo duSevnimi schopnostmi nebo osoby s
nedostatkem zkuenosti nebo potfebnych znalosti nebo osoby, které nejsou obezndmeny s navodem.
Nenoste 3aly, ndramky nebo jiné predméty, které by mohly byt zachyceny pilou nebo fetézem. PouZivejte tésné pfiléhajici
odév s ochranou proti pofezdni.

+ Noste neklouzavé boty, rukavice, bryle, sluchdtka na usi a ochrannou pfilbu.

« Nedovolte jinym osobdm ¢i zvitatiim, aby se zdrzovaly v akénim radiu stroje béhem jeho spousténi a pouzivani.

« Nezacinejte s fezanim, dokud neni pracovni prostor Gpiné vyklizeny a Cisty. Nefezejte v blizkosti elektrickych kabel.
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Vidy pracujte v pevném a bezpecném postoji.
Stroj pouZivejte pouze v dobfe vétraném prostoru, nepracujte s nim ve vybusném ani hoflavém prostfedi ani v uzavieném
prostoru.

+ Nikdy se nedotykejte fetézu nebo neprovadéjte idrzbu pily, pokud motor bézi.

« Na vyvodovy hfidel stroje se nesmi pfipojovat Zadné zafizeni, které nebylo doddno pfimo vyrobcem.

« UdrZujte viechny Stitky s vystraznymi a bezpecnostnimi znackami v dobrém stavu. V pfipadé poskozeni nebo zniceni je
véas vyméfite (viz kapitola 2 VYSVETLENI SYMBOLU A BEZPECNOSTNICH UPOZORNEN (Obr. 1)).
Stroj nepouZivejte k jingm GcelGim, neZ je uvedeno v piirucce (viz kapitolu 9.6 Zakdzand pouZivdni).
Neopoustéjte stroj se zapnutym motorem.
Kazdy den stroj zkontrolujte a ujistéte se, Ze viechna bezpecnostni i jind zafizeni jsou funkéni.
Pfi Udrzbé se vzdy fidte nasimi pokyny.
S poskozenym, $patné opravenym, $patné smontovanym nebo upravenym strojem nepracujte. Neodstrariujte, neposkozujte
ani nevyfazujte z provozu 7adné bezpecnostni zafizeni. PouZivejte pouze liSty s délkami uvedenymi v tabulce.
Neprovadéjte prdce nebo opravy, které prekracuji rdmec bézné udrzby. Pro jakykoli jiny zasah kontaktujte autorizované
servisni stredisko.

+ Nikdy nestartujte fetézovou pilu bez nasazeného krytu fetézu.

« V piipadé, Ze se rozhodnete stroj dale nepouZivat, nevyhazujte jej do svého okoli, ale odevzdejte prodejci, ktery se postara
o spravnou likvidaci.
Stroj plijcujte pouze zkuSenym osobdm, které jsou obezndmeny s jeho Cinnosti a spravnym pouzivénim. Vzdy pfilozte také
ndvod k obsluze, ktery je nutné procist jesté pred zactkem prdce.
0 jakékoli dal3i informace nebo prednostni zékrok vzdy pozadejte svého prodejce.
Peclivé si tento ndvod uschovejte a pred kazdym pouZitim stroje si ho proctéte.
Uvédomte si, Ze majitel nebo pracovnik obsluhy je odpovédny za Urazy nebo nebezpei, které se stanou tfetim osobam
nebo jejich majetku.

4.1 0SOBNi OCHRANNE PROSTREDKY (0OP)

Za osobni ochranné prostfedky (OOP) se povazujte jakdkoli vybava urend k tomu, aby ji pracovnik nosil nebo pouZival za
Gcelem ochrany proti nebezpecim, ohroZujicim jeho bezpecnost nebo zdravi béhem prdce, jakoz i veskeré dopliiky a
prislusenstvi, uréené k tomuto tcelu. PouZiti OOP neodstrani nebezpedi trazu, ale v pfipadé nehody snizi jeji nésledky.

Nize je uveden seznam osobnich ochrannych prostiedk, které je tfeba pouzivat pfi pouZivani stroje:
Noste ochrannou obuv proti pofezani s protiskluzovou podrazkou a ocelovymi Spickami.
Noste ochranné bryle nebo oblicejové masky. Odmrsténé piedméty, které se odrazi, mohou zpiisobit vazna
poranéni oéi.
Noste ochranu proti hluku; napf. sluchatka nebo $punty do usi.

A POZOR

Pouzivani pomiicek k ochrané sluchu vyzaduje vétsi pozornost a opatrnost, protoze vnimani vystraznych
zvukovych signalii (kiik, zvukové vystrahy apod.) je omezeno. Vhodné ochranné pomiicky snizuji riziko
ztraty sluchu.

Noste rukavice proti pofezani, které co nejvice pohlcuji vibrace.
Pouzivejte schvaleny bezpecnostni ochranny odév. Noste priléhavé obleceni odolné proti profiznuti a
ochrannou prilbu.

+  Pouzivejte schvaleny bezpecnostni ochranny odév. Idedlni je ochranna bunda a kalhoty.

A POZOR

K vétsiné urazi pii praci se strojem dojde, kdyz fetéz zasahne pracovnika.
0dév musi byt vhodny a pohodiny. Noste pfiléhavy ochranny odév. Nenoste volné obleceni, Satky, kravaty ¢i
Sperky, které by se mohly zachytit ve stroji, v podrostu nebo podobné. Dlouhé vlasy si sepnéte a chraiite je.

POZNAMKA
Pfi vybéru vhodného odévu si nechte poradit svym prodejcem.
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5 MONTAZ

5.1 LISTA A RETEZ
A POZOR

Pfi montaZi vidy pouzivejte ochranné rukavice. PouZivejte pouze vyrobcem doporucené listy a fetézy (viz
Doporucené listy a fetézy na strané 10).

Pro kontrolu, Ze brzda fetézu neni zapnutd, pfitahnéte ochranny kryt (Obr. 3) smérem k pfedni rukojeti.

Sejméte matici (A) a kryt Fetézu (B, Obr. 4).

Ze 3roubll liSty odstrarite plastové tésnéni (C, Obr. 5).

Zapadku napindku Fetézu (D, Obr. 5) posufite aZ na doraz a $roub napindku fetézu (L) dpIné vysroubujte.

Nasadte listu (F, Obr. 5) na Srouby (N).

Retéz (H, Obr. 10) vlozte do rohatky (F) a voditka lity (M). Dévejte pozor na smér otaceni Fetézu (Obr. 8).

Nasadte kryt fetézu zasunutim do jeho uloZeni a pfitisknéte ho proti liSté, pfitom zaSroubujte Sroub napindku Fetézu (L,

Obr. 7), aby zdpadka (D, Obr. 5) zapadla do otvoru (G) v listé.

Namontujte kryt fetézu a piislusny Sroub, pfilis je neutahujte

. Napnéte fetéz pomoci Sroubu napinaku fetézu (L, Obr. 7).

10. Pevné a pedlivé utahnéte utahovaci matici na krytu fetézu (Obr. 9). Retéz musi byt sefizeny tak, aby byl dobfe napnuty a
bylo mozné s nim rukou volné pohybovat (Obr. 6).

11. Retéz je spravné napnuty, pokud ho miiZete vytdhnout nékolik milimetrdi z drazky nahoru (Obr. 6).

Nk W=

© o

A POZOR

Vidy je tieba dodriovat spravné napnuti fetézu. PFilis volny fetéz zvysuje riziko vzniku zpétného razu a mize
se dostat z drazky na listé; tyto situace mohou ohrozit obsluhu a poskodit fetéz. Piili$ volny fetéz zpiisobuje
rychlé opotrebeni fetézu, liSty a pastorku. Naopak pfili§ napnuty fetéz zplisobuje pietizeni motoru, ktery se
tak miize poskodit. Spravné napnuty fetéz poskytuje nejlepsi fezny vykon, bezpecnost a dlouhou Zivotnost
fetézu. Zivotnost fetézu zavisi na spravném napnuti, ale také na fadném mazani.

5.2 ZUBOVA OPERKA

A POZOR

Zubovéa opérka je velmi ostra a miiZe zpiisobit zranéni. Pii praci v blizkosti zubové opérky budte velmi
opatrni.

K dispozici je jako piislusenstvi zubové opérka.
PouZiti zubové opérky se doporucuje pfi fezéni kulatiny nebo tlustych vétvi.

1. Povolte matici (A) a sejméte kryt fetézu (B), liStu a Fetéz (C Obr. 33).

2. Odstrante zaklapdvaci desticku na krytu liSty, vytdhnéte 3 Srouby a plastovy kryt brzdy (viz Obr. 34).

3. Vyrovnejte otvory zubové opérky s otvory v zdkladné, jak je zndzornéno na obrdzku, zajistéte dvéma Srouby (Obr. 35) a
vSe znovu smontujte.

6 BEZPECNOSTNICH ZARIZENI NA VYROBKU
A POZOR

Retézova pila je vybavena bezpecnostnimi zafizenimi, ktera snizuji rizika vyplyvajici z pouzivani samotné pily;
obsluha musi znat jejich polohu, pouziti a idrzbu.

A\ POZOR

Pted pouzitim vyrobku si prectéte nasledujici upozornéni.

Retézovou pilu s vadnymi bezpenostnimi zafizenimi nepouzivejte.
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Pravidelné kontrolujte bezpecnostni zafizeni. Viz kapitolu 9.1 Bezpecnostni kontroly.
Pokud jsou bezpecnostni zaiizeni vadna, okamZité kontaktujte autorizovaného prodejce.
6.1 BRZDA RETEZU PRO OCHRANU PROTI ZPETNEMU RAZU

Vyrobek je vybaven brzdou fetézu, ktera zastavi fetéz v piipadé zpétného rdzu. Brzda fetézu snizuje riziko nehod, ale zabranit
jim miiZe svou praci pouze obsluha.

Brzda fetézu se aktivuje rucné zatlacenim levé ruky na bezpecnostni chréni¢ ruky, dokud nezacvakne, nebo automaticky pomoci
setrvatného mechanismu. Zatlacte na chranic ruky, abyste ru¢né aktivovali brzdu fetézu, i kdyZ je motor vypnuty.

6.2 POJISTKA PLYNU
Pojistka plynu zabraruje ndhodnému stlaceni packy plynu. Pokud date ruku kolem rukojeti a stisknete pojistku plynu, Ize packu
plynu stisknout. Po uvolnéni rukojeti se plyn i pojistka plynu vrati do vychozi polohy. Tato funkce zablokuje plyn na volnobéh.

6.3 ZARAZKA RETEZU A NAPINACI ZARIZENI RETEZU

Zardzka fetézu drii fetéz v pfipadé pretrZeni nebo vyklouznuti z liSty. Zafizeni na napindni fetézu zabrafuje pfili§ napjatému
fetézu (nebezpeci pretrZeni) nebo piilis volnému fetézu (nebezpedi sklouznuti). Spravné napnuti fetézu a sprvnd ddrzba listy a
fetézu snizuji riziko nehod.

6.4 SYSTEM TLUMENI VIBRACI

Systém tlumeni vibraci sniZuje vibrace prendSené na rukojeti. Tlumice funguji jako délici prvek mezi motorem stroje a rukojeti.

6.5 VYPINAC

Prepinac kostry se pouZiva k zastaveni motoru v normalnich i nouzovych podminkach. Motor Ize znovu spustit pouze
vrécenim piepinace do polohy start.

6.6 TLUMIC VYFUKU

Tlumi¢ zajistuje minimélni hladinu hluku a odvadi vyfukové plyny od obsluhy. V oblastech s horkym a suchym klimatem miize
hrozit velké nebezpedi pozéru. DodrZujte mistni predpisy a pokyny pro idrzbu.

A\ POZOR

Tlumic vyfuku se béhem pouzivani, po ném a pfi volnobéhu motoru znacné zahfiva. Zejména pii provozu
stroje v blizkosti hoflavych materialii hrozi nebezpedi pozaru.

A POZOR

NepouZivejte stroj bez tlumice vyfuku nebo s vadnym tlumicem. Vadny tlumi¢ miize zvysit hladinu hluku a
riziko pozaru.

6.7 PAKA CHRANICE RUKOU

Pfedni paka chrénice rukou zabrariuje sklouznuti ruky obsluhy smérem k fetézu. Tato paka také slouzi k ovlddani brzdy fetézu,
protoze umoZnuje aktivaci brzdy fetézu pfi stlaceni dopfedu nebo v diisledku setrvatného tcinku hmoty v ni obsazené v
pfipadé zpétného rdzu.

6.8 OCHRANNY KRYT LISTY

Ochranny kryt liSty zabranuje kontaktu se zuby fetézu; zuby jsou ostré, i kdyz fetéz stoji. Nasadte jej na listu a fetéz béhem
pfepravy a piechazeni.
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7 STARTOVANI

71 PALIVO

A POZOR

Benzin je velice hotlavé palivo. Manipulaci s benzinem nebo se smési paliva vénujte maximalni pozornost.
Zakaz koureni a manipulace s otevienym ohném v blizkosti paliva nebo stroje. S palivem manipulujte venku
na misté, kde nejsou Zadné jiskry ani ohef.

Pro snizeni rizika pozéru nebo popélenin zachdzejte s palivem opatrné. Je vysoce hoflavé.
Palivo michejte, uchovdvejte a prevazejte v istyjch nddobach schvélenych pro toto pouZiti.
Pfed dolévdnim paliva stroj polozte na volnou plochu, zastavte motor a nechte jej vychladnout.
Pomalu povolte palivovou zétku, aby mohl uniknout pretlak a aby se vyloucilo vyliti paliva.
Po doliti palivovou zdtku fadné dotahnéte. Vibrace mohou zpisobit povoleni zatky a unik paliva.
« Otfete veSkeré palivo, které vyteklo z nadrZe. Pfed spusténim motoru odejdéte alespoii 3 metry od mista, kde jste dolévali
palivo.
« Nikdy se nesnazte spdlit palivo rozlité za jakychkoli okolnosti.
Béhem manipulace s palivem a béhem cinnosti stroje nekufte.
Palivo skladujte na chladném, suchém a dobfe vétraném misté.
Palivo neskladujte v mistech se suchym listim, sldmou, papirem atd.
Nikdy neodstavujte stroj na misté, kde hrozi vzplanuti, jako napfiklad na suchych listech, slamé, papiru apod.
Stroj a palivo skladujte v mistech, kde vypary paliva nepfijdou do styku s jiskrami, otevienym plamenem, ohfivaci vody,
kotly topeni, elektrickymi motory, spinadi, sporaky, troubami atd.
Nikdy neodstrafujte palivovou zdtku, kdyz je motor v chodu.
« Palivo nepouzivejte na cisténi.
« Ddvejte pozor, aby se palivo nedostalo na soucdsti obleceni. Jestlize jste si polili odév palivem, pieviéknéte se. lhned si
umyjte vodou a mydlem ¢dsti téla, které se dostaly do styku s palivem.
Palivo uchovévejte mimo dosahu déti.

Tento stroj je pohdnén dvoutaktnim motorem a vyZaduje tedy smés benzinu a oleje pro dvoutaktni motory. Smés
bezolovnatého benzinu a oleje pro dvoutaktni motory si pfipravte predem v isté nadobé schvélené pro benzin.

Doporucené palivo: tento motor je schvalen pro ¢innost s bezolovnatym automobilovym benzinem s oktanovym ¢islem 89
(IR + M] / 2) nebo vy3sim.

Olej pro dvoutaktni motory smichejte s benzinem podle pokynii na obalu.

Doporu¢ujeme pouZivat olej pro dvoutaktni motory Oleo-Mac / Efco v mnozstvi 2% (1:50), ktery byl vyvinut specidlné pro
vSechny dvoutaktni motory chlazené vzduchem.

Spravny michaci pomér olej/palivo, uvedeny v prospektu (Obr. A), je vhodny jak pro pouzivani motorového oleje Oleo-Mac /
Efco PROSINT 2 EVO a EUROSINT 2 EVO, tak pro ekvivalentni motorové oleje vysoké jakosti (specifikace JASO FD nebo

1S0 L-EGD).

BENZIN OLEJ
2% - 50:1
L L (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Obr. A
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/\  OPATRNE
NepouZivejte olej pro auta ani olej pro dvoutaktni motory pro cluny.

/N OPATRNE

« Nakupujte pouze mnoistvi paliva nezbytné na zakladé vasi spotieby; nekupujte vice, nez kolik
spotiebujete za jeden nebo dva mésice.
«  Benzin uchovavejte v hermeticky uzaviené nadobé, na chladném a suchém misté.

/N\  OPATRNE

Pro palivovou smés nikdy nepouzivejte palivo s podilem etanolu vétSim nez 10 %; pfipustné jsou gasohol
(smés benzinu a etanolu) s podilem etanolu do 10 % nebo palivo E10.

POZNAMKA

Pripravujte pouze takové mnozstvi paliva, které potiebujete k praci, nenechdvejte smés v nddrzi nebo kanystru pfilis
dlouho. Doporucujeme pouZzivat stabilizator pro palivo Emak ADDITIX 2000 — kdd 001000972A, k uchovani smési po dobu
12 mésic.

Alkylovy benzin

/N OPATRNE

Alkylovy benzin nema stejnou hustotu jako normalni benzin. Motory ladéné na bézny benzin proto mohou
vyZadovat jiné sefizeni karburatoru. Pro tuto ¢innost je nutné kontaktovat Autorizované asisten¢ni centrum.

7.2 PLNENi

A POZOR

Dodrzujte bezpecnostni piedpisy pro manipulaci s palivem. Pfed dolitim benzinu vidy nejdfive vypnéte
motor. Nelijte nikdy palivo do stroje s motorem v Cinnosti nebo zahfatym motorem. Pfed nastartovanim
motoru odejdéte alesponi 3 m od mista, kde se dolévalo palivo. NEKURTE.

Pfed plnénim nédrze kanystr se smési fadné promichejte.

Povrch kolem palivové zatky ocistéte, aby nedoslo k znecisténi.

Palivovou zatku pomalu povolte.

Palivo opatrné nalijte do nadrZe. Dejte pozor, abyste ho nerozlili.

Pred vloZenim a zasroubovanim zdtky zkontrolujte a ocistéte tésnéni zatky.

Palivovou zétku ihned vloZte do nalévaciho hrdla a dotdhnéte rukou. Pfipadné rozlité palivo odstrarite.

S HE W=

A POZOR

Ujistéte se, Ze nedochazi k uniku paliva. Pokud zjistite netésnost, pred pouZitim stroje ji odstraiite. Pokud je
to nutné, obratte se na autorizované servisni stredisko.

73 DOPLNOVANI OLEJE A MAZANI RETEZU

Mazéni fetézu se provadi pomoci automatického Cerpadla, které nevyzaduje Zadnou udrzbu. Olejové Cerpadlo je vyrobcem
ocejchovano tak, aby zajistovalo dostatecné mnoZstvi oleje i v tézkych pracovnich podminkdch. Pfi fezdni jemnych dievin mize
ukapdvat olej, to je normaini jev.

Pred kazdym tankovanim vycistéte prostor kolem vicka (13, Obr. 2), aby se do nddrze nedostala Zadnd necistota.

Bé&hem prdce zrakem kontrolujte mnoZstvi oleje k dispozici.
+ Po doplnéni nechte 2 az 3x hézet motor na volnobéh, aby se obnovila sprdvnd dodavka oleje.

V piipadé poruchy neodstrariujte poruchu sami, ale obratte se na autorizovaného prodejce.

225



Sprévné mazani fetézu béhem fezéni snizuje opotfebeni mezi fetézem a liStou na minimum a tak prodluZuje jejich Zivotnost.
Pouzivejte vZdy jen kvalitni olej.
A POZOR

Nikdy nepouZivejte vyjety olej! Vidy pouZivejte specialni biologicky rozloZitelné mazivo na listy a fetézy,
které maximalné Seti Zivotni prostiedi, zdravi obsluhy a pfiznivé ovliviuje Zivotnost soucasti stroje.

A POZOR

Ujistéte se, Ze nedochazi k tniku paliva. Pokud zjistite netésnost, pied pouZitim stroje ji odstraiite. Pokud je
to nutné, obratte se na autorizované servisni stredisko.

14 ZAHLCENY MOTOR

Sejméte matici (A) a kryt fetézu (B, Obr. 4).

Zvednéte konektor zapalovaci svicky.

Vysroubujte a vysuste zapalovaci svicku.

Pouzijte packu akcelerdtoru a podrite ji stisknutou, aby se pIné otevfela klapka
Nékolikrat zatdhnéte za lanko, aby se spalovaci komora vycistila.

Nasroubujte zpét zapalovaci svicku a pfipojte konektor energickym zatlacenim.
Packu sytice nastavte do polohy OPEN, i kdyZ je motor studeny (Obr. 14.)

Nyni nastartujte motor.

NS WN =

A\ POZOR

Nikdy nespoustéjte retézovou pilu bez nainstalované listy, fetézu a krytu spojky (brzda fetézu) - spojka se
miiZe uvolnit a zpiisobit zranéni.

15 STARTOVANi MOTORU

A\ POZOR

Pfed spusténim motoru zkontrolujte, zda se fetéz nedotyka ciziho predmétu.

Kdyi se fetézova pila spousti, musi se zapnout brzda fetézu. Brzdu fetézu zapnete zatlacenim packy pro brzdu
fetézu / krytu ruky dopiedu (smérem k listé), do polohy zapnuté brzdy (Obr. 13). Stisknutim kloboucku pumpicky (14,
0Obr. 2) nasajte palivo do karburdtoru. Packu startéru (D, Obr. 14) pfepnéte do polohy ,CLOSE”. Motorovou pilu poloZte na zem
ve stabilni poloze. Zkontrolujte, zda se fetéz miize volné tocit a nenardzi na cizi predméty. Pied spusténim motoru se ujistéte,
Ze Fetézova pila neni v kontaktu s Zidnym predmétem. Nikdy se nesnazte spustit fetézovou pilu, kdyz je lista v fezu. Uchopte
predni rukojet pravou rukou (Obr. 15). Nékolikrat zatdhnéte za Sidru startéru, az motor naskodi. Packu sytice (D, Obr. 14)
zatlatte do pdvodni polohy ,OPEN”. Stroj nastartuje zatazenim za spoustéci lanko.

Jakmile motor nastartuje, deaktivujte brzdu fetézu (Obr. 3) a pockejte nékolik sekund. Poté stlacte packu plynu (2,
0Obr. 2) pro odjisténi automatického startovaciho nastaveni karburdtoru.

A POZOR
Kdyi je jiz motor teply, nepouzivejte pro startovani sytic.

A POZOR

Startovaci nastaveni karburatoru pouZivejte pouze ve fazi startovani motoru.

7.6 ZABEH MOTORU

Motor dosdhne svého maximalniho vykonu po prvnich 58 hodindch prace.
V dobé zabéhu nenechdvejte motor béZet ve volnobéhu na maximdini pocet otacek, aby se pfilis nezatézoval.
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A POZOR
V dobé zabéhu neméiite spalovaci pomér s cilem zvysit vykon; motor by se mohl poskodit.

POZNAMKA
Je normalni, kdyZ novy motor béhem a po prvnim pouzivani koufi.

1.7 ZABEH RETEZU

Sefizeni se vidy musi provadét se studenym fetézem. Otdcejte Fetézem rucné a namazte jej dalsim olejem. Na nékolik minut
spustte motor na mirnou rychlost a zkontrolujte spravnou Cinnost olejového cerpadla. Zastavte motor a sefidte napnuti fetézu.
Nastartujte motor a provedte nékolik fezi do kmene. Opét motor zastavte a zkontrolujte napnuti fetézu. Opakujte to tak
dlouho, dokud fetéz neni dostate¢né napnuty.

A POZOR

Nikdy se nedotykejte fetézu, pokud bézi motor. Retézem se nedotykejte terénu.

8 ZASTAVENi MOTORU

Uvolnéte plynovou packu (2, Obr. 2) a motor uvedte na volnobéh. Motor vypnéte stisknutim tlacitka kostry (10).

A\ POZOR

Retézovou pilu nepokladejte na zem, kdyz se Fetéz jesté pohybuje.

9 POUZIVANI
Dlouhodobé vdechovani vyfukovych plynd motoru, rozpraseného oleje z fetézu a prachu z pilin miiZe predstavovat zdravotni
riziko.

9.1 BEZPECNOSTNi KONTROLY

A POZOR

Pfed kazdym pouZitim stroje zkontrolujte, zda bezpecnostni zafizeni spravné funguji. V pfipadé poruchy
nepokracujte v praci a problém odstraiite podle pislusnych kapitol navodu k obsluze nebo se obratte na
svého prodejce.

A POZOR
Poutzivani stroje s nefunkcnimi bezpecnostnimi prvky miize vést k vaznému zranéni nebo smrti.

A\ POZOR

Kontroly opakujte, pokud stroj byl vystaven nepfiméfenému namahani (narazy, pady a pfimacknuti).

Ujistéte se, Ze brzda Fetézu funguje sprévné a neni poskozend.

Ujistéte se, Ze pojistka plynu funguje spravné a neni poskozend.

Ujistéte se, Ze tlacitko stop funguje sprdvné a neni poskozené.

Ujistéte se, Ze se packa plynu a pojistka plynu po uvolnéni rychle vrati do neutrdlni polohy.
Ujistéte se, Ze jsou rukojeti suché a Cisté a bezpené upevnéné.

Ujistéte se, Ze systém tlumeni vibraci funguje spravné a neni poskozeny.

Ujistéte se, Ze tlumi¢ vyfuku funguje spravné a neni poskozeny.

Ujistéte se, Ze jsou vSechny dily sprévné sestaveny a Ze nejsou poskozené nebo nechybi.
Ujistéte se, Ze zardzka fetézu je spravné pfipojena.

O RN AW =
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10. Ujistéte se, Ze pokud motor béZi na volnobéh, fetéz se nepohybuje.
11. Ujistéte se, Ze je napnuti fetézu sprvné a Ze fetéz neni poskozeny.
12. Ujistéte se, Ze nedochdzi k tniku paliva.

9.2 ZPETNY RAZ, SMYK, ODRAZ A PAD

A POZOR

Pfi otaceni fetézu mohou vznikat reaktivni sily, které mohou ovlivnit bezpecné ovladani fetézové pily. Tyto
sily mohou byt velmi nebezpecné, protoZe zpiisobuji pohyby a/nebo ztratu kontroly nad fetézovou pilou, coz
miiZe zplisobit vazné zranéni nebo smrt. Pochopeni téchto sil vam pomiiZe sniZit odpovidajici rizika.

N€jb€ZnejSI reaktivni sily jsou:
Smyk: nastava, kdyz lista sklouzne nebo se rychle pohybuje po devé.
Odraz: nastévd, kdyz se liSta zvedne od dfeva a opakované do néj nardzi.

«  Pad: nastane, kdyz fetézova pila spadne dolli na konci fezu. Pohybujici se fetéz se miize dotknout casti téla nebo jinych
predmétli a zplisobit zranéni nebo poskozeni.

«  Tazeni: nastane, kdyz se fetéz nahle zastavi pfi styku s pfedmétem ve dfevé podél spodni ¢asti liSty. Pfi nahlém zastaveni
je fetézovd pila tazena dopfedu a smérem od obsluhy, coz vede ke ztraté kontroly nad strojem.

A POZOR

Ipétny raz (kickback): nastane, kdyZ se konec liSty dotkne pfedmétu a nahle se pohne nahoru a zpét. Ke zpétnému rdzu
miize také dojit, kdyZ se dfevo pfi fezéni zavird a svird fetéz. V obou pifipadech toto nhlé zastaveni fetézu zplisobi, Ze se
aktivni sily vyvijené pfi fezdni dfeva obrdti a fetézova pila se zacne pohybovat v opacném sméru, neZ je smér otdceni
fetézu. Retézova pila je tlacena nahoru a zpét smérem k obsluze.

Ipétny rdz je diisledkem nesprdvného poufiti stroje a/nebo nespravnych provoznich postupli nebo podminek a Ize mu zabranit
pfijetim sprévnych opatfeni uvedenych nize.

Opatieni proti zpétnému razu a reaktivnim silam

A POZOR

Uvédomte si, Ze miZe dojit ke zpétnému razu a dalSim reaktivnim silam. Diky znalosti zpétného razu a
reaktivnich sil miiZete snizit faktor prekvapeni, ktery prispiva k nehodam.

Rizika zplisobend zpétnym rdzem a dalSimi reaktivnimi silami Ize sniZit ndsledujicimi opatfenimi:
+ Dodrzujte vhodné chovani a osvojte si vsechna bezpecnostni pravidla.
+ PouZivejte sprdvné bezpecnostni zafizeni, kterd jsou soucdsti fetézové pily.
« Vidy dévejte pozor na polohu konce listy.
+ Nikdy nedovolte, aby se konec listy dotykal jakéhokoli predmétu.
Budte opatrni pii fezani malych vétvi, malych kefii a stromkd, které mohou zablokovat fetéz.
Odstrarite z pracovni oblasti viechny prekdzky, jako jsou stromy, vétve, kameny, ploty, pafezy atd. Vyhnéte se viem
prekazkdm, kterych se mlze fetézovd pila dotknout.
Retéz udriujte ostry a sprdvné sefizeny; tupy nebo uvolnény fetéz zvySuje moZnost zpétného razu. Dodriujte pokyny
vyrobce tykajici se ostfeni a udrzby fetézu. V pravidelnych intervalech kontrolujte napnuti. Ujistéte se, Ze jsou upinaci
matice pevné utazeny. Zvéteni hloubky fezu mlze vést k vétSimu zpétnému rézu.
Rezéni zahajte a pokracujte v ném plnou rychlosti Fetézu. Pokud se fetéz pohybuje pomaleji, je riziko zpétného rézu veti.
« Rejte vidy pouze jeden kmen.
« Pfi pokracovani v predchozim fezu budte mimofddné opatrni.
+ Nepokousejte se zacit fez 3pickou ity (zanofovaci fez).
Ddvejte pozor na pohybujici se klddy nebo jiné pfedméty, které mohou fez uzaviit a fetéz sevfit.
+  Pouzivejte pouze nahradni liSty a fetézy specifické pro vasi retézovou pilu a schvalené vyrobcem. Nespravné
néhradni listy a fetézy mohou zplisobit pietrZeni fetézu a/nebo zpétny rdz.
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Retézovou pilu drite pevné obéma rukama a rukojeti obejméte uplné rukama a prsty. Uchop nikdy
nepolevujte. Levou paZi drite rovné s pevnym loktem. Télo a paie umistéte tak, aby odolavaly zpétnému
razu a reaktivnim silam. Spravné drZeni fetézové pily snizuje zpétny rdz a reaktivni sily a zlepSuje ovladéni stroje.

Za zddnych okolnosti nikdy nemérite polohu pravé a levé ruky.

Udrzujte rovnovahu na obou nohdch.

Nevyklanéjte se a nefezte nad vySkou svych ramen. To pomdhd vyhnout se neimysinému kontaktu s koncetinami,
vyhnout se vyvedeni z rovnovdhy a umoziiuje lepsi kontrolu nad fetézovou pilou v neocekdvanych situacich.

UdrZujte kontrolu nad fetézovou pilou pfi fezéni a pfi padu dfeva po dokonceni fezu. Nedovolte, aby po dokonceni fezu
fetézova pila svou vahou spadla dold.

Bezpecnostni zafizeni proti zpétnému razu

A POZOR

Ke sniZeni rizika zpétného razu a jinych reaktivnich sil jsou soucasti vasi fetézové pily nasledujici zafizeni.
Tato zafizeni tyto nebezpecné reakce zcela nevylucuji. Jako uZivatel retézové pily se nespoléhejte jen na tato
zarizeni. Musite dodrzovat vsechna bezpecnostni opatieni, pokyny a postupy tidriby popsané v této prirucce,
abyste se vyhnuli zpétnému razu a jinym reaktivnim silam, které mohou zpiisobit vazné zranéni nebo smrt.

9

Vodici lita: liSta s malym polomérem na kondi snizuje nebezpetnou zonu zpétného razu na liSté. PouZivejte pouze listy
schvdlené vyrobcem fetézové pily a uvedené v tomto ndvodu (viz Doporucené listy a fetézy na strané 10).

Retézy pro nizky zpétny raz uvedené v této pfirucce (viz Doporucené listy a fetézy na strané 10) spliiuji poZadavky na
nizky zpétny raz pfi testovani podle pfislusnych norem. Pouzivejte pouze fetézy schvalené vyrobcem fetézové pily.
Predni kryt je navrzen tak, aby omezil moznost kontaktu levé ruky s fetézem, pokud sklouzne z predni rukojeti; je také
navrZen tak, aby aktivoval brzdu fetézu pii stlaceni dopfedu nebo posunuti dopfedu setrvacnymi silami.

Predni a zadni rukojeti jsou navrzeny s odpovidajicimi vzdalenostmi mezi nimi a ve vzdjemné linii, aby poskytovaly
rovnovahu a odpor pfi ovladani pily, kdyz se pohybuje smérem k obsluze v pfipadé zpétného razu.

Brzda fetézu je navrzena tak, aby rychle zastavila pohybujici se fetéz. KdyZz je paka predni brzdy / ochranného krytu
zatlacena dopfedu smérem k liSté, fetéz by se mél okamZité zastavit. Brzda fetézu omezuje nasledky zpétného razu,
ale nezabrani mu. Brzda fetézu by se méla odistit a vyzkouset pied kazdym pouzitim fetézové pily.

Zafizeni na napindni fetézu je navrzeno tak, aby umoznilo obsluze vhodné sefidit fetéz: volny fetéz podporuje moznost
zpétného rdzu a jinych reaktivnich sil.

.3 BRZDA RETEZU

Brzda fetézu je velmi dlleZité bezpecnostni zafizeni fetézové pily. Chrani uZivatele pred piipadnymi nebezpecnymi zpétnymi
razy, ke kterym milze béhem prace dojit. Aktivuje se, coz vede k okamzitému zablokovani fetézu, kdyz ruka obsluhy stiskne
paku (rucni ovlddani), nebo automaticky setrvacnosti, kdyz se kryt posune dopfedu (Obr. 16) v pfipadé ndhlého zpétného razu
(zapnuti setrvacnosti). Brzda fetézu se uvolni zatazenim za paku smérem k obsluze (Obr. 3).

9.4 KONTROLA CINNOSTI BRZDY RETEZU

Pfi provadéni kontroly pily pfed kazdym zahédjenim prdce s pilou zkontrolujte sprévnou cinnost brzdy fetézu podle ndsledujicich
bod:

1. Nastartujte motor a uchopte rukojeti pily pevné obéma rukama.

2. Retéz uvedte do chodu pfidanim plynu a pak hfbetem levé ruky zatlacte na paku brzdy smérem dopfedu (Obr. 11).

3. Pokud brzda funguje sprdvné, musi se fetéz okamzité zastavit; uvolnéte packu plynu.

4. Brzdu uvolnéte (Obr. 3).

9.5 UDRZBA BRZDY

Mechanismus brzdy fetézu udrzujte vzdy Cisty a kloub paky namazany. Kontrolujte opotfebeni pasku brzdy. Minimélni tloustka
pasku je 0,30 mm.
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9.6 ZAKAZANA POUZIVANI
A POZOR

Vidy dodrzujte bezpecnostni piedpisy. Tato fetézova pila byla konstruovana a vyrobena pro vyvétvovani a
tidrzbu stojicich stromii a kefii. Rezani jinych materiali je zakazano. Vibrace i zpétny raz jsou u kazdého
materialu jiné a nebyly by tak dodrZeny bezpecnostni pozadavky. NepouZivejte fetézovou pilu jako paku ke
zvedani, posouvani nebo déleni pfedméti. Neupinejte ji do pevnych stojanii. Na pohon fetézové pily je
zakazano piipojovat nafadi nebo jina zafizeni, ktera nejsou povolena vyrobcem.

A POZOR

Pouizivejte pouze k fezani dieva nebo materialii na bazi dreva.

9.7 BEZPECNOSTNi OPATRENI PRI PRACI
A POZOR

Nikdy nefezejte za Spatného pocasi, Spatné viditelnosti, pfi velmi nizkych nebo velmi vysokych teplotach.
Vzdy si zkontrolujte, zda na stromé nejsou suché vétve, které by mohly spadnout.

A POZOR

Pokud fetézova pila bézi, drite pfedni rukojet pevné levou rukou a zadni rukojet pravou rukou (Obr. 11).

« Nenaklénéjte se a nefeZte nad vySkou ramen; pfi prdci s fetézovou pilou ve vysce je obtizné ovladat a Celit tangencidlnim
silam (zpétny rdz).

«  Zkontrolujte, zda jsou vSechny casti vaseho téla dostatecné daleko od fetézu a tlumice vyfuku.
Tyto pokyny plati i pro levaky. Zaujméte vhodnou polohu pro seceni.

A POZOR

Vystaveni vibracim miize zpisobit poskozeni zdravi osob, které trpi problémy obéhového systému nebo
nervovymi problémy. Pokud se projevi fyzické symptomy, jako znecitlivéni, sniZeni citlivosti, snizeni normalni
sily nebo zmény zabarveni pokozky, obratte se na lékafe. Tyto symptomy se obvykle projevi na prstech,
rukou nebo zapésti.

9.7.1 Bezpecnostni opatieni pro pracovni oblast

Nepracujte v blizkosti elektrickych vodicd.
Pracujte pouze tehdy, kdy jsou svételné podminky dostacujici pro zfetelnou viditelnost.
Pfed poloZenim fetézové pily vypnéte motor.
Postupujte zvlasté opatrné, kdyZ se pouzivaji ochrany sluchu, protoze tyto prostfedky osobni ochrany mohou omezit
schopnost slySet zvuky oznacujici nebezpedi (vyzvy, signaly, upozornéni atd.).
Velkou pozornost vénujte praci ve svahu a nesoudrzném terénu.
« NefeZte nad vyskou ramen; pfi praci s fetézovou pilou ve vySce je obtizné ovldat a Celit tangencidlnim silém (zpétny rdz).
+  Nerezte z zebriku, je to mimoradné nebezpecné.
« Retézovou pilu zastavte, kdy7 Fetéz narazi do ciziho predmétu. Pilu pak nechte zkontrolovat a opravit poskozené Casti,
pokud je to nutné. Stroj zkontrolujte i v pfipadé jeho ndhodného padu.
Retéz udrzujte v Cistoté a bez stop pisku. | malé mnoZstvi necistot rychle otupi fetéz a zvySuje moZnost zpétného razu.
Rukojeti udrzujte vZdy suché a cisté.
Pfi fezani kmene nebo napnuté vétve davejte pozor, abyste se nenechali zaskocit okamZitym uvolnénim pnuti ve devé.
Dbejte zvysené opatrnosti pfi fezani malych vétvi nebo kefdi, které mohou blokovat fetéz nebo mohou byt vrzeny proti
vam a vyvést vds z rovnovahy.
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9.7.2 Kaceni stromii

A POZOR

Kaceni stromu je cinnost, ktera vyzaduje zkusenost. Nepokousejte se kacet stromy, pokud zku3enosti nemate.
VYHNETE SE VSEM CINNOSTEM, PRO KTERE SE NECITITE BYT KVALIFIKOVANi! Nezkusenym pracovnikiim se
doporucuje nekacet stromy, jejichz kmen ma primér vétsi, nez je délka listy. Pfi prvnim pouzivani fetézové
pily provedte nejprve nékolik fezii do pevného kmene, abyste si nacvicili bezpecné pouzivani. Pii Fezani
nastavte plny vykon. Na fetézovou pilu piliS netlacte; samotna hmotnost pily umoziiuje fezani s minimalni
namahou.

Pri kiceni stromii a fezani kmenli pouzivejte zubovou opérku jako cep pii fezani. Pfed zahdjenim fezani si pozorné prohlédnéte
strom i jeho okoli. Uvolnéte si pracovni plochu. Pipravte si co nejsirdi Ustupovou cestu, az strom zacne padat (Obr. 17).
Odstrarite vechny vétve ve spodni ¢asti kmene do vysky asi 2 metrd. Provedte fez kolmo k rostliné odpovidajici 1/4 priiméru
kmene, pocinaje stranou, kde se ocekdvd pad (1, Obr. 18).

Asi 0 10 cm vy3e zacnéte s druhym fezem, ktery se spoji s koncem prvniho fezu. Timto zplsobem vyfiznete kiin, ktery urci
smér dopadu stromu (2, Obr. 18).

Nyni provedte ze strany opacné k prvnimu fezu opravdovy kdceci ez, ktery musi byt umistény 4-5 cm vyse nez prvni fez (3,
Obr. 18).

Vzdy ponechte lomové jadro, (A, Obr. 19, Obr. 24), které umozni kontrolu sméru padu stromu. Jesté nez se strom zacne hybat,
vloZte do kdceciho Fezu Klin, abyste zabrdnili pfipadnému sevfeni pily v fezu.

Pokud je priimér kmene vétsi, nez délka listy, provedte kéceni podle nakresu na Obr. 19.

9.73 Odvétvovani

a.  Pii odvétvovani stromu vzdy postupujte od vétsiho priméru smérem ke Spicce.

b. Pfed zapnutim pily si najdéte vidy co nejstabilnjsi a nejbezpecnéjsi postoj. Pokud je to nutné, udrZujte rovnovéhu
zakleknutim na kmen stromu.

¢.  Pilu drte opfenou o kmen stromu, abyste se zbytetné neunavovali, a otdcejte ji na pravou nebo levou stranu podle
polohy vétve, kterou chcete ufiznout (Obr. 20).

d. Pri fezéni napruZenych vétvi si najdéte bezpecnou polohu k ochrané pred pfipadnym Svihnutim vétve. V takovém pfipadé
vzdy fezejte z opacné strany ohybu.

e.  Pfi fezdni velkych vétvi vyuZijte zubovou opérku (volitelnd), o kterou e pila otdci.

A POZOR

Nikdy nefezejte hornim okrajem Spicky liSty, zejména ne pii odvétvovani, protoze hrozi nebezpeci zpétného
razu.

9.7.4 Rezani kmenii

Nez zacnete kmen roziezavat, vidy si ovéfte, jak spocivé na zemi; to vam umozni sprdvny zplisob fezéni a zabréni sevieni listy
v kmeni.
a. Zatnéte fezem na horni strané do asi 1/3 priméru (1, Obr. 21). Rez dokoncete zespodu (2, Obr. 21). Tim dosahnete

dokonalého fezu a nedojde k sevfeni listy v kmeni.
b. Zatnéte fezem na spodni strané do asi 1/3 priiméru (1, Obr. 22). Rez dokoncete shora (2, Obr. 22).

A\ POZOR

Pokud pii fezani dojde k sevieni pily v fezu, zastavte motor, nadzdvihnéte kmen a zméiite jeho polohu
(Obr. 23). Nesnazte se uvolnit fetéz tahanim za rukojet pily.

10  UDRZBA

A\ POZOR

Neprovedena nebo nespravna tdrzba miZe mit za nasledek vazné zranéni obsluhy nebo poskozeni stroje.

231



A POZOR

Béhem udrzby vidy pouzivejte ochranné rukavice. Udrzbu neprovadéjte, je-li motor jesté teply.

K ciSténi nepouZivejte palivo (smés).

10.1  KONTROLY A UDRZBA BEZPECNOSTNICH ZARIZENi

10.1.1 Kontrola brzdového pasu

1. Brzdu a buben spojky ocistéte od pilin, pryskyfice a nedistot. Necistoty a opotfebeni mohou sniZit tcinnost brzdy.
2. Zkontrolujte brzdovy pds. Brzdovy pds musi mit v misté nejvétsiho opotiebeni tloustku minimainé 0,3 mm.

10.1.2 Kontrola ochranného krytu ruky

1. Zkontrolujte, zda je ochranny kryt ruky neporueny a bez zjevnych zdvad, jako jsou praskliny.
2. Ujistéte se, Ze se ochranny kryt ruky volné pohybuje a je bezpecné pripevnény.

3. Ujistéte se, Ze brzda Fetézu je aktivovand posunutim paky dopredu.

/N OPATRNE

Akcelerujte pouze s uvolnénou brzdou fetézu. Vysoky pocet otacek pii zablokované brzdé (fetéz stoji) zpisobi
v kratké dobé zavady motoru, spojky a brzdy.

10.1.3 Kontrola brzdy fetézu

1. Spustte stroj. Pro pokyny si prectéte kapitolu 7 Startovdni.

2. Drite stroj pevné.

3. Maximélné zrychlete a naklofite levé zapésti smérem ke krytu ruky, abyste aktivovali brzdu fetézu. Retézovd pila se musi
okamzité zastavit.

A\ POZOR

Pii zapnuti fetézové brzdy nepoustéjte predni rukojet.

10.1.4 Ovladani Skrtici klapky a blokovani Skrtici klapky

Zkontrolujte, zda se packa plynu a pojistka plynu a volné pohybuiji a zda vratné pruziny sprévné funguiji.
Stlacte pojistku plynu a ujistéte se, Ze se po uvolnéni vrati do vychozi polohy.

Po uvolnéni pojistky plynu se ujistéte, Ze je plynova packa zablokovand na volnobéh.

Nastartujte fetézovou pilu a zrychlete na maximum.

Uvolnéte plyn a ujistéte se, Ze se fetéz zastavi a zlistane stat.

halE i ol g

A POZOR

Pokud se fetéz pohybuje s packou plynu na volnobéh, kontaktujte svého servisniho pracovnika.

10.1.5 Kontrola zarazky fetézu

1. Ujistéte se, Ze zarazka fetézu je neporusend.

2. Ujistéte se, Ze je zarazka fetézu stabilni a pfipevnénd k télesu stroje.

10.1.6 Kontrola systému tlumeni vibraci

Ujistéte se, Ze pruziny nebo tlumice jsou neposkozené a sprdvné pfipevnéné k motorové jednotce a rukojeti.
10.1.7 Kontrola spinace kostry

1. Nastartujte motor.
2. Nastavte spina¢ kostry do polohy STOP (0). Motor se musi zastavit.
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10.1.8 Kontrola vyfuku

A\ POZOR

Vyfuk miiZe obsahovat usazeniny potencidlné karcinogennich castic spalovani. Aby se zabranilo kontaktu s
pokozkou a vdechnuti téchto castic pfi ciSténi a/nebo udrzbé tlumice vyfuku, vidy:

«  pouzivejte rukavice;

«  provadéjte ciSténi a/nebo udrzbu v dobie vétraném prostoru;

«  k disténi tlumice vyfuku pouzijte ocelovy kartac.

Ujistéte se, Ze vyfuk neni poskozeny. Neodstraiiujte tlumic vyfuku z vyrobku.

10.2  SHODA PLYNNYCH EMISI S PREDPISY

Tento motor, véetné systému regulace emisi, musi byt fizen, pouZivan a udrZovan v souladu s pokyny uvedenymi v uZivatelské
prirucce k udrzeni emisi v rdmci prévnich poZadavk{ platnych pro nesilnicni pojizdné stroje.

Systém regulace emisi motoru se nesmi neopravnéné upravovat ani pouzivat nesprdvnym zplisobem.

Nespravny provoz, pouZiti nebo Udrzba motoru nebo stroje by mohly vést k moznému selhdni systému regulace do takové
miry, kdy jiz nejsou spinény platné pravni pozadavky; v tomto piipadé je tieba podniknout okamzité kroky k napravé poruch
systému a k obnoveni pnéni platnych pozadavka.

Pnklady, mimo jiné, jsou nespravny provoz, pouZiti nebo Gdrzba:
Nésilné otevfeni nebo poskozeni zafizeni k davkovéni paliva.

« Poutiti paliva a/nebo motorového oleje, které nespliuji viastnosti uvedené v kapitole 7.1 Palivo.

« Pouzivani neorigindlnich nahradnich dild, jako jsou svicky apod.

« Neprovedend nebo nedostatecnd ddrzba vyfukového systému vcetné nesprévnych intervall idrzby vyfuku, zapalovaci
svicky, vzduchového filtru apod.

A POZOR

Neopravnény zasah do tohoto motoru ma za nasledek ztratu platnosti osvédceni EU o emisich.

Urovni €0, tohoto motoru Ize nalézt na webové strance (www.myemak.com) spole¢nosti Emak v sekci "Svét Outdoor Power
Equipment".

103  BROUSENI RETEZU

A POZOR

Pfi nedodrzeni pokynii pro osteni se znacné zvysuje riziko zpétného razu.

Roztec fetézu (Obr. 25) je 1/4"X.043" o 3/8"X050.
Pfi brouseni fetézu pouzivejte ochranné rukavice a kulaty pilnik @ 4 mm (5/32").

A POZOR
Nemontujte fetéz 1/4” na pastorek 3/8” nebo naopak.

Retéz vzdy bruste z vnitini strany ostfi smérem ven s dodrzenim hodnot uvedenych na Obr. 25.
Rezné ¢lanky fetézu musi mit po nabrouseni stejnou Sitku a délku.

A POZOR

Retéz je nutné nabrousit vidy, kdyz se zjisti, Ze tFisky jsou stejné malé jako bézné piliny.

Pfi kazdém 3-4 broudeni je nutné zkontrolovat a pfipadné obrousit omezova¢ hloubky pomoci plochého pilniku a specidlni
Sablony, které se dodavaji jako volitelné vybaveni; pak zakulatte predni thel (Obr. 26).
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A POZOR

Spravna vyska omezovace hloubky je stejné diileZita jako spravné nabrouseni fetézu.

104  LISTA

Listy s rohatkou ve 3picce je nutné namazat mazivem pomoci mazaci stiikacky.

Listu pravidelné kaZdych 8 hodin prace obracejte, aby se opotiebovévala stejnomémé.

Drézku listy a otvor pro mazani udrzujte v Cistoté pomoci Skrabky, kterou si miizete objednat jako volitelné pfislusenstvi.
Kontrolujte, zda jsou voditka liSty rovnobéznd, a je-li to nutné, odstrariujte bocni otfepky plochym pilnikem.

Listu otocte a zkontrolujte, zda v mazacich otvorech nejsou nedistoty.

A\ POZOR
Nikdy nemontujte novy fetéz na opotiebovanou rohatku.

10.5  VZDUCHOVY FILTR

Otocte koleckem (A, Obr. 27), a kazdy den zkontrolujte vzduchovy filtr (B). Filtr (B) otevfete stlatenim dvou jazjekii (C). Cistéte
odmastovacim prostredkem Emak kdd 0011010094, oplachnéte vodou a profouknéte z urcité vzdalenosti stlacenym vzduchem
smérem zevnitf ven. Pokud je filtr silné zaneseny nebo poskozeny, vyméite jej.

A POZOR

Pfi opétovném nasazovani filtru (B) jej spravné zasuiite do jeho uloZeni.

10.6  PALIVOVY FILTR

Pravidelné kontrolujte stav palivového filtru. Pokud je pfilis znecistény, vyménite ho (Obr. 28).

10.7  OLEJOVE CERPADLO (AUTOMATICKE)

Priitok je prednastaven z vyroby. K proudéni oleje dochdzi pouze pii pohybu fetézu.

A\ POZOR
Nikdy nepouzivejte vyjety olej.

10.8  STARTOVACI JEDNOTKA

Chladici otvory v krytu startovaci jednotky udrZujte volné a Cisté pomoci Stétce nebo stlateného vzduchu.

10.9  MOTOR

Zebrovani valce pravidelné distéte $tétcem nebo stlacenym vzduchem.

/N OPATRNE
Nahromadénim necistot miiZze dojit k prehfati, které je nebezpecné pro chod motoru.

10.10  SVICKA

Doporucujeme pravidelné cisténi svicky a kontrolu vzdalenosti elektrod (Obr. 29).
Pouzivejte svicku NGK CMR7A nebo jiné znacky stejného tepelného stupné.

10.11  BRZDA RETEZU

Pokud brzda spravné nefunguje, sejméte kryt fetézu a peclivé vycistéte soucdsti brzdy. Pokud je pds brzdy opotfebovany, a/
nebo deformovany, vyméiite ho.
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10.12  KARBURATOR

Pfed sefizenim karburdtoru vycistéte viko startovaciho zafizeni, vzduchovy filtr (Obr. 27) a zahfejte motor.
Sroub volnobéhu T (Obr. 30) je sefizeny tak, aby umoziioval bezpecnostni mez mezi volnobéhem motoru a rezimem sepnuti

spojky.
A POZOR

Pokud motor bézi na volnobéh, fetéz se nesmi otacet. Pokud se fetéz pfi minimalnich otackach pohybuje,
Sroubem T sniZte otacky motoru. Pokud problém pretrvava, okamzité zastavte praci a pro vyreseni problému
kontaktujte autorizované servisni stredisko.

/N

Pfi pouzivani stroje nad 1000 m nadmorské vysky je nutné nechat zkontrolovat spalovani v autorizovaném
servisnim stredisku.
Béhem prace a pfi sefizovani karburatoru nesmi v blizkosti stroje byt dalsi osoby.

10.13  TLUMIC WFUKU
A POZOR

Tento tlumic vyfuku je vybaven katalyzatorem, aby byl v souladu s poZadavky na mnoistvi emisi. Nikdy
neupravujte ani neodstraiujte katalyzator: pokud to udélate, porusujete zakon.

A\ POZOR

Tlumice vybavené katalyzatorem se pii pouziti zahfivaji na velmi vysokou teplotu a jsou horké jesté dlouho
po zastaveni motoru. To plati i v pfipadé chodu motoru na volnobéh. Kontakt miize zpiisobit popaleniny
kiize. Nezapomeiite na nebezpeci poZaru!

A POZOR

Stroj nepoutivejte, pokud je tlumi¢ vyfuku poskozeny, chybi nebo byl upraven. Nespravné udriovany tlumic
vyfuku zvysuje riziko pozaru a ztraty sluchu.

/N OPATRNE

V piipadé poskozeni vyfuku je nutna jeho vyména. Pokud se vyfuk casto ucpava, miize to byt znakem snizené
ucinnosti katalyzatoru.

10.14  MIMORADNA UDRZBA

Na konci sezény, pokud se stroj pouZivd intenzivné, nebo kazdé dva roky pfi bézném pouzivani zajistéte obecnou kontrolu
provedenou specializovanym technikem servisni sité.
Najdéte nejblizsi autorizované servisni stredisko na: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A POZOR

«  Vsechny cinnosti pri udrzbé, které nejsou uvedeny v této prirucce, smi provadét pouze autorizované
servisni stiedisko. Aby byl zajiStén staly a pravidelny provoz stroje, nezapomeirite, Ze veskeré
nahrazované dily musi byt nahrazeny vjhradné ORIGINALNIMI NAHRADNIMI DiLY.

+  Pfipadné neopravnéné upravy a/nebo pouZivani neoriginalnich nahradnich dili mohou zpiisobit vazna i
smrtelna zranéni obsluhy nebo dalSich osob nebo zpiisobit okamzité propadnuti zaruky.

235


https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributor

10.15  TABULKA UDRZBY
S
S
= o
S s - E
Uvédomte si prosim, Ze nasledujici intervaly tdrzby plati pouze pro hézné 2 ; ;§ °
pracovni podminky. Je-li vaSe denni prace narocnéjsi nez hézna, musi se & S S ;
intervaly udriby piisluiné zkratit. N | & | § S
= S = S
3 RY S
£ |3 =
:§ Q
-
Q
Cely stroj Kontrola: priisak, prasknuti, opottebeni X X
Kontroly: spina¢, syti¢, packa plynu a packa .. .
aretace plynu Kontrola ¢innosti X X
L Kontrola Cinnosti X X
Brzda fetézu -
Kontrola autorizovanou opravnou X
Palivova nadrzka a olejova nddrzka Kontrola: dniky, trhliny, opotfebeni X X
o Kontrola a isténi X
Palivovy filtr — —
Vyména filtracniho prvku X
Mazdni fetézu Kontrola vykonu X X
Zkontrolovat: poskozeni, nabrouseni a . .
} opottebeni
Retéz Kontrola napnuti X X
Nabrousit: zkontrolovat hloubku brusu X
Kontroly: poSkozeni a opotfebeni X X
(isténi drazek a vedeni oleje X
Lista Otoceni, namazéni rohatky a odstranéni .
otfepd
Vyménit X
Kontroly: poSkozeni a opotfebeni X
Pastorek —
Vyménit X
. Kontroly: poSkozeni a opotfebeni X
Spojka -
Vyménit X
Kontroly: poSkozeni a opotfebeni X X
Zardzka fetézu —
Vyménit X
V3echny pfistupné Srouby a matice (mimo .
roubii na karburatoru) Zkontrolovat a dotdhnout X
. Vydistit X
Vzduchovy filtr —
Vyménit X
Zebra valce a $térbiny v krytu spoustéce | Vycistit X
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S
S
= say
=]
g | B s
55|53
. Lo . A . e S )
Uvédomte si prosim, Ze nasledujici intervaly tidrzby plati pouze pro hézné 2 ° :g K]
pracovni podminky. Je-li vase denni prace narocnéjsi nez béina, musi se & = = ;
intervaly udrzby prislusné zkratit. S 2 X N
= = x S
RS RY '8
[ = =
3 £
S
[
Kontroly: poSkozeni a opotfebeni X
Startovaci lanko —
Vyménit X
Karburit Zkontrolujte volnobéh (fetéz se pii . .
arurator volnob&znych otackach nesmi otacet)
. Zkontrolovat vzdélenost elektrod X
Svictka —
Vyménit X
Antivibracni systém Kontroly: poSkozeni a opotfebeni X

1 PREPRAVA

Retézovou pilu pendsejte s vypnutym motorem, s liStou sméfujici dozadu a s nasazenym krytem listy (Obr. 31).

A POZOR

Pfi dopravé stroje na vozidle se ujistéte o spravném a pevném pfipevnéni na vozidle pomoci femendi. Stroj se
prepravuje ve vodorovné poloze, s prazdnou nadrzi, po ujiSténi, Ze se neporusuji platné predpisy pro
prepravu téchto zafizeni.

A POZOR

Chraiite listu a fetéz krytem listy.

12 SKLADOVANI

Pokud nebudete stroj po dlouhou dobu pouZivat:
+ Na dobfe vétraném misté vyprézdnéte a vycistéte palivovou a olejovou nddrzku.

/\  OPATRNE

Karburator vyprazdnite tak, Ze spustite motor, a pockate, aZ se zastavi (zbyld smés v karburatoru by
mohla poskodit membrany).

« Palivo a olej likvidujte podle pFedpisii a s ohledem na ochranu Zivotniho prostredi.

- Ridte se viemi dfive uvedenymi predpisy o Gdrzbé.

« Stroj dokonale ocistéte a kovové ¢asti namazte tukem.

« Vyprdzdnéte palivovou nddrZ a znovu nasadte vicko.

« Pedlivé odistéte chladici $térbiny v krytu startovaci jednotky, vzduchovy filtr a Zebra valce

« Stroj skladujte na suchém misté, pokud mozno ne pfimo na zemi, a v dostatecné vzdalenosti od tepelnych zdrojt.
« Stroj uskladnéte mimo dosah déti.
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Postup uvedeni do provozu po zimnim uloZeni je stejny, jako postup pfi normdlnim spousténi stroje (viz kapitolu 7
Startovdn).

A POZOR

Chraiite listu a fetéz krytem listy.

13 OCHRANA ZIVOTNIiHO PROSTREDI

Ochrana Zivotniho prostiedi je dleZity a prvofady aspekt pfi pouZivani stroje ve prospéch obcanského spoluZiti a prostfedi, v
ném; Zijeme.
« Vyvarujte se toho, abyste byli rusivym prvkem ve vztahu s vasimi sousedy.
Peclivé dodrzujte mistni pfedpisy pro likvidaci materidlu vzniklého secenim.
Peclivé dodrzujte mistni predpisy pro likvidaci oball, olejd, benzinu, baterii, filtri, poSkozenych dili nebo jakychkoli prvki
se silnym dopadem na Zivotni prostredi. Tento odpad se nesmi vyhazovat do popelnice, ale musi se separovat a odvézt do
pfisludnych shémych stfedisek, kterd zajisti recyklaci materidld.

13.1  ODSTRANENI A LIKVIDACE

Pfi vyfazeni stroje z provozu jej nenechdvejte volné v piirodé, ale obratte se na shérné stredisko.

Hodné materidlGi pouzitych pfi vyrobé stroje Ize recyklovat; vSechny kovy (ocel, hlinik, mosaz) Ize odevzdat do bézné shérny
kovli. Pro informace se obratte na sluzbu zajistujici svoz odpadu ve vadi oblasti. Likvidace odpadu pochdzejiciho z demolice
stroje musi byt provedena s ohledem na Zivotni prostfedi, aby se zabranilo znecisténi pldy, ovzdusi a vody.

V kazdém piipadé je tfeba dodrovat mistni platné zakony.

Pfi likvidaci stroje byste méli zlikvidovat i Stitek s oznacenim CE spolecné s timto ndvodem k obsluze.
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14

ZARUCNI LIST

Tento stroj byl navrzen a vyroben pomoci nejmodernéjsich vyrobnich technik. V pfipadé soukromého pouZiti nebo pro hobby poskytuje vjrobce
zdruku na své vyrobky v trvéni 24 mésicli od data zakoupeni. Servis v Ceské republice a na Slovensku provadi firma MOUNTFIELD ve svych
prodejndch, specializovanych servisnich stiediscich a pres své dealery. V pipadé profesiondlniho pouZivéni je zaruka omezena na 12 mésici.

Vseobecné zarucni podminky

1.

Zaruka plati ode dne zakoupeni vyrobku. Vyrobni podnik
zdarma vyméhuje prostfednictvim obchodni a servisni sité
vadné dily, jejichi vada byla zplsobena materidlem,
zpracovdnim nebo vyrobou. Zéruka nezbavuje kupujiciho
zdkonnych prév, které mu néleZeji podle obcanského zékoniku
a které se vztahuji na diisledky defektd nebo vad zplisobenych
prodanym vyrobkem.

Technicti pracovnici provedou poZadovany zakrok co nejdfive v
ramci danych casovych moznosti.

Pfi Zadosti o opravu v zaruce je nutné predlozit
opravnénému pracovnikovi dale uvedeny a upiné
vyplnény zérucni list orazitkovany prodejcem spolu s
nakupni fakturou nebo platnym dokladem o zakoupeni
s datem nakupu.

Zéruka propada v pfipadé:

« zjevného zanedbani udrzby,

« nevhodného pouzivani vyrobku nebo jeho poskozeni,
« pouZiti nevhodnych maziv nebo paliv,

Zarudni list

Vystfihnéte a vypliite zarucni list na zadni strané tohoto ndvodu.
Popis poli zéru¢niho listu (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MODEL
SERIOVE C.
KUPUJIC

poufiti jinych nez originlnich néhradnich dild,
zdsahd provadénych neopravnénymi pracovniky.

Zéruka se podle vyrobce nevztahuje na materidly, které se
opotfebovavaji, a na ¢dsti vystavené béZznému opotfebeni.
Zéruka se nevztahuje na zésahy tykajici se modernizace a
vylep3ovani vyrobku.

Zéruka se nevztahuje na sefizovani a Udrzbové prace, i kdyz
jsou provédéné v dobé zaruky.

Pripadné Skody zplisobené pfi dopravé musi byt ihned
oznameny dopravdi, jinak zéruka propadd.

Pro motory jinych znacek (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda atd.), pouzité v nasich vyrobcich, plati zéruka
poskytnutd pfislu3nymi vyrobci motoru.

. Zdruka se netykd piipadnych Skod, pfimych & nepfimych,

zplisobenych osobdm nebo na vécech poruchou vyrobku nebo
vyplyvajicich z dlouhodobého nuceného odstaveni tohoto
vyrobku.

Nezasilat! Pfilozte pouze pii pfipadném vyzadani zarucniho
servisu.

DATUM

PRODEJCE
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15 RESENi PROBLEMD

A POZOR

servisnim strediskem.

« Nez zacnete provadét vSechny kontroly doporucené v dale uvedené tabulce, mimo piipady, kdy se
vyZaduje stroj v cinnosti, stroj vidy zastavte a odpojte zapalovaci svicku.

«  Kdyz byly zkontrolovany vSechny moiné pficiny a problém nebyl vyfesen, spojte se s autorizovanym
servisnim stiediskem. KdyzZ zjistite problém, ktery nebyl uveden v tabulce, spojte se s autorizovanym

PROBLEM

MOZNE PRICINY

RESENI

Motor nelze nastartovat nebo zhasne
nékolik sekund po nastartovani.
(Ujistéte se, Ze je spinac v poloze "I")

Zapalovéni neddva jiskru.

Zkontrolujte jiskru svicky. Pokud svicka
nedadv jiskru, opakujte test s novou
svickou.

Zahlceny motor.

Pracujte podle postupu 7.4 Zahlceny
motor. Pokud se motor stale nerozjede,
opakujte postup s novou svickou.

Motor se rozjede, ale nezrychluje sprévné
nebo nefunguje sprdvné i pfi vysokych
rychlostech.

Karburdtor se musi sefidit.

Spojte se s autorizovanym servisnim
strediskem pro sefizeni karburatoru.

Motor nedosahne plnych otacek a/nebo
pfilis koufi.

Zkontrolujte smés oleje s
benzinem.

Pouzijte novy benzin a olej vhodny pro
dvoutaktni motory.

Inecistény vzduchovy filtr.

Cigténi: viz pokyny v kapitole 10.5
Vzduchovy filtr.

Karburdtor se musi sefidit.

Spojte se s autorizovanym servisnim
strediskem pro sefizeni karburatoru.

Motor nastartuje, funguje a zrychluje, ale
nedrzi si volnobézné otacky.

Karburdtor se musi sefidit.

Pro zvy3eni otécek sefidte Sroub
volnobéhu T (Obr. 30) ve sméru
hodinovych rucicek; viz kapitolu 10.12
KARBURATOR.

Lidta a fetéz se béhem dinnosti zahfivaji a
koufi.

Prazdnd nddrzka na olej pro fetéz.

Nadrzka na olej se musi naplnit pokazdé,
kdyz se pini palivové nédrzka.

Pfili§ napnuty Fetéz.

Napindni fetézu; viz pokyny v kapitole 5.1
Lista a fetéz.

Spatnd cinnost mazaci soustavy.

Nechte béZet na maximélni otacky 15-30
sekund. Zastavte a zkontrolujte, jestli olej
odkapava ze 3picky listy. Pokud tam olej
je, mlze byt vadna cinnost zplsobena
volnym fetézem nebo poskozenou liStou.
Pokud olej neodkapdva, spojte se s
autorizovanym servisnim strediskem.

Motor se rozjede a bézi, ale fetéz se
netoci.
POZOR

Nikdy se nedotykejte stroje, kdyz
je motor v cinnosti.

A

Zapnutd brzda fetézu.

Uvolnéte brzdu fetézu; viz kapitola 9.3
BRZDA RETEZU.

Prilis napnuty fetéz.

Napindni fetézu; viz pokyny v kapitole 5.1
Lista a Fetéz.

Montdz listy a fetézu.

Viz pokyny v kapitole 5.1 LiSta a retéz.

Poskozeny fetéz a/nebo lista.

Viz pokyny v kapitole 10.3 BROUSEN/
RETEZU a/nebo 10.4 Lista.

Poskozend spojka a/nebo pastorek.

Pokud je to nutné, vyméiite; obratte se na
autorizovany servis.
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2 POPIS SYMBOLOV A BEZPECNOSTNYCH
UPOZORNENI (OBR. 1)...ueererneererennnnneenennens

6 BEZPECNOSTNE ZARIADENIA NA VYROBKU..........

6.1 Brzda retaze na ochranu pred spatnym
NATAZOM. ..ottt ettt

6.2 Zablokovanie akcelerdtora.......................

6.3 Zarazka retaze a zariadenie na napnutie
TOHAZE .ottt

6.4 Systém na tlmenie vibrdcii......................
6.5 Vypinac zapalovania..................c.oeeeee.
6.6 VUK. ...
6.7 Paka chrénicaruky ..........oooiiiiiniinnn,
6.8 ChrdniC liSty. ..o,

7 NASTARTOVANIE. ......c0uverneenneenneennnennnnnns
TAPAIVO oo
7.2 Doplnenie paliva ..........coovvviiiininnnnn.
7.3 DOPLNENIE OLEJA A MAZANIE RETAZE ...........
7.4 Motor je zahlteny ............cooovviiiiiiinns
7.5 Startovanie motora.................cc.eevnnn..
7.6 Zabeh MOtOra.......ovvvvvniiiiiiiieieinns
7.7 Zdbehretaze.........oovviiiiiiiiiiii

8 ZASTAVENIE MOTORA.......ccvvviiiienenininnnns

GPOUZITIE ....eevnneennrernneennenernneennanenes
9.1 Bezpecnostné kontroly................cevunens
9.2 Spdtny néraz, preSmykovanie, odraz a
11
93 BRZDARETAZE .....evviieiieiieiieen,
9.4 KONTROLA CINNOSTI BRZDY ............vuevneens
9.5 Udrzba brzdy............ooooeeiieiiieeiinn,
9.6 Zakdzané pouzitia ............ceviiiiiiiiinnns
9.7 PRAVIDLA PRE PRACU. .........covvieinn.

9.7.1 Preventivne opatrenia v pracovnom
PHESTOTE ..ot

9.7.2 Pilenie Stromu..........coevvnviiniinnnnn.
9.7.3 Odstrafiovanie kondrov.....................
9.7.4 Pilenie kmeRov............coveeiniinnnnnn.

10 UDRZBA.....oueeeiriineiiiiinnniiieeneeneeenens 255
10.1 Kontroly a idrzba bezpecnostnych
Zanadeni ... ..o 255
10.1.1 Kontrola pdsu brzdy ...................... 255
10.1.2 Kontrola chranica ruky.................... 255
10.1.3 Kontrola brzdy retaze..................... 255
10.1.4 Kontrola akcelerdtora a zablokovania
akeelerdtora .......ooooiii i 256
10.1.5 Kontrola zarazky retaze................... 256
10.1.6 Kontrola systému na timenie
VIbIAGH ..o 256
10.1.7 Kontrola hlavného vypinaca............... 256
10.1.8 Kontrola vyfuku ..............cccoevuinins 256
10.2 Stlad s predpismi o vyfukovych
emisidch ... 256
10.3 BRUSENIE RETAZE .......covvviiieeii 257
104 LSta. ..o 257
10.5 Vzduchovy filter. .......oovveiiniiiiinn, 257
10.6 Palivovy filter.........coooviiiiiiinnn, 258
10.7 Olejové Cerpadlo (automatické) ................ 258
10.8 Startovacia jednotka...................o.cov.e. 258
109 MOLOr .. 258
1010 Sviecka. . ..o.oveeie 258
1011 BRIDA RETAZE ..., 258
10.12 KARBURATOR ... 258
1013 Vgfuk oo 258
10.14 Mimoriadna ddrzba ..................coceene. 259
10.15 Tabulka tdrzby .........cocoooeiiiiint. 259
TTPREPRAVA .....cooviviiiiiiniiiiiiiiiiiiiienns 261
12 USKLADNENIE......couvvneneneneninininnininnnens 261
13 OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA .............. 262
13.1 Vyradenie z ¢innosti a likviddcia................ 262
T4 ZARUKA ..covevvvnnererneerennrerenerennnnsnnnenns 263
15 ODSTRANOVANIE PROBLEMOV ................... 264
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1 Gvop

Dakujeme vdm, Ze ste si vybrali vyrobok znacky Emak.
Pokial by ste mali akykolirek problém, pomdéZu vdm pracovnici nasej siete predajcov a autorizovanych servisnych stredisk.

A POZOR

Aby ste strojové zariadenie pouZivali spravne a aby ste predisli nehodam, nezacinajte pracu bez toho, Ze hy
ste si velmi pozorne precitali navod na pouZivanie.

A POZOR
Tento navod musi sprevadzat stroj po celii dobu jeho Zivotnosti.

A\ POZOR

RIZIKO POSKODENIA SLUCHU. Za normalnych podmienok pouZivania sa osoba, ktora stroj pouziva, vystavuje
dennej hladine hluku rovnej alebo vy3sej ako 85 dB (A).

V tomto ndvode ndjdete vysvetlenia innosti roznych Casti, ako aj pokyny pre nevyhnutné kontroly a ddrzbu.

POZNAMKA

Popisy a ilustrdcie uvedené v tomto ndvode nie si prisne zdvazné. Vyrobca si vyhradzuje prdvo na vykondvanie zmien v
tomto ndvode bez predchddzajiceho upozornenia.

Obrazky st orientacné. Skutocné diely sa mozu liSit od dielov tu uvedenych. Pokial by ste mali nejaké pochybnosti, obrétte
sa na autorizované servisné stredisko.

1.1 AKO CiTAT TENTO NAVOD

Névod je rozdeleny do kapitol a odsekov. Texty jednotlivych kapitol s clenené na odseky. Referencné odkazy na kapitoly alebo
odseky st oznacené textom ,kapitola” alebo ,o0dsek”, za ktorym nasleduje prislusné ciselné oznacenie. Napriklad: ,kapitola 2“.
Okrem pokynov na obsluhu obsahuje tento névod informdcie, ktoré si vyZaduji mimoriadnu pozomost. Tieto informacie su
oznacené symbolmi popisanymi v nasledujicom texte:

A POZOR

V pripade nebezpecenstva tirazov alebo vainych poraneni oséb alebo vazneho poskodenia majetku.

/N OPATRNE
V pripade nebezpecenstva poskodenia stroja alebo jednotlivych casti strojového zariadenia.

POZNAMKA
Poskytuje dodatocné informécie pre lepsie pochopenie vysSie uvedenych bezpecnostnych upozorneni.

Obréazky v tomto ndvode na pouZivanie sii otislované 1, 2, 3 atd. Casti uvedené na obrazkoch sii podla potreby oznacené
pismenami alebo Cislicami. Odkaz na Cast C na obrdzku 2 ma nasledovnti formu: ,Pozri C, obr. 2" alebo jednoducho ,(C, obr.
2)".

2 POPIS SYMBOLOV A BEZPECNOSTNYCH UPOZORNENI (OBR. 1)
1. Pred prdcou s tymto strojom si precitajte ndvod na pouZzitie a Gdrzbu.

2. Pouzivajte ochrannd prilbu, okuliare a slichadla.

3. Typ stroja: MOTOROVA PILA.

4. Zarutend droveri akustického vykonu.

5. Inacka zhody CE.

6.
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A POZOR

Povrchy mézu byt hortice.

7. Rok vyroby.

8. Tladidlo sytica.

9. Aktivovand brzda retaze (vpravo). Brzda retaze neaktivované (vlavo).

10. Nédrz na palivo a typ paliva.

11. NédrZ na olej retaze.

3 KOMPONENTY MOTOROVE) PiLY (OBR. 2)

1. Pdcka riadenia Startéra 10. Vypina¢ zapalovania

2. Packa akcelerdtora 11. Uzdver palivovej nadrze
3. Bezpelnostna poistka akcelerdtora 12. Startovacia rukovit

4. Skrutky nastavenia karburdtora 13. Uzdver olejovej nadrze
5. Paka zotrvacnikovej brzdy 14. Tlacidlo sytica

6. Vyfuk 15. Bocné skrutka napinania retaze
7. Retaz 16. Predné drzadlo

8. Lista 17. Zadné drzadlo

9. Kryt vzduchového filtra 18. Chrénic listy.

4 BEZPECNOSTNE PREDPISY

A\ POZOR

Ak sa toto zariadenie pouziva spravne, predstavuje rychly, pohodiny a dcinny pracovny nastroj. Ak sa vsak
pouZiva nespravne alebo bez dodrZiavania ochrannych opatreni, mohla by sa stat nebezpe¢nym zariadenim.
Aby bola vasa praca vidy prijemna a bezpecnd, dodrZiavajte prisne bezpecnostné pravidla, ktoré sii uvedené
v tomto navode na pouZitie.

A POZOR

Startovaci systém stroja produkuje elektromagnetické pole velmi nizkej intenzity. Toto pole méze rusit
cinnost niektorych kardiostimulatorov. Na zniZenie rizika vaznych alebo smrtelnych poraneni, by sa osoby so
stimulatorom mali poradit so svojim lekarom a s vyrobcom stimulatora este pred pouZivanim tohto stroja.

A POZOR
Je nevyhnutné, aby bol pracovnik vySkoleny na vsetky tikony opisané v prirucke.

A\ POZOR

Nedovolte, aby sa nepovolané osoby alebo zvierata zdrziavali v pracovnhom okruhu motorovej pily pocas
Startovania alebo pilenia.

POZNAMKA
Vnitrostatne predpisy mozu obmedzovat pouZivanie strojového zariadenia.

Stroj nepouzivajte, kym sa podrobne neobozndmite s jeho obsluhou. Zaciatocnici by si mali pred pracou obsluhu stroja
vyskusat.

Stroj smd pouzivat iba dospelé osoby, v dobrom fyzickom stave, ktoré si obozndamené s jeho obsluhou v rozsahu tohto
ndvodu.

Stroj nepouZivajte, ked' ste unaveny alebo pod vplyvom alkoholu, omamnych latok alebo liekov.

Nikdy nedovolte detom, aby pouzivali stroj.

243



Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivali osoby so znizenymi fyzickymi, zmyslovymi alebo rozumovymi schopnostami, ani osoby
bez skdsenosti a poznatkov o fungovani stroja, pripadne osoby, ktoré sa neobozndmili s ndvodom na poufitie.

Nenoste $aly, naramky, ani iné veci, ktoré by sa mohli zachytit do pily alebo retaze. Noste len upnuty bezpecnostny
pracovny odev chréniaci pred porezanim.

Noste ochranni protiSmykovd obuv, ochranné rukavice, okuliare, slichadla a prilbu.

Nedovolte inym osobam, ani zvieratdm, aby sa pri Startovani a pouZivania stroja zdrziavali v jeho pracovnej oblasti.
Nezacinajte pilenie, kjm pracovny priestor nebude tplne vycisteny a vyprazdneny. Nepilte v blizkosti elektrickych kablov.
Orezdvajte vZdy pevne stojac a v bezpecnej polohe.

Stroj pouZzivajte iba v dobre vetranych priestoroch, nepouZivajte ju vo vybusnom, zdpalnom prostredi alebo v uzavretych
priestoroch.

Nedotykajte sa retaze ani nevykondvajte Udrzbu, ked je motor v chode.

Je zakdzané zapdjat k motoru kosacky ndstroje alebo mechanizmy, ktoré nie si odporucené vyrobcom.

Vietky Stitky a ndlepky s vystraznou signaliziciou udrZiavajte v dokonalom stave. V pripade poskodenia alebo
opotrebovania ich treba véas vymenit (pozri kapitolu 2 POPIS SYMBOLOV A BEZPECNOSTNYCH UPOZORNENT (Obr. 1)).

Stroj nepouzivajte na Gcely iné nez uvedené v navode (pozri kapitolu 9.6 Zakdzané pouZitia).

Stroj nenechdvajte bez dozoru, pokial je jeho motor nastartovany.

Stroj kontrolujte denne, aby ste sa uistili, Ze kazdé zariadenie, bezpecnostné alebo nie, spravne funguje.

Vidy dodrziavajte pokyny vyrobcu tykajtce sa ddrzby.

Nepracujte s poskodenym, zle opravenym, nesprdvne zmontovanym alebo ind¢ upravenym strojom. Neodstrafujte,
neposkodzujte a nedeaktivujte Ziadne bezpecnostné zariadenie. Pouzivajte iba listy typu uvedeného v tabulke.
Nevykondvajte zdsahy alebo opravy, ktoré nie st sicastou beznej idrzby. O tento Ukon musite poZiadat autorizované
servisné stredisko.

Nestartujte motorovti pilu bez chrénica retaze.

Pokial budete musiet stroj vyradit z prevddzky a zlikvidovat, nevyhadzujte ho volne, ale odovzdajte ho u svojho miestneho
predajcu, ktory zabezpedi jej spravnu likvidaciu.

Stroj odovzdajte alebo poficiavajte len skisenym osobam, ktoré ju vedia spravne obsluhovat. So strojom odovzdajte aj
ndvod na pouzivanie, ktory si treba precitat este pred zacatim prac.

V pripade potreby akéhokolvek dalSieho objasnenia alebo zasahu sa vidy obratte na vasho predajcu.

Tento ndvod starostlivo uschovajte a pred kazdym pouZitim stroja ho konzultujte.

Nezabudnite, Ze majitel’ alebo obsluhujtci pracovnik nesd zodpovednost za trazy alebo rizika pre iné osoby, ako aj za ich
majetok.

4.1 0SOBNE OCHRANNE PROSTRIEDKY (00P)

Za osobny ochranny prostriedok (OOP) sa povazuje kazdy prostriedok pouzivany pracovnikom obsluhy s ciefom chranit ho
v pripadoch ohrozenia zdravia pocas prace, ako aj kazdy prostriedok alebo zariadenie urcené na takyto ucel. Pouzivanie 00P
neodstraiiuje nebezpecenstvo Urazu, ale v pripade nehody sa znizia jeho dosledky.

Noste ochranné topanky proti porezaniu vybavené protiSmykovou podrazkou a ocelovymi Spickami.

Noste ochranné okuliare alebo Stit na ochranu tvare. Odhodené odrazené predmety mozu sposobit vaine
poranenie odi.

Pouzivajte ochranné prostriedky sluchu, napriklad slichadla na znizenie hluku alebo zatky do usi.

A POZOR

Pouzivanie pomdcok na ochranu sluchu vyzaduje vyssiu pozornost a opatrnost, pretoze pracovnik vnima
vystrazné zvukové signaly (krik, zvukové vystrahy a pod.) horSie. Vhodné ochranné prostriedky znizuju
riziko straty sluchu.

Noste rukavice proti porezaniu, ktoré maximalne pohlcuju vibracie.
Noste homologovany ochranny odev. Noste priliehavy ochranny odev proti porezaniu a ochrann prilbu.
Noste homologovany ochranny odev. Idealnym pracovnym odevom je bunda a pracovné nohavice na traky.
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A POZOR

Odev musi byt vhodny pre pracu a pohodiny. Noste priliehavy odev, ktory vas primerane ochrani. Nenoste
odev, $aly, kravaty, ani iné predmety, ktoré by sa mohli zachytit do stroja, v krikoch a pod. DIhé vlasy si
zopnite a chrante ich.

POZNAMKA
Pri vybere vhodného odevu si nechajte poradit svojim predajcom.

MONTAZ

A LISTA A RETAZ

Pri montazi majte vidy navlecené rukavice. Pouzivajte iba listu a retaz odporicané vyrobcom (pozri
Odporicané listy a retaze na strane 10).

Potiahnite chrani¢ (Obr. 3) smerom k prednému drZadlu, aby ste si overili, ¢i nie je aktivovand brzda retaze.

Odstrarite maticu (A) a odmontujte chranic retaze (B, Obr. 4).

Odstrante plastovu rozperu nasadent na skrutky listy (C, Obr. 5).

Presurite ¢ap napinaca retaze (D, Obr. 5) na doraz, Uplne odskrutkujte celd skrutku napinania retaze (L).

Nasadte listu (F, Obr. 5) na podperu (N).

Nasadte retaz (H, Obr. 10) do ozubeného kottca na liste (E) a na vodic listy (M). Ddvajte pozor na smer otécania retaze
(Obr. 8).

Vlozte kryt retaze na prislusné miesto a drzte ho pritlaceny o listu, zaskrutkujte skrutku napinaca retaze (L, Obr. 7), aby sa
cap (D, Obr. 5) vsunul do otvoru (G) listy.

Namontujte kryt retaze a prislu$nd maticu, bez toho, aby ste ju utiahli.

Napnite retaz pomocou skrutky napinaca retaze (L, Obr. 7).

10. Uplne a dokonale utiahnite upeviiovaciu maticu na kryte retaze (Obr. 9). Retaz musi byt nastavena tak, aby bola spravne

napnuté a aby sa fiou dalo volne otacat rukou (Obr. 6).

11. Retaz je spravne napnutd, ak ju moZete zdvihnit o niekolko milimetrov potiahnutim nahor (Obr. 6).

A POZOR

Retaz udrZiavajte vidy spravne napnutu. PriliS volna retaz zvysuje riziko spatného narazu a moéze sa
vySmyknut z drazky listy; v takychto situaciach hrozi uraz pouzivatela a poskodenie retaze. Prilis volna retaz
sposobuje prilis skoré opotrebovanie samotnej retaze, ale aj listy a ozubeného kolesa. Naopak, prilis napnuta
retaz sposobuje pretaZenie motora, ktory by sa tym mohol poskodit. Spravne napnuta retaz poskytuje
najlepsie charakteristiky rezu, ako aj bezpecnost pri rezani a dlhi prevadzkovu Zivotnost samotnej retaze.
Zivotnost retaze zavisi od spravneho napnutia, ale aj od spravneho mazania.

5.2 HAK

A POZOR

Hak je velmi nabriseny a mozZe sposobit osobné zranenia. Pri praci v blizkosti haku davajte maximalny pozor.

Hék je k dispozicii ako diel prisluSenstva.
Pouzivanie haku sa dorazne odpordca pri rezani kmeniov alebo hrubych kondrov.

1.
2.
3.

Uvolnite maticu (A) a odmontujte kryt retaze (B), liStu a retaz (C Obr. 33).

Vyberte maly plechovy kryt liSty upevneny zatlacenim, odskrutkujte 3 skrutky a plastovy chrani¢ brzdy (ozn. Obr. 34).
Zarovnajte otvory hdku s otvormi zdkladne ako na obrézku a upevnite dvoma skrutkami (Obr. 35), a znovu vietko
namontujte.
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6 BEZPECNOSTNE ZARIADENIA NA VYROBKU

A POZOR

Motorova pila je vybavena bezpecnostnymi zariadeniami, ktoré znizuju rizika vyplyvajice z pouzitia samotnej
pily. Pracovnik obsluhy musi poznat ich polohu, pouzivanie a tikony tdrzby.

A POZOR

Pred pouZivanim produktu si precitajte nasledujiice upozornenia.

« Motorovd pilu nepouzivajte, ak su poskodené jej bezpecnostné zariadenia.
+ Bezpecnostné zariadenia pravidelne kontrolujte. Pozrite si kapitolu 9.1 Bezpecnostné kontroly.
Ak sl bezpecnostné zariadenia poskodené, ihned' poZiadajte o pomoc autorizovaného predajcu.

6.1 BRZDA RETAZE NA OCHRANU PRED SPATNYM NARAZOM

Vyrobok je vybaveny brzdou retaze, ktord v pripade spatného ndrazu zastavi retaz. Brzda retaze znizuje riziko nehdd, ale
zabrdnit im moZe vyhradne pracovnik svojim sprévanim.

Brzda retaze sa aktivuje manudine zatlacenim na packu na chranici ruky lavou rukou, az kym nezasiahne brzda, alebo sa
aktivuje automaticky mechanizmom so zotrvacnikom. Manudlne sa brzda retaze aktivuje zatlacenim na chranic ruky, aj ked je
motor zastaveny.

6.2 ZABLOKOVANIE AKCELERATORA

Zablokovanie akcelerdtora zabrdni nechcenej aktivacii samotného akcelerdtora. Ak rukou uchopite drzadlo a stlacite
mechanizmus na zablokovanie akcelerdtora, akcelerdtor sa dé stlacit. Uvolnenim drzadla sa akcelerator a zablokovanie
akcelerdtora vrétia do pociatonej polohy. Tdto funkcia blokuje akcelerdtor na minime.

6.3 ZARAZKA RETAZE A ZARIADENIE NA NAPNUTIE RETAZE

Zarazka retaze zadrzi retaz v pripade jej pretrhnutia alebo vySmyknutia z listy. Zariadenie na napnutie retaze umoziiuje predist
prilisnému napnutiu retaze (riziko pretrhnutia) alebo priliSnému uvolneniu (riziko vySmyknutia). Spravne napnutie retaze
a spravna Udrzba listy a retaze znizuju riziko nehdd.

6.4 SYSTEM NA TLMENIE VIBRACII

Systém na timenie vibracii redukuje vibrécie prendané na drZadla. Timice funguju ako izoldcie medzi motorom a drzadlami.

6.5 VYPINAC ZAPALOVANIA

Hlavny vypinac slizi na zastavenie motora za normalnych podmienok, aj v nidzovej situacii. Motor sa moze restartovat
iba prepnuti, spinaca do polohy $tartovania.

6.6 VYFUK

Vyfuk zaistuje minimdlnu hladinu hluku a odvddza vyfukové plyny od pracovnika obsluhy. V oblastiach s teplym a suchym
podnebim méze hrozit velké riziko poziarov. Dodrziavajte miestne predpisy a pokyny na udrzbu.

A POZOR

Vyfuk sa pocas pouZivania znacne zohrieva a ostane horuci, aj ked' je motor na minime. Hrozi riziko poZiaru,
predovietkym, ked'sa stroj pouziva v blizkosti horlavych materialov.

A\ POZOR

Stroj nikdy nepouZivajte bez vyfuku alebo s chybnym vyfukom. Chybny vyfuk moéze zvysit hladinu hluku
a riziko poziaru.




6.7 PAKA CHRANICA RUKY

Péka predného chrdnica ruky zabranuje zo3myknutiu ruky pracovnika obsluhy smerom k retazi. Tato paka sluzi aj na aktivdciu
brzdy retaze, pretoze umoziuje aktivovat brzdu retaze potlacenim dopredu alebo tcinkom jej zotrvacnosti v pripade spétného
ndrazu.

6.8 CHRANIC LISTY

Chranic listy brani kontaktu so zubami retaze. Zuby st ostré, aj ked' sa retaz nepohybuje. Nasadte ho na liStu a retaz pred
prepravou a premiestiiovanim stroja.

7 NASTARTOVANIE

71 PALIVO
A\ POZOR

Benzin je velmi horlavé palivo. Pri manipulacii s benzinom alebo zmesou paliv davajte mimoriadny pozor.
V blizkosti paliva ani stroja nefajcte ani sa k nim nepribliZujte s otvorenym plamefiom. S palivom
manipulujte vonku, kde nehrozi nebezpecenstvo pritomnosti iskier alebo otvoreného plameia.

S ciefom zniZit riziko pozZiaru a popalenin, manipulujte s palivom velmi opatrne. Je velmi horlavé.
Palivo skladujte, miesajte a prepravujte v nddobach vhodnych pre benzin.
Stroj umiestnite na terén bez prekdzok, zastavte motor a pred doplnenim paliva ho nechajte vychladnt.
Pomaly uvolnite uzdver paliva, aby sa uvolil tlak nddrZe a zabranilo sa tniku paliva.
Po doplneni paliva uzdver palivovej nédrze pevne utiahnite. Vibrdcie moZu spdsobit uvolnenie uzéveru a unik paliva.
Osuste palivo uniknuté z nadrze. Stroj premiestnite o 3 metre od miesta, kde ste doplfiali palivo, a7 potom nastartujte
motor.
«V ziadnom pripade sa nepokusajte uniknuté palivo spalit.
« Pocas manipuldcie s palivom ani pocas prevadzky stroja nefajcte.
« Palivo skladujte na chladnom, suchom a dobre vetranom mieste.
Palivo neskladujte na miestach, kde je suché listie, slama, papier a pod.
Strojové zariadenie nikdy neumiestiiujte na mieste s horlavym materidlom, ako suché listie, slama, papier a pod.
Stroj a palivo skladujte na miestach, kde sa vypary paliva nedostani do kontaktu s iskrami alebo volnymi plamefimi,
ohrievacmi vody na vykurovanie, elektrickymi motormi alebo spinacmi, rirami na pecenie a pod.
Nikdy nesnimajte uzéver nddrze, kym je nastartovany motor.
Palivo nepouZivajte na Cistenie.
Dévajte pozor, aby ste si palivo nevyliali na odev. Ak sa vém palivo vylialo na pokozku alebo na odev, prezlecte sa. Umyte
si v3etky Casti tela, na ktoré sa dostalo palivo, pouZite vodu a mydlo.
« Palivo uskladrujte mimo dosahu deti.

Tento stroj je pohdnany 2-taktnym motorom a vyzaduje pripravu zmesi benzinu a oleja pre 2-taktné motory. Pripravte zmes
bezolovnatého benzinu a oleja pre dvojtaktné motory v istej nddobe, ktord je vhodné na uchovdvanie benzinu.

Odporticané palivo: tento motor je certifikovany na prevadzku s 89 oktdnovym benzinom bez obsahu olova pre motorové
vozidld ([R + M] / 2) alebo s benzinom s vy33im oktdnovym Cislom.

Imiesajte olej pre 2-taktné motory s benzinom podla pokynov na obale.

Odporicame vam pouzivat olej pre 2-taktné motory Oleo-Mac / Efco v pomere 2 % (1:50), vyvinuty 3pecidlne pre vSetky
dvojtaktné motory chladené vzduchom.

Spravne pomery zmesi olej/palivo uvedené v schéme (Obr. A) sa vztahuju na pouzitia motorového oleja Oleo-Mac / Efco
PROSINT 2 a EUROSINT 2 alebo rovnocenného kvalitného oleja (Specifikacie JASO FD alebo SO L-EGD).
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BENZIN OLEJ
2% - 50:1
L L (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
2 0,40 (400)
25 0,50 (500)
0Obr. A
/\  OPATRNE

Nepouzivajte olej pre motorové vozidla ani pre 2-taktné lodné motory.

/N OPATRNE

«  Kupujte iba mnoZstvo paliva potrebné pre vlastnii spotrebu. Nekupujte viac, ako spotrebujete pocas
jedného alebo dvoch mesiacov.
« Benzin uchovavajte v hermeticky uzavretej nadrzi, na ¢erstvom a suchom mieste.

/\  OPATRNE

Pri priprave zmesi nikdy nepouZivajte palivo s obsahom etanolu vyssim ako 10 %; méZe sa pouiit gasohol
(zmes benzinu a etanolu) s percentualnym obsahom etanolu do 10 % alebo palivo E10.

POZNAMKA

Pripravujte vzdy iba také mnozZstvo zmesi, ktoré potrebujete, nenechdvajte palivo dlho v nddrZi alebo v kanistri. Odporuca
sa pouzivat stabilizator pre palivo Emak ADDITIX 2000 kod 0010009724, ktory umozni uchovat zmes 12 mesiacov.

Benzin s obsahom alkylov

/N\  OPATRNE

Benzin s obsahom alkylov nema rovnaku hustotu ako normalny benzin. Preto si motory nastavené pouZitim
normalneho benzinu méiu vyzadovat odliSné nastavenie karburatora. O tento iikon musite poZiadat
autorizované servisné stredisko.

7.

2 DOPLNENIE PALIVA
/N

DodrZiavajte bezpenostné predpisy o manipuldcii s palivom. Pred dopifianim paliva vidy vypnite motor.
Palivo nikdy nedopliiajte, ked je stroj alebo motor v &innosti a kym si hortce. Pred nadtartovanim motora sa
presuiite aspoii 0 3 m od miesta, kde ste dopifali palivo. NEFAJCTE.

S HE W =

Pred plnenim nddrZe kanistrom so zmesou poriadne zatraste a premiesajte ju.

Ocistite okolie uzdveru paliva, aby ste predisli znecisteniu nédrze.

Uzéver palivovej nddrze uvolnite pomaly.

Pomaly nalejte palivo do nadrze. Zabrante rozliatiu.

Pred vrétenim uzdveru na miesto ofistite a skontrolujte tesnenie.

Uzéver palivovej nddrZe naskrutkujte na miesto, utiahnite. Poutierajte pripadne rozliate palivo.
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A POZOR

Skontrolujte, ¢i nedochadza k uniku paliva. Ak zistite nejaké uniky, odstraiite ich este pred pouzitim stroja.
Ak potrebujete pomoc, obratte sa na autorizované servisné stredisko.

73 DOPLNENIE OLEJA A MAZANIE RETAZE

Mazanie retaze zaistuje automatické Cerpadlo, ktoré si nevyZaduje Ziadnu Gdrzbu. Cerpadlo oleja je nastavené vo vyrobe tak,
aby dodévalo dostatotné mnozstvo oleja aj pri namahavej prevddzke. Za normélne treba povazovat kvapkanie oleja pocas
rezania tenkych kondrov.

Pred kazdym dopInenim vycistite oblast okolo uzéveru (13, Obr. 2), aby sa do nddrZe nedostali Ziadne necistoty.

Pocas prdce vizudlne kontrolujte hladinu pritomného oleja.
+ Po doplneni motor 2 alebo 3-krét nastartujte naprazdno, aby sa obnovil spravny prietok oleja.
« V pripade poruchy nerobte Ziadny zdsah, ale poZiadajte o pomoc autorizovaného predajcu.

Sprdvne mazanie retaze pocas pilenia znizuje opotrebovanie medzi retazou a vodiacou liStou na minimum a tak predlzuje ich
Zivotnost. Vzdy pouZivajte kvalitny olej.

A\ POZOR

Je zakazané pouZivat opotrebovany olej! Vidy pouzivajte biologicky odbiiratelny olej Specialne urceny na listy
a retaze, ktory maximalne Setri Zivotné prostredie a priaznivo ovplyviiuje Zivotnost komponentov stroja.

A POZOR

Skontrolujte, ¢i nedochadza k uniku paliva. Ak zistite nejaké uniky, odstraite ich eSte pred pouzitim stroja.
Ak potrebujete pomoc, obratte sa na autorizované servisné stredisko.

14 MOTOR JE ZAHLTENY

Odstrarite maticu (A) a odmontujte chranic retaze (B, Obr. 4).

Vypécte puzdro sviecky.

Sviecku odskrutkujte a osuste.

Aktivujte paku akcelerdtora a podrzte ju stlacend, aby ste dplne otvoril Skrtiacu klapku.
Niekolkokrét potiahnite Startovacie lanko, aby sa vydistila spalovacia komora.

Sviecku opdt namontujte a zapojte puzdro silnejSim stlacenim.

Nastavte Startovaciu packu do OTVORENEJ polohy — aj ked je motor studeny (Obr. 14.).
Teraz nastartujte motor.

PN AW =

A POZOR

Motorovii pilu nikdy neuvadzajte do chodu bez namontovane;j listy, retaze a krytu spojky (brzda retaze) —
spojka sa moze uvolhit a spdsobit poranenia oséb.

1.5 STARTOVANIE MOTORA
4 POZOR

Pred $tartovanim motora sa ubezpecte, i retaz nie je v kontakte s cudzim predmetom.

Pri Startovani motorovej pily musi byt aktivovana brzda retaze. Brzdu retaze aktivujte posunutim paky brzdy
retaze/chranica ruky dopredu (smerom k liste), do polohy aktivovania brzdy (Obr. 13). Palivo nasajte stlacenim
vstrekovaca (14, Obr. 2). Packu Startéra (D, Obr. 14) presuiite do polohy ,CLOSE”. PoloZte motorovii pilu na zem, do stabilnej
polohy. Skontrolujte, i sa retaz moze volne otacat a nenardza do cudzich predmetov. Pred nastartovanim motora skontrolujte,
@i sa motorova pila nedostane do kontaktu s nejakym predmetom. Nikdy sa nesnazte nastartovat motorovt pilu, ked je lista
v nejakom zdreze. Pravou rukou uchopte prednd rukovt (Obr. 15). Startovacie lanko niekolkokrat potiahnite, kym motor
nenaskodi. Vratte packu startéra (D, Obr. 14) do pdvodnej polohy ,0PEN". Nastartujte potiahnutim Startovacieho lanka.
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Po nastartovani motora vypnite brzdu retaze (Obr. 3) a pockajte niekolko sekind. Potom aktivujte paku akcelerdtora (2,
0Obr. 2), aby sa odblokovalo zariadenie pre automaticky polovicny akcelerator.

A POZOR
Pri Startovani uz teplého motora nepouzivajte Startér.

A\ POZOR
Poloviény akcelerator pouzivajte vyhradne pri Startovani motora.

1.6 ZABEH MOTORA

Motor dosiahne svoj maximalny vykon po prvych 5+8 hodindch préce.
Pocas zabehu nenechajte motor bezat na volnobehu pri maximélnych otdckach, aby ste predisli zbyto¢nému namahaniu.

A\ POZOR

Pocas zabehu nenastavujte karburitor, aby ste dosiahli zvySenie vykonu, mohli by ste tak spdsobit
poskodenie motora.

POZNAMKA
Je normalne, Ze novy motor pocas prvého pouitia dymi.

1.7 ZABEH RETAZE

Napinanie retaze sa musi vzdy robit so studenou retazou. Niekolkokrdt pretocte retaz rukou a namazte ju dalSim olejom. Na
niekolko mindt nastartujte motor na miernu rychlost a skontrolujte spravnost fungovania olejového Cerpadla. Zastavte motor a
nastavte napnutie retaze. Nastartujte motor a urobte niekolko zdrezov do kmena. Motor znovu zastavte a este raz skontrolujte
napnutie. Opakujte tak dlho, kym retaz nedosiahne maximalne predizenie.

A POZOR

Nikdy sa nedotykajte retaze, kym je motor v chode. Retazou sa nedotykajte terénu.

8 ZASTAVENIE MOTORA

Uvolnite packu akcelerdtora (2, Obr. 2) prepnutim motora na minimélne otdcky. Vypnite motor stlatenim vypinaca (10).

A\ POZOR
Motorovii pilu nekladte na zem, kym sa retaz este otaca.

9 POUZITIE

DIhodobé vdychovanie vyfukovych plynov motora, rozptyleného oleja z retaze a prachu a pilin méZe ohrozit' zdravie.

9.1 BEZPECNOSTNE KONTROLY

A\ POZOR

Pred kazdym pouZitim stroja skontrolujte spravne fungovanie bezpecnostnych zariadeni. V pripade portich
nepokracujte v praci, ale snaite sa problém vyriesit, dodrzte pokyny uvedené v prislusnych kapitolach navodu
alebo poZiadajte o pomoc predajcu.
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A POZOR

PouZivanie stroja s nefunkénymi bezpeénostnymi zariadeniami moze spasobit vazne ai smrtelné zranenie.

A\ POZOR

Pokial by stroj utrpel nejaké mimoriadne zatazenie (narazy, pad alebo deformaciu), zopakujte kontroly.

NS WN =

Uistite sa, Ze brzda retaze funguje spravne a Ze nie je poskodend.

Uistite sa, Ze blokovanie akceleratora funguje spravne a Ze nie je poskodené.

Uistite sa, Ze tlacidlo zastavenia funguje spravne a Ze nie je poskodené.

Uistite sa, Ci sa packa akceleratora a blokovanie akcelerdtora po uvolneni vratia rychlo do neutrélnej polohy.
Uistite sa, Ze sd drzadla suché a Cisté a Ze st dobre upevnené.

Uistite sa, Ze systém na timenie vibrécii funguje spravne a Ze nie je poskodeny.

Uistite sa, Ze vyfuk funguje sprdvne a Ze nie je poskodeny.

Uistite sa, Ze su vietky diely sprdvne namontované a Ze nie sd poSkodené a ni¢ nechyba.

Uistite sa, Ze je zardzka retaze sprvne zapojend.

10. Uistite sa, Ze s motorom na volnobehu sa retaz nepohybuje.
11. Uistite sa o sprédvnom napnuti retaze a Ze retaz nie je poskodend.
12. Skontrolujte, ¢ nedochddza k tniku paliva.

9.2 SPATNY NARAZ, PRESMYKOVANIE, ODRAZ A PAD

A\ POZOR

Pocas otacania retaze sa mozu prejavovat reaktivne sily, ktoré mézu ovplyvnit ovladanie elektrickej pily.
Takéto sily moZu byt velmi nebezpecné, pretoie maju za nasledok pohyb a/alebo stratu kontroly nad
retazovou pilou, <o mdze sposobit vaine zranenie alebo smrt. Pochopenie tychto sil pomoze zniZzit prislusné
rizika.

Najbeznejsie reaktivne sily su:

PreSmykovanie: vyskytuje sa, Ze sa liSta poSmykne alebo sa rychlo presunie po dreve.

Odraz: dochddza k nemu, ked sa lista zdvihne z dreva a opakovane nan narazi.

Pad: vyskytuje sa, ked elektricka pila na konci rezu spadne nadol. V dosledku toho sa pohybujtica sa retaz moze dostat do
kontaktu s castami tela pracovnika alebo s inymi predmetmi, o spdsobi zranenia alebo Skody.

Zatiahnutie: vyskytuje sa, ked sa retaz nahle zastavi pri nraze do nejakého predmetu v dreve pozdiZ spodnej casti listy.
Nahle zastavenie spdsobi zatiahnutie retazovej pily dopredu a dalej od pracovnika obsluhy, ¢o spdsobi stratu kontroly nad
strojom.

A POZOR

Najnebezpecnejsou reaktivnou silou je spatny naraz.

Spétny ndraz (kickback): vyskytne sa, ked'sa koniec listy dotkne nejakého predmetu a néhle sa premiestni nahor a dozadu.
Spatny ndraz sa moze vyskytnit, aj ked' sa retaz pri rezani zasekne v dreve. V oboch pripadoch néhle zastavenie retaze
sposobi zmenu smeru pdsobenia aktivnych sil pri rezani dreva, ¢o spdsobi pohyb retazovej pily v opatnom smere
vzhladom na otacanie retaze. Retazova pila sa premiestni smerom nahor a dozadu k pracovnikovi obsluhy.

Spatny ndraz je vysledkom nesprdvneho pouZivania stroja a/alebo postupov ¢ nesprdvnych podmienok pouZivania. D4 sa mu
predist dodrZiavanim nasledujtcich ochrannych opatreni.

Ochranné opatrenia proti spatnému narazu a reaktivne sily

A POZOR

Nezabudnite, Ze pri praci sa moze vyskytniit' spatny naraz aj iné reakéné sily. Ak pochopite principy spatného
narazu a reaktivnych sil, mozete znizit faktor prekvapenia, ktory sa spolupodiela na nehodach.
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Riziké sposobené spatnym ndrazom a reaktivnymi silami sa mézu zniZit nasledujicimi ikonmi:

« DodrZiavajte vhodné postupy a bezpecnostné predpisy.

- Spravnym spdsobom pouZivajte bezpecnostné zariadenia, ktoré st stucastou retazovej pily.

« Vidy dévajte pozor na polohu konca listy.

« Nikdy nedovolte, aby sa koniec listy dotkol nejakého predmetu.

« Davajte pozor pri rezani malych kondrov, malych krikov a stromcekov, ktoré mozu zablokovat retaz.

« I pracovného priestoru odstrante vietky prekazky, ako su stromy, kondre, skaly, ohrady, koliky a pod. Vyhybajte sa kazdej
prekazke, na ktord by mohla narazit retazova pila.

« Retaz udrziavajte nabrdsend a spravne nastavend. Nenabrdsend alebo uvolnend retaz zvySuje moznost spatného narazu.
(o sa tyka brisenia a driby retaze, dodrZiavajte pokyny vyrobcu. Napnutie kontrolujte pravidelne. Uistite sa, 7e
upinacie matice si utiahnuté spravne. Prehibenie rezu moze sposobit silnejsi spatny naraz.

- Zacnite rezat a pokracujte plnou rychlostou. Ak sa retaz pohybuje nizSou rychlostou, riziko spatného ndrazu je vyssie.

- Naraz rete iba jeden kmen.

« Pri pokracovani v predchddzajicom reze davajte mimoriadny pozor.

« Nesnaite sa zacinat rezat Spickou listy (rez ponorenim).

- Davajte pozor na pohybujtice sa kmene alebo iné predmety, ktoré by mohli zachytit retaz v drazke rezu.

- Pouiivajte vyhradne retazové listy Specifické pre vasu retazovii pilu a schvélené vyrobcom. Nevhodné néhradné
liSty a retaze mozu sposobit prasknutie retaze a/alebo spatny naraz.

«  Retazovii pilu uchopte pevne oboma rukami, drite driadla rukami a prstami. Nikdy neuvoliiujte drzanie.
Lavé rameno drzte rovno, so zablokovanym laktom. Telo a ramena drite tak, aby ste vydrzali spatny naraz a
iné reakéné sily. Sprévne drZanie retazovej pily zniZuje silu spatného ndrazu a zlep3uje kontrolu nad strojom.

« VZiadnom pripade nikdy nezamiefiajte polohy lavej a pravej ruky.

« UdrZiavajte vyvézent polohu, stojte na oboch nohdch rovnomerne.

« Nedrite pilu ani nereite vo vyske nad troviiou pliec. To poméha vyhybat sa nechcenym kontaktom pily s
koncatinami, strate rovnovahy a umoziuje zlep3enie kontroly nad retazovou pilou v necakanych situdciach.

« Prirezani a po dokonceni rezu, ked kus dreva spadne, udrziavajte kontrolu nad retazovou pilou. Nedovolte, aby hmotnost
retazovej pily sposobila nahly pad pily po dokonceni rezu.

Bezpecnostné zariadenia proti spatnému narazu

A POZOR

Sticastou vasej retazovej pily su nasledujiice zariadenia, ktoré shiZia na zniZenie rizika spatného narazu
a inych reaktivnych sil. Tieto zariadenia neodstrafiuji nebezpecné reakcie uplne. Ako pracovnik obsluhy
retazovej pily sa nespoliehajte vyhradne na tieto zariadenia. Musite dodrZiavat vetky bezpecnostné
opatrenia, pokyny a postupy udrzby opisané v tejto prirucke, aby ste sa vyhli spatnému razu a inym
reaktivnym silam, ktoré mozu sposobit vazne zranenia alebo smrt.

« Vodiaca liSta: lista s velmi malym polomerom na konci, ¢o zmensuje nebezpetni zonu spdtného ndrazu na liste.
Pouzivajte vyhradne listy schvélené vyrobcom retazovej pily, uvedené v tejto prirucke (pozri Odporicané listy a retaze na
strane 10).

« Retaze s nizkym spatnym ndrazom uvedené v tejto prirucke (pozri odporicané listy a retaze na strane 10) spliaji
poziadavky pre zoslabenie spatného ndrazu schvdlené podla prislusnych noriem. PouZivajte iba retaze schvalené
vyrobcom retazovej pily.

« Predny chrdni¢ je navrhnuty s ciefom zniZit moznost, Ze sa lava ruka pri zoSmyknuti z predného drzadla dostane do
kontaktu s retazou. Okrem toho je navrhnuty tak, aby aktivoval brzdu retaze pri stlaceni dopredu alebo posunuti dopredu
zotrvacnymi silami.

«  Predné a zadné drzadlo s navrhnuté tak, aby boli dostatocne vzdjomne vzdialené, ¢im sa dosiahla rovnovéha a odpor pri
ovlddani retazovej pily, pokial sa pila pri spatnom ndraze dostane do pohybu smerom k pracovnikovi obsluhy.

- Brzda retaze je navrhnutd na rychle zastavenie pohybujicej sa retaze. Ked sa paka brzdy/predného chranica posunie
dopredu smerom k liSte, retaz sa musi okamZite zastavit. Brzdy retaze obmedzuje nasledky spatného narazu, ale
nepredchadza im. Brzdu retaze treba pred kazdym pouZitim retazovej pily vydistit a preskusat.

« Zariadenie na napnutie retaze je navrhnuté tak, aby pracovnik obsluhy mohol vhodne nastavit retaz: uvolnend retaz
zvySuje moznost spatného ndrazu a inych reaktivnych sil.
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9.3 BRZDA RETAZE

Brzda retaze je velmi dolezité bezpecnostné zariadenie motorovej pily. Chrani pouzivatela pred pripadnymi nebezpecnymi
spatnymi ndrazmi, ku ktorym moze dojst pocas prace. Aktivdcia brzdy retaze md za ndsledok okamzité zablokovanie retaze
a robi sa stlacenim pdky (manudlna aktivécia) alebo automaticky zotrvacnostou ihned po posunuti chranica dopredu (Obr. 16)
v pripade ndhleho spatného ndrazu (aktivdcia zotrvatnostou). Brzda retaze sa uvolni potiahnutim za paku smerom k
pracovnikovi (Obr. 3).

9.4 KONTROLA CINNOSTI BRZDY

Pri vykonavani kontroly pily pred kazdym zacatim prace s fou skontrolujte spravnu Cinnost brzdy retaze podla nasledujicich

bodov:

1. NaStartujte motor a uchopte drzadla pevne oboma rukami.

2. Uvedte retaz do chodu potiahnutim péacky akcelerdtora, zatlacte na paku brzdy smerom vpred, pouZite chrbét lavej ruky
(Obr. 11).

3. Ked brzda pracuje spravne, retaz sa musi okamZite zastavit. Potom uvolnite packu akcelerdtora.

4. Brzdu uvolite (Obr. 3).

9.5 UDRZBA BRZDY

Mechanizmus brzdy retaze udriujte vidy cisty a kib paky namazany. Kontrolujte opotrebovanie pasu brzdy. Jeho minimélna
hribka musi byt 0,30 mm.

9.6  ZAKAZANE POUZITIA
A POZOR

Vidy dodrziavajte bezpecnostné predpisy. Tato motorova pila je navrhnuta a skonstruovana na odstranenie
kondrov a tdrzbu stojacich stromov alebo krikov. Je zakazané pilit iné materily. Vibracie aj spatny naraz su
pri kazdom materiali iné, a neboli by tak dodrZané poziadavky na bezpecnost. Nepouzivajte motorovii pilu
ako paku pri zdvihani, premiestiiovani alebo lamani predmetov, ani ju neupinajte do stabilnych stojanov. Je
zakazané pripajat na vyvod motora nastroje alebo iné zariadenia, ktoré nie sii Specifikované vyrobcom.

A\ POZOR

Reite iba drevo alebo dreveny material.

9.7 PRAVIDLA PRE PRACU

A\ POZOR

Nikdy nepilte za zlého pocasia, pri zlej viditelnosti, pri nizkych alebo naopak pri vysokych teplotach. Vidy
skontrolujte, ¢i na strome nie si suché vetvy, ktoré by mohli spadnuit.

A POZOR

Kym je motor nastartovany, drite vidy prednu rukovat pevne lavou rukou a zadnii rukovét pravou rukou
(Obr. 11).

Nenaklanajte sa a nerezte vo vyske nad Groviiou pliec. Pri praci s motorovou pilou vo vyske je tazké ovladat a prekonat
dotycnicové sily (spatného nédrazu).

Skontrolujte, ¢i su vSetky casti tela vzdialené od retaze a od timica vyfuku.

Tieto pokyny musia dodrZiavat aj lavaci. UdrZiavajte spravny pracovny postoj.
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A POZOR

Vystavenie sa vibraciam méze spdsobit poranenia osdb, ktoré trpia problémami s obehom krvi alebo maju
problémy nervového povodu. Ak spozorujte priznaky ako stipnutie, strata citlivosti, znizenie normalnej sily
alebo zmeny farby pokozky, obritte sa na svojho lekara. Tieto priznaky sa zvycajne prejavuji na prstoch,
rukach alebo zapastiach.

9.7.1 Preventivne opatrenia v pracovnom priestore

+ Nepracujte v blizkosti elektrickych kéblov.
« Pracujte iba pri dostatocnej viditelnosti a svetle, aby ste jasne videli.
+ Motor vypnite eSte pred poloZenim motorovej pily na zem.
Mimoriadny pozor ddvajte pri noseni osobnych prostriedkov na ochranu sluchu, pretoze tieto pomacky mézu ovplyvnit
pocuvanie vystraznych znameni (zvolania, signély, upozornenia a pod.).
Mimoriadny pozor ddvajte pri praci na svahoch alebo nerovnom teréne.
Nerezte vo vyske nad droviiou pliec. Pri praci s motorovou pilou vo vyske je tazké ovladat a prekonat dotycnicové sily
(spdtného ndrazu).
Nerezte, ak stojite na rebriku, je to mimoriadne nebezpecné.
Zastavte elektrickd pilu, ak retaz zasiahne nejaky cudzi predmet. Skontrolujte motorovt pilu a dajte opravit poskodené
Casti, ak je to potrebné. Stroj dajte skontrolovat, aj ked nechtiac spadla.
Retaz odistite od necistot a piesku. Aj malé znedistenie spdsobi rychle otupenie retaze a zvySuje moznost spatného ndrazu.
+ Rukovati udrZiavajte vzdy suché a Cisté.
Ak pilite napruzeny kmen alebo kondr, ddvajte pozor, aby vds neprekvapilo néhle uvolnenie napatia dreva.
« Venujte maximalnu pozornost pri pileni malych kondrov alebo krikov, ktoré mozu zablokovat retaz a mézu byt vrhnuté
smerom k vém, ¢im by ste mohli stratit rovnovahu.

9.7.2 Pilenie stromu

A POZOR

Pilenie stromu si vyZaduje urcitu skisenost. Ak nemate dostatok skusenosti, nepokusajte sa pilit strom.
VYHYBAJTE SA VSETKYM UKONOM, PRE KTORE NEMATE DOST SKUSENOSTi A KVALIFIKACIU! Neskisenym
pracovnikom sa odportéa nepilit stromy, ktorjch horny priemer presahuje dizku listy. Pri prvom pouiiti pily
skiiste najprv vykonat niekolko zarezov do pevného kmeiia, aby ste ziskali istotu pri jej pouzivani. Pri pileni
nastavte piny vykon. Na pilu prili§ netlacte, samotna vaha pily umoziiuje pilenie s minimalnou silou.

Pri pileni stromu a orezavani vetiev vyuzite pritomnost haku, pouzite ho ako cap. Pred zaciatkom pilenia si poriadne pozrite
Najskor odpilte vietky vetvy v dolnej casti kmefia do vy3ky priblizne 2 m. Urobte zarez kolmo do stromu do hibky
zodpovedajucej 1/4 priemeru kmena, zacnite na tej strane stromu, kam chcete, aby strom spadol (1 Obr. 18).

Priblizne 10 cm vysSie zacnite s druhym rezom, ktory sa spoji so 3pickou prvého rezu. Tymto spdsobom vypilte Klin, ktory urci
smer dopadu stromu (2, Obr. 18).

Teraz urobte zo strany opacnej k prvému rezu skutocny rez pilenia stromu, ktory musi byt umiestneny o 4 — 5 cm vysSie nez
prvy rez (3, Obr. 18).

Vidy ponechajte lomové jadro (A, Obr. 19, Obr. 24), ktoré umoZni kontrolu smeru padu stromu. ESte pred pohybom stromu
vlozte do zarezu klin, aby ste zabrénili pripadnému zovretiu pily v reze.

Ak je priemer kmeita vaci ne7 dizka listy, pri pileni stromu postupujte podla nakresu na Obr. 19.

9.73 Odstrafiovanie konarov

a. Pri odstrafiovani kondrov stromu vzdy postupujte od vacSieho priemeru smerom k Spicke alebo pripadnym druhotnym
kondrom.

b.  Pred nastartovanim pily si ndjdite vzdy Co najstabilnejsi a najbezpecnejsi postoj. Ak je to potrebné, udrZiavajte rovnovéhu

¢.  Motorovd pilu drzte opretii o kmen stromu, aby ste sa zbytocne neunavovali, a otdcajte fiou na pravd alebo lavii stranu
podla polohy vetvy, ktord chcete odpilit (Obr. 20).
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d. Pri pileni napruzenej vetvy si ndjdite bezpe¢nd polohu, ktord vas ochréni pred pripadnym Svihnutim vetvou. V takom
pripade vzdy pilte z opacnej strany ohybu.
e.  Pri rezani velkych kondrov vyuZite pritomnost haku (doplnkova vybava), pouZite ho ako cap.

A POZOR

Nikdy nepilte hornym okrajom Spicky liSty, predovSetkym pri odstrafiovani konarov, pretoze hrozi
nebezpecenstvo spatného narazu.

9.7.4 Pilenie kmeriov

NeZ zacnete kme pilit, vZdy si overte, ako je oprety o zem, tym si zaistite spravny postup rozpilenia a zabranite zovretiu listy
v kmeni.
a. Zadnite zérezom na hornej strane do asi 1/3 priemeru (1, Obr. 21). Rez dokoncte zospodu (2, Obr. 21). Tym dosiahnete

dokonaly rez a lista nezostane zablokovand v kmeni.
b.  Zacnite zérezom na dolnej strane do asi 1/3 priemeru (1, Obr. 22). Rez dokoncte zhora (2, Obr. 22).

A\ POZOR

Ak sa retaz pocas pilenia zablokuje v dreve, zastavte motor, nadvihnite kmeii a zmeiite jeho polohu
(Obr. 23). Nesnazte sa uvolhit retaz tahanim za rukovat pily.

10  UDRZBA

A\ POZOR

Zanedbanie tdriby alebo nespravna udriba méZe spdsobit vaine zranenia pouZivatela alebo poskodenie
stroja.

A POZOR

Pocas vykonavania udrzby vidy noste ochranné rukavice. Nevykonavajte tidrzbu, kym je motor horuci.

Palivo (zmes) nepouZivajte na Cistenie.

10.1  KONTROLY A UDRZBA BEZPECNOSTNYCH ZARIADENI

10.1.1 Kontrola pasu brzdy

1. Vydistite brzdu a bubon spojky, pricom odstrante piliny, Zivicu a nedistoty. Neistoty a opotrebovanie mézu znizit
funkénost brzdy.
2. Skontrolujte pas brzdy. Pas brzdy musi mat v mieste najvcSieho opotrebovania hribku aspor 0,3 mm.

10.1.2 Kontrola chranica ruky

1. Skontrolujte, ¢i je chrdnic ruky neporuseny a bez viditelnych chyb, ako s napriklad praskliny.
2. Uistite sa, Ze sa chranic ruky pohybuje volne a ¢i je pevne a bezpecne pripevneny.
3. Uistite sa, Ze presunutim péaky brzdy dopredu sa aktivuje brzdy retaze.

/N\  OPATRNE

Irychlujte iba s odblokovanou brzdou retaze. Vysoké otacke, ked je brzda zablokovana (retaz je zastavenad),
spdsobi velmi rychlo poruchy motora, spojky a brzdy.

10.1.3 Kontrola brzdy retaze

1. Nastartujte stroj. Pokyny st uvedené v kapitole 7 Nastartovanie.
2. Stroj drZte pevne.
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3. Aplikujte maximdlne zrychlenie a naklofite lavé zdpastie smerom ku chraniCu ruky, aby ste aktivovali brzdu retaze.
Motorovd pila sa musi ihned zastavit.

A\ POZOR

Pri aktivacii brzdy retaze neuvoliiujte prednu rukovat.

10.1.4 Kontrola akceleratora a zablokovania akceleratora

Skontrolujte, ¢i sa akcelerdtor a zablokovanie akcelerdtora pohybujd volne a ¢ funguju pruziny pre ich ndvrat na miesto.
Inizte mechanizmus na zablokovanie akcelerdtora a uistite sa, Ze sa po uvolneni vréti do povodnej polohy.

Uistite sa, Ze sa po uvolneni zablokovania akcelerdtora akcelerdtor zablokuje na minime.

Nastartujte motorovd pilu a zrychlite na maximélne otacky.

Uvolnite akceleratora a uistite sa, Ze sa retaz zastavi a prestane sa pohybovat.

halE i ol s

A\ POZOR

Ak sa retaz s packou akceleratora na minime pohybuje, kontaktujte servis pre zakaznikov predajcu.

10.1.5 Kontrola zarazky retaze

1. Uistite sa, Ze je zarazka retaze neporusend.

2. Uistite sa, Ze je zarazka retaze stabilnd a upevnend na tele stroja.
10.1.6 Kontrola systému na timenie vibracii

Uistite sa, Ze na pruZindch ani timicoch nie su Ziadne Skody, a Ze sd spravne upevnené ku skupine motora a ku drzadlu.

10.1.7 Kontrola hlavného vypinaca

1. Nastartujte motor.
2. Prepnite hlavny vypina¢ do polohy STOP (0). Motor sa musi zastavit.

10.1.8 Kontrola vyfuku

A POZOR

Vo vyfuku mozZu ostat usadeniny castic zo spalovania, ktoré sii potencidlne karcinogénne. Aby ste zabranili
kontaktu s pokozkou a vdychnutiu danych castic pri Cisteni a/alebo vykonavani udriby vyfuku, vidy
zabezpecte nasledujtice:

« noste rukavice;

« (istenie a/alebo udrzbu vykonavajte na dobre vetranom mieste;

« na odistenie vyfuku pouZivajte ocelovu kefu.

Uistite sa, Ze vyfuk nie je poskodeny. Vyfuk neodmontujte z vyrobku.

10.2  SULAD S PREDPISMI O VYFUKOVYCH EMISIACH

Tento motor, vratane kontrolného systému emisii, musite riadit, pouzivat a vykondvat na nom Udrzbu podla pokynov
uvedenych v prirucke pouzivatela s ciefom udrziavat hladinu emisii v rdmci poziadaviek pravnych noriem platnych pre pojazdné
stroje, ktoré nejazdia po ceste.

Na kontrolnom systéme emisii motora sa nesmie vykondvat Ziadna vedomd Uprava ani sa s nim nesmie nespravne
zaobchddzat.

Nesprévna prevédzka, pouzivanie alebo Udrzba motora alebo stroja by mohli spdsobit zavazné poruchy kontrolného systému
emisii, ndsledkom ktorych sa méZe porusit dodrziavanie platnych predpisov. V takom pripade sa musia poruchy systému ihned
napravit a obnovit dodrziavanie poziadaviek platnych predpisov.

Uvadzame niekolko prikladov nespravnej prevadzky, pouzivania alebo drzhy:
Pdsobenie silou na zariadenia na dévkovanie paliva.
PouZivanie paliva a/alebo motorového oleja, ktoré nezodpovedaju charakteristikim uvedenym v kapitole 7.1 Palivo.
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Pouzivanie neoriginlnych ndhradnych dielov, napriklad sviecok a pod.
Nevykondvanie Gdrzby alebo nedostato(nd Udrzba zariadenia vyfuku, vratane nespravnych intervalov ddrzby vyfuku,
sviecky, vzduchového filtra a pod.

A\ POZOR

Manipulacia motora sposobi stratu platnosti certifikitu EU na emisie.

Uroveri CO; tohto motora moZete najst na webovych strankach (www.myemak.com) spolo¢nosti Emak v Casti ,Svet Outdoor
Power Equipment”.

103  BRUSENIE RETAZE

A\ POZOR

Nedodrzanim pokynov na briisenie sa znacne zvysuje riziko spatného narazu.

Rozstup zubov retaze (Obr. 25) je 1/4"X.043" alebo 3/8"X050.
Pri brdseni pouzivajte ochranné rukavice a gulaty pilnik @ 4 mm (5/32").

/N

Nemontujte retaz 1/4” na ozubené koliesko 3/8” alebo naopak.

Retaz vzdy briste z vndtornej strany ostria smerom von, dodrZte uvedené hodnoty Obr. 25.
Vietky rezacie ¢lanky retaze musia mat po nabrdseni rovnaki $irku a dizku.

A\ POZOR

Retaz sa musi nabrisit vidy, ked'zistite, Ze piliny st tak nepatrné ako pri norméalnom pileni.

Vidy po 3 — 4 pileniach je nutné skontrolovat, a pripadne obrusit, obmedzova¢ hibky plochym pilnikom a $peciainym pilnikom,
ktory sa doddva ako volitelné vybavenie, potom zagulatit predny uhol (Obr. 26).

A\ POZOR

Spravna vyska obmedzovaca hibky je rovnako délefita ako spravne nabrisenie retaze.

104  LISTA

Listy vybavené na Spicke ozubenym kotticom treba namazat mazivom pomocou mazacej striekacky.

Listu pravidelne obracajte vzdy po 8 hodindch prevédzky, aby sa opotrebivala rovnomerne.

Drézku listy a otvor mazania udrZujte v Cistote pomocou Skrabky, ktord sa dodava ako doplnkova vybava.
Kontrolujte, ¢i su vodice listy rovnobezné, a ak je to nutné, odstrdrite vystupky plochym pilnikom.
Otdcajte liStou a skontrolujte, i v mazacich otvoroch nie st necistoty.

A POZOR

Nikdy nenasadzujte novii retaz na opotrebovany ozubeny kotuc.

10.5  VZDUCHOVY FILTER

Otocte gombikom (A, Obr. 27) a denne kontrolujte vzduchovy filter (B). Otvorte filter (B) pomocou dvoch jazyckov (C). Vycistite
odmastovacom Emak s kédom 001101009A, umyte vodou a osuste pridom stlaceného vzduchu z vécSej vzdialenosti z vnitra
smerom von. Filter vymeiite, ak je velmi upchaty alebo poskodeny.

A POZOR
Pri opatovnom nasadzovani filtra (B) ho dobre zatlacte na miesto v kryte.
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10.6  PALIVOVY FILTER

Pravidelne kontrolujte stav palivového filtra. Ak je prili znecisteny, vymerite ho (Obr. 28).

10.7  OLEJOVE CERPADLO (AUTOMATICKE)

Prietok je vopred nastaveny vo vyrobe. Olej pretekd len pri pohybe retaze.

A POZOR
Nikdy nepouzivajte opotrebovany olej.

10.8  STARTOVACIA JEDNOTKA

Chladiace otvory krytu Startovacej jednotky udrzujte volné, Cistite ich Stetcom alebo stlacenym vzduchom.

10.9  MOTOR
Pravidelne (istite rebrovanie valca Stetcom alebo stlacenym vzduchom.
/N OPATRNE

Nahromadenie necistét na valci méze sposobit prehriatie, ktoré Skodi chodu motora.

10.10  SVIECKA

Odporticame sviecku pravidelne Cistit a kontrolovat vzdialenost medzi elektrodami (Obr. 29).
PouZivajte sviecku NGK CMR7A alebo inej znacky rovnakého tepelného stupnia.

10.11  BRZDA RETAZE

V pripade, Ze brzda retaze nefunguje spravne, odmontujte kryt retaze a dokladne vycistite Casti brzdy. Ak je pas brzdy
opotrebovany a/alebo zdeformovany, vymeiite ho.

1012 KARBURATOR

Pred nastavenim karburdtora odistite uzaver Startovacieho zariadenia, vzduchovy filter (Obr. 27) a zahrejte motor.
Skrutka minimédlneho rezimu T (Obr. 30) sa musi nastavit tak, aby sa zaistila bezpecna hranica medzi volnobehom motora a
rezimom zopnutia spojky.

A POZOR

S motorom na minimalnych otackach sa retaz nesmie otacat. Pokial by sa retaz pri minimalnych otackach
otacala, upravte skrutku T a zniZte rychlost motora. Pokial' problém pretrvava, pracu ihned' preruste a pri
rieSeni problému poZiadajte o pomoc autorizované servisné stredisko.

A\ POZOR

Pri pouZivani stroja v nadmorskej vyske nad 1 000 m je nevyhnutné dat v autorizovanom servisnom stredisku
skontrolovat spalovanie.
Pri pileni alebo pri nastavovani karburatora nesmu v blizkosti stroja stat dalSie osoby.

1013 VYFUK

A POZOR

Tento vyfuk je vybaveny katalyzitorom, ktorj je pre motor nevyhnutny, aby spifial podmienky pre
poziadavky na emisie. Katalyzator nikdy nemeiite ani neodstraiujte: takyto postup znamena porusenie
zakona.

258



A POZOR

Vyfuky vybavené katalyzatorom sa pri pouZivani velmi zohreju a ostanii hortice aj dlho po zastaveni motora.
K javu ddjde, aj ked je motor pri minimalnom vykone. Dotyk katalyzatora moze spasobit popaleniny koZe.
Nezabudnite na nebezpecenstvo poziaru!

A\ POZOR

Stroj nepouzivajte, ak je jej vyfuk poskodeny, ak chyba alebo ak na fiom boli urobené zmeny. Nespravne
udrziavany vyfuk zvysuje riziko poziaru a poskodenia sluchu.

/\  OPATRNE

Ak je vyfuk poskodeny, musite ho dat vymenit. Ak sa vyfuk casto upchava, moze to byt znakom obmedzenia
ticinnosti katalyzatora.

10.14  MIMORIADNA UDRZBA

Po ukonceni sezony, po intenzivnom pouzivani alebo vzdy po dvoch rokoch bezného pouzivania je nevyhnutné zabezpecit
generdlnu kontrolu, ktori musi vykonat Specializovany technik autorizovaného strediska.
Adresu najblizSieho autorizovaného servisného strediska uvadza: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

A POZOR

«  \VSetky ukony udriby, ktoré nie sii uvedené v tomto nivode, sa musia vykonat v Autorizovanom
servisnom stredisku. Aby bola zaruena nepretriita a spravna cinnost stroja, nezabudnite, Ze pri
pripadnej vymene jeho dielov sa musia pouzit vyhradne ORIGINALNE NAHRADNE DIELY.

«  Pripadne neautorizované tipravy a/alebo poutitie neoriginalnych nahradnych dielov mdzu spésobit vaine
alebo aj smrtelné zranenia pracovnikov alebo tretich osob a su pricinou okamiitej straty platnosti
zaruky.

10.15  TABULKA UDRZBY

S
S
QU
=
=S
£ g
=% S
g3 :
5/ 5|5 |3
. ’ v . . sy y o o e . [} () S
Nezabudnite, prosim, Ze nasledujtice intervaly udrzby sa aplikuju iba pri S % X ]
beznych podmienkach prevadzky. Ak je vasa kazdodenna praca namahavejsia & S E =
vzhladom na bezné podmienky, treba intervaly udrzby primerane skratit. E S 5 §
: >§ e :g
g S 8
a S x
s S
£
=
]
£
I~
Celé strojové zariadenie Kontrola: dniky, praskliny a opotrebovanie X X
Kontroly: vypinac, $tartér, pcka
akcelerdtora a packa zastavenia Kontrola fungovania X X
akcelerdtora
Kontrola fungovania X X
Brzda retaze - - - —
Dajte skontrolovat poverenému technikovi X
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ice kvéli doplneniu paliva

g
=3
£ :
E 5 | s
Nezabudnite, prosim, Ze nasledujtice intervaly udrzby sa aplikuju iba pri 2 ;‘E S
beznych podmienkach prevadzky. Ak je vasa kazdodenna praca namahavejsia & 8 - S
vzhladom na bezné podmienky, treba intervaly udrzby primerane skratit. :§ 2 § §
= S = S
< | 8 ey
2 <
S
=
N
=
[
Palivovd nddrz a nddrz oleja Kontrola: dniky, Strbiny a opotrebovanie X X
o Skontrolovat a vycistit X
Palivovy filter —
Vymenit filtratny prvok X
Mazanie retaze Skontrolujte tcinnost X X
Kontrola: poskodenie, ostrost a
. X X
opotrebovanie
Retaz Kontrola napnutia X X
Briisenie: skontrolujte hibku rezu X
Kontrola: poskodenie a opotrebovanie X X
i Cistenie drazok a vedenia oleja X
iSta
Otocte, namazte ozubeny koti¢ a zahladte X
Vymenit X
Kontrola: poskodenie a opotrebovanie X
Ozubené koleso —
Vymenit X
. Kontrola: poskodenie a opotrebovanie X
Spojka o
Vymenit X
Kontrola: poskodenie a opotrebovanie X X
Zastavenie retaze —
Vymenit X
V3etky pristupné skrutky a matice (okrem _— ,
skrutiek karburatora) Skontrolovat a utiahnut X
; Vydistit X
Vzduchovy filter —
Vymenit X
Rebrd valca a $trbiny krytu Startéra Vycistit X
5 Kontrola: poskodenie a opotrebovanie X
Startovacie lanko "
Vymenit X
. Skontrolovat volnobeh (pri volnobehu sa
Karburdtor X X

retaz nesmie otacat)
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Nezabudnite, prosim, Ze nasledujtice intervaly udrzby sa aplikuju iba pri
beinych podmienkach prevadzky. Ak je vasa kazdodenna praca namahavejsia
vzhladom na bezné podmienky, treba intervaly udrzby primerane skratit.

Raz za tyzden

Pred kazZdym poutzitim
Po kazdom preruseni prdce kvéli doplneniu paliva
Pri poskodeni alebo poruche

Skontrolovat vzdialenost elektrod X
Vymenit X

Sviecka

Systém proti vibrdcidm Kontrola: poskodenie a opotrebovanie X

1 PREPRAVA

Motorov pilu prendsajte len so zastavenym motorom, s liStou smerujicou dozadu a zakrytou chranicom (Obr. 31).

A\ POZOR

Pri preprave strojového zariadenia na vozidle skontrolujte, ¢i je stroj k vozidlu dobre upevneny remeimi.
Stroj treba prepravovat vo vodorovnej polohe, s prazdnou nadrZou, pricom sa uistite o dodrzani pravidiel pre
prepravu takych strojov.

A POZOR

LiStu a retaz chraiite chranicom listy.

12 USKLADNENIE

Ak ostane stroj bez pouZivania dlht dobu:
Palivovii nddrZ a nddrZ na olej vyprazdnite a vycistite na dobre vetranom mieste.

/N OPATRNE

Pri vyprazdiovani karburatora zapnite motor a pockajte, kym sa zastavi (ak by ste zmes nechali v
karburatore, mohli by sa poskodit membrany).

« Palivo a oleju zlikvidujte podla noriem na ochranu Zivotného prostredia.
+ DodrZiavajte v3etky vyssie uvedené pravidld udrzby.
«  Stroj dokonale oistite a kovové casti nakonzervujte olejom.
Vyprdzdnite palivovd nddrz a znovu nasadte uzdver.
Dokladne vydistite chladiace otvory chranica Startovacej jednotky, vzduchovy filter a rebré valca.
Stroj ulozte na suchom mieste, podla moznosti nie v priamom styku s podlahou a daleko od tepelnych zdrojov.
Stroj skladujte mimo dosahu deti.
Ukony pri uvedeni do prevédzky po zimnom uskladneni sii rovnaké ako pri beznom nastartovani stroja (pozri kapitolu 7
Nastartovanie).

261



A POZOR
Listu a retaz chraiite chranicom listy.

13 OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Ochrana Zivotného prostredia je vyznamnym a primdmym aspektom pri pouZivani strojového zariadenia a je na prospech
spoluZitia 0sdb a ochranu prostredia, v ktorom Zijeme.
+  Snaite sa nerusit okolie.
Ddsledne dodrziavajte miestne predpisy o likvidacii materidlov z rezania.
Dosledne dodrZiavajte miestne predpisy o likvidacii obalov, oleja, benzinu, batérii, filtrov, podkodenych dielov a
komponentov poskodzujicich Zivotné prostredie. Tento odpad sa nesmie likvidovat spolu s komundlnym odpadom, ale
musi sa likvidovat oddelene a odovzdat v prislusnych zbemych strediskdch, ktoré zabezpetia jeho zneskodnenie a
likvidéciu.

13.1  VYRADENIE Z CINNOSTI A LIKVIDACIA

Po vyradeni strojového zariadenia ho nevyhadzujte volne v prostredi, ale odovzdajte ho v zbernom stredisku.

Velkd cast materidlov pouZitych na konstrukciu strojového zariadenia sa da recyklovat. Vietky kovy (ocel, hlinik, mosadz)
mozno odovzdat v zbernom stredisku kovovych odpadov. Informécie dostanete v zberni odpadov v mieste vasho bydliska.
Likviddciu odpadov zo strojového zariadenia treba vykonat v silade s platnymi predpismi na ochranu Zivotného prostredia, aby
sa predilo kontamindcii pozemkov, vzduchu a vody.

V kazdom pripade bude treba dodrzat platné predpisy.

Pri likviddcii stroja musite znicit' Stitok s oznacenim CE spolu s touto priruckou.
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14

ZARUKA

Toto strojové zariadenie bolo navrhnuté a zrealizované pomocou najmodernejsich vyrobnych technik. Vyrobca poskytuje na svoje vyrobky 24
mesacnt zdruku od datumu nékupu v pripade pouzivania sikromnymi osobami a pri pouzivani vo volnom Case. V pripade profesionalneho
pouzivania je zéruka obmedzend na 12 mesiacov.

Vieobecné zaruéné podmienky

1.

Zéruka sa  uplatiuje od ddtumu nékupu. Vyrobca,
prostrednictvom  predajnej siete a technického servisu,
bezplatne vymeni casti, ktoré si chybné v ddsledku chyby
materidlu, opracovania alebo vyroby. Zdruka neuberd
kupujicemu prévne nédroky vyplyvajice z obcianskeho
zdkonnika v pripade chyb alebo kazov spdsobenych predanou
vecou.

Technicky persondl zasiahne ¢o najrychlejSie v casovych
lehotéch, ktoré mu umoznia organizacné poZiadavky.

K Ziadosti o zarucnu opravu treba predloZit
opravnenému persondlu nizSie uvedeny zarucny list
opeciatkovany predajcom, vyplneny vo vsetkych castiach
a doplneny ndkupnou faktirou alebo pokladnicnym
blokom, povinnym na dafiové tcely, na ktorom je
uvedeny datum nakupu.

Zaruka sa neuplatiiuje v pripade:

«  Zjavnej absencie Udrzby,
« Nesprdvneho pouzivania vyrobku alebo jeho poskodenia,
« PouZitia nevhodnych mazadiel alebo pohonnych létok,

Zarucny list

Vystrihnite a vypliite zarucny list, ktory je na zadnej strane prirucky.
Opis poli modulu zaru¢ného listu (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MODEL
C. série
KUPIL P.

PouZitia neorigindlnych ndhradnych siciastok alebo
doplnkov,

Z&sahov vykonanych neoprdvnenymi osobami.

Zéruka vyrobcu sa nevztahuje na spotrebny materidl a diely,
ktoré podliehaju beznému funkénému opotrebovaniu.

Zaruka sa nevztahuje na zdsahy modernizdcie alebo vylep3enia
vyrobku.

Zaruka nepokryva nastavovanie a Gdrzbu, ktoré by mali byt
potrebné pocas zérucnej lehoty.

Pripadné Skody spdsobené prepravou musia byt ihned
nahldsené prepravcovi, inak zaruku nemozno uplatnit.

Na motory ostatnych znaciek (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda atd'), namontované na nade pristroje, sa
vztahuje zéruka poskytnutd vyrobcami motora.

. Zdruka nepokryva pripadné 3kody, priame alebo nepriame,

spdsobené osobdm alebo na veciach poruchami pristroja alebo
ktoré sd ndsledkom niteného predizeného pozastavenia jeho
pouZivania.

Neposielajte! Prilozte iba k pripadnej Ziadosti o technicky
servis.

DATUM

PREDAJCA.
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15

ODSTRANOVANIE PROBLEMOV

A POZOR

servisné stredisko.

«  Stroj vidy zastavte a odpojte sviecku, ai potom urobte vSetky odporicané napravné opatrenia podla
tabulky niisie, samozrejme okrem tych, pri ktorych sa vyZaduje, aby bola jednotka v chode.

« Ak sa vam nepodarilo problém odstranit ani po overeni vSetkych pricin, obratte sa na autorizované
servisné stredisko. Ak pricina problému nie je uvedena v tejto tabulke, obratte sa na autorizované

PROBLEM

MOZNE PRICINY

NAPRAVA

Motor sa nenastartuje alebo zhasne uz po
niekolkych sekundéch po nastartovani.
(Vistite sa, Ze vypinac je v polohe ,1").

Nevznika iskra.

Skontrolujte iskru sviecky. Ak sviecka
nevyddva iskru, zopakujte test s novou
svieckou.

Motor je zahlteny.

Dodrzte postup 7.4 Motor je zahlteny. Ak
sa motor ani tak nenastartuje, zopakujte
proceddru s novou svieckou.

Motor sa natartuje, ale nezrychluje alebo
pri vysokej rychlosti nefunguje spravne.

Treba nastavit karburator.

Zavolajte autorizovany servis, aby vam
nastavili karburdtor.

Motor nedosiahne plnu rychlost a/alebo
velmi dymi.

Skontrolujte zmes olej/benzin.

PouZivajte Cerstvy benzin a olej pre 2-
taktné motory.

Spinavy vzduchovy filter.

Vydistit: pozrite pokyny v kapitole 10.5
Vzduchovy filter.

Treba nastavit karburator.

Zavolajte autorizovany servis, aby vdm
nastavili karburétor.

Motor sa nastartuje, otdca sa a zrychluje,
ale pri minime zhasne.

Treba nastavit karburator.

Nastavte skrutku minima T (Obr. 30)
smerom doprava na dosiahnutie vysej
rychlosti, pozri kapitolu 10.12
KARBURATOR.

Lista a retaz sa pocas prevadzky zohrievaju
a unikd z nich dym.

Prazdna nddrz oleja retaze.

Nadrz oleja treba naplnit vzdy pri naplneni
palivovej nddrze.

Prili§ napnuta retaz.

Napnutie retaze; pozrite pokyny v kapitole
5.1 Lista a retaz.

Porucha systému mazania.

Nechajte v prevddzke pri pInych otéckach
15 — 30 sekiind. Zastavte a skontrolujte, Ci
z hrotu listy kvapkd olej. Ak je olej
pritomny, porucha moZe byt spdsobend
uvolnenim retaze alebo poskodenou listou.
Ak olej nie je pritomny, kontaktujte
autorizované servisné stredisko.

Motor sa nastartuje a funguje, ale retaz sa
neotdca.

POZOR

Nikdy sa nedotykajte retaze, kym
je stroj zapnuty.

/'\

Aktivovand brzda retaze.

Brzdu retaze vyradte, pozrite kapitolu 9.3
BRZDA RETAZE.

Prili$ napnutd retaz.

Napnutie retaze; pozrite pokyny v kapitole
5.1 Lista a retaz.

Montdz listy a retaze.

Pozrite pokyny v kapitole 5.1 Lista a retaz.

Poskodena retaz a/alebo lista.

Pozrite pokyny v kapitole 10.3 BRUSENIE
RETAZE a/alebo 10.4 Lista.

Poskodend spojka a/alebo ozubené
koleso.

V pripade potreby vymeiite; obratte sa na
autorizované servisné stredisko.
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1 BBEAEHUE

bnazodapum 8ac 3a evibop npodykyuu Emak.
Hawa cemo Ounepckux u asmopu308aHHbIX (EPBUCHBIX YeHMPO8 HAXO0UMCA 8 eawem NOTHOM PACNOpSXeHuU U 20mosa
ydossemeopume JitoGble 8aLU 3anpoci.

A BHUMAHUE

na NPaBWIbHOr0 UCNONb30BaHMA MalluHbl U ANA NpefoTBpallieHnA HecHacTHbIX dlyyaeB nepej Havyanom
paﬁOTbl 0YeHb BHUMATE/IbHO NpoyTUTe faHHOE PYKOBOACTBO.

A BHUMAHUE

[laHHOe PYKOBOACTBO JOMKHO CONPOBOXAATD MALUMHY Ha MPOTAKEHUN BCEro CPOKa ee CymObl.

A BHUMAHME

PUCK MOBPEXMAEHWA CIYXA. Mpu HopmanbHbIX YUI0BMAX SKCMnyaTauuu nonb3oBaTenb TOW MaLUMHbI
noaBepraeTca exeHeBHOMY BO3Je/iCTBMIO LIYyMa, YPOBEHb KOTOpOro paBeH unu npesbiwaet 85 ab (A).

3necb [aoTCA MOACHEHNA Nno pa601e Pa3sNUYHbIX Y3110B MaLUWHbI, a@ TaKXe YKa3aHuAa Mo TpeﬁyeMblM nposepkam 1
T€X06U|y)KVIBaHI/IIO.

MPUMEYAHUE

Onucanus n nnniocTpauny, npuBeAeHHbIE B JaHHOM PYKOBOACTBE, HE CYMTAKOTCA CTPOro 00A3bIBatOLLAMM. ”pOI/I3BOﬂVITEﬂb
0CTaBAAET 33 060N NpaBo BHOCUTb Ntobble U3MeHeHNA, He 06HOBNAA Kaxablii pa3 AaHHOE PYKOBOACTBO.

anIBeIleHHble |/|306pa>Keva HOCAT 03HAKOMUTENbHbIN Xapakrep. Ha NPaKTUKe KOMMOHEHTbI MOrYT OTIWYaTbCA OT
|/|306pa)K€HHbIX. B iydae COMHeHuMit OﬁpaTMTefb B aBTOpM30BaHHbII7I CepBI/ICHbII?I LIeHTP.

1.1 MPABWNA YTEHWA PYKOBOACTBA

PykoBOACTBO AenuTca Ha rnasbl U naparpadbl. Kaxaplit naparpad ABnAeTca nogypoBHeM Co0TBeTCTBYHLLelt raBbl. CCbINkY Ha
TNaBbl AW naparpadbl NOMeYaloTcA C10BaMi «TNaBa» WAN «naparpad», 3a KOTOPbIMM ClleflyeT COOTBETCTBYHLMA HoMep.
Hanpumep: «rnaBa 2».

Kpome yka3aHwil mo 3Kcnnyatauuum M TexHuyeckomy O0OCTYXUBaHMIO, LaHHOE PYKOBOACTBO COAEPXKMT MHGOpMALMio,
Tpebylolyto 0coboro BHUMaHKA. Takas UHGOPMaLMA OTMeYeHa CMMBONAMK, ONUCAHHBIMU HIDXKe:

A BHUMAHME

Mpu Hanuuuu pucKa HeCYacTHOro Cyyas WAW TPaBMbl, BKMIOYAA CMepTenbHblii Mcxod, 6o cepbesHoro
matepuanbHoro ywep6a.

/N MEPA NPE[OCTOPOXHOCTH

an HaJIMYUU pucKa noBpexaeHna mMallHbl WiN ee OTAENbHbIX KOMMOHEHTOB.

MPUMEYAHUE

MpegocTaBnAeT JOMONHUTENbHYID WMHOOPMALMIO K YKa3aHWAM TpEAbIAyLAX COOOLIEHMAA MO MpaBUNaM  TeXHUKM
6e3onacHocTy.

[1306paxeHns B JaHHOM PYKOBOZCTBE MO 3KCMyaTaLuu NpoHymepoBaHbl uudpamu 1, 2, 3 1 T. 4. KoMnoHeHTbl, Noka3aHHble
Ha pUCYHKaX, OTMeueHbl OykBamu wau uudpamu, B 3aBUcUMOCTU OT cyyas. (cbinka Ha KommoHeHT C Ha pucyHke 2
0603Havaetca Hagnuebio: "Cm. C, puc. 2" uan npocto "(C, Puc. 2)".



2 3HAYEHUE CMBONOB U MPEAYNPEXAEHWIA, OTHOCALLMXCA K BE3OMACHOCTY (PUC. 1)
1. Mepen Tem Kak npucTynatb K MCNONb30BAHWIO 3TOI MALLMHBI, BHUMATENbHO NpOUTMTE PYKOBOACTBO MO KCMAyaTauun v
TeX06CTyKUBaHMIO.
2. Wcnonb3yiiTe KacKy, 3alMTHbIE OYKN 1 HAYLUHUKK.
3. Tun mawwunbr: LEMHAA BEH30MUNA.
4. [apaHTUPOBaHHbI YPOBEHb 3BYKOBOI MOLLHOCTH.
5. 3Hak cootgetcraua CE.
B L BHUMAHUE
MoBepxHoCTM MOFYT 6bITb ropAYMMM.
7. Tog BbinycKa.
8. Tpywa npaiimepa.
9. 3abnokupoBaHHbIii TOpMO3 Lienn (cnpasa). Pa36moKMpoBaHHbI TOPMO3 Lienn (cneBa).
10. TonnuBHblit 6ak v TMN TonnMBa.
11. Macnaubiii 6ak ana yenu.
3 KOMMOHEHTbI LIEMHOM BEH30MUbI (PUC. 2)
1. Pblyar ctaptepa 10. Bblikntouatenb Maccol
2. Pobluar akcenepatopa 11. Tlpobka ropnoBuHbI TONANBHOTO Haka
3. (Tonop pblyara akcenepatopa 12. Pyuka myckoBoro WwHypa
4. BunTbl perynupoBku kapbropatopa 13. Tpobka ropnoBuHbI MaciAHOro 6aka
5. Pbluar uHepumMoHHOro Topmo3a 14. Tpywa npaiimepa
6. TNYWWUTENb 15. DOKOBOIl BUHT HAaTAXUTENA LienK
7. Uenb 16. Tepeanss pykoATka
8. Lluna 17. 3amHas pykoATKa
9. Kpblwka Bo3gywHoro GunbTpa 18. OrpaxzaeHue WWHbI.
4 MPABWIA TEXHUKN BE3OMNACHOCTK

A BHUMAHUE

Mlpn npaBunbHOM WMCMONb30BaHUM MalUMHA ABAAETCA ObiCTpbIM, YAOGHLIM M 3PPeKTUBHBIM paboynm
UHcTpymenTom. [lpu  HenmpaBWIbHOM  MCMONb30BaHUM WAM  6e3  MpPUHATMA  Hapnexawmux mep
NPefoCTOPOKHOCTY OHAa MOXKET MpeACTaBNATb onacHocTb. [inA obecneyeHus Kom@opTHbIX U Ge3onacHbix
yanoBuii pa6oTbi cTporo co6niofaiite HUkenpuBeAeHHbIe NpaBuna TeXHUKK 6esonacHocTu.

A BHUMAHME

(ucTema 3aUraHUA MalUMHbI CO3AAET EKTPOMArHuUTHoe nosie oueHb HU3KOW MHTEHCMBHOCTU. 3To mone
MOXeT MelaTb paboTe HeKOTOPLIX KapAUOCTUMYNATOPOB. [iNA CHINKEHUA PUCKa NONYYeHUA cepbe3HbIX UK
CMepTenbHbIX TPaBM NMLA ¢ BKMBMEHHbIMM KapAUOCTUMYNATOPaMA AOMKHbI MPOKOHCYNbTUPOBATLCA €O
CBOWM BPayoM M U3roTOBUTENEM KapAUOCTUMYNATOPA Nepes TeM, Kak NPUCTYNaTh K SKCIyaTalui MaluiHbl.

A BHUMAHUE

Heobxoaumo, uto6bl onepatop 6bin 06yueH npaBunam BbINONHEHNA BCEX OMepauuil, ONUCAHHbIX B
HacTosAlLeM PYKOBOACTBE.

A BHUMAHUE

He no3BonAiite NoCTOPOHHUM MIOAAM MAN KUBOTHLIM HAXOAWTbCA B pajuyce feicTBuUA 6GeHsonunbl BO
Bpems ee 3anycka unu pa6orbl.
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MPUMEYAHUE
MecTHoe 3aKOHOAATENbCTBO MOXET HaKNaAbiBaTb OrPaHMYEHNA HA UCMONb30BAHNE MALLVHbI.
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He ncnonb3yiite maluuHy, noka He monyuute CnewManbHble MHCTPYKWAM MO ee MCMonb3oBaHui. He umetowmii onbita
nob30BaTeNb [JOMKEH NOTPEHUPOBATbCA B PaboTe C MAWWMHOA Neped TeMm, Kak NMpUCTynatb K ee MpakTUYecKomy
npuMeHeHIto.

MalunHy AomKHBI MCMONb30BaTh TOAbKO B3POCIbIE NIOAM, HAXOAALLMECA B XOpoLueil GU3Nyeckoii popme 1 3HaKoMble C
npaBunami ee Kcnayataumy.

He ucnonb3yiiTe malunHy, ecin Bbl GU3NYECKU YCTann WaM HaXoAWTeCb NOJ BO3AENCTBUEM anKorond, HapkoTUKOB WM
NeKapCTBEHHbIX CPeaCTB.

He no3Bonaiite aeTAM Nonb30BaTbCA MaLLUHOM.

Hukorpa He no3BonAiiTe UCMONb30BaTb MALIMHY JIIOAAM € OTPAHUUYEHHBIMU  GU3NYECKUMY, CEHCOPHBIMU UK
YMCTBEHHbIMYU BO3MOXHOCTAMY, @ TaKkKe NIOAAM, He MMEIOLLMM OMbiTa MW HeoOXOAMMBIX 3HaHWIA, UK NIoAAM, KoTopble
He 3HaKOMbI C MHCTPYKLUAMMU.

He Hapesaiite wapdbl, Gpacnetvl uan Apyrue npeameTbl, KOTopble MOFM Obl 3aLenuTbCA 3a MaLIMHY WAW 33 LeMb.
Hapeaiite npuneratoLuyto K Teny ofexay, obecreynBaloLLlyto 3aluuTy oT nope3os.

Hapesaiite 3aluuTHylo NPOTUBOCKONb3ALLYH 06YBb, @ TaKKe 3alLUTHbIE NepUaTKX, OUKY, HAYLUHUKN U Kacky.

He nosgonaiite Apyrum NIOAAM WAN XUBOTHbIM HAXOAWTbCA B pajmyce [eiiCTBUA MalUWHbI BO BpemA ee 3anycka u
NCNONb30BAHNA.

He HauwHaiiTe pe3ky Ao Tex nop, moka pabouas 30Ha He OyZeT MOMHOCTbIO OYMILEHA U 0CBOBOXAEHA OT MOCTOPOHHMX
npeameTo. He npoBoauTe 06pe3ky BO6AU3M 3neKTpUYeCKUX kabeneii.

Bcerga Begute nuneHue, HaxopACh B YCTOAYMBOM U HAZEXHOM MONOMEHNN.

Wcnonb3yiiTe MallMHy TOAbKO B XOPOLIO MPOBETPUBAEMbIX MeECTaX M He WCMOMb3yiiTe ee BO B3pbIBOOMACHON W
NerkoBOCNNAMEHALLENCA Cpefie N B 3aKPbITbIX MOMELLEHNAX.

He npukacaittecs K Lenu u He npoBoAuTe TexobCTyKuBaHue npu paboTatowiem ABuratene.

3anpeLLaeTca NPUMEHATb K Kopobke 0TH0Pa MOLYHOCTU MaLUMHbI Kakoe-nnbo Apyroe yCTpoiCTBO, KpOMeE NOCTaBNAEMOro
npou3BoauTenem.

MoagepxmBaiiTe B WAEANbHOM COCTOAHW BCe STUKETKM C 0003HAUEHUAMMU OMACHOCTA U MpedynpexaeHuamu. B ciyvae
MOBPEXAEHNA WM W3HOCA OHW MOANEXAT HemeAneHHoil 3ameHe (cm. rnay 2 3HAYEHWE (WMBOJIOB W
TPELYNIPEX[IEHMA, OTHOCALMXCA K BE3OMACHOCTH (Puc. 1)).

He wcnonb3yitTe MawwnHy ANA Lenei,, OTANYHBIX OT YKA3aHHbIX B PYKOBOACTBE (cM. maBy 9.6 3anpewjeHHoe
UCnosb306aHue).

He octasnaiite 6e3 npucMoTpa MaLLMHY C BKIIOYEHHbIM ABUraTenem.

ExenHeBHo nposepaiiTe MawwmHy, uTobbl YOeAuTbCA, uTO BCe MpefoXpaHWTENbHble U MpoyMe YCTPOICTBA WCMPaBHO
pabotatot.

Bcerga npupepxvBaittech Hawwmx ykazaHuii no Texo6cnyxuBaHuto, NPUBEAEHHBIX B HACTOALLEM PYKOBOACTBE.

He pa6oraiite ¢ noBpexzieHHOI, NN0X0 OTPEMOHTMPOBAHHOM, NNOX0 COBPaHHOI UM MPOU3BONBHO MOANOULMPOBAHHOI
MalUKHOA. He cHUMaiiTe, He OTKMIouaiiTe W He BbIBOAWTE W3 CTPOA Kakue-nubo NpefoXpaHUTeNbHble YCTPOACTBA.
Wcnonb3yiiTe LWKMHBI TOABLKO TEX ANUH, KOTOPble NpUBEAEeHbI B Tabnue.

He BbINoNHATE PeMOHTHblE OMepauyin ¥ NpoLeAypbl, He OTHOCALLMECH K 00bIYHOMY TeXHuueckomy obcnyxusanmio. [ina
BbINONHEHNA NiobbIx Apyrux pabot obpaLyaiiTect B aBTOPU30BAHHDIN CEPBUCHDIN LEHTP.

He BkniovaiiTe LienHylo 6eH30MMYy NpU CHATOM OTPaXAEHUM Lienu.

Mpu HeobxoZ4UMOCTN BbIBECTU MALLIHY M3 3KCNAYaTauui He BbIGpacbIBaiiTe ee B OKpyXaloLlylo Cpeay, a caaiite aunepy,
KoTOpblii 06ecneunt ee nepeauy B Hajexallee MecTo.

MNepenasaiite AW OJamKMBAIATE MALLUHY TONbKO OMbITHBIM NNLAM, 3HAKOMbIM C MPaBUAAMM SKCMAyaTauuin MaLnHbI 1
paboToil ¢ Heil. Bmecte ¢ MawwmHoii HeobxoauMo nepenaBaTh 1 HacToALiee pyKOBOACTBO, KOTOPOE HOBbIA MONb30BaTeNb
0043aH npounTaTb nepes Hayanom pabotbl.

Bcerpa obpawaiitech k cBoemy Aunepy 3a to6bIM ApYrUM pasbACHEHUEM WAN ANA BbINONHEHUA (POYHOTO PEMOHTA.
TwwatenbHo XpaHuTe 3T0 PYKOBOACTBO U (BEPAITECH C HUM Nepef KaXAbIM UCM0b30BaHUEM MALLVHbI.

MomHuTe, uyTO BRajenewy WAW ONepaTop HeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a HeCYacTHble Cyyal WAM PUCKM, KOTOPbIM
MOABEPraloTCA TPETbU NMLA WA UX UMYLLECTBO.



4.1 CPEACTBA MHAMBUAYANIbHON 3ALLUTBI (CU3)

Moz cpepctBamu WHAMBUAYanbHoii 3awmTbl ((V3) noHumaetca nioboe o6opypoBaHue, NMpefHa3HAueHHOe ANA HOLIEHUA
0MepaTopoM C Lefbio 3aLWTbl €ro 0T PUCKOB 1A 0€30MacHOCTM WA 3A0POBbsA BO BpeMs paboTbl, a Takxke Jto6oe YCTpoiicTBO
unmM npucnocobnexne, NpefHasHaueHHoe And 3Toit uenu. Mcnonb3oBakne (3 He MckmiouaeT puck monyueHus TpaBMm, HO
CHUXAET NOCIeACTBUA NOBPEXAEHNI NP HECYACTHOM ClTyyae.

Huxke NpuBe/ieH CNCOK CPefICTB UHAMBIYANbHOI 3aLLUTbI, KOTOPblE HEOBXOAUMO MCMONb30BaTb MpK paboTe ¢ MaLINHOI:

- Hocte TpaBmo6e3onacHylo 06yBb C 3aliuTOll OT MOPE30B C HECKOMb3Alel MOAOWBOA M CTaNbHbIM
nopHoOCKOM.

- Hapesaiite 3awmTHbIe OYKM UK 3KpaH. OTGpacbIBaemble NpeAMETb MOTYT PUKOLIETOM MONacTb B rnasa u
HaHecT! UM cepbe3Hylo TpaBmy.

- MpumensiiTe 3aWuTy OT WYMA: HaNpUMep, HAYWHUKKM UK Gepywn.

A BHUMAHKE

Wcnonb3oBaHue CpeacCTB 3al4UTbI OPraHoOB Cnyxa TpeﬁyeT NOBbILIEHHOr0 BHUMAHUA U OCTOPOXKHOCTH, TaK
KaK BOCMpuATHEe aKyC(TUYeCKUX CUrHaNoOB ONacHOCTU (KPVIKOB, CUrHaNoB TpeBorm u T. a.) orpaHunyeno.
COOTBETCI'BVIOI.I.IME 3aluTHbIe CpeacTBa CHUXAIOT PUCK NoTepu diyxa.

- Hapesaiite cToiikue K nopesam nepyatku, Kotopble o6ecneynBalOT MakcMmManbHoe nornoweHne Bubpauum.

« Howte 3awuTHylo ofiexpy ycraHoBNneHHoro Tuna. Hocute nnoTHo mpunerarowyio U YCToiluMBYI0 K nopesam
ofieKAY M 3alyUTHDII Wnem.

« Howte 3awuTHylo ofeXAy YCTaHOBNEHHOTO TUNa. 3alyUTHaA KypTKa U KOMOMHE30H Ana 3Toro upeanbHo
nopxoaAr.

A BHUMAHUE

BonblWwNHCTBO HecyacTHbIX TTyyaeB Npu paboTe ¢ MaLMHOI NPOMCXOAUT, KOTAA LieNb 3ajieBaeT oneparopa.
Opexpa pomkHa 6bITb nMoaxopAwen W He mewatb pabote. Hocute obneraiowyio 3awmtHylo opexnay. He
ucnonb3yiite ofexay, Wapdbl, rancryku UnM ykpaiueHus, KOTopble MOryT 3acTpATb B MalliHe, 3aLenuTbca
3a 3apoUii UAK Apyrue npeameTbl. 3aBsAKUTe ANIMHHbIE BONOCbI U y6epute ux.

MPUMEYAHUE
Mo Bonpocy Bbi6opa HagnexaLleit ofex bl POKOHCYAbTUPYITECH CO CBOUM AUNEPOM.

5 CbOPKA

5.1 LWAHA 1 LEND

A BHUMAHUE

Pa6oTbl Mo MOHTaXy Bceraa cnepyeT BbIMONHATL B nepuyatkax. Mcnonb3yiite Tonbko pekomeHAOBaHHble
npousBoAuUTENeM WKHY U Lenb (M. «PeKomeH0BaHHbIe WIHDBI U Lenu» Ha cTp. 10).

1. MotanwTe 3awuTHoe orpaxzeHne (Puc. 3) B CTOPOHy mepenHeli pyuku, utobbl YOeAUTHCA B TOM, YTO TOPMO3 Lienu He

3a6n0KMpoBaH.

OtkpyTuTe raitky (A) u chumute orpaxzerue wenu (B, Puc. 4).

Ynanute nnacTukoByto NPOKNaAKy, HageTylo Ha wnunbki wikbl (G, Puc. 5).

YcraHosuTe cobauky Hataxutena uenn (D, Puc. 5) B nonoxeHune KOHLA X0, NONHOCTbIO BbIKPYTUB BIUHT HaTAXuTenA (L).

HageHbTe wuy (F, Puc. 5) Ha wnunbky (N).

Ycranosute wenb (H, Puc. 10), Hages ee Ha 3Be3pouky (E) u Ha Hanpasnsiowlyto wukbl (M). Obpalaiite BHUMaHKMe Ha

HanpaeneHue BpalueHna yenn (Puc. 8).

7. YcTaHoBMTE B COOTBETCTBYIOLLEE THE3AO0 OTpa<eHue Lienu 1, MpUKUMAA ero K LUKHe, 3aKpyTUTe BUHT HAaTAXKEHUA Lienu
(L, Puc. 7) TaK, utobbl cobauka (D, Puc. 5) Bowna B oTBepcTe (G) WKHbI.

8. YcTaHoBWTe Orpa/eHue Lienu 1 COOTBETCTBYHLLYIO raiiky, He 3aTAruBas ee.

9. Hatauute uenb ¢ nomoLbio BuHTa Hataxutena (L, Puc. 7).

S AW
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10. MnoTHO 1 OCTOPOXHO 3aTAHUTE Tailky orpaxaexna wenu (Puc. 9). Lenb fomkHa 6biTb 0TperynupoBaHa Takum 06pasom,
yToObl ee MOXHO 6bINI0 NEerko NPoKpyumMBaTh pyKoit (Puc. 6).

11. Lenb ABnAeTcA NpaBUAbHO OTPErynMpPOBaHHOW B TOM Cnyyae, KOTAQ, MOTAHYB BBEpX, ee MOXHO MPUMOAHATL Ha
HeCKonbKo MunnumeTpos (Puc. 6).

A BHUMAHME

Bcerna nopnepxuBaiiTe Hajgnexauiee HaTmxenue uenu. Mpu CWMWKOM naboM HaTAMEHUM Lenyu
YBeNNYMBAETCA PUCK OTCKOKA M BbIXOAA LENW W3 KaHABKM B WUMHE; Takue CUTyaLuu MOryT MpUBeCTH K
TpaBme onepatopa M moBpexaeHuio uenu. (MUWKOM cnaboe HaTsXeHWe Lenu NPUBOJUT K USHOCY camoil
Lenu, WiHbl U Bepyuwei wecrepHn. U Ha060poT, CIMWIKOM CUIbHO HATAHYTaA Lenb NPUBOAWT K MeperpysKe
ABUraTeNna ¢ BO3MOMHOCTbIO ero BbiXoAa u3 cTpos. lpaBunbHoe HaTAKeHUe Lenn obecneunBaet Haunyywee
KauectBO NuneHus, a Takke 6e30macHOCTb SKCNAyaTaUuu M MPOAOMKUTENbHDIA CPOK CYK6bI camoii Lenu.
CpoK cny6bl Lienn 3aBUCUT OT NPABUABHOCTU HATAXKEHUA 1 CMa3KH.

5.2 3YBYATbII1 YNoP

A BHUMAHME

3y6uartblii ynop oueHb OCTPbIii U MOXET MPUYMHUTL TpaBmy. byabTe mpefenbHo ocTopoHbI npu pabote
pAAOM ¢ 3y64aTbim ynopom.

3y6uatblii ynop AOCTYNeH B Kauecte AOMONHUTENbHON NPUHAANEXHOCTH.
PekomeHpyeTcA Ucnonb3oBaTh 3y6uaTblil ynop Npu NUIEHUN CTBOMOB WM TONCTbIX BETOK.

1. Ocnabbrte raiiky (A) u cHumuTe orpaxaenue uenu (B), wuy u uenb (C Puc. 33).

2. I3Bnekute 3alienkuBAIOLLYOCA MAACTUHKY OFPaXAEHUA LUMHbI, OTKpYTUTE 3 BUHTA W CHUMMTE MNACTUKOBbIA KOXYyX
Topmo3a (cm. Puc. 34).

3. (oBMmecTuTe 0TBEPCTUA 3y6UaTOro ynopa C OTBEPCTUAMYU B OCHOBAHUW, KaK MOKA3aHO HA PUCYHKe, U 3aKpenuTe ABYMA
BMHTaMu (Puc. 35), a 3aTem cobepute Bce 3aHOBO.

6 NPEAOXPAHUTENbHBIE YCTPOWCTBA, YCTAHOBEHHBIE HA U3JENNK

A BHUMAHME

llenHas G6eH3onuna ocHalleHa npeaoxpaHUTeNbHbIMU ycrpov“lchaMM, CHMKXaWuUmMn cBA3aHHble C ee
3Kcnnyarauueﬁ PuUcCKu; onepatop pAoMKeH 3HaTb MecTa WX pacnonoXeHua, a TaKKe npaBuna ux
Ucnonb3oBaHua u TexchnymusaHun.

A BHUMAHUE

Nepen Tem Kak npucrynatb K ncnonb30BaHuUi0 AaHHOIo usfenus, npoqwrav'n'e aiefyowe npeaynpexaeHuna.

« He kcnnyaTupyiite LenHyto 6eH30MMNY ¢ HEMCPABHBIMI MPEAOXPAHUTENbHBIMU YCTPOACTBAMM.

« PerynapHo npoBepAiiTe COCTOSHME W WCTIPaBHOCTb MpeJoXpaHUTENbHbIX ycTpoiictB. (m. masy 9.1 [lposepka
NpasusIbHoCMU pagomel NpedoxpaHUMebHbIX ycmpoticme.

- Ecw npegoxpaxuTenbHble YCTPOICTBA HENCPaBHbI, HeMeAeHHo 06paTUTeCh K aBTOPU30BAHHOMY AUAEpY.

6.1 TOPMO3 LIENK AN1A 3ALUUTBI OT OTCKOKA

W3penve ocHalieHo TOPMO3OM LeNM, OCTaHaBIMBAKIWAM ee B Clyyae OTCKOKA. TOPMO3 Lenu CHINKAET PUCK HEeCUacTHbIX
C1yyaes, HO NPeJOTBPATUTD WX MOTYT TONIbKO MPaBUNibHble AEMCTBIUA CaMOro onepaTopa.

TopMo3 wenu NpUBOAMTCA B [eiiCTBUE BpYuHylo NPW HaXaTuu NeBOI PYKOW Ha 3alUMTHOE OTPaX[EHMe pyku Lo ero
cpabaTblBaHuA WY aBTOMATUYeCkN 3a cyeT cpabaTbiBaHUA UHEPLMOHHOTO MeXaHu3ma. YTo6bl BpyuHylo NpuBecTi B feiicTBue
TOPMO3 Lieny, B TOM YuCne Npy BbIKNIOYEHHOM ABUTaTene, HafaBUTe Ha 3alLUTHOe OrpazeHue pyK.

270



6.2 CTOMOP AKCENEPATOPA

CTOﬂOp akcenepatopa npeaoTBpallaeT ero cnyqaﬁHoe (paﬁaTbIBaHMe. Ecwm oxBatuth pyKon PY4KY U HaXaTb Ha cTonop
akcenepatopa, MOXHO HaXaTb W Ha aKcenepartop. anI OTNYCKAaHWK PYYKW KaK akcenepartop, Tak U CTOMop akcenepartopa
BO3BpalllalOTCA B (BOE NepBOHaYa/ibHOE MON0KEHNe. JTa ¢yHKL|,I/|ﬂ 6J'IOKV|pyeT aKceniepaTop B MONIOXKEHUN X0N10CTOro Xo/a.

6.3 CTOMOP LIEMM 1 YCTPOICTBO HATAMEHUA LIENK

CTOHOP uenu yRepxuBaet LUenb B Clydyae NONOMKA wan CX0A4a C LUKHbBIL y(TpOVI(TBO HaTAXEHUA Lenu no3BonAeT
npeaoTBpalliaTb Ype3MEpHOe HaTAXKeHue Lenu (cosp,alomee puck ﬂOﬂOMKVI) mn ee npoBucaHue (co3na|0u1,ee puUcKk cxopa ¢
LUHbI). npaBMﬂbHoe HaTAXeHWe Lenu 1 Haanexallee Texoﬁcnymmaaume LUWHDBI 1 LENN CHUXKAKT PUCKN HECYACTHBIX CJ1y4YaeB.

6.4 CUCTEMA MOFJIOLLEHMA BUBPALINIA

(uctema nornowleHna BUOpaUMii CHUXKAeT YpoBeHb BUOpaLwii, nepefaBaemMblX Ha pyuku. AMOPTU3aTOpbl BbIMOAHAT Pofib
pasgfenuTeneil Mexzy ABUraTenieM MalMHbl 1 pyyKamu.

6.5 BbIKNHOYATE/b MACCbI

Bbikniouatenb Maccbl ClyuT AnA 0CTaHOBKM ABUFaTeNs Kak B HOPManbHbIX, TaK U B aBapUitHbIX YUI0BUAX. [IBuratenb
MOXHO CHOBa 3aNyCTUTb, TONbKO BEPHYB BblKAOUaTeNb B NONOXKeEHUE 3anycka.

6.6 [NYLWUTEND

rJ'IyLLII/ITEJ'Ib obecneunBaeT MUHUMANbHbII YpOBeHb LyMa U yAaneHue BbIXJIONHbIX ra30B OT onepatopa. B mectHocTax ¢
KapKUM 1 CyXUM KNUMATOM MOXeT UMETbCA CyLeCTBEHHDI PUCK BO3TOPaHWil. Cobniopaiite mecTHble HOPpMaTuUBbI U NpaBuna
Texoﬁ(ﬂy)KVlBaHMﬂ.

A BHUMAHME

[nywurenb cunbHO HarpeBaeTca BO BpeMsA 3KCTyaTaluy, 0CTaBascb ropAauNM HEKOTOpoe Bpems mocuie ee
OKOHYaHWA, a TaKkiKe npu paboTe ABuUraTens Ha Xxomoctom xopy. CywiecTBYeT OMacHOCTb BO3ropaHus,
0C06eHHO Npy SKCNIyaTaLuu MALLMHbI BOMU3M NerkoBoCNIaMeHAIOWMXCA MaTepuanos.

A BHUMAHUE

He ucnonbsyﬁre MallnHy 6e3 rylwmTena win ¢ HencnpaBHbIM raywuTenem. Heu(ﬂpaBHblﬁ rywurtenb
MOXeT NOBbICUTb YPOBEHDb LWYyMa U YBeNINYUTb PUCK BO3ropaHus.

6.7 SALLUTHOE OTPAXXAEHUE PYKU

MepepHee 3awiuUTHOE Orpax/eHue pyku npedoTBPALLaeT COCKanb3biBaHWe pyku omepaTopa K Lenu. 310 OrpaaeHue ClyxuT
TaKXe pblyarom npuBefeHUA B feicTBIE TOPMO3a LenK, TaK Kak MO3BOAAET BKKYATL ero MpU HaXaTun HA HEro WAn nog
WHEPLMOHHBIM JeliCTBIEM CBOI MAcChl B Cllyyae OTCKOKA.

6.8 OrPAMIEHUE LIKHDI

OrpaxgeHne WNWHbI NPefOTBPALUAET KOHTAKT C 3y6bAMU Lenu; 0 3y6bA MOXHO NOpe3aTbCA W NpU OCTAHOBMEHHON Leny.
Hapesaiite ero Ha LWHy 1 Lienb NpU TPAHCMOPTUPOBKE 1 NepemeLLeHuH.
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7 3ANYCK

71 TOMINBO

A BHUMAHME

beH3uH ABNAETCA uUpe3BbIYAIHO OTHEOMacHbIM TonnMBOM. byAbTe MaK(MManbHO OCTOPOXHBI MpH
o6paLyeHun ¢ 6eH3NHOM UAN TOMNMBHOI CMecblo. He KypuTe 1 He NOAHOCUTE OTOHb WAW OTKPbITOE MAaMA
6nusKko K TonnuBy A MawwmHe. MpoBoAuTe paGoTbl ¢ TONNNMBOM BHe MOMeLLEHUil, B MeCTaX, B KOTOPbIX
OTCYTCTBYIOT UCKPBI M MM,

« [Ina cHuKeHUA pucka BO3ropaHuA 1 MonyyeHus 0xoro ByabTe 0CTOPOXHbI Npy obpaLeHuy ¢ Tonnusom. OHo ABnAeTcA
KpaiiHe OrHeonacHbIM.

«  XpaHuTe, cmewwBaiiTe W TpaHCNOPTUpYiTe TOMMMBO B YMCTbIX KOHTeiiHepax, NpefHa3HaueHHblX And nofo6Horo
1CMIONb30BaHNA.

« YcTaHoBMTE MALUMHY Ha CBOOOAHDIA YYaCTOK, OCTaHOBUTE fABUTaTeNb U AaiiTe emy OCTbITb Mepes Tem, Kak MpucTynatb K
3anpaske.

« OtkpyumBaiite npo6Ky 3anMBHOI TOPNOBUHLI MeANEHHO ANA MOCTENEHHOTO CHATUA AABMeHMA U BO u3b6exaue
NpoANBaHMA TONMBA.

«T[locne 3anpaBKu NNOTHO 3aKpyTUTe NPOBKY 3anMBHOI ropnoBUHbI. Bubpaumuu moryT npuBecTit K packpyuuBaHmio npobKku
11 yTeyke TONAMBA.

+ Bbiupaiite nponuBLueeca u3 6aka TonnuBo. Mepes Tem Kak 3anyckaTb ABUraTenb, NepeMecTuTe MaLUMHY HA PaccTofAHue
3 M OT MecTa 3anpaBKu.

« Hukorga v Hu npu Kakix 06CTOATENBCTBAX He MbITaiATeCh CKeYb NPONUBLLEECA TONANBO.

« He KypuTe npu obpatleHun ¢ TonAMBOM U BO BpeMa paboTbl MaLLMHbI.

« XpaHuTe TONANBO B NPOX/IafHOM, CyXOM ¥ XOPOLLO NPOBETPUBAEMOM MecTe.

« He xpaHuTe TonnnBO B MecTax, B KOTOPbIX UMEIOTCA Cyxad NACTBA, conoma, bymara  T.4.

+ Hukorga He BbinonHAIiTe 3aNpaBKy MalUMHbI B MeCTaX, e HaxoAATCA BOCMNAMEHAOLLMeCA MaTepuanbl, Hanpumep, cyxue
NUCTbA, CONOMa, bymara u T.4.

+ XpaHuTe MaLLMHY W TOMANBO B MeCTax, rAe Mapbl TOMANBA He MOrYT BOWTM B KOHTAKT C UCKPaMM WM OTKPbITbIM OTHEM,
BOZOTPEIAHbIMIA KOTRAMU ANA OTOMNEHNA, INEKTPOABUTaTENAMN WK BbIKMIOYATENAMM, Neyamit 1 T.0.

« He cHumaiite npobky TonnusHoro 6aka npu pabotatowiem Aguratene.

+He ucnonb3yiite TONNMBO AA YNCTKU.

« (nepwe 3a Tem, yToObl TONAMBO He MONAno Ha Bally odexzay. B clyuae nonajaHna TONANBA Ha OJEXAY, NepeofeHbTeCh.
MomoiiTe yyacTkin Tena, Ha KoTopble MONano TOMNUBO, BOJOI C MbIIOM.

« XpaHuTe TONANBO B HEAOCTYMHOM ANA LeTeil MecTe.

[JlaHHas MalMHa NpuBOANTCA B feliCTBME 2-TaKTHbIM /iBUraTeNeM W MOANEXUT 3anpaBke MpeABapUTENbHO MPUTOTOBNEHHO
6eH31HO-MaCAHOI CMecblo ANA 2-TaKTHbIX ABurateneli. lpeaBapuTeNbHO CMelLaiiTe 6eH3WH ¢ HUKUM OKTaHOBBIM YMCIIOM C
MacoM ANA ABYXTaKTHbIX ABUraTeneil B YNCTON eMKOCTI, NPUTOAHOIA ANA XpaHeH!A GeH3uHa.

PekomeHayemoii TOMMMBO: JaHHblii ABUraTenb CepTUOUUMPOBAH ANA paboTbl C HEITUNMPOBAHHBIM OeH3uHOM Ans
ABTOTPAHCMOPTHBIX CPEACTB € OKTaHOBbIM unciom 89 ([R + M] / 2) unu 6onee BbicoKuM.

(meLunBaiite GH3WH C MAaCIOM A ABYXTAKTHbIX ABUraTeNeli B COOTBETCTBUM C YKa3aHWAMI, NpUBEAEHHbIMU Ha Tape.
PekomenpyeTca ucnonb3oBaTb Macno AnA 2-TakTHbIX Agurateneit Oleo-Mac / Efco al 2% (1:50), cneumanbHo paspaboTaHHoe
ANA BCEX ABYXTAKTHbIX ABUraTeNeil ¢ BO3AYLIHbIM OXNaXAeHUeM.

CooTHoWeHMA Macna 1 6eH3WHa, NpuBefeHHble B Cledylolweii Tabnuue (Puc. A) ABNAIOTCA BEpHbIMI MPU MCMONb30BAHNN
motopHoro macna Oleo-Mac / Efco PROSINT 2 EVO u EUROSINT 2 EVO unu 5KBMBaneHTHOro emy BbICOKOKaueCTBEHHOMO
macna (ynosnersopstowero cranpapty JASO FD unu 1S0 L-EGD).
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BEH3UH MACI0
2% - 50:1
L L (cm3)
1 0,02 (0)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Puc. A
A MEPA NPEAOCTOPOXKHOCTYN

He ncnonb3yiite macio ana asTomo6uneii unu Macno AnA 3a60pTHLIX ABYXTaKTHBIX ABUraTenei.

/N MEPA NPEAOCTOPOXHOCTH

« [pnobpertaiite TONNMBO TONbKO B TOM KONMYeCTBe, KOTOpoe Heo6XOAMMO AnA noTpebnenus Balweit
MaLUVHOIA; OHO He JOMKHO NMPEeBbILATL BeNUYMHY, PaCXOAyeMyio 32 OfMH UIN iBa MecALa.
«  XpaHute 6eH3UH B repmMmeTUYHON €MKOCTM B CyXOM W MPOXNafHOM MecTe.

/N MEPA NPE[OCTOPOXHOCTH

Hukorpa He Mcnonbsyv'lre B KavyecTBe (Mecu TonnmBo, copepxaiiee cbiwe 10 % 3TaHona; Aonyckaetca
Ucnonb3oBaHue rasoxona (cmecu 6eH3nHa u 3TaHona) ¢ copiepaHuem staHona ao 10 % unu Tonnusa E10.

MPUMEYAHUE

loToBbTE TONBbKO HeobXoguMoe AnA PaboTbl KONMMYECTBO CMec; He OCTaBMAliTe rOTOBYI0 CMecb B 6ake MalWHbl unu B
KaHuCTpe Ha ponroe Bpems. PekomeHgyetca ucnonb3oBath crabunusatop Tonnma Emak ADDITIX 2000 apr.
001000972A, obecneunBatLyyil XpaHeHUe CMecu Ha NpoTaxeHM 12 mecaLes.

AnKunupoBaHHbIl 6eH3UH

/N MEPA NPE[OCTOPOXHOCTH

MnoTHocTb ankunupoBaHHOro GeH3MHa OTANYHA OT NNOTHOCTU 06bIuHOrO GeH3uHa. MosTomy ana ABuratenei,
HACTPOEHHbIX Ha OOBbIYHbIN 6eH3MH, MOXeT noTpe6oBaTbca Apyras perynupoBka KapOiopatopa. [na
BbINONHEHUA 3TOii onepauun HeobXoAMMO 06paTUTbCA B aBTOPU30BaHHDIl CEPBUCHDIN LiEHTP.

7.2 3ANPABKA
A BHUMAHME

Mpu obpawenun ¢ Tonnuom cobniopaiite npaBuna TexHuku GesomacHoctu. [llepep 3anpaBKoii Bcerpa
BbiKNovaiite ppuratenb. Hukoraa He BbimonHAliTe 3anpaBKy 6aka MalMHbI MpU elwe ropAYem WK
pa6oraiowem psuratene. llepep Tem Kak 3anyckaTb ABuratenb, OTO/AUTE He MeHee, YemM Ha 3 M OT MecTa
BbinonHenua 3anpasku. HE KYPUTD.

1. BcTpAXHUTE KaHWCTPY C TONMBOM Nepez 3anpaBKoil.
2. Bo u3bexaHue 3acopeHuii NpOUMCTATE MOBEPXHOCTb BOKPYT 3aMBHOI FOPMOBMHI.
3. MeaneHHo OTBUHTUTE NPOOKY 3aNMBHOIA TOPNOBUHBI.
4. bBypbTe 0CTOPOXHbI, 3anMBasA ToNNNBO B 6ak. He ponyckaiite nponuBaxus Tonavsa.
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5. Tlepen TeM KaK yCTaHaBnMBaTb Ha MeCTo MpoOKy 3aUBHOA TOPNOBUHbI, MPOYUCTUTE MPOKMAjKy W MpoBepbTe ee
COCTOAHMe.

6. (pasy e nouie 3anpaBKi YCTaHOBUTE Ha MeCTO MpPOGKY 3anuBHOW TOPAOBUMHbI W 3aKpyTuTe ee BpyuHylo. B cnyuae
NPONMBa TOMAMBA BbITPUTE €ro.

A BHUMAHME

Y6eautecb B OTCyTCTBUM yTeueK Tonnuea. Ecn o6HapyeHa yTeuka, ycTpaHuTe ee nepep MCNoNb30BaHUEM
matuuHbl. lpn Heo6xoAMMOCTH 06paTUTECh B aBTOPU30BAHHDIIi CEPBUCHDIIi LiEHT.

13 3ANPABKA MACIA U CMA3KA LIEMK

(ma3ka Lenu ocyLyecTBAAETCA aBTOMATUYECKIM HAacoCoM, He Tpebytowum TexobcnyxuBaHna. MacnaHbIil HacOC OTperynMpoBaH

U3roTOBUTENeM Takum 00pa3om, uTobbl o6ecneunBaThb AOCTaTOUHYl MOAAYY Madla AaXe B CamblX TAXENbIX YCI0BUAX

kcnnyataumn. Mpu MUAeHMA TOHKUX BETOK WAN CTBOMOB Me[jieHHOE CTekaHMe Macna C KOHLEBOI YacTul LMHbI CrepyeT

CYNTaTb HOPMANbHBIM ABNEHUEM.

«  [lepen kaxzoil 3anpaBKoii QUMCTUTE YUacTOK BOKPYr NPO6KM 3anuBHOi ropnoBuHbl (13, Puc. 2) Bo u3bexaHue nonaganus
3arpA3HeHUil BHYTPb TOMUBHOTO 6aka.

« Bo Bpema paboTbl BU3yansHO KOHTPONUpYiiTe ypoBeHb Maca.

« Tlocne 3anpaBku 2 unu 3 pasa BKAYMTE ABUraTeNb BXONOCTYI0, UT0ObI BOCCTAHOBUTb NPaBUIbHYI0 NoZauy Madna.

« B ciyyae HemcnpaBHOCTW He MbiTaiiTecb BHINONHUTL PEMOHT CAMOCTOATENbHO, a 0bpalLaiiTecb K aBTOPU30BaHHOMY
Aunepy.

I'IpanmbHan (Ma3Ka uenu BO BpeMA NUNEHWUA (BOAUT K MUHUMYMY U3HOC Lenn U LWnHbI, obecneunBasn bonee AnUTENbHbIN
CpoK Cl'ly)K6bI. Bcerpa VICI'IOHb3yl7IT€ BbICOKOKaYe(TBEHHOE Mado.

A BHUMAHUE

3anpewaerca ucnonb3oBatb Madio, 6biBwee B ynotpe6nenuu! Bcerpa ucnonb3yiite cneuuanbHyio
Guopasnaraemylo (MasKy AnA WMH W Lieneil, MakManbHO GepeXHO OTHOCACH K OKpyMaiouleil cpefe,
3/10pOBbI0 OMepaTopa U CPOKy C1yKObl KOMMOHEHTOB MaLUNHBI.

A BHUMAHME

Y6eputecb B OTCYTCTBMM yTeueK Tonnuea. Ecim o6HapyeHa yTeuka, ycTpaHuTe ee nepep UCNonb3oBaHuem
matuuHbl. lpn Heo6xoAMMOCTH 06paTUTECh B aBTOPU30BAHHDIIi CEPBUCHDIII LiEHT.

14 «3AXJIEGHYBLUMIACA» ABUTATENb

OTkpyTuTe raitky (A) u cumute orpaxgexue uenu (B, Puc. 4).

MogHMMUTE KONNAYOK CBEUM.

OTKpyTUTe 1 BbITPUTE CBeYy.

HaxmuTe Ha pblyar akcenepatopa 1 yaepxuBaiite ero, 4To6bl MOHOCTbIO OTKPbITb APOCCENbHYI0 3aUIOHKY.
MoTAHMTE HECKONbKO pa3 3a MycKOBOIA TPOC, YTOObI OMOPOXHUTL Kamepy CropaHua.

YcTaHoBWTE Ha CBOE MeCTO (Beuy M HaZeHbTe Ha Hee KONMauoK, CUMbHO HafaBiB Ha Hero.

YcTaHoBuTe nyckoBoii pbluar B nonoxeHue OPEN, naxe e aguratens xonogHblit (Puc. 14).

Mocne 3toro 3anyctute ABuraten.

PN VAW

A BHUMAHUE

Hukorpa He 3anyckaiiTe uenHylo 6eH3onuny 6e3 yCTaHOBNEHHDbIX WMHBI, LENW W 3alUTHOTO OFpaAeHUs
cuenneHua (Topmosa Lenu) — cuenneHne MoXeT olabHyTb U NPUBECTH K TpaBMam.

1.5 3ANYCK ABUTATENA
A BHUMAHUE

Hepen 3anyckom aurartena y6enuTecb B TOM, UYTO Lienb He KacaeTcA NOCTOPOHHUX NpeaAMeTOoB.
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Mpu 3anycke uenHoii GeH3onunbl TOpMo3 Lenu AomkeH 6bITb BKloueH. MpuBeauTe B AeiicTBUE TOPMO3 Lieny,
HaflaBMB Ha pblyar Topmo3a Lenu / 3aluTHoe orpaxaeHne pyku (B cropoHy wuHbi) (Puc. 13). 3anonuute
kapblopatop, Haxumaa Ha rpywy npaiimepa (14, Puc. 2). Yctanosute pbluar craptepa (D, Puc. 14) B nonoxenue "CLOSE".
YcTaHoBuTe LienHylo GeH3onuny Ha 3emnio B YCToiluMBOe nonoxeHue. YoeauTtec B ToM, uTo Lenb cBo6OAHO BpalLaeTca U He
3afileBaeT 0 MOCTOPOHHWe npeameTbl. llepes Tem Kak BKAluaTb ABWratenb, y6eautecb B TOM, 4T LenHaa 6eH3onuna He
KacaeTea Kakux-nnbo npeameTo. Hukoraa He mbiTaiiTech 3anyckaTb LienHylo 6eH30nuny C WIHOM, HaXoAALLelica B pacnune.
MpaBoil pykoir Aepxmte nepedHiolo pyuky (Puc. 15). Heckonbko pa3 AepHUTe NyCKOBOW LHYp 4O MepBOro 3amycka
purarens. Bepuute poiuar craptepa (D, Puc. 14) B nonoxetue "OPEN". 3anyctute aBuratenb, JepHyB 3a MycKOBOIA LUHYP.
Mocne 3anycka aBuratens pasbnokupyiite Topmos uenu (Puc. 3) n NOAOXANTE HECKONBKO CEKYHA. 3aTeM HaXMuTe Ha
pbluar akcenepatopa (2, Puc. 2), uto6bl pa36nokupoBaTb YCTPOICTBO aBTOMATUYECKOrO «MOMYrasar.

A BHUMAHME
Koraa motop yxe Harpet, He ucnonb3yiite crapTep Ana 3amycka.

A BHUMAHUE

Wcnonb3yiiTe ycTpoiicTBO aBTOMATUUECKOTO «MoOAyra3a» UCKNIOYNTENbHO Ha dTane 3anycka ABuraTens.

7.6 OBKATKA ABUTATENA

[llBuratenb f0CTUraeT MaKCMManbHOI MOLYHOCTI MO UCTeYEHNIN nepebIx 5--8 yacos paﬁOTbI.
Bo BpemaA 3Toro nepuopa 00KaTKu He VI(HOﬂb3yl7lTe [BUraTesb BXONOCTYO Ha MaKCUManbHOM uucne OGOPOTOB, yTo6bl He
nojBepratb €ro YpesmepHbIM Harpyskam.

A BHUMAHUE

Bo Bpema o6kaTKu He M3MeHANTe peXxum KapOlopauuu A AOCTIKEHUA GoNblueil MOLWHOCTH; 3TO MOXeET
NPUBECTH K NOBPEXAEHNI0 ABUTaTeNs.

MPUMEYAHUE
Wcnyckanue AbiMa HOBbIM ABUTaTeNIeM Npu ero NepBoM UCMoNb30BaHUN U NOUTE HEro ABAAETCA HOPMallbHBIM ABMEHUEM.

1.7 OBKATKA LIEMK

PerynupoBky Bcergia cieayet npou3BOAUTL MPU XONOAHOI Lienu. BpyuHylo MpoKpyTuTe Lenb, (Ma3biBas ee AOMONHUTENbHBIM
KOMMYECTBOM Macia. 3amycTuTe ABUTATENb HA HECKONbKO MUHYT HA YMEPEHHOl CKOPOCTM, MPOBEpAA NMpaBuibHylo paboty
MacIAaHoro Hacoca. OCTaHOBUTE ABUTATENb W OTPETYAPYVTE HATAXEHue Lem. 3anycTute ABUTaTeNb U BbINONHUTE HECKONBKO
nponunos 6peHa. CHoBa 0CTaHOBWTE BUTATENb U elle Pa3 MpoBepbTe HaTsxeHue. [oBTopAiiTe 3Ty onepaunio, NoKa Lemb He
JIOCTUTHET CBOETO MAKC(IMAJIbHOTO PACTAXEHUs.

A BHUMAHUE

Hukorpa e npuKacav'n'ecb K uenu npu paﬁoralomem nBuratene. He kacaiitecb uenbio 3emnu.

8 OCTAHOBKA 1BUTATENA

OTnyctuTe pbluar akcenepatopa (2, Puc. 2) nocne BblBOZA ABUTATENA Ha PEXUM XONOCTOro XoZa. Bbikniouute Apuratenb,
HaXaB Ha BblKNoyaTenb mMaccol (10).

A BHUMAHUE

He onycxaﬁ‘re LenHyo 6EH30I1MlIy Ha 3emnio, eiu Uenb elle He octaHOBMNaCh.
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9 MPABUNA NONb30BAHMA
MpopomkuTenbHoe BAbIXaHIe BLIXMOMHbIX Ta30B ABUTATeNs, PacTbINEHHOr0 Macna CMasku Leny U Mbinu, o6pasyloLueiica npu

NUNEHNN, MOXET C03[1aBaTb PUCK ANA 340pOBbA.

9.1 NPOBEPKA NMPABUIbHOCTU PABOTbI MPEJOXPAHUTENbHBIX YCTPOCTB

A BHUMAHME

Mepen KaxabiM UCMONb30BaHWEM MalUMHbI MPOBepAiiTe UCNPABHOCTb MPeAOXPaHUTENbHBIX YCTPOICTB. B
Cly4Yae HeUCNPaBHOCTM He MPoAoOMKaiiTe paboTy M NOMbITAiiTECb YCTPAHUTb HEUCNPABHOCTb, PYKOBOACTBYACH
COOTBETCTBYIOLMMU FNABaMKU PYKOBOACTBA UM 06PaTMBILMCH K Aunepy.

A BHUMAHUE

3K(nnya1'aum| MallnHbl ¢ Hepa60'ra|oummu npeaoxpaHuTeNIbHbIMU ychoﬁchaMM MOXeT npuBectu K
(epbe3HbiM TpaBMam Wiu cmepTenbHOMY ncxopny.

A BHUMAHUE

MoBTOpUTE NpoBepKkyu, eI MalMHA NOABEPraeTcA HenpeayCMOTPEHHbIM Harpyskam (yAapam, napeHuam u
3aLlemeHunio).

Y6eauTtecb B NpaBUAbHOCTU PaboTbl U OTCYTCTBIM NOBPEX/EHMIA TOPMO3a Lienu.

Y6enutecb B NpaBunbHOCTM PaboTbl 1 OTCYTCTBIM MOBPEXEHMIl CTONOPA aKcenepaTopa.
Y6equtecb B NpaBunbHOCTM PaboTbl 1 OTCYTCTBIAM NOBPEXAEHMIl KHOMKM OCTaHOBKM.

Y6enutecb, uTo pbluar akcenepatopa 1 CTONop akcenepatopa, €UIn X oTMYCTUTD, GbICTPO BO3BPALLAIOTCA B HeilTpanbHoe
NON0XKeHMe.

Y6enutecb B TOM, UTO Pyuky ABAAIOTCA CyXMMM M MPOYHO 3aKPEMNIEHHBIMI HA (BOMX MecTaX.
Y6eautecb B NpaBUNbHOCTY PaboTbl 1 OTCYTCTBIAM MOBPEXAEHMIA CACTEMbI MOFNOLLEHUA BUOPALMIA.
Y6eauTecb B NpaBUAbHOCTY PaboTbl U OTCYTCTBIM NOBPEX/EHNIA TNYLLINTENA.

Y6eautecb B Hanuuuu 1 NPaBUALHOCTY YCTAHOBKM BCeX AeTaneil 1 0TCYTCTBUN X MOBPEXAeHMIA.
Y6eauTtecb B NpaBUAbHOCTY NOACOCANHEHUA AepaTensa Lenu.

10. Y6emutech, uto Lenb He BpallaeTca npu paboTe ABUraTeNs Ha XONOCTOM XOAY.

11. Ybenutecb B NPaBUAbHOCTI HATAXEHUA W OTCYTCTBIAM MOBPEXAEHMI Lienu.

12. Ybenutech B OTCYTCTBUM YTeueK TONNBA.

el ol
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9.2 OTCKOK, COCKAJIb3bIBAHWUE, OBPATHAA OTJIAYA 1 NAJLEHVE

A BHUMAHME

Mpu BpaleHun uenu MoryT BO3HMKaTb peaKUUOHHbI CHNbI, KOTOpble MOryT MOBMUATb Ha Ge3onacHoe
ynpaBneHue LenHoil NUNoii. 3T CUbl MOTYT ObITb OYeHb OMACHBIMM, MOCKONbKY MOTYT BbI3BaTb ABUMEHUA
LenHoii Mumbl W/WKM NOTepio YNpaBNeHUs HAaA Heil, YTO MOXET MPUBECTM K Cepbe3Hoil TpaBme WM
cmepTenbHomy ucxoAy. MoHMMaHe AeiCTBUA 3TUX CUN MOMOTaeT CHU3UTb COOTBETCTBYIOLLME PUCKM.

Hau6onee 06bIYHBIMI PEAKLIMOHHBIMM CUNAMM ABNIAKTCA:

« (ockanb3blBaHue: MPONCXOAWT TOTAA, KOTAA LUMHA MPOCKANb3bIBAET WM ObICTPO CMELAETCA HA PacnuiNBaemMoM
npeameTe.

- 0O6paTHas oTgaya: NpOMCXOAUT TOFAA, KOFAA LUMHA MOAHUMAETCS HAJ PAacNUIMBAEMbIM NPEAMETOM U HECKOMbKO pa3
yOapset 1o Hemy.

- TlafieHne: NpPOMCXOAWT, KOTAA LeMHad Nuna NAjaeT BHU3 B KOHUE MPOMANA. 3TO MOMXET MpUBECT K TOMY, uTo
HaXoAAWAACA B ABIKEHUN Lienb KOCHETCA YacTeid Tena WAM ApyriX NpeAMeTOB, MPUYMHUB TPAaBMbl UM MaTepuabHblil
ywepo.

- 3aTAruBaHMe B pacnun: MPOMCXOAMT TOFAA, KOTZA LeMb BHE3aNHO OCTAaHaBMMBAETCA MOUTe KacaHua Kakoro-nu6o
HaXOAALLErocA B APEBECHHE MOCTOPOHHET0 NpeAMETa HIKHEN YacTbio LNHBI. BHE3anHas ocTaHoBKa TAHET LenHylo nuay
BNepes, OTHANAA ee 0T 0MepaTopa, UTo NPUBOAUT K NOTEPE KOHTPONA HaZ MaLLMHOI.
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A BHUMAHUE

Han6onee onacHbim ABNeHNeM, Bbi3biBaeMbiM PeaKkUMOHHbIMKU CUnaMu, ABNAETCA OTCKOK.

«  Orpava: nponcxoanT, Koraa KOHel LUWHbI KaCaeTCA MOCTOPOHHEr0 NpeameTa U BHE3alHO nepemMellaeTca BBEpPX U Ha3aj.
OTCKOK MOXeT Takxke NPONCXoAUTb B TOM (1y4ae, KOraa BO BPeMA NUNEHUA APEBECUHA 3aMbIKAETCA W 3allemMNAeT nuny
B nponune. B oboux 1y4asax 3Ta BHe3aMHaA 0CTaHOBKa Lenu NpuBoAUT K TOMY, UTO aKTUBHbIE CUJbI, ﬂeﬁ(TBymee npu
pacnune ApeBeciHbl, MEHAKTCA Ha NPOTUBOMONIOXHbIE, 3aCTaBNAA LENnHy0 Nuiy ABUratbCA B HanpaBlieHWN, OﬁpaTHOM
HanpasJieHNto BpalleHuna Lenu. LlenHaa nuna otckakuBaet BBEpX U Ha3ap K onepartopy.

OTpaua aBndetca pe3ynbTaToM HenpaBWIbHOTO KCNOb30BaHNA MalUHbI w/wn HenpaBUNbHbIX paﬁoule npoueayp umm
y(HOBMVI, N €& MOXHO M36€)KaTb, NPUHAB Haanexatlne mepbl NpefjoCToPoXKHOCTY, YKa3aHHbIE HUXE.

Mepb! npefoCTOPOXHOCTY NPOTUB OTCKOKA U PeaKLMOHHDBIX UM

A BHUMAHME

MomHuTE 0 BO3MOXKHOCTU BO3HMKHOBEHUS OTAAYM U APYIMX PeakuMoHHbIX cun. MoHMMan npupoay oTAaum u
PeaKUMOHHBIX CUMI, Bbl MOXeETEe YMEHbLWNTb (aKTOP HEOMUHAHHOCTU, KOTOPbIA CMOCOGCTBYET HECYacTHbIM
aryvasm.

Puckm, cBA3aHHbIE € OTCKOKOM M PeaKLMOHHBIMI CUaMU, MOXHO CHU3WTb NyTeM CeyIoluX AeidCTBI:

« [leitctByiiTe Hagnexawum obpasom 1 cobntopalite Bce NpaBuna TeXHMKN GesonacHocTy.

«  [lpaBunbHo ucnonb3yiite NpefoXpaHUTENbHbIE YCTPOICTBA, BCTPOEHHDBIE B LIENHYI0 MAAY.

+  BHumatenbHo cnegute 3a nonoxeHnem KOHLEBOI YacTI LUMHDI.

« Hexorpa He nonyckaiite, uTo6bl KOHLEBaA YaCTb WIHbI Kacanacb Kakux-nnbo npegmeTos.

«  bysbTe BHUMATENbHbI MpU MUMEHUN HeBONbLIMX BETOK, KYCTOB W MaNeHbKWX [epeBLeB, NMpu KOTOPOM BO3MOXHO
3aKMHMBaHKe Lieny.

« Ounctute pabouyto 30Hy OT BCeX MpenATCTBUN, TaKWX KaKk AepeBbsA, BETKM, KaMHU, CyxocToid, nHu v ap. W36eraiite niobbix
NPenATCTBUIA, KOTOPbIX MOXET KOCHYTbCA LienHas nuna.

« 06ecneubTe npaBunbHoOe BbIMONHEHUE PEryaNPOBKIA M 3aTOUKM Lien; He3aToueHHas UMM NPOBUCLLAA LWMHA yBENUYNBAET
BEPOATHOCTb OTCKOKa. Co6niopailTe yKasaHuA W3roTOBUTENA, OTHOCALYMECA K 3aTOuKe M TeXo6cnyKuBaHuio
uenu. [lpoBepaiiTe HaTsXeHWe C perynapHoil MepuoAMYHOCTbI0. YOeauTecb B TOM, YTO KpenexHble railk MAOTHO
3aTAHYTbI. YBenuueHue raybuHbl pesku MoxeT NpuBecTn K 6onee CUNbHOMY OTCKOKY.

«  Haunnaiite n 3atem npogomxaiite nuneHue Ha MOAHOA ckopocTu. Mpu ABWKEHMM Lenn ¢ Gonee HM3KOA CKOPOCTbIO
BO3PACTaeT PUCK OTCKOKA.

33 04WH pa3 nuANTe TONbKO OAUH CTBON.

« bypbTe 0c060 BHMMaTENbHBI NPU BXOXAEHUN NUMbI B HE3aKOHUEHHDII pes3.

« He nbiTaiiTecb HaunHaTb NUNEHKE KOHLEBOIA YACTbIO WKHDBI (NUNeHUe NorpyeHuem).

« (bpawaiite BHUMaHMe Ha JBUXKYLLMECA CTBONbI MW ApYrUe MpeaMeTbl, KOTopble MOryT NPUBECTU K 3aKNUHUBAHUIO Lienu.

« Wcnonb3yiite pnA 3ameHbl TONbKO Te WWHbI W Lenu, NpefHa3HaYeHHble ANA Balleil LEeMnHOW NuIbl U
opi06peHHble Npou3BoAUTENneM. HenoAxoAALMe WMHBI U Lieny MOTYT NPUBECTI K MONOMKe Lenin W/uin oThaue.

«  Kpenko pepxute uenHylo nuny o6eumu pykamu, NoNHOCTbI0 OXBaTbiBasA PYKOATKN NafiOHAMU U nanbLamu.
Hukorpa He ocnabnaiite 3axsart. [lepxute neByio pyky npamo, 3adukcupoBaB NokoTb. Pacnonoxute csoe
TeNo W pyKM TaK, 4tobbl CMOUb OKas3aTb COMPOTMBNEHME OTAAuYe W PeaKUUOHHbIM cunam. [IpaBuibHoe
yAepXKaHue LenHol Nubl CHUKAET OTAAYY U PeaKLMOHHbIE CUMbl 1 YAYYLLAET KOHTPOb HaJ MaLLNHOI.

+  Hu B Koem cyuae He MeHaliTe MecTamu NieBYyI0 U NPaBYIo pyKku.

« 06e HOT JOMKHbI HAXOAUTbCA B YPABHOBELLEHHOM MONOXKEHUN.

+  He TAHMTECb U He NuUAKMTE Ha BbICOTE Bbille YPOBHA NieY. IT0 NOMoraeT U36exatb HenpesHaMePEHHOT0 KOHTaKTa
C KOHEYHOCTAMM Tena 1 MOTepU PaBHOBECUA, A TaKkKe MO3BONAET Jyulle KOHTPOAMPOBATb LieMHyw nuny B
HenpeaBUAEHHbIX CUTYaLMAX.

« CoxpaHaiiTe KOHTPONIb HaZ LieMHoii nunoii Bo BpemA pacminia U NpW MafeHnu pacnuneHHoil ApeecuHbl. He nossonaiite
BeCy LeMHoi MuNbl OMycKkaTb ee BHU3 NOCTe 3aBeplueHna pacnuna.
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YcTpoiicTBa 3alyuThl OT OTCKOKA

A BHUMAHUE

B cocTaB yenHoii NuAbl BXOAAT CleaylowMe YCTPOIACTBA AIA CHIDKEHUSA PUCKA OTAAYM U APYIUX PeaKLMOHHBIX
cun. 3T YCTPOIICTBA MOMHOCTLIO He YCTPAHAIT [jaHHble onacHble peakuuu. Kak onepatop uenHoi nunbl, He
nonaraiitecb MCKMIOYNTENbHO HA 3TU YCTPoiicTBa. Bbl OMKHBI CO6Ml0AaTb Bce Mepbl NPeAoCTOPOKHOCTH,
MHCTPYKLUM M NpoLeaypbl TeXHUYECKoro 06CYKMBaHUA, ONMCAHHbIe B PYKOBOACTBE, 4T06bl M36emaTb
OTAAQUM M APYrUX PEaKUMOHHBIX M, KOTOPble MOTYT MPUBECTM K (epbe3HOi TpaBMe MU cMepTenbHoMy
ucxoay.

HanpaBnsiowas wuHa: HebonbLIOA PajMyC KOHLEBOI YacTWl WHBI YMeHbLIAET [NIAHY yyacTKa LUMHbI, Ha KOTOPOM
CyLLeCTBYET OMacHOCTb OTCKOKA. Mcnonb3yiite TOMbKO Te LUMHbI, KOTopble 6biaM 0f0OpeHbl NMpoU3BOAUTENeM LenHoil
MBI 1 YKa3aHbl B JAHHOM PYKOBOACTBE (CM. peKoMeHAyeMble WiHbI 11 Lienu Ha cTp. 10).

Llenn ¢ Hu3Koii OTAaueil, MepeuncieHHble B JaHHOM PYKOBOACTBE (CM. peKOMeHZyeMble WHHbI 1 Lenu Ha c1p. 10),
COOTBETCTBYHOT TPEOOBAHNAM HU3KOI OTAQUM MU UCMbITAHUSAX M0 COOTBETCTBYHLMM CTaHAapTam. Ucnonb3yiiTe ToNbKo
Te Lenu, KoTopble Gbinu ofo6peHbl Npou3BOAUTENEM LieNHOI NUAbI.

MepepHee 3alWUTHOE OrpaXAeHMe MpeAHa3HAueHO ANA CHIKEHUA BEPOATHOCTM KacaHua Lenn NeBoil pyKoil, ecin dTa
pYKa COCKOMb3HET C MepeHeil pyuKu; Kpome TOro, OHO CYXWUT ANA NpUBEEHUA B AelCTBYE TOPMO3a LIENU MU PyyHOM
HaXaTUW Ha Hero Unn CABMre BMEpes Moz BO3AEACTBUEM UHEPLUOHHDBIX CAM.

MepeaHAs 1 3aAHAA PYKOATKA PACMONOXeHbl HA OMPeAeNeHHOM PaccTOAHM U HA OFHON JWHMK APYr C APYroM, uTobbl
obecneunBatb 6anaHc 1 COMpOTUBNEHUE MPU yNpaBNeHUA LeNHOA NUoil, KOraa OHa ABUXKETCA K omepatopy B Clyvae
oTaaum.

Topmo3 Lenu npefHasHaueH Ana 6bICTPoii 0CTaHOBKI ABWKYLelica Lenu. Koraa pbluar Topmo3a/nepefHee orpaxpeHue
(MeLLaeTcs Bneped B CTOPOHY LWHMHBI, Lemb JOMMKHA HeMeAneHHo 0CTaHoBMTbcA. Llemb Topmo3a orpaHuuuBaete
NocNeACTBUSA OTCKOKA, HO He MpeAoTBpalaeT ero. TopMo3 Lienu CIefyeT OUMLATb M MPOBEPATb Neped KaX.abiM
CNONb30BAHMEM LIEMHOIA MBI

YCTpoiicTBO HaTAXeHUA Lenu pa3pabotao Takum 06pa3om, uToGbl MO3BOAUTL OMepaTopy MPOM3BOAUTL HAANEXALLYIO
PerysMpoBKy Lienu: NpoBUCLIAA Lienb NOBbILIAET BEPOATHOCTb BOHUKHOBEHNUA OTCKOKA 1 APYIUX PEAKLMOHHBIX CUfl.

9.3 TOPMO3 LIEMK

/HepumoHHbIii  TOpMO3  Lenu  ABAAETCA  BbICOKOIGGEKTUBHBIM  NpesoXpaHUTENbHBIM - YCTPOCTBOM, — 06ecneynBatoLLmm
6e30nacHoCTb NpU MCNONb30BaHNN LienHoii Genonunbl. OH 3aluuLaeT Nonb3oBaTeNa OT OMAcHBIX OTCKOKOB, BOIMOXKHBIX Ha
pa3nuuHbIX 3Tanax paboTbl. Topmo3 NMpuBOAMTCA B AeiiCTBMe, ¢ MOCTeZyloleil MrHOBeHHol OnokvpoBKoil Lenu, Koraa
0MepaTop HaXVMaeT PyKoil Ha pbluar (pyuHoe BKIHOUEHME), UK aBTOMATUYECK NOA AeiACTBIEM UHEPLUK, KOTAA OTpaxzieHue
vewaetca Bnepeq (Puc. 16) B Ciyyae BHE3amHOro OTCKOKA (MHepuMOHHOe BKMtoueHue). YTobbl pa3bnokupoBaTb TOPMO3
Lienw, onepatop AOMKeH NOTAHYTb pbluar Ha ceba (Puc. 3).

9.4 MPOBEPKA MPABUIbHOCTU PABOTbI TOPMO3A

Mpy nMpoBepKe COCTOAHUA MALLMHbBI Nepes Tem Kak MPUCTynath K Kakum-nu6o pabotam, ClepyeT npoBepuTb MpaBUIbHOCTb
paboTbl TOPMO3a, BINONHUB CeAyloLMe AeilCTBIA:

1.
2.

3anycTuTe ABUraTenb U Kpenko BO3bMUTECh 3a PYKOATKM 06euMin pyKamu.

MoTAHUTe 3a pbluar akcenepatopa, uToObl NPUBECTU B ABIKEHME LieNb 11 HAiaBIUTe HA pbluar TOPMO3a ThibHOI CTOPOHOI
neBoil pyku (Puc. 11).

Mpy cpabaTbiBaHMM TOPMO3a LieMb HeMe/IeHHO 0CTaHaBNMBAETCA; OTMYCTUTE pblvar akceneparopa.

Otkntounte TOpmo3 (Puc. 3).

9.5 TEXOBCTYMUBAHME TOPMO3A

Bcerna noapepxuBaiiTe B uncToTe MexaHU3M TOPMO3a Lenu M CMasblBaiiTe nepeaaTouHble nemeHTbl. fpoBepbTe ypoBeHb
U3HOCa NIeHTbI TOPMO3a. Ee MMHMManbHaA TonwWyMHa AoMKHa cocTaBnaTb 0,30 mm.
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9.6 SANPELLEHHOE NCMONb30BAHUE

A BHUMAHME

Bcerpa coniopaiite npaBuna TexHuku GesonacHocTu. [laHHas LenHaa GeHsonuna npefHasHaueHa AnA
o6pe3ku BeTOK M YXOAAa 3a KPOHaMu fAepeBbeB M KYCTapHUKOB. 3anpeljaeTcA pacnunoBKa Apyrux
matepuanos. Bubpauus u OTCKOK mpu 3Tom 6yayT oTAMuaTbca, M TpeGoBaHuA GesomacHocTM He 6yayT
cobnioneHbl. He ncnonb3yiite uenHylo GeHsonuny B KauectBe pblyara AnA NoAbema, nepemelleHus unu
pasbuBaHus nNpeaMeTOB, a TaKKe He 3aKpennaiiTe ee Ha HenofBMXHbIX OMOpax. 3anpewjaerca
NoACOeANHATb K Baly 0T6OpPa MOLYHOCTI LenHoi GeH30nuIbl NPUCNOCOBNeHNs UAM Hacafku, OTIUYHbIE OT
YKa3aHHbIX U3roTOBUTENEM.

A BHUMAHME

Mcnonbsyﬁre ee TONIbKO ANA pe3Kkn ApeBecHbl Win ApeBecHbIX MaTepuanos.

9.7 MPABWNIA PABOTbI
A BHUMAHUE

He BbinonHsiiTe pesky B nnoxyio morogy, Npu NAOXOi BUAMMOCTM, a TaKke MPU CIMIKOM HU3KUX WU
BbICOKUX TemnepaTypax. Yoegutecb B OTCyTCTBUM CyXUX BETOK, KOTOpble MOTYT YnacTb.

A BHUMAHUE

Mpu pa6otatowem fBuraTene Bcerpa Kpenko Aepxutecb 3a nepefHiol PyKoATKY NeBoil PYKOil, a 3a 3a/iHI0N
pyKoATKY npasoii pykoii (Puc. 11).

«  He oTknoHaiitec B (TOPOHY W He BefuTe NUNEHWEe Ha BbICOTE BbIlUe YPOBHA MeY; eUin BbICOKO AepXaTb LEnHyl
6€H3OI'I|/|J'Iy, TPYZHO KOHTPONKUPOBATH TaHreHLUWaNbHbIe CUNbl U NPOTUBOCTOATD UX BO3/eNCTBUI (OTCKOKy).

«  Y6eputecb, YTO BCE YACTU TeNa HaXOAATCA BAANM OT Lenu U oT rywumrena.

. OIIepaTOpr'IIEBI.IlVI AOMKHbI NPUAEPKMBATbCA TeX XKe yKaBaHHﬁ. Hpumme noaxoaAiliee nonoxedue ana
nuneHuna.

A BHUMAHUE

Bo3peiictBue BUGpauuit MoXeT HaHeCTH ywiepb Noaam, CTpafaloWMm oT Nnpobnem ¢ KpoBooGpaLeHrem unu
HepBHbIX paccTpoiicTB. 06paTuTech 3a MeAULMHCKOI MOMOLLbIO, €M Bbl UCMbITbIBaeTe Takue ¢pusnueckue
CUMATOMbI KaK OHeMeHWe, OTCYTCTBUE YYBCTBUTENbHOCTM, HEHOPManbHblil YNafjoK Cun WAKU U3MeHeHue
LBeTa KOXMU. ITU CUMATOMbI 06bIYHO NPOABNAITCA HA ManbLaX, pykax UK 3anACTbAX.

9.7.1 Mepbl npefocTopoKHOCTH, OTHOCALLMECA K paboyeil 30He

+ He pabotaiite B6AN3I 3neKTpUYECKIX NPOBOAOB.

- PaboraiiTe TONbKO B YCNOBMAX XOPOLLEl BUAMMOCTUA 1 OCBLLEHUA.

«  BbikniouaiiTe gBuratenn nepes Tem, Kak onycTuTb LienHyto GeH30muay Ha 3emiio.

« T[lpoaBnaiite 0cobeHHyl0 6AMTENBHOCTL M OCTOPOXHOCTD MPU UCMONb30BAHUM CPEACTB 3aLUMTbI OPraHOB CNyXa, NOCKONbKY
noAo6Hble CpefCTBa MOTYT OrPaHNYMBaTL CMOCOBHOCTL CNIbILATL 3BYKM, YKa3blBatoLLMe HA ONACHOCTb (OKAMKMN, CATHanDI,
npeaynpexaeHna u T. 4.).

« bynbte MakcumanbHo 0CTOPOXHbI MPU PaboTe Ha HAKMNOHHBIX MW HEPOBHBIX yuaCTKaX.

« He BeguTe nunenwe Bbilue YPOBHA MNeyY; eCIN BbLICOKO AepxaTb LeNHylo 6eH30nuny, TPYAHO KOHTPOAMPOBATb
TaHreHLanbHble CUMlbl U NPOTUBOCTOATDL UX BO3AENACTBUIO (OTCKOKY).

+  He BbInonHaiiTe nuneHue, Croa Ha NPUCTaBHOI NeCTHULE: ITO KpaiiHe ONacHo.

« OctaHoBuTe UenHylo GeH3onuiy, ecnn Lenb yAapunacb O MOCTOPOHHMIA npesmet. OcmoTpuTe LenHyl Gexsonuny u B
Clyyae HeobXOAMMOCTM OTPEMOHTUPYIATe NoBpexAeHHble AeTanu. OcMaTpuBaiiTe COCTOAHME MALUMHBI TaKKe B Clyyae ee
C1YYaiiHOro NajeHns.

«  (nepwre 3a Tem, uToObl Ha Lenu He 6bINO TpA3M M necka. [axe HebOMbLIOE KOAMYECTBO TPA3M ObICTPO MPUBOAMT K
3aTyNNeHuo Lienin U NoBbILIAeT PUCK OTCKOKA.

279



- Bcerpa noppepxuBaiite pyukin B UNCTOTE 1 CyXOM COCTOSIHIAM.

- [lpu pacnunvBaxun CTBONa UNN BETKM, HAXOAALUMXCA MO HaTAXeHeM, GyabTe BHUMATENbHbI, UT06bI pe3koe ocnabnenme
HaTAXeHNA He 3acTano Bac BPaCniox.

«  lpuHumaiite MakcumanbHble Mepbl MPefOCTOPOXHOCTA N obpe3ke HeOOMbLUMX BETOK WAM KYCTOB, KOTOpble MOTYT
MPUBECTY K 3aKNWHUBAHMIO Lenu unu GbiTb OTOPOLUEHbI B Bally CTOPOHY, B pe3ynbTaTe Yero Bbl MOXeTe MOTEpATb
paBHoOBeCHs.

9.7.2 Banka pepeBbeB

A BHUMAHME

Banka pepeBbeB — onepauus, Tpebyowas onbita. He nbitaittecb BanuTtb fiepeBbsA, e BaM HefocTaeT
onbita. U3BETAWTE JIIOBbIX OMEPALWIA, AN BbINONHEHUA KOTOPbIX Bbl YYBCTBYETE CEBA HELOCTATOYHO
KBAINONLIUPOBAHHBIM! HeonbiTHbiM onepaTtopam peKOMeHAYeTCA BO3[EPHKMBATbCA OT BaNku AepeBbes,
AVaMeTp CTBONA KOTOPbIX MpeBbllaeT AANHY WKHbl. Ecu Bbl cnonb3yete uenHylo Gesonuny Bnepsble,
caenaiiTe HeCcKONbKO MPONUIOB Ha YycToilunBOM GpeBHe, uTOObI 06pecT yBepeHHOCTb Mpu pabote c Hei.
BoinonHsiite pesky makcumanbHo Gbictpo. He paBuTe cnvwKkom CUMbHO Ha LenHylo nuny; ee Beca byner
[0CTaTOYHO, 4T06bI pe3aTb ¢ MUHUMANbHbIM yCUnuem.

Mpu Banke u pacnune JepeBbeB MoNb3yiiTecb 3y6uaTbiM YNopoM B KauectBe MOBOPOTHOI Onopbl. BHUmaTenbHo u3yuute
LepeBo U OKpYXawwmil naHaWwadT fo Hauana pesku. Ouuctute pabouylo 30Hy. [pUroToBbTE BO3IMOXHOCTH JOCTaTOYHOTO
OTCTYMNEHNA Ha MOMEHT, KOTAa AepeBo HauHeT najatb (Puc. 17). Yaanute BETKM B HUKHEil YacTu CTBOMA NpUMEPHO Ha 2
meTpa B BbicoTy. CAenaiite nepneHAuKynApHbI Noapy6 Ha CTBOAe, COOTBETCTBYHOWMIA 1/4 ero AmameTpa, HauuHaa C Toi
CTOPOHbI, KyAa npeaycmatpusaetca nagenue (1, Puc. 18).

MpumepHo Ha 10 cMm Bbllwe caenaiite BTOpoii NoApYO, Tak, uToObl OH Nepecekca C KOHLOM nepBoro. Takum o6pasom, yaanute
KNUH, KOTOPbIA 3aaCT HanpaBnexue nagenua pactenus (2, Puc. 18).

Tenepb €0 CTOPOHbI, NPOTUBOMONOXHOIA NePBOMY noapyby, CAenaiiTe OCHOBHOI MPONWA, KOTOPbIA AOMKeEH pacnonaratbca Ha
4-5 cm Bblwwe nepsoro (3, Puc. 18).

Bcerpa octasnaiire nepembluky (A, Puc. 19, Puc. 24), no3gondiowylo KOHTPOAMPOBaTb HanpaBneHue najeHus. YCTaHoBuTe
KNUH B OCHOBHOIA MpOMWN J0 TOro, Kak [epeBO HauHeT ABUraTbCA, uTobbl MPefOTBPATUTL 3aKMMHMBAHWE LUMHBI LenHON
beHzonunbl.

Ecnn pmametp cTBona 6onblue ANWHBI WIHbI, fAenaliTe OCHOBHOIA NPONUA B MOCIEA0BATENbHOCTH, YKa3aHHoOI Ha Puc. 19.

9.7.3 06pe3ka BeTOK

a. [pu obpe3ke BETOK BCera HaunHaiite ¢ 6onbluero AuameTpa, ABUrasch B HanpaBReHW OT CTBONa.

b. Tlepen Tem Kak yBenuumBatbh CKOPOCTb LienHoIA GeH30MMAbI, BCeraa CTapaiiTech 3aHATb Kak MOXHO 6onee ycToilunBoe
6e3onacHoe nonoxenue. Mpu HeobxoauMocTi fna obecneyeHna paBHOBECUA YpUTECh KONEHOM MOBAMXe K CTBONY.

¢ Ytobbl He mpunaraTb upe3MepHbIX YCUAWiA, ONMpaiiTecb MANOA O CTBON, MOBOpauiMBas ee BNEBO WM BNpaBo B
3aBUCUMOCTM OT MONOXeHUA oTnunuBaemoi Betki (Puc. 20).

d. Tlpu obpeske HaxopAWMXcA MO HATAXKEHMEM BETOK MOCTapaiiTecb 3aHATb 0€30MacHoe MONOXeHue ANA 3aluTbl OT
BO3MOXHOTO y/apa, BbI3BAaHHOTO WX pacnipaMneHrem. Bcerna HaumHaiite nuneHne co CTOPOHbI, MPOTUBONONOXHOI Cruby.

e. [lpu cnunuBaxum 6onblLNX BETOK MCnoAb3yiiTe 3ybuaTblit ynop (onumsa) B KauectBe NOBOPOTHOIA ONOPbI.

A BHUMAHUE

He ncnonb3yiite B xoAe pa6oTbl BepxHUil Kpaii KOHLEBOIl YacTH WNHDI, 0CO6EHHO ANA 06pe3Kn BETOK, Tak
KaK B NPOTUBHOM Cy4ae BO3PACTaeT PUCK OTCKOKA.

9.7.4 Pacnun

I'Ipemne Yem npucTynuTb K pacnuny CTBofa, NOCMOTPUTE, KaK OH OMUPAETCA Ha 3eMAt; 3TO MO3BONUT pa3pesatb ero
NpaBuibHO, He AoNyCKaA 3aCTpeBaHKA LWNHDI B CepeanHe CTBona.

a. HauwHaiite fenatb paspe3 B BepxHeil YacTu npumepHo Ha 1/3 auametpa (1, Puc. 21). 3aBepwute paspes chusy (2,
Puc. 21). Takum obpa3om, paspe3 byneT ufeanbHbIM, a WIUHA He 3aCTPAHET B CTBOSIE.
b. Hauunaiite penatb paspes cHusy npumepHo Ha 1/3 anamerpa (1, Puc. 22). 3aBepluuTe paspe3 sepxy (2, Puc. 22).
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A BHUMAHUE

Ecnu GpeBHO 3aMKHeTCA Ha Lienu BO BpeMA pe3Ku, 0CTaHOBUTe ABUraTesb, NOAHMMUTE GPEBHO W U3MeHUTe
ero nonoxenue (Puc. 23). He nbitaittecb 0cB060ANTL LieNb, BbITATMBAA LenHylo 6eHsonuny 3a pyuky.

10 TEXHUYECKOE OBCTYKUBAHME

HeBbinonHenune unm HeBepHoOe BbiMoJ/IHEHNe Texchny)KuBaHua MOoryT ABUTbCA ﬂp“'-lMHOﬁ TAXeNbIX TPaBM
onepartopa unu HOBPE)KAEHMﬁ MalUNHbI.

A BHUMAHME

"pM BbIMOJIHEHUU pa6or no Texo6a1y)|msa||mo BCeraa HajeBailTe 3alUTHble nepuyartku. He npoeoauTte
Texoﬁalyxmsauue npu ropayem asuratene.

He UCNoAb3yiiTe ANA YNCTKI TOMAUBO (TOI'IHI/IBHyIO CMecb).

10.1 NMPOBEPKM U TEXOBCTYXUBAHWE NPEJOXPAHUTENbHBIX YCTPOWCTB

10.1.1 MpoBepka neHTbl TOpMo3a

—_

Mpounctute Topmo3 W GapabaH cuenneHus, yLANMB ONWAKM, CMONY W TpsA3b. [PA3b M M3HOC MOTYT CHU3UTH
30$eKTUBHOCTL PaboTbl TopMo3a.

2. TlpoBepbTe COCTOAHME NeHTbI TOPMO3a. B MecTe MaKCUMANbHOrO U3HOCA TOALUMHA NEHTbI TOPMO3a AOMKHA COCTABAATb
KaK MUHUMYM 0,3 MM.
10.1.2 lpoBepka 3aLUTHOrO OrpaXKAeHNA PyKU

1. Y6emutech, uto 3alLuTHOE OrpaxcfieHne pykn He umeet MOBPEeXAEeHNI 11 BUANMBIX ied)eKTOB, Hanpumep, TPeLLuH.
2. Y6eputecb, uTo 3aLuTHOE orpaxzaeHue pykn B060AHO nepemeLLaeTca U HaZleXHO 3aKpenneHo.
3. Y6eputecs, uto npu nepeBozie pblyara B nepeaHee nosioXXeHne Topmo3 Lieni NpuBoanuTCA B JnelicTBue.

/N MEPA NPEAOCTOPOXHOCTH

YBenuuuBaiite CKOpocTb TONbKO Mpu pasbnokupoBaHHom Topmo3e uenu. Bombioe uucno o6opoto mpu
3a6n0KupoBaHHOM TopMmo3e (0CTaHOBMEHHOI Lenu) ObICTPO MPUBOAMT K MOBPEKAECHUAM ABUraTens,
CLennexns 1 Topmosa.

10.1.3 MpoBepka Topmo3a Lenu

1. 3anyctute mMatwmHy. 3a MHCTpyKumAmM obpataittecs K rnase 7 SAMYCK.

2. Kpenko yaepxuBaiite MaLlnHy.

3. JloBeauTe MalMHy A0 MAKCUMANbHOW CKOPOCTM U HAZaBWUTe ThiIbHOI CTOPOHOIA NEBOA PyKN Ha 3aLMTHO OrpaxzieHue
pyKW AnA NpuBefeHna B AeiicTBie Topmo3a Lenu. LienHas 6eH3onuna JomkHa HeMeaneHHO OCTaHOBHUTbCA.

A BHUMAHUE

He omchal"nre nepeaHIol0 pyyuKy npu npusefeHnun B ReicTBue Topmo3a uenu.

10.1.4 lpoBepka ncNpaBHOCTU aKcenepaTopa 1 CTonopa akceneparTopa

1. Y6emutech B (BoboAHOM nepemeLLeHni akcenepaTopa n (tonopa akcesnepatopa i B UCNPaBHOCTU BO3BPATHbIX MPYXWH.

2. Onycrme (TONOp akcenepatopa u yGEAI/ITECb, UTO NMpu €ro 0TNyCKaHWK OH BO3BpaLLaeTCa B NepBOHAYaJIbHOE MOJIOXEHNE.

3. Y6enutecb, uTO npu OTNyCKaHUM (Tonopa akcenepaTopa akcenepaTop 0CTaeTca 366HOKMPOBaHHbIM B NOJIOXEHNN
X0N0CToro xoAa.

4, 3a|'|yCT|/IT€ LienHyio 69H30|'||/|J'|y 1 floBeauTe CKopoctb A0 MaKCUMaNbHOIA.

5. OTI'Iy(TVITe aKkcenepartop u yﬁeﬂMTECb, 4TO Lienb 0CTaHOBUNACh.

281



A BHUMAHUE

Ecm uenb BpallaeTca B T0 BpemsaA, KaK C(TOMOp aKcenepatopa HaXoAuTcA B NONOXeHUU, COOTBETCTBYIOLLEM
Xonocromy xopy, o6pa1'wre(b K aunepy, ocyuiecreaaioliemy cepBucHoe 06UIY)KMBaHVIe.

10.1.5 MpoBepka cocroaHuA cronopa uenu

1. YbenuTech B OTCYTCTBUM NOBPEXAEHMIl CTONOPA Lenu.
2. Y6enwTech, Yo CTONOP LieNin HAXO/UTCA B YCTOUNBOM MONOXKEHUN W NPUKPENAEH K KOPMYCy MaLLUHBI.

10.1.6 MpoBepKa coCTOAHUA CUCTEMbI MOFNOLWEHUA BUOpaLuil

Ybenuech B OTCYTCTBUN MOBPEXAEHMI NPYXUH WY aMOPTU3ATOPOB, 1 B MPABUIbHOCTM WX KPEMMEHUA K y3ny ABUraTens U K
pyuKe.

10.1.7 lpoBepka BbiKNOYaTeNAa MacCbl

1. 3anyctute ABuratenb.
2. lepemectute MaccoBblit nepekntouatenn B nonoxenue STOP (0). [IBuratenb JomKkeH 0CTaHOBUTbCA.

10.1.8 MpoBepka rnywurena

A BHUMAHUE

B rnywwtene MoryT HaxoAuTbCA OTNOKEHMA 4acTUL MPOAYKTOB CropaHuA, ABAAIOWMXCA MOTEHLMANbHO
KaHueporeHHbIMU. Bo n3GeaHne KOHTaKTa ¢ KoMeld U BAbIXaHMA TaKUX 4acTul, BO BPeMA YUCTKW W/unn
Texo6anyKuBaHNA rnywnTens, Heobxoanmo Beeraa cobnionatb CieayloLe npaBuna:

+  HapeBaTb nepyavku;

+  OCYWEeCTBAATD YNCTKY W/ UNK TeX06CNYKUBAHNA B XOPOLLO BEHTUANPYEMOM MecTe;

*  WCNONb30BaTh ANA YNCTKN FNYIIMTENA CTaNbHYIO LWETKY.

Y6epurtech B ucnpaBHOCTU rnywuTensa. He cHumaiite rnywurenb ¢ usgenusa.

10.2  COOTBETCTBUE BbI6POCOB FA30B

JlanHbiii  JBuratenb, BKMIOYas CACTEMY KOHTPONA BbIOPOCOB, AOMKEH YNpaBAATbCA, WUCMONb30BATb(A M MPOXOAUTH
TeX00CNyMBAHUE B COOTBETCTBUM C YKa3aHUAMM, NPUBEAEHHbIMM B PYKOBOACTBE MOAb30BATENA, ANA TOrO, uTOObI
cofiepaHue ero BbIGPOCOB OCTABaNOCh B MPeAenax, YCTaHoBMeHHbIX TPeBOBAHUAMI 3aKOHOAATENbCTBA, NMPUMEHUMbIMUA K
BHE/JOPOXHBIM CAMOXOAHbIM MaLLMHAM.

He ponyckaetca npesHamepeHHoe BHeceHUe KaKUX-NO0 M3MEHEHMIi B KOHCTPYKUMIO CMCTEMbI KOHTPONA BbIOPOCOB mnn ee
HEeHajINexXalllee UCMoNb30BaHue.

HeBepHble QYHKLMOHNPOBAHME, @ TaKke OWNOOUHOE WCMONb30BaHME WK TeX0BUTYXKMBAHIE ABUTATENS WAM MALLMHBI MOTYT
MPUBECTI K HEWCTIPABHOCTAM B CUCTEME KOHTPOAA BbIGPOCOB, B TOM UMUTe K TaKWM, MPU KOTOPbIX NMepectaHyT cobioaaTbcs
NpUMEHNMble TPEGOBAHUA 3aKOHOAATENbCTBA; B 3TOM Cllyyae CeyeT HEMeANeHHO NPeANnpUHATL AeicTBA ANA YCTPaHEeHUs
HEeUCNPaBHOCTEIA CUCTEMbI 1 BOCCTAHOBIIEHIA COBMIIOAEHNS MPUMEHNMBIX TPeGoBaHNi.

Mpumepamu, Ho He BCEOOBEMTIOLLMMY, HEBEPHOTO GYHKLMOHUPOBAHMA 1N OLWMOOUHOTO UCMONB30BAHMA UK TEX0DCTYKMBAHUA

ABNAIOTCA:

«  MpuHyauTenbHoe U3MeHeHue paboTbl YCTPOCTB J03UPOBAHNA TOMIMBA WM BbIBOA WX U3 CTPOA.

«  llcnonb3oBaHue TomAMBa U/MAN MOTOPHOTO Macna C XapakTepuUCTUKaMM, HECOOTBETCTBYIOWMMU MPUBELEHHbIM B raBe
7.1 TOM/INBO.

+ llcnonb3oBaHue HeopuriHaNbHbIX 3anyacreii, Hanpumep, CBeY 3axmuraHna 1 T.4.

+ HeBbinonHeHne unu HeHaznexallee BbIMONHeHWe TeX0DCTYXMBAHUA CUCTEMbI YHaNeHUs BbIXMOMHbIX Ta3oB, BKMuas
HeBepHble HTepBaNbl TeX0OCNyXUBAHUA MYLUNTENA, (BeuM, BO3AYLLHOrO GUibTpa U T.4.

A BHUMAHUE

BHeceHMe  HeCAaHKUMOHUPOBAHHbIX M3MEHEeHWil B  KOHCTPYKLUMIO  [aHHOrO  ABuratens  fenaer
HefleiicTBUTeNbHON cepTuduKaumio EC B oTHOWEHUM BbIGPOCOB.
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YpoBeHb (0, AnA 3TOro0 ABUraTeNs MOXHO HailTu Ha Beb-caitte Emak (www.myemak.com) B paspene "Mup Outdoor Power
Equipment".

10.3  3ATOYKA LEMK
A BHUMAHUE

Heco6niopenne yKasaHuﬁ Mo 3aToukKe CyLleCcTBEHHO YyBeNIMYUBAET PUCK OTCKOKaA.

[ar uenu (Puc. 25) coctasnaet 1/4”X.043" unm 3/8"X050.
3aTounTe Lenb, UCNOAb3YA 3aLUUTHbIE MEPYATKN W KpYrblii HAMWABHUK @ 4 MM (5/32").

A BHUMAHME

He ycraHaBnuBaiite uenb 1/4” Ha wectepHio uenu 3/8” unu Hao6opor.

Bcerpa BeauTe 3aTOUKy B HAaNpaBAEHU U3HYTPU HapyXKy PEXYLLEro 3BeHa, COBMIOLAnA 3HAUeHUs, NpuBeaeHHble B Puc. 25.
Mocne 3aTOUKM BCe PexyLLMe 3BeHbA JOMKHbI MMETb OfMHAKOBbIE IMHY U LIKPUHY.

A BHUMAHME

Llenb cnepyet 3aTauMBaTb BCAKMIl Pa3, KOFAa Bbl BUAUTE, YTO ONUNKN UMEIOT OYeHb Manble pa3mepbl, Takue
Kak 06bluHas CTpyXKKa.

Mocne Kaxabix 3-4 3aTOueK HeOOXOAUMO MPOBEPATb W MPU HEOOXOAMMOCTU 06pabaTbiBaTh HAMUANBHUKOM OFpaHUYMTENb
TAyOUHbI, MCMONb3YA ANA STOTO MAOCKUA HAMWABHUK W CMEUManbHbIi WAGMOH, MOCTABAAEMble B KAuecTBe OMLUMOHabHbIX
MPUHAANEXHOCTENA; NouTe STOr0 CeayeT CKpYruTb nepeaHnii yron (Puc. 26).

A BHUMAHUE

HpaBuanan perynupoBKa orpaHuyuTensa I'lly6Vlel CTONb e Ba)XHa, KaK NpaBWIbHaA 3aTOUYKK Lenu.

10.4  IUKHA

LLIHbI CO 3BE370UKOI HA KOHLIE CNEYET CMa3blBaTb KOHCUCTEHTHOM CMA3KOIA, UCMOMb3YA A 3TOO LUMPULI-MACTEHKY.

Mocnie Kaxbix 8 YacoB paboTbl Lenb CledyeT nepeBopaunBaTh And 06ecneyeHis PaBHOMEPHOTO M3HOCA.

MopaepuBaiiTe B UNCTOTE KAHABKY LMHbI 1 CMA30YHOE 0TBEPCTHE, UCTIONb3YS ANIA STOTO CKPeBOK, NOCTaBNAEMbIli B KauecTse
OMLIMOHANbHOI NPUHALNEXHOCTH.

Y6eauTech B NapanneNbHOCTA HANPaBAAIOWMX WIHBI 1 B CNyYae HEo6XOAMMOCTH CHUMMTE 3ayCeHLbl C TOMOLLbI M0CKOro
HanMIbHYK.

Pa3BepHuTe WIHY W yOeauTech B OTCYTCTBM 3aCOPEHNA CMA304HbIX OTBEPCTHI.

A BHUMAHUE

Hukorpa e ycTaHaBnuBal"nre HOBYI0 Lienb Ha U3HOLUEHHYI0 3Be3/104KY.

10.5  BO3AYLUHBIA OUNbTP

MosopaumBaiite pyuky (A, Puc. 27) n exenHeBHo npoBepaiiTe Bo3AywWwHbIA GuabTp (B). OTKpoiite GunbTp (B), ncnonb3ya Asa
asbiuka (C). Mpoussepute unctky obesxupusatowmm cpeacreom Emak apt. 001101009A, nocne yero npomoiite BoZoil
npozyiiTe C HEKOTOPOrO PACCTOAHMA CKATbIM BO3AYXOM B HampaBNeHUN U3HYTPU HapyXy. 3ameHuTe QUILTP, €N OH CUNIbHO
3aC0peH Unv NoBpeXJeH.

A BHUMAHUE

Mpu ycranoBke ¢punbtpa (B) nnotHo BCTaBbTe €ro B Kopnyc.
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10.6  TOMIUBHBIA OUNBTP

Mepuoanyeckn npoBepAiiTe COCTOSHUE TOMMMBHOTO GUAbTPA. ECM GUAbTP OKa3bIBAETCA CIMLIKOM TPA3HBIM, 3aMEHUTE ero
(Puc. 28).

10.7  MACTAHBINA HACOC (ABTOMATUYECKUH)

Mpon3BOANTENbHOCTb HACcOCA OTPerynpoBaHa Ha 3aBoje-u3rotoBuTene. Mojaya Macna OCYWECTBAAETCA TONbKO BO Bpems
JBVXKEHUA Lenn.

A BHUMAHME

Hukorpa He ucnonb3yiite macnio, GbiBLuee B ynotpe6nenuu.

10.8  Y3E] 3ANYCKA
MoafepxuBaiite B YNCTOTE BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUA B MAHENN OrPaXJeHus y3na 3anycka v YCTpaHsiite X BO3MOXHble
3aC0peHMA C NOMOLLBIO KMCTOUKY WAM OKATOro BO3AYXa.
10.9  JBUTATENb
Mepuoanueckin NpoumLLaiiTe pebpa LUAMHAPA KNCTOUKOI WM CKATbIM BO3AYXOM.
/N MEPA NPE[OCTOPOXXHOCTH

OTNOXKeHWe rpA3M Ha LUWAMHAPE MOMET MPUBECTU K Cepbe3HbIM MOBPEXAECHUAM ABUTaTens BUleACTBUE
neperpesa.

10.10  CBEYA 3AXMTAHUA

PekomeRpyeTca nepuoaMuecky NPoN3BOANTL YACTKY CBEUM 11 NPOBEPATL PaccToAHMe Mexay anekTpogamu (Puc. 29).
Wcnonb3yiite cBeuy NGK CMR7A wnu gpyroii MapKu TOro xe TennoBoro sKkBuBaneHTa.

10.11  TOPMO3 LIEMK

B cnyuae HeBepHoil paboTbl TOPMO3a LiENN CHUMUTE OTPaXkaeHue Lenu W TLLATENbHO NPOYNCTUTE KOMMOHEHTBI Topmo3a. B
Ulyyae M3HOE W/ AedopMaLIM NIEHTbI TOPMO3a 3aMEHNTE eg.

10.12  KAPBIOPATOP

Mepen Tem Kak MpUCTynaTb K peryaupoBke kapbiopatopa, NpounCTuTe KaHan nogauy Bo3ayxa, BO3AYWHbIA GunbTp (Puc. 27)
1 pasorpeiite ABUTaTENb.

BuT ckopoctin xonoctoro xopa T (Puc. 30) oTperynupoBaH Tak, uto6bl 6bi XOpoLUMiA 3aMac MEXAY CKOPOCTbIO XONIOCTOO X0Aa
11 CKOPOCTBH0 BKITIOYEHUA CLIEMTEHNA.

A BHUMAHME

Mpu pabote aBUraTens Ha XonocTom XoAy Lenb HUKOTAA He JOMKHA Bpawatbca. B alyuae pBuKeHns yenu
npu pa6ote ABuUraTens Ha XONOCTOM XoAy MoOBepHUTe BUHT T U yMeHbluMTe CKopocTb ABuratens. Eum
HEeUCNPaBHOCTb He McYe3Nna, HemeasieHHO npepBuUTe paboTy M ob6paTMTecb B aBTOPM30BaHHDIN CepBUCHDII
LEeHTp ANA ee yCTpaHeHus.

A BHUMAHUE

B cnyyae skcnnyaTtauuu maimHbl Ha BbicoTe Bbile 1000 M Hap ypoBHeM MopsA Heob6xoAuMo 06paTuTbea B
aBTOPM30BaHHbI CePBUCHDIN LEHTP ANA NpoBepKu Kap6ropauum.

He no3BonsiiTe NoCTOPOHHUM NIOAAM HAaXOAUTbLCA PAAOM C MALLMHON BO Bpems paboTbl U Npu perynupoBKe
Kap6iopatopa.




10.13  MIYLINTEND

BHUMAHUE

[aHHbli MylwuTeNb OCHAaWleH KaTanusatopom, Heo6XoAuMbIM, u4TOObI ABUraTenb (0OTBETCTBOBAN
TPEGOBBHMﬂM no Bbl6p0(aM. Hukorpa He MOAM¢MI.|MpyVITe 1 He CHUMaIiTe KaTanuTUyeckui HeMTpanusaTop
CAenaB 310, Bbl HapywwiuTe 3aKOH.

BHUMAHUE

rnylum'enu, OCHalLieHHble KaTaNUTUYeCKUM HeilTpanu3aTopom, CbHO HarpeBaloTcA BO Bpems pa6oTbl U
OCTAlOTCA rOPAYNMM elle [ONroe Bpema Nocie BbIKMIOYEHNA ABUraTend. ITO MPOUCXOAUT U TOrAa, Koraa
ABuratenb pa6otaet Ha xonocrom xofy. MPUKOCHOBEHME K HUM MOMET NPUBECTH K 0XKoram Koxu. lMomuure
06 onacHocTu Bo3ropauus!

BHUMAHUE

He 3Kcnnyatupyiite MmawuHy, e FAyWUTeNnb MOBPeXAEH, OTCYTCTBYeT unAM Obin  NoABeprHyT
HeCaHKUMOHUPOBAHHbIM M3MeHeHuAM. Mcnonb3oBaHue rnywuTena 6e3 AomKHOrO TexobcnymuMBaHMA
YBENMYMBAET PUCK BO3rOPaHUA U NOTEpU CnyXa.

/N MEPA NPE[OCTOPOXHOCTH

Ecm MylwnTeNb NoBpeXxaeH, ero gieayet 3ameHUTb. Ecnn rywuTenb 4acro 3a6uBaetca, 370 MOXeT 6biTb
NPU3HAKOM TOro, 4YTo 3¢¢EKTMBHO(TI) KaTtaantunyeckoro Heﬁrpanusaropa orpaHunyena.

10.14  BHEOYEPEAHOE TEXHNYECKOE OBCNYXKUBAHUE

B KoHLe ce30Ha Mpu WHTEHCUBHOM WMCMONb30BAHUN W KaxKable [BA rofa MpU HOPMAnbHOM MCMONb30BAHUN HEOOX0AMMO
MPOBOAUTD 06LLYI0 MPOBEPKY, KOTOPYI0 AOMKEH NPOBOAUTb CMIELMANUCT U3 CePBICHON CeTH.

Haiigute 6nuxaiitwnii K Bam aBTOPU30BaHHbIIi LIEHTP CEPBUCHOTO 06CYXMBAHNA MO CCbUTKE:
https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

BHUMAHUE

Bce onepauuu no TexHuyeckomy 06CnyKUBaHMIO, He NPUBEEHHbIE B JAHHOM PYKOBOACTBE, AOMKHbI
BbINONHATLCA B aBTOPU30BAHHOM CEpPBUCHOM LeHTpe. [lnA o6ecneyeHus NOCTOAHHON W UCMpPaBHO
paboTbl MalMHbI NOMHUTE, YTO Nio6as 3ameHa KOMMOHEHTOB AO/KHA NMPOU3BOAUTLCA UCKMIOUNTENbHO
Ha OPUTUHANBHBIE 3AMYACTU.

« Jlio6ble HeCAHKLUWOHUPOBAHHbIe MoAUGUKALUM W (UnK) UCNONb30BaHME HEOPUTMHAMBHDLIX 3aMacHbIX
yacreil MOTYT MPUBECTM K Cepbe3HbIM WIN (MepTeNbHbIM TpaBMaM omepaTopa Wi TPeTbUX Nuy W
Heme[NIeHHOMY aHHYNMPOBAHUIO FapaHTUM.
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10.15

TABNULIA TEXOBCNYXUBAHUA
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MalumHa B uenom OCMOTp: Ha NPOTEUKM, TPELMHbI U U3HOC X X
[TpoBepKu: Bblkniouatens, craptepa,
pbluara akcenepatopa i pbiuara cronopa | lpoBepka GYHKUMOHNPOBAHNA X X
akceneparopa
lpoBepka GyHKLUMOHMPOBAHMA X X
Topmo3 uenu [TpoBepKa B aBTOPM30BaHHOM CEPBUCHOM .
LieHTpe
TONANBHBIN U MACNAHbIN BaKN OCMOTp: Ha NPOTeUKM, TPELMHbI U U3HOC X X
. OcmoTp 1 ouncTKa X
TonnuBHblii punbTp
3ameHa QuNbTpYIOLLero nemenTa X
(maska uenu [TpoBepka nogaun macna X X
OcmoTp: Ha NOBPEXAEHMA, HeobX0AUMOCTb X X
3aTOYKM U M3HOC
Leno MpoBepKa HaTAXeHA X X
3aTouka: npoBepKa ry6uHbI NpoxoAa X
OcmoTp: Ha noBpex/eHue U N3HoC X X
OumcTKa KaHaBKN 1 MacIonpoBoza X
linna [ToBepHyTb, CMa3aTb 3Be3L0UKY U CHATb .
3ayCeHLpbl
3ameHa X
OcmoTp: Ha NoBPEXaeHMe U U3HOC X
3Be3/10uKa
3ameHa X
OcmoTp: Ha noBpex/eHue 1 N3HoC X
Mydta cuennenus
3ameHa X
OcmoTp: Ha noBpeXzeHue U U3HOC X X
Cronop wenu
3ameHa X
Bce poctynHble BUHTbI 1 raiiky (3a
(OcmoTpuTe 11 NOBTOPHO 3aTAHNTE X
UCKNIOYeHNeM BUHTOB KapblopaTopa)
o Ouncrka X
Bo3gywHblii punbtp
3ameHa X
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06paTMTe BHUMaHKe, YTO HIKeyKa3aHHble UHTePBaJibl TeXHNYeCKoro
chny)KuBava OTHOCATCA TOJIbKO K HOPMaJIbHbIM YCUI0BUAM 3KcnnyaTaluu.
Ecnn noBcepHeBHble yaioBuA 3KcnlyaTaln MalliiHbl ABNAIOTCA 6onee
TAXeNbIMU, UHTEPBaJibl MeXAY onepaunamun TEXO6UIY)KMBHHMS| AOKHbI
6bITb COKpalleHbl COOTBETCTBYIOLMM o6pa30M.

[eped kaxdbim ucnonb3osaxHuem
Mocne Kaxdoz2o0 8vikMoYeHUA ONA 3anpasKu

ExxeHedenbHo
B u1yyae nospexdenus unu HeucnpagHocmu

Pe6pa LUunuHapa N BEHTUNALNOHHDbIE

X
0TBEpCTUA Y3Ma 3amycka Ouncrka
. OcmoTp: Ha NoBpeXzaeHue U U3HOC X
[TyckoBoit WHYp
3ameHa X
lpoBepka paboTbl Ha xonocTom xoay (npu
Kapbropatop poBepka p Ay (np X X
3TOM LieMb He AO/KHA BpaLLaTbea)
lTpoBepka paccToaHua mexay .
(Beya 3axuraHna NEKTpoAamu
3ameHa X
AHTUBNOpaLMOHHAA cucTema OcmoTp: Ha NoBpeXAeHue U U3HOC X

1" TPAHCMOPTUPOBKA

TpaHcnopTupyiiTe LenHyl MUNY C BbIKIKUYEHHbIM ABUFATeNeM, LMHOM, HaNPaBeHHOI Ha3ad, M ¢ HAZeTbIM KOXYXOM LUMHbI
(Puc. 31).

A BHUMAHUE

Mpyu TpaHcNopTUPOBKE MalUMHbI HA ABTOTPAHCMOPTHOM CpeAcTBe Y6epuTech, YTO OHa NPABUIbHO U HAAEKHO
3aKpensieHa Npu nomowy pemHeid. MalMHy ClefyeT TPaHCMOPTUPOBATb B OPU3OHTANIbHOM MOMOXKEHUH,
ybeauBlIMCb, YTO MpU 3TOM He HApyWAKTCA Npoyue NpaBUNA TPAHCMOPTUPOBKM COOTBETCTBYIOLLETO
o6opyaoBaHus.

A BHUMAHUE

Ina o6ecneyeHus Hagnexalleii 3alWUTbl LENM U WHUHbI HaleHbTe Ha HUX NNAcTUKoBoe orpaxpaeHue WHHbI.

12 XPAHEHME

Mpu Heo6X0AMMOCTU NPOLOMKUTENLHOTO NPOCTOA MALLMHBI:
« OnopoxHaiiTe 1 npounLyaiite TONMMBHBIA U MACNAHBIA 6akn B XOPOLLO NPOBETPUBAEMOM MecTe.

/N MEPA NPE[OCTOPOXHOCTH

Y106b1 OnopoHUTb Kap6lopaTop, 3anycTute ABUraTeNb U AOMAUTECH €0 (AMOCTOATENbHOI OCTAaHOBKM
(ecnu ocTaBuTb B Kap6iopaTope TONNMBHYIO CMeCb, BO3MOXKHDBI OBpeXAeHNs mem6paH).

. YTMnmsmpyﬁTe TONANBO U Macno cornacHo ﬂ,eﬁCTByIOLLlMM HOpMmartKBam 1 npasiniam OXpaHbl 0pr>Ka|0u4e|7| penbl.
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« Cobnopaiite Bce paHee yKka3aHHbIe HOPMbI TEXHYECKOTO 0OCYXUBAHNA.

« TwarenbHo 0UNCTUTE MALLMHY U CMAXbTe MeTanfnyeckme yactu.

« Ypanute Tonaueo w3 6aka 1 yctaHoBuTe NPOOKY Ha MecTo.

« TwarenbHo OUNCTUTE BEHTUNALMOHHDIE LLEAN KapTepa MycKOBOrO y3Ma, BO3AYLUHbI GuibTp U pebpa LunuHapa.

« XpaHuTe MalMHY B CyXOM MeCTe, BAANM OT UCTOYHIKOB TEMMa M, MO BO3MOXKHOCTI, He B MPAMOM KOHTAKTe C TPYHTOM.

+  XpaHuTe MalLUHY B HeJOCTYMHOM ANA JeTeil MecTe.

- Mpouedypa BBOZA B JKCMAyaTauMio Mocie 3UMHEr0 XpaHeHUA WLEHTYHA Mpouedype, UCMOb3yeMmoid NMpu 06bIYHOM
3anycke mawmHbl (em. rnasy 7 AMYCK).

A BHUMAHUE

Ina o6ecneyeHus Hagnexalleii 3alKUTbI LENM U WHHbI HaleHbTe Ha HUX NNacTUKoBoe orpaxpeHue WHHbI.

13 OXPAHA OKPYXXAIOLLEEA CPEfbI

3awuTa oKpyxaloLLeid cpefibl JOMKHa ObiTb BaXKHbIM U NMPUOPUTETHBIM ACMEKTOM WUCMONb30BAHMA MALLMHBI, ANA YnyyLieHna

06LuecTBa 11 Cpefbl, B KOTOPOIi Mbl VBEM.

+ He Hapywaiite noKoii OKpyXaloLLuX.

«  TwatenbHo cobniofaiiTe MecTHoe 3aKOHOAATENbCTBO, Kacalolieecd YTWMM3ALMM MaTepuanoB, OCTaBLLUMXCA nocie
CKaLUMBAHUA.

+  HeykocHutenbHo cobntofaitTe MecTHble MpaBuna yTUnW3auUM YNakoBKW, macen, OeH3WHa, akkyMynaTopos, GUIbTPOB,
WSHOWEHHbIX feTanedi ¥ Mo0bIX 3NEeMeHTOB, O0Ka3blBAlOWMX APKO BbIPAKEHHOE HeraTUBHOE BO3ENCTBUE Ha
OKpy»atoLuylo cpedy. 3Tu OTX0Abl He JOMKHbI BbIOPAcbIBAaTHCA B MYCOP, @ AOMKHbI ObITb pa3feneHbl U JOCTaBNEHbI B
CO0TBETCTBYHOLLME LEHTPbI CBopa, KoTopble obecneyat BTOPUUHYIO NepepaboTky MaTepuanos.

13.1  CIOM U YTUIN3ALIMA

Mpu BbIBOZE MALLMHBI U3 JKCMAYaTaluu, He BbIOpacbiBaiiTe ee B OKpYXatoLLyto Cpesy, a CAaiiTe B LiEHTP Mo cGopy 0TX0A0B.
3HauuTeNbHYI0 YacTb MATEPUANOB, U3 KOTOPbIi U3rOTOBNEHA MalUMHA, MOXHO nepepaboTath; BCe MeTanmMuyeckue yactin (U3
(Tanu, aniMUHUS, NATYHM) MOXHO CAaTb B 0ObIUHbIA MYHKT Mpuema MeTannonoma. [ns nonyuyeHus AOMONHUTENbHON
UHopMaLmMu obpalLaiitecs B MeCTHylo Clyx6y no cbopy oTxopoB. Mpu yTAM3aLMA OTXOAOB, MOMYYEHHbIX MPU BbIBOAE
MaLUMHbI U3 KCyaTaLuu, HeoBXOAMMO BEPEXHO OTHOCUTBCA K OXpaHe OKpyKatoLieil Cpeabl, u3berast 3arpAsHeHus nousbl,
B03/yXa M BOZbI.

B nio6om cnyuae Heobxoaumo cobniofath AeiicTByloliee MeCTHO® 3aKOHOAATENbCTBO.

Mpy oCyLecTBAEHNIA CTOMA MALLMHBI HE0OXOAMMO YHUUTOXUTL MapkupoBky CE 1 HacToALee pyKOBOACTBO.
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14

TAPAHTUAHOE CBUAETENbCTBO

HacroAwan mawmnHa 6bina pa3pa60TaHa W W3roTOBNIEHA WCMONb30BaHWeM Hanbonee COBPEMEHHbBIX TEXHONMOrMYeCKnX npoLeccos. GJMpma-
U3roTOBUTENb [AeT rapaHTI Ha CBOW M3[eNna HO CPOK B 24 mecAua o AHA NOKYNKW Npu YCUI0BUK, YTO OHU MPUMEHAIOTCA ANA JIMYHOTO U
Henpoq)eccmouaanoro nonb3oBaHua. B nyyae np0¢eccw0Haanoro UCNONb30BaHNA rapaHTuA ueﬁcrsyeT B TeyeHue 12 mecALeB.

06wwme rapanTHiiHbie yU10BUA

1.

[apaHTHitHbIi  CPOK ~ OTCYMTbIBAETCA  OT  AATbl  MOKYMKM.
Mpousgoputens GecnnatHo 3ameHAeT feTanu, UMeloLmMe
nedekTbl, 06yCn0OBNEHHbIE MaTepUanamy, a Takxe npoweccammu
06paboTku 1 NPoM3BOACTBA Yepe3 TOProBYl CeTb U CepBUCHOE
o6cnyxuBanme. HactoAWaA rapaHTiA He yLiemnaeT 3aKOHHbIX
npaB NOKynatena no rpaxaaHckomy KOAeKCy B OTHOLIEHUN
NOCNeACTBUA [eGeKTOB WM HeOoCTaTKOB MPOAAHHOrO emy
n3penua.

TexHuueckuii NepcoHan KOMMaHWM BbINONHUT HeobxoauMble
paboTbl B Kak MOXHO Gonee KOPOTKWl CPOK, onpepensemblii
OpraHu3aLMoHHbIMU TpeboBaHUAMY.

Mpn odopmnenun 3anpoca Ha oOKa3aHue rapaHTUIHON
TEXHUYECKOil MOMOLY NpefbABUTE YNONHOMOYEHHOMY
nepcoHany Hapnexawum o6pasom 3anonHeHHoe W
3aliTemneneBaHHoe NPOAABLOM  HUKenpuBefieHHoe
rapaHTuitHoe 0643aTenbCTBoO, NPUAOKUB K HEMY CYeT-
(haKTypy unM KaccoBblil YeK, MOATBEpKAaIOWMe AaTy
npuobpertenus.

[apaHTiA TepaeT cuny B CleAYIOWNX Clyyanx:

- flBHoe npeHeBpexeHye Texo6CTyKMBaHMEM.
+ Mcnonb3oBaHue w3genus He N0 Ha3HAueHMlo WM
HapyLUEHVE ero LeNoCcTHOCTH.

FapaHTuiiHbIN TanoH

. TapaHTna He

+ Wcnonb3oBaHue HenoaxoAALLel cMa3Kin WAN TONNBA.

+ Wcnonb3oBaHne HeopuriHanbHbIX 3amacHbIX yacteil win
NpUHAANEXHOCTEN.

+ BbinonHeHue paboT HeynonHOMOUEHHBIM NepCOHANOM.

Mpou3BoAMTENb  WCKMIOYAET M3 TapaHTUW  PacxoiHble
Marepuanbl I leTanu, NofBep)KeHHble eCTeCTBEHHOMY U3HOCY.
U3 rapaHTaM ucknioyeHbl Ntobble paboTbl, (BA3aHHblE C
YCOBEPLUIEHCTBOBAHMEM U3ZeNUs.

[apaHTUA He NOKpbIBAeT PaboThl M0 HaNafKe U TeXHUYECKOMY
06CnyxuBaHMI0, HeoBXOAUMOCTb KOTOPbIX MOXET BO3HUKHYTH
B TeUeHUe rapaHTUIHOro Nepuoaa.

B cnyuae BbiABNEHMA NOBPEXAEHUiA MALLMHBI, NPUYUHEHHBIX B
Xofie TPaHCMOPTUPOBKY, 06 3TOM ClefyeT He3aMefnuTeNbHo
yBEAOMUTL  MepeBo3unka. HecobniogeHune 3toro  ycnous
NpUBEAET K yTpaTe NpaBa Ha rapaHTuio.

Y(TaHOBNIEHHbIE HA HALWWX MaLUMHAX ABUraTenn Apyrux Gpupm
(Briggs & Stratton, Tecumseh, Kawasaki, Honda n T. A.)
NOKPbIBAKTCA FapaHTUeil COOTBETCTBYHLUMX U3rOTOBUTENEN.
MOKPbIBAET  MPUUMHEHHDIA  NIOASM UK
npegMeTamM MpAMOIi WAM KOCBEHHbIIA yulepb B pesynbTare
HEUCNPABHOCTY ~ MAlUMHbI WM ee  MPOAOSKUTENBHOTO
NPUHYZAUTENBHOTO NPOCTOA.

BbipexbTe 1 3anonHUTe rapaHTWitHbII TaNoH, PacnoNoXeHHbIi Ha 06paTHON CTOPOHe AAHHOTO PYKOBOACTBA.
Onucanua noneit rapanTuitHoro Tanoxa (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MOJENb
CEPUMHDIA Ne
MOKYNATENb

4.

He npucbinatb otgenbHo! Mpunoxutb ToMbKo K 3aABKe Ha
0Ka3aHe rapaHTUIHON TeXHNYeCKOi NOMOLLY.

NATA

TMPOJABELI.
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15 NOUCK HEUCNPABHOCTEM

- Bcerpa octaHaBnuBaiiTe MalMHY M OTCOEAMHANTE (Bedy 3aXWraHuA nepeA BbIMONHEHMEM BCexX
KOppeKTUpYIOWUX [eiCTBUIA, PEeKOMEHJ0BaHHbIX B HIDKedlepyloweid Tabnuue, 3a MCKNKYeHMEM
cny4aes, KOrfia YeTKO 3aABeHO 0 Heo6X0AMMOCTN NpoBeieHUA onepauun Ha pa6oTalolLeli MalunHe.

« Eowm nocne BbinonHeHMs BceX MPOBEPOK HeUCNPaBHOCTb OCTaeTcsA, o6paTuTecb B aBTOPU30BAHHbII
CepBUCHDbIN LeHTP. B cnyyae noABneHuA HemcnpaBHOCTW, He yKa3aHHOW B 3Toii Tabnuue, obpaTutecb B
aBTOPM30BaHHbBIN CEPBUCHDII LIEHTP.

[lBuratenb He 3anyckaeTca Wi roxHeT
yepe3s HeckonbKo CeKyHz noaie 3amycka.
(Y6egutecb, uTo BbIKNIOYATENb
HaxoAuTca B nonoxeHun «b»).

MPOBJIEMA BO3MOMHBIE MPUYUHDI PELEHUE
[TpoBepbTe nckpy cBeun 3axuranna. Mpu
Het nckpbl. OTCYTCTBUI UCKPbI NOBTOPUTE NOMbITKY,

yCTAHOBIB HOBYH CBEuy.

"3axne6HyBLNiicA" ABUTraTEND.

Boinonnwte npouesypy 7.4
«3axnebHyswulica» 0guzamens. Ecm
[ABUraTenb BCe ellle He 3amycKkaeTca,
MoBTOpUTE 3Ty NpoLeaypy C HOBOIA
(BeYOil.

[lBuraTenb 3anyckaeTca, Ho ero ckopocTb
He YBENNYMBAETCA HAAEXALLUM
00pa3oM, UK OH HeBepHO paboTaeT Ha
BbICOKOIH CKOPOCTH.

Kap6topatop noanexut
perynupoBke.

06paTuTech B aBTOPU30BaHHbIil
CEPBYCHbIAl LYHTP ANA BbINONHEHNA
perynupoBKi kapbiopaTopa.

[lBuratenb He HabupaeT NonHyI0 CKOPOCTb
WU CUNBbHO AbIMKT.

MpoBepbTe GeH31MHO-MaCNAHYH
Cvecb.

Wcnonb3yiite cBexuit GeH3nH 1
CnewunanbHoe Mado AN 2-TaKTHbIX
JBurareneil.

3acopeH BO3AyLUHbIA GUALT.

[Tpounctute GunbTp: COOTBETCTBYIOLME
ykasaHua cM. B rase 10.5 Bo3dywHblli
unemp.

Kap6topatop noanexut
perynupoBke.

(Obpatutecb B aBTOPU30BAHHBII
CEPBIUCHDII LUeHTP ANA BbINOSHEHUA
perynupoBky kapbiopatopa.

[lBuratenb 3anyckaetca, BPaLaeTca, Ho
He epXNUT 060pOTHI Ha XONOCTOM X0Zy.

Kap6topatop noanexut
perynupoBke.

OTperynupyiiTe BUHT Xonoctoro xoga T
(Puc. 30) no yacoBoii cTpenke, utobbl

YBENMUMTb CKOpOCTb (M. rnasy 10.12

KAPBHOPATOP).

LlInHa u Lenb HarpeBaoTCa U ABIMATCA BO
BpemA paboTbl.

Myctoit 6ak mMacna Ana cMasku
Lenu.

MacnaHbiii 6ak CneayeT 3anonHATL nocie
KaXaoro 3anofiHeHnA TONMBHOTO 6aka.

(NULLIKOM CUNIbHOE HATAXeHue
Lenu.

HataxeHue Lenm; cm. ykasaHus,
npuBeaeHHble B rmase 5.1 Luxa u yens.

HEI/ICHpaBHOCTb CUCTEMbI CMa3Ku.

[Jlaiite mawuHe nopaboTatb Ha NOMHbIX
o6opoTax B TeyeHue 15-30 cekyHa.
(OcTaHoBUTE MaLMHy 1 ybeauTech, uTo
Mac0 MEJINIEHHO CTEKAeT C KOHLIEBOIA
YacTin WiHbl. Mpu Hanuuum mMacna
HeMCNpaBHOCTb MOXET ObiTb Bbi3BaHa
MeZNEHHbIM BPaLLEHNeM Lieni uin
MoBpeXeHNnem LUMHbI. lTpu oTCyTCTBUM
Macna 06patutecb B aBTOPU30BaHHbIIA
CePBUCHDIIA LIEHTP.

290




MPOBJIEMA

BO3MOHBIE MPUYUHDI

PELIEHVNE

[llguratenn 3anyckaetca u pa60TaeT, HO
Lenb He ABMKETCA.

A BHUMAHUE

Hukoraa He mpuKacaiitecb K Lenu
npu pa6oTaioweit MmalunHe.

Topmo3 Lenn 3a6m0KnpoBaH.

Pa3bnokupyiite TOpMO3 Lienk; CM. rnasy
9.3 TOPMO3 LIEMN.

(NULIKOM CUIIbHOE HATAXeHue
Lenu.

Hatsxenue Lenu; cm. ykasauus,
npuseaeHHble B rmase 5.1 luxa u yene.

MoHTaX LnHbI 1 Lenu.

(M. yKa3aHua, npuBefieHHble B rase 5.1
Wuna u yeno.

MoBpeXxaeHue LeNN /Wan WIHbI.

(M. yka3aHua, npuBeaeHHble B rnase 10.3
3ATOYKA LETN w/wnn 10.4 Wuka.

MoBpexaenve cuennenua u/um
BefyLLeli LWecTepHu.

3ameHuTe B 1yyae HeobX0AMMOCTY;
00paTUTECh B ABTOPU30BAHHDIi
CePBUCHBIIT LiEHTp.
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1 WPROWADZENIE

Dzigkujemy za wybdr produktu Emak.
Nasza sie¢ autoryzowanych sprzedawcow i warsztatéw serwisowych jest do Paristwa catkowitej dyspozycji w razie potrzeby.

Przed przystapieniem do pracy zapoznac sie z trescig niniejszej instrukgji obstugi a w szczegdlnosci z zasadami
bezpieczenstwa.

Niniejszy podrecznik musi towarzyszy¢ narzedziu przez caty okres jego eksploatagji.

RYZYKO USZKODZENIA StUCHU. W zwyklych warunkach uzytkowania urzadzenie to powoduje narazenie
operatora na dzienny poziom hatasu wyzszy lub réwny 85 dB (A).

Instrukcja zawiera wyjasnienia dotyczace dziatania komponentéw urzadzenia oraz informacje na temat niezbednych czynnosci
kontrolnych oraz konserwacyjnych.

UWAGA

Opisy oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukcji nie zawsze doktadnie odzwierciedlajg stan faktyczny. Producent
zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian bez koniecznosci aktualizowania niniejszego podrecznika za kazdym razem.
llustracje maja charakter pogladowy. Rzeczywiste elementy moga sie rézni¢ od tych przedstawionych na ilustracjach. W
razie watpliwosci skontaktowac sie z autoryzowanym serwisem.

1.1 JAK CZYTAC NINIEJSZY PODRECZNIK

Podrecznik podzielony jest na rozdziaty i punkty. Kazdy punkt stanowi podpoziom odnosnego rozdziatu. Odniesienia do
rozdziatdbw lub punktéw oznaczono napisem ,rozdziat” lub ,punkt”, po ktérym nastepuje odpowiedni numer. Przyktad:
rozdziat 2”.

Oprécz instrukgji dotyczacych uzytkowania i konserwacji niniejszy podrecznik zawiera fragmenty wymagajace szczegdlnej uwagi
uzytkownika. Fragmenty te zostaty oznaczone symbolami opisanymi ponizej:

Gdy istnieje ryzyko wypadku lub obrazen, nawet $miertelnych, lub powaznych szkéd materialnych.

/\  PRZESTROGA
Gdy istnieje ryzyko uszkodzenia narzedzia lub jego poszczegdinych podzespotow.

UWAGA
Dostarcza dodatkowych informacji do poprzednich instrukgji zawartych w komunikatach dotyczacych bezpieczenstwa.

llustracje w niniejszej instrukcji obstugi s3 ponumerowane nastepujaco: 1, 2, 3 itd. Podzespoty wskazane na ilustracjach
oznaczone s3 literami lub cyframi, w zaleznosci od przypadku. Odniesienie do podzespotu C na rysunku 2 jest wskazywane za
pomoca sformutowania: ,Patrz C, Rys. 2" lub po prostu ,(C, Rys. 2)".

2 WYJASNIENIE SYMBOLI ORAZ OSTRZEZEN BEZPIECZENSTWA (RYS. 1)

1. Przed przystapieniem do uzytkowania urzadzenia przeczyta¢ niniejszg instrukcje obstugi i konserwagji.
2. ZatozyC kask, okulary i nauszniki ochronne.

3. Typ urzadzenia: PILARKA tANCUCHOWA.

4. Gwarantowany poziom mocy akustycznej.
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Oznaczenie zgodnosci CE.

Powierzchnie moga by¢ gorace.

7. Rok produkdji.

8. Pompka zastrzykowa.

9. Hamulec faricucha wiaczony (po prawej). Hamulec taricucha niewtaczony (po lewej).

10. Zbiornik paliwa i rodzaj paliwa.

11. Zbiornik oleju do taricucha.

3 CZESCI PILARKI (RYS. 2)

1. Diwignia ssania 10. Przefacznik masy

2. Diwignia gazu 11. Korek zbiornika paliwa
3. Diwignia wylaczania gazu 12. Rekojes¢ zaptonu

4. Sruby requlacyjne gaznika 13. Korek zbiornika oleju
5. Dzwignia hamulca bezwtadnosciowego 14. Pompka zastrzykowa
6. Thumik 15. Sruba boczna napinajaca faricuch
7. ‘tafcuch 16. Rekojes¢ przednia

8. Prowadnica 17. Rekojesc tylna

9. Pokrywa filtra powietrza 18. Ostona prowadnicy.

4 ZASADY BEZPIECZENSTWA

Przy prawidtowym uzytkowaniu urzadzenie jest szybkim, wygodnym i skutecznym narzedziem pracy. W
przypadku uzytkowania w nieprawidtowy sposéb lub bez zachowania nalezytych srodkéw ostroznosci moze
sie jednak ono sta¢ niebezpiecznym narzedziem. Aby praca byla zawsze przyjemna i bezpieczna, nalezy
zawsze doktadnie przestrzegac zasad bezpieczeristwa podanych w niniejszej instrukgji.

System wilaczania urzadzenia generuje pole elektromagnetyczne o bardzo niskim natezeniu. Pole to moze
zaktdcac prace niektorych rozrusznikow serca. Celem zmniejszenia ryzyka powainych lub $miertelnych
obrazen, osoby z wszczepionym rozrusznikiem powinny poradzi¢ sie lekarza i skonsultowac z producentem
rozrusznika przed rozpoczeciem pracy z urzadzeniem.

Operator musi by¢ przeszkolony w zakresie wszystkich czynnosci opisanych w podreczniku.

Pilnowac, aby zadne osoby ani zwierzeta nie przebywaty w promieniu dziatania pilarki tarcuchowej podczas
uruchamiania i ciecia.

UWAGA
Rozporzadzenia krajowe moga ograniczac uzycie urzadzenia.

Nie nalezy uzywa¢ urzadzenia przed uzyskaniem odpowiedniego instruktazu w zakresie jego obstugi. Operator, ktdry
korzysta z urzadzenia po raz pierwszy, powinien pocwiczy¢ prace z urzadzeniem przed zastosowaniem go w praktyce.
Urzadzenie moze by¢ uzywane wytacznie przez osoby doroste w dobrej kondydji fizycznej, znajace zasady jego obstugi.

Nie uzywac urzadzenia, gdy odczuwa sie zmeczenie fizyczne lub gdy jest sie pod wptywem alkoholu, narkotykéw lub
lekow.
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Nie pozwalac nigdy dzieciom na uzywanie urzadzenia.

Nigdy nie dopuszcza¢ do tego, by urzadzenie byto uzywane przez osoby o ograniczonej sprawnosci fizycznej, sensorycznej
lub umystowej, badZ nieposiadajace doswiadczenia lub niezbednej wiedzy, a takze przez osoby nieznajace instrukdji.

Nie zaktada¢ szalikow, bransoletek lub innych rzeczy, ktore mogtyby zosta¢ wciagniete przez urzadzenie lub przez fancuch.
Zaktadac odziez przylegajaca do ciata, zabezpieczong przed przecigciem.

Zaktadac ochronne obuwie przeciwposlizgowe, rekawice, okulary, stuchawki oraz kask ochronny

Zadne osoby ani zwierzeta nie moga przebywa¢ w promieniu dziatania urzadzenia podczas jego uruchamiania i pracy.

Nie rozpoczynac ciecia, dopdki miejsce pracy nie zostanie catkowicie wyczyszczone i opréznione. Nie wykonywac ciecia w
poblizu przewoddw elektrycznych.

Podczas ciecia nalezy pewnie stac na podtozu i przyja¢ bezpieczng pozycje.

Urzadzenia mozna uzywac wytacznie w miejscach dobrze przewietrzonych, nie uzywac jego w warunkach grozacych
wybuchem, pozarem lub w pomieszczeniach zamknietych.

Nie dotykac faricucha ani nie prowadzi¢ prac konserwacyjnych, gdy silnik jest uruchomiony.

Zabrania si¢ podtaczania do watu odbioru mocy urzadzenia jakiegokolwiek narzedzia innego niz dostarczone przez
producenta.

Wszelkie etykiety sygnalizujace niebezpieczedstwo lub zwigzane z bezpieczeristwem nalezy zachowad w nienagannym
stanie. W razie ich uszkodzenia lub zniszczenia nalezy je niezwtocznie wymienic (patrz rozdziat 2 WYJASNIENIF SYMBOLI
ORAZ OSTRZEZEN BEZPIFCZENSTWA (Rys. 1)).

Nie uzywa¢ urzadzenia do zastosowar innych niz te wskazane w podreczniku (patrz rozdziat 9.6 Niedozwolone
zastosowania).

Nie oddalac sie od urzadzenia, jezeli jego silnik jest wtaczony.

Nalezy codziennie sprawdzac stan urzadzenia w celu upewnienia sie, ze wszystkie jego elementy funkcjonuja prawidtowo i
w sposob bezpieczny.

Postepowac zawsze zgodnie z naszymi instrukcjami dotyczacymi konserwagji.

Nie uzywac urzadzenia, jezeli jest ono uszkodzone, nieprawidtowo naprawione, niewfasciwie zmontowane lub przerobione
wedtug wtasnego uznania. Nie zdejmowac, nie uszkadza¢, nie wylacza¢ zadnego urzadzenia zabezpieczajacego. Stosowac
wytacznie prowadnice o dtugosciach podanych w tabeli.

Nie wykonywa¢ czynnosci lub napraw wykraczajacych poza zakres standardowej konserwacji. W celu wykonania
jakiejkolwiek innej interwendji nalezy zwrdcic sie do autoryzowanego serwisu.

Nie uruchamiac pilarki tarficuchowej, jezeli nie posiada ona ostony tarcucha.

Wyeksploatowanego urzadzenia nie nalezy wyrzuca¢ wraz z innymi odpadami, lecz odda¢ do sprzedawcy, ktérego
obowiazkiem jest zapewnienie jego prawidtowe] utylizacji.

Urzadzenie mozna udostepnia¢ lub pozycza¢ wyfacznie osobom doswiadczonym, znajacym zasady jego dziafania i
prawidtowej obstugi. Nalezy do niej dotaczy¢ rdwniez Instrukcje obstugi, ktdra trzeba przeczytac przed przystapieniem do
pracy.

W celu uzyskania dalszych wyjasnien lub w razie koniecznosci pilnej naprawy nalezy sie zawsze skontaktowal ze
sprzedawca.

Przechowywac niniejszg instrukcje w odpowiednich warunkach i korzystac z niej przed kazdym uzyciem urzadzenia.

Nalezy pamietac, ze whasciciel lub operator ponosi odpowiedzialno$¢ za wypadki lub zagrozenia dla oséb trzecich lub ich
mienia.

SRODKI OCHRONY INDYWIDUALNE! (501)

Srodki ochrony indywidualnej (SOI) to dowolne sprzety przeznaczone do uzytkowania przez operatora w celu jego ochrony
przed zagrozeniami dla bezpieczeristwa lub zdrowia podczas pracy, a takze wszelkie urzadzenia lub akcesoria do tego
przeznaczone. Stosowanie Srodkow ochrony indywidualnej nie eliminuje niebezpieczeristwa odniesienia obrazen, jednak w razie
wypadku zmniejsza skutki szkéd.

Ponizej przedstawiono wykaz $rodkéw ochrony indywidualnej, ktdre nalezy stosowac podczas obstugi urzadzenia:

.

Nosi¢ obuwie ochronne odporne na przecigcie z podeszwa antyposlizgowa i stalowymi podnoskami.

Nalezy nosic okulary ochronne lub ostony na twarz. Odbijajace sie przedmioty moga spowodowaé powaine
obrazenia oczu.

Stosowac srodki ochrony przed hatasem, np. nauszniki lub zatyczki do uszu.
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Stosowanie Srodkéw ochrony stuchu wymaga wigkszej uwagi i ostroznosci, poniewaz postrzeganie
sygnatéw akustycznych zagrozenia (krzyki, alarmy itp.) jest ograniczone. Odpowiednie srodki ochronne
zmniejszaja ryzyko utraty stuchu.

Nosi¢ rekawice odporne na przeciecie zapewniajace maksymalne pochtanianie drgan.

Nosi¢ atestowana odziez ochronna. Nosic przylegajaca do ciata odziez ochronna, odporng na przeciecie i kask
ochronny.

Nosic atestowang odziez ochronna. Idealnym zestawem sa kurtka ochronna i spodnie ogrodniczki.

Wiekszos¢ wypadkow zwiazanych z uzywaniem narzedzia dotyczy uderzenia operatora przez tancuch.

0Odziez musi by¢ odpowiednia i nie moze by¢ niepraktyczna. Nosi¢ przylegajaca do ciata odziez ochronna. Nie
nosi¢ ubran, szali, krawatéow lub bransolet, ktore moglyby zaplata¢ si¢ w narzedzie, gatezie lub inne
elementy. Zebra¢ dtugie wilosy i zabezpieczyc je.

UWAGA
Z prosha o porade w sprawie wyboru odpowiedniej odziezy nalezy sie zwrdci¢ do lokalnego sprzedawcy.

5

MONTAZ

5.1 PROWADNICA | tANCUCH

Podczas montazu nalezy zawsze nosi¢ rekawice. Uzywac¢ tylko prowadnicy i fancucha zalecanych przez
producenta (patrz Zalecane prowadnice i faricuchy na stronie 10).

Pociagnac ostone (Rys. 3) w kierunku uchwytu przedniego, aby sprawdzi¢, czy hamulec faricucha nie jest wiaczony.

Zdjac nakretke (A) i zdemontowac ostone faricucha (B, Rys. 4).

Zdjac plastikowa podktadke ustalajaca wsunieta na kotki prowadnicy (C, Rys. 5).

Maksymalnie przesunac trzpien napinajacy taricuch (D, Rys. 5) do korica, odkrecajac catkowicie Srube napinacza (L).
Wsuna¢ prowadnice (F, Rys. 5) na kotek (N).

Zamontowac faficuch (H, Rys. 10) wewnatrz zebatki (E) i na prowadnicy (M). Zwrdci¢ uwage na kierunek obrotu faricucha
(Rys. 8).

Whozy¢ ostone tacucha do odpowiedniego gniazda i, trzymajac ja docisnieta do prowadnicy, przykreci¢ Srube napinacza
(L, Rys. 7), tak aby trzpien (D, Rys. 5) wszedt do otworu (G) prowadnicy.

Zamontowac ostone taricucha i jej nakretke bez dokrecania.

Napia¢ faricuch za pomocg $ruby napinajacej tancuch (L, Rys. 7).

10. Solidnie i doktadnie dokreci¢ nakretke mocujaca skrzynie korbowa do ostony faricucha (Rys. 9). tancuch musi by¢

wyregulowany tak, aby byt dobrze napiety i mdgt sie tatwo przesuwac pod wptywem sity dtoni (Rys. 6).

11. Napiecie faricucha jest prawidtowo wyregulowane, jezeli mozna podnies¢ faricuch o kilka milimetréw, pociagajac go do

gory (Rys. 6).

Nalezy zawsze utrzymywac prawidtowe napiecie taricucha. Zbyt luzny tancuch zwieksza ryzyko odbicia i moze
wypas¢ z rowka prowadnicy; takie sytuacje moga doprowadzi¢ do obrazer operatora i uszkodzenia fancucha.
Zbyt luzny fancuch powoduje szybkie zuiycie fancucha, prowadnicy i zebatki. | odwrotnie, zbyt napiety
fancuch powoduje przeciazenie silnika, co moze prowadzi¢ do jego uszkodzenia. Prawidtowo napiety fancuch
zapewnia najlepsze wlasciwosci tnace i bezpieczeristwo oraz diuga zywotnosé tancucha. Zywotnos¢ fancucha
uzalezniona jest od prawidtowego napinania, jak réwniez od prawidtowego smarowania.
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5.2 PAZUR

Pazur jest bardzo ostry i moze spowodowac obrazenia fizyczne. Podczas pracy w poblizu pazura nalezy
zachowac szczeg6lng ostroznosc.

Pazur jest dostepny jako wyposazenie dodatkowe.
Korzystanie z pazura jest szczegdlnie zalecane podczas ciecia ktdd lub grubych gatezi.

1. Poluzowac nakretke (A) i wyjac ostone taricucha (B), prowadnice i faricuch (C Rys. 33).

2. Wyciagna¢ plytke ostony prowadnicy mocowang zatrzaskowo, odkreci¢ 3 Sruby i zdja¢ plastikowa ostone hamulca (nr ref.
Rys. 34).

3. Wyréwnac otwory pazura z otworami w skrzyni korbowej, jak pokazano na ilustracji, zabezpieczy¢ dwiema Srubami
(Rys. 35) i zmontowac ponownie.

6 ZABEZPIECZENIA ZAMONTOWANE NA PRODUKCIE

Pilarka tarcuchowa wyposazona jest w zabezpieczenia, ktére zmniejszaja ryzyko zwigzane z jej
uzytkowaniem; operator musi by¢ zaznajomiony z ich rozmieszczeniem, obstuga i konserwacja.

Przed przystapieniem do korzystania z produktu nalezy zapoznac sie z ponizszymi ostrzezeniami.

« Nie uzywac pilarki faricuchowej z uszkodzonymi zabezpieczeniami.
Regularnie przeprowadzac kontrole zabezpieczen. Zajrze¢ do rozdziatu 9.1 Kontrole bezpieczeristwa.
« Jezeli zabezpieczenia s3 uszkodzone, nalezy sie niezwtocznie skontaktowac z autoryzowanym sprzedawca.

6.1 HAMULEC tANCUCHA CHRONIACY PRZED ODBICIEM

Urzadzenie wyposazone jest w hamulec taricucha, ktdry zatrzymuje tarficuch w przypadku odbicia. Hamulec faicucha zmniejsza
ryzyko wypadkow, ale tylko operator moze im zapobiec poprzez swoje dziatania.

Hamulec tadcucha uruchamia sie recznie, naciskajac lewq reka na dzwignie na ostonie dtoni az do jego zadziatania lub
automatycznie za pomocg mechanizmu bezwtadnosciowego. Nacisnac ostone dtoni, aby recznie wiaczy¢ hamulec faricucha
nawet wtedy, gdy silnik jest wytaczony.

6.2 BLOKADA GAZU

Blokada gazu zapobiega przypadkowemu uruchomieniu przepustnicy. Jezeli utozy sie dtori wokdt uchwytu i wcisnie sie blokade
gazu, mozna wcisna¢ gaz. Po zwolnieniu uchwytu gaz i jego blokada wracaja do pozycji wyjéciowej. Ta funkcja blokuje gaz na
biegu jatowym.

6.3 OGRANICZNIK EANCUCHA | NAPINACZ tANCUCHA

Ogranicznik taricucha zatrzymuje taficuch w przypadku jego zerwania lub zsuniecia sig z prowadnicy. Napinacz faricucha
umozliwia zapobiezenie sytuacji, w ktdrej faicuch jest zbyt napiety (ryzyko zerwania) lub zbyt luzny (ryzyko zsuniecia sie).
Prawidtowe napiecie faricucha oraz wiasciwa konserwacja prowadnicy i taficucha zmniejszajq ryzyko wypadkéw.

6.4 SYSTEM TEUMIENIA DRGAN

System tlumienia drgan ogranicza drgania przenoszone na uchwyty. Ttumiki drgai dziataja jako element oddzielajacy silnik
maszyny od uchwytéw.
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6.5 PRZELACZNIK MASY

Wytacznik masy stuzy do zatrzymywania silnika zarowno w warunkach normalnych, jak i awaryjnych. Silnik mozna
ponownie uruchomic tylko poprzez przywrécenie przetacznika do pozydji startowej.

6.6 TLUMIK

Tumik zapewnia minimalny poziom hafasu i utrzymuje spaliny z dala od operatora. W rejonach o goracym i suchym klimacie
moze wystepowac zwiekszone zagrozenie pozarami. Nalezy przestrzega¢ miejscowych przepiséw i instrukji dotyczacych
konserwagji.

Thumik znacznie si¢ nagrzewa podczas i po uzyciu oraz wtedy, gdy silnik pracuje na biegu jatowym. Istnieje
ryzyko pozaru, zwlaszcza wtedy, gdy urzadzenie jest uzywane w poblizu materiatow fatwopalnych.

Nie uzywa¢ urzadzenia bez ttumika lub z wadliwym ttumikiem. Niesprawny ttumik moze zwigksza¢ poziom
hatasu i ryzyko pozaru.

6.7 DZWIGNIA NA OSEONIE DEONI

Dzwignia na przedniej ostonie dtoni zapobiega zeslizgnieciu sie dtoni operatora w kierunku faicucha. DZwignia ta uruchamia
takze hamulec tancucha, gdy jest zostaje wcisnieta do przodu lub poprzez efekt bezwtadnosciowy zwiazany z jej masa w
przypadku odbicia.

6.8 OSLONA PROWADNICY

Ostona prowadnicy zapobiega kontaktowi z zebami faricucha; zeby sa ostre nawet wtedy, gdy tacuch jest nieruchomy. Nalezy
ja zatozy¢ na prowadnice i fancuch podczas transportu i przemieszczania.

7 ROZRUCH

71 PALIWO

Benzyna jest wyjatkowo tatwopalnym paliwem. Podczas obchodzenia si¢ z benzyng lub mieszanka paliw
nalezy zachowac szczegolng ostroznos¢. Nie pali¢ ani nie uzywac otwartego ognia lub ptomieni w poblizu
paliwa lub urzadzenia. Czynnosci zwiazane z paliwem nalezy przeprowadza¢ na wolnym powietrzu, w
miejscu, w ktorym nie ma iskier ani ognia.

Aby zmniejszy¢ ryzyko pozaru i poparzen, nalezy obchodzi¢ sie z paliwem w ostrozny sposéb. Jest ono wysoce tatwopalne.
Paliwo nalezy nalezy przechowywa¢, miesza¢ i transportowal w czystych pojemnikach przeznaczonych do takich
zastosowan.
Postawic urzadzenie na pustym podtozu, zatrzymac silnik i przed zatankowaniem odczekac, az ostygnie.
« Odkrecaj korek paliwa powoli, aby roztadowac cisnienie i zapobiec rozlaniu sie paliwa.
« Po uzupetnieniu paliwa solidnie dokreci¢ korek. Drgania moga spowodowac poluzowanie korka i wyciek paliwa.
« Wytrze¢ rozlane paliwo ze zbiornika. Przed uruchomieniem silnika przemiesci¢ urzadzenie na odlegtos¢ 3 metréw od
miejsca tankowania.
W zadnym wypadku nie nalezy prébowac spali¢ rozlanego paliwa.
Nie pali¢ podczas obchodzenia sie z paliwem lub podczas pracy z urzadzeniem.
Paliwo nalezy przechowywac w chtodnym, suchym i dobrze wentylowanym miejscu.
Nie przechowywac paliwa w miejscach, w ktdrych znajduja sie suche licie, stoma, papier itp.
Nigdy nie ustawia¢ maszyny na obszarze z materiatami tatwopalnymi, jak suche licie, stoma, papier itp.
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Urzadzenie i paliwo nalezy przechowywa¢ w miejscach, w ktdrych opary paliwa nie beda miaty kontaktu z iskrami lub
otwartym ogniem, kottami grzewczymi, silnikami elektrycznymi lub przetacznikami, piecami itp.
Nie zdejmowac korka zbiornika podczas pracy silnika.
Nie uzywac paliwa do czyszczenia.

« Uwazac, by nie rozla¢ paliwa na ubranie. W przypadku wylania sie paliwa na ubranie nalezy sie przebra¢. Umy¢ wodg i
mydtem wszystkie czedci ciata, ktore weszly w kontakt z paliwem.
Paliwo nalezy trzymac poza zasiegiem i niewidoczne dla dzieci.

To urzadzenie jest napedzane silnikiem dwusuwowym i wymaga wstepnego sporzadzenia mieszanki benzyny z olejem do
silnikéw dwusuwowych. Zmiesza¢ benzyne bezotowiowa i olej do silnikéw dwusuwowych w czystym pojemniku, odpowiednim
do przechowywania benzyny.

Zalecane paliwo: ten silnik jest przystosowany do pracy na benzynie bezotowiowej, przeznaczonej do uzytku w pojazdach
samochodowych o liczbie oktanowej 89 ([R + M] / 2) lub wyiszej.

Imieszac olej do silnikéw dwusuwowych z benzyna zgodnie z instrukcjami podanymi na opakowaniu.

Zalecamy korzystanie z oleju do silnikéw dwusuwowych Oleo-Mac / Efco 2% (1:50) opracowanego specjalnie dla wszystkich
silnikow dwusuwowych chtodzonych powietrzem.

Prawidtowe proporgje oleju/benzyny podane w prospekcie (Rys. A) s3 odpowiednie, jezeli korzysta sie z oleju do silnikdw Oleo-
Mac / Efco PROSINT 2 EVO i EUROSINT 2 EVO lub réwnorzednego oleju silnikowego wysokiej jakosci (zgodnego z norma
JASO FD o IS0 L-EGD).

BENZYNA OLEJ
2% - 50:1
L L (cm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

Rys.A

/N PRZESTROGA

Nie korzystac z oleju do pojazdéw silnikowych lub do dwusuwowych silnikéw zaburtowych.

/\  PRIESTROGA

«  Kupowac tylko tyle paliwa, ile jest potrzebne w zaleznosci od zuzycia; nie nalezy kupowac ilosci wigkszej
niz ta, ktora zuzywa si¢ w ciagu jednego lub dwach miesiecy.

«  Przechowywa¢ benzyne w hermetycznie zamknigtym pojemniku w suchym i chtodnym miejscu.

/N PRZESTROGA

Do mieszanki nigdy nie nalezy uzywac paliwa o zawartosci etanolu przekraczajacej 10%; dopuszczalny jest
gazohol (mieszanka benzyny i etanolu) o zawartosci do 10% etanolu lub paliwo E10.

UWAGA

Przygotowac tyle tylko mieszanki ile zostanie zuzyte w ciagu dnia pracy. Nie pozostawi¢ mieszanki w zbiorniku lub w
kanistrze zbyt dtugo. Zaleca sie stosowanie stabilizatora do paliwa Emak ADDITIX 2000 nr art. 001000972A,
umozliwiajacego przechowywanie mieszanki przez okres 12 miesiecy.
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Benzyna alkilowana

/N PRZESTROGA

Benzyna alkilowana nie ma takiej samej gestosci jak zwykta benzyna. Z tego wzgledu silniki wyregulowane
normalna benzyng moga wymagac innego ustawienia gaznika. W celu wykonania tej operadji nalezy zwroci¢
si¢ do autoryzowanego serwisu.

7.2 UZUPEENIANIE PALIWA

Przestrzega¢ instrukcji bezpieczenstwa dotyczacych obchodzenia sie z paliwem. Wytaczy¢ silnik przed
rozpoczeciem uzupetniania paliwa. Nigdy nie dolewa¢ paliwa do urzadzenia z uruchomionym badz goracym
silnikiem. Odsunac si¢ na odlegtos¢ przynajmniej 3 m od miejsca, w ktérym przeprowadzono uzupetnianie
paliwa przed uruchomieniem silnika. NIE PALIC TYTONIU.

Wstrzasna¢ kanistrem z paliwem przed wlaniem jej do zbiornika.

Wyczysci¢ powierzchnie dookota korka wlewu paliwa, aby unikna¢ przedostawania sie zanieczyszczen.

Powoli odkreci¢ korek wlewu paliwa.

Ostroznie wlac paliwo do zbiornika. Unikac rozlewania paliwa.

Przed ponownym zatozeniem korka wlewu paliwa, wyczysci¢ i sprawdzic stan uszczelki.

Natychmiast ponownie zatozy¢ korek wlewu paliwa, dokrecajac go recznie. Usuna¢ ewentualne rozlane paliwo.

SN =

Sprawdzic, czy nie ma wyciekow paliwa. W przypadku wykrycia wycieku wyeliminowac jego przyczyne przed
uzyciem narzedzia. W razie potrzeby skontaktowac sie z autoryzowanym serwisem.

73 UZUPELNIANIE OLEJU | SMAROWANIE tANCUCHA

tancuch jest smarowany przez bezobstugowa pompe automatyczng. Pompa olejowa jest skalibrowana przez producenta, aby
dostarczata odpowiednig ilos¢ oleju nawet w trudnych warunkach pracy. Kapanie oleju podczas ciecia cienkiego drewna nalezy
uzna¢ za normalne zjawisko.
«  Przed kazdym tankowaniem oczysci¢ okolice korka (13, Rys. 2), aby do zbiornika nie przedostaty sie zadne
zZanieczyszczenia.
Podczas pracy skontrolowac wzrokowo dostepny poziom oleju.
Po uzupetnieniu oleju uruchomic silnik bez obciazenia 2 lub 3 razy, aby przywréci¢ prawidtowy przeptyw oleju.
W przypadku wystapienia usterki nie podejmowac zadnych dziatan, lecz skontaktowac sie z autoryzowanym sprzedawca.

Prawidtowe smarowanie tacucha podczas ciecia zmniejsza do minimum zuzywanie sie faricucha i prowadnicy, zapewniajac ich
dtuzsza zywotno$¢. Nalezy zawsze stosowac olej dobrej jakosci.

Zabrania si stosowania oleju regenerowanego! Zawsze stosowa¢ smar ulegajacy biodegradadji przeznaczony
do prowadnic i taricuchdw, przestrzegajac przy tym zasad ochrony srodowiska, zdrowia operatora oraz okresu
trwatosci poszczegdlnych czesci urzadzenia.

Sprawdzic, czy nie ma wyciekow paliwa. W przypadku wykrycia wycieku wyeliminowac jego przyczyne przed
uzyciem narzedzia. W razie potrzeby skontaktowac si¢ z autoryzowanym serwisem.

14 ZALANIE SILNIKA

1. Zdjac nakretke (A) i zdemontowac ostone faricucha (B, Rys. 4).
2. Podwazyc i wyjac fajke ze $wiecg zaptonowa
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Odkreci¢ i osuszy¢ $wiece zaptonowa

Nacisna¢ dZwignie gazu i przytrzymac ja, aby catkowicie otworzy¢ przepustnice.

Kilka razy pociagnac linke rozrusznika w celu opréznienia komory spalania

Ponownie zamocowac $wiece zapfonowa i podtaczyc fajke, wciskajac j3 mocno w dét.
Ustawi¢ dZwignie ssania w pozycji ,OPEN”, nawet jezeli silnik jest zimny (Rys. 14).
Uruchomic silnik

P NS AW

Nie uruchamiac nigdy pilarki taricuchowej bez zatozonej prowadnicy, taficucha i ostony sprzegta (hamulca
fancucha) - sprzegto moze sie poluzowac i spowodowac obrazenia.

1.5 URUCHAMIANIE SILNIKA

Przed uruchomieniem silnika nalezy si¢ upewnic, ze faricuch nie jest blokowany przez zadne ciato ohce.

Podczas uruchamiania pilarki tarcuchowej hamulec taricucha musi by¢ wiaczony. Wiaczy¢ hamulec fancucha,
przesuwajac dzwignie hamulca taficucha / ostony dioni do przodu (w kierunku prowadnicy), do pozycji
wiaczonego hamulca (Rys. 13). Napetni¢ gaznik paliwem, naciskajac pompke rozruchowa (14, Rys. 2). Ustawi¢ dZwignie
ssania (D, Rys. 14) w pozyqji ,CLOSE". Oprze¢ pilarke o podfoze w stabilnej pozycji. Sprawdzi¢, czy tancuch moze sie swobodnie
obraca¢ i czy nie uderza o ciata obce. Przed uruchomieniem silnika upewnic sie, ze pilarka faricuchowa nie styka sie z zadnym
przedmiotem. Nigdy nie prébowa¢ uruchamiac pilarki taricuchowej, gdy prowadnica znajduje sie w przecieciu. Przytrzymac
prawg reka uchwyt przedni (Rys. 15). Kilkakrotnie pociagna¢ uchwyt linki rozrusznika, do momentu uruchomienia. Ustawic
ponownie dZwignie ssania (D, Rys. 14) w pierwotne potozenie ,OPEN". Pociagnac za linke rozrusznika, aby uruchomic¢ pilarke
farcuchowa.

Po uruchomieniu silnika wytaczy¢ hamulec taficucha (Rys. 3) i odczekac kilka sekund. Nastepnie uruchomi¢ dZwignie gazu
(2, Rys. 2), aby odblokowac automatyczne pétssanie.

Gdy silnik jest rozgrzany, nie uzywac ssania do uruchomienia urzadzenia.

Pétssanie nalezy wtaczac jedynie podczas uruchamiania silnika.

7.6 DOCIERANIE SILNIKA

Silnik osiaga swoja moc maksymalng po pierwszych 5-8 godzinach pracy.
Podczas okresu docierania silnika, nie wolno operowac silnikiem na maksymalnych obrotach bez pracy, aby uniknac
nadmiernych obcigzen.

Podczas docierania nie wolno zmieniac paliwa, aby osiagnac lepsze wyniki pracy, poniewaz mozna w ten
sposob uszkodzic silnik.

UWAGA
Jest zjawiskiem normalnym, ze nowy silnik wytwarza dym podczas i po pierwszym uzyciu.

1.7 DOCIERANIE £ANCUCHA

Podczas requlacji tafcuch powinien by¢ zawsze zimny. Obrdci¢ recznie faricuch, smarujac go dodatkowo olejem. Uruchomi¢
silnik na kilka minut na umiarkowanych obrotach, aby sprawdzi¢ prawidfowe dziatanie pompy olejowej. Zatrzymac silnik i
wyregulowac napiecie taricucha. Uruchomic silnik, wykonujac kilka cie¢ w pniu. Zatrzymac silnik i ponownie sprawdzi¢ napiecie.
Powtarzac te czynnosci, dopoki faricuch nie osiggnie whasciwego napiecia.
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Podczas pracy silnika nie wolno dotykac taricucha. Nie dotykac podtoza taricuchem.

8 ZATRZYMANIE SILNIKA

Zwolni¢ dzwignie gazu (2, Rys. 2), aby silnik pracowat na minimalnych obrotach. Wytaczy¢ silnik, naciskajac przetacznik masy
(10).

Nie kfas¢ pilarki na podtozu, jezeli taricuch jest jeszcze w ruchu.

9 UZYCIE

Dtugotrwate wdychanie spalin z silnika, rozpylonego oleju z fafcucha i pytu z cietego drewna moze stwarza¢ zagrozenie dla
zdrowia.

9.1 KONTROLE BEZPIECZENSTWA
Przed kazdorazowym uzyciem urzadzenia sprawdzi¢, czy zabezpieczenia dziatajg prawidtowo. W przypadku

nieprawidtowego dziatania nie kontynuowac pracy i usuna¢ problem, postepujac zgodnie z odpowiednimi
rozdziatami instrukji obstugi lub zwracajac sie do sprzedawcy.

A UWAGA

Uzywanie urzadzenia z niesprawnymi zabezpieczeniami moze doprowadzi¢ do powaznych lub $miertelnych
obrazen.

Powtorzy¢ kontrole, jezeli urzadzenie jest narazone na niewlasciwe obcigzenia (wstrzasy, upadki i
zgniecenia).

Upewnic sie, ze hamulec faricucha dziata prawidtowo i nie jest uszkodzony.

Upewnic sie, ze blokada gazu dziata prawidtowo i nie jest uszkodzona.

Upewnic sie, ze przycisk wytaczania dziata prawidtowo i nie jest uszkodzony.

Sprawdzi¢, czy dZwignia gazu i blokada gazu, jezeli zostaty zwolnione, szybko powracaja do potozenia neutralnego.
Upewnic sie, ze uchwyty sa suche, czyste i solidnie zamocowane.

Upewnic sie, ze uktad ttumienia drgan dziata prawidtowo i nie jest uszkodzony.

Upewnic sig, ze ttumik dziata prawidtowo i nie jest uszkodzony.

Upewnic sie, ze wszystkie czesci s prawidtowo zmontowane, nie s3 uszkodzone i ze nie brakuje zadnej z nich.
Upewnic sie, ze ogranicznik taricucha jest prawidtowo podtaczony.

10. Upewnic sie, ze na biegu jatowym taricuch sie nie porusza.

11. Upewnic sie, ze napiecie tanicucha jest prawidtowe i ze taricuch nie jest uszkodzony.

12. Sprawdzi¢, czy nie ma wyciekdw paliwa.

PN AW =

o

9.2 ODBICIE, POSLIZG, ODSKOK | UPADEK

Podczas obrotéw taricucha moga wystepowac sity reaktywne wpltywajace na bezpieczne sterowanie pilarka
fancuchowa. Sity reaktywne moga si¢ okazac bardzo niebezpieczne, gdyz powoduja one ruchy i/lub utrate
kontroli nad pilarka taricuchowa, co moze prowadzi¢ do powaznych obrazen lub smierci. Zrozumienie tych sit
pomaga zmniejszy¢ zwiazane z nimi ryzyko.
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Najczgsaej wystepujace sity reaktywne to:
Poslizg: wystepuje wtedy, gdy prowadnica $lizga sie lub gwattownie przemieszcza sie po drewnie.
Odskok: wystepuje wtedy, gdy prowadnica odrywa sie od drewna i wielokrotnie w nie uderza.

« Upadek: wystepuje wtedy, gdy po zakoriczeniu cigcia pilarka taricuchowa spada w dét. Moze to doprowadzi¢ do tego, ze
poruszajacy sie tancuch dotknie czesci ciata lub innych przedmiotow, powodujac obrazenia lub szkody.

« Ciagniecie: wystepuje wtedy, gdy faricuch nagle zatrzymuje sie, dotykajac przedmiotu w drewnie wzdtuz dolnej czedci
prowadnicy. Nagte zatrzymanie powoduje, Ze pilarka faricuchowa jest ciggnieta do przodu i oddala sie od operatora, co
powoduje utrate kontroli nad narzedziem.

Najbardziej niebezpieczng sita reaktywna jest odbicie.

Odbicie (kickback): wystepuje, gdy koniec prowadnicy dotyka jakiego$ przedmiotu i nagle porusza sie do géry i do tytu.
Odbicie moze wystapi¢ réwniez wtedy, gdy drewno zamyka sie i Sciska faricuch podczas ciecia. W obu przypadkach to
nagte zatrzymanie taficucha powoduje odwrdcenie sit aktywnych wystepujacych w cietym drewnie, co z kolei sprawia, ze
pilarka taricuchowa porusza sie w kierunku przeciwnym do kierunku obrotéw fanicucha. Pilarka tarcuchowa jest
popychana do gory i do tytu w kierunku operatora.

Odrzut jest skutkiem niewtasciwego uzytkowania urzadzenia i/lub nieprawidtowych procedur lub warunkdw pracy i mozna go
unikna¢, stosujac odpowiednie srodki ostroznosci okreslone ponizej.

Srodki ostroznosci zapobiegajace odbiciu i sitom reaktywnym

Nalezy zdawac sobie sprawe z mozliwosci wystapienia odrzutu i innych sit reaktywnych. Zrozumienie zjawiska
odrzutu i sit reaktywnych pozwala ograniczy¢ czynnik zaskoczenia, ktory przyczynia sie do wypadkow.

Zagrozenia wynikajace z odbicia i innych sit reaktywnych mozna zmniejszy¢ poprzez nastepujace dziatania:
« Nalezy zachowywac sie w odpowiedni sposob i przestrzega¢ wszystkich zasad bezpieczefstwa.
Nalezy prawidtowo korzysta¢ z wbudowanych zabezpieczen pilarki tacuchowej.
Nalezy zawsze zwraca¢ uwage na pozycje koncéwki prowadnicy.
Nigdy nie nalezy dopuszczac do tego, aby koniec prowadnicy dotykat jakiegokolwiek przedmiotu.
Nalezy zachowac ostroznos¢ podczas ciecia matych gatezi, drobnych krzewéw i niewielkich drzew, ktdre moga zablokowac
faricuch.

« Oczysci¢ obszar pracy z wszelkich przeszkdd, takich jak drzewa, gatezie, kamienie, ptoty, pnie itp. Nalezy omija¢ wszelkie
przeszkody, ktérych moze dotkna¢ pilarka faricuchowa.

« Utrzymywa¢ facuch naostrzony i prawidtowo wyregulowany; nienaostrzony lub luzny fadcuch zwigksza
prawdopodobienistwo odbicia. Przestrzega¢ zalecenn producenta w zakresie ostrzenia i konserwagji tancucha.
Regularnie sprawdzac napiecie. Upewni¢ sie, ze nakretki mocujace s3 solidnie dokrecone. Zwiekszenie gtebokosci ciecia
moze spowodowac wiekszy odrzut.

Rozpocza¢ i kontynuowac ciecie z petng predkoscia. Jezeli faricuch porusza sie z nizsza predkoscia, ryzyko odbicia jest
wieksze.

Ciac tylko jeden pier na raz.

Przy cieciu poprzednim nalezy zachowac szczegdlng ostroznosc.

« Nie nalezy prébowac rozpoczynac ciecia koricowka prowadnicy (ciecie wgtebne).

+ Nalezy uwazac na przesuwajace sie pnie lub inne przedmioty, ktore moga zamknac szczeline ciecia i zablokowac taricuch.

« Nalezy uzywac wytacznie prowadnic i fancuchéw przeznaczonych do danej pilarki fancuchowej i
zatwierdzonych przez producenta. Nieodpowiednie prowadnice i taficuchy moga spowodowac pekniecie faricucha i/lub
odrzut.

Pilarke taricuchowa nalezy mocno trzyma¢ oburacz, catkowicie otaczajac uchwyty dtorimi i palcami. Nigdy nie
zwalnia¢ uchwytu. Trzymac lewe ramie prosto z zablokowanym fokciem. Nalezy utozy¢ ciato i ramiona w taki
sposob, aby wytrzymac odrzut i sity reakgji. Prawidtowe trzymanie pilarki faricuchowej zmniejsza odrzut i sity reakgji
oraz poprawia kontrole nad urzadzeniem.

Pod zadnym pozorem nie odwracac pozydji lewej i prawej reki.

Zachowac wywazong pozycje na obu stopach.
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Nie wychyla¢ sie i nie wykonywac¢ nigdy ciecia na wysokosciach powyzej ramion. Pomaga to uniknaé
niezamierzonego kontaktu z koriczynami, wytracenia z réwnowagi i umozliwia lepsza kontrole nad pilarka faricuchowa w
nieprzewidzianych sytuacjach.

« Zachowac kontrole nad pilarka taricuchowg podczas ciecia i gdy drewno spada na zakoriczeniu cigcia. Nie dopuszcza¢ do
tego, aby ciezar pilarki tancuchowej spowodowat jej upadek w dét po zakoriczeniu ciecia.

Zabezpieczenia przed odbiciem

Do pilarki taicuchowej dotaczone sa nastepujace urzadzenia, ktére zmniejszaja ryzyko odbicia i innych sit
reakcyjnych. Urzadzenia te nie eliminuja catkowicie takich niebezpieznych reakgji. Operator pilarki
fancuchowej nie moze polega¢ wylacznie na tych urzadzeniach. Nalezy przestrzega¢ wszystkich wymogow
bezpieczenstwa, instrukdji i procedur konserwadji opisanych w podreczniku, aby uniknac odbicia i dziatania
innych sit reaktywnych, ktére moga spowodowac powazne lub Smiertelne obrazenia.

« Prowadnica: prowadnica o matym promieniu koricowym zmniejsza strefe zagrozenia odbicia na prowadnicy. Stosowac
wytacznie prowadnice zatwierdzone przez producenta pilarki faricuchowej i wymienione w niniejszym podreczniku (patrz
zalecane prowadnice i taicuchy na stronie 10).

Wymienione w niniejszym podreczniku faricuchy o niskim wspdtczynniku odbicia (patrz zalecane prowadnice i tacuchy na
stronie 10) spetniajg wymogi dotyczace niskiego wspdtczynnika odbicia, jezeli zostaty przetestowane zgodnie z
odpowiednimi normami. Uzywa¢ tylko taficuchéw zatwierdzonych przez producenta pilarki fancuchowej.

Ostona przednia zostata zaprojektowana w taki sposob, aby ograniczy¢ mozliwos¢ kontaktu lewej reki z pilarka faricuchowa
w przypadku zsuniecia sie jej z uchwytu przedniego; zostata réwniez zaprojektowana w taki sposéb, aby aktywowac
hamulec pilarki taricuchowej w przypadku nacisniecia do przodu lub przesuniecia do przodu wskutek dziatania sit
bezwtadnosci.

« Uchwyt przedni i tylny zaprojektowane s3 z odpowiednimi odstepami miedzy nimi i s3 ze sobg wyréwnane, aby zapewni¢
réwnowage i opdr przy kontrolowaniu pilarki faricuchowej, gdy porusza sie ona w kierunku operatora w przypadku
odbicia.

Hamulec faricucha jest przeznaczony do szybkiego zatrzymywania poruszajacego sie faricucha. Gdy dZwignia hamulca/
ostona przednia zostaje popchnieta do przodu w kierunku prowadnicy, faricuch musi sie natychmiast zatrzyma¢. Hamulec
faricucha ogranicza skutki odbicia, ale nie zapobiega im. Przed kazdorazowym uzyciem pilarki faricuchowej nalezy
wyczysci¢ i sprawdzi¢ hamulec farcucha.

Napinacz faricucha ma za zadanie umozliwi¢ operatorowi prawidtowe wyregulowanie taricucha: luzny tadcuch sprzyja
mozliwosci wystapienia odbicia i innych sit reaktywnych.

9.3 HAMULEC £ANCUCHA

Bezwtadnosciowy hamulec taricucha to urzadzenie zabezpieczajace podczas pracy pilarki taficuchowej. Chroni on uzytkownika
przed ewentualnymi skutkami odbicia, do ktdrego moze dojs¢ w roznych fazach pracy. Hamulec ten uruchamia sie, powodujac
natychmiastowe zatrzymanie faficucha, wtedy gdy reka operatora nacisnie na dzwignie (uruchomienie reczne) lub tez
automatycznie wskutek zadziatania sity bezwladnosciowej, gdy zostanie ona popchnieta do przodu Rys. 16 w przypadku
nagtego odbicia (uruchomienie bezwfadnosciowe) Hamulec faficucha mozna odblokowac, pociagajac dzwignie w kierunku
operatora (Rys. 3).

9.4 KONTROLA DZIALANIA HAMULCA

Podczas przeprowadzania kontroli urzadzenia przed przystapieniem do jakiejkolwiek pracy, nalezy sprawdzi¢ sprawnos¢

hamulca, postepujac zgodnie z ponizszym opisem.

1. Uruchomic silnik i chwyci¢ mocno uchwyty oburacz.

2. Pociagna¢ dZwignie gazu, aby wprawi¢ w ruch facuch, nacisna¢ dzwignie hamulca do przodu grzbietem lewej rki
(Rys. 11).

3. Jezeli hamulec dziata, faricuch natychmiast sie zatrzymuje; zwolni¢ dZzwignie gazu.

4. Wylaczy¢ hamulec (Rys. 3).
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9.5 KONSERWACJA HAMULCA

Mechanizm hamulca faricucha nalezy zawsze utrzymywad w czystosci, a dZwignie smarowac. Sprawdza¢ zuzycie tasmy
hamulca. Grubos¢ minimalna musi wynosi¢ 0,30 mm.

9.6 NIEDOZWOLONE ZASTOSOWANIA

Zawsze przestrzegac przepisow dotyczacych bezpieczeristwa. Ta pilarka tanicuchowa zostata zaprojektowana i
wykonana do okrzesywania i pielegnacji drzew lub prostych krzewéw. Zabrania si¢ cigcia innych materiatow.
Wibracje oraz odbicie s3 wowczas inne i wymogi bezpieczeristwa nie zostatyby zachowane. Nie uzywac pilarki
fancuchowej jako diwigni do podnoszenia lub przesuwania przedmiotéw, ani nie przymocowywac jej do
statych podpor. Zabrania sie podfaczania do watu odbioru mocy pilarki taricuchowej innych narzedzi lub
osprzetu oprocz zalecanych przez producenta.

Nalezy cig¢ wytacznie drewno lub materiaty drewnopochodne.

9.7 ZASADY PRACY

Nie nalezy wykonywa¢ prac podczas zlej pogody, przy stabej widocznosci, zbyt niskiej lub wysokiej
temperaturze. Sprawdzi¢, czy nie ma suchych gatezi, ktore mogtyby spasc na operatora.

Przy pracujacym silniku nalezy zawsze mocno chwyci¢ lewa reka za przedni uchwyt, a prawa za tylny uchwyt
(Rys. 11).

Nie wychyla¢ sie i nie cia¢ powyzej wysokosci ramion; gdy trzyma sie pilarke wysoko, trudno jest kontrolowac sity styczne
(odbicie) i przeciwdziata¢ im.

Sprawdzic, czy wszystkie czesci ciata s oddalone od fancucha i ttumika.

Instrukcje te dotycza rowniez osob leworecznych Przyjac odpowiednia pozycje do koszenia.

Narazenie na drgania moze si¢ okazac szkodliwe dla oséb cierpiacych na problemy z krazeniem krwi lub
nerwami. W razie wystapienia objawow fizycznych, takich jak dretwienie, brak czucia, zmniejszenie
normalnej wytrzymatosci lub zmiana koloru skory nalezy si¢ zwrdci¢ do lekarza. Objawy te zwykle wystepuja
w palcach, dtoniach lub nadgarstkach.

9.7.1 Srodki ostroznosci w miejscu pracy

« Nie pracowac w poblizu przewoddw elektrycznych.

+ Pracowac tylko wtedy gdy widocznos¢ i oswietlenie sa wystarczajace, aby dobrze widziec.
Przed odtozeniem pilarki tancuchowej nalezy wytaczy¢ silnik.
Zachowac szczegdlng uwage i stan gotowosci, gdy korzysta sie z oston, poniewaz takie $rodki moga ograniczy¢ zdolnos¢
styszenia dzwiekdw informujacych o niebezpieczenstwie (sygnatdw, ostrzezen, itp.).
Zachowac szczegdIng ostroznos¢ podczas pracy na terenach nachylonych lub nieréwnych.
Nie wykonywac ciecia powyzej wysokosci ramion; gdy trzyma sie pilarke wysoko, trudno jest kontrolowac sity styczne
(odbicie) i przeciwdziatac im.
Nie nalezy kosic z drabiny - jest to wyjatkowo niebezpieczne.

« Zatrzymac pilarke taricuchowq w przypadku uderzenia taricucha w ciato obce. Skontrolowac wzrokowo pilarke taricuchowa
i w razie potrzeby zleci¢ naprawe uszkodzonych czedci. Sprawdzi¢ narzedzie réwniez w razie jego przypadkowego
upuszczenia.

305



Utrzymywac taricuch w czystosci, wolne od zanieczyszczen i piasku. Nawet niewielka ilos¢ brudu szybko powoduje, ze
faricuch staje sie nieostry i zwigksza prawdopodobienistwo odbicia.
Zawsze utrzymywac uchwyty w stanie suchym i czystym.

+  Podczas ciecia pnia lub napietej gatezi nalezy zachowac ostroznoé¢, aby nie dac sie zaskoczy¢ nagtym zmniejszeniem
napiecia drewna.

+ Nalezy zachowac szczeg6lng ostroznos¢, przycinajac drobne gatezie lub krzewy, ktére moga zablokowac tancuch lub moga
odskoczy¢, uderzajac operatora i pozhawiajac go rdwnowagi.

9.7.2 Wycinka drzewa

Scinanie drzewa jest czynnoscia, ktéra wymaga doswiadczenia. Nie nalezy prébowaé wycinaé drzew, jezeli nie
posiada sie doswiadczenia. UNIKAC WSZYSTKICH CZYNNOSCI, DO KTORYCH NIE MA SIE KWALIFIKAQI!
Niedoswiadczonym operatorom zaleca si¢ powstrzymanie si¢ od sScinania drzew, ktorych srednica pnia
przekracza dtugos¢ prowadnicy. Jezeli uzywa sie pilarki fancuchowej po raz pierwszy, nalezy wykona¢ kilka
cie¢ na stabilnym pniu, aby nabrac pewnosci w postugiwaniu sie nia. Podczas ciecia maksymalnie wcisnac
dzwignie gazu. Nie nalezy zbyt mocno naciska¢ na pilarke fancuchowa; sam jej ciezar umozliwi ciecie przy
minimalnym wysitku.

Podczas $cinania i przecinania drzew nalezy wykorzystac pazur, obracajac na nim narzedzie. Przed przystapieniem do ciecia
nalezy dobrze zbada¢ drzewo i otaczajacy je teren. Opréznic strefe robocza. Przygotowac sobie mozliwo$¢ bezpiecznego
odwrotu, gdy drzewo zacznie spadac (Rys. 17). Usuna¢ wszelkie gatezie znajdujace sie w dolnej czedci pnia na odcinku okoto 2
metrow. Wykonac ciecie prostopadte do rosliny odpowiadajace 1/4 $rednicy pnia, zaczynajac od strony, z ktdrej spodziewany
jest upadek (1, Rys. 18).

Okofo 10 cm wyzej nalezy rozpocza¢ drugie ciecie, ktére potaczy sie z koricem pierwszego ciecia. W ten sposéb zostanie
usuniety klin wyznaczajacy kierunek, w ktérym spadnie roslina (2, Rys. 18).

Teraz nalezy wykonac¢ prawdziwe ciecie Scinajace po przeciwnej stronie pierwszego ciecia, ktore musi by¢ usytuowane 4-5 cm
wyzej niz pierwsze (3, Rys. 18).

Nalezy zawsze pozostawi¢ zawias (A, Rys. 19, Rys. 24), ktory umozliwi kontrole kierunku spadania. Umiesci¢ klin w cieciu
scinajacym, zanim drzewo zacznie sie rusza, aby zapobiec zablokowaniu prowadnicy pilarki faricuchowej.

Jezeli $rednica pnia przekracza dtugos¢ prowadnicy, nalezy wykonac ciecie Scinajace w kolejnosci wskazanej w Rys. 19.

9.7.3 Odcinanie gatezi

a. Rozpoczynac zawsze od gatezi o najwiekszych srednicach i przechodzi¢ do mniejszych.

b. Przed zwiekszeniem predkosci roboczej pilarki taficuchowej zaja¢ stabilng i bezpieczng pozycje. W razie potrzeby
utrzymywac réwnowage, opierajac kolano blizej pnia.

. Aby sie nadmiernie nie zmeczy¢, nalezy trzymac pilarke oparta o pien, obracajac ja w prawo lub w lewo zgodnie z pozycja
gatezi, ktéra jest odcinana (Rys. 20).

d. W przypadku naprezonych gatezi nalezy zaja¢ bezpieczng pozycje, aby unikna¢ nagtego uderzenia odcieta gatezia. Ciecie
nalezy zawsze rozpoczynac od strony przeciwnej do zagiecia.

e. Podczas cigcia grubych gatezi nalezy wykorzystac pazur (opcjonalny), obracajac na nim narzedzie.

Nie uzywa¢ gornej krawedzi prowadnicy do obcinania gatezi, poniewaz grozi to odbiciem pilarki.

9.7.4 Przecinanie

Przed rozpoczeciem przecinania pnia, nalezy przyjrze sie jak lezy on na ziemi; umozliwi to przeciecie go w prawidtowy sposéb
bez zaklinowania sie prowadnicy w srodku pnia.

a.  Rozpoczac ciecie od gory na okoto 1/3 drednicy (1, Rys. 21). Zakoriczy¢ ciecie od dotu (2, Rys. 21). Dzieki temu ciecie
bedzie idealne, a prowadnica nie utknie w pniu.
b.  Rozpoczac ciecie od dotu na okoto 1/3 $rednicy (1, Rys. 22). Zakonczy¢ ciecie od gory (2, Rys. 22).
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Jezeli podczas cigcia drewno zamyka sie na tancuchu, nalezy zatrzymac silnik, podnies¢ pieri i zmieni¢ jego
potozenie (Rys. 23). Nie nalezy podejmowac prob uwolnienia tancucha poprzez pocigganie za uchwyt pilarki
tancuchowej.

10 KONSERWACUA

Brak konserwacji lub nieprawidtowa konserwacja moze spowodowac powaine obrazenia operatora lub
uszkodzenia narzedzia.

Podczas wykonywania czynnosci konserwacyjnych nalezy zawsze nosi¢ rekawice ochronne. Nie wykonywa¢
czynnosci konserwacyjnych, gdy silnik jest rozgrzany.

Nie uzywac paliwa (mieszanki) do czyszczenia elementéw przecinarki.

10.1 KONTROLE | KONSERWACJA ZABEZPIECZEN

10.1.1 Kontrola tasmy hamulca

1. Wyczysci¢ hamulec i beben sprzegfa, usuwajac z nich trociny, zywice i brud. Brud i zuzycie mogg ograniczy¢ dziatanie
hamulcow.
2. Sprawdzi¢ taSme hamulca. Tasma hamulca musi mie¢ grubos¢ co najmniej 0,3 mm w punkcie najwiekszego zuzycia.

10.1.2 Kontrola ostony dtoni

1. Sprawdzi¢, czy ostona dtoni jest nienaruszona i nie ma widocznych wad, np. pekniec.
2. Upewnic sie, ze ostona dtoni porusza sie swobodnie i jest solidnie zamocowana.
3. Nalezy upewnic sie, ze podczas przesuwania dzwigni do przodu hamulec faricucha zostaje wiaczony.

/N PRZESTROGA

Zwiekszac predkos¢ tylko przy zwolnionym hamulcu taricucha. Wysoka predkosc obrotowa przy zablokowanym
hamulcu (nieruchomy faricuch) szybko powoduje awarie silnika, sprzegta i hamulca.

10.1.3 Kontrola hamulca tancucha

1. Uruchamianie urzadzenia Instrukcje znalez¢ mozna w rozdziale 7 Rozruch.

2. Mocno trzymac urzadzenie.

3. Maksymalnie zwiekszy¢ przyspieszenie i przechyli¢ lewy nadgarstek w kierunku ostony dfoni, aby aktywowac hamulec
fanicucha. Pilarka faricuchowa musi sie natychmiast zatrzymac.

Przy wiaczaniu hamulca taficucha nie nalezy puszcza¢ uchwytu przedniego.

10.1.4 Kontrola gazu i blokady gazu

Sprawdzi¢, czy gaz i blokada gazu poruszajq sie swobodnie i czy sprezyny powrotne dziataja prawidtowo.
Opusci¢ blokade gazu i upewnic sig, e po jej zwolnieniu powraca do pozycji wyjsciowej.

Upewnic sie, ze gaz jest zablokowany na biegu jatowym po zwolnieniu blokady gazu.

Uruchomic pilarke taicuchowq i maksymalnie przyspieszyc.

Zwolni¢ gaz i upewnic sig, ze taricuch sie zatrzymuje i pozostaje nieruchomy.

AW =
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Jezeli taficuch obraca sie¢, gdy dZwignia gazu jest na biegu jatowym, nalezy skontaktowac sie z serwisem.

10.1.5 Kontrola ogranicznika fancucha

1. Upewnic sig, ze ogranicznik faricucha nienaruszony.
2. Upewnic sig, ze ogranicznik taricucha jest stabilny i przymocowany do korpusu urzadzenia.

10.1.6 Kontrola uktadu ttumienia drgan
Upewnic sie, ze sprezyny lub tlumiki s nieuszkodzone i ze sa prawidtowo zamocowane do zespotu silnika i do uchwytu.
10.1.7 Kontrola przetacznika masy

1. Uruchomi silnik.
2. Ustawic przetacznik masy w pozycji STOP (0). Silnik musi sie zatrzymac.

10.1.8 Kontrola ttumika

Tlumik moze zawiera¢ osady potencjalnie rakotworczych czastek spalania. Aby unikna¢ kontaktu ze skorg i
wdychania takich czastek podczas czyszczenia i/lub konserwagji ttumika, nalezy zawsze upewnic sie, ze:

« nosi sie rekawice;

«  przeprowadza si¢ czyszczenie i/lub konserwacje w dobrze wietrzonym miejscu,

+ do czyszczenia thumika uzywa si¢ stalowej szczotki.

Upewnic sig, ze ttumik nie jest wadliwy. Nie wyjmowac ttumika z narzedzia.

102 ZGODNOSC EMISI ZANIECZYSZCZEN GAZOWYCH

Ten silnik, wtacznie z systemem kontroli emisji, musi by¢ zarzadzany, uzytkowany i poddawany konserwacji zgodnie z
instrukcjami podanymi w podreczniku uzytkownika celem utrzymania pozioméw emisji zgodnych z wymogami prawnymi
majacymi zastosowanie do maszyn nieprzeznaczonych do ruchu drogowego.

Nie nalezy dopuszcza¢ do jakichkolwiek celowych naruszen lub niewfasciwego uzytkowania systemu kontroli emisji silnika.
Nieprawidtowe dziatanie, uzytkowanie badz konserwacja silnika lub urzadzenia mogtyby spowodowac usterki systemu kontroli
emisji potencjalnie skutkujace niezgodnoscia ze stosownymi wymogami prawnymi; w takim przypadku nalezy niezwtocznie
powzia¢ stosowne dziatania w celu skorygowania usterek systemu i przywrdcenia stosownych wymogow.

Ponizej przedstawiono kilka przyktadéw nieprawidtowego dziatania, uzytkowania lub konserwacji (lista ta nie jest

wyczerpujaca):

« Dziatanie z nadmierng sit3 lub uszkodzenie urzadzen dozujacych paliwo.

« Stosowanie paliwa i/lub oleju silnikowego nieodpowiadajacego wiasciwosciom okreslonym w rozdziale 7.1 Paliwo.
Stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych, na przyktad $wiec itp.
Brak konserwacji lub nieodpowiednia konserwacja uktadu wydechowego, wiacznie z nieprawidtowg czestotliwodcia
konserwacji ttumika, swiecy, filtra powietrza itp..

Naruszenie tego silnika powoduje uniewaznienie certyfikacji UE w zakresie emisji.

Poziom emisji (0, dla tego silnika mozna znalez¢ w witrynie internetowej (www.myemak.com) firmy Emak w sekdji ,Swiat
narzedzi elektrycznych do zastosowan na zewnatrz".

103 OSTRZENIE LANCUCHA

Nieprzestrzeganie instrukji ostrzenia znacznie zwigksza ryzyko odbicia.
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Skok taricucha (Rys. 25) wynosi 1/4”X0,043" lub 3/8"X0,050.
W rekawicach ochronnych naostrzyc faricuch przy pomocy pilnika okragtego o Srednicy @ 4 mm (5/32").

Nie nalezy montowac taricucha 1/4" na zgbatce 3/8" lub odwrotnie.

Zawsze ostrzy¢ fancuch od wewnatrz w kierunku zewnetrznym krawedzi tnacej, zachowujac wartosci podane na Rys. 25.
Wszystkie ogniwa tnace po naostrzeniu powinny mie¢ taka sama szerokos¢ i dtugosc.

tancuch nalezy ostrzy¢ zawsze wtedy, gdy zauwazy sie, ze podczas ciecia pojawia sie drobny pyt drzewny.

Co 3-4 ostrzenia, nalezy sprawdzi¢ i ewentualnie opitowac ograniczniki gtebokosci, postugujac sie pilnikiem ptaskim oraz
specjalnym szablonem, ktére dostarczane s jako wyposazenie dodatkowe, a nastepnie nalezy zaokragli¢ krawedz przednia
ogranicznika (Rys. 26).

Prawidtowa regulacja ogranicznika gtebokosci jest rownie wazna jak prawidtowe naostrzenie faricucha.

104  PROWADNICA

Prowadnice posiadajace na koricu zebatke powinny by’ smarowane smarem przy uzyciu smarownicy.

Prowadnice nalezy obraca¢ co 8 godzin pracy, aby zuzywata sie réwnomiernie.

Utrzymywac w czystosci rowek prowadnicy i otw6r smarowania za pomocg opcjonalnego skrobaka.

Sprawdzac, czy ptaszczyzny rowka prowadnicy sa réwnolegte i w razie potrzeby usunac zadziory boczne za pomoca pfaskiego
pilnika.

Obrdci¢ prowadnice i sprawdzi¢, czy otwory smarujace sa wolne od zanieczyszczen.

Nie montowac nigdy nowego taricucha na zuzytej zebatce.

10.5  FILTR POWIETRZA

Obréci¢ pokretto (A, Rys. 27) i codziennie sprawdzac filtr powietrza (B). Otworzy¢ filtr (B), naciskajac dwa zaczepy (C). Czysci¢
preparatem odttuszczajacym Emak nr art. 0011010094, czysci¢ woda i sprezonym powietrzem z duzej odlegtosci, w kierunku od
wewnatrz do zewnatrz. Jezeli filtr jest mocno zatkany lub uszkodzony, nalezy go wymienic.

Podczas ponownego montazu filtra (B) nalezy starannie zamocowac wkfad w pokrywie.

10.6  FILTRA PALIWA

Sprawdzac okresowo stan filtra paliwa. W przypadku nadmiaru brudu wymienic¢ go (Rys. 28).

10.7  POMPA OLEJU (AUTOMATY(ZNA)

Natezenie przeptywu jest wyregulowane wstepnie w fabryce. Olej przeptywa jedynie podczas ruchu faricucha.

Zabrania si stosowania oleju regenerowanego.
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10.8  ZESTAW ROZRUSZNIKA

Otwory chtodzace pokrywy rozrusznika powinny by¢ drozne i czyste, nalezy je czyéci¢ przy pomocy pedzelka lub sprezonego
powietrza.

109  SILNIK

Czyscic okresowo zeberka cylindra pedzlem lub strumieniem sprezonego powietrza.

/\  PRIESTROGA
Nagromadzenie brudu na cylindrze moze prowadzi¢ do przegrzania si¢ szkodliwego dla pracy silnika

10.10  SWIECA ZAPLONOWA

Zaleca sie okresowe czyszczenie Swiecy oraz kontrole odstepu elektrod (Rys. 29).

Uzywac Swiecy NGK CMR7A lub innej marki o réwnowaznej klasie cieplnej.

10.11  HAMULEC EANCUCHA

W przypadku nieprawidtowego dziatania hamulca taicucha nalezy zdjac i wyczyéci¢ elementy wewnetrzne hamulca. Gdy tasma
hamulca faficucha jest zuzyta lub zdeformowana, nalezy ja wymienic.

1012 GAZNIK

Przed regulacja gaznika oczysci¢ pokrywe rozrusznika, filtr powietrza (Rys. 27) oraz rozgrzac silnik.
Sruba biegu jatowego (T, Rys. 30) jest ustawiona w taki sposéb, aby zapewni¢ margines bezpieczeristwa miedzy biegiem
jatowym a maksymalnym.

Podczas pracy silnika na biegu jatowym faricuch nie moze sie obraca¢. W przypadku ruchu farcucha na biegu
jatowym nalezy wyregulowac srube T i zmniejszy¢ predkos¢ obrotows silnika. Jezeli problem utrzymuje sig,
nalezy natychmiast przerwa¢ prace i skontaktowac si¢ z autoryzowanym serwisem w celu rozwiazania
problemu.

W przypadku uzytkowania narzedzia na wysokosci powyzej 1000 m n. p. m. nalezy koniecznie zlecic
sprawdzenie gaznika w autoryzowanym serwisie.

Podczas pracy narzedziem oraz podczas regulagji silnika w poblizu niego nie moga przebywac osoby
postronne.

10.13  TEUMIK

Ten tlumik wyposazony jest w katalizator niezhedny do tego, aby silnik mégt by¢ uznany za zgodny z
wymogami dotyczacymi emisji. Nigdy nie nalezy modyfikowac ani usuwa¢ katalizatora: takie postepowanie
stanowi naruszenie prawa.

Thumiki wyposazone w katalizator bardzo mocno nagrzewaja si¢ podczas pracy silnika i pozostaja gorace
rowniez dtugo po zatrzymaniu silnika. Dzieje si¢ tak nawet wtedy, gdy silnik pracuje na obrotach jatowych.
Dotknigcie powierzchni moze spowodowac poparzenie skory. Uwaga! Niebezpieczerstwo pozaru!
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Nie uzywac urzadzenia, jezeli thumik jest uszkodzony, zmodyfikowany lub jezeli go brakuje. Niewlasciwie
konserwowany ttumik zwieksza ryzyko wystapienia pozaru i utraty stuchu.

/N PRZESTROGA

Jezeli ttumik jest uszkodzony, nalezy go wymienic. Jezeli tlumik jest czesto zatkany, moze to oznacza¢, ze
katalizator nie jest w petni sprawny.

10.14  KONSERWACA POZAPLANOWA

Konieczne jest przeprowadzenie ogdlnego przegladu na koniec sezonu, jezeli urzadzenie jest intensywnie eksploatowane lub co
dwa lata, jezeli jest uzytkowane w normalny sposob.
Najblizszy autoryzowany serwis mozna znalez¢ na stronie: https://www.myemak.com/int/filiali-e-distributori/distributori.

«  Wszelkie czynnosci konserwacyjne niewymienione w niniejszym podreczniku musza by¢ wykonywane
przez autoryzowany serwis. Aby zapewnic state i regularne dziatanie urzadzenia, nalezy pamigtac, ze
wszelkie czesci zamienne musza by¢ wymieniane wytacznie na ORYGINALNE CZESCI ZAMIENNE.

+ Nieautoryzowane modyfikacje i/lub stosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych moga spowodowac
powazne lub Smiertelne obrazenia operatora lub osob trzecich i s3 powodem natychmiastowej utraty
gwarangji.

10.15  TABELA KONSERWAUI
§
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Nalezy pamietac, ze ponizsze okresy konserwacji odnosza si¢ wytacznie do §~ % § S
normalnych warunkow eksploatacji. Jesli codzienna eksploatacja urzadzenia § S = §
jest intensywniejsza od normalnej, nalezy zwiekszy¢ czestotliwosc konserwacgji. .§ _§ S '§
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Kompletne urzadzenie Sprawdzi¢: wycieki, pekniecia i zuzycie X X

Kontrglei V\(y’@cznlka,.roz.ruszmka, dzwigni Sprawdzié dziatanie . .

gazu i dZwigni ogranicznika gazu

Sprawdzi¢ dziatanie X X

Hamulec aficucha Zleci¢ kontrole autoryzowanemu .

serwisantowi

Zbiornik paliwa i zbiornik oleju Sprawdzic: wycieki, szczeliny i zuzycie X X

Sprawdzac i wyczyscic X

Filtra paliwa — -

Wymieni¢ element filtrujacy X

Smarowanie faricucha Sprawdzi¢ sprawnos$¢ X X
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Nalezy pamietac, ze ponizsze okresy konserwacji odnosza sie wytacznie do §~ % § S
normalnych warunkow eksploatagji. Jesli codzienna eksploatacja urzadzenia 8 S = §
jest intensywniejsza od normalnej, nalezy zwigkszyc czestotliwos¢ konserwadji. _§ é S E
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Sprawdzic: uszkodzenia, ostro$¢ i zuzycie X
tancuch Sprawdzi¢ napiecie X X
Naostrzy¢: sprawdzi¢ gtebokos¢ skoku X
Sprawdzi¢ wzrokowo: uszkodzenia i zuzycie | x X
Oczysci¢ rowek i kanat olejowy X
Prowadnica 0Obrdci¢, nasmarowac zebatke i usunac
zadziory X
Wymieni¢ X
) Sprawdzi¢ wzrokowo: uszkodzenia i zuzycie X
Zebnik —
Wymienic X
Sprawdzi¢ wzrokowo: uszkodzenia i zuzycie X
Sprzegto —
Wymieni¢ X
o Sprawdzi¢ wzrokowo: uszkodzenia i zuzycie |  x X
Zatrzymanie faricucha —
Wymieni¢ X
Ws.zyst.kle dlostepne:* s.ruby | naketid (za Sprawdzi¢ wzrokowo i ponownie dokrecic X
wyjatkiem $rub gaznika)
Wyczyscic X
Filtr powietrza —
Wymienic X
Zeberka _(ylindra i szczeliny ostony Wyczyicie X
rozrusznika
Sprawdzi¢ wzrokowo: uszkodzenia i zuzycie X
Lina rozrusznika —
Wymieni¢ X
L. Sprawdzi¢ bieg jatowy (faricuch nie moze
Gaznik sie obraca¢ na biegu jatowym) X X
i Sprawdzic odlegtos¢ elektrod X
Swieca zaptonowa —
Wymienic X
System antywibracyjny Sprawdzi¢ wzrokowo: uszkodzenia i zuzycie X
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1 TRANSPORT

Przenosic pilarke faricuchowa po wytaczeniu silnika, z prowadnica odwrdcong do tytu i zatozong ostona prowadnicy (Rys. 31).

Przed transportem narzedzia w pojeidzie nalezy si¢ upewni¢, ze jest ono do niego prawidtowo i solidnie
przymocowane pasami. Urzadzenie nalezy transportowa¢ w pozycji poziomej, z opréznionym zbiornikiem,
ponadto nalezy sie upewni¢, iz nie narusza sie obowiazujacych przepisow dotyczacych transportu takich
urzadzen.

Chronic prowadnice i faficuch za pomoca ostony prowadnicy.

12 PRZECHOWYWANIE

Gdy urzadzenie nie bedzie uzywane przez dtuzszy czas:
Opréznic i oczysci¢ zbiorniki paliwa i oleju w miejscu z dobra wentylacja.
/\  PRZESTROGA

Aby oproznic gaznik, uruchomic silnik i odczekac, dopdki sie nie zatrzyma (pozostawianie mieszanki w
gazniku moze spowodowac uszkodzenie membran).

«  Zutylizowac paliwo i olej zgodnie z przepisami i z dbatoscig o ochrong $rodowiska.
Przestrzegac wszystkich wyzej opisanych zasad konserwagji.
Dokfadnie oczysci¢ urzadzenie i nasmarowac metalowe czesci.
Opréznic¢ zbiornik paliwa i zakreci¢ korek.
Dokfadnie oczysci¢ szczeliny chtodzace w obudowie rozrusznika, filtr powietrza i zeberka cylindra.
Przechowywac urzadzenie w suchym pomieszczeniu, jesli to mozliwe powyzej poziomu podtoza i z dala od Zrodet ciepta.
Urzadzenie nalezy przechowywac w miejscu niedostepnym dla dzieci.
«  Procedura uruchomienia po sezonie zimowym jest taka sama, jak podczas zwyktego uruchomiania urzadzenia (patrz
rozdziat 7 Rozruch).

Chroni¢ prowadnice i taricuch za pomoca ostony prowadnicy.

13 OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona $rodowiska powinna mie¢ nadrzedne znaczenie podczas uzywania urzadzenia, z korzyécig dla spotecznosci lokalnej

oraz otoczenia, w ktdrym Zyjemy.

« Nie zakt6cac spokoju sasiadom.

« Dokfadnie przestrzegac lokalnych przepiséw o utylizacji materiatéw pozostatych po koszeniu.

«  Nalezy Scisle przestrzega¢ miejscowych przepiséw dotyczacych utylizacji opakowan, olejéw, benzyny, akumulatoréw,
filtréw, uszkodzonych czesci lub wszelkich elementéw majacych duzy wptyw na Srodowisko. Odpadéw tych nie wolno
wyrzucac do $mieci, lecz nalezy je posegregowac i oddac do odpowiednich punktéw zbidrki, ktére zajma sie recyklingiem
materiatw.

13.1  ROZBIORKA | UTYLIZACJA

Po wycofaniu urzadzenia z eksploatacji nie mozna go porzuca¢ w dowolnym miejscu, lecz nalezy zwréci¢ sie do punktu zbidrki.
Duza czes¢ materiatdw zastosowanych w produkgji urzadzenia nadaje sie do recyklingu; wszystkie czesci metalowe (stal,
aluminium, mosigdz) mozna sprzeda¢ w punkcie skupu ztomu. Wiecej informacji mozna uzyska¢ w lokalnych zaktadach
komunalnych. Utylizaga odpadéw po rozbidrce urzadzenia musi odbywac sie w sposdb ekologiczny, aby nie zanieczyszczac
gruntu, powietrza i wody.
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Zawsze nalezy tez przestrzegac obowiazujacych przepisow lokalnych.
Przy ztomowaniu urzadzenia nalezy zniszczy¢ etykiete z oznaczeniem CE wraz z niniejszym podrecznikiem.
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14

KARTA GWARANCYJNA

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i wykonane przy wykorzystaniu najnowoczesniejszych technik produkcyjnych. Producent udziela
gwarangji na swoje wyroby na okres dwudziestu czterech (24) miesiecy od daty zakupu do celow prywatnych i hobbystycznych. W przypadku
uzywania produktu do zastosowan profesjonalnych okres gwarancyjny ograniczony jest do 12 miesiecy.

0golne warunki gwarangji

1.

Gwarancja obowiazuje poczawszy od dnia zakupu. Producent
bezptatnie wymienia czesci wadliwe ze wzgledu na materiat,
robocizne i produkce za posrednictwem sieci sprzedazy i
serwisowej.  Gwaranga nie  znosi prawa  nabywcy
przewidzianego w kodeksie cywilnym dotyczacego roszczen w
wyniku wad i uszkodzed spowodowanych przez sprzedany
przedmiot.

Personel techniczny przystapi do naprawy w czasie, na ktéry
pozwola wymagania organizacyjne, zawsze najszybciej jak to
mozliwe.

Aby skorzystac z naprawy gwarancyjnej, konieczne jest
przedstawienie autoryzowanym pracownikom obstugi
ponizszej karty gwarancyjnej, ostemplowanej przez
sprzedawce, wypetnionej we wszystkich swoich
czesciach oraz faktury zakupu lub paragonu lub tez
innego wymaganego prawnie dokumentu sprzedazy z
odnotowang data zakupu.

Utrata gwarandji nastepuje w przypadku:

+ Widocznego braku konserwacji,
«  Nieprawidtowego uzytkowania wyrobu lub jego przerébek,

Formularz gwarangji

« Stosowania niewfasciwych smaréw lub paliwa,
Stosowania  nieoryginalnych  czesci  zamiennych  lub
akcesoriow,

+ Wykonywania napraw przez osoby nieupowaznione.

Producent wytacza z zakresu gwarangi  materiaty
eksploatacyjne i czesci podlegajace normalnemu zuzyciu.
Gwaranga nie obejmuje prac majacych na celu
unowoczesnienie i ulepszenie produktu.

Gwaranga nie  obejmuje  ustawienia ani  czynnosci
konserwacyjnych, ktdre beda konieczne w okresie gwarangji.
Ewentualne uszkodzenia powstate podczas transportu powinny
zosta¢ natychmiastowo zgtoszone przewoznikowi pod grozba
utraty gwarangji.

Dla silnikéw innych marek (Briggs & Stratton, Tecumseh,
Kawasaki, Honda, itp.) montowanych w naszych urzadzeniach
obowiazuje gwarancja udzielona przez producenta silnika.

. Gwarancja nie obejmuje ewentualnych szkdd, bezposrednio lub

posrednio  wyrzadzonych osobom lub rzeczom z powodu
usterek w urzadzeniu lub wyniklych z wymuszonego
przedtuzonego przestoju w pracy urzadzenia.

Wyciac i wypeni¢ formularz gwarandji znajdujacy sie na koricu niniejszego podrecznika.
Opis pdl formularza gwarancji (WARRANTY FORM):

1.
2.
3.

MODEL
NUMER SERYINY
NABYWCA PAN/I

Nie wysyta¢ Zataczy¢ jedynie w przypadku zadania naprawy
gwarancyjnej

DATA

SPRZEDAWCA
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15 WYSZUKIWANIE | USUWANIE USTEREK

Autoryzowanego Serwisu.

«  Przed przystapieniem do wszystkich testow naprawczych zalecanych w poniiszej tabeli nalezy zawsze
zatrzymac urzadzenie i odtaczy¢ Swiece zaptonowa.
«  Po sprawdzeniu wszystkich mozliwych przyczyn, jezeli problem nie zostat rozwiazany, nalezy zwrdcic sie
do Autoryzowanego Serwisu. Jezeli pojawi si¢ usterka niewymieniona w tabeli, nalezy zwrdci¢ sie do

PROBLEM MOZLIWE PRZYCZYNY ROZWIAZANIE
Sprawdzic iskre $wiecy zaptonowej. W
Silnik nie rusza lub wytacza sie po kilku | Brak iskry. przypadku braku iskry powtorzy test z
sekundach od uruchomienia. nowg swiecq.
(Upewnic si¢, ze przetacznik znajduje Postepowac zgodnie z procedura 7.4
sie w pozydji , 1) Zalanie silnika. Zalanie silnika. Jezeli silnik nadal nie rusza,

powtdrzy¢ procedure z nowa Swieca.

Silnik uruchamia sie, ale nie przyspiesza
prawidtowo lub nie pracuje prawidtowo na
wysokich obrotach.

Nalezy wyregulowac gaznik.

Zwréci¢ sie do Autoryzowanego Serwisu w
celu reguladji gaznika.

Silnik nie osiaga petnej predkosci i/lub
wytwarza nadmierng ilos¢ dymu.

Sprawdzi¢ mieszanke oleju z
benzyna.

Stosowac Swieza benzyne i olej
odpowiedni do silnikdw dwusuwowych.

Zanieczyszczony filtr powietrza.

Wyczyscic: zajrzec do instrukgji w rozdziale
10.5 Filtr powietrza.

Nalezy wyregulowac gaznik.

Zwréci¢ sie do Autoryzowanego Serwisu w
celu regulaji gaznika.

Silnik uruchamia sie, pracuje i przyspiesza,
ale nie przechodzi na bieg jatowy.

Nalezy wyregulowac gaznik.

Wyregulowac Srube biegu jatowego T
(Rys. 30) w kierunku zgodnym z ruchem
wskazéwek zegara, aby zwiekszy¢
predkos¢; patrz rozdziat 10.12 GAZNIK.

Prowadnica i faricuch nagrzewaja sie i
dymia podczas pracy.

Pusty zbiornik oleju tafcucha.

Zbiornik oleju musi by¢ napetniany za
kazdym razem, gdy uzupetniany jest
zbiornik paliwa.

Nadmierne napiecie faicucha.

Napinanie tancucha; zajrze¢ do instrukgji w
rozdziale 5.1 Prowadnica i faricuch.

Nieprawidtowe dziatanie uktadu
smarowania.

Pracowa¢ na petnych obrotach przez 15-30
sekund. Zatrzymac narzedzie i sprawdzi¢,
azy olej kapie z koricéwki prowadnicy.
Jezeli olej jest obecny, nieprawidtowe
dziatanie moze by¢ spowodowane przez
poluzowany faficuch lub uszkodzong
prowadnice. W przypadku braku oleju
skontaktowac sie z autoryzowanym
serwisem.
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PROBLEM

MOZLIWE PRZYCZYNY

ROZWIAZANIE

Silnik uruchamia sie i dziata, ale tancuch
sie nie obraca.

Nie dotyka¢ nigdy fancucha, gdy
urzadzenie pracuje.

Wtaczony hamulec faricucha.

Wylaczy¢ hamulec taficucha; zajrze¢ do
rozdziatu 9.3 HAMULEC tANCUCHA.

Nadmierne napiecie taricucha.

Napinanie taricucha; zajrze¢ do instrukgji w
rozdziale 5.1 Prowadnica i faricuch.

Montaz prowadnicy i tacucha.

Zajrze¢ do instrukgji w rozdziale 5.1
Prowadnica i faricuch.

Uszkodzony taricuch i/lub
prowadnica.

Zajrze¢ do instrukgji w rozdziale 10.3
OSTRZENIE +ANCUCHA i/lub 10.4
Prowadnica.

Uszkodzone sprzegto i/lub zebnik.

W razie potrzeby wymieni¢; skontaktowac
sie z autoryzowanym serwisem.
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WARRANTY FORM

" @)moDEL T GoaE T ‘X’
1
(2) SERIAL No (6) DEALER
(3) BOUGHT BY MR/MS

x (4) Do not send! Only attach to requests for technical warranties.

Mod. 50360018 - Mag/2025

GB Importer: EMAK UK LTD, Unit 8, Zone 4, Business Park, BURNTWOOD WS73XD
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